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РНБ 36-9/746а
Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

XV ЛЕТ РАБОТЫ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЖИЗНИ ДЕТЕЙ

Стенограмма заседания Президиума ВЦИК 20 февраля 1936 г.
ДЕТКОМИССИЯ ПРИ ВЦИК

Москва — 1936 г.
[ Было Семашко Н.А., ... Десять лет борьбы за детство. К десятилетию Деткомиссии ВЦИК - 1931
NLR Шифр 31-8/5247
NLR Шифр Мф К1/12329 ZT. Не смотрел. ]
"В РЕСПУБЛИКЕ НЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ОБЕЗДОЛЕННЫХ И БЕСПРИЗОРНЫХ ДЕТЕЙ. ПУСТЬ БУДУТ ЮНЫЕ, СЧАСТЛИВЫЕ ГРАЖДАНЕ"
ЛЕНИН.

"ИЗ ВСЕХ ЦЕННЫХ КАПИТАЛОВ, ИМЕЮЩИХСЯ В МИРЕ, САМЫМ ЦЕННЫМ И САМЫМ РЕШАЮЩИМ КАПИТАЛОМ ЯВЛЯЮТСЯ ЛЮДИ".
СТАЛИН.
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Слева направо — в первом ряду: П. С. Перепелкин (НКВД), X. Д. Слободянский (НКСобес), Г. В. Гасилов (НКПрос), Б. А. Азарх (НКФИН) М. И. Рогов (ВЦИК). Во втором ряду: Г. Л. Аранович (Деткомиссия ВЦИК), Н. А. Семашко (Деткомиссия ВЦИК), К. Д. Савченко (Деткомиссия ВЦИК), Н. С. Рыкова (НКЗдрав). В третьем ряду: Н. Н. Иванов (ЦК ВЛКСМ), А. А. Симановский (фонд им. Ленина ВЦИК), И. М. Верясов (ВЦСПС).
Доклад Н. А. Семашко
Деткомиссия ВЦИК, или Комиссия по улучшению жизни детей при ВЦИК, организована постановлением Президиума ВЦИК от 10 февраля 1921 года. На Комиссию по улучшению жизни детей в первоначальном варианте возлагались следующие задачи:
"а) Помощь в отношении продовольствия, жилищ, топлива и т. д. учреждениям, которым вверяется забота о детях и, в первую очередь, оказание помощи учреждениям, ведающим охраной жизни и здоровья беспризорных детей.
б) Наблюдение за выполнением постановлений центральных и местных органов, изданных в ограждение детей и в целях обеспечения их всем необходимым, а также законодательная инициатива по этим вопросам.
в) Издание на основе действующих законов и постановлений центральной власти и в пределах прав Комиссии распоряжений, касающихся охраны жизни и здоровья детей".
Первым председателем Комиссии был назначен Ф. Э. Дзержинский.

По предложению т. Дзержинского, центральный комитет ВКП(б) и ВЦИК разослали партийным комитетам и исполкомам следующий циркуляр:
"Советская власть с первых дней своего существования осознала одной из своих задач дело обеспечения и воспитания детей. Целым рядом распоряжений и мероприятий Рабоче-Крестьянская власть стремилась обеспечить детей возможно лучше как с материальной, так и с воспитательной стороны. Но ожесточенная гражданская война, которую рабочие и крестьяне Советской России вынуждены были вести беспрерывно, почти до последних дней, тяжелая хозяйственная разруха — не дали, к сожалению, возможности советской власти удовлетворительно выполнить поставленные перед нею Октябрьской революцией задачи в этой области. Много еще, несмотря на все усилия, не выполнено в деле создания тех условий жизни детей, каковые хотела бы создать для них Рабоче-Крестьянская власть.
В целях улучшения постановки дела по охране детей, ВЦИК постановлением от 10 февраля 1921г. организовал полномочную Комиссию по улучшению жизни детей, возложив на нее обязанности принять все возможные в данный момент меры к постановке дела защиты и воспитания детей на должную высоту. Комиссия обязуется следить за точным и неуклонным выполнением указаний Рабоче-Крестьянской власти по этому вопросу, разрешать и устранять все трения и препятствия в этой работе, усиливая и налаживая соответствующие аппараты ведомств. И при том особо чутком отношении, с каким всегда революционный пролетариат относился к детям, нет сомнения, при дружных коллективных усилиях будет достигнуто действительное улучшение дела защиты детей, в республике.
ВЦИК и ЦК РКП предлагают всем губисполкомам и губпарткомам обратить особое внимание на положение детей, выделив для этой работы соответствующие силы и изыскав возможно больше материальных и духовных средств.
Дети в советской пролетарской стране должны быть вполне обеспечены и они будут обеспечены, несмотря на тяжелые хозяйственные и продовольственные затруднения, какие испытывает страна.
Председатель ВЦИК — М. Калинин. Секретарь ЦК РКП Н. Крестинский".
Осенью 1921 года обозначились неблагоприятные виды на урожай. Распоряжения партии и правительства того времени наглядно показывают, с какой исключительной заботливостью была проведена тогда охрана жизни и здоровья пострадавших от неурожая ребят. Правительством было предложено: "изъять нижеперечисленные продукты (следует перечисление всех диетических продуктов) из общего распределения, предоставив их исключительно для детского и больничного питания". Был подтвержден декрет о детском питании, изданный еще в 1919 г. и подписанный Лениным. Этот декрет гласил: "1) Все предметы питания, выдаваемые местными продорганами детям в возрасте до 14 лет включительно, впредь выдавать бесплатно за счет государства. 2) Действие настоящего постановления распространить на крупнейшие фабрично-заводские центры и города, крупные поселки и т. п. (идет перечень 16 губерний). 3) Вменить всем продорганам в обязанность продукты детского питания отпускать в первую очередь. 4) Право на бесплатное питание предоставляется всем детям указанного выше возраста безотносительно категории классового пайка их родителей..." Правительство распорядилось, чтобы для детей были отведены лучшие дачи и помещения в совхозах. Высшему совету по перевозкам предложено было: "поставить перевозку грузов для детских колоний наравне с военными грузами".
В докладе президиуму ВЦИК 25 декабря 1921 г. Деткомиссия ВЦИК сообщает, что: "голод охватил почти 25 млн. населения и из них 25 — 30% детей, т. е. около 8 млн.".
Спешно была развернута громадная сеть детдомов, куда были взяты дети неимущих родителей на полное государственное иждивение. В Самарской губернии тогда было развернуто детдомов на 26.917 мест, в Киргизской республике на 55.000 мест, в Татарской республике на 26.843 места, в Челябинской губернии на 36.260 мест, в Уфимской губернии на 26.833 места и т. д. Государство таким образом взяло на свое попечение большое количество ребят.
Народному комиссариату здравоохранения было поручено немедленно организовать столовые и питательные пункты при школах для ребят школьников и для всех детей от 5 до 16 лет, не посещающих школу. Однако продовольственное положение многих детей в это время было тяжелое. Деткомиссия ВЦИК докладывает президиуму ВЦИК, что "только небольшое количество детских столовых продолжает еще функционировать. Питание детей, уже взятых в интернаты, не везде одинаково". Правительство организует массовую перевозку ребят из голодавших районов в более благополучные в продовольственном отношении. Исполкомы и советы этих последних губерний охотно изъявили согласие принять на свое попечение голодающих детей. Так, Нижегородская губерния изъявила желание принять 1.500 голодающих детей, Сибирь до 10.000 детей, Украина до 25.000 детей, Туркестан до 7.000 детей, Орловская губерния до 4.000 детей и т. д. Началась под руководством Деткомиссии ВЦИК перевозка ребят. За 1921 г. было вывезено детей 55.355 чел. Для этой цели беспрерывно работало 92 санитарных поезда и целый ряд пароходов для перевозки водным путем. Операция эта была чрезвычайно опасная: при тогдашнем распространении эпидемий, в особенности сыпного тифа, скучивание ребят с ослабленными организмами в вагонах и на пароходах могло привести к массовому заражению их. Однако эта операция кончилась благополучно. Всего переболело за эти перевозки 554 ребенка и умерло 185.
Точно так же благополучно прошла и реэвакуация детей на их родину, когда недород в пораженных местах сменился урожаем.
Массовая переброска детей и взрослых, потеря многими ребятами родителей, смерть многих родителей, экономическая разруха, обусловленная гражданской войной и блокадой империалистов — всё это создало массовую детскую беспризорность. Совершенно невозможно установить цифры, определяющие размер тогдашней беспризорности. Астрономические цифры, которые сообщались в то время в белогвардейской печати, являлись не чем иным, как одной из попыток вести антисоветскую пропаганду на почве несчастья, обрушившегося тогда на нашу страну.
С годами всё более вырисовывались две основные группы беспризорных. Это, во-первых, дети — беглецы из детдомов, массами бежавшие из них вследствие неблагоустройства детучреждений: вследствие недостатка питания, обслуживания ребят, воспитательной работы и т. д., и, во-вторых, образовалась большая группа "трудных", т. е. трудновоспитуемых ребят, которые уже не уживались в детучрёждениях, даже в хорошо поставленных, которых разложила бродячая жизнь на улице и которых тянула к себе улица. Борьба с беспризорностью упиралась таким образом прежде всего в улучшение положения детдомов. При тогдашних затруднениях и финансовых, и продовольственных эта была очень трудная задача. Дело лишь крайне медленно двигалось вперед.
Значительным толчком к улучшению работы послужило постановление Президиума ВЦИК от 20 ноября 1930 года о борьбе с детской беспризорностью, принятое по докладу Деткомиссии ВЦИК и Наркомпроса РСФСР. В этом постановлении впервые были четко указаны обязанности различных ведомств на этом участке работы, четко был поставлен вопрос об улучшении работы детдомов, впервые было обращено внимание на устройство при детских домах мастерских и подсобных хозяйств, как могучих факторов трудового воспитания ребят. Работа Деткомиссии ВЦИК и местных Деткомиссии при исполкомах с того времени была направлена к осуществлению следующих основных задач: улучшению положения детдомов и организации правильного воспитания "трудных" детей.
При помощи Деткомиссии ВЦИК по всем краям, областям и автономным республикам за последние годы были организованы учреждения для трудных детей (детдома и трудовые колонии). Деткомиссия ВЦИК самостоятельно организовала громадный совхоз в Крыму, как учебно-производственный комбинат, для обучения ребят сельскому хозяйству. В настоящее время этот совхоз передан НКВД и развернут им в большую трудовую колонию. Деткомиссия ВЦИК организовала под Москвой специальную трудовую колонию для перевоспитания малолетних проституток. Это прекрасное учреждение работает до сих пор и находится в системе Наркомпроса. Деткомиссия ВЦИК организовала самостоятельно в Крыму детский санаторий для больных ребят из детдомов, ибо санаторное лечение детей, в особенности воспитанников детдомов, является и до сих пор узким местом в системе охраны детства.
По инициативе Деткомиссии при ВЦИК был организован в Москве и передан в систему Наркомсобеса научно-практический центр по борьбе с калечеством ребят (по так называемому раскалечиванию ребят). Под Москвой заканчивается строительство громадного комбината как научно-практического центра по борьбе с калечеством ребят. По РСФСР Наркомсобесом в настоящее время с помощью Деткомиссии ВЦИК развернута довольно широкая сеть учреждений для детей инвалидов, хотя еще совершенно недостаточная.
За всё время своей работы Деткомиссия ВЦИК и местные Деткомиссии израсходовали на охрану детства своих средств, по неполным подсчетам, около 240 млн. р. На что расходовались эти средства? Во-первых, на те учреждения для трудных детей, о которых я говорил выше и, во-вторых, на помощь детским домам. На средства Деткомиссии были организованы мастерские и подсобные хозяйства при детских домах, было улучшено оборудование детдомов (в бюджет эти расходы не включались). На средства Деткомиссии производился выпуск детей из детдомов на учебу и на производство. Нужно было одеть и обуть выпускаемых ребят, снабдить их постельными принадлежностями, озаботиться о жилье для них и т. д. Ежегодно выпускается из детских домов 12 — 15 тыс. ребят.
Свои производственные предприятия, которые являлись и являются главными источниками финансирования, Деткомиссии превратили в учебно-производственные мастерские для беспризорных и безнадзорных ребят, главным образом, для правонарушителей. В эти мастерские принимаются подростки, исключенные из школы, отбившиеся от семьи, ставшие уже на путь преступности. Таких подростков (мальчиков и девушек) сейчас имеется на предприятиях Деткомиссии около 15.000 чел., в том числе на предприятиях Деткомиссии ВЦИК — 866 чел. Все эти подростки, помимо обучения производству, учатся также в школе. Очень многие из них выявили себя настоящими стахановцами.
Я должен особо подчеркнуть, что в своей работе Деткомиссия ВЦИК всегда находила поддержку со стороны президиума ВЦИК. Правда, Деткомиссия ВЦИК избегала беспокоить президиум, старалась урегулировать те или иные вопросы собственными силами и через посредство соответствующих ведомств. В случаях явных нарушений закона, она постоянно обращалась к прокуратуре. И только в тех случаях, когда все средства были исчерпаны и нельзя было добиться нужного результата, Деткомиссия ВЦИК обращалась к президиуму ВЦИК. Обычно, по докладу Деткомиссии ВЦИК посылались на места правительственные комиссии, в результате работы которых происходило значительное улучшение на месте.
Я должен точно так же особенно подчеркнуть помощь, которую Деткомиссия ВЦИК неизменно находила у М. И. Калинина. По просьбе Деткомиссии ВЦИК, за подписью М. И. Калинина, были разосланы на места указания об улучшении финансирования детдомов, о более внимательном отношении к детям-сиротам со стороны касс колхозной взаимопомощи, об усилении заботы о выпускаемых из детдомов подростках, о развертывании летней оздоровительной кампании для детей и т. д.
Резкий перелом в деле борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью ребят принесло постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 31 мая 1935 г. Это постановление, как известно, было принято по инициативе тов. Сталина и проработано под непосредственным руководством М. И. Калинина, как председателя Комиссии, изучавшей этот вопрос.
В результате этого постановления мы уже теперь можем отметить целый ряд успехов. Улучшилось положение детдомов. Как пример, можно взять Воронежскую область, которая еще недавно значилась в числе областей, находившихся в прорыве, в которую в свое время посылалась правительственная комиссия. Теперь это одна из самых передовых областей по охране детства. В детдомах уже образовался актив преданных работников, настоящих энтузиастов этого дела. Так, например, в Рассказовском детском доме работает т. Казакова, которая ведет работу в детдомах уже 16 лет; с материнской заботой относится к детям. Тов. Казакова упорно и настойчиво боролась за улучшение материально-бытовых условий и поднятие воспитательной работы. Детский дом приведен в порядок, подобран дружный коллектив, к детскому дому привлечена общественность. Исполком премировал т. Казакову. А вот пример молодых работниц детского дома той же Воронежской области. Тов. Дородницына работает воспитательницей два года. Бывшая воспитанница детдома, она окончила педтехникум. Член ВЛКСМ с 1931 г. Проявляет заботливое и чуткое отношение к детям, пользуясь большой любовью со стороны последних. Хорошо поставила воспитательную работу и умело организует детскую среду. Воронежский облисполком премировал и эту работницу.
В РСФСР проведено массовое патронирование ребят из детдомов в колхозные семьи. Всего в настоящее время натренировано в колхозах около 40 тыс. детей. Это очень сложная и трудная работа. Патронирование должно обязательно проводиться на добровольных началах. Патронированные в колхозные семьи дети должны врастать в колхозные семьи, становиться членами семьи, приучаться к труду и получать правильное воспитание. Необходимо наблюдать за патронированными ребятами, внимательно следить за тем, чтобы они получали правильное воспитание, посещали школу, чтобы они не попали в такие семьи, где это воспитание не может быть обеспечено. И в этом отношении Воронежская область дает хорошие образцы. Так, например, в колхозе им. Сталина Калмыковского сельсовета, Борисоглебского района колхозник Ненахов взял на воспитание мальчика Колю 6 лет. "Ребенок, взятый приемными родителями Ненахоными, переведен на их фамилию. Воспитание и содержание ребенка хорошее. О пребывании в детском доме совершенно забыл. Приемных родителей считает за своих родных. Много вещей приобретено самим Ненаховым (следует перечисление одежды и обуви). От помощи в содержании ребенка от колхоза тов. Ненахов отказался". "Аничкин Василий Осипович в колхозе им. Кагановича того же сельсовета, того же района, опекун воспитанника детдома Самохвалова Петра, 6 лет. Семья опекуна 2 чел. Содержится ребенок в чистоте. Опекун приобрел для него все необходимое (следует перечисление предметов одежды, обуви и белья). Питание хорошее. Ребенок жизнерадостен. Внимание к ребенку и воспитание хорошее. У Пети отдельная железная кровать. Фамилия присвоена опекуна — Аничкин". — Так сообщает Облдеткомиссия об этих образцах патронирования.
Большие успехи достигнуты в области борьбы с безнадзорностью. Здесь значительную роль сыграла школа, которая все больше поворачивается лицом не только к обучению, но и к воспитанию ребят. Подтянулись родители. Постановлением СНК и ЦК указано на большую ответственность родителей за воспитание их детей. Расширилась сеть учреждений для безнадзорных ребят: детских кино, театров, садов, клубов и пр. В ряде мест, как например в Таганроге, организованы прекрасные Дворцы пионеров.
Живым примером повышения качества воспитательной работы среди беспризорных и безнадзорных ребят служат те товарищи, бывш. воспитанники детдомов, а ныне командиры социалистической стройки, которых я пригласил сегодня на заседание Президиума ВЦИК. Вы видите здесь профессора т. Дубинина, про которого на днях одна из московских газет ("Вечерняя Москва" от 15 февраля 1936 г. № 37) писала: "У этого человека 60 научных трудов. Признанное в европейских университетах имя. Рокфеллеровская премия. Профессорская кафедра по биологии. Научные открытия в области генетики. Степень д-ра биологических наук. В Институте Экспериментальной Биологии он руководит самостоятельно научным отделом. Академик Кольцов любовно именует его своим лучшим учеником". С чего начинается история этого молодого человека нашей страны? С момента ли окончания университета? Со дня ли вступления в комсомол? Или с того момента, когда его голодного и оборванного привели в детский дом?
Нет, она начинается значительно раньше. Она начинается у волжских барж, у пакгаузов, у пристаней, усеянных арбузными корками и семечками, где беспризорничал 12-летний самарский оборвыш.
19-й год на Волге осиротил многих. В бою с чехами сложил голову его отец. Семья разорена. И маленького Колю Дубинина бросает навстречу холодным волжским ветрам. И его быть может закружило бы, понесло бы как оторванный лист по равнинам страны.
Но и в те суровые годы, между одним фронтом и другим, революция ни на минуту не могла забывать о детях. Стриженный мальчик, сын волжского партизана, впервые в Самарском Детдоме попадает в организованный советский мирок. Так кончились его скитания. Но детский дом начинает колесить. Он эвакуируется и от Гайды, и от Колчака. Он бежит от голода. Скрипучий и тарахтящий "максимка" дотащил детвору в Брянск, в Жиздру. Здесь осели дети. Здесь осел Коля Дубинин. Здесь начинается его воспитание, его рост, и здесь попадается ему на глаза первая книжка о натурализме. Так, взятый с самого дна улицы т. Дубинин уже сделался знатным человеком науки.
Вы видите здесь т. Матвеева, кончающего военно-воздушную академию им. Жуковского. Тов. Матвеев был летчик, командир звена, обучил немало товарищей летному и парашютному делу.
Вы видите, здесь т. Мудрагей из военной инженерной академии. Этот товарищ, также взятый из асфальтовых котлов, в настоящее время прекрасно осваивает трудности инженерной науки и по отзыву местной партийной организации является образцовым студентом.
Вы видите здесь двух подростков-стахановцев с производственных предприятий Деткомиссии ВЦИК. Мария Насонова, бывшая беспризорница, которая, по ее словам, чуть-чуть не спотыкнулась на своем жизненном пути, но ее во время поддержала Деткомиссия ВЦИК. Сейчас т. Насонова дает 400% продукции, — комсомолка, стахановка. Передовая работница, которая свой опыт работы передала другим. Здесь т. Хайченок с металлической фабрики им. Скворцова-Степанова, слесарь, который рационализировал свою работу и добился 300% выполнения нормы. Тов. Хайченок хорошо обеспечен, а раньше был выгнан из школы, отбился от семьи, имел несколько приводов и одну судимость за кражу.
Товарищи, пришедшие сюда, вовсе не единичные экземпляры. Мы имеем уже тысячи ребят, бывш. беспризорников, которые каждый год выходят из детдомов и становятся на дорогу полезного труда.
Вот бывший воспитанник Кардымовского детдома Западной области — Михаил Иванович Иванов, бывш. беспризорник, сейчас инспектор милиции, т.-е. тот, кто прежде нарушал революционный порядок, в настоящее время смотрит за милицией, охраняющей этот революционный порядок. Вот бывшие воспитанницы того же детдома Нюра Федотова и Маня Дудко, первая стала врачом, вторая экономистом. Вот Валя Шпорина, ныне учительница школы Ржевского района. Вот Вера Юреня, помощник начальника станции Моск.-Курской жел.-дор., и много других. И этот Кардымовский детский дом не является исключением, таких домов теперь немало.
В одной Москве сейчас 200 учащихся техникумов и ВУЗов получают от Деткомиссии ВЦИК стипендии (дополнительные к их основным стипендиям), им. М. И. Калинина, А. С. Бубнова и др. Все это бывш. воспитанники детских домов, с которыми мы поддерживаем связь и следим за их учебой.
Однако, нужно прямо сказать, что несмотря на все эти несомненные достижения, задача ликвидации детской беспризорности и безнадзорности1 еще окончательно не решена и историческое постановление СНК и ЦК от 31 мая 1935 г. еще не выполнено. Деткомиссия ВЦИК и местные Деткомиссии считают в настоящее время своей основной задачей добиться точного и повсеместного выполнения этого важнейшего постановления партии и правительства. В этом постановлении четко обозначено, что должно делать каждое ведомство, как нужно улучшить работу детских учреждений, как наладить правильное воспитание ребят и т. д., и т. д. Для окончательной победы на фронте ликвидации детской беспризорности и безнадзорности ничего другого не нужно, как только*в точности выполнить постановление от 31 мая 1935 г.
Успехи социалистического строительства, рост культурного и материального благосостояния населения, непрестанная забота о детях партии и правительства и лично тов. Сталина дают полную возможность точного выполнения постановления партии и правительства и окончательной ликвидации детской беспризорности в стране советов. Деткомиссия ВЦИК и местные Деткомиссии поставили своей задачей добиться того, чтобы быть в состоянии к годовщине этого постановления рапортовать о повсеместных успехах на фронте коммунистического воспитания детей и о превращении детдомов в настоящие очаги этого коммунистического воспитания.
ГАСИЛОВ Г. В.
(Наркомпрос РСФСР)
Во-первых, я считаю необходимым отметить громадную помощь Деткомиссии при ВЦИК, также и местных Детских Комиссий при краевых (областных) исполкомах, которую мы, работники органов народного образования, чувствуем каждодневно в своей довольно тяжелой работе по ликвидации детской беспризорности и безнадзорности.
Внимательно оглядываясь на весь пройденный путь за 15 лет существования Детской Комиссии при ВЦИКе, мне хочется, прежде всего, отметить громадную ее работу в области контроля и проверки выполнения решений партии и правительства. Эта контрольная работа проделывается сейчас систематически и в Центральной Деткомиссии, и в Деткомиссиях при краевых (областных) исполкомах, так же, как и в Деткомиссиях при Совнаркомах автономных республик; и, надо прямо сказать, это приносит нам громадную пользу.
Необходимо также отметить несомненно большую материальную помощь, которая оказывается сейчас всеми Деткомиссиями непосредственно детским домам и местным органам народного образования, по проведению конкретных мероприятий в области борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью. Здесь важно со всей четкостью, как это и намечено в плане Деткомиссии при ВЦИК на 1936 г., определить целевое направление этой материальной помощи. В первую очередь, эта материальная помощь должна быть направлена на организацию трудовой подготовки воспитанников детских домов, на успешное выполнение решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 31 мая 1935 г. об установлении в детских домах твердого трудового режима.
Ничто иное так не решает успешный исход дела в наших условиях, как организация детского производительного труда. Мне кажется поэтому, что на систематической организации труда в детском доме в основном и должны быть сосредоточены средства Деткомиссий как Центральной, так и местных.
Во-вторых, я хотел бы обратить внимание Президиума ВЦИКа еще на одну важнейшую задачу в работе Детских Комиссий. Я имею в виду работу по мобилизации широкой советской общественности на организованное участие в деле большевистского выполнения исторического решения ЦК ВКП(б) и СНК СССР от 31 мая 1935 г.
Ликвидация детской беспризорности и безнадзорности — общенародное дело, и это дело нельзя по-настоящему вытащить аппаратным путем. Мы должны решительно усилить нашу работу по организации советской общественности. Это касается и секций горсоветов по борьбе с детской беспризорностью, и добровольных инспекторов секций народного образования, и наблюдательных советов при детских домах и т. д.
Мне кажется, что сейчас, в свете подготовительных работ к годовщине решения ЦК и СНК, было бы целесообразно разрешить нам проведение широкого общественного смотра на лучший детский дом. Детские дома надо вытянуть из тины и захолустья и поставить их на самые передовые позиции, в полном соответствии с задачами, возложенными на них.
Здесь уже Николай Александрович говорил о тех подлинных героях, которые работают в детских домах. В частности, он называл известный (к сожалению, пока только нам) Кардымовский детский дом, Западной области. Около двухсот замечательных людей вышли из этого детского дома. Заведующий этим детским домом т. Малявко [Марк Романович] и воспитательница т. Хлебцевич [Александра Яковлевна] проделали громадную работу по воспитанию из бывших беспризорников лучших ударников нашей страны. [ ZT. См. http://zt1.narod.ru/malyavk1.htm ]
Присутствующий на данном заседании Президиума ВЦИК б. воспитанник этого детского дома летчик т. Матвеев — лучшее доказательство этой замечательной работы. Таких людей как тт. Малявко и Хлебцевич нужно поставить на высокий общественный пьедестал, чтобы они служили образцом для сотен и тысяч самоотверженных тружеников на фронте педагогического труда. Пусть у нас есть еще большие недостатки, надо с ними решительно бороться, но наряду с этим, мы имеем и такие замечательные образцы работы в детских домах, которые должны быть широко популяризированы в нашей Советской стране. И во всех этих достижениях не малая роль принадлежит Деткомиссии при ВЦИК и всем местным Деткомиссиям.
Позвольте мне, в заключение, еще раз выразить от имени НКПроса РСФСР горячую благодарность за ту громадную помощь, которая оказана и оказывается в настоящее время Деткомиссией при ВЦИК Наркомпросу и его местным органам.

СЛОБОДЯНСКИЙ, X. Д.
(Наркомсобес)
Наркомсобес в работу по охране детства включился только в 1933 г. Было вынесено специальное постановление правительства об организации детских домов для инвалидов-детей. С первого момента работы в этой области Наркомат получил существенную поддержку и помощь со стороны президиума Деткомиссии и ее местных органов как в организации развертывания этого дела, так и в подведении научной базы. Благодаря Деткомиссии мы организовали и развернули научно-исследовательскую базу и получаем возможность инвалида-ребенка превращать в полезного для общества человека. В этой работе мы получили и получаем самую большую помощь со стороны органов Деткомиссии.
Я должен сказать, что после постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) о ликвидации беспризорности и безнадзорности — задача определяется уже не количественно. Количественно мы уже более или менее удовлетворяем потребности. В материальном отношении на это дело отпущено в 1936 году примерно в два раза больше чем в 1935 году. Следовательно, все предпосылки для организации правильной работы детских домов имеются. Мы должны только поставить их работу на должную высоту. Центральная Деткомиссия является единственной организацией, которая контролирует эту работу.
Я согласен с тов. Гасиловым в том, что некоторых работников, работающих в детдомах, придется отметить. Совершенно ясно, что это явление еще более будет стимулировать к поднятию политической сознательности работников детдомов. Я уверен, что Президиум ВЦИК по заслугам оценит большую работу президиума Деткомиссии.
Необходимо отметить работу местных комиссий и отдельных активистов.
Только на днях был такой случай. В детдоме Собеса воспитывался инвалид - ребенок, скоро умерший. Отец этого ребенка и до сих пор является лучшим активистом детского дома. Он говорит, что хотя ребенок и умер, но он считает своим долгом проводить общественную работу в детском доме, который помогает инвалидам-детям встать на твердый путь. По-моему, таких активистов обязательно надо отметить.
ДУБИНИН Н. П.
(профессор)
В условиях буржуазной цивилизации мы знаем отдельные биографии, когда, продираясь сквозь джунгли, люди поднимались до горных высот науки и строительства жизни. Но ясно, что только в нашей стране, где революция уничтожила волчьи законы капитализма, подобная биография могла стать массовой. В те годы, когда страна задыхалась в огне блокады, изнуренная, нищая и героическая, уже тогда Владимир Ильич Ленин подал нам руку помощи.
Дети своего класса, выброшенные из жизни, были возвращены в нее и сумели стать действительно детьми своего класса.
Мне пришлось в известной мере олицетворить трудный путь воспитанника детского дома. В 1919 г. 12-летним мальчиком я попал в детский дом в Самаре. В 1923 г. при поддержке Ленинского комсомола попал в университет, окончил его в 1928 г. и сейчас успешно работаю в области науки. В 1931 году стал профессором генетики и в 1936 г. получил высшую ученую степень д-ра биологических наук.
Говорю о себе только потому, что являю собой один пример из многих и для того, чтобы здесь принести слова благодарности от всех нас, ибо действительно получилось так, что из ребят, на которых жизнь надвигалась, как мрак и отчаяние, стали мы строителями прекрасной жизни.
Мы стали счастливыми атомами, могучей планеты — нашей великой социалистической родины, вместе с нею мы совершаем космический рейс, на который потомки будут взирать с восторгом и благоговением.
Я хотел бы закончить словами благодарности и преданности Ленинскому комсомолу и партии большевиков, руководимых великим Сталиным, зодчим социализма.
МАТВЕЕВ Н. П.
(Слушатель Военно-воздушной академии)

[ ZT. О нём в http://airaces.narod.ru/china/matveev.htm ]
Мне родина дала жизнь, ибо не будь у власти пролетариата, не существовал бы и я. А может быть и существовал бы, но только как отщепенец, который ни на что не годен, и влачил бы паразитическое существование. Если мне родина дала жизнь, следовательно, ей принадлежит моя жизнь. И я не один. Я говорю о сотнях таких людей, как я. Моя задача и наша задача отблагодарить отечество хотя бы самым ценным — даже жизнью.
Я сейчас учусь в Академии. Я стараюсь учиться как можно лучше, так, чтобы быть в передовых шеренгах слушателей Академии. Наравне с этим я не забываю и своей практической работы. Я был в авиации командиром звена и, учась в Академии, по выходным дням обучал учлетов на одном из наших авиационных заводов. Мною выпущено уже 12 человек. С парашютами я и сам сбрасывался и Сбросил не одну сотню парашютистов. Делаю это я для того, чтобы отдать всего себя родине и партии, отдать всего себя тому классу, который меня создал, который меня вытащил из нищеты.
Благодарность, которую каждый из нас чувствует, трудно выразить словами. Таких слов нет. Мне, например, трудно подыскать слова, которые могли бы отобразить мои чувства.

НАСОНОВА М. Д.
(работница-стахановка)
О прошлой моей жизни говорить не приходится. Это жизнь — беспризорной девушки. Я лучше расскажу, как я сейчас живу и работаю.
Я комсомолка с 1934 года. Сдала на "отлично" нормы Ворошиловского стрелка, ГТО, ГСО и по воздушной обороне. На производстве я стахановка, выполняю норму на 400% и уже в январе месяце заработала 535 руб.
Когда я пришла в Деткомиссию, меня послали на фабрику. Сначала я хотела уйти оттуда, а потом связалась с комсомольской организацией, которая мне помогла, разъяснила, что о нас заботится наша партия, и я увидела, что таким, как я, нужно перевоспитываться, (т. Киселев: "А где вы работаете",).
Я работаю на швейной фабрике. Теперь читаю очень много газет и литературы. И вот в газете я прочла о Дусе Виноградовой. Пришла домой и думаю — неужели я не могу работать так же, как и Дуся Виноградова. На следующий день я заявила желание работать по-стахановски заведующему производством. Он меня поддержал. В первый день работы по-стахановски я выполнила норму на 180%, во второй день — на 210%, в третий день — на 300%, в четвертый день на 350%, в пятый день — на400%. (т. Киселев: "Вы очень устаете?"). Нет, я не устаю.
На производстве я взяла совершенно другие методы работы. Моя профессия шляпница. Раньше мы работали так: пока одну шляпу не закончим, не берем второй. А я взяла сразу 12 шляп и отдала только тогда, когда они были закончены. Подкладку на шляпах раньше пришивали руками, теперь на машине. Мои методы перенял весь цех, и теперь мы все почти перевыполняем нормы.
Стали мы такими сознательными благодаря заботам нашего любимого т. Сталина и т. Семашко.
КУТУЗОВ И. И.
(Член Президиума ВЦИК, б. председатель Деткомиссии ВЦИК)
Я должен, товарищи, сказать, что одной из самых главных комиссий при Президиуме ВЦИК является Комиссия по улучшению жизни детей. Если вы вспомните ее организацию, то согласитесь с тем, что и при ВЦИК, и других органах нашего аппарата нет таких комиссий, в которые была бы так широко привлечена общественность. Сейчас, конечно, легко работать в учреждениях, когда по бюджету даются деньги. Но было время, когда Деткомиссия ВЦИК не получала ни копейки дотаций и не имела никакой материальной поддержки. Ей было сказано: работай так, чтобы заслужить любовь общественности, и тогда тебе же будет лучше. И надо было так работать, потому что деньги получали только от трудящихся масс. Получали незначительную сумму, а надо было содержать не только детские дома, но и беспризорных ребят, которых надо было кормить в очень тяжелое время, когда даже самому трудящемуся не хватало средств для проживания. Всего этого нужно было добиваться путем агитации, путем пропаганды, путем хорошей работы, которую тогда развивала Деткомиссия как при ВЦИК, так и при исполкомах и советах. Чем только Деткомиссии не занимались, собирали деньги, одежду, обувь. Была организована лотерея.
Теперь легко распространять билеты при сознательности рабочих. А раньше для этого приходилось привлекать чуждых людей и просить их, чтобы они распространяли лотерейные билеты. Как бы ни было, но благодаря лотереи собирались десятки миллионов рублей.
Когда приходилось организовывать производства, то благодаря энергичной работе СНК РСФСР, который придал этому делу громаднейшее внимание, — Деткомиссия многого достигла. Производства приходилось брать не те, которые были побогаче, а брать с просьбой, с поклоном, такие, которые никому не были нужны. Теперь Деткомиссии с гордостью развивают эти производства, но и теперь еще ставят вопросы: нельзя ли их отобрать. Это по-моему никуда не годится. Я думаю, что Деткомиссия не должна отдавать производства, которые приобретались в неимоверно трудных условиях. При Деткомиссии ВЦИК была фабрика кукол. Там работало несколько тысяч ребят.
О работе Деткомиссии знает не только Советский Союз, но знают и за границей. Некоторые изделия фабрики посылались за границу нашим представителям. И сейчас любой иностранец, уезжающий за границу из Москвы, увозит игрушки изделий Деткомиссии ВЦИК. Было время, когда эти игрушки продавались на валюту.
Наркомвнудел может гордиться, что в его учреждениях ребята перевоспитываются и учатся, а кто помог? — Деткомиссия в лице Президиума ВЦИК.
Наркомздрав должен был бы сказать, что Деткомиссия достигла того-то, должен был указать на ее недостатки, но он молчит. Такое отношение хуже всего. Деткомиссия ВЦИК проделала громаднейшую работу в борьбе за ликвидацию детской беспризорности и безнадзорности.
Сейчас организовано очень много детских домов и детских учреждений. А кто первый выбросил лозунг о приведении их в культурный вид? Только Деткомиссия при Президиуме ВЦИК. И в этой области проделана огромнейшая работа, и эту работу необходимо популяризировать еще больше. Необходимо популяризировать историю развития Деткомиссии, рассказать о ней на всех фабриках и заводах, на предприятиях, ибо нет такого человека, который бы не принимал участия в ее работе.
САВЧЕНКО К. Д.
(зам. председателя Деткомиссии при ВЦИК).
Я хотел бы обратиться к Президиуму ВЦИК с просьбой о помощи. Деткомиссия ВЦИК в работе по реализации постановления партии и правительства о ликвидации детской беспризорности и безнадзорности иногда попадает в чрезвычайно тяжелые и неприятные условия. Ей приходится часто вступать в неприятные пререкания с представителями исполкомов и хозорганов, чтобы заставить выполнить постановление партии и правительства.
У Деткомиссии ВЦИК имеются фабрики, есть и кистевязальная фабрика имени тов. Калинина. На ней работают 200 бывших беспризорных подростков, таких, как Маруся Насонова. Для фабрики необходимо сырье. Но Наркомместпром прямо-таки палки в колеса ставит. Правда, не сам нарком, но его плановики отказывают в снабжении, говорят, что надо прежде всего снабдить сырьем свою промышленность; дети же для них — это чужое дело. Они не понимают, что выбросить на улицу двести человек подростков мы не можем. За последнее время, в связи с новым законодательством о сдаче отходов и утиля промкооперации, Деткомиссия ВЦИК поставлена еще в худшие условия. В этом законодательстве она совершенно не упомянута. Нас обошли. Но мы не умываем рук в борьбе за порученное дело.
Я прошу, чтобы нам помогли в обеспечении сырьем детей - подростков на фабриках Деткомиссии.
АРАМОВИЧ Г. Л.
(зам. председателя Деткомиссии при ВЦИК).
Ко дню 15-летия работы Деткомиссии мы получили очень много поздравительных телеграмм и писем. Большинство этих приветствий от воспитанников и работников детских домов. Я думаю, что это является наилучшей благодарностью за нашу работу и доказательством того, что Деткомиссия при ВЦИК тесно связана с дет-учреждениями и оказывает им реальную помощь. Необходимо указать на весьма недостаточное внимание к вопросам охраны детства со стороны многих городских советов и исполкомов. Здесь Николай Александрович привел пример хорошей работы Воронежского облисполкома. Эта область была отстающей, прорывной. И только после того, как облисполком и обком во главе с т. Рябининым принялись энергично за дело охраны детства, она вышла в шеренгу передовых областей. Что я хочу этим сказать? То, что очень многое зависит от внимания местных исполкомов и городских советов к вопросу охраны детства и работе Деткомиссии и что такое внимание не везде одинаково и не всюду соответствует требованиям, предъявляемым постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 31 мая 1935 г. Горьковский и Саратовский края, например, только сейчас, после специального решения Президиума ВЦИК, начинают выправляться, но похвалиться ими и на сегодняшний день не можем. При том внимании, которое, у нас уделяется партией и правительством делу охраны детства, при тех огромных возможностях, которыми обладает наша страна, в вопросах ликвидации детской беспризорности и безнадзорности мы добились бы еще больших результатов. Уже сейчас ни один детдом не может сказать, что у него не хватает средств, обмундирования. В этом году правительство отпустило на детские дома 508.500 тыс. р. Деткомиссия ВЦИК принимает самое активное участие в защите бюджета детдомов и уверена, что ассигнованная правительством сумма достаточна для того, чтобы решительно улучшить положение детских домов. Материальная база создана; она достаточно крепка и сильна для того, чтобы поставить дело хорошо и сделать наши детдома лучшими в мире.
Как-то не вяжется, когда видишь плохой детский дом на фоне всех наших успехов, тем более, что имеются и прекрасные образцы работы. Например, в Ленинграде большинство детдомов стоит на высоте положения. Чем это можно объяснить, когда у них и кадры, и средства не больше, чем в других детдомах. Да тем, что этим детдомам уделяет внимание Ленинградский совет.
Мы подводим сейчас итоги пятнадцатилетия существования Деткомиссии только для того, чтобы еще и еще раз привлечь внимание к охране детства и поставить это дело на самую высокую ступень. Мы начали работать в Деткомиссий ВЦИК в 1930 г. Председатель Деткомиссии т. Н. А. Семашко, его заместители т. Савченко и я, и приняли предприятия, созданные при самом активном участии т. И. И. Кутузова. Тогда их стоимость определялась в 3 млн. р., а на первое января 1936 г. их стоимость по балансу с оборотными средствами составляет 10 млн. р. В предприятия Деткомиссий ВЦИК в 1930 г. было привлечено 200 ребят беспризорных и безнадзорных, а сейчас их насчитывается уже 866 чел. Те бывшие воспитанники детдомов, которых вы видели сегодня, — это не единичные товарищи, специально отобранные сюда. Недавно был слет стахановцев-подростков, работающих на предприятиях Деткомиссий ВЦИК. Прямо диву даешься, когда видишь, как могут измениться подростки. Недавно они были грязными, оборванцами, двух слов не смогли связать, а теперь — совершенно иные люди, сознательно работают по-стахановски. Были случаи, когда некоторые директора предприятий Деткомиссий ВЦИК боялись тех трудностей, которые, по их мнению, неизбежны при работе с подростками. А теперь все директора просят подростков для работы на своих предприятиях. Ведь это наиболее благодарный человеческий материал, который при известных условиях при правильной организации труда, окружении рабочей и комсомольской общественностью и т. д. поддается быстрейшей обработке.
В работе Деткомиссий, конечно, имеется целый ряд недостатков. Прав и т. Гасилов, который говорил о необходимости широко развернуть работу среди общественности. В этом отношении кое-что сделано, но все-таки недостаточно. В том же Ленинграде мы имеем неплохую работу секций Ленсовета по ликвидации беспризорности; они контролируют работу детдомов, помогают им и потому там в значительной мере лучше. Но, к сожалению, не везде это имеет место. Поэтому наша задача наиболее широко привлечь общественность к делу охраны детства.
Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета может не сомневаться в том, что коммунисты и беспартийные работники Деткомиссии приложат все силы и все старания для того, чтобы целиком и полностью выполнить постановление партии и правительства от 31 мая 1935 г., принятое по инициативе тов. Сталина и разработанное под непосредственным руководством т. Калинина, с тем, чтобы в нашей стране не было не только беспризорных, но и ни одного плохого детского дома.
Выступление М. И. Калинина
Поздравляю работников Деткомиссии ВЦИК с 15-летним юбилеем. Можно сказать, что за истекший период ею была проделана большая работа.
Инициатором создания Деткомиссии и первым ее председателем был т. Дзержинский, и это определило стиль ее работы. Деткомиссия не занималась саморекламированием, не увлекалась приказами, а правильно и своевременно сигнализировала нам о действительном положении. А надо сказать, что на фронте борьбы с детской беспризорностью были очень тяжелые моменты, и во всех этих случаях Деткомиссия сигнализировала в центре и оказывала практическую помощь местам. Если взять в целом, то работа проделана очень большая, и она несомненно запомнится.
Президиум ВЦИК в своем постановлении должен указать на положительную работу, проделанную Деткомиссией за 15 лет, и отметить отдельных работников, которые, как мы надеемся, в дальнейшем добьются еще более показательных результатов.
Пожелаем Деткомиссии дальнейших успехов в ее работе.
----
Для разработки постановления по докладу т. Семашко была образована комиссия в составе: т. т. Киселева (созыв), Семашко, Эйдемана, Волина, Рыскулова, Нурмакова, Каминского и Наговицина, которой поручено представить отредактированный проект постановления на основе состоявшегося на заседании обмена мнений, и представить его на утверждение очередного Заседания Президиума ВЦИК.

Постановление Президиума Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета по докладу Деткомиссии ВЦИК о ее 15-летней деятельности
Заслушав доклад Председателя Деткомиссии при ВЦИК тов. Н. А. Семашко о 15-летней деятельности Деткомиссии ВЦИК, Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета отмечает:
1. За минувшие 15 лет партией и правительством при активном участии пролетарской общественности проведена громадная работа по борьбе с детской беспризорностью — тяжким наследием империалистической и гражданской войны и интервенции.
2. В этой работе огромную роль сыграла Деткомиссия при ВЦИК, организованная в феврале 1921 года по инициативе Феликса Эдмундовича Дзержинского, который руководил ее работой в тяжелые годы голода и разрухи.
3. Деткомиссия ВЦИК своевременно ставила в известность Президиум ВЦИК о недочетах и извращениях, имевшихся на местах в области ликвидации детской беспризорности и безнадзорности, одновременно оказывая местным организациям непосредственную практическую помощь и осуществляя указания товарища Сталина о внимании и заботливом отношении к людям.
4. Деткомиссией создана значительная производственная база: на предприятиях Деткомиссий в настоящее время работает 14 тысяч человек бывших беспризорных и безнадзорных подростков и правонарушителей, получающих ныне производственную квалификацию.
5. За истекшие годы одними только Деткомиссиями на мероприятия по борьбе с детской беспризорностью было израсходовано 240.237.300 р., из них за один только 1935 год — 38 миллионов рублей.
6. По инициативе Деткомиссий ВЦИК и на ее средства в системе Народного Комиссариата Социального Обеспечения организована научно-исследовательская база имени А. С. Киселева по восстановлению трудоспособности и трудообучению физически дефективных детей.
7. Деткомиссия ВЦИК и Деткомиссии на местах за последние полгода развернули работу по осуществлению постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 31 мая 1935 года "О ликвидации детской беспризорности и безнадзорности".
Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного комитета постановляет:
1) Предложить Деткомиссии ВЦИК и местным Деткомиссиям в дальнейшей работе все свои усилия сосредоточить на неуклонном выполнении постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 31 мая 1935 года, являющегося развернутой программой работы по окончательной ликвидации детской беспризорности и безнадзорности.
2) Предложить горсоветам и райсоветам крупных городов оказывать Деткомиссиям всемерную помощь через свои секции по борьбе с детской беспризорностью и безнадзорностью.
3) Отмечая, что Деткомиссиями выполнено постановление Президиума ВЦИК от 10 августа 1933 года о вовлечении бывших беспризорных и безнадзорных в предприятия Деткомиссий не менее 50% ко взрослым производственным рабочим, предложить Деткомиссиям повысить процент работающих подростков до 65% по отношению ко всем взрослым производственным рабочим.
4) Разрешить Деткомиссий ВЦИК использовать для премирования наиболее отличившихся работников Деткомиссий и детдомов 100 тыс. руб.
5) За многолетнюю успешную работу в детдомах и по воспитанию беспризорных и безнадзорных детей наградить грамотами ВЦИК следующих работников детдомов и Деткомиссий:
1) МАЛЯВКО Марка Романовича
Завед. Кардымовским детдомом Западной области.
2) ЗИМИНА Павла Ивановича Завед. детдомом № 2 в гор. Шуе. [ ZT. См. http://gondola.zamok.net/109/109obolenskay_1.html ZT. Есть и в других местах интернета ]
3) ВАРЕЙКИС Франциску Константиновну. Завед. детдомом г. Ульяновска, Куйбышевского края. [ ZT. Из интернета. Директор детского дома № 1 г. Ульяновска (1919-1950) ]
4) БОРОК, Рахиль Рувимовну
Зам. председателя Ленинградской Деткомиссии.
5) КУРОЧКИНУ, Анисью Ивановну Зав. детдомом № 16 в г. Томске.
6) РОМАНОВУ, Анну Харлампьевну Завед. Октябрьским детдомом в гор. Вологде. [ ZT. http://www.booksite.ru/gavrilin/7.htm об Октябрьском детском доме .. Ребята трудились, да так хорошо, что 1938 году были приглашены как участники на первую Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москве. И об Октябрьском детском доме имени всесоюзного старосты М. И. Калинина узнала вся страна. Детский дом действительно был образцово-показательным. Им гордились, его показывали даже зарубежным гостям. Сам дедушка Калинин прислал ребятам благодарственное письмо, а в подарок – библиотечку .. С 1950 по 1953 год одним из воспитанников детского дома был будущий композитор Валерий Гаврилин .. http://a.vologda-oblast.ru/persones.asp?code=817 Гаврилин Валерий Александрович (17.08.1939, г.Вологда - 28.01.1999, г.Санкт-Петербург) Композитор, народный артист РСФСР, лауреат Государственных премий РСФСР и СССР .. В.Гаврилин потом напишет: "Жизнь в детдоме - лучшая система воспитания ребенка, т.к. положительный характер человека всегда воспитывается делом и никогда - праздным времяпрепровождением" ..
[ZT. Дальше в интернете не искал]
7) ЛЕДЯЕВУ, Варвару Ивановну
Завед. дошкольным детдомом в гор. Севастополе.
8) МКРТЧАН
Завед. Новочеркасским пионер-домом № 2.
9) ТУПИКОВА, Александра Федоровича. Завед. Добрынинским детдомом.
10) ГАЙН, Дмитрия Петровича ==
Завед. образцовым Раненбургским детдомом.
11) БУГРОВУ, Матрену Даниловну Завед. Денисовским детдомом Ивановской обл.
12) БОНДАРЧУКА, Якова Ивановича Завед. Тутаевским детдомом Ивановской обл.
13) КОРОТИНУ, Фриду Исааковну Завед. детдомом № 1 в г. Пензе.
14) ЛУШИНСКОГО, Юлиана Иосифовича Завед. Орловским детдомом для трудных.
15) ДЕРУНЕЦ, Якова Клементьевича
Завед. Краснослободским детдомом Воронежской обл.
16) СЕМЕЧКИНУ, Ольгу Тихоновну Завед. детдомом им. Крупской в г. Фрунзе.
17) КОЗЛОВСКОГО, Адама Адамовича
Завед. Гжатским дошкольным детдомом Западной обл.
18) ЗАХАРОВУ, Анну Михайловну
Зам. председателя Воронежской обл. Деткомиссии.
19) БУРЦЕВУ, Екатерину Владимировну Зам. председателя Московской обл. Деткомиссии.
20) ДАНЮШЕВСКОГО, Израиля Исааковича Директора Экспериментально-Дефектологического института Наркомпроса.
Председатель Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета М. Калинин
Секретарь Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета А. Киселев
Москва, Кремль 1 апреля 1936 года
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