Это http://zt1.narod.ru/doc/Bander-Bulyba-s-http.doc

Нравы Майдана по "Тарас Бульба" Н.В. Гоголя.
Мой, ZT, постинг на одном ЖЖ.
1) Путин по автору - шизофреник. Значит все, кто солидарны с Путиным, тоже шизофреники. Здоровы только те, кто ненавидят Путина. Значит надо наделить автора полномочиями: создать в Сибири сеть лагерей с колючей проволокой по периметру для изоляции "миллионов шизофреников" (сторонников Путина).

2) Кудрин обвиняет Путина в стратегической ошибке не позволения Януковичу ехать подписывать вступление в Евросоюз. Да, это была ошибка Путина и Лаврова. Но где тогда был Кудрин? Ведь не далеко же от Путина и Лавров. Почему он тогда не вопил и не кричал? Задним число все "мудры".

3) Политическая обстановка в Европе такая тёмная и запутанная, что от ошибок никто не застрахован. Януковичу обстановка, кажется, должна была бы быть более ясной, а он не поехал подписывать вступление в Евросоюз. То есть, тоже, как и Путин с Лавровым, Янукович не оценил риски. Если Янукович не оценил риски, то Путину и Лаврову это было сделать труднее, всё-таки они подальше от Киева.

Из http://irenka2501.livejournal.com/225915.html -

https://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=xDh9EtsYrMM Израильтянин за позицию России по вопросу об Украине.
4) Как ни крути, а закабаление миллионов бандеровцами - допустить невозможно.

5) Антон Семёнович  Макаренко – А.М. Горькому. Харьков, 5 октября 1932 г.
Дорогой Алексей Максимович.
[...]
И ещё одно - мне надоела Украина, ибо я всегда был просто русским человеком, а Москву люблю.
[...]
pautinovih > А ты москалику знаешь кто такой бандеровец?
ZT. Ответ словами А.С. Макаренко. Антон Семенович Макаренко (1888-1939) : "Люди, одичавшие от законсервированной злобы и неприятных воспоминаний" (ПП-2003 с.316 низ) .. ZT. И эта злоба будоражится и пролонгируется искусственно и специально .. Чтоб примирение не наступило никогда ..
ZT > Кудрин обвиняет Путина в стратегической ошибке не позволения Януковичу ехать подписывать вступление в Евросоюз.

---

burzhuin > Какое вступление в ЕС? Речь шла об ассоциации, т.е. некоей вялой кооперации.
burzhuin > От нее до вступления в ЕС - как до Киева пешком.

burzhuin > Если упрекаешь кого-то в неточности, будь точен сам.

ZT. Спасибо за уточнение, но: инициаторами Майдана двигала ярость: "Путин запретил нам вхождение в ЕС". В своей первичной ярости майдановцы, увы, тоже не вникали в тонкости/точности.

---

burzhuin > ПС Макаренко это разве писал Горькому (RIP 1936) о бандеровцах?

burzhuin > Где он мог бандеровцев видеть-то?

---

http://zt1.narod.ru/pp-03-1.htm "Педагогическая поэма" А.С. Макаренко, издание 2003 года, часть 1-я.

[...]
Педагоги не хотели идти на работу в колонию: жалованье ничтожное, а работа трудная. Наробраз прислал, наконец, первое, что попалось под руку: Родимчика, а вслед за ним Дерюченко. Они прибыли с женами и детьми и заняли лучшие помещения в колонии. Я не протестовал - хорошо, хоть такие нашлись.

Дерюченко был ясен, как телеграфный столб: это был петлюровец. Он “не знал” русского языка, украсил все помещения колонии дешевыми портретами Шевченко

..

и немедленно приступил к единственному делу, на которое был способен, - к пению “украинських писэнь”.

Для тогдашних петлюровцев Шевченко был наиболее удобной дымовой завесой в деле прикрытия настоящей физиономии. Культ Шевченко никакого отношения не имел к социальному содержанию его творчества. Тексты Шевченко были для петлюровца чем-то, подобным текстам священного писания. Они воспринимались без всякой критики и даже без всякого участия мысли, как священнейшие крупинки украинской идеи, как символы украинской державности и как память о великих временах гетманов и козарлюг.

Дерюченко целыми днями старался приспособить ребят к пению “украинських писэнь” и к созерцанию портретов Шевченко. И жизнь самого Дерюченка, и жизнь всего человечества представлялись годными только для подготовки к величайшему мировому празднику
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26 февраля, “роковынам” рождения и смерти Тараса. К этому дню приобретались новые портреты, разучивались новые песни, и в особенности разучивался национальный гимн, легально заменивший “Ще не вмерла Украина”, - так называемый “Заповит”, который распевался со страшными выражениями физиономий и с дрожью баритонов, а сильнее всего в словах:

И вражою злою кровью
Волю окропите.

Я прекрасно понимал, что злая кровь - это вовсе не кровь помещиков или буржуев, - нет, это кровь москалей и таких ренегатов, как я.

[ Виталий Семенович Макаренко (1895-1983). МОЙ БРАТ АНТОН СЕМЕНОВИЧ. [воспоминания] (http://zt1.narod.ru/vitaliy.htm) .. .. Приблизительно к 1910 г. в Крюкове вокруг А. образовался кружок интеллигенции, состоявшей главным образом из педагогов различных школ. Были два врача - Химченко и Димара с женой (злобный украинский “самостийник” - сепаратист, идеологический враг А. - впрочем, А. во всех спорах со своей эрудицией всегда побивал его и тот злился без конца) ..

Тарасов В.Н. В Полтавском учительском институте. "Известия АПН РСФСР" РНБ П28/376, вып. 38, 1952, с. 143 - 150. Воспоминания бывшего преподавателя Полтавского учительского института об А.С.М. и его авторитете среди слушателей .. / .. Мы много беседовали .. по вопросу национального движения на Украине. Этому вопросу уделяли весьма большое внимание слушатели института, в котором украинцы составляли значительное большинство. / Среди слушателей-украинцев было несколько человек, которых называли “самостийниками”. Наиболее эрудированным принципиальным их противником был Антон Семенович; он был в группе товарищей, стоявших на марксистских позициях разрешения национальных проблем, и жаркий диспут с “самостийниками” кончался обычно их полным идейным разгромом. В “Педагогической поэме” Макаренко дал очень острую сатиру на ханжество и жалкую ограниченность этих людей в образе “воспитателя” Дерюченко .. ]

Колонистам некогда было разбираться в сущности петлюровских симфоний. Побаиваясь наших сводных, они работали до вечера, а вечером разбегались по саду, и молебны, посвященные равноапостольному Шевченко, распевались самим Дерюченком, двумя-тремя мельничными и гостями с Гончаровки.

Дерюченко был еще молод. Его лицо все было закручено на манер небывалого запорожского валета: усы закручены, шевелюра закручена, и закручен галстук-стричка вокруг воротника украинской вышитой сорочки. Этому человеку все же приходилось проделывать дела, кощунственно безразличные по отношению к украинской державности: дежурить по колонии, заходить в свинарню, отмечать прибытие на работу сводных отрядов, а в дни рабочих дежурств работать с колонистами. Это была для него бессмысленная и ненужная работа, а вся колония - совершенно бесполезное явление, не имеющее никакого отношения к мировой идее.

[...]

Патрик Карлин (англ. George Denis Patrick Carlin; 12 мая 1937 — 22 июня 2008) — американский комик в жанре стэнд-ап камеди, актёр и писатель, обладатель четырёх премий «Грэмми» и премии Марка Твена. http://cs302710.userapi.com/v302710227/2b2f/xI6kAkT4H7Q.jpg
Сам текст. - Я никогда не мог понять гордость за нацию. Как по мне, гордость должна относиться к чему-то, чего ты сам достиг, а не к тому, что вышло случайно. Быть ирландцем – это не умение, а сраная случайность. Ты же не скажешь "Я горжусь, что я родился 16 мая" или "Я горжусь предрасположенностью к раку толстой кишки". Так какого хуя ты гордишься тем, что ты американец, ирландец или прочая шваль?

---

Чехов Антон Павлович, "Свистуны", "На чужбине", первая редакция "Именин"

---

http://az.lib.ru/k/kuprin_a_i/text_4060.shtml Куприн Александр Иванович "Немножко Финляндии" (1908)

---

http://liv.piramidin.com/belas/Kuprin/kor.htm Куприн "Корь" (1904)
Что бандеровцы, что петлюровцы, что самостийцы : велика ли ПО ДУХУ разница?

Например, безумным и супер-жестоким бандеровцем ПО ДУХУ был Тарас Бульба (Гоголя).

Бандеровцем ПО ДУХУ в начале новой эры был и ап. Петр. -

http://zt1.narod.ru/doc/hrist-banderovhina-na-Ukraine-v-1920e.doc "Правый сектор": христианская бандеровщина на Украине в 1920-е.

Там и. -

ZT. Правый сектор первохристиан во главе с апостолом Петькой. Вопрос. - Не был ли апостол Петька киевлянином?
ZT. Касательно норм законности - не забывайте про Деяния ап. гл.5.
kornet_liberia > Не ошибитесь в выборе, ибо от него будет зависеть Ваша вечная жизнь.
ZT. Не хочу никакой "вечной жизни". "Вечная жизнь" от хрЮстиан предполагает (в частности) и вечное общение с мерзавцом ап. Петром. Такая "вечная жизнь" мне - и даром не нужна. - Пошла она на 3 буквы !
n_ermak > "Но Петр сказал: Анания! .. Ты солгал не человекам, а Богу."
ZT. Да разве я в своём постинге отрицаю обман? Ясное дело: обман со стороны супругов был. Вопрос не в факте обмана со стороны супругов, а в факте супер-жестокосерднейшего наказания за него (за обман) со стороны мерзавца ап. Петьки и со стороны мерзавца (же) "Святого духа". Я, кроме того, пишу: Как это поклонник и проповедник не воздаяния за зло насилием Лев Николаевич Толстой не заметил чи у ап. Петьки, чи у пресловутого "Святого Духа" именно воздаяния за зло обмана чем? – убийством. Причём сразу двух. Ну убили бы Анания, и на этом бы остановились, - так нет: надо убить и Сапфиру ..

Гуно. Фауст. Люди (супруги Анания и Сапфира) погибли из-за недонесённых денег. Апостол-Петька-сатана там правил бал, там правил бал. Апостол-Петька-сатана там правил бал, там правил бал.
/ Ап. Петр спросил Иисуса: «Господи, сколько раз я должен прощать своего брата, если он грешит против меня? До семи ли раз?». Иисус: «Не до семи, а до семидесяти семи раз» (Мф 18:21, 22).

ZT. Почему же в Деяния ап. гл.5 этот самый, не на ночь будь упомянутый, ап. Пётр и тоже (же) пресловутый Святой дух не простили супругов Анания и Сапфира даже и один раз?
/ У попа была собака / он её любил / она съела кусок мяса / он её убил / в могилу закопал и надпись написал, что : / У попа была собака / он её любил .. (и т.д.) / У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил / они не донесли какие-то денежки / он, ап. Пётр, их убил / за 6 примерно часиков обоих в могилу закопал / и в Деяния ап. гл.5 написал, что : / У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил .. (и т.д.).
---

У Вл. Вл. Маяковского (почти) : Мы говорим бандеровцы, подразумеваем жестоко-сердцы ап. Петр и Тарас Бульба / Мы говорим ап. Петр и Тарас Бульба, подразумеваем жестоко-сердцы = бандеровцы.
--------------

Что бандеровцы, что петлюровцы, что самостийцы : велика ли ПО ДУХУ разница?

Например, безумным и супер-жестоким бандеровцем ПО ДУХУ был Тарас Бульба (Гоголя).

Бандеровцем ПО ДУХУ в начале новой эры был и ап. Петр. -

---
У Вл. Вл. Маяковского (почти) : Мы говорим бандеровцы, подразумеваем жестоко-сердцы ап. Петр и Тарас Бульба / Мы говорим ап. Петр и Тарас Бульба, подразумеваем жестоко-сердцы = бандеровцы.

---

1) Нравы Майдана по "Тарас Бульба" Н.В. Гоголя.

Из интернета. - XV век. .. Возникло и завелось казачество – широкая, разгульная замашка .. Тарас был из числа коренных, старых полковников, созданных для брани и отличавшихся грубой прямотой своего нрава .. Тарас давно подумывая как бы подбить Сечь на .. отважное предприятие .. Он подошел к кошевому атаману и спросил, где бы разгуляться? Кошевой ответил, что разгуляться негде, потому что они обещали мир .. Бульба в отместку напоил нескольких самых решительных куренных атаманов и поднял бунт, в результате которого был выбран новый кошевой ..

- Кого же выберете теперь в кошевые? - сказали старшины.

- Кукубенка выбрать! - кричала часть.

- Не хотим Кукубенка! - кричала другая. - Рано ему, еще молоко на губах не обсохло!

- Шило пусть будет атаманом! - кричали одни. - Шила посадить в кошевые!

- В спину тебе шило! - кричала с бранью толпа. - Что он за козак, когда проворовался, собачий сын, как татарин? К черту в мешок пьяницу Шила!

- Бородатого, Бородатого посадим в кошевые!

- Не хотим Бородатого! К нечистой матери Бородатого!

- Кричите Кирдягу! - шепнул Тарас Бульба некоторым.

- Кирдягу! Кирдягу! - кричала толпа. - Бородатого! Бородатого! Кирдягу!

Кирдягу! Шила! К черту с Шилом! Кирдягу!

----

2) ZT. В "Казацкой песне" современного питерского барда Игоря Растеряева рудиментно поэтизируется варварство неуёмных боевиков, именуемых у Николая Гоголя ("Тарас Бульба") и Игоря Растеряева "казаками" .. Ранний Владимир Семёнович поэтизировал уголовников: и вкупе, и по отдельности. Н.В. Гоголь в "Тарас Бульба" поэтизировал неуёмных боевиков: и вкупе, и по отдельности.

"Страшно, аж жуть!" (тот же Владимир Семёнович).
Гоголь в его "Тарасе Бульбе" и Растеряев в его "Казацкой песне" суть нравы давно минувших дней/веков, чуждые 95%-там, а то и больше, нынешних россиян. 

-------------------
Другой автор в другом ЖЖ ( afranius ) сам выражает свой соображения невнятно. 

Комментаторы в ответ - тоже невнячат.

Но вот придрались к случайно невнятному, случайно неудачному выражению-высказыванию у Путина и - разводят вой на всю вселенную.

Невнятные, неудачные высказывания в устном выступлении бывают у всех.

Зачем придираться?
