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I.
Задача каждого организатора и вообще работника в области народного образования заключается прежде всего в том, чтобы суметь план своей работы подчинить задачам, стоящим перед страной.

Мы предъявляем большие требования к советской общественности и государству, требования на крупнейшие материальные расходы, требования на моральную поддержку. Но мы должны уметь, — если хотим, чтобы наши требования удовлетворялись, — обязательно подчинить их программе деятельности, которую в каждый данный момент развертывают перед страной советская власть и компартия.
Поэтому, говоря о задачах в области социального воспитания, приходится для их выявления в нескольких словах припомнить те общие задачи, которые стоят перед страной и которые определяют сейчас все наше строительство, всю нашу текущую работу.

Каковы эта общие задачи? Первая — перевод нашей страны на тип индустриального государства. Нужно превратить нашу страну из аграрной в страну индустриальную, которая сама производит средства производства, что единственно гарантирует ей сохранение экономической и национальной независимости.

Это основная линия, которая предопределяет нашу
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работу — государственную, общественную, партийную и т. д. — на долгие годы.

Другая заключается в использовании активности народной массы, активности, растущей на основе завоеваний Октября, на основе нашей государственной системы, дающей широкие возможности для ее развития. Эта активность должна быть использована для роста благосостояния нашей страны и усиления темпа социалистического строительства.

Вот две основные линии, которым всё сейчас должно быть подчинено. Но эти две линии в то же самое время означают перевод нашей страны на совершенно новую культурную базу.

Для нас уже сейчас ясно, что на старой, унаследованной от царизма, культурной базе, характерной огромной массовой безграмотностью взрослого населения, абсолютно недостаточной сетью учреждений по профессиональному образованию, а главное — чрезвычайно низким процентом охвата начальной школой подрастающих молодых поколений, этой задачи — перевода страны на новую культурную базу — не разрешить.
Тов. А. И. Рыков, когда говорит о вопросах бюджетных, хозяйственных, одновременно затрагивает и вопросы дела народного образования. Одно от другого неотделимо.
На другой день после того, как привезли машину из-за границы или открыли новую большую электрическую станцию, или переоборудовали фабрику, уже ощущается необходимость в квалифицированной рабочей силе, в специалисте, ощущается необходимость иметь более емкий внутренний рынок. Все это тесно связано с задачей поднятия культуры населения. Должна быть создана новая культурная база.
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С чего же начать? Раньше всего надо обеспечить население начальной школой, — это основное в большой, грандиозной задаче культурного строительства. То, что мы сейчас именно выдвинули всеобщее обучение на первый план, — не случайность. Без этого мы не можем думать о серьезных хозяйственных сдвигах, о том, чтобы использовать растущую народную активность.

Пишущий эти строки недавно возвратился после большого объезда нескольких отдаленных от культурных центров районов страны.

Приходится поражаться огромной тяге к школе, к образованию, к грамоте, которая имеется среди самых широких слоев крестьянства. В печати уже неоднократно приводились факты, свидетельствующие об огромном наступлении на наше производство со стороны рабоче-крестьянской детворы. В Воронежской губернии до 20.000 крестьянских ребят, стучавшихся в нашу школу, - не были приняты из-за отсутствия мест. Старая царская Россия знала много случаев голодных бунтов. Мы сейчас становимся свидетелями "школьных восстаний". Нам рассказывали в Новосибирске, что там было нечто вроде демонстрации протеста женщин-матерей, дети которых не были приняты в школу из-за отсутствия мест.
Количественный рост сети начальных школ — одна из первоочередных задач в стремлении подчинить нашу работу тем общим задачам, которые стоят перед страной.
II.
Не [Но] было бы глубокой ошибкой думать, что дело сводится только к количеству. Население, в том числе и крестьянство, выросло настолько, что интересуется
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не только количеством, но чрезвычайно близко подходит и к вопросам качества школы.

Начальная школа соприкасается с огромным количеством населения. По тому производственному эффекту, который она даёт, будет судить крестьянство и рабочий класс, насколько соввласть, Наркомпрос и советские просвещенцы лучше удовлетворяют их культурные запросы, чем старое министерство народного просвещения, чем старый инспектор, директор и т. д. Вот почему внимательно и чутко мы должны прислушиваться к тому, что говорит население о качестве нашей начальной школы.

Характерна фраза, которой встретил нас крестьянин отдаленной деревни Сибири. "Хорошо, что приехали, — говорит он, — накажете учителям, чтобы лучше учили".

А как обстоит дело с качеством нашей школы? Всё ли здесь благополучно? Нет, далеко не всё.
Школа — та же фабрика. Если фабрика плохо организована, если на фабрике плохое сырье или совсем его нет, если машины расставлены так, что одна машина другой мешает, и т. д., то от такой фабрики требовать сколько-нибудь доброкачественных продуктов нельзя. Школа та же фабрика. Между тем на ряд организационных и организационно-педагогических "мелочей", из которых в конечном итоге ткётся весь педагогический узор, которые предопределяют производственный эффект нашей школы, — на них не обращают нужного внимания.
Вот одна из осмотренных нами школ Самарской губернии. Одна комната (обычный вид массовой деревенской школы), относительно небольшая. Школьный сторож получает 7,5 рублей в месяц. В условиях нашего тощего бюджета за сохранение чистоты в одной
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комнате деревенской хаты — сумма довольно солидная. А грязь недопустимая. Правда, нам заявили, что "если бы знали, что мы приедем, то вымыли бы предварительно".

В школе единственное учебное пособие — глобус, но и он покрыт густым слоем пыли. В этой же школе не меньше 14° тепла, а почему-то все сидят в пальто и головных уборах. Можно себе представить, как это отражается на педагогической работе.

А кто не знает, что грязь в классной комнате всегда связана с грязью и в ученической тетради. А там, где грязная тетрадка, там, как правило, нет грамотности.
Мы находим в дневниках целого ряда школ огромный процент непосещаемости. В школе есть пионер-отряд, форпосты, имеются соответствующие организации учащихся, ведутся протоколы, читаются доклады. Все, что угодно! Но на самое естественное, что требуется, — на задачу организации нормальной жизни школы, учащихся, — на это не обращено внимания.
Мы ознакомились в одной школе с характерным протоколом заседания группкома, где учащиеся чрезвычайно деликатно подошли к вопросу о запаздывании учителя.

"Слушали — о малой дисциплинированности учащихся. Постановили — просить школьный совет обратить внимание учителей на то, чтобы занятия начинались не позднее как через 5 минут после звонка".
5 минут дается льготных. Если вспомнить, что даже в деревенских школах мы уже имеем двухсменные занятия, что в деревенской школе, в силу целого ряда объективных причин, нельзя заниматься вечером, то можно понять, что означает уменьшение нашего учебного часа даже только на 5 минут.
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Следующая "мелочь" — заведующий школой. Школа - государственная ячейка. Мы менее всего нейтралисты по отношению к школе. Мы предъявляем к ней требования, соответствующие нашим государственным задачам. Отсюда — роль заведующего.

В подавляющем большинстве школ мы этих заведующих находили. Но его роль не оформлена. Он сам не знает этой роли и не интересуется ею. Из практики западноевропейских школ мы знаем, что там по вопросу о роли и обязанностях заведующего школой имеется целая литература. А у нас?

Вот картинки из жизни. Приезжаем в одну из сибирских школ. Заведующий школой I ступени не знает, что проходит в своих группах учительница, какое у нее образование, педагогический стаж.

Правда, еще много у нас заведующих, не получающих никакой оплаты за свой дополнительный труд. С них и спрашивать не имеем права. Но там, где есть дополнительная оплата, хотя бы самая незначительная, то она, в условиях деревенской школы — с 2-мя учителями на три группы, налагает дополнительные обязанности.
Следующий вопрос — парты. В школах много поломанных парт, требующих исправления. При некоторой общественной инициативе эти парты можно было бы починить.

Парты, конечно, не соответствующие требованиям педологии, педагогики и т. д., как будто нарочито расставлены они так, что только мешают работать. Высокая парта обязательно впереди, а низкая позади и на высокой парте обязательно сидит малыш, так что мордочка еле видна. Возьмем такую "мелочь", как продолжительность
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учебного года. Тому отделу народного образования, который сейчас не уделит внимания вопросу о продолжительности учебного года, не должно быть оказано никакого доверия.

Есть ли у нас уверенность в том, что при такой продолжительности учебного года, которую мы имеем сейчас (в среднем 100 дней), мы в действительности не усиливаем в стране неграмотность?

Тов. Рыков на сессии ЦИК говорил о нарастающей неграмотности в нашей стране. Крестьянский ребенок находится в школе в среднем 2,4 года (пока крестьянское хозяйство не в состоянии на больший срок давать ребенка нам на переработку). Если же к этому продолжительность учебного года будет в 100 дней, то будь мы хоть все преталантливейшими педагогами, с лучшими программами и методами, мы многого не сделаем. Нужна поэтому величайшая бережливость в отношении каждого учебного дня. А что имеется в действительности? Поразительное невнимание.

Конечно, имеется ряд объективных причин, от нас не зависящих, почему крестьянский ребенок, особенно деревенской бедноты, не в состоянии в течение всего учебного года заниматься в школе. Вспомним хотя бы то, что с малых лет он уже — рабочая сила в семье. Все это верно. Но это тем более обязывает нас к внимательному отношению к вопросу о продолжительности учебного года.

Въезжаем в село Б., Самарской губернии, 12 апреля. Нам заявляют: "Приехали не вовремя". — "Почему?" — "Многие ученики приезжие; начинается распутица; нельзя будет разъезжаться". - Какие ученики? — Первой ступени — все местные, некому разъезжаться. Во второй только 10% учеников, неместных. Нельзя же из-за
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10% учеников лишать возможности заниматься 90%. А когда на общем собрании учительства села доказывалась неправильность этого положения, один учитель выдвинул в оправдание принципиальный мотив — "наша де школа должна быть связана с жизнью; с производством; мы учеников отпустим с тем, чтобы ребята могли участвовать в семье в подготовке к посевным работам".
Верно ли это? Понятно, нет. Наша задача — оторвать для школы от крестьянского хозяйства ребенка еще и еще на один день, о работе же его в семье нечего беспокоиться. Там у него и без того ее по горло.
Второй пример. В Сибири в опорной школе района К. занятия начались с большим опозданием: затянулась районная конференция.
Грош цена районной конференции, которая помешала началу учебных занятий во всем районе. Даже если она вынесла самые лучшие резолюции и решения.

Характерно, что и здесь нашлось "принципиальное" оправдание. Когда мы обсуждали этот вопрос на окружном методбюро, один из членов его заявил, что лучше начать учебный год подготовленным после районной конференции, чем без нее. А по-нашему, еще лучше начать учебный год после районной конференции, которая кончается не в октябре, а в августе.

Возьмем вопрос о социальном сдвиге, имеющем место в нашей школе. Мы говорим об охвате всех детей воздействием нашей школы. Это бесспорно. Но мы должны стремиться всеми силами обслужить нашей начальной школой в первую очередь детей бедноты города и деревни. А что мы имеем?
Наиболее полно наша начальная школа обслуживает более обеспеченные слои население. Первый год обучения
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имеет лучший социальный состав, чем второй и тем более четвертый, где детей бедноты почти нет.
Таким образом встает большой политической важности вопрос, насколько наша сельская школа стоит лицом к деревенской бедноте?
О типе комплектности наших школ. Надо сказать, что мы постепенно продвигаемся здесь вперед. Все реже и реже попадается один учитель на 4 группы, чаще два учителя на три группы. Каждый педагог-практик знает, какое значение имеет этот вопрос. Где уж там говорить о программах ГУС'а, о комплексной системе преподавания, когда учителю приходится заниматься одному с переполненными тремя группами да еще в одной комнате. Но и здесь зачастую несовершенно организовывается педагогический процесс.
В школе села Д. Самарской губернии 3 учителя на 4 группы. Недурно. Но как они сорганизовались? Уоно, витая где-то в небесах, прозевал дать свои указания. В школе 4 группы: две первые, вторая и третья группы. Занятия в одной комнате. Занимаются сразу 3 группы. Одна учительница с одной первой группой и с третьей, другая с другой первой группой. Потом предстоит смена, когда третья учительница будет заниматься со второй группой. Не естественнее было бы одной учительнице взять 2 первые группы и остальным двум вторую и третью? Совсем недавно в этой школе был инспектор уоно и дал классическое заключение — "нашел работу удовлетворительной".

Следующая "мелочь" — школьные стены. Школа сейчас уже начинает чрезвычайно интересовать крестьянскую общественность. Куда ни приезжаешь, всюду узнаешь о слабом интересе, к сожалению, проявляемом к школе со стороны представителей партии, власти и
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общественных организаций. Но население часто заглядывает в школу. И если мозолит глаза стена с безграмотными лозунгами — безграмотными и политически, и орфографически, и стилистически, то это большой педагогический и политический урок для нашей школы. Посетили мы урок обществоведения в 7 группе большой сельской школы. Тут и Коминтерн, и Профинтерн, и единый фронт трудящихся. Можно ожидать грамотного лозунга. А лозунг на стене таков:

"Задача коммунистов убедить остальных, вовлечь их в свою работу и т. д.".

Этот лозунг мозолит глаза целый учебный год, и никто не возражал — ни учащиеся, ни обществовед. Попадаются лозунги, которых просто не прочтешь, настолько они небрежно составлены.

Мы встретили в одной опорной школе совершенно бессмысленный плакат: "Да здравствует освобожденный матмлад". Висят эти лозунги, читаются грамотными представителями населения. Что они думают о нашей школе? Вывешивать такие лозунги все одно, что написать плакат — "Да здравствует безграмотность".

Надо решительно заняться этими организационными "мелочами".

Мы много говорим о режиме экономии. Экономить у нас в буквальном смысле слова нельзя. Мы так нищи еще, так много у нас неудовлетворенных потребностей, что можно говорить только о прибавках.

Когда одному из заведующих отделом народного образования предложили сократить свой доклад по всеобщему обучению, он ограничился словами: "Деньги, деньги и деньги".
К этому можно, собственно, свести все доклады о народном образовании. Но в переносном
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смысле режим экономии для нас очень и очень нужен.
Если мы не разрешим организационных "мелочей", то не добьемся того производственного эффекта, которого должны добиться от школы, и многие десятки миллионов народных денег, которые тратятся сейчас на народное образование, в значительной степени пропадут для страны.
Однако мы одни с этой работой не справимся. Ведомственным путем, силами одного нашего аппарата, хотя бы самого совершенного губоно, уоно, мы этой задачи не разрешим. У всех нас еще есть небрежное отношение к этим "мелочам", и наше производство так разветвлено (мы имеем дело с 50.000 школ), что здесь мало одного Наркомпроса и его органов на местах. К борьбе должны быть привлечены все организации, соприкасающиеся со школой, и в первую очередь — школьные советы. Вот благодарнейшее поле для работы школьных советов.
Для наших пионер-отрядов и комсомольских ячеек здесь также полезнейший вид общественной работы, за которую они должны взяться и которая к тому же тут же, что называется, торчит под носом.

III
Перейдем к вопросу о школе и об её участии в социалистическом строительстве.

Мы имеем уже целый ряд достижений в том числе в школах самых заброшенных, захолустных деревушек, только-только приступивших к работе на основе программ ГУС'а и комплексной системы. Во 2-й группе одной школы Сибири добились при прохождении подтемы
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"Корова" не только фотографирования окружающей жизни, что является первым этапом на пути к программам ГУС'а, а существа программы, т.-е. вмешательства в жизнь и изменения ее. Здесь это выразилось в привитии культурных форм ухода за коровой в ряде хозяйств. В другой массовой деревенской школе мы просмотрели целый ряд произведений пятой группы, где каждый ученик описывает свое хозяйство, его прошлое и настоящее. Смеем утверждать, что немногие из окончивших старую гимназию в состоянии были бы с таким здоровым продуманным материалистическим подходом справиться с этим заданием. Это — результат работы на основе наших программ и методов.

Мы были в одной массовой школе в третьей группе, где происходил спор между одной частью учеников и другой о преимуществах для их деревни курносых и длинноносых свиней. В этот спор была втянута и взрослая часть деревни.

Мы видели ряд стенных газет, правда, в большинстве корявых, безграмотных, но и по этим корявым, безграмотным стенным газетам вы чувствуете, что школа связана всеми нитями с жизнью деревни. Детишки в газетах реагируют и на то, что крестьянство дает деньги на достройку церкви, а не на ремонт школ, и на то, что ребятишки отправляют свои естественные надобности у самой школы, и на опаздывание и непосещаемость учеников. В них и призыв к семьям участвовать в революционных праздниках и т. п. Словом, школьная газета уже отражает общественные устремления будущей новой деревни.

Мы видели школы (и это большое завоевание), которые в результате прохождения темы "Охрана здоровья" добились серьезных изменений во внешнем облике

Стр.15

крестьянского ребенка. Уже имеется ряд массовых школ с большим результатом общественной работы. Одна школа II ступени в Златоусте в порядке общественной самодеятельности организовала у себя астрономическую вышку, метеорологическую станцию, которыми обслуживает окружающее население.
Эти достижения мыслимы только на основе программ ГУС'а.
Часто спрашивают: если займемся сейчас некоторым уточнением и упрощением программ ГУС'а и понимания комплексности, если будем говорить, что не нужно бездушного формализма в подходе к проведению этих программ, что не важно, следовательно, 10 тем, а важнее проработать каждую из них, пусть одну, но качественно хорошо, если мы будем выдвигать значение формальных навыков и т. д., — не создаст ли это опасности педагогической реакции, не будет ли это оттягивать нас назад? Такой вопрос задает человек, оторванный от жизни.
А в жизни вот что имеет место. Процесс упрощения, естественного подхода к программам, исправления ряда неправильных уклонов, "провинциализмов" уже происходит. Он идет в лучшей части учительства, именно в той части, которая наиболее активно принялась за проведение программ ГУС'а. Этот процесс идет нерешительно, ощупью, потому что у этих отдельных учителей нет знания того, как проводятся программы во всех школах, нет возможности подвести итоги, обобщить, осветить массовый опыт. Если же центр возьмет в свои руки дело исправления ряда недочетов, которые имеются в программах, тогда эта работа будет проделана наиболее совершенно, с учетом всего накопившегося огромного опыта.
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Если бы 3 — 2 года тому назад, как только приступили к программам, мы говорили только о качестве работы или о том, что не следует забывать и о формальных навыках, или о необходимости упростить программы, это было бы опасно. Тогда бы сказали: трудно, по-видимому, двигаться по новому пути, лучше идти по старинке. И поэтому ухватились бы за эти формальные навыки. Сейчас, когда мы имеем относительно большой авангард школ, которые уже не могут иначе работать, как только по программам ГУС'а и комплексной системе, которые смогли относительно образцово поставить педагогический процесс, когда мы имеем целый ряд доказательств, который только слепой не видит, что наши программы и методы правильны, соответствуют требованиям социального воспитания, когда, наконец, мы имеем упрочившийся государственный аппарат, который поможет нам проследить за всеми уклонами, есть опасность другая: быть нереальными, быть упорными и не замечать тех жизненных процессов, которые имеют место в нашей массовой школе. Верно то, что выдвигая такие лозунги как упрощение наших программ, внимание формальным навыкам и т. д., мы стоим перед угрозой, что какая-нибудь незначительная часть учительства, наиболее пассивная, может попытаться эти лозунги расширить до пределов нежелательных и вредных. Но это не должно нас пугать: вся основная учительская масса, твердо связавшая уже свою судьбу с будущностью советской трудовой школы, сама даст решительный отпор таким настроениям, откуда бы они ни шли. К тому же программы и методы, которые мы дали нашей школе, настолько увязаны со всем духом и характером всей идейно-воспитательной работы, которая сейчас имеет место
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в стране, что отказаться от них никому не под силу. Какой-либо коренной их пересмотр означал бы полный отрыв школы от окружающей ее жизни, окончательно дезориентировал бы учительство.
Что представляют собою в основном наши программы и методы?

В первую очередь — синтезирование. Нельзя отрешиться от метафизических представлений, нельзя стать материалистом без умения находить связи между отдельными явлениями. Отсюда — наша комплексная система. Эти связи мы ищем по основным трем линиям, которые предопределяют всю динамику жизни: природа, труд, общество. Отсюда — известные колонки из программ ГУС'а. Эту связь мы находим не в абстракции, не на Марсе, а в окружающей жизни.
Мало того. Одним изучением жизни этих связей не понять — надо активно в ней участвовать, надо внести и свою долю в окружающее строительство. Отсюда — общественно-полезный труд.

А для того, чтобы иметь возможность это участие проявить, нужно вооружить ребенка определенными навыками, в том числе и формальными. А у нас получилось то, что о главном забыли, упустили главную цель, т.-е. увязку школы с социалистическим строительством, а то, что является средством, сделали целью. Формальное расположение комплекса стало самоцелью и диктатором в школе. Отсюда все "качества".
Этим характеризуются все недостатки работы по программам ГУС'а в массовой школе. Первое и основное — чрезвычайная узость тем и отсутствие в них целевой установки. Раз нет связи с жизнью и выхолощена душа программы, создается естественная раздробленность темы, где отдельные части между собою ничем не
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увязаны. Остальные подтемы изучаются без всякой связи с той суммой навыков и житейских познаний, которые накопляются у ребенка в результате ознакомления с жизнью.

Иллюстрация: тема "Домашняя и другая птица" дробится на: куры, гуси, галки, вороны, воробьи и т. д. Какая здесь может быть связь с жизнью и целевая установка? Или на "Кошке" сидит третья группа деревенской школы пять дней. Сидит 14-летний парень, который представляет собою уже солидную рабочую силу в своей семье, а ему рассказывают в течение 5-ти дней, какие лапки у кошки, как она мышей ловит и т. д.

Второе — необычайное нагромождение материала для ребят. Это опять-таки вытекает из отсутствия увязки с жизнью. Если бы темы разрабатывались в результате накопленного ребятами знания и опыта, никакого нагромождения не было бы. В течение одного месяца проходят темы: первобытный человек, каменный уголь в СССР, нации СССР, соль в СССР, охрана труда рабочих, городская промышленность СССР и т. д. И выходит, что каждому разделу вопросов посвящено столько учебного материала, что от всего этого ребенку ничего не остаётся. Особенное нагромождение наблюдается в отношении общественно-политического и социологического материала.

Наши программы построены концентрично, и поэтому при неопытности часто получается шаблон. Почему? Проходят, для примера, в первой группе Октябрьскую революцию. Учитель сразу дает всё то, что знает. Во второй группе повторяется то же; в третьей группе — то же и т. д. И если для первой группы это непосильно, то для третьей это уже неинтересно, а в обоих случаях нет увязки с возрастными особенностями ребят.
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Так, мы находили в школах записи учителя, как проходят в 1, 2, 3 группах эту самую подтему "Кошка" — буквальное повторение одного и того же из года в год.

Сказывается отрыв от жизни даже в отношении фотографирования её. Известно, что в фабрично-заводских поселках завод или фабрика предопределяет всю жизнь поселка. Когда вы приезжаете туда даже на несколько дней, вы не можете [не] жить жизнью этого завода. Между тем в некоторых школах, расположенных в типичнейших поселках южно-уральской горной промышленности, мы не находили и следа о жизни завода.

Или вот другая школа — в деревне Самарской губ. На стенах большое количество диаграмм. Обрадовалось "просвещенское сердце" — активные, значит, методы преподавания. Знакомимся с содержанием диаграмм — сложные все, масса столбиков и т. д., трудно даже разобрать. А сами-то диаграммы разнообразнейшие: тут и количество неграмотных в СССР и в других странах, и количество потребляемого металла на душу населения в разных государствах, и численность армий, одним словом, всё "о международном положении". И ни слова, ни одной диаграммы, касающейся данной школы, данного села. На вопрос, работает ли школа по программам ГУС'а, последовал ответ: "Да". Но в то же время не знали, сколько в их деревне населения.

Угнетает также чрезвычайно искусственное комплексирование в пределах темы между колонками и между комплексами и навыками.

Умудряются создать переход от коровы к авиации или от воробья к Октябрьской революции.

Та же искусственность и в отношении увязки с навыками. Читаешь — в первой группе проходили "копку" и "умножение и деление в пределах 20 по пройденной теме".
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В одной московской школе не остановились и перед тем, чтобы во время прохождения той же подтемы мерить хвост кошке в целях увязки с арифметикой.

Нам представляется, что и в этих "курьёзах" отражается естественный процесс роста новой школы. Это объясняется в значительной степени тем, что массовая школа подошла к программам ГУС'а и комплексной системе преподавания, держит курс только на них. Эти "курьёзы" неизбежны. Кто из-за них не видит ростков нового, кто только ими ограничивает свои наблюдения над нашей школой, тот из-за деревьев совсем не видит леса.

Вспомним слова Ленина, который говорил, что политическое, военное завоевание возможно в течение нескольких дней или недель, а на культурную революцию потребуются годы и десятилетия, тем более, когда речь идет о массовой школе, разбросанной десятками тысяч на огромной территории, руководить которой мы еще не научились как следует.

Массовая школа подошла к программам ГУС'а; она, как говорят учителя в Сибири, еще в них "пурхается". Это неизбежный этап. Он будет пройден.

Надо только организовать разумную конкретную помощь школе и массовому учителю. А помощь эта будет реальной, действенной только тогда, когда мы не будем в отношении школы, содержания её работы "максималистами". Будем предъявлять к ней посильные требования, увязанные со степенью подготовки учительства, с уровнем её материальной базы, с учетом достигнутого уже ею.

И тогда наша школа не внешне, не декоративно, не механически, а по существу будет приближаться к школе трудовой, "гусовской", и представлять собою серьезнейший,
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творческий, положительный фактор во всей нашей огромной строительной работе.

А главное — тогда наша новая школа, доказав свою жизнеспособность, станет близкой широким кругам рабоче-крестьянской общественности.

IV.
Если до сего времени мы имели такие условия работы, когда наши инспектора, методбюро, наши Оно должны были в значительной степени пропагандировать и внедрять основные педагогические принципы, то сейчас наступил момент — на ближайшие, по крайней мере, года два — послушать, посмотреть, "прощупать", что делает, что говорит, как живет и работает массовая школа.

У нас в этом отношении дело обстоит чрезвычайно неблагополучно. Когда читаешь доклад какого-нибудь Оно о состоянии народного образования в том или ином районе и когда лично обследуешь этот район, то получаются два совершенно противоположных представления.

В письменных материалах сплошь шаблонные фразы, особенно в отношении содержания работы. Пишут о том, что программы ГУС'а проведены на 100% или на 88,5%, а в действительности картина достаточно тяжелая.

Замечается слишком общий подход к жизни нашей школы. Между тем важнее всего сейчас тщательно подбирать и освещать каждый отдельный положительный шаг и делать его достоянием всех школ.

Для примера. В одном районе по-разному живут школы. В одной имеются интересные начинания в области усвоения грамотности или детской самоорганизации;
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другая чрезвычайно любопытно подошла к проведению революционного праздника. Соседние же школы, расположенные в 5 — 6 верстах, абсолютно ничего об этом не знают. Часто педагог мучается над разрешением какого-нибудь отдельного вопроса, между тем как соседняя школа уже разрешила его.

Повторяем, основная задача состоит в том, чтобы подбирать, потом гласно осветить положительный опыт массовой школы.

Опыт все больше и больше убеждает, что в условиях территориальной разбросанности нашей страны, в условиях недостаточности людей в наших аппаратах, самая жизненная форма руководства массовой школой — это руководство через районную школу. Мы побывали в трёх районных школах при недавнем объезде. В одной из них заместительница заведующей заявила нам: "Не подходите к нашей школе, как к опорной. Это не опорная школа, а, как говорит местное учительство, упорная школа".
Заведующий другой опорной школой заявил: "Наша школа только по названию опорная, в действительности же она хуже других, нас окружающих".

Целый ряд других фактов также говорит о том, что с организацией районных школ дело обстоит еще довольно неблагополучно, между тем здесь стоит перед нами самая прозаическая задача дня — углублять работу районных школ, тщательно подбирать педагогов для нее, укрепить её материальную базу, взять районную школу под особое методическое наблюдение. Чаще её посещать, контролировать исполнение тех заданий, которые мы ей давали, и уже затем требовать от неё методического руководства школами района.
Пока же районная школа очень редко руководит
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массовой школой. На районных конференциях заслушиваются доклады массовых школ. И в результате принимаются нередко резолюции, которые писались много раз, во многих районах, областях, уездах и губерниях СССР, и которые можно было бы заранее написать, не заседая и не заслушивая докладов. Это — общие резолюции о том, что школа должна готовить борца и строителя, что она должна стоять на высоте требований компартии и т. д., и т. п. Неудивительно после этого, что широкие учительские массы недовольны результатами конференций, жалуются, что они не оказывают им помощи в их педагогической работе.

В одном из районов Сибири мы натолкнулись на чрезвычайно интересное явление. В одной школе хрестоматию разрывали на отдельные части и таким путем создавали отдельные книги, которые входили в инвентарь детской библиотечки. Этим самым удовлетворялась, хотя бы частично, огромная жажда детей к чтению.

В другой школе того же района учительница предлагала третьей группе писать рассказики для первой группы. И так как первая группа не умеет читать по писанному, то учительница переписывала эти рассказы печатными буквами, и таким образом появилась книжка, которая вошла под № 14 в инвентарь детской библиотечки школы дер. Фирсово, Косихинского района.

Этот факт свидетельствует о нашей нищете, но в то же время и о той большой творческой работе, которая происходит на низах и к которой нужно прислушаться.

А на райконференции при опорной школе вопрос о детских библиотечках свелся лишь к тому, что приняли постановление "предложить вику выделить часть средств для приобретения школьной библиотеки". О накопленном здесь интереснейшем опыте — ни слова!
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Или вот еще случай. Районная опорная школа дает на разработку ряд тем массовым школам, и среди них о летней школе. И это в то время, когда ни один учитель не видел летней школы и никакой литературы о ней не читал. Где уже тут разработать этот вопрос?

Надо поставить перед опорной школой основную задачу — стать ближе к массовой школе и выявить свое руководство на основе подытоживания, обобщения недочетов и достижений, имеющихся на практике её работы.

Вопросы методики преподавания грамоты для данного района школ исходя из учета наличного педагогического персонала, разработка определенной темы под углом учета накопившегося опыта и наполнения ее краеведческим материалом, анализ практикуемого в данном районе учебника, рассмотрение организационно-педагогических вопросов так, как они стоят в данном районе и т. д., — вот чему нужно сейчас больше уделять внимания на райконференциях.

Мы пытались проследить, как несколько циркуляров, наиболее злободневных для массовой школы, прошли от Наркомпроса, губоно, окроно, рика, районной школы до массовой школы. Оказалось, что циркуляры, взятые на проверку, до массовой школы не дошли, они задержались в промежуточных каналах, то в рике, в окроно, а то и в губоно.

Интересно, какие циркуляры попадают в папки зав-школами. В папке заведующей школой в деревне К. из 25 документов нашлось только 2, содержание которых имеет кое-какое значение в деле помощи учителю в его повседневной педагогической работе. Остальные 23 — запросы. Запрашивали все, кому не лень — вик, рик, сельсовет, губоно, НКП.
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Составление циркуляров и инструкций имеет целью помочь учителю в его работе. Они имеют тем большее значение, что наши инспекторские аппараты мизерны, наши расходы на разъезды более чем скромны. И те, которые гордо заявляют: "долой бюрократизм, не нужно нам письменного руководства", вряд ли правы.

Хорошо будет, если в массовых школах мы найдем в виде циркуляров, инструкций Наркомпроса и Оно основной руководящий материал.

В результате изучения итогов предыдущего учебного года мы пришли к заключению, что слабым местом в нашей массовой школе является вопрос о формальных навыках, о грамоте. Надо, чтобы Наркомпрос разработал нужные материалы и постарался довести их до массовой школы.

Задача губоно — разработать несколько основных вопросов, которые являются наиболее актуальными, и дать непосредственно массовой школе некий минимум материалов, которыми она могла бы пользоваться в своей повседневной педагогической работе.

В организации руководства большое значение имеет инспектура. Нужно выдвинуть не только вопросы, касающиеся материальной обстановки работы нашей инспектуры, но и вопрос о повышении удельного веса инспектора по народному образованию. Надо сказать, что пока руководства инспектуры на местах не чувствуется.

Мы посетили 40 просветительных учреждений, но нигде не нашли следов инспекторского аппарата.

В Бузулукском уезде, Самарской губ., на весь уезд всего 2 инспектора и 40 руб. по бюджету на разъездные. Неудивительно, что здесь имеются школы, где нога советского организатора и инспектора по народному образованию не ступала с 1917 года.
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Правда, мы видели и школы, которые посещал инспектор, но не видели результатов этого посещения на работе школы. Что можно сказать о резолюции в журнале посещений: "был и нашел работу удовлетворительной". Разве это нам нужно? Школа нуждается в указаниях для работы, но указаний не было дано.
Мы ставим своей задачей охватить на 80 – 100% инспекторами все наши учреждения. Но эта погоня за количеством ни к чему не приводит. Никакого значения не имеет, если инспектор, как "Летучий голландец", проедет по огромному количеству наших учреждений и уездов. Важно, чтобы были результаты инспекторского объезда, был бы действительный сдвиг, небольшой, хотя бы по некоторым учреждениям, по одному хоть вопросу, но чтобы он был серьезный и глубокий.

В отношении инспектуры мы должны сейчас выбросить лозунг выдвиженчества. Нужно поставить себе задачу — выдвинуть в качестве организатора, инспектора, методиста народного образования массового учителя-практика. Сейчас это сделать гораздо легче, чем три года назад. Сейчас у нас имеется возможность выдвинуть учителей, которые на практической работе убедились в том, что программы ГУС'а — большое достижение педагогической мысли и дают эффект, который нам нужен. Их нужно выдвинуть в первую очередь.

Нужно постараться в Академию коммунистического воспитания вовлечь большее число низового учительства, педагогически квалифицированного, вовлечь ту часть учительства, которая уже доказала на опыте, что она умеет строить новую школу на основе наших программ и методов; пусть она в академии теоретически отшлифуется и будет работать в качестве наших инспекторов и методистов.
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Заодно нужно поставить вопрос об учительском активе. Мы слишком однородно подходим к учительству с точки зрения его педагогической оценки.

Мы знаем факты, когда журнал "На путях к новой школе" за весь 1925 г., единственное пособие, имевшееся в школе, оставался неразрезанным. Мы видали в школах, после жалоб на отсутствие методической помощи, богатейшие библиотечки, составленные из новой и лучшей литературы, что мы издавали в центре по методическим вопросам, и ни одна из этих книг не была разрезана. Мы видали в самарских школах бюллетени губоно, очень недурные бюллетени, также неразрезанными. Работники центральной инспектуры, которые возвратились недавно из обследования крупных фабрично-заводских центров, указывают, что они также находили большое количество литературы неразрезанной. Это говорит о том, что у нас есть слои учительства среди которых надо вновь провести, совместно с нашим профсоюзом, большую кампанию за педагогическую квалификацию, за самообразовательную работу, за то, чтобы они смотрели на свою школьную работу как на самую серьезную общественную функцию.

Но в то же время у нас имеется прекрасный учительский актив. Он прекрасно работает не только в школе, но и принимает горячее участие в общественной жизни, и он поставлен у нас в исключительно тяжелые условия.

Вот культурный работник, кооператор, в селе; несколько слов — и чувствуешь, что перед тобой учитель.

- Почему ушли со школьной работы?

- "Помилуйте, я был наиболее общественно-активным в селе. Про меня узнали и предложили не только больше жалованья (а это имеет ведь значение), но и
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более широкое поле действия. Естественно, я перешел, хотя мне очень близка и дорога педагогическая работа".

А ведь таких много имеется. Нельзя требовать беспредельного идеализма. Мы не дорожим нашим учительским активом. Необходимо подумать над тем, как бы поставить учительский актив в лучшие условия. Надо сделать так, чтобы нашему учительскому активу было обеспечено широкое участие в нашей основной программно-методической работе. Надо поднять его общественное значение.

V.
Мы наблюдали сейчас во многих школах чрезвычайную надломленность, распыленность педагогического процесса. Приходишь в школу, берешь учительский дневник, видишь, что первый триместр школа работала как бы по комплексной системе, по программе ГУС'а. Со второй же половины второго триместра обычно уже происходит ломка: "гонят" по предметной системе. Почему? Страшно отстали с формальными навыками.

Нам представляется, что беда здесь в том, что часто возлагаем на школу непосильные для нее задачи.

То же в отношении общественно-полезного труда. Наша массовая школа ухватилась за два чрезвычайно распространенных вида общественно-полезной работы — революционные праздники и охрана здоровья.

Если какая-нибудь школа ведет другую общественно-полезную работу, что очень хорошо, прекращать этого, понятно, не надо. Но наша массовая школа в целом ухватилась именно за эти два вида. И задача заключается в том, чтобы углубить эту работу, не гоняясь обязательно за другой.
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Если школы в результате прохождения, скажем, темы "Охрана здоровья" добьются хотя бы того, что половина крестьянских хозяйств будет открывать зимой если не форточки (ибо таковых еще нет), а хотя бы дверь на несколько минут, то это будет означать культурный сдвиг в нашей стране. И мы знаем школы, которые в порядке прохождения темы "Охрана здоровья" уже добились соответствующих сдвигов в семье учащегося.
То же с революционными праздниками. Есть школы, которые проводят революционный праздник по шаблону — утренник или вечер, казенный праздник, проведение которого не дает ничего ни детишкам, ни школе, ни окружающей среде. В то же время имеются школы, которым удалось внедрить революционный праздник в быт семьи. Наша задача — бережно подбирать опыт лучших наших школ, изучить его и сделать его массовым достоянием. Надо поднимать качество той работы, которую мы делаем, а для этого надо упростить все наши директивы, программы и методы.
Формальные навыки. Что здесь дело обстоит у нас чрезвычайно слабо и плохо, это знают все. Много этому причин. И среди них одна — мнимая. Неумение увязывать формальные навыки с комплексом. Выходит, что виноват только комплекс. Это неверно.
Правда, бывает и так, что в поисках обязательной увязки комплекса с формальными навыками эти навыки страдают. Но мы знаем, что фактически комплексной системе в школе уделяется 10—15% работы, а остальное уходит на работу по предметам. Мы также знаем, что в 5, 6, 7 группах почти нет комплексов, а каково там с грамотностью? Часто хуже, чем в первой группе, где комплекс имеется.
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И не в комплексе, конечно, здесь дело.
У нас нет детской книги. Любой педагог скажет, что нельзя в течение 2 – 2,5 лет (срок средней продолжительности пребывания крестьянского ребенка в нашей школе) усвоить элементарную грамотность без самостоятельной работы ребенка над книгой.
Наш учитель с дореволюционным стажем в массе своей не обладает еще техникой преподавания. Учитель часто не владеет тем методом, которым работает, и даже старым, т.-е. испытанным словесным методом пользуется чрезвычайно неумело.
Господствует путаница в вопросе о технике преподавания грамоты: нет современной методики, не было соответствующей переподготовки по этой линии. В наших педтехникумах вы найдете целое учение о программах ГУС'а, но не найдете того, что называется частной методикой, тем более методики комплексной системы преподавания.
Когда интересуешься вопросом, чем больше всего вооружаться в педтехникумах, то получаешь характерный ответ — умением распланировать по схемам какую-нибудь тему или подтему. А с вопросами методики, техники преподавания дело обстоит слабо даже у нового педагога, выпускаемого из наших техникумов.
Нужно твердо усвоить, что формальные навыки ни в какой степени не зависят от комплекса. Это — клевета на комплекс.
Формальные навыки, как и сама комплексная система преподавания, страдают из-за отсутствия достаточных знаний у учителя. И правильно само учительство ставит вопрос о поднятии его общеобразовательного уровня. Если в течение первого времени переподготовка учительства шла по линии политической и общих
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принципов наших программ, то сейчас, если будем продолжать топтаться на том же месте, мы серьезно отстанем от жизни.
Сейчас основным содержанием переподготовки должны стать техника и методика преподавания и поднятие общеобразовательного уровня учителя.
Необходимо остановиться на материальном положении школы. О заработной плате учителя мы перестанем говорить только тогда, когда у нас ставка учителя будет доведена до ставки рабочего высокой квалификации. Пока этого нет, мы не можем не говорить в начале каждого учебного года о дальнейшем повышении ему зарплаты.
В отношении других школьных расходов, в первую очередь стоит перед нами укрепление и дальнейшее расширение тех позиций, которых мы уже добились в этом году, а именно: бесплатное снабжение письменными принадлежностями наших учеников. Опыт всего текущего года говорит, что это завоевание в значительной степени подняло качество нашей педагогической работы.
Кроме того, надо добиться минимума наглядных иллюстративных и методических пособий для каждой школы. Именно иллюстративных, потому что нам представляется, что массовая школа может работать сейчас только с иллюстративным пособием.
Если мы дадим сейчас в массовую школу такое пособие, как молоток, напильник и т. д., значительная часть школ не будет иметь базы для их использования, не будет знать, как с ними обращаться. Значит, надо в первую очередь дать иллюстративное пособие, в том числе географические карты. Следующая задача — дать школам, где один учитель
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на 3 группы, еще одного учителя. Иначе мы в педагогической работе не продвинемся.

При работе педагога с 3-мя группами в одной тесной комнате, в условиях 2—2,5 лет средней продолжительности учения, да ещё при 100 днях учебного года, — и с преталантливейшим педагогом трудно добиться даже одной только грамотности.

А затем ремонт. Сотни и тысячи школьных зданий стоят перед угрозой полного разрушения, если они срочно не будут отремонтированы.

Понятно, что за всеми этими расходами нельзя забывать задач развертывания сети начальных школ, в исполнение плана по всеобщему обучению, который остаётся основной решающей политической задачей во всей нашей просвещенской работе.
ZT. Против комплекса воевал Борис Евгеньевич Райков (1880-1966) http://zt1.narod.ru/doc/udar-po-znaniyam-v-gos-mashtabe.doc .
