Это http://zt1.narod.ru/doc/Getmanez-M-F-o-Shkid.doc 
Гетманец Михаил Федосеевич [ Дата рождения: 16 сентября 1923 ]. Гетманец И.О. Статьи о Макаренко, педагоге и писателе. Харьков "Майдан" 2013. http://repo.knmu.edu.ua/bitstream/123456789/5060/1/getmanets_statti_makarenko_2013.pdf
Там (в интернет-представлении) (листы 105-118) : А.С. МАКАРЕНКО О ПОВЕСТИ Г. БЕЛЫХ И Л. ПАНТЕЛЕЕВА "РЕСПУБЛИКА ШКИД" ["РШК"]. В конце М.Ф. Гетманец указывает 1-ую публикацию: А.С. Макаренко о повести Г. Белых И Л. Пантелеева "Республика Шкид" // А.С. Макаренко кн.9 Львов 1974 (с.79-89) (интернетный и бумажный тексты, кроме примечаний-отсылок, идентичны).
М.Ф. Гетманец приводить высказывания А.С. Макаренко о "РШК", полнее у меня в: http://zt1.narod.ru/doc/Makarenko-o-Shkid.doc.

Но М.Ф. Гетманец совсем-совсем не упоминает о резкой критике "РШК" Н.К. Крупской http://zt1.narod.ru/doc/Krupskaya-o-Respublika-Shkid.doc скорее всего просто ничего об этом не зная.
----

М.Ф. Гетманец. Его две позиции о "РШК" и Викниксоре, почти по А.П. Чехову. -
1-е, почти по А.П. Чехову. "РШК" гениально-изумительна, потому что "РШК" не может считаться не гениально-изумительной никогда!

2-е, почти по А.П. Чехову. Школа им. Достоевского и Викниксор педагогически всемогущи, потому что Школа им. Достоевского и Викниксор не могут считаться педагогически не всемогущими никогда!

----

Фрагменты из моего, Зиновия Тененбойма ZT, файла http://zt1.narod.ru/doc/shkid-uh.doc (там и отсылки):
...> "Да я ещё грудным ребенком с восторгом прочёл "РШК".

> "А я ещё раньше – в утробе матери".

ZT. Превознося, хваля, ликуя – ты в праве о "РШК" выдать на гора одно лишь мненье – "Аллилуйя!", одну лишь "мысль" – ура!, ура! (Александр Безыменский")...

ZT. В молодости, ещё задолго до моего увлечения А.С. Макаренко и вообще педагогикой, листал "РШК", но, в отличие от широкой публики, совсем этой книгой не восторгнулся. Особенно меня покоробили главы "Крокодил" и "Содом и Гоморра".
ZT. И на бумаге, и в интернете бесконечно повторяется о миллионах, де (! по всему миру !), ВОСТОРЖЕННЫХ читателей "Республики Шкид". Странные это читатели! Лично меня в молодости гл. "Содом и Гоморра" в "РШК" просто шокировала, и я тогда подумал. – "Да это же не педагогическое учреждение, а форменная воровская малина, опасная даже в масштабах всего города Ленинграда!"...
Анат. Горелов в предисловии к роману тоже 2х выпускников Шкиды Последняя гимназия, Ленинград 1930 http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc .. В романе тов. Пантелеева и Белых школа выглядит этаким "домом шалунов" .. ZT. Ничего себе "шалуны"! .. Пошло безудержное воровство. Крали полотенца, одеяла, ботинки .. Как-то пришёл к Пантелееву Голый барин .. - Боюсь я, Лёнька, - сказал он. - Наши налёт на "Скороход" готовят, надо сторожа убить... Ей-богу... Мне убивать... ZT. "Шалуны", понимаешь!
----

Из http://zt1.narod.ru/doc/Kadety-i-Ko-vsyo-odin-chyort.doc . -
Что Бурса от Помяловского http://zt1.narod.ru/doc/Ocherki-bursy-Pomyalovskii.doc 

что Шкида от Павла Григорьевича Ольховского (1907-1983) http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc 

что кадетский корпус от Куприна http://e-libra.ru/read/320360-na-perelome-kadeti.html 

– всё один чёрт.
----

ZT. Дирижируемый Самуилом Яковлевичем Маршаком (1887–1964) ( см. http://zt1.narod.ru/doc/Marshak-o-Respublike-Shkid.doc ) обширный хор из лидеров нашей пошлой интеллигенции десятки лет с энтузиазмом распевал акафист-"цитату": "Шкида хоть кого исправит!", совершая подлинный подлог, ибо в оригинале не "хоть кого исправит", а "хоть кого изменит". В "РШК", в главке "Эпилог, написанный в 1926 году", : "Шкида хоть кого изменит". ZT. Точно изменит. Только в какую сторону? - Пришёл в Шкид без привычки к разнузданному воровству, а в Шкиде такую привычку "благоприобретаешь"... - В http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc : К. Евстафьев: Школа Достоевского, / Стерва сволочная. / Научила воровать / От родного края...
См. и http://zt1.narod.ru/doc/haldeev-travlya-v-Shkid.doc "халдеев" травля в Шкид .
