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По медработнику Иисусу Христу только евреи люди, а все прочие – псы, которым [поганым] в медицинской помощи надо отказывать.
Некто to ZT> Псами и свиньями в Новом Завете (ZT. !) названы сделавшие мерзкие дела умышленного человекоубийства (Исход 21:14), сексуальных извращений (мужеложества (Левит 20:13) ..

ZT. Исход и Левит входят в Новый Завет? - Не знал!
ZT. Медик Иисус Христос суть шовинистский отказник женщине в медицинской помощи: бо: она не иудейка, не еврейка, а он (практикующий врач Иисус Иосифович Христос) своим папочкой послан в Иудею лечить лишь и только иудеев = только и лишь евреев. –

"...Иисус удалился в страны Тирские и Сидонские. И вот, женщина хананеянка, вышедши из тех мест, кричала Ему: помилуй меня, Господи, Сын Давидов! дочь моя жестоко беснуется. Но Он не отвечал ей ни слова. И ученики Его, приступивши, просили Его: отпусти ее, потому что кричит за нами. Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева. А она, подошедши, кланялась Ему и говорила; Господи! помоги мне. Он же сказал в ответ: нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам" (Евангелие от Матфея, гл. 15, ст. 21-26.

МАРК 7:25 и дале. .. Услышала о Нем женщина, у которой дочь одержима была нечистым духом, и пришедши припала к ногам Его; а женщина та была язычница, родом Сирофиникиянка; и просила Его, чтобы изгнал беса из ее дочери. Но Иисус сказал ей: дай прежде насытиться детям; ибо не хорошо взять хлеб у детей и бросить псам.

ZT. См. и Лк 12:46, 21:24.

ZT. Вопрос к читателям: какой пункт из Клятвы Гиппократа нарушил практикующий врач Иисус Иосифович Христос отказав то ли хананеянке, то ли сирофиникиянке в медицинской помощи по (!) националистическому основанию?

---

.. Мультфильм "Про жрецов", Филл (Fill) .. И так удачно всё придумали, что обещать ведь можно что угодно, ещё никто оттуда не вернулся и не рассказал, мол, так и так, наёбка всё и нет там ничего ..
