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Термин Иисусик в лексике А.С. Макаренко.

Века и века до 1917 г. на Руси суесловили-то христосико- ДЕКЛАРАТИВНО, но, как я, Зиновий Тененбойм, доказательно проиллюстрировал в http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc, эти суесловщики достаточно массово жили-то обыденно-примитивно, а то и вульгарн- шатай- валяй разгульно. Тем не менее наши иные дураки из дураков бормочут о некой прошлой ух как де духовности на Руси, кою только с 1917-го будто бы порушили ужасные и коварные "жидомасоны" - большевики. Можно с уверенностью утверждать, что в пределах не более статистической ошибки (всего в доли процента?), всякий и разный субъектик, декларирующий своё христианство, это суть ханжа, ибо христианская декларативность в нём отдельно, а реальное поведение в нём отдельно см. в http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc. И это то, что можно обозначить словом ДВУЛИЧНОСТЬ. Субъектики двуличного ханжества. Так массово есть в настоящем и так массово было всегда. Именно поэтому в лексике А.С. Макаренко (АСМ) был термин "Иисусик". Слово Иисусик у АСМ - это синоним слова "ханжа". Суть тут такая: среди подопечных АСМ ребят были и двуличные: декларативно он, де, в унисон с духом учреждения, а реально-то, по внутреннему своему духу, – куркуль. Вот такие для АСМ и были "Иисусики". –
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, г. Елец 2012 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) .. У себя в работе среди коммунаров я сначала по неопытности считал главным и самым трудным объектом воров, хулиганов, оскорбителей, насильников, дезорганизаторов. Это характеры, которые ничем не удержишь. Не за что взяться. Буянят, бузят. А потом я понял, как я ошибаюсь. Тот, который грубит, не хочет работать, который стащил у товарища три рубля из-под подушки, - это не было самой главной трудностью и не из этого вырастали враги в обществе. А тихони, Иисусики, которые всем нравились, которые все сделают, которые вам лишний раз на глаза не попадаются, никакой дурной мысли не выразят, - у себя в спальне среди 15 товарищей имеют сундук и запирают его на замок.

И Иисусики (так их называли коммунары), я знал, что это тот характер, над которым мне прежде всего нужно работать, потому что этот Иисусик так и проскользнет мимо моих рук, и я не могу ручаться ни за мысли его, ни за поступки. Он выйдет в жизнь, и я всегда буду ждать: что он сделает. И по отношению к таким Иисусикам я особенно всегда настороже. Я тряс его изо дня в день, чтобы он почувствовал. Со своей подлой душой — и прикидывается хорошим человеком.

И потом мои коммунары научились бороться с таким характером и на серебряном блюде подавать его во всей его неприглядности.

И эта корзинка, которую человек запирает на замок, это страшная вещь. Представьте себе: живут 15 мальчиков. По нашей традиции нельзя было ничего запирать, кроме производства. Спальни не имели замков, корзинки не должны были запираться. 90 спален, когда [все] ушли на работу, остаются без охраны. А он один повесил замок. И я знаю, что из такого человека получится. И таких людей ни наказанием, ничем не проберешь. Взорвать нужно его каким-то динамитом. И я 6 лет с такими возился. Все знали, что он Иисусик, что у него добрые глаза, что он по виду как будто очень хороший человек, но ни одному поступку его мы не верим.

И когда он просил, чтобы его командировали в военное училище, — нет, — говорю. Почему? Потому, что ты Иисусик.

И, наконец, он понял, что нельзя быть Иисусиком. Старался, старался, но своей природы не мог переделать. Ловили его на всякой гадости: то слушок какой-нибудь пустит, то на девочек потихоньку гадость скажет.

Наконец, ушел он в один из южных вузов, и я не мог быть спокойным, что из него выйдет человек. И когда он пришел ко мне прощаться, я изменил своему педагогическому такту и сказал: «Сволочью ты был, сволочь есть, и сволочью ты и останешься».

---

Стр.434

Он приехал потом ко мне в гости [ ZT. это в последнии недели жизни АСМ Анатолий Тубин ] и сказал: «Сколько вы со мной возились и ничего со мной поделать не могли, но вот то, что вы мне сказали — сволочью был, сволочью и будешь - этого я забыть не могу. И сволочью я не буду». – [ ZT. Да, скорее всего речь идёт о : Фейгельсон, в ПП Ужиков, по выходе от АСМ Анатолий Тубин (по фамилии матери), он таки сволочью и остался, см. http://zt1.narod.ru/tubin.htm ] И вот этот взрыв: того, что я ему сказал, он забыть не может. / Он не может допустить, чтобы я был прав; и он приехал и говорит: «Вы ошиблись, не буду сволочью. Вы увидите». Я сказал: «Посмотрим. Вот ты кончаешь вуз, выходишь инженером, и мы посмотрим». А ребята пишут: «Как там Сергей? Мы слышали, что хорошо учится. Не верим». Из другого города писали: «Что с Сергеем? Что-нибудь уже он выкинул?». Но все-таки удалось удержать. А сколько таких, которые промелькнули между рук, с которыми не работали. ..
