Это http://zt1.narod.ru/doc/Key-Ellen-uh.doc
Еллен (Эллен) Кей суть с-л-соловейчик (19-го века) в юбке. / Эллен Кэй.
Key, Ellen Karoline Sofia (1849-1926), шведская борзописка.

У меня, ZT, есть сильная неприязнь к Светлане Сергеевне Невской и за её, С.С. Невской, лайки пресловутой "Республике Шкид" (РШ) Белых и Пантелеева в целом, а значит, и в частности, и лайки кошмарной и поганой главке в РШ "Крокодил". См. и: http://zt1.narod.ru/doc/shkid-uh.doc
+ Светлана Сергеевна Невская в своих толсто-страничных публикациях конформистски поёт под дуду той московско-педагогической тусовки, которая её (С.С. Невскую) окружает. Отсюда её (С.С. Невской) восхваления борзопистске 19-го века, в духе нашего последующего Кретина Кретиновича С-Л- Соловейчика, Эллен Кей (Ellen Key), 1849-1926. Век ребенка, рус. пер. М., 1910.

{ Невская С. – "Вот так просто и доступно сформулировал А.С.Макаренко свои а главные идеи о роли коллектива в развитии личности еще 9 августа 1923 года". / { "Имидж", Полтава, 2002,4-5 (23-24), с.72-80 .. Антон Семенович уже в самом начале своей работы в колонии им. М. Горького неоднократно выступал перед педагогической общественностью .. перед учителями, которые записали его мысли следующим образом: ".. На общей основе жизненной практики коллектива выделяются индивидуумы, лучше усвоившие эту практику. Их культурный уровень выше уровня масс. Затем массы поднимаются к его уровню .." (Научный архив РАО, опись 1, ед. хр. 331, лл.3-8). [ В "НЕИЗВЕСТНЫЙ МАКАРЕНКО" Вып. 1 М.1993 на стр.6 С. Невской указан источник: Научный архив РАО, ф. 331, оп.1, ед.331 (??), л. 3-8 ] }

Из http://zt1.narod.ru/mak-1923.htm А.С. Макаренко кн.5 Львов. 1963 БАН 1949к/3715-5, с.169-172. Конспект одного выступления А.С. Макаренко (примерно 1923 г.). (Не вошло в восьмитомник). .. Мейманы, Шаррельманы, Толстые не дают нам необходимых знаний, как воспитать нового человека. .. Моральный и умственный рост человека возможен только в коллективе - в жизненной среде. Это положение упускается из вида педагогами (Кей, Толстой, Шаррельман и др.) ..
Еллен (Эллен) Кей (Кэй) . ZT. К славословию to Эллен Кэй from Светлана Сергеевна Невская. А.С. Макаренко. "Педагогическая поэма". ИТРК. Москва. 2003 ч.2, из гл. Лирика.
Макаренко - .. Я несколько лет рылся в жалком наследстве [в педагогической болтологии прошлого] и так-таки ничего и не выбрал, чтобы украсить стены моего дворца .. Так и сияет мой педагогический дворец чистотой и нетронутостью, и именно за это его проклинают и измываются над ним шарманщики. Ничего: на дверях дворца я повесил надпись: "Ученым педагогам, шарманщикам, попам и старым девам вход строго воспрещается" (с.348).
ZT. Но вот в: А.С. Макаренко. "Педагогическая поэма". ИТРК. Москва. 2003 стр. 56 низ согласно подтасовке христанутой на голову С.С. Невской в Колонию им. Горького вход попам АСМ-мом горячо, де, приветствовался.
ZT. Публичные выступления А.С. Макаренко есть в http://www.makarenko.edu.ru/biblio.htm .
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc / www.makarenko.edu.ru/files/makarenko-public_appearances.doc ) на стр.280 .. В старой школе трудно говорить о политическом воспитании. Там был "закон божий", батюшка, который его преподавал. То, что он делал, никто не знал, не интересовались ни ученики, ни учителя, и этот предмет не отражался на воспитании. Известно, что из духовных семинарий, где готовились будущие священники, сами дети священников, где все внимание обращалось на то, чтобы воспитать религиозных детей, выходили людьми неверующими. Я видел много попов, но верующего не видел ни одного. Вот вам политическое воспитание в старой школе. Оно было очень напряженное, ему уделяли много времени, но толку было мало. Из моих учеников без всякой антирелигиозной пропаганды не выходили верующие люди ..
С-л-соловейчики (всех времен и народов, включая Эллен Кей) страшно воодушевлены тем, что вот барахтаются в своей многовеково- всесветной колее = в яме субтильщиков,
но лишь бы, мол, вот не в яме авторитарщиков,
не ведая, что:
сводить проблематику воспитания к проблематике прав человечков и гражданинков = ребёнков - это: кретинизм первейшей степени!
Да, с-л-соловейчиковщина - это тупой и формальный экстраполяцио- перенос взросло- политических страстей всесветных "Деклараций прав человека и гражданина" на сферу детства, это вековое муссирование и пережевывание куцых абстрактностей "прав человечков и гражданинков" = ребёнков.
Заразится кто-то идеями свободного воспитания, и сведёт всю свою активность к отстаиванию "прав человечков и гражданинков" = ребёнков, но этим, конечно же, обязанности / задачи собственно воспитания

( ! собственно воспитания ! = не только, но прежде всего тренинговой проработки натур http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc ) –

не выполняются.

1-е. ╬ Учения о правах и свободах, возомнившие себя собственно "учением о воспитании".
2-е. ╬ безопасности, возомнившая себя собственно "учением о воспитании".
- Вот из каких двух мест растут ослиные уши антимакаренковских тов. Зой [нарицательное имя, персонаж "Педагогической поэмы" А.С. Макаренко, более чем сильно напоминающий Надежду Константиновну Крупскую 1928 года (известная реакция Н.К. Крупской на статью Надежды Феликсовны Остроменцкой о Колонии им. Горького)].

Подмен- раскоряк технологических, в частности, - но не только, - тренинговых задач воспитания, жгучим и маньячным рефлекс- раскоряком доминирования (! над всем и вся !) единственной позиции: "НА СТРАЖЕ ПРАВ ЧЕЛОВЕЧКА И ГРАЖДАНИНКА - РЕБЕТЁНКА!", вот что такое с-соловейчиковщина = шалва-аминошвилищевна.

На деле же:
а) без строительства интернатных тренинговых систем и
б) и без контрольно- поправочного лоцманского отслеживания жизненных кульбитов воспитываемых (подопечных),
ну и без учебного, словесно-воспитывающего, клубного, спортивного, и так далее,
без всего этого интенатного – (интенатного!) - нет сосредоточенного воспитания ( ! сосредоточенного, концентрированного воспитания !),

которое не только, но прежде всего : тренинговая проработка натур http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc ).

С.С. Невская в её "Воспитание гражданина в педагогике А.С. Макаренко" М.2006: "На наш взгляд (!) многие идеи Э. Кей отечественные педагоги 

(ZT. "отечественные педагоги в ряд"), 

в том числе и Антон Семенович 

(ZT. ну, конечно, разве Макаренко не такой же пай-мальчик как и "отечественные педагоги в ряд"), 

оценивали положительно" (с.44). 

ZT. Макаренко в одном ранжире с некими "отечественными педагогами в ряд" положительно оценивал писанину Э. Кей не реально (там-то и там-то), а "на наш (Невской) взгляд". То, что нравится Невской, обязано нравиться одному из "отечественных педагогов в ряд": пай-мальчику А.С. Макаренко…

ZT. Вспоминается также: в ПП-2003 у С.С. Невской на стр. 56 внизу подтасовка: у Макаренко "отвращения к религии", а у Светланы Невской "обращения к религии".
ZT. "Научность оптом и в розницу" встречается и у Михаила Викторовича Богуславского. - С: http://vicnicsor.narod.ru/nayka/index.htm Михаил Викторович Богуславский .. Движение вразрез с наркомпросовскими установками Викниксору простить не смогли. Уже в 1925 г. его насильно вырывают из любимого детища .. ZT. Значит, Викниксор в 1925 г. был уволен из Шкид за "принципиальное несогласие с педагогическим Олимпом", за "движение вразрез с наркомпросовскими установками". Такое, - совершенно "с потолка", - в типографски опубликованном и в интернете утверждается не одними лишь А.Т. Губко и М.В. Богуславским. Но где хотя бы малейшее документальное обоснование такому утверждению?
( О реалиях событий в Шкид в 1925-м см. в: http://zt1.narod.ru/doc/olyhovsk.doc / а лучше смотри в: http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ).
См. и http://zt1.narod.ru/doc/kak-azarovali-Boguslavskiy-i-Solovyev.doc .
Кей Эллен (1849-1926). Век ребенка. Перевод с немецкого. Изд. 2. М.1910 РНБ Пр10 Б-3/9. ZT. ввожу своими словами. Гл. 3. Воспитание. .. В своем "Вертере" Гете уже высказал верный и ясный взгляд (с.86) .. ссылкой на мудрого (ZT. де; см. http://zt1.narod.ru/doc/o-Petyke-i-Hriste.doc ) Христа .. Но люди – идиоты: продолжают, гады, воспитывать своих детей по своему образцу .. Спокойно предоставлять природе свободу .. , только следить, чтобы окружающие обстоятельства поддерживали работу природы .. (ZT. цветочек и 2 руки) - вот в чем заключается воспитание (с.87)
Кей Эллен (1849-1926). Век ребенка. Перевод с немецкого. Изд. 2. М.1910 РНБ Пр10 Б-3/9. .. Было бы недурно, если бы .. постигли, наконец, что великая тайна воспитания заключается именно в том, чтобы не воспитывать (с.89, цитата точная).

ZT. Совершенно ясно: перлы от Кей Эллен могли бы лишь покоробить Антона Семёновича.
ZT. Не надо, более того, - не сметь воспитывать! с-л-соловейчик в газете "Советская Россия" 15.07.1983 и в других местах своей море- океан- безбрежной писанины.

А.С. Макаренко против такого в восьмитомнике: Мак1с48,113низ,302см,323см, Мак4с348см, Мак5с13-14,68,243-244,252см,280-1,Мак7с30 .

Из http://zt1.narod.ru/mak-1923.htm : А.С. Макаренко .. Моральный и умственный рост человека возможен только в коллективе - в жизненной среде. Это положение упускается из вида педагогами (Кей, Толстой, Шаррельман и др.) ..

ZT. Публичные выступления А.С. Макаренко есть в http://www.makarenko.edu.ru/biblio.htm .
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc / www.makarenko.edu.ru/files/makarenko-public_appearances.doc) со стр.66 .. А бывает и наоборот, «папаша» (не отец), а именно «папаша» («шляпа»), ничего не видит, что делается, куда его сын пошел, откуда пришел, как сын сказал, как он играет, как работает, как относится к матери, к сестре, какие политические мысли высказывает. Никакого участия в воспитании он не принимает ..
ZT. Папаша-шляпа – вот идеал Эллен Кей и с-л-соловейчика!
Продолжение из Эллен Кей: .. Направить свою бдительность на окружающее .. и на свое собственное самовоспитание .. наполняя себя высшими и лучшими созданиями своей эпохи .. Воспитывать ребенка - это значит постоянно носить свою обнаженную душу в своих руках (ZT. каков слог!) .. (с.92-3).
.. Носить свою обнаженную душу в своих руках (ZT. каков слог!) ..

ZT. Подобные с-л-соловейчиковские глупости Эллен Кей, конечно, ни в какие разумные макаренковские ворота не лезут, но я, ZT, отчетливо помню, что на давней презентации в ленинградском киноклубе "КИТЫ" "Пацаны" [1983] представитель съемочной команды Динары Асановой развивал те же, - вышеприведенные, - умопомрачительные глупости.

ZT. Эллен-Кей – это разнузданная предтеча последующего уж рекордсменски за всю историю разнузданного С-Л-Соловейчика.
ZT. В общем, Эллен Кей – это обычная = трафаретная = штампованная = немакаренковская с-л-соловейчиковщина всех тысячелетий, всех же веков и всех же народов. Такое обязательно должно вызвать восторг "макаренковцев" типа С.С. Невской… (см. выше).

ZT. Отношение Антона Семеновича Макаренко (АСМ) к писаками типа Эллен Кей = к с-л-соловейчикам всех времен и народов колоритней всего выражено в его (АСМ) работе "Опыт методики работы детской трудовой колонии" 1932-33 г., гл. "Педагогическая логика". Приведу фрагменты оттуда. АСМ - .. Традиционная педагогическая философия вела свою работу по дорогам, необходимо проходящим мимо педагогической техники. / Поэтому, если бы мы хотели подвергнуть критике существующую педагогическую технику, мы не в состоянии это сделать просто за отсутствием объекта. Например, материальная сфера, едва ли не самый могущественный воспитательный фактор, обходилась полным молчанием. […] Взгляды на дисциплину, на положение личности […] охотно списывали из Руссо. "Относитесь к детству с благоговением. Бойтесь помешать природе" - под такими словами подписывались многие педагоги-теоретики и деятели нашего соцвоса. […] (АСМ т.1 М.1983 с.178-9).
http://zt1.narod.ru/doc/chistota-i-poryadok-v-dome.doc Чистота и порядок в доме и на производственных пространствах. Беспорядок в материальном = беспорядок в умах. Без чистоты нет и морали. ZT. Тут большой текст из Егермана Филиппа Ивановича в его: Учебно-производственные мастерские при учреждениях соцвоса.

А.С. Макаренко, ПП-2003 из гл. Бытие .. Прежде всякого другого действия необходимо было построить уборные. В [ZT. расхожей] методике педагогического процесса [ZT. а так же в Библии и Коране] об уборных ничего не говорится, и, вероятно, поэтому в Куряже так легкомысленно обходились без этого / - 466 - полезного жизненного института ..
Из http://zt1.narod.ru/mak-rel.htm Макаренко и религия Там в частности : какие-нибудь Соколовы из Москвы обязательно в указанную похлебку замешают и ненавидимую Макаренко религию. Даже ведь в ПП-2003 у С.С. Невской на стр. 56 внизу подтасовка: у Макаренко "отвращения к религии", а у Светланы Невской "обращения к религии".

"Макаренковцы" типа С.С. Невской. Их задача = их реальные дела, что называется: спустить А.С. Макаренко на тормозах = уровнять с прославленными масс-болтунами = нивелировать ..

"Макаренковцы" типа Светланы Невской и/или "макаренковцы" типа супругов Соколовых .. А таких "макаренковцев" десятилетия было легион .. "Макаренковцы" типа Светланы Невской и/или "макаренковцы" типа супругов Соколовых - это те, кто хотел бы примИрить А.С. Макаренко с теми, кому АСМ десятилетия резко = воинственно противостоял. Они (эти "макаренковцы") до усёру всех уверяют, что АСМ - ну просто обожал православную религию ( (c) супруги Соколовы ), ну просто обожал К.Д. Ушинского (Валентина Максакова), ну просто обожал "великого практика Викниксора" ( (c) Светлана Невская ), ну просто обожал вообще тому подобных писак.

Их, таких "макаренковцев", склонности: сидеть одновременно на двух и более стульях, угождать "и нашим и вашим", а особенно: сделать АСМ приемлемым для презираемой А.П. Чеховым и АСМ масс-интеллигенции.
Из интернета. - "Во всех этих историях слишком много символизма и прочих красивостей, чтобы воспринимать их буквально". ZT. У страдающих же синдромом Религиозности головного мозга и синдромом (же) Мистичности головного мозга - всё наоборот: чем больше символизма и прочих красивостей в религиозных и мистических выдумках = фантазиях, тем страдающие синдромами Религиозности и Мистичности головного мозга более легковесно в эти выдумки = фантазии верят. СПИД головного мозга есть наличие в его (головного мозга) ткани дефицита критичности. То есть, у страдающих синдромом Религиозности головного мозга и синдромом Мистичности головного мозга мы имеем наличие в головном мозге Синдрома Легковесности = Легко-веренности (Легко-веры) в любую чушь. 
Увы, Синдром Умственной Легковесности демонстрируют и иные макаренковеды, о чём и говорится выше.

Из http://shkola3000.ru/NEW_Detskie-doma-Janusha-Korchaka.html .. У Корчака сложилась своеобразная концепция, согласно которой общество делилось на класс взрослых и угнетаемый ими класс детей. К подобному представлению о детях как своеобразной социальной прослойке Корчак пришел в поисках причины угнетенного состояния ребенка в обществе. Два разных мира - взрослых и детей - противостоят друг другу .. ZT. Отсюда установки о "классовом противостоянии хаддеям" и славословие бузе в Шкид ..
--

Почти повесть о том, как в 19-м и 20-м веках иные "педагогические теоретики" марксистско-ленинское учение о классовой борьбе расширяли на отношения детей-подростков (угнетаемый, порабощаемый "класс") и взрослых вообще и педагогов в частности (угнетающий, порабощающий "класс"). Отсюда у пресловутой Эллен (Еллен) Кэй (Кей) (1849 - 1926), и в пресловутой же "Республике Шкид", и у пресловутой же киногруппе Динары Асановой (видел, слушал их в давне-былом питерском киноклубе "Киты") "классовые установки". –

"Добейтесь-ка вы (дети, подростки) освобождения от презренных халдеев своими собственными руками .. Весь мир "тоталитарной педагогики" мы разрушим до основанья, а затем ..".
http://zt1.narod.ru/doc/O-vshvalitelyah-Vikniksora.doc О рутинных восхвалителях Шкид и Викниксора.

http://zt1.narod.ru/doc/Key-Ellen-uh.doc (данный файл) Еллен (Эллен) Кей (Кэй) суть с-л-соловейчик (19-го века) в юбке. / Асанова Корчак Эллен Кэй .

Из http://shkola3000.ru/NEW_Detskie-doma-Janusha-Korchaka.html (читать не стоит) .. У Корчака сложилась своеобразная концепция, согласно которой общество делилось на класс взрослых и угнетаемый ими класс детей. К подобному представлению о детях как своеобразной социальной прослойке Корчак пришел в поисках причины угнетенного состояния ребенка в обществе. Два разных мира - взрослых и детей - противостоят друг другу ..

ZT. Отсюда и установки о "классовом противостоянии халдеям" в бузе в пресловутой "Республике Шкид".
http://zt1.narod.ru/doc/layki-to-Respublika-Shkid.doc
См. и Про лайки to пресловутой "Республике Шкид".

http://zt1.narod.ru/doc/teoriya-klassovoy-boryby-detey-i-vzroslyh.doc К теории жестокой классовой борьбы/войны детей против взрослых от начитавшихся Эллен Кей (1849 – 1926) и Мария Монтессори (1870 – 1952) Н.М. Шульмана и С.М. Ривеса. Это - второе пришествие упомянутых дам в Одессе 1922 года. Третьим, - вдесятеро или более раздутым, - их (упомянутых дам) пришествием был безмерно мною когда-то атаковываемый С.Л. Соловейчик. Шульман и Ривес пролонгировали (переносили) классовую борьбу из структур-мира взрослых в (В) структур-мир детства и отрочества, что являлось вопиющим нарушением философско- гносеологическо- стратегически- (на уровне Гегеля и Энгельса) важной (ВАЖНОЙ) чего? – философской теории форм движения материи и мер в пределах одной формы (ФИЛОСОФСКОЙ ТЕОРИИ ФОРМ ДВИЖЕНИЯ МАТЕРИИ И МЕР В ПРЕДЕЛАХ ОДНОЙ ФОРМЫ), о чём у меня в несколько раздутом файле http://zt1.narod.ru/form-dvj.htm .
http://zt1.narod.ru/doc/Vorishka-Korchaka-i-s-soloveychiki.doc 

Против с-соловейчиков всех времён и народов + разнотемный сумбур вместо музыки.

ZT (Зиновий Тененбойм). Тьма чего об с-л-соловейчиках вообще; и о "Воришке" Януша Корчака в частности + разнотемный сумбур вместо музыки.
