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А.С. Макаренко Сб. кн. 8 Львов 1971.
Кораленко Л.Е.
СОРАТНИК А.С. МАКАРЕНКО

(К 75-летию со дня рождения Т.Д. Татаринова)

О Тимофее Денисовиче надо написать не одну книгу как о человеке, который смог быть на деле образцовым человеком, и образцовым отцом, и образцовым педагогом, и общественным работником, чтобы другие стремились такими же стать скромными героями, на которых именно держится всё наше победное движение вперёд. В. Н. Терский.
Когда говорят или пишут о А.С. Макаренко, то нередко "забывают", что вместе с ним работал им же подобранный, воспитанный и сплочённый педагогический коллектив, о лучших представителях которого он сам писал: "У меня были просто гении в воспитательной работе"
Среди тех, кто вместе с Макаренко создавал такой коллектив, был Т. Д. Татаринов. Т. Д. Татаринов, Е. Ф. Григорович, Н. Э. Фере, В. Н. Терский — это то ведущее ядро ближайших и верных соратников Макаренко, которое придавало педагогическому коллективу силу целеустремленности, верность передовым педагогическим принципам, высочайшую общую и профессиональную культуру, высокую идейность и нравственную красоту. Вот почему А. С. Макаренко называл Татаринова "первым другом в их общей педагогической истории".
А. С. Макаренко считал, что в педагогический коллектив должны входить люди разных характеров, разного возраста, с разнообразны способностями и интересами. И колоритная фигура Тимофея Денисовича с его мягким характером, олимпийским спокойствием, глубоким знанием учебной работы, безграничным трудолюбием, величайшей требовательностью к себе и неиссякаемым украинским юмором великолепно вписывалась в педагогический ансамбль А. С. Макаренко. Человек, который своим спокойствием мог бы в нужном случае охладить раскалённую атмосферу, а незлобивым юмором — разредить напряженную обстановку, нужен в каждом коллективе.
Тимофей Денисович, кроме всего прочего, учился у Антона Семеновича методике воздействия на воспитанников. Будучи высоко квалифицированным педагогом, он стал одним из самых восприимчивых учеников А. С. Макаренко и первым его помощником, неутомимым тружеником, отдавшим всю энергию замечательному делу перевоспитания беспризорных.
Тимофей Денисович всегда чутко и внимательно относился к воспитанникам, умел найти нужный в каждом отдельном случае подход, своевременно ободрить, помочь правильным советом, поддержать.
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"Голос у него был тёплый, чистый, движения мягкие, точные и лёгкие", — пишет в своем письме жене Тимофея Денисовича выпускник колонии им. Горького П. Перцовский.
Другой воспитанник колонии — С. Стомахин — пишет В. Н. 'Татариновой: "Это не слова, ведь он был душевный человек, преданный и любивший всех ребят, как родной отец, чудесный педагог, влюблённый в свою специальность химика, математика. Его любовь к ребятам — это редкое явление. Выдержанный, спокойный, никогда не унижал он человека, и о нём можно писать бесконечно..."
А. С. Макаренко в "Педагогической поэме" так характеризовал Т. Д. Татаринова, который назван здесь Иваном Денисовичем Киргизовым. "Иван Денисович Киргизов, новый воспитатель, которого я нарочно сманил с педагогического подвижничества в Пироговке. Непосвященному наблюдателю Иван Денисович казался обыкновенным сельским учителем, а на самом деле Иван Денисович — тот самый положительный герой, которого так тщетно и давно разыскивает русская литература. Ивану Денисовичу 30 лет, он добр, умён, спокоен и в особенности работоспособен. Иван Денисович всё умеет делать и всегда что-нибудь делает, но издали всегда кажется, что ему можно ещё что-нибудь поручить. Вы подходите ближе и начинаете различать, что прибавить ничего нельзя, но ваш язык, уже наладившийся на известный манер, быстро перестроиться не умеет, и вы выговариваете, немного всё же краснея и заикаясь: "Иван Денисович, надо... там... упаковать физический кабинет..." Иван Денисович поднимается от какого-нибудь ящика или тетради и улыбается:
— Кабинет?... Ага... добре! Ось возьму хлопцив та й запакуем...

Вы стыдливо отходите прочь, а Иван Денисович забыл о вашем изуверстве и ласково говорит кому-то: "Пиды, голубе, поклыч там хлопцив..."
Т. Д. Татаринов был скромнейшим подвижником, образцовым работником, общественником, являвшимся примером для других на педагогическом фронте. Начав работу народным учителем в 1913 г., он с 1925 г. работал воспитателем и заместителем заведующего колонией им. М. Горького, а в 1927 г. вместе с А. С, Макаренко перешёл в коммуну им. Дзержинского. Блестяще владея новаторским методом и техникой, выполнял труднейшие задания Макаренко по организации учебной, воспитательной работы.
После откомандирования А. С. Макаренко в Киев и оставления им вследствие этого коммуны им. Дзержинского Татаринов заменил в ней Антона Семеновича, пережив трудный период закрытия коммуны.
Хорошо знавшие Т. Д. Татаринова Р. Л. Берлин, Г. С. Макаренко, И. А. Соколянский, Н. Э. Фере пишут о нём, как о "человеке большой партийной принципиальности, труженике исключительной скромности, большого духовного благородства".
После ликвидации коммуны Татаринов остался работать на заводе фотоаппаратов "ФЭД", был председателем завкома, а в 1941 г. организовал эвакуацию завода. В годы Великой Отечественной войны Татаринов был на ответственном участке: заведовал школами ФЗО в Бердске Новосибирской области, а позже — под Москвой. В этих училищах, несмотря на
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трудные условия, он блестяще справился с организацией коллектива и повышением качества учебно-воспитательной работы.
С 1948 по 1954 г. Татаринов работал инженером по подготовке кадров. Перед нами письмо Г. С. Макаренко от 23 августа 1950 г., адресованное одному из работников просвещения на Украине (Н. П. Нежинскому), в котором она пишет: "Тимофей Денисович хочет реализовать в школе свой 13-летний опыт работы под руководством Антона Семеновича.
То, что он в Москве не имеет до сих пор школы — результат какой-то непонятной "бесхозяйственности" в использовании макаренковских кадров и реализации в этой области его педагогического наследства... Конечно, важнее и целесообразнее использовать его знания и его опыт в школе".
Чистый и прямой путь этого подвижника на ниве просвещения — от рядового сельского учителя до роли первого помощника и заместителя великого новатора. Везде, где бы ни работал Татаринов, он всюду до конца дней своих являлся страстным пропагандистом и талантливым продолжателем дела своего учителя, стремился воплотить в жизнь его идеи, принципы и методы.
Своё письмо семье безвременно ушедшего из жизни друга другой замечательный соратник А. С. Макаренко — В. Н. Терский — заканчивает такими волнующими строками: "Смерть замечательного человека... является тяжёлой утратой и для многих других людей, которые успели понять и оценить этого исключительного человека, неутомимого и скромного труженика — одного из тех. на которых держатся и процветают славные дела, которые сами умудряются оставаться в тени скромными, незаметными и великими в своей человеческой простоте и умении работать, не покладая рук ради других, для счастья всех людей".
