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Крупская Надежда Константиновна (1869-1939) о книге "Республика Шкид". 
---------------------------------------------

Газета "Правда" 30.03.1927 с.7 ; журнал "На путях к новой школе" 1927,4 с.158-9.
Публикации практически идентичные,
приводится по журналу.
--

ВОСКРЕСШАЯ БУРСА.
Недавно вышла в Госиздате книжка Г. Белых и Л. Пантелеева - "Республика ШКИД". Ц. 2 р. 50 коп.
ШКИД - школа имени Достоевского. Книга написана двумя воспитанниками этой школы. ШКИД - ленинградский дом для морально-дефективных. Книжка в достаточной мере разрекламирована. Она написана на злободневную тему. Она писана безусловно талантливо.
Есть несколько книг о детдомах. Лучшая из них - "Школа-коммуна в селе Винодельном", написанная Архиповым. [ Архипов А., Опыт построения трудовой школы. . (Теория и практика). Школа-коммуна в сел. Винодельном - Ставрополь 1922 РНБ Мф К1/642 / Рец.: На пут. к нов. шк. 1922. № 2, стр. 130-134 ].
К сожалению, эта книга была мало распространена, а между тем это - образец того, чего добивались лучшие педагоги в самых тяжелых условиях. Другая книжка - "От школы-коммуны до городка I Интернационала", - книга, написанная Ривесом и Шульманом, описывающая школу-коммуну города Одессы.

[ http://zt1.narod.ru/doc/Rives-i-Shulyman.doc 

Ривес и Шульман , Одесса начала 1920-х.
ZT. На 06.07.2015 и дале файл (весьма черновой) ещё не завершён набором ]
Это тоже интересная книжка, вскрывающая колоссальное значение ребячьей самодеятельности. Оба детгородка работали в труднейших условиях, но это были новые школы, делавшие детвору счастливой, делавшие из ребят настоящих граждан советской республики.
ШКИД хотя и называется советской школой, но по существу дела это - типичная бурса и совершенно облыжно названа "республикой" ШКИД. В ШКИД царит изолятор, наказания во всех видах и степенях (без чая, без обеда, без отпуска, изгнание из школы и т. п.), окрики, угрозы. Правда, один вечер поговорили о самоуправлении, выбрали старосту, но тут же было сообщено ребятам о введении изолятора.
Никаким трудом не пахнет в ШКИД, трудовоспитание - высшая мера наказания, и когда одного из ребят в наказание отправляют в сельскохозяйственный техникум, он горько плачет всю ночь напролет. Библиотека есть, но читают Пата Пинкертона, "Ниву" по преимуществу. Школа работает исправно, но учат там составлять "диаграммы творчества Лермонтова", учат Карамзина, читают "Бедную Лизу", "Наталью, дочь, боярскую", изучают эпоху Ивана Грозного. Занимаются еще немецким языком.
Ребята просят обучать их политграмоте, им отвечают: вы дефективные. Никакой политграмоты вам не полагается. Все же заведующий идет, наконец, на уступки, - приглашают преподавателя политграмоты - круглого невежду и дурака, и лишь на короткое время появляется на горизонте партиец, к которому ребята относятся с уважением. После ухода этого преподавателя политграмоты ребята продолжают заниматься политграмотой, но тайно, собираясь в подвале, пока их, наконец, не накрывают однажды вечером за чтением описания 4-го с'езда комсомольцев. Дело, однако, обходится благополучно. Заведующий ограничивается тем, что командует: "Марш спать!" Потом заведующий предложил им организовать кружок. Кружок назвался "Юнкором" [ZT. так у Крупской] и занялся в частности вылавливанием воров. Ребята увлекаются еще писанием стенгазеты "Зеркало" и составлением конкурирующих между собой журнальчиков. Это была самая светлая точка на их горизонте. И на фоне этого режима ребята воруют, дико озоруют, хулиганят, избивают походя преподавателей, обманывают, изворачиваются. Заведующий с ними "строг", они его боятся, пара воспитателей исполняют приказания заведующего и тоже строжатся над ребятами, остальные воспитатели - проходимцы. Одни распевает на уроках скабрезные куплеты, другой вместе с ребятами обворовывает кухню, третий делается предметом хронических избиений и надругательств бурсы, четвертый, получив паек и пару белья, исчезает с горизонта.
Ребят окрестили "морально-дефективными", но ребята совсем не такие: они очень активны, есть среди них определенно талантливые, они отзываются на все хорошие начинания. Их беда в том, что в доме для морально-дефективных детей считается нужным походя топтать их человеческое достоинство, что активности ребят нет выхода, что ШКИД - закрытое учебное заведение, где создана искусственная обстановка, что ребят не учат труду и не вовлекают в общественную работу.
ШКИД, однако, устроил ребят в разные учебные заведения, и потому ребята хвалят ШКИД: "ШКИД хоть кого исправит".

ZT. В "Республике Шкид", в главке "Эпилог, написанный в 1926 году", эта фразка имеет такой вид: "Шкида хоть кого изменит".

ZT. Точно изменит. Только в какую сторону? - Пришёл в Шкид без привычки к разнузданному воровству, а в Шкиде такую привычку "благоприобретаешь"... -

ZT. В http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc : Школа Достоевского, / Стерва сволочная. / Научила воровать / От родного края...
ZT. Это суть переделка Химиком-Механиком [Константином Евстафьевым] гимна Шкид. - В "Республике Шкид", в главке "Маленький человек из под Смольного" : .. Внизу, в полумраке огромного зала, три глотки немилосердно рвали голосовые связки ..
Школа Достоевского,

Будь нам мать родная,

Научи, как надо жить

Для родного края.

.. На другой день вся Шкида зубрила новый гимн республики Шкид ..
И, может быть, найдутся люди, которые сочтут эту отвратительную бурсу за подлинную советскую школу.
Читаешь и думаешь. Бились мы, бились в Наркомпросе, чтобы выработать правильный подход к воспитанию ребят в детдомах, твердо установили на ряде конференций: в детдомах должен в центре всего стоять труд, - не тяжелый физический труд, не труд, как наказание, а труд, увлекающий ребят, организующий их, труд, тесно связанный с учебой. Постановили преподавание увязать с жизнью, сделать его понятным и близким ребятам, связать с общественной работой.
Постановили организовать ребят, поднять на должную высоту самоуправление, связать ребят с пионерским, с комсомольским движением. Постановили поставить детдома под рабочий контроль.
Постановили, на конференциях за это проголосовали.
А на деле - не в Чухломе какой-нибудь, а в Ленинграде процветает советская бурса, руководимая людьми, работа которых ничего общего с задачами, поставленными советской властью, не имеет. Отделы народного образования сами осуществить контроль над детдомами не могут. К приезду инспектора, заведующего Оно, наводится порядок, детдома приготовляются к этим редким посещениям, ребята, боясь последствий, помалкивают. Нужен над детдомами постоянный контроль, нужно не загонять ребят в далекие от контроля монастыри, а создавать детдома в рабочих центрах, ставя под рабочий контроль. Было бы ошибочно думать, что в РСФСР все детские дома похожи на ШКИД. ШКИД составляет, к счастью, исключение. Однако слышались последнее время иногда голоса в защиту воспитательных методов, применяемых в ШКИД. Чем строже-де обращаться с ребятами, тем лучше. Изолятор - самое лучшее средство навести дисциплину. Описание ШКИД бывшими его воспитанниками как нельзя лучше рисует, к чему ведут такие приемы. Бурс, хотя бы они и называли себя советскими детдомами, нам не надо.
Н. Крупская.
РНБ 75-3/3460 Баранова Наталия Дмитриевна. М. Горький и советские писатели : Идейно-творч. взаимосвязи в [19]20-е гг. : [Учеб. пособие для филол. специальностей ун-тов и пед. ин-тов]. - Москва : Высш. школа, 1975. - 215 с. .. .. Различия воззрений Ценского [Сергеев-Ценский Сергей Николаевич 1875—1958] и Горького заметно обнаруживались и в оценках молодой советской прозы. Так, например, горячую заинтересованность Горького вызвала книга начинающих писателей Г. Белых и Л. Пантелеева "Республика Шкид", ознакомиться с которой он настойчиво рекомендовал Ценскому. Прочитав книгу, Ценский в ответном письме так выразил свои впечатления: "Написано весело. Помнится, в "Заветах" когда-то печаталась "Новая бурса" Добронравова. Куда потом девался этот автор, — не знаю, но о нем писали "с почтением". Навряд ли с таким же почтением будут писать об авторах "Респ. Шкид", но они способнее Добронравова потому, что не так скучны и нравоучительны. Учителя их (литературные), конечно, американцы... Думаю, что таких произведений написано много, особенно про разные места заключения" Сергеев-Ценский С. Н. Повести и рассказы... Симферополь, 1963, с: 772—773. (с. у Барановой 72-3).

ZT. -

1) Ценский независимо от Н.К. Крупской в связи с "Респ. Шкид" тоже вспомнил Бурсу.

2) В параллель же Н.К. Крупской Ценский не ожидает, что о "Респ. Шкид" и о её авторах стоит говорить с почтением.

3) Имеется в виду: РНБ 133/733 , 37.46.3.33 Добронравов Леонид Михайлович (1887-1926), Новая бурса : [Роман] СПб : "Прометей" Н.Н. Михайлова, [1913]. 235 с.

Из интернета. - "Новая бурса" Л.М. Добронрова получила большую популярность и была переведена на несколько языков.
Горький Ценскому : Не попадет ли в руки Вам книга "Республика Шкид" - прочитайте! "Шкид" - "Школа имени Достоевского для трудновоспитуемых" - в Петербурге. Авторы книги - воспитанники этой школы, бывшие воришки, одному - 18, другому - 19 лет. Но это - не вундеркинды, а удивительные ребята, сумевшие написать преоригинальную книгу, живую, веселую, жуткую. Фигуру заведующего школой они изобразили монументально. Не преувеличиваю. Всего доброго! Будьте здоровы.
28.III.27. Sor[rento].
Конечно, "Республику Шкид" я достал и прочитал и в письме к А.М., насколько помню (копий своих писем я, разумеется, не делал), я сомневался в том, что в лице авторов этой книги - Белых и Пантелеева - литература наша обогатилась двумя крупными талантами. Между прочим я указывал на мелькнувшего и угасшего в начале своей литературной карьеры автора "Новой бурсы" - Л.Добронравова, почему о нем и упоминает А.М. в своем ответном письме.
Дорогой Сергей Николаевич - автор "Новой бурсы" Леонид Добронравов, человек бесталанный и неумный, умер осенью в Париже. [...]
ZT. По инфо из интернета: 1) Леонид Михайлович Добронравов (1887-1926) а) писал и б) пел на оперных сценах на трёх (или больше?) языках. 2) "Новая бурса" Л.М. Добронрова получила большую популярность и была переведена на несколько языков.
---------------------------------------------

ZT. См. также http://zt1.narod.ru/doc/Makarenko-o-Shkid.doc Подборка : А.С. Макаренко о "Республике Шкид".

from : Зиновий Тененбойм (ZT) to : all. –

ZT. А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А Бунина, 2012 . РНБ 2013-5/9069 http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc . Это - энциклопедия всех основных педагогических установок Антона Семёновича. На мой взгляд, эта книга должна бы войти как рекомендуемое для прочтения в учебные курсы миллионов обычных старшеклассников. То есть. -

ZT. Надо, чтобы эта книга в электронном виде была бы на планшетах большинства старшеклассников.

Goetz Hillig 6 февраля 2014 года в 0:43 to ZT.

Soglasen!

Goetz
Н.К. Крупская была права: между Шкидой и бурсой принципиальной разницы не было. Доказательство в: http://www.ruthenia.ru/folklore/folklorelaboratory/OL_3.htm .
----

ZT. Роман анти-поэма "Последняя гимназия" Павла Ольховского и Константина Евстафьева. Л. "Прибой" 1930. Публикацию Дмитрия Руслановича Гончара продублировал на http://zt1.narod.ru/Olyhovskiy-ot-Dm-Gonchar/Olkhovsky_P_Evstafiev_K_Poslednya_gymnazia_1930_.pdf .

-----

Кому Zinoviy Tenenboim <zt1@yandex.ru> 

С замалчивание романа Ольховского и Евстафьева надо покончить.

http://makarenko-museum.ru/lib/other/Olkhovsky_P_Evstafiev_K_Poslednya_gymnazia_1930_.pdf
--
Всего доброго!
               Д.Г.
P.S. Ваш вклад в оцифровку данной книги упомянут на 2-й стр.
30.06.2015, 09:10, "Zinoviy Tenenboim" <zt1@yandex.ru>:
.. http://zt1.narod.ru/doc/Rezec-1930-12-s-11.doc
.. Одна из стр. романа Ольховского и Евстафьева о Шкид.
.. Тут и отклик на этот роман самого Викниксора.

ZT. При чтении про "школу Достоевского, стерву сволочную" (©) Константин Евстафьев ( http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ) вспоминается "Как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем" Н.В. Гоголя. В роли Ивана Ивановича – Викниксор, в роли Ивана Никифоровича – его (Викниксора) подопечные. Суть в том, что наказания в Шкиде, в 90%-ах коллизий – это не некое действительно педагогическое действие, как это у истых макаренковцев, а, в 90%-тах описанных в романе Павла Ольховского коллизий, - бытового характера дрязг-отместка кого? - Ивана Ивановича (Викниксора) кому? - Ивану Никифоровичу (подопечным), за их (подопечных) нехорошие действия. В таком дрязг-противостоянии = в таких дрязг-отместках начальница Викниксора Е.В. Князева ..

(ZT. Она – завподотделом (секции) социально-правовой защиты несовершеннолетних в питерском Губоно. В архивном на СПб ул. Антонова-Овсеенко д.1 мне, ZT, собственно о Е.В. Князевой, кроме её подписей на документах по Шкид, ничего не попадалось. Мне не удалось даже расшифровать её (Князевой) имя-отчество (удалось: Евгения Викторовна). При более упорном поиске на ул. Антонова-Овсеенко д.1 собственно о завподотделом (секции) правовой защиты Е.В. Князевой всё же можно, наверное, что-то найти?)

.. Князева всегда стояла не на стороне Ивана Никифоровича (Иошки, Сашки и Ко), а на стороне Ивана Ивановича Викниксора. Теоретически тут важно, повторяю, следующее. – "Наказания" в Шкиде в 90%-тах описанных в романе Павла Ольховского коллизий - это не некое действительно педагогическое действие, а - бытового характера дрязг-отместка. Никакого устойчивого педагогического учреждения на атмосфере "Как поссорились Иван Иванович с Иваном Никифоровичем" построить, конечно, невозможно. Прежде всего именно это в 1930-м году и хотел довести до широкой педагогической общественности 23-летний теоретик педагогики Павел Григорьевич Ольховский (1907-1983). Но 23-летний теоретик педагогики Павел Григорьевич Ольховский в педагогике в том 1930-м году сам не всё важное знал и понимал, см. http://zt1.narod.ru/doc/Pavel-ne-prav.doc .

14 авг. 2015. Добавил в http://zt1.narod.ru/doc/Pavel-ne-prav.doc . Принципы Чарского, Лидочки, Ривеса и Шульмана, но и (!) Павла Ольховского.
http://zt1.narod.ru/doc/Rives-i-Shulyman.doc ZT. Оттуда. -

(Вставка) А.С. Макаренко. Педпоэма издания 2003 года, часть 2, гл. 12 Осень .. Чарский .. Все-таки для меня было непривычно видеть эту бездельную крикливую фигуру .. и совершенно уже оказалось не по моим силам, когда поздно вечером он вваливался в кабинет, от него пахло водкой и пОтом, а я должен был прервать работу и выслушивать его разглагольствования о великом будущем человечества, которое должно будто бы наступить единственно благодаря развитию поэтического отношения к жизни .. / .. Заметили в колонии, что Чарский все чаще и чаще стал бывать у Лидочки в комнате. Лидочка повеселела и с непривычной для нее смелостью стала высказывать некоторые обобщения, имеющие прямое отношение к колонии: / - У нас разве самоуправление? Это не самоуправление, раз оно организовано сверху. У нас нет никакой самоорганизации, и это вовсе не советское воспитание, а авторитарное. У нас все держится на авторитете Антона Семеновича. А в советском воспитании должна быть самоорганизация .. / ZT. У Ривеса и Шульмана маньячное стремление их интернатное учреждение устроить по выше сформулированным принципам Чарского и Лидочки. Принципы Ривеса и Шульмана это принципы Чарского и Лидочки. Кажется, именно принципы Чарского, Лидочки, Ривеса и Шульмана определили в 1928 подход Н.К. Крупской к оценке Колонии им. Горького по описанию этой Колонии Надеждой Феликсовной Остроменцкой http://zt1.narod.ru/ostrmenc.htm .

ZT. Мне, Зиновию Тененбойму, из чтения "Последней гимназии" (http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ) всё же кажется, что и Павел Григорьевич Ольховский с Иошкой, толи отчасти, толи полностью, тоже находились в плену принципов Чарского, Лидочки, Ривеса и Шульмана, что, например, сказалось на экстремистском (экстремистском!) саботаже именно Сашкой (Павлом Ольховским) организационных планов Викниксора, которые он (Викниксор) выдвинул в противовес Юнкому. Сашка (Павел Ольховский) буквально взбесился: ИЛИ Юнком, ИЛИ путь безмерной бузы и разгрома учреждения. ИЛИ-ИЛИ! То есть Сашка ценил свои (с Иошкой) принципы организации Шкиды более чем саму Шкиду: если не Юнком – то пусть Шкида летит в тартары: разрушается, разваливается, исчезает. Как и у Н.К. Крупской, фетишизируемые принципы Чарского, Лидочки, Ривеса и Шульмана были для Сашки всё, а судьба учреждения, а значит и судьба живущих в нём ребят, ничто. Да, итоговый разгром Шкиды в 1924-25 гг. лежит и на совести одного из лидирующих функционеров-определителей атмосферы в Шкиде – на совести 17-ти (или сколько?) летнего там Павла Григорьевича Ольховского. Но вина Викниксора в указанном (в гибели Шкиды) – конечно превалирует.

РНБ 1/259-1. От школы коммуны № 1 к детскому городку имени Октябрьской революции /Н.М.Шульман, С.М.Ривес. 1е изд. Одесса : Одес. губ. отд. нар. образ., 1922. - [8], VI, 107, [3] с. ; 25 см. - (Опыты и проблемы соц. воспитания в очерках и монографиях / Под общ. ред. В.П.Потемкина ; Вып.1). - От редактора / Вл.Потемкин. - С.I-V. Вл. Потёмкин. Роль взрослого воспитателя в самодеятельном детском коллективе должна ограничиваться (ZT. инспекторно ограничиваться !!) лишь бережной и умелой помощью детям (ZT. хвостизм за ними) в деле самосоздания ими самими новой жизни, соответствующим здоровым детским влечениям и интересам (с.III). ZT. А чем, кем, как и когда будет обеспечиваться и достигаться такая грезимая здоровость?, и не придётся ли слишком долго её ждать? Всё это - кокетливые загибы = умничанья-заумничанья Потёмкина, Ривеса, Шульмана и им в те года подобным. "Достижения – ничто, способ – всё". Положительные педагогические достижения, как бы практически весомы они ни были, Крупской, Чарским, Лидочкой, Потёмкином, Ривесом и Шульманом и т.д. должны быть оценены как недопустимая скверь, если они, реальные и значительные положительные педагогические достижения, не достигнуты всё де все-пронизывающей, все-проникающей либерально-толерантной рас-демократией .. "Достижения – ничто, способ – всё". Так Н.К. Крупская, прочтя в 1928-м очерк Остроменцкой, и подошла и к оценке Колонии им. Горького ..

Из http://zt1.narod.ru/doc/Panteleev-o-vypusknikah-Shkid.doc Леонид Пантелеев о выпускниках Шкид и ответ на это Павла Ольховского.

[...]

Из http://zt1.narod.ru/doc/Konec-Respubliki-Shkid-txt.doc "Конец республики Шкид". Роман П. Ольховского и К. Евстафьева. Из: ГЛАВА ДВАДЦАТЬ ПЕРВАЯ (Эпилоги) (Журнал "Резец" Ленинград 1930 №36).
Павел Григорьевич Ольховский > В июне 1929 года в журнале "Наши достижения" появился очерк, посвящённый дальнейшей судьбе "выпущенных шкидцев". Из этого очерка мы узнаём, что Озе [Опечатка. Дзе. Джапаридзе/Лагидзе] – учитель конструкторских курсов (где он никогда не учительствовал, а может быть разве учился), имеет двух детей, живёт и благоденствует (будучи безработным, бедствует до того, что принуждён продавать свою кровь для переливания); узнаём, что Сашка Пыльников, окончив педвуз (которого он никогда не кончал), преподаёт обществоведение (которого он никогда не преподавал), прекрасный оратор и педагог (безработный и гранит панели), кончил советский дедом (откуда был изгнан); узнаём, что Иошка ставит пьесы в студии Акдрамы (которых он там никогда не ставил), написал пьесы "Владимир третьей степени", "Либкнехт" (которые вообще не написаны),
---

Журнал "Жизнь искусства" 1929,25 с.15 Г. Ионин, некролог. В Москве, на двадцатом году жизни, скончался от осложнения после перенесенной скарлатины талантливый режиссер-общественник Георгий Евгеньевич Ионин, в прошлом — один из героев "Республики ШКИД" ("японец"). Выйдя из среды беспризорников, Г.Е. Ионин окончил Ленинградский Техникум сценических искусств по режиссерскому отделению (ученик С.Э. Радлова), работал в театре классических миниатюр (в б. дворце Юсупова), где осуществил интересную постановку Мериме ("Театр Клары Газуль" [ Мериме П., Театр Клары Газуль, испанской комедиантки - 1923 (Всемир. лит.. Франция. Избр. соч. Проспера Меримэ Prosper Merimee. 1803-1870. Под ред. В.А.Азова) РНБ Шифр 17.140.3.231-188 ]). Г.Е. Ионин работал также в области драматургии и лито-монтажа, ему принадлежит монтаж "Чернышевский" (в Эксперимент. театре), опыт реконструкции комедии Н.В. Гоголя "Владимир III степени" [ ZT. Это не верно. Автор "Владимира третьей степени" - А. Прайс, о чём ниже], и либретто III акта оперы Шостаковича [25.9.1906 Петербург 9.8.1975 Москва] "Нос".

Полная скитаний и лишений жизнь, лихорадочная жажда образования и не менее лихорадочная работа подорвали силы Г.Е. Ионина в тот момент, когда перед ним открывался большой путь подлинного режиссера-общественника советского театра.

Из http://jacob-hunt.livejournal.com/ [Яша Хант] Хотел бы привести отрывок из мемуаров Шостаковича [Дмитрия Дмитриевича] об опере «Нос» .. ZT. Это из http://www.uic.unn.ru/~bis/d-nos.html Шостакович > .. Очень способные люди были - Прейс и Ионин. Прейс сочинил за Гоголя его комедию "Владимир III степени". Гоголь эту комедию, как известно, не закончил. Собственно, у Гоголя одни отрывки. И Саса сочинил пьесу. Но не просто навалял, что в голову придет. А составил ее из подлинно гоголевских слов. Ни одного своего слова не добавил, а все из сочинений Гоголя. Просто потрясающе. С великой скрупулезностью работал человек. / Ещё Из интернета. - Александр Германович Прейс (1905—1942) По свидетельству И. Гликмана в театре им. В. Ф. Комиссаржевской перед войной была поставлена существующая у Гоголя в отрывках пьеса „Владимир 3-й степени“‚ …дописанная А. Прейсом .. ZT. Поболе см. в http://zt1.narod.ru/doc/Ionin-Gr-Evg-k-biografii.doc Ионин Георгий Евгеньевич (1907? - 1929)
---
Ольховский продолжает. и т.д., и т.д., и т.д. и т.д., и т.д., и т.д. И всё это под флагом истины, под флагом правды, документальности, под флагом "Наши достижения". И сам автор, рекомендуя героев, постоянно вдобавок подчёркивает, что это "не ложь и не выдумка досужего беллетриста"... / Здесь нужно было что-то сделать, как-то рассеять весь туман, который обволакивает настоящее Шкиды и именно конец её, и сделать это лучше всего не статьёй или диспутом, а тоже книгой: клин вышибать клином. И сделать это надо не только из желания истины, не только из жажды разоблачения, а потому, что у нас и теперь ещё висят на буферах, на подножках поездов, околачиваются на вокзалах и рынках, ночуют в мусорных ящиках, асфальтных котлах, ночлежках сотни и тысячи беспризорных; потому, что их сотни и тысячи попадают ежегодно в детские дома. И что же получится там с ними, если воспитывать будут приёмами Шкиды?
[...]
Это http://zt1.narod.ru/doc/Bolshevo-i-Shkid.doc 

ZT. Две крайности.

1-я) Как в Болшево - свести школу (школьное) к минимуму. Это и в поздней Коммуне им. Дзержинского. Против этого резко выступал А.С. Макаренко.

2-я) Совсем противоположная крайность в потугах Викниксора: 10 уроков в день, да ещё то ли по университетской программе, то ли по программе былой классической гимназии.
Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не собственно Шкидой.

Сологуб Федор Кузьмич 1863-1927, его роман "Мелкий бес". Из интернета. - .. Впервые опубликованный (частично) в 1905 году. Именно это произведение Сологуба имело наибольший читательский успех, выдержав одиннадцать прижизненных изданий. ZT. В "Республике Шкид" (РШ) "Мелкий бес" упоминается в конце гл. Саша Пыльников. Большинство активных ребят в РШ в прошлом некоторое время учились в питерских школах. Из интернета. - Перенос столицы России из Петрограда в Москву 12 марта 1918. ZT. До того, и пару лет ещё, Питер был сосредоточением культурной и литературной жизни, - куда там каким-нибудь Полтаве / Харькову. В СПб модные литературные новинки ажиотажно обсуждались даже в среде школьников, чего не было в этих самых провинциальных Полтаве / Харькове. И в итоге частично именно этим определялось некоторое исходное отличие ребят в Шкиде от ребят в учреждениях А.С. Макаренко. Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не в Шкиде, а в питерских школах их (этих ребят) до-шкидского прошлого, или были развиты не собственно Шкидой, а сосредоточением собственно культурной и литературной жизни Питера. И это ясно видно и по самому тексту РШ. Тем более что Викниксор в первый период имел возможность откуда ни попадя сосредоточенно набирать к себе в учреждение именно развитых ребят. Он (Викниксор) не производил развитости ребят, а ставил на неё и пользовался ею. Пока Питерский облоно рутинно не засыпал его учреждение обыденными ребятами. Из чтения текстов собственно Викниксора видно, что он (Викниксор) гордился не педагогическими достижениями Шкиды, а гордился тем, что вот Шкида произвела на свет переведённый на несколько языков "шедевр мировой литературы": роман "Республика Шкид". Который я, Зиновий Тененбойм (ZT), сейчас, в феврале 2017 года, тщательно вычитываю. С большущей для себя скукой. Тем более что я, ZT, помню с каким литературным наслаждением я в своё время тщательно вычитывал роман Павла Ольховского "Последняя гимназия" ( http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ).
Из http://librebook.ru/respublika_shkid/vol1/24 .. – Создадим юнкомскую читальню для всех ребят. – Идея! – Книги наскребем ото всех понемногу. Идея вдохновила ячейку, и все работали со старанием. Неделю спустя, вернувшись из отпуска, Янкель притащил около пуда старых журналов, которые он собирал еще с дошкидских времен. Пантелеев принес почти такую же по весу пачку книг самого разнообразного характера .. ZT. Это подтверждает моё "Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не в Шкиде, а в питерских школах их (этих ребят) до-шкидского прошлого, или были развиты не собственно Шкидой, а сосредоточением собственно культурной и литературной жизни Питера" ..
Дополнения. –

1) Отчасти я, Зиновий Тененбойм (ZT), не прав: литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты и содержательным богатством внутренней библиотеки бывшего коммерческого училища, на базе которого была основана Шкида.

2) Первоначальные некоторые в Шкид успехи весьма оригинальной система ведения интернатного учреждения донельзя ослепили и самого Викниксора, и его начальников - Лилину Злату Ионовну и Князеву Евгению Викторовну. Потом Павел Ольховский явно видел кошмары в Шкиде, явно видел что систему ведения Шкиды надо срочно и кардинально менять, но в эти же периоды ни Викниксор, ни Лилина со Князевой упорно этого не желали видеть. Что стороны Викниксора, Лилиной и Князевой было а) в высшей степени не самокритично и б) в высшей степени не профессионально.

Честно бы было, если бы Викниксор поднял бы руки и своевременно отошёл бы от дела, которое ему (Викниксору) не даётся. Но такой честностью Викниксор не обладал.

И от таковой консервативной нечестности Викниксора, Лилиной и Князевой - преступно губились судьбы десятков ребят, подопечных Шкиды.

У Самуила Яковлевича Маршака и прочих восхвалителей эпическое: выпускники Шкиды становились писателями, редакторами, режиссерами, агрономами...

ZT. Если из, скажем, 200-от выпускников учреждения N - 3 стали писателями, 2 артистами, 4 инженерами, а 75 - прошли тюрьмы, 12 расстреляны за бандитизм, 44 истлели в ночлежках и под заборами, и т.д., то всё равно про такое N-учреждение можно в духе С.Я. Маршака этак эпически утверждать: выпускники учреждения N становились писателями, артистами, инженерами... И действительно: 3 стали писателями, 2 артистами, 4 инженерами..., а на остальных наплевать и забыть...
Из http://zt1.narod.ru/doc/Rezec-1930-12-s-11.doc "Конец республики Шкид", ГЛАВА ДВАДЦАТЬ ПЕРВАЯ (Эпилоги) (Журнал "Резец" Ленинград 1930 №36)
.. Вот Шкида. Она горделиво желала производить гениев, и для этого Викниксор бродил по всем распределителям Ленинграда и отбирал для себя способных ребят. Этим отбором и следует объяснить известное отличие Шкиды от других дефективных детских домов. Вначале можно и впрямь было сказать, что это какой-то инкубатор, какая-то пещера, где томятся и воют заключённые гении. Но постепенно одного за другим всех этих способных ребят повышибали, - повышибали оттого, что не могли с ними справиться, не могли их обработать, потому что для обработки талантливых людей нужно и самому не быть дураком [ZT. Прямая характеристика Викниксора?]. А на место выгнанных пришло обычное ребячье сырьё из реформаториев, детских тюрем и распределителей. Гениев здесь не полагалось, но былые претензии воспитателей остались: из каждого шкетика непременно хотели сделать перл, вундеркинда, и поэтому методы обучения нисколько не изменялись. По-прежнему шпарились десять уроков в день, шпарили древнюю и не древние истории, пока не увидели, что учится-то, собственно говоря, незачем, что для ребят это учение – пустое место. Увлёкшись, забыли, что лучше следовало бы хоть немножко подучить их ремеслу и труду, - не только собакам хвосты закручивать да перечислять Алкивиадов, а труду действительно полезному, интересному, захватывающему. Вместо того, чтобы делать из ребят паразитов и приучать их к сознанию этого, нужно было сразу, не доводя школу до краха, до катастрофы, - сразу перевести её на рельсы подлинно трудового политехнического воспитания...
--

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Makarenko-o-Shkid.doc Подборка : А.С. Макаренко о "Республике Шкид".

См. и http://zt1.narod.ru/doc/haldeev-travlya-v-Shkid.doc "халдеев" травля в Шкид .
