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Се и в наборе: http://zt1.narod.ru/doc/yumor-o-relig.doc 
Юмор о религии.

Краткий, но крупный вклад (вклад!) израильтянина А. Лившица в научное (научное!) религиоведение.

Кто крупче?

Кто кратче?

Некий А. Лившиц в одной израильской газете анализировал "Исход". В частности. –

... Не хотел бы я родиться древним египтянином, а уж тем более в главе под номером, непосредственно следующим за тринадцатым. Да еще с таким главой, как Паро, который весь Египет увешал дурацкими призывами: "Египетское - значит, отличное!", "Закончим четырнадцатую главу без потерь!", "Волхвы - ум, честь и совесть рабовладельческой эпохи!".

Спору нет. Волхвы в Египте выдались на редкость способные, но зато Паро...

Правильно гласит древнеегипетская пословица и поговорка - "Дурная глава волхвам покоя не дает".

Действительно, возьмем хотя бы Египетскую Казнь NO 1. Вместо воды - кровь, рыба подохла. Ни выпить, ни закусить. Грамотный командир на месте Паро приказал бы: "Волхвы, шаг вперед. _Устранить_ неисправности и доложить!" Вместо этого упомянутый фараон под лозунгом "Догоним и перегоним!" требует от волхвов повторить экологический опыт Моше. Те дисциплинированно "сделали то же чарами своими". Несчастная рыба дохнет вторично...

После недельной передышки следует Казнь NO2.

"...вышли лягушки и покрыли Землю Египетскую". И тут опять по команде зациклившегося Паро "то же сделали волхвы чарами своими." Ко всеобщему удивлению, покрытие Египта волхвами облегчения не приносит. Наоборот, живности становится вдвое больше. Самое обидное, что египтяне не могут определить, какая лягушка от евреев, а какая - отечественного производства. Народ объят. Один Паро радуется: "Можем, если захотим!"

Фараон уже понял, что отпускай - не отпускай, а Моше, пока все чудеса не покажет, все равно не уйдет. Паро остается только подбодрить личный состав - мол, потерпите, всего три казни осталось, а там - заживем. Успокоенный народ идет готовиться к приему саранчи. Ясно, что ничего хорошего ее визит не приносит.

Зато следующая казнь расценивается некоторыми комментаторами, как сравнительно легкая

"... была тьма густая по всей земле Египетской три дня".

На первый взгляд кажется, что Египтянам дали поблажку. Ну, посидели в темноте. Но уже на следующий взгляд становится ясно - это наказание не уступает предыдущим. Дело в том, что

"… у всех же сынов Исраэйливых был свет".

На память о совместной трудовой деятельности сыны Исраэйлевы

"... выпросили у Египтян вещей серебряных и вещей золотых, и одежд... и обобрали они Египтян".

На этой оптимистической ноте евреи направляются в новую главу. До свидания! Домашнее задание. - Опишите своими словами чужое горе...
[ ZT. Имеется в виду расхожая в простонародной русскоязычной среде поговорка: "Кого eb@t чужое горе!" ]
ZT. Такого (по роду) юморного о религиозном у меня, Зиновия Тененбойма, на диске вагон и маленькая тележка. Вот собираюсь это-такое собрать в единый крупный файл: yumor-o-relig.doc и поместить его в интернет.
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