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ПРИЛОЖЕНИЕ

К ВОПРОСУ ОБ ОРГАНИЗАЦИИ КАБИНЕТА НАУЧНОЙ ПЕДАГОГИКИ

[ ZT. Черновая публикация.
ZT. Дифференциальное исчисление (дифференциальный анализ).

Координаты Колонии им. Горького.
Отражение живых пульсов Колонии им. Горького, важные для А.С. Макаренко темы-аспекты в этом.
[ ZT. В многом не очень-то понятно... ]

13.07.[19]25

Основным принципом исследования я принимаю единство коллектива, его техническую нераздельность.

Нужно найти способы наблюдать коллектив в целом, как в процессе его действия, так и в картине влияния на личность, так сказать, с узко педагогической точки зрения. В особенности важно фиксировать и измерить связь между действием и влиянием.

Очень важно фиксировать и измерить тенденции к длительным изменениям, причём нужно измерять так, чтобы видно было влияние коллектива.

Вопрос: нужно расшифровать и измерить повышение и понижение общего тона, настроения колонии. Это часто можно сделать, руководствуясь буквально наблюдением звуковых явлений в колонии с точки зрения их высоты, мажорности или минорности.

Как деталь. Возможно ли установить сумму и напряженность дневных движений? Не только движений индивидуальных, но и толповых, а также движения покоя и отдыха, усталого, ленивого, сосредоточенного. Здесь нужно приближаться к цифрам, к координатам.

Как деталь. Статистика дневных противопоставлений и приближений между членами коллектива, ссор, драк, личных споров, объятий, компаний явно дружеского типа или нейтрального типа.

Исследование детали: приказание и распоряжение. Подсчёт дневных актов (наблюдаемых) этого рода. Цифровое исследование числа слов, числа повышенных тонов, приёмов внушения и увлечения, многословия и лаконичности.

Сравнить это с числом механических приказаний и импульсов (сигналов, привычных рефлексов распоряжения и подчинения).

Исследование вопроса о роли воспитателя как члена коллектива. Нужны цифровые данные.
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Нужен план исследования.

Исследование вопроса о коллективном центре. Страшно важный вопрос. Обещает дать очень многое. Нужен специальный план. (Наблюдение прихода в канцелярию).

Классификация и характеристика прихода, регистрация тона, многословия, деловитости или развлечения, рефлекторного тяготения. Настроение самого центра и его отражение на статистике.

Наблюдение психологических путей от центра по массе к краям коллектива. Вторые центры и их передаточная роль.
Изучение вопроса о картине ответственности личности в коллективе: наблюдение и статистика, облегчённое переживание последующей ответственности, более тяжёлые переживания последующей ответственности, переживание предшествующей ответственности, переживание безответственности. Рефлекторная и нарочитая ответственность. Общий тон исключений из обязанности быть ответственным. Удельное значение и количество закреплённых форм долга.

Система, увязка и значение коллективных органов и полномочий. Индивидуальные уполномочия. Удельный вес организующей личной воли и её отношение к системе уполномочий. Статистика актов уполномочия. Анализ правомочности распоряжений уполномоченных органов.

Анализ элементов частной и коллективной собственности.

Воспитанники и воспитатели как коммунары.

Исследование вопроса о противоположении воспитателя и воспитанника в едином коллективе. Статистика динамических и статических элементов противоположения в течение временного периода. Регистрация эффектов влияния как последствий противоположения на личности отдельных воспитанников и на общем тоне. Классификация противоположений.
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Положительные и отрицательные противоположения, полезные и вредные, простые и сложные. Выработка специальной классификации.
Исследование элементов мёртвого влияния (влияние организационных форм).

Ввиду сложности этого вопроса необходимо начать с наблюдения над локализованной (уединённой) формой. Необходимы доказательства, что влияние относится именно к этой форме.

Полный перечень мёртвых влияний. Разделение их на целесообразные и случайные.

Исследование (статистическое) суммы индивидуальных устремлений в будущее. Характеристика их с точки зрения напряжённости, реальности и действительности. Характеристика их отношения к коллективному устремлению колонии.

Анализ коллективного устремления колонии. Импульсы устремления. Как относится коллективное устремление к сумме индивидуальных.

Статистическое исследование прямых влияний дисциплинарного давления на эмоциональный уровень. Случаи дисциплинарного давления по отношению к отдельной личности в связи с настроением реагирования.

Дисциплинарное давление на коллектив (живое и мёртвое) и связанные с ним понижения и повышения общего тона. План наблюдения и регистрации.

Исследование вопроса о коллективной единице и сечении коллектива.

Наименьший коллектив и исследование его содержания. Нормальное число компонентов в наименьшем коллективе. Гармонирование вопросов сечения коллектива и единства коллектива.

Регистрация первоначальных простых явлений такта. (Понимая такт как наиболее полезное и экономное движение). План исследования классификационного типа по отношению к такту.

Регистрация явлений обусловленного поведения. Точный учёт наличных условий, ведущих к данной форме поведения. Точная формула логики обусловливания.
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Регистрация "взрывов" в коллективе. Исследование причин взрывов. Теория взрывов как педагогического института. Наблюдение расходящихся (радиальных) влияний взрывов. Реагирование общего тона на взрывы. Нарушения в крепости связей в данном коллективе под влиянием взрывов.
Регистрация явлений индивидуалистической логики в коллективе и картины явлений в коллективе в ответ на эту логику.

Регистрация актов внешних прикосновений. План статистического изображения. Нужно найти единицу измерения. (В количестве участвующих людей, во времени). Вероятно, за единицу можно принять 2 компонента живых в минуту. Это можно как-нибудь назвать, например, соцминута. В данном вопросе уже есть математическое затруднение. Сравним: 1-й случай: наш коллектив, разбившись на единицы, имеет попарно в течение часа соприкосновение с ковалёвцами, разбитыми также в одиночку. В этом случае мы будем иметь 120x60 единиц соприкосновения. Если же наш коллектив в целом виде (120 ч.) имеет соприкосновение с таким же коллективом ковалёвцев, то в одну минуту будет 120 соприкосновений (примерно), а в час 120x60. Результаты цифровые будут одинаковы, а на деле, разумеется, в первом случае соприкосновений будет больше. Остается открытым вопрос о качестве коллектива и об окраске соприкосновений.

К вопросу о наблюдении общего тона по звуковым отражениям. Допустим, это удобно сделать, прислушиваясь к звуковым тонам, но как их классифицировать?

Вчерне предлагался такой проект.

Весёлый (смех).

Спокойный.
Нулевой (тишина).

Пониженный.

Подавленный (плач, ссора).

Но вот я слыву разговор. Один весело кого-то дразнит, другой плачет. Как отметить эту минуту? Отмечать два тона? Или найти средний?
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Я предлагаю, прежде всего, равенство тишины и нейтрального тона, обозначая их нулем.
Положительной единицей я предлагаю обозначить всякий тон выражения явного удовлетворения, дружелюбия, симпатии, хорошего расположения духа. Баллом 2 я предлагаю обозначить всякий тон явного веселья, смеха, весёлой музыки и весёлого шума, относительно которого можно сказать, что в данную минуту переживается именно это весёлое настроение. Таким же балом я предлагаю обозначить радостный, приподнятый тон вдохновения и призыва.
Отрицательной единицей я предлагаю обозначить явно пониженный тон скуки, нытья, тоски, грусти, вины, а в 2 - тон страдания, слёз, плача, повышенного спора, ссоры, драки, ругани.
В этом случае, если одновременно слышатся два тона, их нужно отмечать оба, а потом выводить среднее.

Наблюдение хорошо производить нескольким лицам и выводить среднее.
Наблюдение хорошо отмечать по четвертям минуты, и потом выводить среднее из минуты. Вот образчик записи:
14.07.25. 3.15 Начато
[ таблица 
"А.С.Макаренко сегодня: новые материалы, исследования, опыт". Н.Новгород, 1992 с.36 ]
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Среднее 14/VII.25 г. 3 ч.15 день. 3 ч. 24 м. дня 10 м. Индивидуальное наблюдение из кабинета за 36 минут до конца работы.

Наблюдал А. Макаренко (личная подпись)
Среднее 0,212.
14/VII, 25 г. От половины третьего до трёх часов дня было произведено наблюдение шумов. Место наблюдения - кабинет зав. колониями. Наблюдали Макаренко, Иваненко и [Рива] Коган. Время перед самым концом работы - очень тихое. Погода: жарко, ветер, шумят деревья. Особенных помех не было.

Коэффициенты:

Макаренко 0,108

[Рива] Коган 0,100
Иваненко 0,167

среднее 0,092

Постановили произвести наблюдение от 6.1/2 до 7. перед ужином.

Вечером от 6.40 до 7.00 произведено новое наблюдение звуковых шумов.

Найдено:
[Рива] Коган 0,510

Иван. 0,675

Макар. 0,825

Среднее 0,675

Наблюдение производилось перед ужином, после дождя, после очень спокойного дня. Почти все колонисты были возле клуба или в клубе. Смеха и других ярких явлений было мало, но всё время стоял довольно бодрый шум, слышались крики детей с гигантов, пение, изредка свистки. Слушать было довольно трудно. Нужно считать очень удачными результаты. Индивидуальные уклонения днём составляли для Макаренко 17%, для [Рива] Коган – 8%, для Иваненко – 27%. В среднем 17%.
Вечером для Макаренко – 22%, для [Рива] Коган – 24%, для Иваненко – 0%. В среднем 15%. Следовательно, общий средний процент уклонений составляет 16%. При трёх лицах это даёт вероятность ошибки 5-6 %. Для точной науки это много, но для начала это хорошо. Нужно продолжать наблюдение дальше.
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18.VII. Производилось наблюдение движения от половины первого до двух.
Суббота. Время предобеденное, обед ожидается хороший – вареники. Жарко.
Среднее: Оксана - 0,725, [Рива] Коган - 0,750, Макаренко - 0,688.

Среднее - 0,721. Отклонение: Макаренко – 4,5 %, Оксана – 0,5%. [Рива] Коган – 4%. Общее среднее – 3%.

18.VII.25 г. Производилось наблюдение движения от 1 ч. 48 мин. до 2 ч. 18 мин. Движения наблюдались так: наблюдательный пункт - скамейка возле каштана. Регистрировались все движения, пересекающие линию от наблюдателя на угол дома. Длина пересекаемой линии 50 шагов. После регистрации выведено среднее. Движения учитывались такие: шаг замедленный, шаг бодрый, бег. Число замедленных движений помножилось на 1, бодрых - на 2 и бега - на 3. Общая сумма полученных таким образом чисел делилась на число минут наблюдения. Получились коэффициенты: Оксана - 7,04, [Рива] Коган - 7,50, Макаренко - 7,23. Среднее - 7,28. Отклонения: [Рива] Коган – 3%, Оксана - 3,1/2%, Макаренко – 1%. Среднее отклонение 2%.
Наблюдение движения имеет значение для сравнительных работ по выражению настроения в нашей колонии. Для того, чтобы производить сравнительную работу между двумя колониями, необходимо договориться относительно равенства условий. В особенности важное значение имеет линия пересечения. Сначала я думал, что можно разделить полученные результаты на число аршин наблюдаемой линии, чтобы получить коэффициент на аршин, но это было бы большой ошибкой. В какой-нибудь колонии выходная дорога, по которой совершается общее движение, может быть узка, и поэтому на один аршин придётся много. Для точного сравнительного учёта необходимо окружить выход из клуба линиями, взаимно пересекающимися только в пункте наблюдения. При этом необходимо, чтобы из клуба был только один выход. Важно и равенство других условий, например, это видно по условиям сегодняшнего наблюдения: после обеда, хороший летний день. Завтра мы приглашаем гостей. Сегодня у нас спектакль, гостят рабфаковцы, есть чужие люди в колонии.

Для сравнительных между колониями наблюдений может быть нужна ещё несколько иная интерпретация результатов.
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Вот пример. По данным моей записи, коэффициент движений через условную линию - 7,23.
Он получен так: вялых движений 43, бодрых 54, бега 22=(22x3) + (54x2) + 43 = 217 : 30 (минут) = 7,23. Этот же результат, очевидно, изображается и способом отношения бега и бодрого движения к общему числу движений. По этому способу по моим данным получается:
[ таблица 
"А.С.Макаренко сегодня: новые материалы, исследования, опыт". Н.Новгород, 1992 с.38 ]

Любое из средних данных этой таблицы позволяет произвести сравнение более облегченным образом. (Почти независимо от линии наблюдения).

18.VII. Производилось одновременное наблюдение шумов и движений в 6.1/2 вечера.

Наблюдение шума дало:
Ив. 0,700

Ког. 0,737
Мак. 0,762

Среднее 0,733

Наблюдение движений производилось, рабфаковцами. Результаты: 6.1.

В другой системе так:
бег 22%
бодр. 51%

зам. 27%
Вечер субботний. Прекрасная погода.

20 VII. Шумы наблюдались вечером. Погода хорошая.

Окс. 0,600

Ког. 0.625 
Мак. 0.462

Сред. 0.562

Понедельник. Вечер хороший.
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22/VII Шумы наблюдались вечером. Регистрация пятисекундная оказалась неудобной: внимание не успевает фиксировать характеры шума. Результаты считаю сомнительными:
Оксана 1,118

[Рива] Коган 0,875

Мак. 0,633

Среднее 0,876
Правда, вечер был весёлым. В колонии замечается некоторый подъём. На днях открыли комсомол. Прекрасные дни. Как раз производилась гимнастика. Оксана и Рива утверждают, что 0,876 правильно отражают общий тон. Я думаю, что для среды это слишком.

26 от 6 1/2 до 6.40 наблюдение шума. Четверг. Днём был дождь. День не жаркий. Ветер, шумят листья.

[Рива] Коган 0,425

Иван. 0,537

Макар. 0,550
Среднее 0.504

Вечер пятницы, 24 июля. Наблюдение шумов.

С утра день был "хворальный". Боечко съел 4 порции сала для завтрака, трое хлопцев попались в краже яблок, и с них были сняты штаны. Погода ветреная. Настроение оказалось пониженным:

[Рива] Коган 0,312

Оксана 0,400

Макаренко 0,412
Среднее 0,375.

В дальнейшем нужно ввести некоторую обусловленность наблюдения.

Необходимо перед наблюдением записывать обстоятельства дня по определенным рубрикам, а именно:

Дата.
День недели: пон., вт., среда, чет., пят., суб., воскр.
Погода (плохая, средняя, хорошая).
Какой обед (плохой, обычный, хороший).
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Какой ужин (плохой, обычный, хороший).

Отношение количества работы: к норме (сверх нормы, норма, ниже нормы);

Характеристика работы по тяжести (лёгкая, обычная, тяжёлая).

Перечисление неприятных случаев и известий (много, обычно, мало).

Перечисление приятных случаев и известий (много, обычно, мало).

Перечисление безразличных, (но) потрясающих событий (много, обычно, мало).
Можно было бы установить балльную оценку этих условий, но, вероятно, лучше будет это сделать в зависимости от изменений шума.

Примечание
РГАЛИ, фонд 332, опись 4, ед.хранения 95, лл.1-15. Автограф в тетради. Впервые материал был опубликован в сборнике: "А.С. Макаренко". Кн.7 - Львов, Изд-во Львовского ун-та, 1969, публикация и комментарий подготовлены В.Е. Гмурманом и Г.С. Макаренко. Вторая публикация осуществлена А.А. Фроловым с более полным комментарием в сборнике: "А.С.Макаренко сегодня: новые материалы, исследования, опыт". Н.Новгород, 1992.

В данном сборнике текст печатается строго по рукописи, исправлены ошибки, допущенные в предыдущих публикациях.
--------
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Заметки на совещании.
ZT. Фрагменты со страниц. Черновая публикация. Не всегда ясно: приводимое – мысль самого А.С. Макаренко (что вероятнее) или цитирование кого-то.
- 40-41 - Педагогическая дифференциация не должна исходить из данных рефлексологии, но мы имеем факт сопротивления.

Не отталкиваться от индивидуальности, а сохранять её.

Индивидуальный такт.

Только в коллективе.

- 42 – Вот именно школьный будень нужно сделать для ученика днём страстной, настойчивой, увлекательной борьбы за знания, за будущее, за победу над фашизмом. Но для того, чтобы организовать это, нужна честность и этика.

Нам нужен фатализм, но только оптимистический. Это уверенность в победе.

Каждый человек в чём-либо обязательно одарён.

- 43–44 - В психологии для нас важны явления сопротивления по разным причинам.

Весь порок педологии – в знахарском подходе к проблемам.

Не соприкосновение с обстоятельствами, а революционная практика.

Психология, биология, рефлексология должны говорить нам не о том, что мы должны сделать, а только о том, как удобнее сделать то, что мы решили.

Знание человека, его психики, его даже наследственности, даже его отсталости для нас важно не как знание количества, а как поиск того рычага, того хвостика, за который нужно ухватиться, чтобы сделать то, что мы хотим.

В вузах нужно учить этому искусству энергетического вторжения в душу личности и коллектива.

Любимов. Его смущает: как быть с наследственностью и изменением, а нужно: как из всякого материала создать человека.

Какое место психологии?

Такое: психология только для того, как удобнее ухватиться за человека с определённой целью.

- 46 -
Примечание
РГАЛИ, фонд 332, опись 4, ед.хранения 144, лл. 1-5 об. Автограф А.С. Макаренко, без даты. По всей вероятности, записи сделаны на секции психологии Всероссийского совещания по педагогическим проблемам в апреле 1937 года. Впервые опубликовано: "А.С.Макаренко*. Кн.5. – Львов. Изд-во Львовского ун-та, 1969 г. (под заголовком "Заметки на совещании").
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