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А.С. Макаренко и И.В. Ионин в 1932 г.

От Зиновий Тененбойм.
Сборник по вопросам охраны детства Комиссии по улучшению жизни детей при ВЦИК - 1932-1938 NLR Шифр П28/14 .
ZT. Журналы такого рода показывают, что типизируемое под рубрикой "школы-колонии" не есть что-то однозначное .. Но как при всяком "рубрикорном", реально-то существующим в разнообразии = в разбросе, есть склонность поиметь о них о всех - единое представление, и делается это "единое представление" по первому же узнанному учреждению. Это вообще - вид логической ошибки.

-------------------------------

Сборник по вопросам охраны детства Комиссии по улучшению жизни детей при ВЦИК - 1932-1938 NLR Шифр П28/14 1932 № 1.
[...]
С.31 Бывшие беспризорные. В Харькове начал работать первый в СССР завод Электросверлилок при детской трудовой коммуне ОГПУ УССР имени т. Дзержинского. Завод выпустит в 1932 году 7.000 электросверлилок, что полностью освободит СССР от их ввоза из-за границы.

[...]
Сборник по вопросам охраны детства Комиссии по улучшению жизни детей при ВЦИК - 1932-1938 NLR Шифр П28/14 1932 № 2 Школа-колония "Красные Зори" (с.12-13)
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Школа-колония "Красные Зори" была организована в 1919 г, всего на 27 человек.

[ ZT. в Стрельне под Ленинградом; основатель и, - до осени 1937 г., - бессменный руководитель Ионин Игнатий Вячеславович, 19(31) дек 1893 - 21 ноябрь 1939.

Я, Зиновий Тененбойм, в своё время провёл по этому учреждению большое исследование, имею по нему обширные материалы .. ]
В настоящее время в ней: 400 воспитанников в детдоме, 600 в школе и 60 в техникуме. За время существования выпущено 421 чел., на производство 1l8 человек. Бывшие воспитанники учатся: 160 в ФЗУ, 42 в техникумах и 102 в вузах. Окончившие имеют постоянную связь с колонией через общество старых краснозорьцев, отовсюду съезжающихся в день годовщины коллектива ВЛКСМ, в день основания школы и 1-го мая. Коллектив ВЛКСМ охватывает 102 чел., пионеров и октябрят в школе коммуне 270 чел. Обслуживающий коллектив 87 учителей и работников. Школа имеет учебное хозяйство, которое на всех сел.-хозяйственных выставках получало дипломы. В прошлом году школа получила на областной выставке почетный диплом. В хозяйстве имеется ферма, 45 голов скота. Разработанная земельная площадь занимает 42 га. Колонией развернуто рыбоводство, пасека на 30 ульев, семеноводство, цветоводство, (две оранжереи), парники на 200 рам. Общий доход хозяйства около 40.000 руб.

Комвоспитание было поставлено на базе производительного труда в хозяйстве и соседнем колхозе, в котором воспитанники старших возрастов проводили обобществление, съёмку участков, составляли производственные планы, ввели сдельщину и производственный учет, провели борьбу с вредителями, посадку, прополку, организовали красный уголок и драмкружок, стенгазету, книгоношество и т.д. Школа имеет столярную, слесарно-механическую, швейную и сапожные мастерские. Самоуправление учащихся построено по производственному принципу. Учком представлен правлением хозяйства. Все хозяйственные работы проводятся коллективом учащихся. Оканчивающие колонию ежегодно за счет доходов колонии направляются в экскурсию в Крым.

Ударничеством и соцсоревнованием охвачена вся масса воспитанников. Ударничество систематически премируется поездками в театр и экскурсиями, в частности в Мурманск.

В школе-колонии 16% детей от 4 до 8 лет, 35% 8—12 лет, 44% 12—16 лет, 5% старше 16-ти лет. Среди детей 53% круглых сирот и 43% имеющих одного отца или одну мать, в большинстве случаев неработоспособных, инвалидов. Детей рабочих 54%, батраков 3%. Крестьян 30% и т.д. Окончившие и обучающиеся в вузах ребята работают во время каникул в школе-колонии заместителями воспитателей. Во время кампании всеобуча школа-колония обхватила учебой всех детей, проживающих в окрестных деревнях. К началу года в школе было 34,3% приходящих детей.

Ленинградское представительство ВОКС'а письмом в школу-колонию благодарит администрацию и педагогов за внимательное содействие в ознакомлении иностранцев с постановкой работы. "Красные Зори" для многих представителей иностранной педагогики и науки являются источником ценных сведений и живым свидетельством успехов педагогической работы в СССР.

В летнее время при школе-колонии работает детская площадка, обслуживающая близлежащие колхозы и деревни. Заслуживает особого внимания работа воспитанников книгоношами, обслуживающими колхозников и крестьян. Ребята обходят сотни дворов и распространяют книги для чтения.

ZT. Даны два фото с подписями. –

1. Ленинградская школа-колония "Красные Зори". На летней детской площадке при дошкольном доме.

2. Оркестр Ленинградской школы-колонии "Красные Зори".

[...]
------

ZT. Вопрос для потенциальных исследователей. - Не отразился ли как-то в работе Игнатия Вячеславовича Ионина опыт Немецкой колонии в Стрельне? –

Гернет А. фон, Немецкая колония Стрельна под С.-Петербургом. 1810-1910. Юбил. листок в память столетия существования колонии. Пер. с нем. - [1910] Материалы доступны в:
- фонде микроформ
NLR Шифр 20.103.8.266
NLR Шифр Мф К1/8986
Немецкая колония в Стрельне под Санкт-Петербургом. страницы истории XIX-XX веков – 2010 NLR Шифр 2010-5/8008

Стрельнинская немецкая колония под Санкт-Петербургом, [1810-2010]. (200-летию основания посвящается). каталог образовательной выставки – 2010 NLR Шифр 2012-7/1775
