Это http://zt1.narod.ru/doc/Makarenko-o-Shkid.doc
Подборка : А.С. Макаренко о "Республике Шкид".
--

ZT. 1930-й год. Роман выпускников Шкид Павла Григорьевича Ольховского 1907-1983 и Константина Евстафьева, http://zt1.narod.ru/doc/Konec-Respubliki-Shkid-txt.doc , http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc Конец республики Шкид / Последняя гимназия [Конец республики Шкид].

Восхвалители Шкид, включая и "макаренковцев" М.В. Богуславского и С.С. Невской, примерно знали, что Шкид в 1925 году кончилась, но не очень-то интересовались подробностями. Декларируя "учёба – тоже труд", такие вот, как они, настаивали: вот блистательная, де, Шкид доказала, что интернатное учреждение для трудновоспитуемых не обязательно должно идти по производственно-трудовому пути Антона Семеновича Макаренко. Насколько "блистательная" Шкида свою "блистательность" доказала - мы видим в 30-ти-годошном романе Павла Ольховского и Константина Евстафьева. Дифирамбы Шкиде от Максима Горького, Корнея Чуковского и т.д. по сути тоже настаивали на тезисах вышеуказанных "макаренковцев" М.В. Богуславского и С.С. Невской: блистательная, де, Шкид доказала, что интернатное учреждение для трудновоспитуемых не обязательно должно идти по производственно-трудовому пути а ля АСМ.

Это десятки лет замутняло головы педагогов, идущих в дело интернатного перевоспитания трудных подростков.

Вывод: М. Горький, К. Чуковский, М. Богуславский, С. Невская и им подобные восхвалители Шкид суть ВРЕДОНОСНЫЕ ГАДЫ ПАРШИВЫЕ.

--

Из Opuscula Makarenkiana № 11 Marburg 1990 s. XXVI-XXVII.

МАКСИМ ГОРКИЙ ЙОГО ЛИСТИ ДО БЕЗПРИТУЛЬНИХ
видания киiвськоi окружноi комiсii допомоги дiтям

Письмо быв. беспризорным из колонии им. Горького в Куряже.

Дорогие мои ребята!

Рад был получить ваши письма и, конечно, очень обрадован вашими успехами: Вам хочется, чтоб я приехал в колонию. Я был бы счастлив побеседовать с вами, посмотреть, как вы живёте, но, кажется, я уже писал вам, что мною начата большая работа, и что прервать её — не могу я. Я знаю; что если бы я сейчас, вот, поехал в СССР, так уж сюда не вернусь, а в СССР работать не буду и начну бродить и ездить из Края в край — из Москвы в Астрахань, с Кавказа в Сибирь, для того, чтобы видеть своими глазами, как выросла наша страна, и видеть побольше таких людей, как вы. Почему, именно, таких, как вы? Потому, что я очень ценю людей, которым судьба с малых лет нащелкала и по лбу и по затылку. Вот недавно двое таких написали и напечатали удивительно интересную книгу, вероятно А. С. Макаренко познакомит вас с нею. Авторы молодые ребята, одному 17, другому, кажется, 19 лет, а книгу они сделали талантливо, гораздо лучше, чем пишут многие из писателей зрелого возраста.

Для меня эта книга — праздник, она подтверждает мою веру в человека, самое удивительнее, самое великое, что есть на земле нашей.

Хотелось бы мне, милые товарищи, чтоб и вы поверили друг в друга, поверили в то, что каждый из вас скрывает в себе множество ценнейших возможностей, не проснувшихся талантов, оригинальных мыслей, что каждый из вас — великая ценность.

Это —самая великая вера, только она и должна быть. Всегда лучше ждать друг от друга хорошего, чем плохого, а ожидая от людей плохого — мы их портим. Люди потому и плохи, что плохо смотрят друг на друга.

Рад я, что вы организуете оркестр, и что у вас хорошо идёт театр. И работа хорошо идёт:

Всякая работа — тоже игра, если любить работу.

Ну, будьте здоровы, товарищи, желаю вам всего доброго и бодрости духа.

Крепко жму 350 ваших лап.

Сорренто. М. Горький.
[28 марта 1927 г.] Письмо А. С. Макаренко —заведующему колонией им. Горького.

Дорогой т. Макаренко!

Обладая способностью, "воображать", я, разумеется, представлял себе, как должно быть трудно вам командовать тремя сотнями юношей, не очень склонных к дисциплине и организованному труду. Но представляя это, я, конечно, не мог почувствовать всю сложность вашего положения.

А вот теперь я это чувствую и понимаю. Научили меня почувствовать и понять, что такое вы, и как дьявольски трудна ваша работа, — двое бывших воришек Пантелеев и Белых, авторы интереснейшей книги "Республика Шкид". "Шхид" — сокращенное название "Школа им. Достоевского для трудно воспитуемых". Пантелеев и Белых — воспитанники этой школы, они описали её быт, своё положение в ней и они изобразили совершенно монументальную фигуру заведующего школой великомученника и подлинного героя Виктора Николаевича Сорина. Чтоб понять то, что мне от души хочется сказать вам — вам следует самому прочитать эту удивительную книгу.

Я же хочу сказать вам вот что: мне кажется, что вы, именно, такой же большой человек, как Викниксор, если не больше его, именно такой же страстотерпец и подлинный друг детей — примите мой почтительный поклон и моё удивление перед вашей силой воли. Есть что-то особенно значительное в том, что почувствовать вас, понять вашу работу, помогли мне такие же парни, как ваши "воспитуемые", ваши колонисты. Есть, — неправда ли?

Ну, вот и всё, что мне хотелось сказать вам.

Прочтите "Республику Шкид" — издано Госиздатом, — напишите мне ваши мысли об этой книге и о главном её герое Викниксоре.

Крепко жму вашу руку. М. Горький.

Сорренто.
--

Переписка А.С. Макаренко с женой, т. 2, М.1995. А.С. Макаренко жене 26 сент. 1933 г. Сижу и звоню Горькому, как мы с ним условились. Его телефон всё время занят. Звоню из своего номера - у меня телефон, видишь? Поджилки, чёрт их подрал, реагируют на приближающееся решение судьбы "Педагогической поэмы" сильнее, чем её автор. Я почти уверен, что Горький произнесёт что-нибудь маловыразительное и уклончивое, если просто не разругает. Книга эта не в его современном духе - ему понадобятся описания всяких духовных прыжков, вроде как в "Республике Шкид" .. Дозвонился .. Крючков .. Ну, я так и знал. Если бы ему [Горькому] книга понравилась, наверное, просто назначил бы мне свидание, а раз дело ограничивается письмом, значит можно, собственно говоря, и не заходить .. Всю эту историю я уже расцениваю как неудачу. Последнее, на что я рассчитывал от Горького, как будто рушится. Ну и Черт с ним. Значит, придется действовать без него. С удовольствием сейчас возвратил бы ему пять тысяч. Хуже всего, что [это] в значительной мере отбивает у меня охоту писать, в частности писать пьесу. Духом падать все же не надо. Никто не знает, что к лучшему, и никто не знает, где его нагонит удача .. (с.218). / Комментарии Гётца Хиллига на стр. 280-81. М. Горький в письме 28 марта 1927 г. рекомендовал А.С. Макаренко прочитать книгу Л. Пантелеева и Г. Белых "Республика Шкид". В ответном письме А.С. не высказал своего мнения по поводу данного произведения (8-томник, т.1 с. 240-42). Но после смерти Горького он критически отзывался об этой книге (т.7 с. 33-37, 58).

---

ZT. А.М. Горький в письме 28 марта 1927 г. писал А.С. Макаренко восторженное о "Республике Шкид". Вне всякого сомнения это тогда вызвало в голове АСМ глубокое негодование против А.М. Горького. Но ссориться из-за этой книги с Горьким не имело смысла, и АСМ промолчал, ничего Горькому на это письменно не ответил. АСМ безусловно знал о потоках восхвалений в адрес книги по имени "Республика Шкид" Г. Белых и Л. Пантелеева у нас и, возможно, за рубежом, но продолжал публично о ней не высказываться, ибо публично обрушиться на эту книгу – значит поссориться с Горьким. Но негодование в голове АСМ, скорее всего, оставалось и даже, возможно, бурлило, и вот только после смерти А.М. Горького [18 июня 1936] АСМ только в 1937 г. наконец, - с собственно педагогической точки зрения, - полностью публично высказал, своё, именно - резко отрицательное, мнение о "Республике Шкид".

---

А.С. Макаренко т.7 М.1986 на стр.298 низ дата неправильная: "Лекция прочитана 21 апреля 1938 г. ..". Правильно: 21.04.1937 г. "Художественная литература о воспитании детей". [...] Следующая книга, которая составила эпоху художественной литературы о правонарушителях, - это "Республика Шкид".
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Тогда книга представлялась откровением. Когда я её читал, то думал: "Вот здорово работают люди, куда мне до этой работы". А когда читаешь её [сейчас], и в особенности когда готовишься перед таким серьёзным собранием докладывать, то удивляешься, как можно было 10 лет назад считать книгу педагогически ценной. Она имеет огромную ценность как художественная литература, и то, что в ней изображено, конечно, верно, но как педагогический труд, эта книга неудачна, причем даже причина самой неудачи можно вскрыть по книге.

Что в этой книге изображается! Школа им. Достоевского в Ленинграде для правонарушителей. Это только школа, причём двери в этом доме всегда на замке. В доме есть заведующий Виктор Николаевич Соркин
[ZT. Исходно фамилия Викниксора : Виктор Николаевич Сорока, см. в http://zt1.narod.ru/doc/iz-biorafii-Viti.doc где и к теме : внутри и меж школьные не/меж/усобицы (до 1917)]
, Викниксор, как его зовут, и человек 100-120 нарушителей [ZT. о численности точнее ищи в http://zt1.narod.ru/doc/shkid-delo-1097.doc ], которые ничего не делают, кроме своих занятий в школе. Они учатся, и это основной метод школы.

Что же можно ожидать от этой книги?

Давайте разбёрем книгу со стороны материала и со стороны результатов.

У Сейфуллиной никаких результатов нет, неизвестно, чем кончилась затея Мартынова, известно только, что Гриша полюбил Мартынова и стал хорошим человеком.
[ ZT. Первые рецензии на "Правонарушители" Сейфуллиной (всё не смотрел) // Лифшиц Е. На путях к новой школе 1923,3 с.275-77 / Шимбирев П. разбор рассказа .. // Вестник просвещения М.1923,2 с.74-99 / Розанов И. Дети и педагоги в произведениях Л. Сейфуллиной. <Народный учитель>, 1924, № 5, стр. 115-119 ..]
А тут что за материал? Правонарушители. Какие же это правонарушители? На с. 34 и 35 описана картинка, как ребята залезли в кладовку и покрали табак. Обычный случай в детдоме. Эти странные [страшные] правонарушители украли табак, разделили между собой и запрятали. А потом табак нашел Викниксор, позвал ребят в кабинет, стукнул кулаком по столу, они испугались страшно и сказали, что взяли.

Эти правонарушители вначале совершенно как ручные дети. Надо знать в самом деле, какие правонарушения могут совершать ребята, если они разойдутся по-настоящему. Здесь материал показан довольно лёгкий вначале, а потом, на протяжении 300 страниц, ничего, собственно, не изображается, кроме различных проказ ребят, самых разнообразных. Причём проказы по своей моральной сущности становятся всё хуже и хуже.

Можно вам перечислить главные преступления этих шкидовцев. Какие преступления? Прежде всего развлечение убийством крыс. Крысы бегают по комнате, их убивают ногами. Дикая сцена, несимпатично характеризующая ребят.

Затем один из воспитанников - Слоенов, настоящий кулак, умеет так устраиваться в этом детском коллективе, что весь хлеб, почти вся пища переходит в его собственность и он держит в руках даже старшие классы. Все это терпят, и никто не может ничего против него сделать. Полное бессилие этих мальчиков против одного. Это говорит об отсутствии воспитательной работы, о полном отсутствии влиянии педагога.

Затем идёт так называемая буза, избиение педагогов. Имейте в виду, что в особенности в Ленинграде это было очень модно. Я знаю много детдомов ленинградских, [где] в то время почти каждый месяц происходили избиения. В один прекрасный день воспитанники хватались за палки, за кочерги, гнали педагога по всему зданию и били. Это была дополнительная педагогическая нагрузка. (В зале смех).

И здесь это описано, бьют всех педагогов. Но педагоги терпят, кое-кто удирает.
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Описана кража картошки. Потом игра "Улигания", это значит "хулигания". Вся игра заключалась в том, что были организации, был почему-то совнарком и даже наркомбузы, и всё это держало в руках школу. Били окна, бросали камни.

Так до конца книги идут очень занимательные приключения. А в конце книги такая строчка, что такая шкида хоть кого изменит, такая всесильная шкида, что всех изменит, но в книге никакого изменения нет и даже авторы книги выходят из школы не потому, что они закончили воспитание и приобрели какие-то черты характера, приобрели знания, квалификацию, а потому что они ставили спектакль, пропало два одеяла и им надо эти одеяла возвращать. Они уходят в жизнь, совершая воровское преступление. Следовательно, материал - это как будто нормальные люди, но настолько распустившиеся, что ничем другим, кроме весьма сомнительных игр и развлечений, не занимаются.

Метод и творчество.

Метод - запертые двери, карцер и школьная работа. Когда Викниксор вдруг пришел к выводу, что необходимо трудовое воспитание, то он этот вывод оформил так: нужно их послать в какой-нибудь трудовой институт, находящийся за стенами школы. У него у самого никакого трудового воспитания нет, только школа. Лично у самого Викниксора никакого мастерства нет. Вообще эта фигура почти комическая, он строг, заводит летопись и отмечает положительные и отрицательные поступки и, в зависимости от количества их, назначает наказание. Авторитетом, даже уважением Викниксор не пользуется.

Каковы же результаты такого воспитания? Такой педагогический процесс, какой здесь изображен, может привести к чему угодно. На с. 134 мы уже видим результаты такого воспитания.

Изображается пожар. Целая толпа взрослых ребят увидела дым. Что эти ребята делают?

"Началась паника. Кто-то из малышей заплакал трусливо..." (Читает.) Ни один из воспитанников не бросился туда, а бросилась женщина. "Минут через 5 в дверь постучали..." (Читает.) Женщина спасает забытого на пожаре мальчика. Чем кончилось дело? "Всех ребят перевели в дворецкую". А что за пожар, кто тушил пожар - неизвестно.

Такое воспитание нам не нужно. Я не могу себе представить, чтобы в моём детском коллективе во время пожара я бросился кого-нибудь спасать. Я должен сидеть в центре и спокойно разговаривать по телефону. Всё сделают ребята - и спасут, и потушат, и придут доложить [и придут, доложат], что всё кончено. Иначе в советском детском коллективе быть не может.

Эта стадная картина, наблюдение за тем, как девушка спасает, говорит о том, что такое воспитание неудачно.

Я вам напомню чрезвычайно тяжелый случай, бывший недавно под Калининым, в селе Давыдово: убийство учительницы одним учеником. В том, что ученик выстрелил в учительницу, нет ничего хитрого. Такие случаи личного болезненного припадка, случаи личного разложения под влиянием дурного окружения [под влиянием отца или знакомых вполне] возможны. Это индивидуальный припадок, единичный случай, который меня [абсолютно] не пугает. Но [зато] меня [удивляет и] страшно поражает, я не могу понять, как это могло случиться [как это могло быть], что 24 мальчика VII класса в панике убежали, увидев ружье в руках своего сверстника [в руках ученика]. Я не представляю
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себе таких мальчиков. [Я] Не могу понять, как [же] их воспитывали и чего от них можно ожидать в дальнейшем. Этот случай напоминает картинку из "Республики Шкид", а картинка показывает, что воспитание там было поставлено плохо.

Из своей практики и из практики многочисленных моих товарищей в разных колониях я прекрасно знаю, что при пожаре, при несчастном случае, угрожающем коллективу или отдельному члену коллектива, тем более учителю - руководителю коллектива, на помощь бросаются все ребята, весь коллектив без размышления о том, что можно погибнуть, что будет неприятно. Только такой коллектив может быть назван настоящим, нашим, советским коллективом.

[Этот случай напоминает картинку из "Республики Шкид", а картинка показывает, что воспитание там было поставлено плохо. Я из своей практики и моих многочисленных товарищей из разных колоний, мы прекрасно знаем, что при пожаре, при несчастном случае, при опасности для коллектива или для отдельного члена коллектива, тем более для учителя, для руководителя коллектива, бросается на помощь весь коллектив, без размышления о том, что я могу погибнуть или что мне будет неприятно. Только такой коллектив может быть назван настоящим, нашим, советским коллективом.]

Вот эта картина пожара для меня является совершенно ясно показывающей отрицательный способ воспитания в практике "Республики Шкид".

Несмотря на то что книга написана очень художественно, очень ярко рисуются все события в "Республике Шкид", само воспитание, которое там было организовано, находилось ещё на низкой ступени развития, настолько низкой, что может явиться только отрицательным примером для наших педагогов и отрицательным толчком для наших школьников.

[...]
[ ZT. Текст отчасти правил по : http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ]
---

А.С. Макаренко т.7 М.1986 "Детство и литература" [ Газета "Правда" 04.07.1937 ] [...]В таком же жалком состоянии представлена воспитательная работа и в "Республике Шкид" Белых и Пантелеева. Собственно говоря, эта книга есть добросовестно нарисованная картина педагогической неудачи. Книга наполнена от начала до конца описаниями весьма несимпатичных приключений "шкиды", от мелкого воровства до избиения педагогов, которые в книге иначе не называются, как "халдеи". Воспитательный метод руководителя "шкиды" Викниксора и его помощников совершенно ясен. Это карцер, запертые двери, подозрительные дневники, очень похожие на кондуит. Здесь сказывается полное бессилие педагогического "мастерства" перед небольшой группой сравнительно "легких" и способных ребят. До самой последней страницы проходят перед читателем якобы занятные трюки одичавших воспитанников. [...]

-------

ZT. Дело не только собственно в А.С. Макаренко, сколько в его (АСМ) пути: пути интернатных (с приходящими) школ-хозяйств.

Школ-хозяйств, то есть учреждений, где помимо хорошо поставленной учебы ребята ещё имеют и самое настоящее, - но адекватное их возрасту, - ПРОИЗВОДСТВО, на котором они (ребята) зарабатывают и себе, и в целом учреждению самые настоящие и достаточно (или относительно) весомые ДЕНЬГИ.

Это и называется: школы-хозяйства.
Два Виктора Николаевича: Шульгин и Викниксор. -

Буза детей против взрослых - рекомендация Шульгина Виктора Николаевича (1894-1965). / (А.А. Фролов) А.С. Макаренко. Школа жизни, труда, воспитания .. ч.1 Н. Новгород 2007 .. Из "Кое-что о самоуправлении…" [РГАЛИ, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 97, л. 49–52, с об. .. Без даты. По содержанию относится к 1926-1928 гг.], со стр.293 и далее .. Есть такая книжка Шульгина под заглавием: "Основные вопросы социального воспитания" .. Шульгин утверждает, что на Западе (и у Шацкого) плохо потому, что там самоуправление не выросло из условий детской жизни, конституция [учреждения] не получена в результате борьбы, она дана взрослыми сверху, и ребята это чувствуют. / Было бы понятно, если бы Шульгин писал книгу на французском языке или скажем, немецком, со специальной похвальной целью обдурить немецкую братию. Ведь пишется по-русски, для русских педагогов. Спрашивается, для чего тогда нужно Шульгину вставлять очки российским педагогам? .. Какая обязательная борьба нужна Шульгину для организации конституции, кто должен принять участие в этой борьбе .. / .. Если эта борьба, по мнению Шульгина, необходима для того, чтобы самоуправление было правильное, то как должен отнестись к этой борьбе воспитатель? Вероятно, он должен организовать эту борьбу и сам принять в ней участие в качестве противной стороны. Как он это должен делать – искренне бороться со стремлением детей к самоуправлению или "с понтом", как говорят наши воспитанники. / Очевидно, что искренне он не может это делать, ибо в таком случае его [ZT. и Викниксора] в шею нужно гнать из детского дома, даже не ожидая окончательной победы детского самоуправления. А если "с понтом" то, очевидно, т. Шульгину придется написать еще одну книгу примерно под таким заглавием: "Как нужно педагогу [ZT. типа неврастеника до уровня базарной бабы Викниксора, см. http://zt1.narod.ru/doc/olyhovsk.doc, а лучше http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ] валять дурака в детском доме, так, однако, чтобы из сего была польза, а не вред" .. / .. Представьте себе, что вы взяли эту книгу [Шульгина] для руководства в настоящем серьезном деле. Открываете главу о самоуправлении и вдруг наталкиваетесь на такое определение самоуправления, при котором вам нужно обязательно заводить какую-то борьбу с вашими воспитанниками .. / .. Хорошо еще (это же совершенно серьезно), что советами нашей педагогической литературы [ZT. и советами jacob_hunt] ни один уважающий себя воспитатель не пользуется .. (с.293-297).

Маро ( Левитина Мария Исааковна 1881- ). Работа c беспризорными, практика новой работы в СССР. Харьков 1924 г. РНБ 34.86.4.194 ( http://zt1.narod.ru/maro.htm ) .. Заведующий [А.С. Макаренко] говорит, что старшие воспитанники, попав в один отряд с молодым воспитателем, ведут его за собой. Инициатива работы почти целиком исходит уже от ребят .. Делаются предложения одними, дополняются другими. В целом, трудно установить роль педагога: он уже целиком слит с ребятами. Ясно само собой, что между воспитанниками и воспитателями царит теплая дружба и равенство, соединенные с уважением. А заведующего дети глубоко любят; для них он и высший авторитет и любимый друг; за него они готовы пойти на всё .. (с.64).
---

ZT. См. также http://zt1.narod.ru/doc/Krupskaya-o-Respublika-Shkid.doc Крупская Надежда Константиновна (1869-1939) о "Республике Шкид".
РНБ 75-3/3460 Баранова Наталия Дмитриевна. М. Горький и советские писатели : Идейно-творч. взаимосвязи в [19]20-е гг. : [Учеб. пособие для филол. специальностей ун-тов и пед. ин-тов]. - Москва : Высш. школа, 1975. - 215 с. .. .. Различия воззрений Ценского [Сергеев-Ценский Сергей Николаевич 1875—1958] и Горького заметно обнаруживались и в оценках молодой советской прозы. Так, например, горячую заинтересованность Горького вызвала книга начинающих писателей Г. Белых и Л. Пантелеева "Республика Шкид", ознакомиться с которой он настойчиво рекомендовал Ценскому. Прочитав книгу, Ценский в ответном письме так выразил свои впечатления: "Написано весело. Помнится, в "Заветах" когда-то печаталась "Новая бурса" Добронравова. Куда потом девался этот автор, — не знаю, но о нем писали "с почтением". Навряд ли с таким же почтением будут писать об авторах "Респ. Шкид", но они способнее Добронравова потому, что не так скучны и нравоучительны. Учителя их (литературные), конечно, американцы... Думаю, что таких произведений написано много, особенно про разные места заключения" Сергеев-Ценский С. Н. Повести и рассказы... Симферополь, 1963, с: 772—773. (с. у Барановой 72-3).

ZT. -

1) Ценский независимо от Н.К. Крупской в связи с "Респ. Шкид" тоже вспомнил Бурсу.

2) В параллель же Н.К. Крупской Ценский не ожидает, что о "Респ. Шкид" и о её авторах стоит говорить с почтением.

3) Имеется в виду: РНБ 133/733 , 37.46.3.33 Добронравов Леонид Михайлович (1887-1926), Новая бурса : [Роман] СПб : "Прометей" Н.Н. Михайлова, [1913]. 235 с.

Из интернета. - "Новая бурса" Л.М. Добронрова получила большую популярность и была переведена на несколько языков.
Горький Ценскому : Не попадет ли в руки Вам книга "Республика Шкид" - прочитайте! "Шкид" - "Школа имени Достоевского для трудновоспитуемых" - в Петербурге. Авторы книги - воспитанники этой школы, бывшие воришки, одному - 18, другому - 19 лет. Но это - не вундеркинды, а удивительные ребята, сумевшие написать преоригинальную книгу, живую, веселую, жуткую. Фигуру заведующего школой они изобразили монументально. Не преувеличиваю. Всего доброго! Будьте здоровы.
28.III.27. Sor[rento].
Конечно, "Республику Шкид" я достал и прочитал и в письме к А.М., насколько помню (копий своих писем я, разумеется, не делал), я сомневался в том, что в лице авторов этой книги - Белых и Пантелеева - литература наша обогатилась двумя крупными талантами. Между прочим я указывал на мелькнувшего и угасшего в начале своей литературной карьеры автора "Новой бурсы" - Л.Добронравова, почему о нем и упоминает А.М. в своем ответном письме.
Дорогой Сергей Николаевич - автор "Новой бурсы" Леонид Добронравов, человек бесталанный и неумный, умер осенью в Париже. [...]
ZT. По инфо из интернета: 1) Леонид Михайлович Добронравов (1887-1926) а) писал и б) пел на оперных сценах на трёх (или больше?) языках. 2) "Новая бурса" Л.М. Добронрова получила большую популярность и была переведена на несколько языков.
from : Зиновий Тененбойм (ZT) to : all. –

ZT. А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А Бунина, 2012 . РНБ 2013-5/9069 http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc . Это - энциклопедия всех основных педагогических установок Антона Семёновича. На мой взгляд, эта книга должна бы войти как рекомендуемое для прочтения в учебные курсы миллионов обычных старшеклассников. То есть. -

ZT. Надо, чтобы эта книга в электронном виде была бы на планшетах большинства старшеклассников.

Goetz Hillig 6 февраля 2014 года в 0:43 to ZT.

Soglasen!

Goetz
----

ZT. Роман анти-поэма "Последняя гимназия" Павла Ольховского и Константина Евстафьева. Л. "Прибой" 1930. Публикацию Дмитрия Руслановича Гончара продублировал на http://zt1.narod.ru/Olyhovskiy-ot-Dm-Gonchar/Olkhovsky_P_Evstafiev_K_Poslednya_gymnazia_1930_.pdf .

-----

Кому Zinoviy Tenenboim <zt1@yandex.ru> 

С замалчивание романа Ольховского и Евстафьева надо покончить.

http://makarenko-museum.ru/lib/other/Olkhovsky_P_Evstafiev_K_Poslednya_gymnazia_1930_.pdf
--
Всего доброго!
               Д.Г.
P.S. Ваш вклад в оцифровку данной книги упомянут на 2-й стр.
30.06.2015, 09:10, "Zinoviy Tenenboim" <zt1@yandex.ru>:
.. http://zt1.narod.ru/doc/Rezec-1930-12-s-11.doc
.. Одна из стр. романа Ольховского и Евстафьева о Шкид.
.. Тут и отклик на этот роман самого Викниксора.

ZT. В аспекте правильного тона / правильного стиля (тона и стиля) подхода к ребятам - не пресловутый Викниксор, а, скажем, Ерёмин Виталий Аркадьевич http://makarenko-museum.ru/lib/Eriom/Eriomin_V_Desperate_Pedagogics.pdf . ZT. Фрагменты из В.А. Ерёмина у меня в http://zt1.narod.ru/doc/nzvn-kak-ustroity-i-vesti.doc .
Это http://zt1.narod.ru/doc/Bolshevo-i-Shkid.doc 

ZT. Две крайности.

1-я) Как в Болшево - свести школу (школьное) к минимуму. Это и в поздней Коммуне им. Дзержинского. Против этого резко выступал А.С. Макаренко.

2-я) Совсем противоположная крайность в потугах Викниксора: 10 уроков в день, да ещё то ли по университетской программе, то ли по программе былой классической гимназии.
Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не собственно Шкидой.

Сологуб Федор Кузьмич 1863-1927, его роман "Мелкий бес". Из интернета. - .. Впервые опубликованный (частично) в 1905 году. Именно это произведение Сологуба имело наибольший читательский успех, выдержав одиннадцать прижизненных изданий. ZT. В "Республике Шкид" (РШ) "Мелкий бес" упоминается в конце гл. Саша Пыльников. Большинство активных ребят в РШ в прошлом некоторое время учились в питерских школах. Из интернета. - Перенос столицы России из Петрограда в Москву 12 марта 1918. ZT. До того, и пару лет ещё, Питер был сосредоточением культурной и литературной жизни, - куда там каким-нибудь Полтаве / Харькову. В СПб модные литературные новинки ажиотажно обсуждались даже в среде школьников, чего не было в этих самых провинциальных Полтаве / Харькове. И в итоге частично именно этим определялось некоторое исходное отличие ребят в Шкиде от ребят в учреждениях А.С. Макаренко. Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не в Шкиде, а в питерских школах их (этих ребят) до-шкидского прошлого, или были развиты не собственно Шкидой, а сосредоточением собственно культурной и литературной жизни Питера. И это ясно видно и по самому тексту РШ. Тем более что Викниксор в первый период имел возможность откуда ни попадя сосредоточенно набирать к себе в учреждение именно развитых ребят. Он (Викниксор) не производил развитости ребят, а ставил на неё и пользовался ею. Пока Питерский облоно рутинно не засыпал его учреждение обыденными ребятами. Из чтения текстов собственно Викниксора видно, что он (Викниксор) гордился не педагогическими достижениями Шкиды, а гордился тем, что вот Шкида произвела на свет переведённый на несколько языков "шедевр мировой литературы": роман "Республика Шкид". Который я, Зиновий Тененбойм (ZT), сейчас, в феврале 2017 года, тщательно вычитываю. С большущей для себя скукой. Тем более что я, ZT, помню с каким литературным наслаждением я в своё время тщательно вычитывал роман Павла Ольховского "Последняя гимназия" ( http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ).
Из http://librebook.ru/respublika_shkid/vol1/24 .. – Создадим юнкомскую читальню для всех ребят. – Идея! – Книги наскребем ото всех понемногу. Идея вдохновила ячейку, и все работали со старанием. Неделю спустя, вернувшись из отпуска, Янкель притащил около пуда старых журналов, которые он собирал еще с дошкидских времен. Пантелеев принес почти такую же по весу пачку книг самого разнообразного характера .. ZT. Это подтверждает моё "Литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты не в Шкиде, а в питерских школах их (этих ребят) до-шкидского прошлого, или были развиты не собственно Шкидой, а сосредоточением собственно культурной и литературной жизни Питера" ..
Дополнения. –

1) Отчасти я, Зиновий Тененбойм (ZT), не прав: литературные и интеллектуальные способности Григория Белых, Георгия Ионина и Павла Ольховского были развиты и содержательным богатством внутренней библиотеки бывшего коммерческого училища, на базе которого была основана Шкида.

2) Первоначальные некоторые в Шкид успехи весьма оригинальной система ведения интернатного учреждения донельзя ослепили и самого Викниксора, и его начальников - Лилину Злату Ионовну и Князеву Евгению Викторовну. Потом Павел Ольховский явно видел кошмары в Шкиде, явно видел что систему ведения Шкиды надо срочно и кардинально менять, но в эти же периоды ни Викниксор, ни Лилина со Князевой упорно этого не желали видеть. Что стороны Викниксора, Лилиной и Князевой было а) в высшей степени не самокритично и б) в высшей степени не профессионально.

Честно бы было, если бы Викниксор поднял бы руки и своевременно отошёл бы от дела, которое ему (Викниксору) не даётся. Но такой честностью Викниксор не обладал.

И от таковой консервативной нечестности Викниксора, Лилиной и Князевой - преступно губились судьбы десятков ребят, подопечных Шкиды.

У Самуила Яковлевича Маршака и прочих восхвалителей эпическое: выпускники Шкиды становились писателями, редакторами, режиссерами, агрономами...

ZT. Если из, скажем, 200-от выпускников учреждения N - 3 стали писателями, 2 артистами, 4 инженерами, а 75 - прошли тюрьмы, 12 расстреляны за бандитизм, 44 истлели в ночлежках и под заборами, и т.д., то всё равно про такое N-учреждение можно в духе С.Я. Маршака этак эпически утверждать: выпускники учреждения N становились писателями, артистами, инженерами... И действительно: 3 стали писателями, 2 артистами, 4 инженерами..., а на остальных наплевать и забыть...
Из http://zt1.narod.ru/doc/Rezec-1930-12-s-11.doc "Конец республики Шкид", ГЛАВА ДВАДЦАТЬ ПЕРВАЯ (Эпилоги) (Журнал "Резец" Ленинград 1930 №36)
.. Вот Шкида. Она горделиво желала производить гениев, и для этого Викниксор бродил по всем распределителям Ленинграда и отбирал для себя способных ребят. Этим отбором и следует объяснить известное отличие Шкиды от других дефективных детских домов. Вначале можно и впрямь было сказать, что это какой-то инкубатор, какая-то пещера, где томятся и воют заключённые гении. Но постепенно одного за другим всех этих способных ребят повышибали, - повышибали оттого, что не могли с ними справиться, не могли их обработать, потому что для обработки талантливых людей нужно и самому не быть дураком [ZT. Прямая характеристика Викниксора?]. А на место выгнанных пришло обычное ребячье сырьё из реформаториев, детских тюрем и распределителей. Гениев здесь не полагалось, но былые претензии воспитателей остались: из каждого шкетика непременно хотели сделать перл, вундеркинда, и поэтому методы обучения нисколько не изменялись. По-прежнему шпарились десять уроков в день, шпарили древнюю и не древние истории, пока не увидели, что учится-то, собственно говоря, незачем, что для ребят это учение – пустое место. Увлёкшись, забыли, что лучше следовало бы хоть немножко подучить их ремеслу и труду, - не только собакам хвосты закручивать да перечислять Алкивиадов, а труду действительно полезному, интересному, захватывающему. Вместо того, чтобы делать из ребят паразитов и приучать их к сознанию этого, нужно было сразу, не доводя школу до краха, до катастрофы, - сразу перевести её на рельсы подлинно трудового политехнического воспитания...
--

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Krupskaya-o-Respublika-Shkid.doc Крупская Надежда Константиновна (1869-1939) о книге "Республика Шкид". Газета "Правда" 30.03.1927 с.7 ; журнал "На путях к новой школе" 1927,4 с.158-9. Публикации практически идентичные, приводится по журналу.
---

РНБ 18/207 ; 18/207а , 17/240 ; 17/240а . Джеймсон Генри Листер (1874-1922), Очерк марксистской психологии / Лестер Джемсон и коллегия "Плебса" [ Из интернета. - Plebs' League - Британская образовательная и политической организация на марксистских идеалах ]; Пер. с 4-го англ. изд. под ред. и с предисл. проф. М.Рейснера. - 2-е изд. - М : "Соврем. проблемы" 1925. - 224 с. Под ред. Гурко-Кряжин Владимир Александрович (1887-1931) и проф. Рейснер Михаил Андреевич (1868-1928).

--

Неизвестный Макаренко, выпуск № 5 М.1994, составители Невская С.С., Русаков А.Н., Филин И.В. .. В 1925 году появился .. "Очерки марксисткой психологии" под редакцией и с предисловием профессора М. Рейснера. Этот перевод .. конспектировал А.С. Макаренко [АСМ], указывая страницу и делая замечания .. (с.4).

На с.23 замечание/недословная выписка АСМ со стр. 156 Опыт исследования в американской армии показывает, что при всех кризисах даже там, где есть сравнительное единодушие относительно цели, совершенно неизбежна диктатура небольшого меньшинства.

ZT. Скорее всего "диктатуру небольшого меньшинства" АСМ связывал с Советом командиров Колонии им. Горького. ZT. В учреждении Викниксора организуемый Ольховским Павлом и Иониным Георгием (с сотоварищами) Юнком и должен был составить необходимую "диктатуру небольшого меньшинства", но Викниксор это торпедировал (об этом в http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc )
См. и http://zt1.narod.ru/doc/haldeev-travlya-v-Shkid.doc "халдеев" травля в Шкид .
