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АСМ to Турчаниновой Татьяне Васильевне.
Учительская газета 11.03.1978. [Б. Волков]

СТАРЫЕ ПИСЬМА.
Вот они, десять писем со знакомым обратным адресом на конвертах: «Москва, 17, Лаврушинский пер., 17/19, кв. 14. А Макаренко». Одни написаны от руки характерным четким, убористым почерком. Другие отпечатаны на машинке, той самой (с мелким шрифтом и синей лентой), на которой Антон Семенович отбивал главы хранящегося в Центральном государственном архиве литературы и искусства СССР неоконченного романа «Пути поколения». Сюда, в мемориальный фонд А. С. Макаренко, по просьбе Татьяны Васильевны [Турчаниновой] я и доставил самое дорогое, что у нее осталось.
Итак, письмо первое:
Москва, 14 авг. [19]38. Дорогая тов. Турчанинова! [ZT. полнее в: Макаренко А.С. т.8 М.1986 с.82-3]
...Кажется Вы очень удивлены, что я изменил педагогике. Во-первых, я не изменил, а во-вторых, до каких же пор мне с ней ссориться? Она оказалась очень вредной и упорной дамой, мои атаки в лоб она встретила завидной твердокаменностью. Я решил после этого брать ее измором. Правда, сейчас очень плохо чувствую себя без ребят, но мало ли приходится, по разным причинам плохо себя чувствовать! Приходится делать то, что целесообразней...
Очевидно, что опыт никому ничего доказать не может. Нужно писать. Буду писать, как умею, надеюсь рано или поздно будет моя победа...

Из письма второго:
Москва, 28 авг. [19]38. [ZT. в восьмитомнике нет]
Напишите все-таки о себе, не церемоньтесь. Само собой, напишите и о педагогике, я даже об этом не прошу, все равно напишите, не удержитесь...
О педагогике можно много писать грустного и радостного. Радостного потому, что это замечательное, восхитительное, святое и легкое дело! А грустно потому, что никакое дело так не... испортили, не запустили как ту самую педагогику.

Из третьего письма:
Москва, 7 декабря [19]38. [ZT. в восьмитомнике нет]
Татьяна Васильевна!
...Целый месяц я прожил в Кисловодске. Отдыхал, грустил, старел душой, мыслил...
Я не смотрю на педагогику, как на искусство.
Не смотрю! Я на нее смотрю, как на педагогику, хай она сказится, но пускай она перестанет быть такой скучной...
Теорию я так высоко ценю, что даже самому страшно становится. Только то, что у них есть — это не теория, а болтовня. Вот, если бы кто-нибудь написал книгу в 300 страниц под заглавием «Технология чистого и практического чувства» или «Педагогические повороты глаз и бровей» — это была бы теория.
Остановимся пока на этих, скажем прямо, не очень веселых письмах. Что ж, Антон Семенович писал их, когда, как полагал он, оставалось прожить каких-нибудь полтора, от силы два десятка лет. Успеть бы! Ведь Макаренко — писатель еще только начинался.
«Сомнения были, но в прошлом, — вспоминал тогдашнего Макаренко отдыхавший с ним в Кисловодске К. И. Чуковский. — Теперь они остались позади, и он уверенно наметил себе несколько пятилеток непрерывной работы, для которой, по его расчетам, потребуется десять—двадцать томов».
У Татьяны Васильевны остались черновики отправленных и неотправленных писем. В одном из них она горячо возражала своему корреспонденту:
«Как так можно сказать, что опыт никому ничего доказать не может! А что же, если не опыт, не практика, не сама жизнь говорят сами за себя?»

В то время Татьяна Васильевна заочно заканчивала дошкольное отделение Харьковского пединститута и поспешила сообщить Антону Семеновичу о добром слове лектора: «Вчера лектор по психологии сказал: «Прекрасные идеи высказал Макаренко в своей «Книге для родителей». Не случайно и такое признание: «Как разрывалась у меня душа, когда еще при жизни Толстого говорили о нем что-нибудь отрицательное».
Приведу далее фрагменты из некоторых других писем Антона Семеновича. В письме от 21 декабря 1938 года Макаренко после долгих просьб выслал Татьяне Васильевне снимок. Он сфотографирован вместе со своим приятелем Н. В. Петровым, театральным режиссером, руководившим в свое время драматическим коллективом коммуны.
Письмо заканчивается, постскриптумом:
[21.12.1938 в восьмитомнике нет] Почему я самоуверен? Вы ошибаетесь — я не самоуверен. Все, что я знаю, много выстрадано в опыте. А уверен я потому, что страстно хочу, чтобы в СССР были хорошие школы.
А. М.

Читаешь письмо, и в памяти опять возникают слова К. И. Чуковского о Макаренко: «Я от души завидую его спокойной уверенности и вполне разделяю ее — такая чувствуется в этом человеке целеустремленная сосредоточенность воли».
Судя по черновикам Татьяны Васильевны, в одном из декабрьских писем она сообщает о том, что наконец закончила институт: «Вчера возвратилась на Донбасс. Сейчас хочу быть и около детей и хочу около себя организовать и взрослых. Надо их, взрослых, воспитать так, чтобы они умели видеть, слышать, чувствовать, любить красоту».
31 января 1939 года Макаренко был награжден орденом Трудового Красного Знамени «за выдающиеся заслуги в области литературы».
Очень благодарен Вам за поздравление, — пишет он Татьяне Васильевне 17 февраля 1939 года. [ZT. в восьмитомнике нет] — Для меня орден имеет большое значение, и при этом двойное. Легче становится самочувствие в педагогическом отношении, а то начинало заедать меня какое-то странное одиночество.
...Сейчас у меня время трудное. Ничего не пишу, кроме писем, а больше разговариваю. В Москве 608 школ, и каждая требует, чтобы я принял маленькое участие в ее жизни. Я понимаю, что из разговоров ничего хорошего быть не может, а все-таки разговариваю. Правда к одной школе подошел ближе, устроилось нечто вроде шефства, но хватит ли у коллектива сил вытянуть дело по моим требованиям, не вполне уверен.

Хоть Антон Семенович и утешал себя афоризмом собственного сочинения — «всякий писатель всегда педагог», его постоянно тянуло в школу. Даже на лечении в Кисловодске совершал он свои школьные походы, возвращаясь потом пешком по крутым тропам Крестовой горы.
Известно точно, что в последний год своей жизни он посетил 1-е московское педагогическое училище, Дом учителя фрунзенского района, 23-ю, 60-ю, 91-ю средние школы, 1-ю школу Ярославской железной дороги. В самом начале последней своей весны Макаренко договорился с Ростокинским районо о назначении его директором одной из школ.
«Он весь развернулся во весь свой рост, во всю ширь, — пишет учительница 60-й школы В. Н. Васса (ее воспоминания хранятся в архиве рядом с письмами Т. В. Турчаниновой) 
[ Из Морозова Н.А. 1961 Письмо В. Н. Вассы,

учительницы СШ № 60, от 4 апреля 1939 года. ЦГАЛИ, ф. 332, сп. 1, ед. хр. 93, л. 3-5 ]

— ...Нет, не мог он себя беречь, слишком щедро он делился своими мыслями и чувствами...»
А ко всему еще беспрерывный стрекот пишущей машинки в его квартире на Лаврушинском. «Вся квартира — так почудилось мне, — рассказывал К. И. Чуковский, — была наполнена творческими замыслами Антона Семеновича. Он говорил, что напишет такую-то пьесу, такой-то сценарий, такой-то роман, говорил о своих будущих лекциях, кинокартинах, газетных статьях».
Очень уж похоже на этот рассказ письмо к Татьяне Васильевне от 13 марта 1939 года [ZT. в восьмитомнике нет]
Мне нужно написать сценарий, пьесу, роман, второй том книги для родителей, черт знает сколько нужно сделать. Все же я мечтал о том, что приеду в Сталино и увижу Вас...
Письмо оказалось последним. Когда Татьяна Васильевна отвечала на него, по радио передали сообщение о скоропостижной смерти большого, чудесного, на редкость цельного человека. Того, кто был и остался для нее навсегда самой настоящей Педагогической поэмой.
ВОТ, собственно, и все. Что можно добавить к этому рассказу о старых письмах? Только глубокое восхищение перед личностью Макаренко — педагога и Макаренко — писателя. Перед его поэтической мечтой — научить человека умению быть счастливым.
Б. ВОЛКОВ.

(Спец. корр.).

Евпатория — Москва.
