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А.С. Макаренко в ресурсах Интернета

Ермаков Василий Николаевич,

магистр управления учебным заведением, аспирант кафедры педагогического мастерства и менеджмента Полтавского национального педагогического университета имени В.Г. Короленко

Возникновение и широкое распространение информационных технологий дали возможность перейти на качественно новый уровень работы с информацией. В наше время тяжело найти сферу человеческой деятельности, где не применялись бы компьютерные технологии для облегчения и ускорения работы. Научная сфера не стала исключением, с помощью сети Интернет стало удобно получать нужную информацию, быстро обмениваться результатами исследований с другими исследователями, быть в курсе последних достижений в определённой области и т.д. Для учёных-макаренковедов и для людей, которые интересуются творчеством А.С. Макаренко, довольно полезными будут сайты, на которых содержится информация о жизни и деятельности выдающегося педагога. В данной статье мы осуществили попытку охарактеризовать интернет-ресурсы, посвящённые А.С. Макаренко.

http://antmakarenko.narod.ru/ —

электронный архив Макаренко. Довольно информативный и удобный в использовании ресурс, в котором собрано и классифицировано творческое наследие Антона Семёновича. Сайт состоит из восьми тематических разделов: художественные произведения, публицистика, письма, методические материалы, биографические материалы, фотографии, фильмы, ссылки. На данном ресурсе можно найти электронные версии рассказов, романов, повестей, пьес и сценариев, выступления, статьи о педагогике, литературе, коммунизме, а также рецензии и отзывы на литературные произведения А.С. Макаренко. Также на сайте находятся фотографии Антона Семёновича, колонии имени Горького, коммуны имени Ф.Э. Дзержинского и рисунки обложек книг А.С. Макаренко, изданных в разных странах. В разделе «Биографические материалы» размещён текст автобиографии и заявления в Центральный институт организаторов народного образования. Также очень полезными являются представленные на данной странице ссылки на ресурсы Интернет, посвящённые А.С. Макаренко.

http://makarenko.edu.ra/ —

Макаренко Антон Семёнович. Проект Александра Федосова. Данный сайт создан Александром Федосовым, доцентом кафедры социальной и педагогической информатики Русского государственного социального университета, при технической поддержке государственного НИИ информационных технологий и телекоммуникаций «Информика». Основной задачей создания и поддержки данного сайта есть сбор, классификация и наиболее полное отображение в сети информации о творческом наследии А.С. Макаренко, освещение современного состояния педагогической мысли
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на основе идей Макаренко. Информация, которая содержится на сайте, ориентирована на широкие круги педагогической общественности России, Украины, Беларуси и стран дальнего зарубежья (США, Германии и др.). Следует отметить, что процент украинских пользователей сайта стабильно занимает второе место после русских и представляет в среднем около 12%.

На сайте содержится биография А.С. Макаренко, библиотека его произведений, сведения о помощниках педагога. Один из разделов посвящён брату Антона Семёновича — В. С. Макаренко. Здесь приводится биография Виталия Семёновича, фотографии братьев Макаренко и текст книги В. С. Макаренко «Мой брат Антон Семёнович. [Воспоминания]». Также представлена информация о судьбах воспитанников АС. Макаренко. Поскольку на данный момент этот раздел находится в разработке, то на странице есть более или менее подробные сведения лишь о Г.Е. Андриенко, И.И. Есипенко, Г.К. Калабалиной, С.А. Калабалине, Н.П. Лапотецком, И.А Лебеде, Ф. Таранце, А.Г. Явлинском. Кроме этого посетители данного ресурса могут увидеть изображения почтовых марок и конвертов, посвящённых Антону Семёновичу.

На современном этапе развития ресурса особое внимание автор уделяет представлению наиболее полных материалов о педагогической системе А.С. Макаренко, как наиболее актуальной в решении воспитательных проблем, стоящих перед современной школой. Поэтому в рамках архива особенно выделены произведения о воспитании, что является основой библиотеки школьного учителя.

На данный момент ведётся работа над такими направлениями развития ресурса:

• перевод основных материалов сайта на украинский и английский языки;

• создание синематеки художественных фильмов по достижениям А.С. Макаренко;

• представление материалов книги П. Г. Лысенко «Судьбы воспитанников А.С. Макаренко»;

презентация материалов из фондов московского музея А.С. Макаренко.

http://maximgorkiy.narod.ru/ MAKARENKO/ — А. М. Горький и А.С. Макаренко. В данном разделе сайта, посвящённого Максиму Горькому, собраны материалы, в которых Антон Семёнович рассказывает о своей дружбе и сотрудничестве с великим русским писателем.

http://antonmakarenko.naroil.ru/ —

Международная ассоциация А.С. Макаренко. Сайт состоит из трёх разделов: история международной ассоциации А.С. Макаренко за последние 10 лет, учёные об А.С. Макаренко, А.С. Макаренко и мировая педагогика. На данный момент функциональным есть лишь последний раздел, он посвящён международному макаренковскому семинару, который состоялся в городе Полтаве в 2002 году. На странице можно найти тексты докладов участников семинара, а также фотографии отечественных и иностранных макаренковедов.

http://ztl.narod.ru/ — сайт петербургского популяризатора имени и дела А.С. Макаренко Зиновия Тененбойма. На данном ресурсе можно найти материалы о творчестве, и практической деятельности А.С. Макаренко, а также ознакомиться с самобытными взглядами автора на проблемы макаренковедения. Стоит отметить, что данные на сайте не структурированы, отсутствует систематизация материала, что очень затрудняет чтение и поиск нужной информации.
[ ZT. Есть: Зиновий Тененбойм 
в его http://ztmak.livejournal.com/ 
в его вКонтакте http://vk.com/tenen ,

в его фейсбуке http://www.facebook.com/profile.php?ref=name&id=1794047960 ,

в его http://ztpost.livejournal.com/ 
в его http://ztuchob.livejournal.com/ 
Есть и http://www.facebook.com/groups/218237151547622/ ]
http://makarenkoas.blogspot.com/ —

собрание сочинений А.С. Макаренко в 8 томах. На этой странице находится он-лайн версия собрания сочинений Антона Семёновича.

http://www.museum.ru/M372 —

Педагогический музей А.С. Макаренко. Сайт педагогического музея А.С. Макаренко в Москве. На сайте содержится
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информация о режиме работы, основных экскурсиях, памятных датах и ежегодных мероприятиях, а также рассказано о наиболее ценных (уникальных) коллекциях и наиболее интересных предметах фондов.

http://www.makarenko.it — Итальянская Макаренковская ассоциация. Данный ресурс содержит информацию о деятельности итальянской Макаренковской ассоциации. На данный момент сайт является итальяноязычным, в дальнейшем разработчики планируют сделать перевод материалов на другие языки, в том числе и на русский. Пока что на русском можно прочитать только статьи исследователя творчества А.С. Макаренко, вице-президента Международной макаренковской ассоциации Эмилиано Меттини.

http://ru.wikipedia.org/wiki/MaKapeH-ко,_Антон_Семёнович — Википедия. Статья об А.С. Макаренко в популярной интернет-энциклопедии, в которой представлена информация о биографии педагога и его творчестве, приведены ссылки на электронные версии его произведений.

В целом в сети Интернет содержится много макаренковедческой информации, научными работниками осуществляются попытки создания полноценных ресурсов, и как результат, мы видим страницы, на которых собрано много полезных и интересных материалов, пригодных для использования исследователями всего мира. Особенностью сайтов, посвящённых А.С. Макаренко, есть то, что большинство из них являются автономными ресурсами, на которых авторы размещают имеющиеся у них материалы о жизни и деятельности выдающегося педагога и свои наработки по данной теме. Но при всём многообразии страниц в сети отсутствует портал, на котором учёные объединили бы свои усилия в изучении творчества А.С. Макаренко и могли бы делиться мнениями и результатами своих исследований. Чтобы авторы страниц могли широко отображать информацию по теме, своевременно сообщать о новых открытиях и достижениях, быть в курсе всех событий в макаренковедении, нужно предоставить пользователям ресурса возможность общаться между собой, обмениваться данными, оценками, новыми источниками и материалами. Поэтому необходимо создать сайт, на котором будут реализованы форум, новости, удобный поиск информации, а также представлен раздел, где исследователи смогут публиковать свои статьи и комментарии к ним. Для облегчения работы над проектом можно функции редактирования разделов, модерирования форума, публикации новостей разделить между разными людьми. Для этого нужно стараться привлечь к сотрудничеству как можно больше пользователей, заинтересованных в развитии ресурса, тем более, что специфика сети Интернет позволяет принять участие в разработке сайта людям из разных городов и даже стран. Только скоординированная и целенаправленная работа макаренковедов Украины, России, а также исследователей со всего мира, позволит создать сайт, уникальный по своей информативности, увлекательности и широте освещения материала.
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