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Макаровский Д. Б.

ШТРИХИ К БИОГРАФИИ

I
Лето 1927 года.
Наркомпрос Украины организовал в Одессе Всеукраинский семинар руководителей детских домов и детколоний. Съехались сотни педагогов. Прибыл и я, заведовавший тогда закрытым детским домом в Одессе. Семинар, которым руководила работник Наркомпроса Украины Дюшен, проходил в 1-м Одесском детском городке (заведующий Коханский).
Первым вопросом повестки дня т. Дюшен объявила доклад А. С Макаренко на тему: "Опыт социального воспитания беспризорных подростков".
Антон Семенович поднялся и во всеуслышание заявил: "Я такой доклад делать не собираюсь!"
В президиуме замешательство. Аудитория в недоумении, насторожилась. Затем последовал такой диалог.
Дюшен. Антон Семенович, мы же с вами договорились. Макаренко. Да, мы договорились, но вы сформулировали тему не так, как мы договорились.
Дюшен. В чем дело? Не понимаю.
Макаренко. Тема доклада — "Моя система воспитания".

Дюшен. Ваша система разве не система социального воспитания?

Макаренко. Наркомпрос мою систему официально за систему социального воспитания не признает.
Президиум посовещался, и Дюшен, извинившись перед аудиторией, объявила название доклада в редакции А. С. Макаренко. Дружные аплодисменты были одобрением принципиальности Антона Семеновича.
Все с исключительным вниманием слушали четырехчасовой доклад Макаренко, в котором он глубоко раскрыл опыт семилетней педагогической работы коллектива детколонии им. Горького. Это было сжатое устное изложение "Педагогической поэмы". Чётко, с исключительной убедительностью Антон Семенович разъяснил свои педагогические принципы, рассказал о методах и приёмах, которые применялись в детской колонии воспитателями. Каждое положение подкреплял яркими примерами из жизни колонии. Его выступление глубоко запечатлелось в памяти и дало мне большую зарядку на годы работы по воспитанию беспризорных, а затем в школе.
И не только это выступление. Приведу такой эпизод, имевший место на семинаре. Один из выступивших — заведующий каким-то детским домом — сделал заявление: "Всё сказанное Антоном Семеновичем о порядке, дисциплине, коллективизме в колонии им. Горького, о достигнутых успехах я подтверждаю как бывший воспитатель этой детской колонии. Но я хочу привести пример того, как всё это достигалось". И вот что мы услышали от этого воспитателя, кстати, уволенного в своё время с работы Антоном Семеновичем.
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"Товарищ Макаренко уделял исключительное внимание чистоте и санитарии в детской колонии. По его указанию дорожки к наружных туалетах посыпались исключительно белым песком. За этим следили дежурные командиры. Раз дежурный доложил Антону Семёновичу о том, что какой-то хулиган систематически загаживает дорожки. Макаренко приказал командиру устранить безобразие. Выполняя приказ заведующего, командир 12 часов пролежал замаскированным возле туалета и обнаружил безобразника. Он заставил хулигана руками почистить дорожку и в наказание назначил его на месяц дежурным по туалету/ Об этом было объявлено на линейке под общий смех воспитанников. Вот так достигалась дисциплина!" — патетически заключил под общий смех зала оратор.
Антон Семенович поднялся и спросил "обличителя": "Скажите, товарищ бывший воспитатель, безобразие прекратилось?" — "Да, не повторялось", — последовал ответ. — "У меня больше вопросов нет", — сказал Макаренко.
Снова гром аплодисментов.
II
1930 год (точно не помню).
В Харькове я был участником облавы на беспризорных, которых Антон Семенович решил прямо с базара и вокзала забрать в коммуну им. Дзержинского.
Собранных ребят везли на машинах в санпропускник, а оттуда в коммуну. Там их одели в чистое бельё, сытно накормили и повели на отдых в спальни. Кругом чистота: полы натёрты до блеска, аккуратно расставлены кровати на пружинах, покрыты новым постельным бельём, пахло свежей краской.
Ребятам предложили по одному разместиться на кроватях. Они пытались уместиться по два человека на одну кровать, сдвинув кровати. Им объяснили, что в коммуне каждый имеет свою кровать и отвечает за неё.
Лежат ребята, бьют ладонями по тугим животам, подпрыгивают, отталкиваясь от пружинной сетки кровати, ёрзают. Непривычна для них обстановка.
Зашёл Макаренко. Смотрит на ребят с улыбкой.
— Ну, как оно, ребята, у нас? — спрашивает он.
— Оно-то хорошо, Антон Семенович, — послышался хриплый голос подростка, — да вот плюнуть-то некуда.
— Плевать — дурная привычка, — заметил уходя Антон Семенович.

В помещениях, в которых жили коммунары, поддерживалась абсолютная чистота. Это приучило ребят к собранности, к аккуратности во всём.
"Обстановка играет большую роль в воспитании", — часто говорил нам Антон Семенович.
1931 год.
Я работал тогда заведующим учебной частью детской колонии в Гиевке, вблизи Харькова. Коммуна им. Дзержинского шефствовала над нашей колонией. Я с группой воспитанников поехал в гости к шефам, чтобы
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проследить за жизнью коммунаров в течение дня. Утром мы пошли в столовую завтракать. Коммунары сидели за столами. Дежурные суетились.
Тут повар объявил, что завтрак опоздает на полчаса. Ребята заволновались. Это значило опоздать на работу. Дежурный успокоил их, заявив, что сейчас доложит Макаренко. Спокойно ждали. Появился Антон Семенович. С порога он оглядел всех, поздоровался и громко подал команду: "Встать! Строиться! На работу марш!"
Коммунары вскочили, молча быстро построились, вышли из столовой и направились на работу. Ни единого звука протеста. После смены мы пришли к столовой. У входа висел написанный большими буквами приказ по коммуне им. Дзержинского:
"За несвоевременное приготовление завтрака:
1. Повара перевести на месяц в помощники.
2. Заведующему хозяйством объявляется выговор.
3. Обеспечить сегодня коммунарам обед: помимо первого блюда, двойную порцию второго и к третьему пирожки".
Коммунары толпились у приказа, читали, смеялись, слышались возгласы: "Ура Антону Семеновичу!".
Справедливость восторжествовала: виновные наказаны, пострадавшие вознаграждены.
