Это http://zt1.narod.ru/doc/Mazurin-Boris-Vasilyevich.doc
От: Зиновий Тененбойм.

rita.s49 to ZT> Каждый день приходит ко мне информация, что вы читаете о Борисе Мазурине. Как-то странно, будто что-то "заело".
ZT. По достаточно уважаемому мною Мазурину Борису Васильевичу у меня 

1) http://zt1.narod.ru/doc/Mazurin-ili-Rutgers.doc 
Мазурин Борис Васильевич (толстовец) и Рутгерс Себальд Юстинус (марксист). Сравнение.

2) http://zt1.narod.ru/doc/mazurinzy-i-vampilovhina.doc 
Толстовцы – мазуринцы и вампиловщина.

3) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://zt1.narod.ru/obhejit4.htm 
4) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://ztpolit.livejournal.com/ 

5) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://ztrazn.livejournal.com/ 
6) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://ztmak.livejournal.com/ 
7) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://ztrelig.livejournal.com/ 
8) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://zt1.narod.ru/doc/pochemu-ne-socializm-po-Karlu-Marksu.doc / От: Зиновий Тененбойм. / Почему не социализм. По Карлу Марксу и Антону Макаренко.

9) Что-то о нём (о Мазурине) в моём http://zt1.narod.ru/doc/L-N-Tolstoy-k-kritike-cerkovnyh-ustanovleniy.doc Лев Николаевич Толстой, К критике им христианско-церковных догматов и установлений. Вырванные фрагменты.

10) Где-то что-то ещё.
ZT. Но я уж плохо помню, как и что там у меня.

Из интернета. - Дольше всех – вплоть до 1938 года – продержалась лишь коммуна "Жизнь и труд", руководителем которой был .. Борис Мазурин.

Из: http://zt1.narod.ru/doc/Krasnye-Zori-1933.doc Игнатий Вячеславович Ионин. Школа-колония Красные зори. Л.1933.
[...]
Приятно читать оставленные в 1926 году на память колонии строки, написанные 3. И. Лилиной, которая пишет:

"Счастье видеть, что труды коллектива педагогов и их воспитанников не прошли даром. Из развалин создано стройное здание. Новая школа — школа труда и жизни — создана в самые тяжелые годы, которые переживала республика Советов. Как не радоваться и не желать горячо от всей души успеха революционерам-строителям школы Красных Зорь".

Это строки работника, который с 1919 по 1926 годы непрерывно стоял на руководящей работе в органах Наркомпроса.
[...]
Третий (на самом деле 11-тый) тезис Маркса о Фейербахе : Так мною, ZT, часто именуемый третий (на самом деле 11-тый) тезис Маркса о Фейербахе, весна 1845 г. К. Маркс и Ф. Энгельс, изд. 2, т. 3, стр.4 чи 5. "Философы лишь различным образом объясняли мир, но дело заключается в том, чтобы изменить его". Толстовцы - это эмигранты из жизни, а не переделыватели её. / Иисус Христос - это призыв к эмиграции из жизни, а не призыв к переделыванию её.
-----

Энгельгардт Александр Николаевич (1832-1893). Из деревни. М.1987. РНБ 87-3/8121. Какую бы огромную пользу принесли интеллигентные люди, желающие заниматься земледелием, поселяясь в деревнях и: ОБРАЗУЯ МЕЖДУ СОБОЙ АРТЕЛИ!... Но для этого нужно уметь работать, нужно уметь работать так, как умеет работать земледелец - мужик. Нужно выработать в себе такие качества, чтобы стать способным обходиться в жизни без мужика, нужно приобрести мужицкие ноги, руки, глаза, уши. Нужно выработать себя так, чтобы хозяин-мужик согласился принять тебя в батраки и дал бы ту же цену, какую он дает батраку из мужиков... Разумеется, чтобы сделаться магистром земледелия, таким, какими бывают настоящие мужики-земледельцы, нужно лет тринадцать, нужно тоже: УЧИТЬСЯ С МАЛОЛЕТСТВА (с.406-7). ...Да жить-то в деревне кто теперь захочет - нужда разве заставит. Каждому хочется жить в обществе своих, цивилизованных людей и иметь возможность дать детям образование (с.408). Люди из интеллигентного класса только тогда будут жить по деревням, когда они станут соединяться и образовывать ДЕРЕВНИ ИЗ ИНТЕЛЛИГЕНТНЫХ ЛЮДЕЙ (с.408)... Все разрушится, если потомки наши не сделаются сами земледельцами, не сумеют создать интеллигентные деревни, работающие на артельном начале (с.413)... Почему же думать, что не найдется людей, которые, научившись работать по-мужицки, станут соединяться в общины, брать в аренду имения и обрабатывать их собственными руками при содействии того, что дают знания и наука... (с.415). И ДАЛЬШЕ ЭНГЕЛЬГАРДТ ФОРМУЛИРУЕТ ГРЕЗЫ И ПРОГРАММУ МАКАРЕНКО И ИОНИНА. - Устроить поблизости от университетских городов практические рабочие школы, где желающие могли бы обучаться земледельческим работам, то есть могли бы учиться косить, пахать, вообще работать по-мужицки. Батищево, 31 октября 1878 года (с.416). Письмо седьмое. 

(ZT. Где-то я писал, что: ПОСЛУШАЙСЯ БЫ ЦАРСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО И ПОМЕЩИКИ ЭНГЕЛЬГАРДТА ОТДАТЬ ЗЕМЛЮ КРЕСТЬЯНАМ - И НЕ БЫЛО БЫ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ. Здесь же скажу, что: ПОСЛУШАЙСЯ БОЛЬШЕВИКИ СОВЕТА ЭНГЕЛЬГАРДТА ПЕРЕСТРОИТЬ СЕЛЬСКУЮ ШКОЛУ ПО МАКАРЕНКО И ИОНИНУ - И СОЦИАЛИЗМ МОЖЕТ БЫТЬ НЕ ПОТЕРПЕЛ БЫ КРАХА В НАШЕЙ СТРАНЕ. НО МАКАРЕНКОВСКАЯ ПЕРЕСТРОЙКА ШКОЛЫ НУЖНА И КАПИТАЛИЗМУ!). 

Продолжаю цитировать Энгельгардта. Неужели же участь всех интеллигентных людей служить, киснуть в канцеляриях? Неужели же земля не привлечет интеллигентных людей? Мне кажется, что самые экономические причины, обилие людей, жаждущих мест на службу и вообще легкого интеллигентного труда, дешевизна платы за такой труд в следствии такого предложения... неминуемо будет способствовать переходу интеллигентных людей на землю. Наконец, земля должна привлечь интеллигентных людей потому, что земля дает свободу, независимость... Формы, в каких умеющие работать интеллигентные люди будут заводить хозяйство, могут быть различны. Можно завести одиночное хозяйство, подобно американскому фермеру или зажиточному русскому мужику... Могут несколько лиц соединиться вместе, образовать деревню... Такая форма более подходяща, (ибо) ...жить в одиночку интеллигентному человеку было бы очень трудно, в особенно на первых порах, пока таких хозяйств-одиночек было бы немного... Приобретать земли сообща, заводить хозяйства сообща, обрабатывать землю сообща. Но не в формах дело. Интеллигентный человек нужен земле, нужен мужику... Земля ждет их, и места найдется для всех. Батищево, 3 декабря 1880 года (с.528-9). Письмо десятое. ...Я убежден, что нам более всего нужны интеллигентные мужики, деревни из интеллигентных людей, что от этого зависит наше будущее (дальше - тема повести "Моя жизнь" А.П. Чехова) (с.448). Письмо восьмое. ...Землевладельцев, которые, подобно американцам-фермерам, работали бы с своим семейством, я между людей интеллигентного класса еще не знаю. Говорят, что есть такие, но я не видал. Не знаю и таких землевладельцев из интеллигентных, которые, имея батраков, работали бы сами наряду с батраками, у которых бы батраки, подобно тому, как у американских фермеров, жили бы, ели и пили вместе с хозяевами. Не знаю и таких хозяйств, в которых бы все работы производились батраками с помощью машин, а сам хозяин-землевладелец, умеющий работать, понимающий работу и хозяйство, всем распоряжался, смотрел за работой и хозяйством, подобно тому как в больших американских хозяйствах (с.464). Американский мужик и работать умеет, и научен всему, образован. Он интеллигентный человек, учился в школе, ПОНИМАЕТ ОКОЛО ХОЗЯЙСТВА, ОКОЛО МАШИНЫ. Пришел с работы - газету читает, свободен - в клуб идет. Ему все вольно. А наш мужик только работать и умеет, но ни об чем никакого понятия, ни знаний, ни образования у него нет. Образованный же, интеллигентный человек только разговоры говорить может, а работать не умеет... Стыдится корову подоить или что по хозяйству сделать: я, дескать, образованная, нежного воспитания барышня... У американского фермера батрак на кровати с чистыми простынями под одеялом спит, ест вместе с фермером то же, что и тот, читает ту же газету..., жалование получает большое. Заработал деньжонок, высмотрел участок земли и сам сел хозяином (с.475-6). Письмо девятое.
Продолжаю цитировать "Из деревни" Энгельгардта. ...Наскучив службой, захотят жить на воле, захотят сесть на землю и сделаться свободными земледельцами... Они заведут свое хозяйство и будут работать, как американские фермеры. Пригласят к себе интеллигентных безземельных пролетариев - им же нет числа - и образуют деревню из интеллигентных земледельцев, самолично работающих землю... Я верю, что наша молодая интеллигенция пойдет по этому пути... (с.510-11). КОГДА НЕКРАСОВСКИЕ МУЖИКИ, ОТЫСКИВАЮЩИЕ НА РУСИ СЧАСТЛИВЦА, НАБРЕДУТ НА ИНТЕЛЛИГЕНТА, СИДЯЩЕГО НА ЗЕМЛЕ, НА ИНТЕЛЛИГЕНТНУЮ ДЕРЕВНЮ, ТО ТУТ-ТО ОНИ И УСЛЫШАТ: МЫ СЧАСТЛИВЫ, НАМ ХОРОШО ЖИТЬ НА РУСИ! (с.512). Письмо десятое.
