Это http://zt1.narod.ru/doc/Mazurin-ili-Rutgers.doc 
Мазурин Борис Васильевич (толстовец) и Рутгерс Себальд Юстинус (марксист). Сравнение.

http://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=page&.. 
Мазурин Борис Васильевич. Рассказ и раздумья об истории одной толстовской коммуны "Жизнь и труд". Страницы из: // Воспоминания крестьян-толстовцев, 1910 - 1930-е годы / сост. А. Б. Рогинский ; примеч. Д. И. Зубарева, А. Б. Рогинского. - М. : Книга, 1989. - С. 93-206 : портр.

-------

Индустриально-сельскохозяйственная коммуна не на основе идей Л.Н. Толстого - Б.В. Мазурина, а на основе идей пролетарского интернационализма. -
Новиков Александр Иванович из Перми. Образование: вчера, сегодня, завтра. "Гейзер" (Екатеринбург) 1992 
.. Мало кто знает, что в первые годы после революции были у нас в стране великолепные возможности для развертывания подлинного интернационального воспитания. Интерес к революционной России во всем мире был огромен. Только в 1918 году к властям США с заявлением о выезде в Россию обратилось около миллиона выходцев из нее. К ним присоединились многие "стопроцентные" американцы и люди других национальностей. В 1921 году ЦК объединенной Коммунистической партии Германии заявил: "Тысячи инженеров, техников, агрономов, учителей выразили готовность выехать в Россию. Десятки тысяч квалифицированных рабочих готовы к отъезду". В этом же году "Экономическая газета" дала оценку, согласно которой волна трудовой, промышленной иммиграции в нашу страну в ближайшее время значительно превысит 1 млн. 200 тыс. человек. Не всем желающим удалось приехать в нашу страну. Прибывшие трудились и в легкой, и в тяжелой промышленности, и в сельском хозяйстве. Как трудились, можно проследить на одном примере.

Голландский инженер С. Рутгерс [ Себальд Юстинус Рутгерс ] предложил помощь в возрождении и развитии угольно-металлургической базы на востоке страны, и при этом не сдавать шахты Кузбаса и заводы Урала в концессию иностранному капиталу, а создавать на их основе советское автономное предприятие с участием иностранных рабочих и специалистов — законченное экономическое целое, - пролетарскую концессию. Предложение было принято, и к началу 1922 года была создана Автономная индустриальная Колония — "АИК Кузбаса". Аиковцы быстро перешли от палаточно-барачного жилья к строительству благоустроенных домов, создали хорошие библиотеки. 12000 десятин земли и одиннадцать тракторов, породистый скот, привезенные колонистами, — всё это стало основой для создания образцового подсобного хозяйства, снабжавшего колонистов, иностранных и русских, необходимыми продуктами. Их девиз: "Превратим Сибирь в новую Пенсильванию".
Опережающими темпами по сравнению с остальными шахтами бассейна росла у аиковцев добыча угля, снижалась его себестоимость. Достигалось это благодаря прогрессивной зарубежной технике, высокой квалификации шахтеров, не скупившихся делиться опытом и знанием с русскими коллегами, предельным сокращением аппарата управления, надежной системой учёта. Это очень выгодно отличало состояние дел в АИК от "Кузбасстреста", где несоразмерно с добычей угля росли, разбухали штаты, плодились бумаги, а финансовое положение осложнялось. Уже в 1924 году встал вопрос о подчинении АИКу всех шахт Южного Кузбасса. Естественно, против этого решительно выступила бюрократия "Кузбасстреста". И победила... ("Известия", 30.04.1987).

Так начинание, которое могло иметь очень большое значение для развития сотрудничества трудящихся разных наций, для интернационального воспитания, было загублено.
И сколько подобных начинаний было уничтожено административным путем или равнодушием в эти и последующие годы (с.243-4).
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http://zt1.narod.ru/doc/mazurinzy-i-vampilovhina.doc 
Толстовцы – мазуринцы и вампиловщина.
http://zt1.narod.ru/doc/pochemu-ne-socializm-po-Karlu-Marksu.doc 
От: Зиновий Тененбойм.

Почему не социализм. По Карлу Марксу и Антону Макаренко.
http://www.e-slovo.ru/304/10pol1.htm 
запись беседы Сталина с представителями института Каган-Шабшай, в том числе и с самим Яковом Фабиановичем.
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Из: http://zt1.narod.ru/doc/Krasnye-Zori-1933.doc
Игнатий Вячеславович Ионин. Школа-колония Красные зори. Л.1933.
[...]
Приятно читать оставленные в 1926 году на память колонии строки, написанные 3. И. Лилиной, которая пишет:

"Счастье видеть, что труды коллектива педагогов и их воспитанников не прошли даром. Из развалин создано стройное здание. Новая школа — школа труда и жизни — создана в самые тяжелые годы, которые переживала республика Советов. Как не радоваться и не желать горячо от всей души успеха революционерам-строителям школы Красных Зорь".

Это строки работника, который с 1919 по 1926 годы непрерывно стоял на руководящей работе в органах Наркомпроса.
[...]

Третий тезис (на самом деле 11-тый) Маркса о Фейербахе : Так мною, ZT, часто именуемый третий (на самом деле 11-тый) тезис Маркса о Фейербахе, весна 1845 г. Сочинений К. Маркса и Ф. Энгельса, изд. 2, т. 3, стр.4 чи 5. "Философы лишь различным образом объясняли мир, но дело заключается в том, чтобы изменить его". Толстовцы - это эмигранты из жизни, а не переделыватели её. / Иисус Христос - это призыв к эмиграции из жизни, а не призыв к переделыванию её.
