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Отчасти документальная повесть о том, как макаренковеда Луппол М. = Бобровскую-Луппол Марию Евгеньевну вытесняли из её квартиры № 13 в: Москва Лаврушинский пер. 17.

{ ZT. Большинство досужих сплетен Мошенцевой Прасковьи Николаевны о М. Луппол не привожу. }
https://cyberleninka.ru/article/n/ivan-kapitonovich-luppol-renessansnyy-chelovek-v-tiskah-stalinskogo-rezhima Иван Капитонович Луппол: ренессансный человек в тисках сталинского режима

РНБ С 2015-1/76 Иван Капитонович Луппол, 1896-1943 / Рос. акад. наук; сост.: С. Н. Корсаков, Л. А. Калашникова авт. вступ. ст. С. Н. Корсаков. - Москва : Наука, 2015. - 148, [1] с.
ZT. В 2000-ные видел и помню: авторша книги "Тайны Кремлевской больницы" Мошенцева Прасковья Николаевна по ТВ уверенно на всю страну рассказывала. - Умерла мать Аркадия Райкина и он гроб её намеревался самолётом отправить "на историческую родину" (в Израиль), но грузчики опешили от тяжести гроба. Гроб вскрыли, а там тонна с лихвой драгоценностей ..
Из http://www.liveinternet.ru/users/bo4kameda/post327116047 - <Райкин спрятал свои драгоценности в гробу умершей матери и отправил их в Израиль, куда сам собирается в скором времени сбежать. А дети его - уже там:> - этот слух в начале [19]70-х разнесся по стране, об этом говорили не просто на кухнях - даже на политсобраниях. Как о достоверно установленном факте. Никого не волновало, что дети Аркадия Исааковича - Катя и Костя - живут и учатся в СССР. А мать Райкина умерла еще за пять лет до этого и похоронена в Ленинграде ..
ZT. "Тайны Кремлевской больницы" Мошенцевой Прасковьи Николаевны по сути автобиография, и там есть нечто, отчасти небезразличное для макаренковедов. –
Мошенцева Прасковья Николаевна в 
http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=11
Мой муж — сотрудник НКВД. .. Когда Вячеслав Мошенцев приехал за мной в Воронеж, он сразу предложил мне руку и сердце и повез в Москву. Но поселились мы сначала в Подмосковье, в поселке Перловка ..
http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=12
.. Он стал начальником Ленинского райотдела НКВД [Москвы]. Ездить из Перловки на работу было неудобно. Тогда-то нам и выделили квартиру в Москве, в Лаврушинском переулке, в доме № 17 ..

ZT. Лаврушинский пер. 17 кв. № 13. Квартира Ивана Капитоновича Луппол и его жены Луппол (Бобровской) Марии Евгеньевны.
[ А.С. Макаренко : Мой адрес: Москва, Лаврушинский, 17/19, квартира 14 ]

В конце февраля 1941 г. И.К. Луппол был арестован органами НКВД, а его со женой квартира № 13 мгновенно была "выделена" НКВД-ешнику Вячеславу Мошенцеву со его семьёй.
http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=29 .. Дом в Лаврушинском .. Я уже знала, что здесь жил и умер Антон Семенович Макаренко — автор знаменитой «Педагогической поэмы». .. Парадные лестницы, старинные люстры, дубовый паркет. Квартиры были однотипные: три комнаты и еще маленькая — для прислуги. Когда мы въехали .. одна комната была закрыта на замок. Выяснилось, что прежде квартиру занимал Иван Капитонович Луппол .. Одна из комнат и была занята библиотекой бывшего хозяина. Нас это нисколько не смутило. Несказанно были рады и двум { ZT. на халяву и беззаконно полученным } комнатам. Буквально через несколько дней после переезда появилась жена Луппола —
---

А. С. Макаренко. [1888-1939] [Текст] : Краткая биография : К 60-летию со дня рождения / М. Луппол ; Краснояр. гос. пед. ин-т. - Красноярск : тип. "Краснояр. рабочий", 1948. - 39 с. : портр.; 20 см. Педагоги СССР – Биография . РНБ Пр10 Г-4/72 .
Бобровская М.Е. К истории детской трудовой коммуны имени Ф.Э. Дзержинского // Известия АПН РСФСР вып.38 1952 с. 85-106.
Из http://www.rgali.ru/object/255139463#!page:1/o:255139463/p:1/o:255139463_D_131473210/p:1 
Бобровская-Луппол Мария Евгеньевна
Единица хранения (Автор) (6)
ф. 331 оп. 5 ед. хр. 86. М. Е. Бобровская-Луппол. Опись на документальные материалы из архива А. С. Макаренко.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 814. Письма и телеграммы Бобровской-Луппол Марии Евгеньевны к Г. С. Макаренко.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1066. Письма Бобровской-Луппол Марии Евгеньевны Благовещенской Ольге Ивановне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 444. М. Е. Бобровская-Луппол. Биография и библиография А. С. Макаренко.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 445. М. Е. Бобровская-Луппол. "К истории детской трудовой коммуны имени Ф. Э. Дзержинского. (Документальный очерк)".
ф. 332 оп. 5 ед. хр. 86. М. Е. Бобровская-Луппол. Опись на документальные материалы из архива А. С. Макаренко.
Единица хранения (Персона) (11)
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1062. Письмо Алексеевич Галины Сергеевны Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1063. Письмо Барбарова Петра Иосифовича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1064. Письма Белодеда Михаила Константиновича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1065. Письма Благовещенской Ольги Ивановны Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1070. Письма Малеева Николая Николаевича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1071. Письма Науменко Федора Ивановича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1072. Письма Неаполитанского Александра Константиновича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1073. Письма Нежинского Николая Павловича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1075. Письма Ошанина Льва Ивановича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 1078. Письмо Терского Виктора Николаевича Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
ф. 332 оп. 4 ед. хр. 665. Письма Г. С. Макаренко к Бобровской-Луппол Марии Евгеньевне.
РГАЛИ ф. 332 оп. 3 ед. хр. 64. Письма Луппол (Бобровской) Марии Евгеньевны Макаренко Галине Стахиевне.
---

http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=29 ..
Мария Евгеньевна. Рассказала, что мужа ее арестовали
{ Из интернета. - .. В конце февраля 1941 Луппол был арестован, 8 июля 1941 года .. приговорен к высшей мере наказания — расстрелу. .. В июле 1942 года Президиумом Верховного Совета СССР высшая мера наказания была заменена заключением в исправительно-трудовой лагерь НКВД сроком на 20 лет. Луппола .. отправили в лагерь в Мордовию, где 26 мая 1943 он скончался. }

http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=29
, она же не имеет своего угла и скитается по знакомым. Мы посочувствовали ее бедам и предложили временно пожить в пустой комнате, которую уже освободили от книг.

{ ZT. Замок, значит, вскрыли. Интересно, куда они дели огромную библиотеку И.К. Луппола? Выбросили на помойку? }
Разумеется, без прописки, нелегально. Она с радостью согласилась. Мы и думать не думали, что совсем скоро пожалеем о своем порыве. Не знаю, каким образом, но без нашего ведома Мария Евгеньевна незаконно оформила одну из больших комнат на себя.

{ ZT. Ей не надо было ничего переоформлять: вся квартира официально принадлежала ей. }
Ради сохранения добрососедских отношений мы не роптали. Вскоре в своей комнате она поселила молодого любовника. По странному стечению обстоятельств, он оказался бывшим воспитанником колонии Антона Семеновича Макаренко .. { ZT. .. ? ?? .. }, который [А.С. Макаренко] к этому времени уже умер. Правда, связь свою соседка держала в тайне. Но, как известно, мир слухами полнится ..
{ ZT. Да, Мошенцева Прасковья Николаевна имела склонность походя выдавать разные сплетни и слухи - за неоспоримы факты. У Вл. Сем. Высоцкого есть песня об этом. }
http://rubooks.org/book.php?book=11335&page=30
.. С Марией Евгеньевной мы прососедствовали лет двадцать. Она все надеялась заполучить свою

{ ZT. совершенно верно: свою }

квартиру назад. .. В начале [19]60-х соседка тяжело заболела. Молодой любовник из колонии Макаренко { ZT. .. ? ?? .. } бросил ее, так и не дождавшись обещанной прописки. Марию Евгеньевну положили в больницу, откуда она уже не вышла. Наша семья заняла, наконец, всю квартиру ..
ZT. Даты рождения и смерти Луппол М. = Бобровской-Луппол Марии Евгеньевны мне установить не удалось. Может быть кто-нибудь поможет?
--

http://www.ras.ru/lvkomarovarchive/4_actview.aspx?id=1500&print=1 © 2017 Российская академия наук Дело № 921
http://www.ras.ru//KArchive/pageimages/277/4_0921/001.jpg Письмо to Комаров Владимир Леонтьевич от М. Луппол (адрес Лаврушинский пер. 17/19 кв. 13) тяжёлое положение, поиск работы. Дата не известна.
http://ttolk.ru/2013/08/28/%D0%BA%D0%B0%D0%BA-%D0%BD%D0%BA%D0%B2%D0%B4-%D0%B2-1937-%D0%BC-%D1%80%D0%B5%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D0%BB-%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B6%D0%B4%D0%B0%D0%BD-%D1%80%D0%B0/ Как НКВД в 1937-м репрессировал граждан ради их квартир и имущества (жилищные рейдерства, имущественные мародёрства).
