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"Познавая белый свет" Киры Муратовой, Ленфильм 1978 г. Сценарий: Григорий Бакланов, Кира Муратова.
ZT (Зиновий Тененбойм). До крайности черновая, со skip пропусками, запись текста кинокартины.
ZT. В тесте ленты замечательный рефрен: Дома могут быть большие и могут быть маленькие...

Текст кинокартины без её насыщенного зрительного ряда кинокартину, конечно, не представляет...
ZT. Страсти-мордасти на Ленфильме вокруг "Познавая белый свет" и вообще разные отклики об этой киноленте найдёте в : http://zt1.narod.ru/kino_60x.htm .
Аннотация от : редактор Ленфильма : Гукасян Фрижетт Гургеновна. + Текст кинокартины.

Анатация. История любви, рассказанная в этом фильме, небогатая событиями, но примечательна необычностью характеров, сложной вязью отношений не очень молодых людей, поэтической напряжённостью интонаций автора. Давние отношения связывают Любу и Николая. Грубовато, по-хозяйски обращается с ней Николай, не очень задумываясь над причиной участившихся ссор и скандалов без особого повода. Отношения грубые, бездуховные, стали привычными, не таили в себе надежд и обещаний. И только случайная встреча с Михаилом, который недавно приехал на стройку, где работали наши герои, всё изменила. Как складывалась история троих, мы не станем рассказывать, скажем лишь, что только сейчас, после встречи с Михаилом, Любе открылся истинный духовный смысл Любви, а окружающий её привычный мир раскрыл перед ней свою гармонию и красоту. Ред. картины Ф. Гукасян.
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[ ZT (Зиновий Тененбойм) Черновая запись ]

Голоса: трос, трос.
Люба (за кадром): "Это большое счастье... Строим такой большой завод. Мы строим такой большой город. Дома могут быть большие, и могут быть маленькие, и это не самое (Николай: троса нет) важное, а важнее всего на свете, чтобы счастье было настоящее. Его на заводах не делают, даже на самых лучших конвейерах. И если уж случилось вам счастье полюбить, так ничего кроме этого и не надо".
(skip) Она тебе руку-то не на совсем отдал. Взял, понимаешь, и держит.

(skip)

Н. Для современного человека летящий в небе самолёт или оторвавшаяся от земли ракета на экране телевизоров – всё это, товарищи, привычное глазу зрелище. Но сколько людей в наше время видело, как работает гончар?.. О... стоит .. рот раскрыл, как в музее. М. Правильно. Н. Что ты говоришь? Л. Он говорит, что ты говоришь правильно. Н. – А я всегда правильно говорю. Л. Ты всегда правильно говоришь.
Голос из репродуктора. Слушайте, слушайте! От бригады отделочников вас приехали приветствовать... Слушайте.
Люба. Дома могут быть большие и могут быть маленькие .. А важней всего на свете, чтобы счастье было настоящее. Его на заводах не делают, даже на самых лучших конвейерах. И если случилось вам счастье полюбить, так ничего кроме этого и не надо, потому что люди пока лучшего ничего не придумали. Я вам желаю счастья! Я вам желаю счастья и настоящей любви. Я вам желаю счастья и настоящей любви.
Л. – Коль, ты меня любишь? (смеётся) Н. – Любовь – это временное увлечение. Любовь – это временное увлечение, ты же знаешь. Люба : Я это знаю, Коля, но я не хочу этого знать.
Люба проходит между двух машин (говор, смех). Л. –Никто никого не любит. Никто никого не любит.

Н. (в куче) – Горько! Ну, народы, такую речь произнесла! Везли, готовились, себя, можно сказать, не щадили, а они расходятся. Н. Горько, горько, горько!

Репродуктор. Занимайте ваши места в машинах... Закругляйтесь. Комсомольская свадьба окончена. Свадьба окончена. Занимайте ваши месса в машинах.
Дети: тили-тили тесто, жених и невеста, по полу катались, крепко целовались (повторяют).

Люба снимает парик. Новобрачные.

Девушка с букетом идёт одна по дороге.

М. Это у вас поручение такое поздравлять молодых? Л. у меня (смеётся). Н. – Опытом делимся. Л. – Он правильно говорит. Н. А я... Л. – Мы...

Лицо незапоминающееся. - Недавно? Ну ничего, ничего. Будешь строить город, Будешь строить с нами завод. Тракторный.
(skip)
В \кабине троя. Н. Ну-ка, Люба, пересядь. Л. Почему? Н. Ну, пересядь. Я в середине люблю сидеть. – Я тоже в середине люблю сидеть. Да пересядь, я тебе сказал. – Да что ты орёшь всё время. Что ты там... – Я с ним хочу посидеть. – Я тоже с ним хочу посидеть! – Ну, со мной посидишь! – А я не хочу с тобой сидеть! – Я тебе сейчас...
Н. Вот теперь досиживает. Мечтает сюда приехать на стройку. М. – Пусть приезжает. Будет строить с нам город .. строить тракторный завод. Н. – Лично я советую. Пусть себя выявляет.
Л. А вот мы недавно поземный бетонный резервуар штукатурил. Там воздух такой тяжёлый, сырость такая, давление прямо на себе ощущаешь.
Л. Мише: Думала, пальца у тебя нет одного (смеётся).

Лба про брата. А вообще он такой тихий, спокойный человек. Во человек он! Любая была бы за ним счастливая... А попалась ему... Ну, в общем, не она ему попалась, а он ей. А он её любит по страшному. А я ему говорю: "Дурачок ты, любовь – это временное увлечение". М. – Жизнь тоже временная штука. Л. – Он тоже так говорит. А я ему говорю, никто никого не любит. М. – А  он что отвечает? – А он ничего не отвечает. Люба. – Заболел бы он что ли , или случилось что-нибудь с ним, ну, конечно, не очень тяжёлое. Я бы тогда ходила за ним, сидела рядом, заботилась бы.
Николай начинает чечётку. Н. Люба! Выходи замуж! Любить буду! – За тебя, что ли? – Необязательно, чтобы непосредственно за меня. Галя (про Михаила) Вот он пьёт молоко, а сразу видно хорошего человека.
(skip)
Н. Если ты близорукий, вдаль не заглядывай. Понял? Нет, я ясно сказал? М. – Ты говоришь ясно. Н. – Ну вот, то-то.

(skip)
Люба: Мне снится сон, словно я взяла спички и играю ими. Зажгу дом, нет не дом, а уголочек дома, и жду, пока он не разгорится. И опять потушу, и опять зажгу, и опять потушу. И хочется мне его поджечь, а я боюсь. Галя: Тебе это не нужно. Л. Почему? Галя: Я тебе совершенно серьёзно говорю: замуж, или за Н. или за М. Л. – Ну, в общем, подожгла я этот дом (Г. смеётся), а тут подходит ко мне брат и говорит мне "Люба".
(skip).
Галя в костюме читает отрывок из "Княжны Мери" Лермонтова. "Небу было угодно испытать меня вторично; я не вынесла этого испытания, мое слабое сердце покорилось снова знакомому голосу... Ты был несчастлив, и я пожертвовала собою... Я проникла во все тайны души твоей... Никто не может быть так истинно несчастлив, как ты, потому что никто столько не старается уверить себя в противном... Не правда ли, ты не будешь любить её? Ты будешь любить меня. Прощай. Мы расстаёмся навеки. Однако ты можешь быть уверен, что я никогда не буду любить другого. В твоей природе есть что-то странное, тебе одному свойственное, что-то гордое и таинственное. Ни в ком зло не бывает так притягательно. Ни чей взор не обещает столько блаженства. Прощай, прощай...
Николай берёт бутылку молока, напевает: Ах, Лизавета, мне странно это, но почему ты без корсета.
Л. пытается отобрать молоко. – Это не надо. Это оставь. – Люда, я же люблю молоко. – Не любишь ты. – Больше жизни люблю молоко. – Не любишь. – Люблю. – Не любишь. Ну отдай. Ну отдай. – Не отдам. – Ну отдай. – Да не отдам. – Ну, Коля, ну .. ну Коля, ну отдай. – Да не отдам, ну! – Ну, Коля, отдай, кому говорят! Не для тебя! – Чего, чего? Что вы сказали? – Ты же сроду не пил молока (Л. забирает бутылку). – Так, так. Теперь всё ясно. – Ведь не любишь ты молоко. Ведь не любишь, верно? Не любишь? – Верно, Любочка, не люблю молоко. Главный смысл происходящего ясен окружающим. – Ну, не любишь ты молока. Никогда ведь не пил молоко. – Никогда не пил молоко. Я никогда не пил молоко! Нет, это надо, чтоб человек у человека выхватил из рук бутылку молока. А? Это надо же, чтобы в наше время человек у человека вырвал бутылку молока! Галя. – Ну, возьми у меня.
Михаил вынимает соринку из глаз Люды.
М. А я был надводником. Л. - А кем бы ты хотел быть? – А вот, баранку крутить. Я не могу без машины. Да и потом – не возьмут меня в лётчики. Л. - Почему?

Вот теперь, товарищи, когда мы создали свою базу строительной индустрии, мы теперь в меньшей степени зависим от превратностей судьбы.

Тимофеевич. – Что такое новый цех, новый дом, где можно жить и радоваться, понимаете вы меня, радоваться! Вот так, поняли? От имени шоферов и всех – всех поздравляю. Вот над этим, товарищи, поразмышляйте. Вот так.
Зоя . - Трудно передать словами наше состояние в эти дни. Вера . В эти часы. Зоя . В эти часы. Мы приехали сюда строить город, строить тракторный завод. Продукцию нашего тракторного завода ждут все колхозы и совхозы нашей страны. А стройка воспитывает нас. Вера . Невозможно передать словами... Зоя . Невозможно передать словами, как мы много здесь научились, сколько мы узнали, и как мы рады, что приехали сюда по путёвке комсомола, чтобы стать в ряды передовых строителей. И мы обязуемся от бригады, что на новом объекте мы будем работать ещё лучше.
Парень (за кадром). Девочки, а почему вы сюда приехали? Вера . Понимаете, мама нас послала сама... Зоя . Понимаете, нас мама послала сама... Она сказала, поезжайте. Вера . Она сказала, поезжайте. Зоя . Потому что здесь интереснее. Вера . Потому что здесь интереснее.
Зоя в телефонной будке. Да, маму, как ты далеко. (Вера пробивается к кассе купить билеты). Зоя . – Есть тут. Да, много. Есть, есть. Да. Ну есть тут. То, о чём мы с тобой говорили, что ты меня сейчас спрашиваешь. Да есть, много. Ну как ты не понимаешь? Много тут женихов. Говорю, много! Нет. Нет. Нет. Пока не полюблю, замуж не выйду. (Девушки: Эх, нани, нани .. а сердцем никогда ..) – Нет, нет, не выйду!
(skip)
Л. - Что ты говоришь, что ноги у тебя нет. М. – На дороге бывают дорожные происшествия. Это неизбежно.
(skip)
Николай и парень в кабине. Н. – Женатый? – Нет. –Ну и правильно. А я решил жениться. А то приедешь домой – одиночество, хоть волком вой. Ты меня понимаешь? – Да. – Ты пой, пой. Жена – это порядок в доме, уют. Ты меня понял? – Да, понял. – Главное, знаешь, я могу быть в ней уверенным. Своя психика. Ты меня понимаешь? – Да, понимаю, понимаю. – Ты с Греч..., да? Там у вас один парень недавно "Жигули" купил. Вовку Дятлова знаешь? – Не знаю, но тебя понимаю, понимаю, понимаю. Мне здесь. – Да ладно, сиди, я тебя до места довезу. Ты вообще знаком мне, у тебя лицо запоминающее, не то что у этого. Есть тут у нас один такой. Я ему говорю, я говорю: я тебе две ноги переломаю, ты понял? А он говорит: две не переломаешь, одной у меня уже нет. Ты понял? Нечестный приём, а? Ты меня понимаешь: - Да...
Миша Любе. – А что это за речь, что ты тогда говорила? – Когда? – Ну, когда я вас вытаскивал. – А-а... я не помню, я забыла. – А я помню: дома могут быть большие и могут быть маленькие (Люба смеётся). М. – Но это не самое главное. Главное, чтобы счастье было Л. настоящее (смеётся). М. Угу. Л. – Его на заводах не делают. Даже на самых лучших конвейерах. И если уж случилось вам счастье полюбить, то ничего кроме этого не надо, потому что люди лучшего не придумали. Я вам желаю счастья и настоящей любви.
[Артистка Людмила Гурченко читает найденное письмо] – Бесценный друг мой. Совсем о другом хочу говорить с тобой в этот раз. Ты, единственно ты, поймёшь меня. Ты сочетаешь в себе так чудесно всё, все противоположности. Перед тобой могу быть откровенным, потому что ты далеко.
Любовь очень простое и таинственное чувство. Она безгранична именно своей ограниченностью. Сосредоточенность открывает целый мир в одной точке. Любовь даёт смертным иллюзию бессмертия.

Бесценный друг мой, почему? Любить именно этого человека! Плохого, хорошего, но почему именно этого? Разве есть человек, соизмеримый огромности любви?

Любовь есть свойство души, есть состояние души, не связанное с предметом своим. Не пропорциональное предмету, её вызвавшему. Любовь – гора, возникшая на ровном месте, а когда она исчезает, остаётся огромная, зияющая рана. Почему, почему, бесценный друг мой, почему?
(skip)
ZT. Григорий Бакланов. Из его исходного сценария в Искусство кино 1977,5. .. – Нам с Любой идти надо, сказал Михаил. – Куда нам надо идти, спросила Люба. – Ну как же, Люба, нам очередь надо занять. – Куда очередь? – А где у нас самые большие очереди? – Самые большие – за "Жигулями", - сказала Вера. – В овощном, когда болгарские помидоры привезут, тоже очередь, дай бог – сказала Галя. – Так ты меня в овощной зовёшь? – спросила Люба, по лицу его поняв больше чем по словам. – Дальше, - сказал Михаил. – Дальше мебельный, - подсказали им. – Вот видишь, мебельный дальше, - говорила Люба. – Ещё дальше. – Куда ж дальше? Дальше – одна только милиция. – Поближе немного. – Вы что, шкаф двигаете? – вмешался Николай: дальше-ближе ближе-дальше... – А что же там ближе есть? – спрашивала Люба. – Там, Люба, ЗАГС. – И туда ты меня зовёшь? – Очередь занять, словно бы оправдывался Михаил. – Знаешь, люди по сколько времени стоят? Тут главное – занять очередь. – Самое главное? – Самое главное. Я ещё раньше хотел позвать... – А чего ж не позвал? Думал, не пойду? – Нет, Люба, не думал. – А я, может, и сейчас не пойду. – Конечно, раз очередь не заняли. Терять тебе нечего, человек ты вольный... ИК 1977,5 с.189-190.
Здравствуй, Миша. – Здравствуй, Люба. Давай я отнесу вещи наверх. – Не надо, посиди лучше со мной (М. подаёт Л. цветы и горшок) Л. Посиди со мной .. М. – Вот, сам сделал. А он говорит кривой, бракованный. – Мне нравится. Миша, ты случайно на нашу стройку приехал? Я тоже случайно. Миша, у тебя протез? – Протез. Дай твою руку. – А я как увидела тебя в первый раз, у меня сердце сразу так защемило-защемило. И до сих пор щемит. Ну где ты был, что ты видел? Может что интересное слыхал? – А вот шёл сейчас. Осень, оказывается. Н. – Сам догадался, или люди подсказали? М. – Для шофёра осень – буксовать на всех дорогах. А я глянул сейчас – красота какая, и неизвестно, кому и сколько этой красотой любоваться. Н. – Между прочим, средний предел жизни в стране 70 лет. А средняя температура тела в больницах нормальная. Не слыхал? Слушай, по случаю новоселья народ доверяет тебе организовать по рюмке чая (смех). Слетай в магазин, возьми там чего-нибудь. М. – Нам с Любой надо идти. Л. – Куда? Куда нам надо идти? – М. Ну как же, Люба, очередь надо успеть занять. М. - Ну там, где у нас самые большие очереди. Зоя (за кадром). Самые большие очереди за "Жигулями". Вера : В овощном, когда болгарские помидоры привозят. Люба : Ты меня в овощной магазин зовёшь? (смеётся) – Дальше – Дальше? Зоя : Дальше мебельный. М. Ещё дальше. Вера : Дальше только милиция. Л. – Вот видишь, дальше милиция. М. – Ну, поближе немного. Н. – Да что вы, в самом деле, шкаф что ли двигаете: дальше – ближе, ближе – дальше... Л. – А что там ближе, Миша? М. – Там ближе... Н. Загс. Л. – Ты меня туда зовёшь? М. – Очередь занять, знаешь. Люди столько стоят. Главное, занять. – Самое главное? – Самое главное. – Я ещё раньше хотел позвать. – А что же не позвал? Думал, что я не пойду? – Нет, я не думал. А может и думал. Люба : Миша, у меня нету брата. И не было никогда. Н. – Вера, в котором часу столовая-то открывается? Н. – Нервы на пределе.
Галя поёт: Бегут наши дни, исчезают во тьме .. (текст и музыка В. Сильвестрова https://ipleer.fm/artist/3998226-CHehovskie_Motivy/ ).
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