Вы зашли на http://zt1.narod.ru/doc/Navalyny-i-Nazarov.doc
От: Зиновий Тененбойм
> вы же внимательно (наверняка) читали так не любимого вами Навального. Кто нибудь опротестовал приведённые им факты? Никто!..

ZT. Я ране : посмотрите, наконец, файл http://zt1.narod.ru/doc/ogulyno.doc и пройдитесь по его отсылкам.

Упорно не хотите.
Придётся мне самому привести что-то оттуда. –

http://politrash-ru.livejournal.com ПолиТрэш> Скажу честно, мне всегда нравится проект "Роспил". Я даже считал его единственным полезным делом Навального. Я верил в то, что при помощи этого самого "Роспила" действительно удалось сэкономить 40 млрд. руб., о которых на каждом шагу заявляют сам Навальный и группа его поддержки в лице Антона Носика и ко. Верил я во все это ровно до тех пор, пока .. ( Read more )

О фиктивности большинства разоблачительных опусов Навального: http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=VIElogWaFkg Шота Горгадзе. О крючкотворстве и формальном сутяжестве Навального, создающим ему славу "борца с коррупцией". ZT. См. и http://mymaster.livejournal.com/292879.html О городах, дизайне и том, почему Навальный - мудак...

--
http://youtu.be/1U6FKjwP2U4 
Фальшивый адвокат Навальный.

Станислав Белковский: подпольные казино Подмосковья. 100 тыс. швейцарских франков – проигрыш Навального за один заход 27 сент. 2010 г. "к Ваньке Назарову". Иван Назаров: 10 % дохода сети казино – от проигрышей Навального. http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=JYLuImfEyng&feature=endscreen .
02.05.2017 Вопрос: где в интернете пруф , url нижеследующего? -

Станислав Белковский: подпольные казино Подмосковья. 100 тыс. швейцарских франков – проигрыш Навального за один заход 27 сент. 2010 г. "к Ваньке Назарову". Иван Назаров: 10 % дохода сети казино – от проигрышей Навального. http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=JYLuImfEyng&feature=endscreen 02.05.2017 эта отсылка теперь не открывается. Жду от инетчиков ответа как соловей лета.
ZT. То есть: в промежутках своей борьбы с нечестностью пятых-десятых-двадцатых он (Алёша) со спокойной совестью проводил своё время у другана-подпольщика "Ваньки Назарова". Я не понимаю, почему это никого не возмущает?! Ищите в интернете и слова Навального: "я проиграл те немногие деньги, что у меня были". В любом случае страстная натура игрока остаётся при Алёше. Придя к власти он в каком-нибудь Монако профукает в рулетку наш пенсионный фонд. Был такой игрок Ф.М. Достоевский, таким будет и "президент" Алексей Навальный.

02.05.2017 ZT. О Навальном и "Ваньке Назарове" я в свое время встретил в http://oldfisher-mk.livejournal.com/119893.html где про Навального много-много чего, всем очень советую посмотреть. Там: Станислав Белковский: подпольные казино Подмосковья. 100 тыс. швейцарских франков – проигрыш Навального за один заход 27 сент. 2010 г. "к Ваньке Назарову". Иван Назаров: 10 % дохода сети казино – от проигрышей Навального. http://www.youtube.com/watch?NR=1&v=JYLuImfEyng&feature=endscreen .

То, что последняя отсылка теперь не открывается – я не виноват.
ztpolit 
· 28 февраля 2012 [...]

Из "Горе от ума" .. И крепко на руку нечист; 
Да умный человек не может быть не плутом. 
Когда ж об честности высокой говорит, 
Каким-то демоном внушаем: 
Глаза в крови, лицо горит, 
Сам плачет, и мы все рыдаем.



 HYPERLINK "http://d777k.livejournal.com/" 
d777k
 
28 февраля 2012
К моему сожалению, ваши аргументы тоже не очень подтверждаются :(
Я не думаю, что человек ставящий глобальные политические цели стал бы мараться по-мелочи.... 




 HYPERLINK "http://ztpolit.livejournal.com/" 
ztpolit
 
· 28 февраля 2012
Хлестаков в "Ревизоре" тоже не сразу впал в "глобальные политические". Глобальные политические горизонты свалились на голову Алексея Навального неожиданно для него самого, а до этого он вёл себя свободно, безответственно, вёл себя как Хлестаков.

Теперь он может и жалеет, но замаран.

Однако в любом случае страстная натура игрока остаётся при нём.
Придя к власти он в каком-нибудь Монако профукает в рулетку наш пенсионный фонд.

Таким Хлестаковым был игрок Ф.М. Достоевский, таким будет и "президент" Алексей Навальный.

--
http://nikolas-lambert.livejournal.com/66410.html О нечистоплотности Навального и его согопников.

http://gusaram.narod.ru/politics_zulik2.html -
Жажда наживы обуяла православных.
Первым подал пример печально известный “табачный”
митрополит Кирилл Гундяев, который теперь во всем
винит прессу. Нажившись в середине 90-х на торговле
сигаретами и став одним из самых богатых людей
России, он подал пример остальному "духовенству".
Сколачивать капиталы ринулись и другие...
Беспрепятственно купить крепкий алкоголь в ночное время можно в подмосковных магазинах Алексея Навального. Read more
См. и http://tden.ru/articles/show/14948 Семейный бизнес Навального. См. и http://www.youtube.com/watch?v=g2hP9zs7_Hs&feature=related (продажа алкоголя в магазине Навального в неурочное время).
ZT. Кстати, о Немцове. - http://zt1.narod.ru/doc/Nemcov-uh.doc .

Песталоцци Иоганн Генрих 1746-1827. В 1781 году он заканчивает и издает свой знаменитый роман "Лингард и Гертруда" http://zt1.narod.ru/lingard.zip. Гл.4-68. .. ВОЗРАЖЕНИЕ. Управляющим администраторам всех рангов директорам всех видов вообще недостает старательности и того тона который необходим в серьезных преобразованиях жизни и нравов. Они (управляющие всех уровней) слишком ленивы капризны и нетерпеливы и у них совсем нет - ни характера ни настроения которые необходимы в серьезных преобразованиях жизни и нравов. ОТВЕТ. Они таковы не в следствии какого-нибудь заговора. У них есть недостатки как и у других людей и как других людей - их можно исцелять ..

ZT. У шаманов и в Ветхом завете: всё плохое – от глав-начальства. Даже плохая погода после дождичка в четверг - от глав-начальства.

Было: "Бей жидов – спасай Россию от плохой погоды".

Стало: "Бей "Единую Россию" - спасай Россию от плохой погоды".

Было: "Если в кране нет воды – значит выпили жиды".

Стало: "Если в кране нет воды – значит её выпил негодяй Путин".

Было: "Евреи, евреи, кругом одни евреи".

Стало: "Жулики и воры" "Единой России", кругом одни "Жулики и воры" "Единой России" (повторять бесконечно как попугай).

Разбор ситуации от: Сергей Борисович Переслегин: http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=zvKkDwK1PEo
См. и: http://vvv-ig.livejournal.com/20614.html?thread=2057350#t2057350
http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=ypLPtGCh6Xw Лукашенко: Если развалится Россия, нам всем будет хана

http://www.gorodkirov.ru/article_view?a_id=21063
[…]

Официальный представитель СК России Владимир Маркин пояснил:
– По данным следствия, в 2009 году Навальный, являясь советником губернатора Кировской области на общественных началах, совершил ряд незаконных действий, в результате которых Кировскому областному государственному унитарному предприятию "Кировлес" причинен ущерб в особо крупном размере. Он, представляясь советником губернатора Кировской области, хотя на тот момент не являлся таковым, ввел в заблуждение относительно своих полномочий гендиректора ГУП "Кировлес" Вячеслава Опалева, при этом обещая поддержку со стороны администрации Кировской области, - объяснил Владимир Маркин. - В результате Навальный убедил Опалева подписать заведомо невыгодный договор между ГУП "Кировлес" и ООО "ВЛК" на реализацию лесопродукции. Фактически, я могу сказать, Навальный в своих действиях применил тактику и приемы, которыми пользуются рейдеры при захвате предприятий. 
[…]

http://www.anticompromat.org/navalny/kirovles.html
Сергей ОБОЛЕНСКИЙ
Кто – в лес, кто – за Навальным
[…]

что ни говори, а из Кирова деятельность советника губернатора Алексея Навального предстает совсем в ином свете, нежели это видится рафинированным столичным блоггерам. А развал градообразующего предприятия "Кировлес" только по московским масштабам кажется мелким и "притянутым за уши": для кировчан – это серьезная потеря. И наконец, в любом случае весьма симптоматично, что единственный период практической государственной деятельности "обличителя коррупционеров" получился весьма и весьма двусмысленным. Обвинения в совершении преступления, "мутные" бизнес-истории, сломанные судьбы людей... Едва ли какой-нибудь еще российский регион хотел бы себе такого же губернаторского советника.

http://polithexogen.ru/info/46792.html
[…]

Три "особых" неподотчётных фонда, а если считать и источники финансирования "РосПила". Громкие заявления о беспрецедентной открытости в расходовании средства. А на деле – их растворение и исчезновение Навального из руководства этих организаций. Уголовные дела против других советников кировского губернатора, менее удачливых коллег Алексея по фонду. Пропавшая сотня миллионов СПС, ушедшая в "пустышку" Навального. И вот теперь классическая "откатная" схема со встраиванием в цепочку операций "Кировлеса" дополнительного посредника. Всё это – практическая деятельность человека, объявившего крестовый поход против коррупции в России. Странно? Удивительно? Дико? В любом случае очевидно одно: о распиле средств сам Алексей Навальный имеет весьма и весьма чёткое представление. " 

24.05.2011.

Олег Горелов
--

Лк 3:7 Иоанн приходившему креститься от него народу говорил: порождения ехидны! кто внушил вам бежать от будущего гнева? ZT. Все, скопом и без разбору, козлы, и только вот один Иоанн Креститель - белый и пушистый. Ура, товарищи!

Алексей Навальный про Единую Россию. – Партия жуликов и воров. Скопом.

Иисус Иосифович Христос (Мф 12:39, 16:4, 17:17, 23:33, Мк 9:19, Лк 9:41) по Матфею: > 12:39 Род лукавый и прелюбодейный; 16:4 Род лукавый и прелюбодейный. 23:33 Змии, порождения ехидны! 25:41 Идите от Меня, проклятые. ZT. Все, скопом и без разбору, козлы, и только вот один Иисус Иосифович Христос - белый и пушистый. Ура, товарищи!
Алексей Навальный про Единую Россию. – Партия жуликов и воров. Скопом.

ZT. 1) Никуда не годны особы и персоны, которые в так сказать миру ругаются и бранятся с окружающими не по степени и не по мере действительной отрицательности этих самых своих окружающих, а так сказать "автономно", то есть: просто от заведенной и взведенной вздорности свой собственной обывательской шкуры и натуры. То есть: ни куда не годны бранящиеся и злопыхающие Иоанн Креститель и Иисус Христос.

ZT. 2) (по Владимиру Маяковскому) Иоанн Креститель, Иисус Христос и Алексей Навальный – близнецы братья / Кто более матери истории скверен? / Мы говорим – те двоя, подразумеваем Алексей Навальный / Мы говорим Алексей Навальный – подразумеваем те двоя.
См. и http://pivopotam.livejournal.com/59057.html?thread=1258417& Список провалов и лжи Навального.

Из интернета. - Александр I плохой, Александр III, плохой, Николай плохой, Ленин плохой, Сталин плохой, Хрущев плохой, Брежнев плохой, Горбачев плохой, Ельцин плохой, Путин плохой, Медведев плохой... / Ибиттваюмать! Хоть какой-то правитель устроит в конце концов этих либерастов!? Или так и будут бесконечно менять шило на мыло?

