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Павел да Павел вместо Христа.
marimarfa апостол (Павел) пишет ..

Я, ZT, кому-то. Вы, дорогой, демонстрируете общий изъян. И это изъян вот какой: Века и века, а скверно, что и по сю, об Иисусе Иосифовиче Христе судили-рядили = суесловили в 98%-тов 2-х тысячелетней массы расхожих о нём суждений-рядений = суесловий в основном по заезженным

(!ЗАЕЗЖЕННЫМ!)

местам из этого самого Иисуса не свет Иосифовича.

2 тыс. лет подряд судили-рядили, умудряясь не замечать разнообразнейший

(!разнообразнейший!)

убогейший
(!убогейший!)

антураж в его, Иисуса Иосифовича, словесах и поступках.
Из интернета. - (Википедия) Паулианство, или павлинизм, или паулинизм (от лат. Paul - Павел, англ. Pauline Christianity -павловское христианство) kornet_liberia
ZT. Павел да Павел вместо Христа.

Некто > .. Он дает нам .. инструкции, .. через Христа ..

ZT. Вот основные инструкции. -

Мф 19:21 и дале .. Пойди, продай имение твое и раздай нищим .. (и Лк 12:33). ".. Все, что имеешь, продай и раздай нищим .." (Мк 10:21, Лк 18:22). Матф 5:42 Просящему у тебя дай И ОТ ХОТЯЩЕГО ЗАНЯТЬ У ТЕБЯ НЕ ОТКАЗЫВАЙСЯ. Лука 6:30 и дале .. И от взявшего твое не требуй назад .. И если взаймы даете тем, от которых надеетесь получить обратно, то какая вам за то благодарность? ибо и грешники дают взаймы грешникам, чтобы получить обратно столько же. Но вы .. ВЗАЙМЫ ДАВАЙТЕ, НЕ ОЖИДАЯ НИЧЕГО ..

Мф 6:25 Посему говорю вам: не заботьтесь для души вашей, что вам есть и что пить, ни для тела вашего, во что одеться. .. 26 Взгляните на птиц небесных: они ни сеют, ни жнут, ни собирают в житницы .. Матф 6:25 и дале. Лука 12:22 и дале. / Мф 6:34 .. Не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своем: довольно для каждого дня своей заботы.

Мф 6:9 Молитесь же так: Отче наш, сущий на небесах! .. 6:11 Хлеб наш насущный дай нам на сей день .. [ZT. На сей лишь день]

ZT. То есть, вот какие три (! три !) составляющие обиходной жизни

(! обиходной жизни !)

в своё время категорической инструкцией предписал людям Иисус не свет Иосифович:

1) Не иметь ни какого производства, не работать.

2) Жить только одним днём.

3) Каждодневно молить Бога = куклу на небе: "Хлеб наш насущный дай нам на сей день" (! только на сей день !), и хлеб насущный Богом = куклой на небе будет каждодневно миллионам и миллионам христиан с неба спускаться, как это ранее манна небесная евреям ..

Напишешь: ваш Иисус Христос чётко в двух Евангелиях в гл. своей (Нагорной) проповеди запретил работать (Матф 6:25 и дале. Лука 12:22 и дале), - почему же вы работаете? В ответ сыпят из Ветхого завета и из Павла _за труд_. Елы-палы! - я пишу: "Христос запретил трудиться", а вы приводите не из Христа, а из Ветхого завета и/или из Павла. Прекратите! Что для христиан авторитетней: Ветхий или Новый завет? И кто для христиан главнее - Христос или Павел?
Павел да Павел - вместо Христа! Но Павел есть Павел, а Христос есть Христос. Павел - это не Христос. Я, ZT, критиковал Христа, а вовсе не Павла. Павел - взрослый человек. А Христос - подросток, - не мудр ещё.

Павлуха ахнул про себя, узнав иные ахинеи от Иисуса Иосифовича, и принялся всё поправлять. – У Иисуса Иосифовича "Не работайте". У Иисуса же Иосифовича "Не будьте как Марфа, а будьте как развесившая уши на рел. трёп Мария". У Иисуса же Иосифовича "Будьте как дети". У Иисуса Иосифовича (же) (но не в его ЖЖ) "Все не евреи – псы" Мф 15:22 и дале, Мк 7:27. - Свист, овации, гнилые помидоры....

Павлуше пришлось всё поправлять: работайте, будьте как Марфа, а не как Мария, кто не работает, тот пусть и не ест, НЕ будьте как дети, нет ни эллина, ни иудея и прочее.
То бишь: апостол Павлик (!не Морозов!) всё у/за Иисуса (не свет) Иосифовича поправил = переиначил.

Апостол Павел в отношении Иисуса Иосифовича Христа – "ренегат Каутский" (© В.И. Ленин).
Не забывайте и про убийство из-за денег супругов Анания и Сапфира Деяния ап. гл.5.
-------------
/ Ап. Петр спросил Иисуса: «Господи, сколько раз я должен прощать своего брата, если он грешит против меня? До семи ли раз?». Иисус: «Не до семи, а до семидесяти семи раз» (Мф 18:21, 22).

ZT. Почему же в Деяния ап. гл.5 этот самый, не на ночь будь упомянутый, ап. Пётр и тоже (же) пресловутый Святой дух не простили супругов Анания и Сапфира даже и один раз? / ZT. Убили бы Анания, и на этом бы остановились, - так нет: надо убить и Сапфиру ..
Деяния ап. 5:9. Но Петр сказал ей: .. вот, входят в двери погребавшие [стахановски, в 180 мин.] мужа твоего; [сейчас] и тебя вынесут.
/ У попа была собака / он её любил / она съела кусок мяса / он её убил / в могилу закопал и надпись написал, что : / У попа была собака / он её любил .. (и т.д.)
/ У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил / они не донесли какие-то денежки / он, ап. Пётр, их убил / за 6 примерно часиков обоих в могилу закопал / и в Деяния ап. гл.5 написал, что : / У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил .. (и т.д.).
http://zt1.narod.ru/doc/ap-Petr-uchilsya-u-Eliseya.doc 

Апостол Пётр учился у пророка Елисея.

И.И. Христ. - Лишь евреи - люди, а все не евреи - псы: Мф 15:22 и дале, Мк 7:27. - Свист, овации, гнилые помидоры...

Афиняне - не евреи, Римляне - не евреи, Лондонцы - не евреи, Нью-Йоркцы - не евреи, Парижане - не евреи, Арабы и прочие разные шведы - не евреи 2 тысячи лет подряд за такие вот эпитеты восторженно засыпают супер-еврея Иисуса Иосифовича Христа цветами и кричат ему ура:

нравится этим прочим разным шведам числиться псами...

"...Иисус удалился в страны Тирские и Сидонские. И вот, женщина хананеянка, вышедши из тех мест, кричала Ему: помилуй меня, Господи, Сын Давидов! дочь моя жестоко беснуется. Но Он не отвечал ей ни слова. И ученики Его, приступивши, просили Его: отпусти ее, потому что кричит за нами. Он же сказал в ответ: Я послан только к погибшим овцам дома Израилева. А она, подошедши, кланялась Ему и говорила; Господи! помоги мне. Он же сказал в ответ: нехорошо взять хлеб у детей и бросить псам" (Евангелие от Матфея, гл. 15, ст. 21-26. ZT. Такое и в Мк 7:27. См. и Лк 12:46, 21:24).

ZT. Ученики Иисуса Иосифовича были тоже равнодушны к просьбе женщины, но им надоел её крик: не в нокаут же её послать...

ZT. Отвергнутый иудеями, но борясь за электорат, - Иисус Иосифович Христос послал учеников вербовать кого ни попадя из, увы!, псов. Так тысячу и сотни лет поступали многие политиканы.

Иисус Христос. - Лишь евреи - люди, а все не евреи - псы: Мф 15:22 и дале, Мк 7:27.

ON : Как соотнести тогда "инородец-собака" с интернациональным: "нет ни эллина, ни иудея"?

ZT. : Верно, что никак. Потому что "ни эллина, ни иудея" - это слова не Иисуса Христа, а апостола Павла (Галатам 3:27-28, 6:15, Колоссянам 3:211, Римлянам 3:29-30 и 10:12), а это, - Христос и Павел, - суть два разных человека, два разных автора.
А) 7 января 2015, Париж. – Исламисты совершают вооруженное нападение на редакцию сатирического журнала Charlie Hebdo ..

Б) Примерно 2 т. лет назад, Иерусалим. – Мужлан Иисус Христос опрокидывает столы. Мф 21:12 и дале; Мк 11:15; Лк 19:45-46; Ин 2:15 и дале.

ZT. Иисус мог бы сказать: “Господа хорошие: в храме и во дворе храма торговать не разрешается. Извольте собраться и покинуть территорию, ибо иначе мы, - к большому нашему сожалению, - вынуждены будем применить силовые меры”. Но ни черта такого ни Иисус, ни его согопники - громилы не сказали, а сразу стали хлестать людей плетьми и опрокидывать товары и деньги в пыль и грязь…
