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ZT. Большинство текстов социологов мира страдали и по сю страдают некоторой невнятностью, так что их трудно, а отчасти и скучно читать, что характерно и для текстов Л. И. Петражицкого.
РНБ 2002-5/1927 Хрестоматия по истории социальной педагогики и воспитания. Ч. 2: , Отечественная история / [Сост.: А.А. Фролов, к.п.н., проф. и др.]. - 2003. - 338 с.
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ЛЕВ ИОСИФОВИЧ ПЕТРАЖИЦКИЙ (1867-1931) - социолог, теоретик права, социальный психолог. В 1898-1918 гг. возглавлял кафедру энциклопедии и философии права в Петербургском университете. Делегат 1-й Государственной думы, кадет. В эмиграции руководитель кадры социологии права в Варшавском университете. Автор одной из самых популярных и в настоящее время психологических теорий права, которая основывается на единстве права с другими социальными знаниями - психологическими, нравственными и педагогическими, что позволяет более объективно подходить к жизненным реалиям, эффектно воздействуя на них. Важнейшей задачей юридической науки считал разработку политики права как совокупности мер, направленно способствующих упрочению правового начала в психике, характере, поведении человека. "Подлинное право" рассматривал как свойство и продукт психологии личности. Этот подход распространял и на область морали, нравственных принципов и норм. Необходимость накопления личностью "императивно-атрибутивного" опыта прав и обязанностей, чувства долга видел в широкой сфере общественных отношений, включающей поведение родителей и детей, этикет, спорт, игры и т.д.

А.С. Макаренко в 1920 г. писал: "Самым ценный, что было до сих пор сделано в психологии, считаю работы Петражицкого... Индивидуальную психологию считаю несуществующей - в этом больше всего убедила меня судьба нашего Лазурского" (Пед. соч.: В 8т. - М., 1983. т.1. С. 10; см. также С. 53).

Основные труды: "Очерки философии права" (1900); "О мотивах человеческих поступков..." (1904); "Теория права и государства в связи с теорией нравственности", в 2 т. (1907); "Введение в изучение права и нравственности. Эмоциональная психология" (1908).
Печатаются в сокращении два параграфа из II и III глав книги "Теория права и государства в связи с теорией нравственности" - по одноименному изданию (М., 2000. С. 131-133, 544, 557-559).
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МОТИВАЦИОННОЕ И ВОСПИТАТЕЛЬНОЕ ДЕЙСТВИЕ НРАВСТВЕННЫХ И ПРАВОВЫХ ПЕРЕЖИВАНИЙ

(...) Сознание своего права ставит человека в подлежащей сфере наравне или выше и таких лиц, которые в других областях представляются данному субъекту выше его стоящими. И "барин" - не барин даже для лакея, где дело идёт о его (лакея) правах, если у него здоровое и сильное правосознание. Право "не взирает на лица", поднимает "малых" до высоты "великих" мира сего. (...)

...Совокупность тех тёмных черт характера, которые мы имеем в виду, и отсутствие тех желательных черт характера, которые связаны с сознанием собственного достоинства и должной мерой самоуважения, - традиционно обозначаются выражениями "рабская, холопская душа"... Специфическая особенность рабства и отличие его от иных, с первого взгляда сходных явлений, например, от семейной и родовой подвластности (patria potestas, manus mariti, отеческой власти, власти мужа, имевших в прежнее время весьма абсолютный характер, включая право жизни и смерти властителя по отношению к подвластным), состоит в том, что рабы были бесправными существами. (...)

Родители и воспитатели должны вообще обращать серьёзнейшее внимание на развитие в детях сильной и живой правовой психологии: им следует заботиться о внушении детям не только нравственности, но и права; притом важно развитие, так сказать, обеих сторон права, внушение прав других и их святости, сильного уважения к ним, но точно так же и собственных (воспитываемого) прав и уважения к ним. (...)

Развитие надлежащего активного правосознания, сознания собственных прав важно в педагогике и с точки зрения развития житейской (хозяйственной и т.д.) дельности. Оно сообщает необходимую для жизни твёрдость и уверенность, энергию и предприимчивость. Если ребёнок воспитывается в атмосфере произвола, хотя бы и очень благожелательного и милостивого, если ему не выделяется известная сфера прав (хотя бы скромного, детского характера), на незыблемость которых он может надеяться, то он не приучится строить и выполнять с уверенностью житейские планы. (...)

Сказанное о воспитании детей относится и к воспитанию народа и к могучему средству этого воспитания - к политике права, к законодательной политике. (...)

- 169 -

Экономическое недомогание и процветание зависит от характера миллионов субъектов хозяйственной деятельности, от типа "хозяев", энергии, предприимчивости, умения смело и уверенно задумывать и исполнять хозяйственные планы, полагаться на себя, а не на "авось" и проч. (...)

Чисто моральная, беспритязательная психика - очень высокая и идеальная психика, но она требует для нормального и здорового развития характера ещё другой, притязательной правовой психики. Без такого дополнения или, правильнее, без такого (императивно-атрибутивного) фундамента нет здоровой этики, а существует почва для разных, подчас отвратительных уродств.

В обществе принято относиться к праву как к чему-то низшему по сравнению с нравственностью, менее ценному, менее достойному уважения. А есть учения (например, учение Л. Толстого, разные анархические учения), которые относятся к праву прямо отрицательно. В этих воззрений, как видно из всего вышеизложенного, лежит незнание природы и значения той и другой ветви человеческой этики. (...)
ДВЕ СИСТЕМЫ ПРАВНО-ПСИХИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ ПОВЕДЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ХАРАКТЕРА

(...) Мотивационное действие права состоит не только в вызове положительных импульсов в пользу того или иного поведения (положительная правовая мотивация), но и в устранении или предупреждении появления разных мотивов в пользу известного поведения, в устранении "искушений" и т.д. (отрицательная правовая мотивация). (...)

Равным образом сложно и многообразно воспитательное, педагогическое действие права. Уже сами поступки, необозримые массы которых вызываются правом, не остаются без следа на характере совершающих их. Повторение известных поступков развивает соответствующие привычки, положительные, привычки совершения, и отрицательные, привычки воздержания. А они, привычки, в свою очередь влияют на развитие характера, укоренение известных черт, ослабление других. (...)
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Разумное право представляет сложную и могучую школу социализации народного характера, приспособления его к разумному общежитию. Неудачное право может распространять деморализацию, отравлять народную душу или, во всяком случае, противодействовать здоровому психическому прогрессу, тормозить развитие и расцвет ценных элементов характера индивидов и масс. (...)

Психическое действие приведённых выше основных начал гражданского права не исчерпывается его мотивационным действием. Более глубокое и, с точки зрения истории и будущности человечества, более существенное психическое действие его состоит в изменении человеческого характера, в частности, в воспитании хозяйственной деятельности, в искоренении лени, апатии, небрежности, легкомыслия, расточительного отношения к хозяйственным благам, в развитии бережливости, трудолюбия, предприимчивости, способности и склонности планомерно заботиться о своём и чужом благосостоянии с проявлением соответствующей активной энергии и с соответствующими воздержаниями и самоограничениями и т.д.

Это такие свойства характера, которые по мере их развития и укрепления в народных массах не только существенно повышают успешность действия подлежащей правовой системы и уровень народного благосостояния, но и делают возможным ослабление того сильного мотивационного давления, не лишенного жестокости, которое создает теперешнее право (угроза смертью от голода и т.д.), или даже устранение этой мотивации и замену её более мягкой и гуманной системой мотивационного и воспитательного воздействия.

Научное, возможно более глубокое и всестороннее изучение культурно-воспитательного действия подлежащего права представляет важную задачу будущего... Одним из существенных недостатков политической экономии при современной её постановке является именно то, что она, изучая действие частного права, остаётся на поверхности мотивационного действия, оставляя в стороне указанное, более глубокое и существенное действие подлежащего правового строя.

Существенно отличные от охарактеризованного выше нормирование хозяйственной жизни и систему правовой мотивации и педагогики представлял бы социалистический строй.

Как уже указано выше, здесь все члены общества имели бы право на пропитание и доставление средств удовлетворения других потребностей из общего фонда, на общий счёт, и, с другой стороны,
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работоспособные обязаны были бы работать на общую пользу, участвовать в общем процессе производства хозяйственных благ с помощью общих орудий производства или исполнять другие порученные им функции в качестве руководителей или подчиненных исполнителей, согласно указаниям других. (...)

Эту систему можно охарактеризовать как систему централизации планомерной организации в отличие от рассмотренной выше системы, которую можно назвать системой децентрализации, системой цельности и самостоятельности множества отдельных лиц и хозяйств.
Что касается правовой мотивации подлежащего централизованно строя производства и вообще удовлетворения общественных потребностей, то ввиду права всех членов общества, детей и взрослых, на пропитание и удовлетворение других потребностей их [из] общего фонда, свободной или самостоятельной правовой мотивации эгоальтруистического свойства, о которой шла речь выше, здесь не было; вместо неё ввиду обязанности работать на общую пользу действовала система мотивации, состоящая в сочетании двух видов мотивационного действия права, а именно:

1) той мотивации, которую мы выше назвали специфически-правововой или непосредственной правовой мотивацией: разные деятельности на общую пользу, в том числе, например, полевые работы, шитьё платья и т.п., происходили бы по долгу общественной службы гласно соответствующим правовым предписаниям;

2) той мотивации, которую мы выше назвали вспомогательной, необходимой в той мере (в частности, в размере такого дополнительного психического давления), какая соответствует достигнутому предыдущим правовым воспитанием и действием других факторов социального воспитания, нравственности, религии и т.д. уровню культурности человеческого характера. Чем ниже этот уровень, например, в случае преждевременной реформы, до достижения с помощью права собственности, наследственного права и т.д. выработки известной, относительно высокой степени трудолюбия и иных элементов хозяйственной деятельности, тем более сильное дополнительное психическое давление было бы необходимо для хорошего или сколько-нибудь сносного функционирования подлежащего правового строя.

Сообразно с этим обычное связывание с идеями и стремлениями социализма идеи социального равенства представляет недоразумение.
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Оно означает предположение наличия такого совершенства характера народных масс, что достаточно наличия права без всяких санкций для успешного действия подлежащего правопорядка; что достаточно каждому указать его обязанности, распределить работы и проч., чтобы все или почти все проявили соответствующее радение, трудолюбие и проч.; чтобы все старательно, аккуратно и энергично работали, хотя лень, нежелание исполнять свой долг, небрежное, эгоистическое или даже бессовестное и циничное отношение к общественным интересам не связано ни с какими невыгодами; усердная, энергичная и высоко полезная деятельность не влечёт за собой никаких выгод, никаких улучшений социального положения и т.д.

Поскольку нет или, точнее, нет ещё почвы для предположения столь высокого уровня народной психики, соединение или смешение идей социализма с идеей социального равенства представляет психологическую, или, специально, правно-психологическую несообразность. Движение к социальному равенству как к идеалу и в социалистическом строе может быть лишь постепенным, по мере успехов народного воспитания с помощью соответствующего права с надлежаще приноровленными санкциями, с движением вверх по социальной лестнице сообразно общественной деятельности и общественным заслугам и т.д.

Социальное неравенство есть правовой коррелят социального несовершенства, недостаточной воспитанности характера народных масс - по закону обратной пропорциональности. Впрочем, одна важная разница, что касается социального неравенства, существовала бы между социалистическим строем, даже преждевременным социалистическим строем или социалистическим строем низших ступеней развития, и теперешним строем; а именно, ввиду упразднения наследственного права, необходимого, как видно из вышеизложенного, элемента теперешнего права и излишнего при социалистическом строе, неравенство имело бы личный только характер без добавления элемента наследования. (Приведенные выше три абзаца даны в сноске к предыдущему А. Ф. [Анат. Арк. Фролов])

Сообразно с указанными отличиями содержания и мотивации и воспитательное действие социалистического права было бы иное, более непосредственно направленное на выработку готовности и способности интересоваться общественными делами и соответственно действовать и т.д. (некоторые же элементы народного характера, выработанные
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предыдущим правом, например, склонности к наживе, жадность, склонности к семейным привязанностям и солидарностям, хотя на счёт общего блага, подвергались бы обратному развитию, атрофированию). (...)
ZT. В параллель рассуждению Петражицкого Л.И. о социализме см. моё (Зиновия Тененбойма): http://zt1.narod.ru/doc/lekziya-o-sozializme-ot-ZT.doc Лекция о социализме от ZT.
-------------------------

РНБ 37.32.9.30 Новые идеи в правоведении : Непериод. издание, выходящее под ред. проф. Л.И. Петражицкого, при ближайшем участии проф. Б.А. Кистяковского, М.М. Ковалевского и др. (Сборники с частной тематикой) . Санкт-Петербург : Образование, 1914-1915.

  Другие ответственные лица: Петрашицкий Лев Иосифович (1867-1931) -- Редактор;
Кистяковский Богдан Александрович (1868-1920) -- Редактор;
Ковалевский Максим Максимович (1851-1916) -- Редактор
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Петражицкий Л.И. О мотивации человеческих поступков, в особенности об этических мотивах. СПб 1904.75 РНБ 18.23.4.42.
--

Пяткина Светлана Алексеевна . Л.И. Петражицкий и его эмоцианалистическая школа в системе правовых идей отечественной юриспруденции. М.2000.215. БАН 2002к/9502 . / Есть автореф. РНБ 97-4/9221 М. 1994 44 с.

Она же РНБ 81-6/1743 Русская буржуазная правовая идеология М. 1980 86.
--

РНБ 76-3/4172 Чефранов Вадим Александрович. Правовое сознание как разновидность социального отражения : (Филос.-методол. очерк) / В.А. Чефранов. - Киев : Вища школа, 1976. - 210 с. ; 20 см. - Список лит.: с. 204-209 (192 назв.) / 85-6/2484 Чефранов В.А. Философские проблемы правового сознания : Автореф. дис. на соиск. учен. степ. д-ра филос. наук : (09.00.01). - Харьков, 1983. - 33 с. - Библиогр. в конце текста (20 назв.). / РНБ 72-4/27994 Чефранов В.А. К. Маркс и Ф. Энгельс об относительной самостоятельности правового сознания : Текст лекции по ист. материализму для студентов юрид. ин-та / М-во высш. и сред. спец. образования УССР. Харьк. юрид. ин-т. - Харьков : Б. и., 1972. - 48 с.
РНБ 98-3/8527 История русской правовой мысли : Биографии, документы, публ / [Сост. и авт. ввод. ст. Д.В. Жуков и др.; Редкол.: ... С.А. Пяткина (отв. ред.) и др.]. - М. : Остожье, 1998. - 600,[3] с. : портр. - (Анатомия истории). - Библиогр. в подстроч. примеч. ZT. Тут и о Пертражицком.
--
Макаренко А.С., восьмитомник, т. 1 М. 1983. ТЕЗИСЫ ДОКЛАДА "ОРГАНИЗАЦИЯ ВОСПИТАНИЯ ТРУДНОГО ДЕТСТВА" (начало
1. В докладе вопрос будет разбираться исключительно по данным опыта колонии им. Горького. Трудность ребенка будет рассматриваться без всякого отношения к биологическим дефектам. В колонии им. Горького прошло более 700 детей, трудность которых более или менее установлена.
2. Типология трудного детства неудовлетвоврительна. Последние предложения Залкинда
Примеч. редакции. - Залкинд А.Б. (1889-1936)- врач-психоневролог, один из теоретиков так называемой социогенетической концепции педологии. Имеется в виду, вероятно, его статья "Дети, социально выбитые из колеи (О разделении их на группы и способах на них педагогического воздействия)".- На путях к новой школе, БАН I.1197 РНБ П28/171 1924, № 10-12 (см. также его статью "О тех, кто еще вчера был на улице".- Дитячий рух (Детское движение). Харьков, 1928, .№ 4.
и Бельского
Примеч. редакции. - Бельский П.Г. (1879-1948) - педолог-дефектолог. Говорится, по-видимому, о его статье: "Типология этически дефективных несовершеннолетних". - В кн.: Вопросы воспитания нормального и дефективного ребенка. М., 1924; см. также его статью "Новейшая" система перевоспитания беспризорных" (в сб.: Вопросы изучения и воспитания личности: (Педология и дефектология), 1928, .№2).
при частом их остроумии малопригодны для практической работы.
3. Вообще классификация возможна только после предварительного массового наблюдения и записи. В колонии мы наблюдали более 200 случаев действительно трудных.
4. Бельский сводит этически дефективных к учению Петражицкого. Вернее было бы взять за основание не этическую, а правовую эмоцию, ибо как раз в области правовых отношений проходит как содержание нашей работы, так и наши цели воспитания. Оставляя в стороне эмоции Петражицкого, можно все же обратить особенное внимание на правовую сферу .. (с.53).
Из: http://zt1.narod.ru/hillig03.htm О правовых эмоциях я говорил. Я считаю, что отказаться от этого нельзя. Сплошь и рядом мы поучаем [получаем] детей, у которых есть правовые эмоции, рефлексы, когда мальчик уверен, что его все обязаны кормить, одевать и т.д., а он никаких обязанностей к существующему обществу не имеет. Это обычный тип нашего беспризорника. Вы [в этом] имеете дело с совершенно правовым явлением. У некоторых мальчиков переживания нужды переходят в переживания (не знаю точного термина, выражаюсь практически) правовые: если он не имеет сапог, то он это переживает как право украсть сапоги, и, поскольку мы соприкасаемся с жизнью детского общества, мы сталкиваемся с постановкой правовых проблем. Если бы наша педагогическая наука давала определенные термины, определенное трактование таких проблем и проблемок, то можно было бы отбросить термин "правовой", но поскольку я лично точных указаний, как это назвать, в литературе не встречал, то я вынужден был сам придумывать название - я это называю переживанием правового типа.

--
Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Т.2 СПб 1910. БАН 3б/21627, с.327 и дале. Нормативные факты в области законодательного позитивного (ZT. в терминологии Петражицкого - официального) права .. вызывают в психике людей соответствующие правовые суждения и проекции и уничтожают, искореняют из народной психики иные правовые проекции. Например, законодательное объявление об отмене рабства, крепостного права, тюрьмы за долги, пыток, телесных наказаний, смертной казни и пр. - вещи грандиозной и величайшей важности как факторов, искореняющих из правовой психики масс множество прежде имевших хождение убеждений и мнений .. Такие отменительные законодания производят подчас коренные перевороты, принципиальные революции в народной правовой психике .. Но могя [от слова мочь] стереть нечто из правовой психики народа, нормо-законодательное не способно после этого через десяток, другой лет вновь написать старое на магнитную ленту правовой психики народа. Отмена крепостного права (манифест, закон и т.д.) - действуют, а введение - декларирование крепостного права после двух десятков лет - не подействует, то есть законодательное веление можно было бы издать, но соответствующее право не появилось бы в народной психике .. Есть общие положения, которые на теперешнем уровне развития человеческой культуры в цивилизованном мире имеют характер не имеющих исключения принципов: нет пыткам!, нет "квалифицированным формам смертной казни" (распятие, залитие горла раскаленным металлом, ослепление, сажание на кол, четвертование, колесование и т.д.), нет порабощению людей, торговли ими .. (с.335). С.755 Замена грозно- деспотического режима системой государственного и общественного самоуправления суть тоже симптом и продукт надлежащего прогресса народной психики. Кары и награды? - По мере улучшения человеческого характера для достижения надлежащего социально- разумного поведения требуется всё меньше мотивационных давлений этого рода ..
Петражицкий Лев Иосифович 1867-1931. Теория права и государства. т.1 СПб 1909 БАН 3б/21637 (ZT. авторизирую). Неопределенность _содержания нравственности_ определяет средства типа "воспитание примером". В области нравственности (в отличие от области права) - степени: добродетель означает лишь более высокую, чем средний уровень. В области же права есть лишь исполнение и неисполнение, простора для степеней нет (с.180). Нравственность - вещь относительно непрочная и ненадежная, а в случае её действия имеет место индивидуальные разнообразия в степени её исполнения. В области права - точность, предписанность, тогда как в области нравственности - неопределённость, нечёткость, растяжимость. Область права с точно предопределенной координированной системой - прочный базис для предвидения, - на нём можно строить и основывать хозяйственные и иные планы. Не так - в области нравственности ("Свои люди, сочтёмся"). Нравственность - ценный элемент человеческой психики, но она ничего ни за кем не закрепляет ("Никто никому ничего не должен"), и поскольку, однако, для социальной жизни необходимы наделённость разными неукоснительностями, то в социальном и должно доминировать (из древнекитайского) не ли, а фа, = должно доминировать не нравственность, а право (правовые предписания) (с.196).
Петражицкий Лев Иосифович десятки лет и устно, и письменно обращал внимание на такое. - Правовое в исторической, этнографической, социальной, бытовой и т.д. действительности по роду и виду страшно разнообразно. Петражицкий указывал, например, даже на правовое между ребенком и его куклами (и на многое другое). Петражицкий же неустанно и бесконечно настаивал: при всём значении позитивного (так сказать, уставного) правового - огромное значение имеют эмоционально- психические проекции - подосновы - реализации этого самого правового. Отсюда-то вот - вывод из Л.И. Петражицкого, который был сделан Антоном Семеновичем Макаренко: не думающие = ленивые "воспитатели" могут ограничиваться в правовом лишь такой (да!) важностью, как уставное, и для этого особо-то, знаете ли, много социально- строительного труда не нужно; однако вот неленивые педагоги (такие, как Антон Макаренко и ..) будут ответственно и неустанно трудиться для строительства в головах подопечных прочных эмоционально- психических проекций - подоснов - реализаций проектируемого, задуманного = просто-напросто нужного правового.
Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Т.2 СПб 1910. БАН 3б/21627, с.491. В области наказаний в различных сферах жизни (семье, школе, уголовном) весьма важно соизмерение наказания со степенью виновности, что может быть достигнуто только с помощью интуитивного, а не формального права. Формальное право даёт рамки от так до так, в пределах которых свободно действует интуитивное право .. Да, культурное право фиксирует только пределы, оставляя простор для действия интуитивного права ..
Петражицкий Л.И. Теория права и государства в связи с теорией нравственности. Т.2 СПб 1910. БАН 3б/21627, с.688 и дале. Сознание своей правовой обязанности является основным мотивом индивидуального поведения, но это всё же не исчерпывает многообразия мотивации поведения; плюс к тому применяется (и в ходу) и дополнительные = вспомогательные мотивационные давления в пользу исполнения должного. Да, имеется целая система вспомогательных мотивационных давлений, хотя они вообще-то говоря более нужны для тех, у кого эмоции долга в подлежащих областях слишком слабы или совсем отсутствуют. Стимулы такого рода, как: награды, "Анны на шее", пенсии, опасения наказаний, - примеры косвенной вспомогательной мотивации, косвенных вспомогательных мотивационных давлений. И всё же главное воспитательное значение имеют именно нормирующие правовые так сказать стимулы (нормы). Играя свой сложный психологический концерт на разных струнах человеческой эмоциональной души, заставляя действовать = УПРАЖНЯЯ одни эмоциональные склонности, не допуская или подавляя действия других, например, зверских, злостных, вообще асоциальных склонностей, правовая система воспитательного учреждения ведёт к развитию в подопечных одних эмоциональных склонностей и к ослаблению и разрушению других, - действует цивилизующим образом, ослабляя или искореняя привычки и склонности к насилиям, тайным и вероломным проделкам, укрепляя уважение к чужой собственности, личности и правам .. с.755. Замена грозно- деспотического режима системой государственного и общественного самоуправления суть тоже симптом и продукт надлежащего прогресса народной психики. Кары и награды? - По мере улучшения человеческого характера для достижения надлежащего социально- разумного поведения требуется всё меньше мотивационных давлений этого рода ..
