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Посошков Иван Тихонович (1652-1726) консерватор.
БАН 1973к/496 , РНБ С1 Т3(2)46/К-782 ; 72-5/4532 ; Ю Т3(2)46/К-78 Краснобаев Борис Ильич (1923-1983) Очерки истории русской культуры XVIII века. - Москва : Просвещение, 1972. - 335 с., 8 л. ил. : ил. ; 22 см. - (Пособие для учителя). - Указ. основных имен: с. 333-334 .
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.. Посошков не был противником крепостного права. Он и сам приобретал крепостных, а в "Книге о скудости и богатстве" разрабатывал меры для возвращения беглых их владельцам. Все предложения Посошкова построены на убеждении в незыблемости, справедливости существующего строя. Все недостатки можно исправить, так как они происходят от нерадения, преступности или лености людей, от несовершенства законов и т. п. При существующем в России строе можно сделать так, чтобы все без исключения "по мерности своей в приличном богатстве расширялись". Но Посошков прекрасно знал истинное положение дел. "Крестьянское богатство — богатство царственное", но "помещики на крестьян своих налагают бремена, неудобь носимая; ибо есть такие бесчеловечные дворяне, что в работную пору не дают крестьянам своим единого дня, еже бы ему на себя что сработать".
Посошков тщательно, как обычно, разрабатывает меры по улучшению положения крестьян. Он считает, что крестьяне принадлежат монарху, а помещики им "невековые владельцы". Крестьяне даны помещикам во временное владение, в обеспечение их государственной службы (Посошков здесь проводит аналогию с поместным землевладением). Поэтому царь должен издать указы, охраняющие крестьян от помещичьего произвола, "...чтобы крестьяне крестьянами были прямыми, а не нищими...". Для этого нужно ограничить крестьянские повинности, чтобы они не были им в чрезмерную тягость. "Я, истинно, о сем много размышлял", — пишет Посошков. Эти размышления делают честь нашему публицисту. Немногие в XVIII в. могли так внимательно, так трезво, без риторических восклицаний оценить положение крестьян и разработать конкретные пути к существенному облегчению их положения. Предложения и советы Посошкова были неосуществимы. И при Петре I и после него крепостничество продолжало развиваться и вширь и вглубь. Помещики, опираясь па самодержавие, довели крестьян до положения рабов.
Не менее интересны взгляды Посошкова на роль и значение купечества: "...Без купечества никаковое не токмо великое, но и малое царство стоять не может". Для своего времени это свежая и прогрессивная мысль. Были тогда "многие несмысленные люди — купечество ни во что ставят...". Посошков с одобрением отмечает, что Петр I занимается купеческими делами, поддерживает русскую торговлю. А в недавнем прошлом, когда "управляли бояре", иноземным купцам было нетрудно взять верх над русским и получать огромные прибыли, — стоило только "засунуть сильным персонам подарок рублев во сто — другое". Бояре "не ставили купечества ни в яичную скорлупку". Посошков ратует за развитие промышленности, за переработку льна, пеньки и другого сырья на отечественных мануфактурах, за вывоз в другие страны готовых изделий, чтобы "люди российские богатилпсь".
Рядом с глубокими и смелыми для своего времени идеями мы встречаем у Посошкова требования сечь батогами и плетьми купцов, берущих излишнюю цену, "пытать и огнем жечь" воров и разбойников, клеймить
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знаками на лице лжесвидетелей и т. д. Особенно жесток Посошков по отношению к богохульникам — "таковому не надлежит живу быти пи суток".
В мировоззрении Посошкова немало косного и даже реакционного. Он решительно против новой, светской культуры. Коперник для него "богу суперник". Его нравственные понятия и требования определяются домостроевскими традициями и церковной идеологией. "Священство столп и утверждение всему благочестию и всему человеческому спасению". Посошков глубоко обеспокоен тем, что "уже много нашего Российского народа в погибельные ереси уклонилось... в древлем же благочестии уже малая часть остается". Причину этого он видит в падении авторитета духовенства из-за его неучености. Многие священники не знают основ христианского вероучения, нередко не умеют читать и писать. Да и поведение "пресвитеров" не всегда "благоразумное и святое". С обычной тщательностью Посошков разрабатывает меры, которые должны исправить то опасное, по его убеждению, положение, поднять авторитет духовенства.
Старозаветным человеком выступает Посошков в своем отношении к новшествам в быту: к светским развлечениям, музыке. Особенное негодование у Посошкова вызывает почтовая связь с иностранными государствами. Почта — это прорубленная иноземцами "дира, что вся наша государственная и промышленная дела ясно зрят". Почту нужно как можно скорее уничтожить. Русские люди об иноземных товарах и о ценах на них не знают, пусть и иноземцы о наших не знают.
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