Вы зашли на http://zt1.narod.ru/doc/Pravda-24-03-1955.doc .

Евгений Рысс воспевал школьную бузу, как эта самая школьная буза упоённо же воспевалась в пресловутой "Республике Шкид" ..
[ "Происшествие в шестом классе", библиография инцидента, 1955 г.: "Литературная газета" (ЛГ) 13 янв, 03 февр, 15 марта. / "Учительская газета" (УГ) 26 янв, 05 февр. / "Правда" 24 марта (данный файл). / Об этом в УГ 05.02.1955 С. Калабалин, директор детского дома ст. Мотовиловка Фастовского района Киевской области. http://zt1.narod.ru/doc/Kalabalin-SA-v-UG-05-02-1955.doc / см. и файл http://zt1.narod.ru/shk_293p.htm ]

"Правда" 24.03.1955. А. Демина.

По поводу выступлений "Литературной газеты".

В одном из январских номеров [ 13 января ] "Литературная газета" опубликовала статью Евгения Рысса "Происшествие в шестом классе". Автор ее с умилением повествует о возмутительном по своему характеру случае недисциплинированного поведения целого класса, квалифицируя его как некую невинную детскую шалость. Шестиклассники, закрыв дверь класса, не впустили учителя и в течение полутора часов безобразничали: визжали, кричали, бегали по партам, лили чернила, разбрасывали мусор.

Живописуя этот беспрецедентный и совершенно не типичный для советской школы случай, Евгений Рысс изрядно "приукрасил" его выдуманными подробностями. Он изобразил учителей школы этакими ревнителями нравов старой бурсы, которые вызывали провинившихся школьников на допросы, стучали кулаками по столу, требуя выдачи "зачинщиков" и только разве не драли их розгами на "воздусях". Но дети якобы решили никого "не выдавать" и мужественно противостояли всем угрозам педагогов. При этом автор придал своим выдуманным деталям такую эмоциональную окраску, которая должна была вызвать гнев и негодование против руководителей школы и учителей. Понятно, что, отступив от правды, он не мог указать ни номера школы, где произошел этот случай, ни фамилий учителей.

Сделаем это за "Литературную газету". Случай, о котором писал Евгений Рысс, произошел в школе № 125 Советского района города Москвы. Но, собственно говоря, этим и исчерпывается достоверность фактов, сообщаемых автором статьи, а все остальное, что выходит за пределы буйного поведения шестого класса, попросту выдумано автором или извращено им.

"Происшествие" в шестом классе было 22 сентября, то есть через три недели после начала учебного года, а не через несколько месяцев, как пишет Е. Рысс. За это время, конечно, учителя еще не смогли изучить детей, собранных в класс в связи с переходом на совместное обучение из разных школ района, а тем более сколотить крепкий детский коллектив. О виновниках происшествия дети сами рассказали учителям в тот же вечер, поэтому не было необходимости требовать от родителей, чтобы они "выведали", кто виноват. Сама рассказала о своем участии в этом "происшествии" и Галя, о которой так много и с такой чувствительностью пишет Евгений Рысс.

Кстати, все, что Евгений Рысс нагромоздил вокруг Гали, не соответствует действительности. Отец ее вовсе не пьяница, а уважаемый советский человек, инвалид Отечественной войны. Галя никуда не убегала, никто из соучеников не ходил ее разыскивать. Тем более они не разыскивали по станциям метро ее мать, да она в метро и не работает. Все происходило гораздо проще и прозаичнее. Галя после уроков была вместе с матерью у заведующей учебной частью школы В. И. Хомутовой и искренне раскаивалась в своем необдуманном поведении.

И так, если пройтись по всем остальным "деталям" статьи Евгения Рысса, то выясняется, что они либо существовали только в воображении автора, либо преподнесены в неузнаваемо искаженном виде. Это отступление от правды, от действительности понадобилось автору для того, чтобы сделать статью более "занимательной", а свои рассуждения — доказательными. Но, основанные на надуманных примерах, "педагогические" рассуждения автора рушатся, как карточный домик.

Нарисовав карикатуру на советскую школу и придумав антиморальные методы воспитания, которыми якобы пользовались учителя, Евгений Рысс пытается оправдать неправильные поступки нарушителей дисциплины в шестом классе. Что же касается педагогов, то это люди черствые и бездушные, не имеющие чуткого подхода к учащимся, пренебрегающие здоровым чувством дружбы и коллективизма среди школьников. Рассуждения Евгения Рысса ясно показывают, что он совершенно не разбирается в элементарных вопросах коммунистического воспитания. Он даже не понимает разницы между подлинным коллективизмом, основанным на принципе общественно-полезных дел, и круговой порукой. Если следовать за автором, то можно допустить воспитание коллективизма даже на основе неумных шалостей, грубых выходок и прямого хулиганства. Такие "принципы" вряд ли можно совместить с задачами воспитания коммунистической морали у подрастающего поколения.

Безответственное литературное упражнение Е. Рысса вызвало возмущение учителей, родителей, пионервожатых. Не в пример редакции "Литературной газеты", им очевидны были педагогическое невежество автора и вред, который его статья наносит трудному и тонкому делу воспитания детей. И правильно поступила "Учительская газета", которая опубликовала в скором времени письма учителей, отмечавшие ошибочные положения этой статьи.

27 января "Литературная газета" поместила статью Ф. Вигдоровой "Высокий пост". В ней речь шла о благородном, самоотверженном, патриотическом труде советского учителя. Можно было предположить, что газета решила исправить свою ошибку и прекратить неудачный разговор, начатый Е. Рыссом. На деле это оказалось не так. 3 февраля газета напечатала вторую статью той же Ф. Вигдоровой — "Разговор продолжается", в которой она по существу взяла под защиту Е. Рысса. Высказав скороговоркой несколько критических замечаний по его адресу, Ф. Вигдорова на всем протяжении своей огромной статьи старалась его оправдать и пришла в конце концов к выводу, что статья Е. Рысса "имела право на место в газете".

15 марта "Литературная газета" опубликовала редакционную статью "Об авторитете учителя и детском коллективе". В ней редакция вынуждена была признать, что значительное большинство авторов писем, поступивших в редакцию, резко критикует статью Е. Рысса, считая, что она может принести только вред, и поэтому опубликование ее является ошибкой. Тем не менее редакция по-прежнему упорно защищает Е. Рысса, признавая неправильными лишь отдельные положения его статьи, которые будто бы только снижают ее ценность.
“Литературная газета" погналась за дешевой сенсацией, угостив читателя пошлым анекдотом о безобразном поступке великовозрастного хулигана, анекдотом, имеющим многолетнюю давность.

Читатели ждали от "Литературной газеты", что она, исправляя ошибки Евгения Рысса, опубликует серьезную статью о принципах воспитания коллективизма среди учащихся, о задачах учителя в этом деле. Однако она уклонилась от глубокого анализа этих вопросов, не подвергла критике принципиально неверные положения статьи Е. Рысса.

Коммунистическое воспитание детей — дело сложное и ответственное. Для того, чтобы правильно решать вопросы воспитания, недостаточно только владеть острый пером и богатой фантазией. Надо еще хорошо разбираться в вопросах воспитания, знать жизнь советской школы, чего, к сожалению, иногда не хватает авторам статей "Литературной газеты", выступающим к тому же в поучительном тоне.

Главная ошибка "Литературной газеты" состоит в том, что она отошла от партийных позиций в оценке сути и задач коммунистического воспитания подрастающего поколения. Поэтому, допустив ошибку с опубликованием статьи Евгения Рысса, она в дальнейшем не раскритиковала его принципиально неверные, по существу мелкобуржуазные взгляды на вопросы этики советского школьника, товарищеской солидарности, дружбы и коллективизма. Восхваляя ложное товарищество среди учащихся, Евгений Рысс пропагандирует распущенность в школах. Газета не проявила чуткости к учителю — центральной фигуре учебно-воспитательной работы в школе, пренебрегла ленинскими указаниями о высоком авторитете учителя, о большом уважении к его труду. Развенчав учителя в статье Евгения Рысса, "Литературная газета", как бы извиняясь за это, стала на путь мелкого заигрывания с учительством в статье "Об авторитете учителя и детском коллективе". И то и другое вредно для дела и недопустимо для газеты. Что же касается некоторых тривиальных истин о значении труда учителя, приведенных в этой статье, то они не только не спасают положения, а лишь отвлекают внимание читателя от основного вопроса — проблемы воспитания детского коллектива.

Школа играет огромную роль в формировании советского человека — строителя коммунистического общества. Наша партия не жалеет сил для укрепления советской школы, для улучшения обучения и воспитания учащихся. Партия добивается того, чтобы школа прививала детям высокие моральные качества: дисциплинированность, честность, правдивость, трудолюбие, стремление к знаниям, бережное отношение к общественной собственности. Оберегая детей от чуждого влияния, партия требует, чтобы школа воспитывала их на примерах хорошей учебы, общественно-полезного труда, на примерах мужественных и благородных поступков советских людей. На этой основе и воспитывается школьный коллектив. В этом направлении совместно с учителями ведут воспитательную работу в школе комсомольская и пионерская организации. 

Тот факт, что "Литературная газета" выступает по вопросам воспитания и обучения детей, сам по себе является положительным. Она имеет большие возможности глубоко и квалифицированно освещать жизнь школы и работу учителей. В ее авторском активе — писатели, инженеры человеческих душ; всегда к услугам газеты и большая армия советского учительства, актив родителей. Надо надеяться, что в дальнейшем газета будет более квалифицированно выступать по вопросам воспитания подрастающего поколения, близко затрагивающим интересы всего советского народа.

А. ДЕМИНА. Кандидат педагогических наук, директор московской средней школы № 96.

ZT. Об истории "Происшествие в шестом классе" : "Литературная газета" (ЛГ) 13 янв. , об этой "истории" отчасти и в файле http://zt1.narod.ru/shk_293p.htm . "Повесть о том", как Евгений Рысс воспевал школьную бузу, как это на десятилетия раньше эта самая школьная буза упоённо же воспевалась и в пресловутой "Республике Шкид". О пресловутой Шкид см. в http://zt1.narod.ru/doc/shkid-uh.doc (там и отсылки). / ZT. Расхожее "понимание" (непонимание) в советской педагогике : "Правда" 24.03.1955. А. Демина. Кандидат педагогических наук, директор московской средней школы № 96 .. Подлинным коллективизмом, основанным на принципе общественно-полезных дел .. (Игоре- Петровиче- Ивановщине http://zt1.narod.ru/doc/ivanovcy-i-ASM.doc А.А. Фролов об ивановщине, вообще об ивановщине. Выступления "великих теоретиков" "коммунарской" методики тугомутны, нудны, муторны.) А. Демина: .. Партия требует, чтобы школа воспитывала их [школьников] на примерах .. На этой основе и воспитывается школьный коллектив .. ZT. Дважды повторим тезис А. Деминой: .. чтобы школа воспитывала их [школьников] на примерах .. чтобы школа воспитывала их [школьников] на примерах .. ZT. Де: воз воспитания ( а воспитание – это проработки натур http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc ) .. воз воспитания можно, де, вывезти, если детям демонстрировать, а дети будут глазеть, на положительные примеры. То бишь: представление А. Деминой о сути воспитания - совершенно не макаренковское = совершенно убогое. Без понятия "проработка натур" ( http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc ) - нет истинного = действительного представления об истинном = действительном воспитании.

ZT. После категории "Проработка натур" важны и категории "Оснащение" и "Обогащение разным социальным опытом" .
См. и http://zt1.narod.ru/doc/haldeev-travlya-v-Shkid.doc "халдеев" травля в Шкид .

