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Учительская газета 12.03.1988. Дьяченко Анатолий. Полтава.

КАЛИНА ИВАНОВИЧ ИЗ ГОЛУБОЙ КНИГИ

Когда-то мне посчастливилось быть близким соседом Калины Ивановича Сердюка и записать его воспоминания об Антоне Семёновиче Макаренко и колонии. Теперь это уже не просто запись, а раздел будущей книги, который я и предлагаю на суд читателей "Учительской газеты".
- ТАК ВОТ, шоб вы знали, босяки, як служил я гусаром у лейб-гвардии Кексгольмскому ея величества полку, так меня их высокоблагородие штабс-капитан так любил, шо...

Зойка, пойди повигонь курей из баклажанов. Начисто паразиты выклевують.
— Калина Иванович, так что же ваш штабс-капитан?
Мы сидим вокруг крыльца — пятеро пацанов из ближних дворов Татарского переулка (сейчас улица Энгельса) и одна девочка — Зоя. Жаркое лето 1939 года. Поспевают помидоры. Мы действительно — босяки: ни у кого нет охоты обуваться, даже в летние сандалии.
На крыльце в теплых войлочных валенках восседает хозяин — высокий и прямой (настоящая гвардейская выправка) дед Сердюк, Каленик Иванович. В зубах у него неугасимая трубочка, распространяющая махорочное зловоние не только во дворе, но и по всему переулку. Но никто не называет его Калеником. Потому что, как минимум, раз-два на день он выносит на крыльцо завернутую в вышитый рушник голубую книжку и говорит пришедшему в гости, может быть, и в сотый раз:
— Дак вот, я из энтой самой книжки. Отут про меня Антон усе нависал, паразит. Не веришь? На, прочитай.
И пришедший, может, на самом деле уже в десятый раз бережно берёт в руки "Педагогическую поэму" и хоть для видимости, из уважения к хозяину листает книгу, в которой сухими ореховыми листьями переложены страницы, на которых упоминается завхоз детской колонии имени Горького Калина Иванович. Читали и мы запомнившиеся на всю жизнь строки: "Представьте себе врубелевского "Пана", совершенно уже облысевшего, только с небольшими остатками волос над ушами...".
Мы не знали, что такое "врубелевский Пан", не мог объяснить этого и Калина Иванович. Но мы видели Сердюка и чётко представляли себе Пана! Кроме того мы находили ещё деталь, не отраженную в "Педагогической поэме": остатки волос над ушами у Калины Ивановича были не только абсолютно белыми, но ещё и курчавыми.
— От это и есть моя персона — уточняет дед Сердюк. — А изделал он меня Калиной у своих литературных задачах, паразит. Шоб соответствие было, понимаешь, по субординации: я человек благородный, при должности, а имя не совсем.
Калина Иванович раскуривал потухшую трубочку, пускал несколько свинцово-серых клубов дыма, от которых сидевшие на вишне воробьи поспешно разлетались, возмущенно чирикая, и обращался персонально ко мне:
— А тебе, анцихристу, надо помнить, шо там, у калонии, вращалась около меня твоя тетка Оксана, материна то есть некоторая сестра. От пришла она, значитца, у калонию пешки. А мы с Антоном серед двору стояли. Подойшла она до нас, такая кругленькая, кучерявенькая, беленькая, весело поздоровкалася сначала, канечно, до меня, как до старшого, воспитанная, значица, а опосля до Антона. "Я, — говорит, — Оксана Иваненко. Из Харьковского соцвоса".
А Антон и говорит: "Знаю. Ваша мама мне в Полтаве говорила, что вы хотели бы у нас поработать лето. Так?" "Так". "А вы на сцене когда-нибудь выступали?". "Выступала". "А снопы вязала?" "Снопы? Нет, не вязала", — сказала она и зараз как-то посерела.
Нахмурился слегка Антон. А я говорю, канешно: "Ничего, детка, научишься. Не святи горшки обжигають. Они от, паразиты, тоже не вмилы. А теперь усе вмиють. Бери, Антон, барышню, и никаких гвоздей.
Макаренко усмехнулся так ловко, и говорит: "Верно сказал, Калина. Что б я и делал без тебя! То ж пошли завтра в Полтаву на Резницкую гору за ней Браткевича. Подводой. (Браткевич в "Педагогической поэме" — Братченко, Оксана Иваненко — Оксана Барская. Резницкая гора, на которой жили в Полтаве Иваненки, теперь улица Верховинца).
Тут Калина Иванович пускался в такие профессиональные подробности про лошадей Браткевича как бывший гусар, что кто-то не выдерживал и перебивал:
— Калина Иванович, Калина Иванович, так что же ваш капитан?
Дед спотыкался на полуслове. Белые кустики над голубыми глазами возмущенно поднимались на загорелый лоб:
— Та не капитан, не капитан, а их благородие штабс-капитан!
Иной раз как-то успевал вставить вопрос про Наполеона.
— Э-э — оживлялся Сердюк, — шоб он сдох той Наполеон.

И рассказывал. Такая это была игра. Оксана назначала французов, англичан, поляков, немцев и т. д. Русскими были все остальные. Пели "Шумел-горел пожар московский". Себе она делала из газеты треуголку и изображала упитанного Наполеона. Всё кончалось тем, что все нации свергали Наполеона и сдавались в плен Кутузову, которого всегда изображал Макаренко. Заключали мир и...
— И скидали с трона Александра, которого завсегда сообразно моему росту назначали исполнять мне. Надевали корону из жести и мантию из попоны, а сажали на старые сани завместо трона. И скидали с трона. Раз скинули в полном смысле — зашиб колено.
Уже после войны Калина Иванович снова вспомнил о театральных делах колонии,
— Антон несколько разов неоднократно говорил: "У тебя, Калина, зарыт талант юмориста". Я сначала обижался, а в конце концов спросил, что энто всё-таки значит? Оказалось ничего обидного.
"Ты бы, — раз говорит, — в нашем театре играл". А театр, значица, у нас был сурьёзный. Сам Антон антрепренером был. Всех воспитателей в энтот театр представления изображать присогласил. "На сцене, — говорил, — человек учится общаться, на разные манеры слова говорить приучается. Ты, Калина, — спрашивает, — можешь сказать на разные голоса десять раз, примером, "добрый день"? "Могу, — ответствую, — и двадцать". — "А ну, давай".
Аж вспотел я, а больше трех не получилось. "Вот поэтому ты и есть завхоз, а не пе-да-гог".
У нас у колонии на практике были синеблузники из Полтавского ИНО. Когда Иваненкова дочка предложила с ними лебединый танец разучить, то Антон не схотел: "Энти фигли-мигли, — говорит, — нам ни к чему. Ногами энто кажный сумеет. А пе-да-ко-ку нужно уметь разговаривать".
И приспособил их вечерами сказки по книжке младшим колонистам читать, перед сном. А потом как-то говорит: "Плохо читаете, не душевно, за сердца не берёт. После выходного все воспитатели — пе-да-ко-ки и студенты будут читать. Чтоб кажный по сказке выготовил. А мы вот судить вас будем. Конечно, с Калиной Ивановичем".

Клина Иванович почти наизусть знал "Педагогическую поэму" и мог часами её пересказывать, сам того не замечая. Поэтому приходилось порой прямо просить старика, чтобы он припоминал случаи из колонийской жизни, не вошедшие в книжку Макаренко. Калина Иванович не обижался и только спрашивал:
— А про прохвесора по красоте я не рассказывал?
— Нет.
— Тогда слухайте.
Приехал как-то у колонию прохвесор. Антон присогласил его проверить у колонистов таланты по рисованию. А он и на самом деле был прохвесором по красоте. Образа сотворяет и жрёт за троих. Рисует, как бог, а жрёт, как отец и сын и дух святый.
Говорю я Антону: гони его к лешему, то есть в три шеи. А то колонисты на него уже косятся. А Антон говорит: не твоего ума это дело. Он нам лучшего ударника изображает. Ты бы лучше масляных красок ему представил. И не выражайся.
Мне, понимаешь, обидно стало, говорю: как он и вдоль и поперёк пo-матушке чешет, так ему можно, паразиту. Потому что он, значица, прохвессор кислых щей. "Кого чешет?" — . заинтересовался Антон. "Кого хочешь. Тебя тоже. Как при старом режиме..."
Примолк Антон. "Этого я не знал, — говорит. — А профессор он не кислых щей, a по художеству. Но спасибо, что сказал. Я понаблюдаю".
И понаблюдал. Дня через два принёс я энтому прохвессору почти полпуда наилучшей масляной краски. Глянул он, и на меня:
"Ты что, старый пень, мать твою... Это же половая краска!.. А мне нужна художественная... В тюбиках! Понял? Иди ты..."
Значит, только он так художественно отблагодарил, a Антон тут как тут. Покраснел, пенсне протирает, но спокойно так сообщает: "Вот вы, гражданин, — профессор художественных наук. Все здесь об этом знают. И ваши безобразные мерзости, между прочим, опускают. А представьте себе, что кто-то случайно не будет знать, что вы профессор художественных наук. Вы его, извините, по-матушке, а он вас, не зная, что вы профессор, по своей необразованности — по морде. Что тогда?"
Прохвессор рыпнулся, но Антон осадил его: "И я защищать вас не буду. Поэтому даю вам совет: до вечера из колонии исчезнуть". "Так я... А портрет?" "Обойдётся. И отправляйтесь, пока колонисты на работе. А то я ни за них, ни за себя поручиться не могу. И за Калину Ивановича тоже. Он у нас мужчина серьёзный — из гвардейцев. Видите, еле сдерживается".
Тут Калина Иванович не удержался и, выгнув грудь колесом, гордо посмотрел на нас сверху вниз. Добрые стариковские глаза вспыхнули голубыми искрами.
Анатолий Дьяченко.

Г. Полтава.
А.С. Макаренко, т.3 М.1984 с.106 (“Педпоэма”, из ч.1 гл. О живом и мертвом) .. Для хозяйственной части РКИ нужны были особые колеса - под резиновые шины, а таких колес Козырь никогда не делал. Он был очень смущен этой гримасой цивилизации и каждый вечер после работы грустил: - Не знали мы этих резиновых шин. Господь наш Иисус Христос пешком ходил и апостолы... а теперь люди на железных шинах пусть бы ездили. Калина Иванович строго говорил Козырю: - А железная дорога? А автомобиль? Как, по-твоему? Что ж с того, что твой господь пешком ходив? Значит, некультурный или, может, деревенский, такой же, как и ты. А может, ходив того, что голодранець, а як бы посадив его на машину, так и понравилось бы. А то - "пешком ходив!" Стыдно старому человеку такое говорить ..
