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Религии и социальные вопросы.
Клерикалы пытаются проповедями, в том числе и на ТВ, и советами, в том числе и лично, как духовники, втискивать сложно- много- обстоятельность жизни в упрощённые координаты (прокрустово ложе) своих жестких религиозных догматов, и тем, подчас, - самым безжалостным образом трагически корёжат живые судьбы.

Вот взятое из жизни. -

Из давнего. Слесарь Коля Л-ский, сам равнодушный к религии, имел верующую жену (я у них редко, но бывал, очень хорошая женщина). Жена ходила в храм, безуспешно пыталась привести туда и Колю, имела в храме духовника, хотела, чтобы тот (духовник) воздействовал на её довольно таки разгульного мужа (Колю). Коля возмущался: я не против религии, пусть себе, но зачем они лезут в мои семейные отношения ни черта не разбираясь в обстоятельствах?! Да, лезли. И это, кстати, кончилось довольно трагически.

Кончилось так. -

Я в своих мессагах в fido приводил уж жизненные случаи как это проповеди без огляда на обстоятельства - губят судьбы, и один почти такой же _актуальнейший_ и кошмарный жизненный случай я как бы наблюдал в 1998-9 гг.

Конкретно: была семья: муж - хват-слесарь с хорошим заработком и халтурами, человек страшно матёрый, но мужик без особых уж (слишком уж) серьезных "комплексов", связанных с понятием о совести.

Жена не работала, домохозяйка; две почти взрослые дочери.

Жена, имея много времени, увлеклась религией, стала ходить к духовнику в храм. Незапланированная беременность. Она к духовнику: "Делать ли аборт? - муж категорически против третьего ребенка". Категорически - это еще не то слово: он убеждал жену _не только_ словами!

Но духовник в храме настоял: никаких абортов!, это, де, - по священным писаниям, -_страшный-престрашный грех_.

"Буду рожать!".

Муж немедленно оставил семью, немедленно ушел к другой женщине, и теперь у него уж год - новая семья.

А что в старой семье? - Полное и кошмарнейшее безденежье, совершенно голодное существование, полное отчаяние женщины и двоих её дочек, и, по сути, кошмарнейшее положение новорожденного младенца.

А что тот поп? - А ничего!, разъезжает себе, потряхивая бородой, на собственной иномарке и втюхивает свои семье-разрушающие = жизне-разрушающие советы и заповеди всем новым и новым баранам в ряд.

Попы, - это люди со стороны. Им легко советовать своим прихожанам жить по разному накарякокному в "священных (ух ты!) писаниях". Расхлебывать-то, повторяю, трагические жизненные последствия всего этого - не им же (не этим попам). Так вот: я бы таких духовников судил бы _показательным судом_ и присуждал бы к трем годам лишения свободы.
См. и : http://zt1.narod.ru/doc/Sad-skeletiki-Lingard-Olyga.doc .
