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И. П. Судаков [ Судаков Иван Порфирьевич (1892-1975) ] ИЗ ВОСПОМИНАНИИ О КОММУНЕ
Рыцарь пролетарской революции Ф. Э. Дзержинский говорил: "Когда я выйду из тюрьмы, буду если не педагогом, то работать в какой-то школе среди детей". В 1921 г. по предложению В. И. Ленина ЦК партии и Советское правительство возложили на него, кроме основной работы, обязанности председателя Всесоюзной комиссии по спасению беспризорных детей. В то трудное время у молодого Советского государства не было достаточных средств. И всё же партия и правительство приняли все меры, чтобы прийти на помощь этим детям. Ф. Э. Дзержинский с присущей ему титанической энергией боролся за возвращение советскому обществу жизни многих тысяч бездомных, голодных детей.

В 1926 г. Феликса Эдмундовича не стало... Возник вопрос о том, как увековечить память о нём. В то время я работал начальником одного из отделов ГПУ Украины и состоял председателем профсоюзной организации, в которой насчитывалось до 80 человек. Одни говорили, что надо поставить Дзержинскому памятник, другие предлагали назвать его именем площадь и улицу.. Кто-то из товарищей, сейчас не помню кто именно, предложил построить и назвать именем Дзержинского детский дом. Это предложение было одобрено.

Командование вызвало меня и просило подыскать здание для 100 беспризорных детей. Два дня поисков не дали результатов. Случайно заехал в лесопарк под Харьковом, в котором были замечательные фруктовые сады, но не было подходящих помещений. В финотделе новое строительство нам не могли разрешить. Мы решили действовать иначе: подсчитали зарплату наших сотрудников и единогласно решили отчислять не более 1% зарплаты на строительство помещения для коммуны. На общем собрании наше предложение приняли.

Потом мы обратились к чекистским коллективам всех областей Украины и быстро получили ответ. Они предложили построить дворец в память о Ф. Э. Дзержинском, сделать его образцовым. Я руководил этой работой, следил за тем, чтобы деньги поступали вовремя, и мы в течение года построили прекрасный дворец-коммуну, памятник Ф. Э. Дзержинскому.

Мне предложили найти педагога, который дал бы своё заключение и сказал, что нужно ещё достроить. И вот я вспомнил А. С. Макаренко. Приехал к нему в колонию, объяснил причину своего приезда. Потом мы поехали осмотреть новый дом. Надо было только видеть, с каким вниманием он всё рассматривал и, наконец, сказал: "Я мог только мечтать об этом". И тут же спросил меня, кто будет руководить работой коммуны. "Не согласитесь ли вы?" — задал я А. С. Макаренко вопрос. "Я бы с дорогой душой, — ответил он, — но не знаю, как посмотрит на это А. М. Горький".

Алексей Максимович очень одобрил и поддержал эту кандидатуру и дал нам задание сделать колонию образцовой.

А. С. Макаренко согласился и его назначили начальником коммуны, которая в скором времени стала образцовой. К нам приезжали из разных стран многочисленные делегации трудящихся, видные общественные и политические деятели. Большая книга коммуны хранит немало их восторженных и искренних записей об увиденном.

Перед страной стояла важнейшая задача — развитие промышленности. Поэтому мы всё время добивались, чтобы коммунары получили высокую квалификацию, трудовую специальность. Мы решили построить и построили прекрасный двухэтажный завод электроинструментов.

Как-то ко мне в кабинет зашел коммунар с фотоаппаратом. Я показал фотоаппарат Макаренко и спросил, нельзя ли освоить его производство. Он сказал, что это сложнейшая вещь и освоить её очень трудно, но попробовать можно.

Вместе с двумя коммунарами я поехал в Москву к начальнику Главного оптического управления. Он усомнился, что беспризорные смогут освоить производство фотоаппарата, дело, которым в то время специалисты занимались уже добрый десяток лет. Видя, что с ним говорить бесполезно, пошел в ГПУ. Там нас поддержали. Партия и правительство выделили нам 5,5 миллиона рублей, мы построили завод и, как известно, освоили серийное производство фотоаппарата марки "ФЭД".

Макаренко жене 04.11.1932 .. С Судаковым начинаю ссориться. Он постепенно начал расходиться, и о каждом пустяке требует рапорт. Дело в том, что ему страшно нравится писать резолюции на углышках. Вчера в приказе он перечеркнул распоряжение, проведенное мною через Бюро комсомола, Сов.командиров и общее собрание, и написал: "Пересмотреть и доложить мне". И я, и Волчек, и Швед отказались пересматривать. А я подал ему еще один рапорт, в котором написал, что если ему хочется проводить свои педагогические взгляды, пусть остается на общем собрании, а я такого перечеркивания допустить не могу и поэтому прошу подыскивать на мое место более послушного человека. Сегодня мы молчали. Надоело. Вчера до того обозлился, что хотел сегодня не выйти на работу. Сегодня вечером он снова уверял меня, что это все недоразумение, что мне предоставлена полная свобода. С ним говорить об этом не стоит, слишком он все таки малообразован. / Тут даже дело не в Судакове. Вся стихия коммуны становится иная. Дело, может быть, решается в пустяке. Я слишком много времени трачу непростительно, просто не успеваешь сделать все, что нужно. Это очень много значит, оказывается. Коммуна в своем качестве должна обязательно падать, и нужно поэтому уходить ..
Макаренко жене 18/VIII-33 .. Тепер хуже Судакова, потому что умнее, значит, имеет право судить и решать в тех случаях, где Судаков никогда бы не решился и где на Судакова просто можно было бы накричать. Тонер много напутает в коммуне и окончательно ее угробит. Он умен таким умом, который сам себя не соберет, умен в каждом отдельном случае, а два случая вместе умно не свяжет, человек абсолютно без синтеза. Тепер в коммуне — значит удирать во что бы то ни стало ..
