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Валерий Хилтунен (VH) 26.11.2014 to Зиновий Тененбойм (ZT).

VH > По поводу антимакаренковских настроений Сухомлинского сообщаю, что в конце шестидесятых я спрашивал об этом у Василия Александровича в Павлыше, а потом мы неоднократно обсуждали с ним эту тему в переписке. Он мне ТРИЖДЫ подтвердил, что это бред. С людьми, которые инициировали это "противостояние", направленное большей частью против "Банды Семи", которая в глазах Трапезникова, Тяжельникова, Данилова и других деятелей ассоциировалась с именем С.Л. Соловейчика, я потом поочерёдно разбирался до самой их смерти. [...]

ZT. Из давнего-предавнего. -

Сухомлинский В.А. (ВАС) Педагог - коллектив - личность // Литературная газета (ЛГ) 28.10.1970 (уточнить дату) с.12. Сухомлинский атакует Макаренко. ZT. Подробности по всей этой истории ищите в http://zt1.narod.ru/suhml-uh.htm . Сам я не желаю пересматривать этот мой файл, ибо считал и считаю что борзописцы в духе Эллен Кэй (что В-А-Сухомлинский, что С-Л-Соловейчик) - не заслуживают того, чтобы тратить на них сколь-нибудь много времени. Правда, годы назад я на борзописцев В-А-Сухомлинского и С-Л-Соловейчика потратил просто тьму времени. Но это было годы назад, а ныне (же) : тьфу на них - и больше ничего!

В.А. Сухомлинский в ЛГ : 27.09.1967 отклик в : Поощрения и наказания в воспитании детей Гордин, Л.Ю. (Лев Юльевич) 1971 (Моск. пр.) (71-3/6074 ) М.1971 с.89 // ЛГ (?) 19.08.1970

Ответ Сухомлинского Лихачеву // УГ 18.05.1967 // Юность 1972,4 с.93 .

Сухомлинский о Макаренко, выступление 12-13 март 1968 в Крюкове // Музей Сухомлинск

В.В. Кумарин. Вопросы изучения и применения в современной школе педагогической теории А.С. Макаренко. М.1971, тут снова о пресловутой ст. Сухомлинского в ЛГ 28.10.1970.

В http://zt1.narod.ru/suhml-uh.htm Из : М. Богуславский _Загадки Василия Сухомлинского_ // Газета _Педагогический вестник_, Москва, сентябрь № 3 (131) с.3 .

ZT. В то время бурное внимание общественности, а значит и её защиту, а значит и огромный финансовый (! финансовый !) успех могли получить только те, кто форсировано и рекламно становился в позу "смелой оппозиции" ("без страховки идёт") официальным структурам. Так выходило с тьмой писателей-диссидентов тех времен, так выходило и с московским Театром на Таганке, так вышло и с ВАСом. Значит в реальности-то ст. Б.Т. Лихачева в УГ 18.06.1967 была огромным даже чисто финансовым (! финансовый !) подарком ВАСу.

Малинин В.И. Сухомлинский о [против] Макаренко // Сов пед 1990,3 с.89

Наумов Б. Абсолютизация не нужна // Учитель Казахстана 10.11.1971 с.2

Наумов Н. Возможно ли воспитание без наказания? // Сов пед 1973,7 с. 139-40.

Обсуждение кн. Сухомлин 11 апр 1962 // Сов пед БАН 7361 1962,6:156-60 а БАН утерено.

Юность БАН 13629 1968,9 с.71-5

ЛГ 27.01.1966 ; Журналист 1970,6:8-11 .

Калачников А. В жизни сложней // Новый мир 1964,2:268-9 видел

Нар обр 1962,4:36-8 реплики по ст. Сухомлинск читал

Бугайко Т. Если говорить откровенно // Правда Укр 25.12.1964 .

Где-то в 1967 ответ "Народного обр"

/ Кузнецов Ф. Лит в шк 1967,5:14-15 видел

/ Левшин А. ЛГ 19.06.1968 ещё не видел. Левшин А. Отповедь вместо спора // ЛГ 1967,25 (июнь) с.11. (защищает Сухомлиского от Лихачева, см. C:\00-zt\00\suhml-uh.htm). Он (Левшин) в "Народное образ" 1968,3 на с.89 масс-рутинно хваливал Викниксора и Сухомлинского.

Письмо Гордин - Коротов - Лихачев в Юность 1972,4:87-90,91-93 ; - атака на С. Соловейчика . Тут же дале: Сухомлинского ответ Лихачеву.
ZT. И т.д. Надоело собирать. Не во всё вышеперечисленное я заглядывал. 
26 ноя. 2014 в 20:23
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Эй. у нас,лапландцев. собственная гордость, я-таки  ХилтунЕн. Про Коротова-Лихачёва-Гордина и временами примыкавшего к ним Кумарина. а также про то,  как и зачем Соловейчик мучительно выбирал, из кого именно    (Скаткин?  Костяшкин? Сухомлинский?)  сконструировать взрыв-пакет для менталоремонта,  таран, который был бы пригоден для   борьбы с тем царившим в те годы сухостойным ужасом, который ПРИКРЫВАЛСЯ именем Макаренко, про партизанско-педагогические  подвиги Фриды Видоровой, Шарова, Иванова, Никитиных я, может быть,  ещё успею до смерти написать в каких-нибудь мемуарах о подлинной, непубличной  истории противостояния мировой подлости. И то, что Зиновий всё вьётся чёрным вороном над именами недопонятых (не только им, но и многими) вестников рассвета, меня только подзадоривает, за что, стало быть, ему даже и спасибо. Мы победим, сопливых не берём. ХВ.
Добавление 08.12.2016 от Зиновий Тененбойм.

Писания (бумажно-многотонная писанина) В.А. Сухомлинского а) вообще и б) в "описании" его (Сухомлинского) школы в Павлыше - это а) не гносеологическое сенсорное отражение реальности и б) даже не враньё, а это что? - это упоённое фантазирование = упоённое декларирование не реальности, а грёз-желаний: вот бы так!, но подаваемое в "описании" им (Сухомлинским) его школы в Павлыше не как: вот бы так!, а как: вот так, вот так, вот как-так у меня, / вот так, вот так, вот как-так у меня, / вот так, вот так, вот как-так у меня, у педагогического, то есть, силача-Бамбулы В.А. Сухомлинского в моём лучезарном Павлыше, что, конечно, оборачивалось, - отмечаемым реалистическими (реалистическими!) посетителями Павлыша, - форменным враньём. Форменным враньём этого самого педагогического силача-Бамбулы В.А. Сухомлинского.

А до того был ещё один силач-Бамбула, что одной рукой поднял 4 педагогических стула: Викниксор, см. о нём в моём, ZT, http://zt1.narod.ru/doc/shkid-uh.doc , там и отсылки.

ZT. В моём обширном файле http://zt1.narod.ru/suhml-uh.htm В.А. Сухомлинский "по косточкам" разобран мною, Зиновием Тененбоймом, как хронологически первый, .. в духе поганца Юрия Азарова, .. как хронологически, говорю, первый клеветник на А.С. Макаренко. + В указанном моём файле http://zt1.narod.ru/suhml-uh.htm пресловутый Сухомлинский "по косточкам" разобран мною, Зиновием Тененбоймом, и как "1. врун, 2. болтун и 3. хохотун".
http://zt1.narod.ru/doc/Vorishka-Korchaka-i-s-soloveychiki.doc 

Против с-соловейчиков всех времён и народов + разнотемный сумбур вместо музыки.

ZT (Зиновий Тененбойм). Тьма чего об с-л-соловейчиках вообще; и о "Воришке" Януша Корчака в частности + разнотемный сумбур вместо музыки.
