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Почему в религиях нет греха: ВРАНЬЁ ? / Почему в религиозных заповедях нет заповеди: НЕЛЬЗЯ ВРАТЬ ?
Бертран Рассел (1872-1970) в интервью 1956 г. - .. Есть некоторая фундаментальная нечестность, фундаментальная измена перед интеллектуальной честностью: верить во что-то из-за того, что ты считаешь что это полезно, а не потому что это истинно.

> 1 ноября 1950 года папа Пий XII провозгласил догмат о телесном вознесении Девы Марии после смерти на небо.
ZT. "Вознесение на небо" интересовало и Томаса Пейна: 
Против "шерсти" от меня, атеиста Зиновия Тененбойма , 1940 г.р.
Томас Пейн ( Thomas Paine 1737-1809 ) "Век разума" [ZT. Текст приводится с огромными пропусками] .. Я не верю в религии, исповедуемые еврейской, римской, греческой, турецкой, протестантской или какой-либо другой известной мне церковью. Мой собственный ум — моя церковь. Все национальные церковные учреждения, будь то еврейские, христианские или турецкие, представляются мне не чем иным, как человеческим изобретением, предназначенным для того, чтобы запугивать и порабощать человечество, монополизировать власть и доходы .. Каждая из этих церквей обвиняет другие в безверии; что же касается меня, то я не верю им всем .. Когда мне говорят, что женщина, именуемая девой Марией, заявила, что забеременела, не сожительствуя с мужчиной, а ее нареченный муж, Иосиф, сказал, что это сообщил ему ангел, мое право — верить им или нет; такое происшествие требует намного более сильного доказательства, чем голые слова. Но мы не имеем даже этого, ибо ни Иосиф, ни Мария сами ничего такого не писали; только другие сообщают, что они так говорили; это слух о слухе, а я не собираюсь основывать свою веру на таком свидетельстве .. Обожествление героев превратилось в канонизацию святых. Язычники имели богов на всякий случай жизни; христианские мифотворцы имеют столько же святых .. Иисус Христос .. Его история написана другими, а что касается рассказа о его воскресении и вознесении, то он является необходимым дополнением к истории о его рождении. Его жизнеописатели, приведя его в мир сверхъестественным способом, вынуждены были таким же образом и убрать его из мира, иначе рушилась бы первая часть истории о нем. Жалкие выдумки, которыми наполнена эта вторая часть, превосходят все предшествующее. Первая часть — о чудесном зачатии — была посвящена вещам, не допускающим широкой огласки .. Но воскресение мертвого и вознесение его в воздух весьма отличаются от незримого зачатия ребенка в лоне матери в смысле доказательности. Воскресение и вознесение, если предположить, что они действительно произошли, допускали публичное и зрительное доказательство по крайней мере для всего Иерусалима, как допускает такое доказательство подъем воздушного шара или солнца в полдень .. Вместо этого небольшую группу людей представляют в качестве поверенных всего мира. Их не более восьми девяти, и они утверждают, что лицезрели воскресение, а весь остальной мир должен поверить им на слово .. 
---------------

Откуда произошли все эти ужасные избиения целых народов, мужчин, женщин и детей, которыми полна Библия, кровавые гонения, смертные мучения и религиозные войны, которые с того времени не раз заливали Европу кровью и засыпали пеплом, — откуда произошли они, если не из нечестивой вещи, называемой религией откровения, и той чудовищной веры, что бог говорил с человеком? Библейский обман был причиной одной, а ложь [Нового] завета — другой .. [Новый] завет не учит нас ничему новому .. Учение о прощении обид намного лучше выражено в Притчах .. Там сказано: "Если голоден враг твой, накорми его хлебом; и если он жаждет, напой его водою" (Притчи, гл. 25, ст. 21) 
[ Третья кн. Моисеева. Левит 19:18. Не мсти и не имей злобы на сынов народа твоего; но люби ближнего твоего, как самого себя. Я Господь. ]
Томас Пейн ( Thomas Paine 1737-1809 ) "Век разума".

.. Любовь к врагам — .. догма притворной нравственности, и, собственно, она бессмысленна. Человек, как нравственное существо, обязан не мстить за обиду; это равно хорошо в политическом смысле, ибо возмездию нет конца .. Но любовь, пропорциональная обиде, если бы ее и можно было проявить, была бы наградой, предлагаемой за преступление .. Нравственность оскорбляется предписанием ей обязанностей, которые, во-первых, невозможно выполнить, а во-вторых, если бы их и можно было выполнить, .. были бы наградой за преступление .. Со своей стороны я отказываюсь принять это учение и рассматриваю его как притворную или вымышленную нравственность. При этом нет человека, который мог бы сказать, что я преследовал его или кого-либо еще или какую бы то ни было группу людей, будь то во время Американской революции или Французской, а также что я в каком-то случае воздал злом за зло. Но никто не обязан отвечать хорошим действием на дурное или воздавать добром за зло .. [...]
+

http://ztrelig-bot.livejournal.com 
и
http://vk.com/tenen 
http://zt1.narod.ru/doc/tyma-bogov-u-hrYU-stian.doc Задолбали поклонники богов. Тьмы богов.
http://zt1.narod.ru/doc/dokazatelystva-v-relig-Vyazovskiy.doc Вязовский Алексей Викторович. Немного о сверхъестественном.

> 8 декабря 1854 года Папа Пий IX издал апостольскую конституцию о непорочном зачатии Девы Марии: «...Мы заявляем, провозглашаем и определяем <...> что Блаженная Дева Мария <...> сохранена не запятнанной никаким пятном первородного греха <...> должно твердо и постоянно верить всем верным». ..
ZT. Речь идёт не об отвлеченностях, а о конкретном земном событии, 

о коем, между прочим, и в "Гавриилиаде" А.С. Пушкина,

Он улетел. Усталая Мария
Подумала: «Вот шалости какие!
Один, два, три! — как это им не лень?
Могу сказать, перенесла тревогу:
Досталась я в один и тот же день
Лукавому, архангелу и богу».

и в "Антиклерикальной" В.С. Высоцкого.

Но и у Марка Твена. -

Марк Твен 1835-1910. Из "Размышления о религии" .. Другая излюбленная тема авторов священных писаний - это Непорочное зачатие. Оно уже сносилось до дыр к тому дню, когда мы уверовали в него как в _последнее новшество_ .. Индусы восхваляли его в незапамятные времена, когда непорочный процесс облагодетельствовал их Кришной. Буддисты были тоже ужасно счастливы, когда 2500 лет тому назад они с помощью того же процесса обзавелись Гуатамой.

Греки в те же времена тоже чрезвычайно высоко его ценили .. Римляне заимствовали у Греции эту же идею ..

И мы по-прежнему заражены ею же .. Всего неделю назад .. доктор Бриггс опубликовал в "Норс америкен ревью" ст. об этом. Де, Иуда (младший сын девы Марии, рожденный в браке) был еще жив и беседовал с членами первых христианских общин; и он определенно утверждал, что это было несомненно Непорочное зачатие. Следовательно, это истина - ВЕДЬ ИУДА БЫЛ ЧЛЕHОМ СЕМЬИ, ТАК КОМУ ЖЕ И ЗHАТЬ, КАК HЕ ЕМУ! ..

Люди, как будто очень неглупые, убеждают себя, что это невероятное событие является доказанным фактом. Если доктора Бриггса попросили бы уверовать в процесс Непорочного зачатия, скажем, Кришны, Осириуса, Будды или к/н еще из этой публики, он, несомненно, постарался бы с благодарностью уклониться .. И все же этот умнейший человек, у которого временно помутилось в голове, ухитрился вот уверовать в невозможное событие, подлинность которого подтверждается свидетельством лишь самой девы, - свидетельницы отнюдь не беспристрастной, получившей все свои сведения из вторых рук - от постороннего лица, причем, совершенно ей неизвестного, от якобы ангела, КОТОРЫЙ, ПОЖАЛУЙ, МОГ БЫТЬ И АHГЕЛОМ, HО МОГ ТАКЖЕ БЫТЬ И СБОРЩИКОМ HАЛОГОВ.

> По апокрифам и Талмуду И.Х. был сработан одним римским солдатом из стоявших на постое в Назарете.

> RU.ANTICHRIST Jul 99

> "Великие времена прошли. Хорошо было Александру Македонскому - его объявили сыном Юпитера, а если бы меня объявили сыном царя небесного, надо мной бы смеялась любая торговка". Наполеон.

Марк Твен. Из "Размышления о религии".

Мало вероятно, что Мария до того видела хотя бы одного ангела или знала их внешние приметы .. Он не предъявил никакого удостоверения личности .. Свидетельство молодой крестьянки, которой нужно было утихомирить своего мужа, - это свидетельство Марии - плотника Иосифа, да, удовлетворило; но только потому, что он жил в Назарете, а не в Hью-Йорке. В Hью-Йорке не найдется ни одного плотника, который поверил бы подобному свидетельству ..

VS> А мне похер, есть бог или нет ..
ZT. Насчёт бога это единственно верное .. Похер - это не религия и не вера, а только именно - похер. Другое дело: неверие в Бабу Ягу - это точно и религия, и вера.

См. и http://zt1.narod.ru/doc/strannosti-u-Iisusa-Hrista.doc Странности в жизни и в поведении Иисуса Христа. Неполное собрание.

Смотрите и : http://zt1.narod.ru/doc/raspyatiya-Hrista-fizika-i-biologiya.doc Распятия Христа физика и биология.

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Iisus-Hrist-voskres-kak-ogurchik.doc 
ИисИосХрист воскрес как огурчик.
