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[ Учительская газета 14.07.1983 найдёте за отбивкой -----
ниже ].

А.А. Фролов. А.С. Макаренко и педагогика его времени. Горький 1988 .. В ноябре 1927 г. А. С. Макаренко принял участие во Всероссийской конференции работников детских домов, выступил со своими соображениями по обсуждаемым вопросам, подчеркивая задачу воспитания чувства долга и возражая против слишком формального подхода» к проблеме наказания (т. 1, с. 76; т. 8, с. 143 и изд.: А. С. Макаренко. Кн. 4. Львов, 1959, с. 130; текст выступления А. С. Макаренко на этой конференции еще не известен исследователям; отчет о ней см.: На путях к новой школе, 1927, № 12 и в др. журналах) (с.46).
ZT. Фролов не указал: Детский дом и борьба с беспризорностью. Всероссийская конференция работников детских домов (15-20 ноября 1927 г.) - 1928
NLR Шифр Desideratum. ZT. Этой книги нет в библиотеках СПб, нет в Москве в Ленинке и Ушинке. В октябре 2015-го подал в РНБ на розыск по Межбиблиотечному абонементу.
23.10.2015 to info@korolenko.kharkov.com , kharkivlibrary@yandex.ua Я Тененбойм Зиновий из СПб. Ищется книга для заказа по межбиблиотечному абонементу РНБ или БАН: Окса Николай Николаевич и др. А.С. Макаренко в Харькове .. Х. 1983 .

А.С. Макаренко. Кн. 11 Львов 1985.
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Ф. И. НАУМEHКО, А. М. КУХТА, Н. Н. ОКСА, С. Ф. СУХОРСКИЙ

О ПРОЕКТЕ "ОПЕРАЦИОННОГО ПЛАНА
ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ТРУДОВОЙ КОММУНЫ
им. Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОГО"
В Харьковском городском государственном архиве (ХГГА) с постоянным составом документов (в фондах Харьковского городского отдела народного образования) обнаружено два, до сих пор остававшихся неизвестными, документа. Они были подготовлены А. С. Макаренко в январе-феврале 1928 г. Один из них им назван "Операционный план педагогической работы трудовой коммуны им. Ф. Э. Дзержинского", а второй — "Конституция" трудовой коммуны им. Ф. Э. Дзержинского". Оба документа представлены в качестве проекта 1.
Сказать, что многие мысли и идеи, изложенные в них, оставались совершенно неизвестными, мы не можем. Известные представления о содержании именно этих документов дают:
1 ХГГА, ф. Р-4, оп. 8, д. 85, л. 2—9.
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1) стенограмма их обсуждения на заседании Секции социального воспитания Украинского научно-исследовательского института педагогики (УНИИП) Наркомпроса УССР 2;
[ G. Hillig о заседании секции социального воспитания Украинского НИИ педагогики (УНИИП, укр. УНДIП), где обсуждались составленные А.С. планы воспитательной работы коммуны им. Ф.Э. Дзержинского («Операционный план», «Конституция»). Стенограмма этого заседания 14 марта 1928 г. в Наркомпросе УССР была полностью опубликована в книге «На вершине Олимпа». Подборка документов о конфликте Макаренко с представителями украинского «соцвоса» (февраль-март 1928 г.)» (Марбург. 1991 г.) ZT. Вот бы кто оцифровал бы эту книгу, повесил бы её в интернете и оповестил бы макаренковедов где. ]

2) в сборнике "Второе рождение", в котором А. С. Макаренко опубликовал две статьи: "Конституция страны ФЭД" и "Педагоги пожимают плечами" 3.

Однако эти материалы не дают полного представления о содержании "Операционного плана" и "Конституции". В обнаруженных в ХГГА документах А. С. Макаренко сделал первую попытку изложить свою "практическую педагогику" в определенной системе. В статье "Педагоги пожимают плечами" он назовет ее "партизанской теорией".

Что толкнуло А. С. Макаренко на эту первую попытку обобщить и изложить накопленный опыт практической работы в колонии им. М. Горького за период 1920— 1928 гг.? Напомним читателю, что 29. XII. 1927 г. он принял заведование коммуной им. Ф. Э. Дзержинского. Далее, до середины 1927 г. (примерно) деятельность колонии им. М. Горького, а тем самым и ее руководителя, оценивали и общественность, и НКП Украины весьма положительно 4. В день пятилетия колонии им. М. Горького НКП УССР за успехи в работе колонии присваивает А. С. Макаренко звание "Красного Героя Труда".

Всё для А. С. Макаренко складывается весьма благоприятно. Он вынашивает новые планы организации воспитательной работы в колониях и детских домах путем объединения их в трудовую армию, разделенную на дивизии и полки. Однако совершенно неожиданно в адрес колонии им. М. Горького, а тем самым, конечно, и в адрес ее руководителя, раздались голоса острой критики 5, т. е. как раз в то время, когда он принял предложение возглавить работу во вновь организуемой на средства чекистов Украины трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского. Под влиянием этого обстоятельства у А. С. Макаренко возникает желание изложить свою программу работы в коммуне им. Ф. Э. Дзержинского в определенной системе, по

2 Пролетарий, 1928, № 78; Макаренко А. С. Соч. В 7-ми т. М., 1957—1958, т. 5, с. 325—340; Нiжинський М. П. Життя i дiяльнiсть А. С. Макаренка. К-, 1967, с. 118—123.

3 Второе рождение. Харьков, 1932, с. 32, 39.

4 Biстi 1926, № 135, 169; Харьковский пролетарий, 1926, № 135, 150; Комсомолець Украiни, 1926, № 91 и др.

5 На путях к новой школе, 1927, № 12. (ZT. этот № московского журнала просмотрел, ничего касательно персонально колонии им. Горького там не нашёл) ZT. Скорее всего это могло быть не в указанном московском журнале, а в, скажем, в некоем Полтавском или Харьковском. Кто бы внёс ясность?
--
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возможности дать при этом мотивированный отпор критикам его системы воспитания, сложившейся в колонии им. М. Горького за 1920—1928 гг. Поэтому "Операционный план" изложен им в остро полемическом тоне. Чтобы проверить себя, свой план организации педагогического процесса в коммуне им. Ф. Э. Дзержинского, А. С. Макаренко решил проверить его "научными силами" НКП Украины, т. е. подвергнуть широкому обсуждению.

Даже поверхностное ознакомление с содержанием вновь обнаруженных в архиве документов убеждает нас в стремлении А. С. Макаренко вопросы организации педагогического процесса в трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского решать в духе партийного подхода к решению актуальной для того времени проблемы, как воспитание "совместимых" людей из подростков-правонарушителей, т. е. воспитать людей, способных жить и работать в условиях нового социалистического общества. "Педагогически неуязвимые" предложенные чекистами проекты были приняты как "нечто оригинальное в системе социального воспитания, почему требуют к себе особого внимания" и направлены на рассмотрение и заключение в Харьковский городской отдел народного образования 6.

Обсуждение обоих упомянутых документов "научными силами" НКП Украины состоялось 13—14 марта 1928 г.

Доклад А. С. Макаренко с изложением разработанной им системы организации педагогического процесса в трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского был подвергнут острой и необъективной критике. На оппонентов А. С. Макаренко несомненно оказала большое влияние уже упомянутая статья, опубликованная на страницах журнала "На путях к новой школе" (На путях к новой школе, 1927, № 12. (ZT. этот № московского журнала просмотрел, ничего касательно персонально колонии им. Горького там не нашёл). Систему воспитания, предложенную А. С. Макаренко для коммуны им. Ф. Э. Дзержинского, участники обсуждения признали несоветской 7. Насколько необъективным было это решение, читатель легко убедится, ознакомившись с публикуемым проектом "Операционного плана организации педагогического процесса в трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского".

Участники обсуждения даже не заметили новаторской идеи, выдвинутой А. С. Макаренко, что основным фактором воспитания "социально совместимого человека", т. е. действительно способного жить и работать по законам
6 ХГГА, ф. Р-4, оп. 8, ед. 8, л. 1.

7 Пролетарий, 1928, № 78; Макаренко А. С. Соч., В 7-ми т., т. 5, с. 325—340; Нiжинський М. П. Життя i дiялынiсть А. С. Макаренка, с. 118—123.
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социалистического общества из "более или менее социально запущенных" детей и подростков, может быть "единый... самоуправляемый... постоянно функционирующий производственный коллектив", а не средства принуждения. А именно в этом аспекте больше всего критиковали А. С. Макаренко и на совещании и позже, уже на страницах прессы.

Сами понятия "наказание", "насилие", которыми А. С. Макаренко пользуется в "Операционном плане", отпугивали представителей педагогического либерализма. Они, веря в "непогрешимость" детей, верили, что в условиях колоний и детских домов будет господствовать "счастливая Аркадия", само собой сложится педагогическое благополучие, иронически замечает А. С. Макаренко. Он решительно и вполне мотивированно в "Операционном плане", нарушая этические и педагогические предписания богов "педагогического Олимпа", отстаивает не только желательность, но и педагогическую необходимость наказания, исходя из таких соображений: 1) их наличие предупреждает воспитанников от самой попытки нарушать принятую в коллективе систему взаимозависимости; 2) наказание, отвечающее логике нарушения принятой в коллективе системы взаимозависимости, оказывает положительное влияние и на нарушителя, и на коллектив в целом; 3) в условиях, когда основным фактором воспитания является единый, самоуправляемый, постоянно функционирующий коллектив, практическая необходимость применения любой формы наказаний самой логикой жизни и деятельности такого коллектива постепенно превращается в исчезающую необходимость, необходимость применения самих наказаний сводится на нет, они лишь наличествуют. А. С. Макаренко нельзя относить к апологетам наказаний. Он их принимал как реальную необходимость, имея не бумажных, а реальных, социально запущенных детей и подростков. Что умело организованный, единый самоуправляемый, постоянно функционирующий коллектив как основной фактор воспитания коллективизма раскрывает самые широкие возможности развития творческих сил личности каждого его члена, убедительно говорит практический опыт, результат работы колонии им. М. Горького и коммуны им. Ф. Э. Дзержинского.

Критика в адрес системы воспитания А. С. Макаренко, как отмечено ранее, была перенесена на страницы харьковской прессы и продолжалась на протяжении всего 1928 г. Годы i927—1928 были самыми трудными в жизни
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A. С. Макаренко. Он вынашивает планы ухода с работы в коммуне им. Ф. Э. Дзержинского.

Так обернулась для А. С. Макаренко проверка предложенной им системы организации педагогического процесса в трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского, изложенная им впервые в "Операционном плане". Публикуемый проект "Организации педагогического процесса в трудовой коммуне им. Ф. Э. Дзержинского" следует воспринимать лишь как обобщение опыта работы колонии им. М. Горького только за период 1920—1928 гг. Как педагог-новатор А. С. Макаренко продолжал совершенствовать ее по-новаторски уже в более благоприятных условиях в коммуне им. Ф. Э. Дзержинского. Однако уже в самом начале 1928 г. основные идеи своей педагогической концепции А. С. Макаренко довольно четко, в определенной системе, изложил в публикуемом "Операционном плане".

В этом его значение. Сопоставляя содержание публикуемого "Операционного плана" с последующими выступлениями А. С. Макаренко, мы имеем возможность проникнуть в творческую лабораторию выдающегося педагога. В поисках новаторских путей "как нового человека по-новому делать" А. С. Макаренко стремился решать их в духе партийности, руководствуясь при этом указаниями B. И. Ленина, программными требованиями РКП(б). Как известно, в материалах к проекту Программы РКП(б), принятой на VIII съезде партии в 1919 году, Владимир Ильич подчеркивал: "Школа должна стать орудием диктатуры пролетариата, т. е. не только проводником принципов коммунизма вообще, но и проводником идейного, организационного, воспитывающего влияния пролетариата на полупролетарские и непролетарские слои трудящихся масс, в интересах полного подавления сопротивления эксплуататоров и осуществления коммунистического строя" 8.

В обнаруженном проекте "Операционного плана" и "Конституции" мы четко прослеживаем, как А. С. Макаренко, руководствуясь этими требованиями партии, уделял особое внимание в своей практической педагогической деятельности вопросам организационного влияния 9 на немного анархический по своему характеру состав воспитуемых, по некоторым из которых "прошлись своими колесами все колесницы истории и географии". Ведь его

8 Ленин В. И. Проект Программы РКП(б). — Поли. собр. соч., т. 38, с. 116.

6 Макаренко А. С. Соч. В 7-ми т., т. 4, с. 349.
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воспитанники, дети и подростки улицы, знали дисциплину улицы, дисциплину мира правонарушителей, дисциплину анархического поведения, при которой господствующим началом поведения является произвол, насилие сильного над слабым. Ставя перед собой в качестве основной задачи привить этим более или менее социально запущенным детям "качества социально совместимых людей", т. е. людей действительно способных жить и работать в условиях нового, социалистического общества, опирающегося на обобществленные средства производства, на труд в интересах всех, — на коллективный труд, на дисциплину коллективного труда, А. С. Макаренко, исходя из ленинских указаний, Программы партии о роли организационного влияния в коммунистическом воспитании, в "Операционном плане" в качестве основного фактора воспитания выдвинул "единый... самоуправляемый... постоянно функционирующий коллектив".

Коллективизм, умение сочетать личное с общественным, а если необходимо, то подчинить личное общественному, — такое требование выдвигало социалистическое общество в области воспитания подрастающего поколения. И А. С. Макаренко целеустремленно шел навстречу этим требованиям. Педагогика коллектива им впервые изложена систематически в "Операционном плане" и в приложении к нему — "Конституции".

Единый, постоянно функционирующий, самоуправляемый коллектив в руках А. С. Макаренко превратился в настоящий гимнастический зал упражнений в коллективизме. В основе организационной структуры сложившегося единого, самоуправляемого, постоянно функционирующего коллектива был ленинский принцип демократического централизма. В проекте "Операционного плана" и в проекте "Конституции" А. С. Макаренко последовательно придерживается ленинского принципа демократического централизма, когда идет речь об организационной структуре единого, постоянно функционирующего, самоуправляемого коллектива. Только при этом условии коллектив мог выступать в роли основного фактора воспитания. В этом легко убедиться, когда знакомимся с содержанием обоих, вновь обнаруженных в архиве документов.

Все-таки, сравнивая содержание "Операционного плана" с последующими публикациями и выступлениями А. С. Макаренко, убеждаемся, что по некоторым вопросам он свои взгляды уточнил или даже в отдельных случаях изменил. Он об этом, в частности, писал и в статье
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Стр.141
"Педагоги пожимают плечами" (о дисциплине), в "Книге для родителей", в лекции "Коммунистическое воспитание и поведение" (о роли семьи в воспитании) и др.

Все же принципиальные позиции своей "партизанской педагогики", т. е. педагогики коллектива, в общих чертах А. С. Макаренко изложил впервые и в определенной системе в обнаруженном проекте "Операционного плана" уже в январе 1928 года.

В обоих документах А. С. Макаренко заявляет себя решительным противником педагогического анархизма в любой его форме, решительным сторонником ленинского принципа организованности. И проект "Операционного плана" и проект "Конституции" в качестве приложения к нему обнаружен в архиве Харьковского городского отдела народного образования не случайно. Коммуна им. Ф. Э. Дзержинского находилась в черте города Харькова и в учебно-воспитательном отношении подчинялась руководству Харьковского гороно. Поэтому председатель правления коммуны Блатов [Блат, или Блатт] оба документа направил на рассмотрение и утверждение в Харьковский гороно.

Обнаруженные в архиве ХГГА документы отпечатаны на машинке, затем размножены. Проект "Операционного плана" А. С. Макаренко подписан, а проект "Конституции", дан в качестве приложения, не подписан. Но оба документа дополняются один другим, по содержанию взаимосвязаны между собой.

В проекте "Операционного плана" имеется краткое вступление, восемь разделов, имеется подпись, но нет даты. В проекте "Конституции" всего 100 статей, указана дата: 4/2 — 1928 г., но нет подписи.

Оба документа в ХГГА впервые обнаружил ассистент кафедры педагогики Харьковского государственного педагогического института им. Г. Сковороды тов. Окса Н. Н.

-----
Учительская газета 14.07.1983. Обнаружены неизвестные работы А.С. Макаренко
НАХОДКИ ХАРЬКОВСКОГО АРХИВА

В Харьковском государственном архиве, в фондах Харьковского гороно недавно [ZT. украинским (Мелитополь) макаренковедом : Окса Николай Николаевич] были обнаружены два подготовленных А. С. Макаренко в январе-феврале 1928 года документа. Один из них носит название "Операционный план педагогической работы трудовой коммуны им. Ф. Э. Дзержинского", а второй — "Конституция трудовой коммуны им. Ф. Э. Дзержинского". Оба документа помечены автором как проекты. Прокомментировать находки харьковского архива мы попросили доцента Львовского университета Федора Ивановича HAУMEHKO [1901-1991].
СУДЯ ПО СОДЕРЖАНИЮ найденных работ, Антон Семенович предпринял в них первую попытку изложить свою "практическую педагогику" в четкой системе. Что подтолкнуло его обобщить и изложить накопленный опыт практической работы в колонии имени М. Горького за период 1920 — 1928 годов?
Напомню, что 29 декабря 1927 года талантливый педагог принял заведование коммуной. Примерно до середины 1927 года постановка воспитания в колонии имени М. Горького оценивалась Наркомпросом Украины положительно. В день пятилетия колонии за успехи в работе Макаренко было присвоено звание Красного Героя Труда.
Всё для Антона Семеновича складывалось благоприятно. Он вынашивал новые планы, мечтая объединить колонии и детские дома в трудовую армию, разделенную на дивизии и полки.
Но вот совершенно неожиданно прозвучали голоса резкой критики. Именно в то время, когда Макаренко принял предложение перейти в организованную на средства чекистов Украины коммуну имени Ф. Э. Дзержинского. В этих условиях естественно его желание изложить поточнее программу будущей своей работы в коммуне. Задетый критикой, Антон Семенович излагает операционный план в остро полемическом тоне.
Даже поверхностное знакомство с обнаруженными документами показывает, что Макаренко стремился из подростков-правонарушителей воспитать людей, способных жить и работать в условиях нового, социалистического общества. "Педагогически неуязвимые" чекисты приняли предложенные им проекты как "нечто оригинальное в системе социального воспитания".
Оба проекта найдены в фондах Харьковского гороно не случайно. Коммуна находилась в черте города и со стороны учебно-воспитательной подчинялась наробразу. Туда на утверждение и направил составленные Антоном Семеновичем документы председатель правления коммуны Блатов. [ZT. И.М. Блат, А.А. Фролов. А.С. Макаренко. Школа жизни, труда и воспитания. Ч.2 Н.-Новгород 2008 с.42 низ]
Кроме того, оба документа обсуждали еще и "научные силы" Наркомпроса Украины. Было это 13—14 марта 1928 года на заседании секции социального воспитания Украинского научно-исследовательского института педагогики. На оппонентов Макаренко повлияла опубликованная журналом "На путях к новой школе" (1927 № 12) статья (ZT. этот № просмотрел, ничего касательно персонально А.С. Макаренко там не нашёл). Предложенную им систему воспитания участники обсуждения признали несоветской. Насколько объективно было это решение, читатель легко убедится, ознакомившись с найденным проектом "Операционного плана" (Неизвестные работы выдающегося педагога будут опубликованы в очередном сборнике Львовского университета "А. С. Макаренко").
УЧЕНЫЕ-ПЕДАГОГИ даже не заметили выдвинутой Антоном Семеновичем новаторской идеи о том, что основным фактором воспитания "социально совместимого человека", т. е. действительно способного жить и работать по законам социалистического общества из "более или менее социально запущенных" детей и подростков, может быть "единый"... "самоуправляемый"... "постоянно функционирующий производственный коллектив" (подчеркнуто мною — Ф. Н.), а не средства принуждения. А именно с этой стороны более всего и критиковали автора и на совещании и позже, уже на страницах педагогической печати.
Как Прометея нельзя назвать вором, так и Макаренко недопустимо относить к сторонникам наказаний. Он их применял как естественную необходимость, имея не бумажных, а реальных, социально запущенных детей и подростков. НИИ педагогики УССР ошибся в оценке системы воспитания Антона Семеновича. Однако не только предложенная им система была отвергнута как несоветская, но и до того рекомендовавший её Харьковский наробраз запретил дальше применять в детских домах округа ценнейшие макаренковские находки.
Критика была перенесена на страницы харьковской педагогической прессы и продолжалась на протяжении всего 1928 года. То было самое трудное в жизни Макаренко время.
Так обернулась для него проверка предложенной им системы организации воспитания в коммуне. Мы уже говорили выше, что найденные документы следует воспринимать и как обобщение опыта работы колонии имени М. Горького за 1920 — 1928 годы. Педагог-новатор продолжал совершенствовать свой опыт в уже более благоприятных условиях работы в коммуне. Сопоставляя содержание проекта "Операционного плана" с последующими выступлениями Антона Семеновича, мы имеем счастливую возможность проникнуть в творческую лабораторию выдающегося педагога.
В. И. Ленин всегда рассматривал советскую школу как один из рычагов приобщения к строительству нового общества всех слоев населения страны, имея в виду воспитание подрастающего поколения в духе коммунизма. В обнаруженных проектах "Операционного плана" и "Конституции" чётко прослеживается, как Макаренко, руководствуясь ленинской мыслью, особое внимание в своей работе уделил вопросам организационного влияния на анархический по своему характеру состав воспитуемых. По некоторым из них, писал Антон Семенович, "прошлись своими коваными колесами все колесницы историй и географии".
Он ставил перед собой задачу привить этим "более или менее социально запущенным детям и подросткам..." качества социально совместимых людей, т. е. приучить их жить и работать в условиях нового, социалистического общества.
Сравнивая содержание "Операционного плана" с последующими публикациями и выступлениями Макаренко, убеждаешься, что по некоторым вопросам он свои взгляды уточнил или даже в отдельных случаях изменил. Об этом, в частности, Антон Семенович писал и в статье "Педагоги пожимают плечами" (о дисциплине), в "Книге для родителей", в лекции "Коммунистическое воспитание и поведение"...
И всё же принципиальные позиции своей педагогики коллектива Макаренко впервые систематически изложил в обнаруженном проекте "Операционного плана" уже в январе 1928 года.
Проект "Операционного плана" состоит из краткого вступления и восьми разделов: цель воспитания, единство коллектива, диктатура коллектива, первичный коллектив, самоуправление, интерес или долг, общий тон и заключение. Проект "Конституции" построен из сотни статей, распределенных по таким разделам, как общая часть, общее собрание, совет командиров и отрядов, рабочий (сводный) отряд, дежурство, законы дня, приказ и отчёт.
Оба документа и сегодня звучат актуально. Суждения А. С. Макаренко искренни, проникнуты глубокой верой в свою правоту. А главное — в них нет никакой задней мысли — сочтут ли его в будущем классиком педагогики или нет. Такими и бывают труды настоящих талантов.
Ф. НАУМЕНКО, кандидат педагогических наук, доцент Львовского государственного университета.
--
Дмитрий Русланович Гончар
обращение к Диме
ХДНБ Харьковская научная библиотека им. В.Г. Короленко to ZT
27 окт. 2015 в 12:04

IBV Dovidkova <ibvhdnb@gmail.com> 

Возможно, Вас заинтересуют следующие издания:
К3-56992 Антон Макаренко : Харківська трудова колонія ім. Максима Горького в документах і матеріалах 1926-1928 рр. [Текст] / Ін-т пед. освіти і освіти дорослих АПН України, Полтав. держ. пед. ун-т ім. В. Г. Короленка, Каф. пед. майстерності ; [авт.-уклад. : І. Ф. Кривонос, Н. М. Тарасевич, А. В. Ткаченко ; за ред. : І. А. Зязюн]. - К. : Педагогічна думка, 2008. - 351 с. - Бібліогр. в підрядк. прим. - ISBN 978-966-644-108-2.

А70413 Окса, Николай Николаевич. Проблемы дидактики в педагогическом наследии А.С. Макаренко : автореферат дис. ... кандидата педагогических наук : 13.00.01.- Киев, 1991.- 17 с.: ил.

С уважением, сотрудники ИБО ХГНБ им. В.Г. Короленко.

Дима! Может в первую кн. вошли материалы из "На вершине Олимпа". Подборка документов о конфликте Макаренко с представителями украинского "соцвоса" (февраль-март 1928 г.) (Марбург. 1991 г.),
а именно: Стенограмма этого заседания 14 марта 1928 г. в Наркомпросе УССР ??

Дима! Что бы сделать для оцифровке и интернет-публикации указанной книги?

Антология педагогической мысли УССР М. 1988.635. РНБ 89-5/238. Здесь на с.306-10 "Декларация Наркомпроса УССР о социальном воспитании" 1920 г. Система социального воспитания УССР. Перевод с укр. П. Шафран. Весь текст Декларации в : http://zt1.narod.ru/grinyko.htm . По теме "социум, де, воспитывает" у меня есть файл http://zt1.narod.ru/doc/socium-de-vospityvaet.doc .
От Гётца Хиллига ( в http://zt1.narod.ru/vrag_4.htm ) : автор Декларации не Gr (Гринько Григорий Федорович 1890-1938), а Александр Иванович Попов 1891-? 
Из: http://makarenko-museum.ru/lib/Science/Frolov/Makarenko-shkola_gizni,_truda,_vosp_Red_A_Frolov_E_Ilaltdinova_Chast_2.pdf Макаренко А.С. Школа жизни, труда, воспитания. Фролов А.А. Учебная книга по истории, теории и практике воспитания Часть 2. Попов А. И. (1891 - 1958). На работу в украинский Наркомпрос рекомендован в 1923 г. наркомом просвещения УССР Г. Ф. Гринько. Считал себя педологом, «социо - биологом». Предположительно автор «Декларации Наркомпроса о социальном воспитании детей» (опубл. 1 июля 1920 г.). В 1931 - 1932 и 1937 - 1939 гг. в заключении «как участник антисоветской националистической организации». Во время фашистской оккупации занимал руководящие должности в образовании. С 1943 г. протоерей Украинской автокефальной православной церкви. В эмиграции в Чехословакии, Германии, США. В «Педагогической поэме» предполагался к изображению как Ф. К. Панов (см. А. С. Макаренко. Школа жизни, труда, воспитания,... Часть 1, с. 342 ). Дается по «Опускуле макаренкиане», No 19, с. 78 - 110.

По указанной Декларации позиция (установка) такая: воспитывать - в локальностях по имени детдом, то есть одного социумного, одного фонового - недостаточно. В 1920-м и в ближайших последующих годах описанная позиция (установка) суть позиция (установка) Попова Александра Ивановича, Гринько Григория Федоровича, Ряппо Я. П. (1880-1958).

АСМ с 1920-го и на всю жизнь, - на всю жизнь!, - увлёкся указанной позицией, не ведая, что перво-автор (перво-разработчик) такой установки (установки на : воспитывать - в локальностях по имени детдом, то есть одного социумного, одного фонового - недостаточно) - что перво-автор (перво-разработчик) такой установки - тот самый Попов Александр Иванович, с которым АСМ схлестнулся в/на заседании секции социального воспитания Украинского НИИ педагогики (УНИИП, укр. УНДIП), где обсуждались составленные А.С. планы воспитательной работы коммуны им. Ф.Э. Дзержинского («Операционный план», «Конституция») 13—14 марта 1928 г. Но на этот раз у Попова Александра Ивановича в голове доминировала противоположная 1920-му году установка: в структурах Макаренко нет ставки на воспитание нагнетанием классовой теории, и поэтому-то система воспитания у Макаренко – не советская. 

АСМ Горькому 18.04.1928 под впечатлением от 13—14 марта 1928 г. .. - В колонии Горького хорошо?

- Хорошо, только идеология не выдержана.

- Как не выдержана? Ведь там 35 % комсомольцев!

- Это ничего не значит, но там нет классовой установки.

- Позвольте, как нет классовой установки. Ведь все до одного работают и гордятся своей работой.

- Это ничего не значит. Работают потому, что там строгая дисциплина, а вот не будь этой дисциплины, то и не работали б.

- Так ведь дисциплина это хорошо!

- Хорошо, если она основана на классовом самосознании, а у Макаренко вместо этого "долг", "честь", "горьковец", гордость какая-то.

..

Оказывается, это все "ересь". Нужно воспитать классовое самосознание (между нами говоря, научить трепать языком по тексту учебника политграмоты) ..

ZT. Я тут, - для Гётца Хиллига, - хочу подчеркнуть следующее: тему "Отношения АСМ и А.И. Попов" надо начинать не с 1927-1928 гг., а со времён составленной А.И. Поповым (в соавторстве с Гринько и Ряппо) "Декларации Наркомпроса УССР о социальном воспитании", то есть с 1919-го 1920-го гг.
