Это http://zt1.narod.ru/doc/Ukraina-prevyshe-vsego.doc

quaxter Про этапы украинизации в http://marina-yudenich.livejournal.com/1216410.html 
"Украина – превыше всего!"

--
fidonet Апр 2001

>> 6) в религии - внимание русских направлено на внешнее, на форму, у украинцев невозможно, чтобы наступил какой-то раскол из-за обряда, из-за буквы, их религиозность - внутренняя.

[ Вставка от ZT позже.

ZT. Существует:

РНБ шифр 2012-3/29596 Фролов К. А. , политолог. (Кирилл Александрович). Церковные и цивилизационные расколы на Украине : истоки и стратегии преодоления /Кирилл Фролов. - Санкт-Петербург : Алетейя Историческая книга, 2012. - 370, [1] с. ; 20 см. - Библиогр. в тексте.
ZT. Не смотрел. ]
> Я когда-то видел нечто очень похожее. Только там вместо русских были евреи, а вместо святых украинцев - соответственно, русские :-))

---

Краткий пост отсюда.
> с чемоданом без ручки сравнивала именно Крым.

ZT. Нет, возвращению Крыма - да! Если бы Путин не воспользовался бы возможностью для исправление давней нелепости, то ему как наследнику Петра 1-го было бы грош цена. За возвращение Крыма РФ справедливо не жалко заплатить любую цену.
nekto> Всеукраинская научная конференция на тему "Украинский язык как фактор формирования национального самосознания молодежи", проходившая во Львовском государственном университете 2-3 марта 1995 г. , определила решающую роль языковедческих работ ученых "как источника патриотического воспитания, формирования исторической памяти в процессе преподавания украинского языка".

nekto> [ *Бред пропущен* ]

nekto> "В основе санскрита лежит какой-то загадочный язык "сансар", занесенный на нашу планету с Венеры. Не об украинском ли языке идет речь? " (А. Братко-Кутынский "Феномен Украины". Вечерний Киев, 27.06.95).

nekto> Вроде бы культурная нация, с богатыми традициями, бурной историей (чего только основание Киева стоит), но за последние 10 лет прорвало их на собственную "крутость". Устраивают конференции на такие бредовые темы что хоть стой, хоть падай, и что очень заметно, эти тенденции усиливаются больше, чем дальше на запад мы будем двигаться по карте Украины. А псевдо ученых, типа гн. А. Братко-Кутынский, вообще надо гнать в три шеи из всех мест где они появятся, дабы не полоскали мозги молодежи. :-/

fidonet Апр 2001 
--
ZT. [2014-й год].

"Педагогическая поэма" А.С. Макаренко, издание 2003 года, часть 1-я.
[...]
Дерюченко был ясен, как телеграфный столб: это был петлюровец. Он “не знал” русского языка, украсил все помещения колонии дешевыми портретами Шевченко и немедленно приступил к единственному делу, на которое был способен, - к пению “украинських писэнь” (ZT. читайте там дальше).
ZT. Есть империя.
Допустим, Российская империя (до 1917-го).
Допустим, СССР как империя.
Внутри империи некий народ.
Допустим, украинский.

Внутри этого народа есть сепаратисты, мечтающие 1) о будущей самостийности, 2) о будущем величии.

А синдром величия толкает на сочинение мифов "величайших составляющих прошлого".

С обретением же самостийности сочинители "величайших составляющих прошлого" выходят на авансцену и раздухариваются вовсю: "Украина – превыше всего!" и "Кто не скачет – тот москаль".
Из Топ30 ЖЖ авг 2014..
> Люди к тому времени просто хотели прочь от обезумевшей Украины. С её майданами, с её скачками, с её непонятным энтузиазмом в святом деле смены власти одних олигархов на других. С её дуростью. С её непонятной жестокостью и подлостью: сжечь полсотни человек, и никого за это даже не наказать - да ну нафиг от этих уродов. Огородиться хоть чем-нибудь, чисто в санитарно-гигиенических целях, даже если это и будет лишь на уровне федерализации и хоть какой-то автономии. А лучше несомненно и вовсе отделиться, а в Россию или так, это уже дело десятое ..
--
Вы, toujours_murr, не понимаете что материальные блага переселившихся в Западные страны – не стирает в людях чувство России как их (этих обывателей) ТЫСЯЧЕЛЕТНЕЙ Родины.

Я лично, - чистокровный еврей Зиновий Тененбойм, - вполне мог уехать в Западные страны, зная что там халява на халяве.

Но не уехал. Не уехал не только по интеллектуальной причине, но и из-за указанного чувства России как ТЫСЯЧЕЛЕТНЕЙ Родины,

без, конечно, принятия всяких там хрЮстианских "основ".

До 2014 мы, обыватели и не обыватели, не думали о Крыме.

2014-й, нас, патриотов, ошарашил:

Крым, за который века столько крови пролито, - оказывается не российским, а частью обезумевшей Украины.

Да с какой стати! ..

> Он уже давно часть Украины, почему такое ментальное отставание и накрыло пониманием только в 2014?

Одно дело "часть Украины", и совсем другое дело "часть обезумевшей Украины". 2 мая 2014 года Одесса показала, что это: "две большие разницы" ..

Что тут мусолят "обожание Путина".

Есть чувства России, как ТЫСЯЧЕЛЕТНЕЙ Родины.

Это ЭДС,
а вовсе не Путин.
