Вы зашли на : http://zt1.narod.ru/doc/Vessel-o-masterskih.doc
Вессель Николай Христианович (1834-1906) о (против) мастерских в школах. История вопроса.

ZT. Но вначале : Гутовский Вл.Ник. Нижегор. губ. механик, инженер-технолог. РНБ 34.106.6.259 Гутовский В.Н. "Век живи, век учись". Указание способа, как посредством преобразования шк. метода продлить и усовершенствовать трудовую жизнь /[В. Гутовский]. - Нижний Новгород : Типо-лит. "Нижнегор. печ. дело", 1915. - 23 с. .. (ZT. Из давних, черновых, не дословных выписок) .. Сотням тысяч людей, окончивших физику в начале первой половины 19 в. - а физика потом шагнула ой как, ой как, - в весьма сжатых пределах курса физики того времени, ничего на практике не помешало впоследствии изучить нужные им разделы физики самостоятельно, они, обогащаясь знаниями на жизненном пути, сделались механиками, электриками, оптиками, химиками и прочее. Следовательно: какими бы быстрыми шагами не развивалось бы до бесконечных пределов различные научные отделы, пределы основных даваемых в школе знаний могут оставаться почти неизменными (с.9) .. К низшей школе причисляются ещё ремесленные и технические школы под общим названием профессиональных. Задача этих школ с одной стороны преподавание общих научных знаний, с другой : учись, как работать. (ZT. !! учись, как работать !!). Первая часть этого исполнима, но вторая-то (ZT. в рутинно-обычных ремесленных и технических школах) неисполнима. На предметы, изготовляемые в таких профессиональных школах, тратится много материала и много времени, и этот недостаток не может устранить никакая реформа профессиональных школ (с.7-8). Кончающие такие профессиональные школы не могут конкурировать с подмастерьями, приобрётшими умение работать в (ZT. реально производственных) ремесленных и заводских мастерских. Подмастерья за время их работы в (ZT. реально производственных) мастерских привыкают к более правильной и упорядоченной жизни и в итоге отличаются от ( ZT. вампилующих http://zt1.narod.ru/vampil01.htm ) школяров профессиональных школ настолько, что общение 1-рвых со 2-рыми невозможно. Большая половина окончивших профессиональные школы не трудятся в сфере получаемой профессии, а ищут занятия с применением приобретённых ОБЩИХ знаний. (ZT. Это так и по бурсам, духовным училищам, ПТУ по выдаче на гора священников, по "Очеркам бурсы" Н.Г. Помяловского ?). Коренная реформа профессиональных школ должна состояться в (ZT. произведённом как-то И.В. Сталиным) упразднении всех дорого стоящих, но мало пользы приносящих, школьных мастерских, - лучше эти средства употреблять на стипендии ученикам, поступающим, по усвоению курса общих знаний, практикантами в ремесленные и заводские (ZT. реально производственные) мастерские (с.8). ZT. Но лучше это сделать в варианте Макаренко Антона Семёновича и Егермана Филиппа Ивановича ("Красный городок" в Саратове http://zt1.narod.ru/doc/Egerman-na-putyah.doc : школа-производство. А в части ВУЗов по: Я. Ф. Каган-Шабшай.
ZT. Есть ещё. -
РНБ 67-3/2307 Гутовский В.Н. Школьникам об энергетике. Об одной из многих дорог жизни и труда. - Москва : Просвещение, 1966. -

168 с. ZT. не смотрел.
РНБ 63-6/679 Гутовский В.Н. Наука - энергетике. - Москва : Знание, 1962. - 40 с. ZT. не смотрел.
Edgar Gunther-Schellheimer (EGS). Другой частной школе областная администрация запретила проводить занятия в мастерских.... как бы чего не вышло... дети могут пораниться.
ZT. 1) Что за убогие "занятия в мастерских"? Макаренко - это коллективный производительный труд с продажей конкурентно способной продукции. Против же убогих "занятий в мастерских" был и сам А.С. Макаренко.
Эртли. Враги ручного труда .. в школах Швейцарии // Народн просвещен М.1919,11-12 с.152-4.

ZT. Так называемые мастерские для подростков адекватны общей структуре интернатных подростково-юношеских школ-хозяйств, но они (так называемые мастерские для подростков) не адекватны = плодотворно не внедряемы в обычные = расхожие не интернатные школы голой учёбы.
Педагогика дела. Школа как институт строительства страны против школы "голой учебы". Москва 17-19 ноября 2011 г. Брошюра. 56 с.

К конференции: "Нормативно-правовые и технологические основы создания и организации деятельности школьных минитехнопарков и детско-взрослых образовательных производств как инновационной инфраструктуры технологической полготовки и производственного воспитания в общеобразовательной школе".

На стр. 23. .. — В школе не раз пытались ввести уроки труда в столярных или слесарных мастерских, и что хорошего. Всякий раз такие затеи проваливались. Чаще дети бездельничали, бегали и шумели эти два часа в мастерской ..
Вессель Николай Христианович 1834-1906. Профессиональные школы и обучение ремеслами. СПб. 1881 г. Издание ж. "Семья и Школа". РНБ 18.161.2.150. (ZT. Недословные фрагменты). Вессель настаивает: школа с мастерскою несоединима, научить в школе ремеслу настоящим образом вообще нельзя и еще более ошибочно вести обучение ремеслам одновременно с общим научным образованием, - % овладевающих ремеслом – мизерный, подавляющий же итог - только одна рассеянность. Большинство специалистов решительно за обучение ремеслам у хозяев ремесленных заведений .. Г. Ганаузек приходит следующему заключительному выводу: Промышленная школа должна быть специальною школою (Fachschule), в которой сообщаются необходимые научные прикладные сведения и обучают промышленному рисованию и черчению, соответственно специальному назначению школы. Занятия в существующих при некоторых школах учебных мастерских ничему практическому не научают, а только отнимают время от занятий науками и рассеивают учащихся. Кроме своей бесполезности именно в практическом отношении, учебные мастерские и стоят еще очень дорого .. Вывод: школа с мастерскою несоединима .. Центральный комитет "Британского общества" признал правильное и полезное обучение ремеслам в начальных школах неосуществимым .. Обучение ремеслам в начальных школах "Британского общества" отменяется, как оказавшееся не только совершенно бесполезным, но даже вредным .. Сироты и бедные ученики, по окончании общего элементарного обучения в школах общества, будут помещаемы, на средства его, к мастерам и хозяевам ремесленных заведений для обучения ремеслам .. После 15-ти-летнего опыта, потребовавшего весьма значительных денежных пожертвований и нравственных усилий, обучение ремеслам в начальных школах в Англии и Шотландии было прекращено, потому что оно оказалось не только совершенно бесполезным, но даже положительно вредным .. Пруссия. Увлечение ремесленным обучением в начальных школах было почти столь же сильно, как в Англии, и результаты вышли такие же. Соединение общего образования с промышленным, специальным сказалось в прямой ущерб: учащиеся не получали никакого основательного общего образования и не приобретали никаких основательных специальных познаний и, вдобавок к этому, приучались еще к рассеянности вследствие многопредметности курса, так что становились совершенно не способными к серьезному, сосредоточенному мышлению и труду. Словом, утилитарные или профессиональные реальные училища оказались на деле совершенно несостоятельными, и их приходилось закрыть или надо было устроить иначе. (ZT. Всё это как бы против Гр.Фед. Гринько в 1918-20 в его споре с Москвой и против Гр.Макс. Кубракова в его споре с господствующим в 1980-е гг. мнением ?) .. ZT. Вообще, всю данную брошюру Н.Х. Весселя, кроме, пожалуй, предисловия, стоит отсканировать с распознанием, вычитать и повесить в интернете...
Крупская Н.К. против вышеприведенного Весселя Николая Христиановича, которого она, конечно же, не читала. - Н.К. Крупская. ПИСЬМО А.А. ЖДАНОВУ, СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) Андрей Александрович, вчера я узнала от товарища Лобова, что ставится на голосование вопрос о преподавании труда в школе. Предполагается это дело изничтожить, всякие мастерские при школах закрыть. [...] На днях вопрос об упразднении преподавания труда в школе, о закрытии школьных мастерских будет голосоваться в ЦК. Не реорганизация труда, а его ликвидация. Вопрос этот не обсуждался с привлечением инженеров, агрономов, рабочих, колхозников, молодежи. Привлекались лишь старые учителя - преподаватели предметов разных. Я знаю, время сейчас напряженное, не до этих вопросов теперь членам Оргбюро, Политбюро. Но соцстройка ведь у нас ни на минуту не прекращается. И в момент принятия новой Конституции, в момент победы социализма в нашей Стране Советов, в момент, когда созданы все предпосылки для проведения в жизнь заветов Маркса - Энгельса - Ленина о трудовой политехнической школе, нельзя принимать такого решения. Незачем давать повода тем, кто противился этому делу, говорить, что в школах нужна учеба, а не труд, что ЦК решил обучение труду в школе упразднить. Конечно, школа у нас в конце концов станет трудовой, политехнической школой, но нельзя сейчас просто отмахнуться от этого дела. 9 февраля 1937 г. С коммунистическим приветом Н. Крупская. / ZT. Мнение Н.К. Крупской проигнорировали - и правильно сделали.

ZT. В слесарном деле (я 31 год работал слесарем аварийной службы ленгорвода) .. В слесарном деле всё опошляет т.ск. “галочный подход”. Болт вылезает из гнезда? - А я сейчас распорку поставлю. И вбивает гниль какую-то, но (!) : галочка бракоделом поставлена… В педагогике же, в социальной работе галочный подход - ну просто доминирует. Трудовое воспитание? .. а вот ребятки жёлуди собирали .. а вот у нас мастерская .. даже 3 молотка...
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) на стр. 195 .. Работать было негде. Были по недоразумению те мастерские, на которые еще с Адама и Евы Наркомпрос возлагал свои надежды, - это сапожная, швейная и ручная столярная. Эти мастерские - сапожная, швейная и столярная, - как вы знаете, считались альфой и омегой педагогического трудового процесса, причем сапожная мастерская состояла в том, что в ней было несколько пар колодок, несколько табуреток, были шилья, молотки и не было ни одного станка, не было кожи, и предполагалось, что мы будем выращивать ручных сапожников, т.е. тот тип мастерового, который нам сейчас абсолютно не нужен .. / стр.199 низ .. Я не могу представить себе не только сапожной или швейной мастерской, но и деревообделочной на ручном станке, и я считаю, что это будет разврат, а не трудовое воспитание наших граждан ..

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) стр.422 низ .. Я и сам, как все педагоги, думал, что ребенку нужно давать легкую работу, т.е. давать шить трусики или чинить обувь, иногда делать табуретки. Когда мы говорим - делать плохую табуретку, шить плохие ботинки и кое-как сшить рубашку, мы считаем, что это полезный детский труд ..

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) стр.472-3 [...] «Не считаете ли вы, что ликвидация мастерских по школам, отсутствие трудовых процессов ведут к воспитанию барчуков, людей, пренебрежительно относящихся к труду взрослых?» / [Макаренко в ответ] Я вообще сторонник не только трудового воспитания, а [но. - Г.Х.] и производственного воспитания [...] Я поэтому являюсь противником каких бы то ни было [трудо-]учебных процессов в школе, я являюсь сторонником производственных процессов в школе [...] В производственном процессе вырастает настоящий характер человека, члена производственного коллектива, там именно человек учится чувствовать свою ответственность за деталь, когда нужно выполнить весь промфинплан. / Я думаю, что такая производственная школа у нас со временем будет; сейчас у нас просто средств не хватает для такой школы. [...]
Егерман Филипп Иванович. Учебно-производственные мастерские при учреждениях соцвоса. М.1931.80. РНБ 31-10/1211. БАН 1931б/2669. http://zt1.narod.ru/winrar/Egerman-masterskie.zip.

Ещё файлы по Ф.И. Егерману: http://zt1.narod.ru/doc/Egerman-na-putyah.doc и http://zt1.narod.ru/doc/egerman.doc
----

Лялин Натан Александрович [1902 - 18 июля 1992] Из машинописи Н.А. Лялина. 1947 г. - .. Важно, чтобы общественная деятельность учащихся, проводимая ими через ученические организации была ненадуманной, а действительно необходимой, полезной, понятной и посильной учащимся, чтобы она воспитывала бы и учила школьников. Возьмем, например, часто практикующееся в школах привлечение учащихся к уборке школьных помещений. Целесообразность этой меры оправдана лишь тогда, когда в школе не хватает уборщиц. При этом обязательным условием является то, чтобы детям было сказано, что в школе не хватает уборщиц, что они должны и могут в этом помочь школе и т.д. Далее обязательно, чтобы их работой кто-либо из взрослых руководил, показывал, как ее делать, чтобы ребята были снабжены необходимым инструментом, чтобы от нее были бы освобождены физически слабые, чтобы дети были заранее предупреждены об этой работе и имели возможность прийти или припасти для ее выполнения рабочую одежду, чтобы кто-то оценил и принял эту работу. От так организованной работы будет польза и школе и детям. А если уборщиц в школе достаточно, то стоит ли практиковать это дело? Не стоит. Приучение детей к такому виду самообслуживания, как мытье полов и уборка помещения, школа может и не практиковать. Это делает и должна делать семья. И это будет естественнее, разумнее и целесообразнее ..

ZT. Можно поставить перед ребятами такого рода выбор. Чтобы совершить в каникулы походы / экскурсии - нужны деньги. Предлагаем: дирекция сократит уборщиц, ребята качественно убирают классы и всю школу, а деньги положенные уборщикам, получают в своё коллективное пользование на походы / экскурсии в каникулы.
ZT. Уважаемая rebro-a-dama. Ваш пост Макаренко ввёл бы в "Книгу для родителей". Июнь 2015 rebro-a-dama livejournal .. Она, в отношении своих, не увлекающихся пока что чистотой и порядком, детей: > Учитывая весь свой опыт, я сделала выводы и приняла решение: тупо заставлять. .. В данный момент всё просто: поели - убрали. Точка. Убрали и позвали меня проверить. Мама не домработница, убирать за вами не нанималась. Хотите играть в компьютер? Я зайду и проверю комнату. Нет уборки - нет игры. Семья это единое целое: я готовлю, вы убираете, всё честно. И всё очень жестко. И, знаете, дети приняли новые правила игры настолько спокойно, что глубоко в душе я сама поражена. Моя уверенность и непоколебимость лишила их возможности ныть и спорить. .. Переломный момент у меня наступил на днях, когда я поняла, что они убирают, чтобы сделать приятное МНЕ. Янка разобрала веранду, зная, что я от этого просто обалдею. Вовка зашёл на кухню, когда я утром варила себе кофе, и начал загружать посудомойку: "Ты же любишь кушать в чистоте". Это - проявление любви и это очень дорогого стОит... Видите - не сломал их мой деспотизм и безжалостность. :) .. Да, я поставила их перед фактом - уборке БЫТЬ, но я же и всегда даю искреннее положительное подкрепление - хвалю их, очень хвалю, с настоящей радостью и гордостью. .. Пишу эти строки, а мальчишки убирают кухню. =) Что сказать - я счастливая мама! )) .. Она снова: просто тупо приучить и всё, без вариантов .. / skarapey > очень часто так бывает, что нужно просто заставлять) вырабатывать привычку. дрессировать)) не гонять плетью, как зверей, а поощрять за хорошую работу чем-то лакомым, не обязательно едой. хвалить за чистоту почаще и погромче) и постепенно дитё привыкнет и уже не сможет находиться в грязи и беспорядке. / ZT. Ниже исходного поста почтенной rebro-a-dama, среди разного, есть и довольно дельные комментарии, - тоже, - как и исходный пост почтенной rebro-a-dama, - в духе кого?: в духе почтенного Антона Семёновича Макаренко!

Фрагменты из http://zt1.narod.ru/doc/IONIN-kniga-zt.doc "Правда" 4 апреля 1936 г., на с. 2 письмо учителя В. Ткачева "Ненужная обуза". - .. Проводимый нами политехницизм выливается в частичное "плотничество" .. Директор отвлекается от учебной работы, а учащиеся от этого "хозяйствования" остаются неграмотными ..

ZT. Нет уж, нет уж! ТАКУЮ "логику" не принимаю! Ребята будут неграмотными не от плохого хозяйства, а от плохого директора. Если директор маленькое хозяйство не может наладить, то и нормальную учебу он тоже наладить не сможет! Ткачев совершает ПОДМЕН ЛОГИКИ. Неужели от вне- и после- учебного развращающего вампиловского ( http://zt1.narod.ru/vampil01.htm ) безделья и разгильдяйства ребят станут лучше учиться в классе? Диалектика такова: дисциплина здорового и успешного внеурочного хозяйствования переходит в дисциплину в школе, в учебе. И наоборот, - РАЗГИЛЬДЯЙСТВО ВНЕУРОЧНОГО БЕЗДЕЛЬЯ И ВАМПИЛОВЩИНЫ ПЕРЕХОДИТ В РАЗГИЛЬДЯЙСТВО В ШКОЛЕ, В УЧЕБЕ.
В. Ткачев. .. Наркомпросу необходимо заняться .. вопросами серьезно, уточнить программы трудового обучения в смысле их расширения и индустриального углубления, в плановом порядке дать возможность учащимся ПУТЕМ ЭКСКУРСИЙ (!) обогащать себя знаниями...
ZT. Итак, заменить в школах "узкие" пришкольные хозяйства "широкими" ЭКСКУРСИЯМИ, - это-то, мол, ГЛАЗЕНЬЕ ПРАЗДНЫХ ТУРИСТОВ - и будет (де и вот) "трудовой учебой и трудовым воспитанием"!
ZT. В. Ткачев единственно и очень серьёзно прав только в одном: да, пришкольные хозяйства ни в коем случае нельзя внедрять административно = без разбора = всюду где ни поподя = методом хрущёвской кукурузы.
Надо принять за постулат: макаренковско-учрежденческое возможно в варианте многочисленных или немногочисленных, но: ИМЕННО И ТОЛЬКО - ОТДЕЛЬНЫХ ПРИМЕРОВ, а иные вожделения всегда обернутся лишь хрущёвско-кукурузными потугами. Внедрение не в массовом порядке, а только точечно: там, где для подростково-юношеской исто макаренковской локально-воспитательной СТРУКТУРЫ (рабоче-крестьянского образовательно-воспитательного корпуса = пригородной макаренковской школы-хозяйства) сошлись все необходимые а) локально-субъективные и б) локально-объективные предпосылки. Иное даст профанацию = дискредитацию.
