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Высоцкий Владимир Семёнович (25 января 1938, Москва - 25 июля 1980, там же)

Вл. Высоцкий : "Если б водка была / на одного / как чудесно б то было / но всегда покурить [с 13 лет] на двоих / но всегда распивать [с 13 лет] на троих / что же на одного? - на одного колыбель да могила ..". По ТВ в 2013-м: первая жена Володи говорила, что уже в 19 лет Володя, увы!, был алкоголиком. ZT. Потому что слишком рано начал общение с алк, а это роково.

Из интернета. - Высоцкий искренне переживал за страну. Не мирился с недостатками. Такой случай. Едет с приятелем в машине. Перед <Мерседесом> самосвал с раствором - раствор струйкой льётся на дорогу. Высоцкий обогнал самосвал, остановил его, показывает водителю: <У тебя народное добро пропадает>. Водила отмахнулся: <Да пошёл ты куда подальше. Мне до фонаря!> Высоцкий несколько дней не мог успокоиться, изливал возмущение всем и каждому: <Ну, почему так?! Почему всем всё равно? И что хорошего у нас может быть при таком отношении?>

не жаль распятого Христа
Зря Володя Высоцкий изменил текст ..
Мы в очереди первые стояли, а те, кто сзади нас – уже едят .. Мы, рабы Божие, слабые, беззащитные, кофию утром пили ну безо всякого удовольствия .. Мы только мошки, мы ждём кормёжки, мы обыватели, нас обувайте вы .. (из Высоцкого, Чехова и Маяковского) .. "И мне не жаль распятого Христа". Из интернета. - Когда Владимир спел это в доме у Любимова, Целиковская, бывшая тогда женой режиссера, сказала: "Володя, так нельзя!". Высоцкий изменил текст ..

Я, Зиновий Тененбойм, впервые слушал Высоцкого в 1962-3-ем, очарован был очень. В те времена летом идёшь по какому-либо двору Питера, а из одного - двух окон - Высоцкий.

Судьбы Киры Муратовой и Высоцкого пересеклись не зря.

Александр Городницкий о Высоцком: "Сколько песен все бы мы ни пели / Его нам одного - не заменить".

Евг. Клячкин о Высоком: Нет на тебя похожих, Ты свой предел, Сдирая с пальцев кожу, Преодолел. Не чая сохраниться, Сквозь крик: "Не сметь!" Ты пересёк границу, Чьё имя - смерть! И плата бесконечна, И нет в ней лжи. Ты будешь первым вечно И вечно жив!

Клячкин же: Например. Володя, с его человеческим мужеством и огромным талантом, с его великолепным правильным желанием быть первым, каковое и осуществилось. Он стал первым. Люблю очень Булата Окуджаву - он мне ближе всех, но первым считаю Высоцкого.

Вл. Высоцкий, "Тот, кто раньше с нею был". А.С. Пушкин. "Выстрел". ZT. Случайное событие одного случайного вечера ангажировали этих персонажей на всю их жизнь. Как это и у Пушкина, и у Высоцкого глупо! То есть, не всё в интеллектуальном сознании Вл. Высоцкого я бы оценил на 4 с плюсом. Но мне очень нравится сделанность / отделанность многих его (Высоцкого) стихов, особенно уркоганной тематики. Например: "Зачем нам все романы и интриги .."

Вообще я, Зиновий Тененбойм, идя по улице, постоянно что-то про себя пою, и чаще всего - из первых уркоганных песен Вл. Высоцкого.
Отец - Семён (Шлома) Владимирович (Вольфович) Высоцкий (1915-1997) - уроженец Киева, военный связист, ветеран Великой Отечественной войны, кавалер более чем 20 орденов и медалей, почётный гражданин городов Кладно и Праги, полковник.

Мать - Нина Максимовна Высоцкая (урождённая Серёгина, 23 марта 1912 года, г.Москва - 7 сентября 2003 года, г.Москва). Окончила Московский институт иностранных языков, работала переводчиком-референтом немецкого языка в иностранном отделе ВЦСПС, затем гидом в <Интуристе>. В первые годы войны служила в бюро транскрипции при Главном управлении геодезии и картографии МВД СССР. Закончила трудовую деятельность начальником бюро технической документации в НИИхиммaше.

Семён Высоцкий. Евгения Степановна Высоцкая-Лихалатова (25 декабря 1918 года, г.Баку, Азербайджан - 12 декабря 1988 года, Москва) - <мама Женя> Владимира Высоцкого.  <Евгения Степановна Высоцкая-Лихалатова, моя вторая жена, стала для Володи на многие годы матерью. Сын переехал к нам жить в январе 1947 года. Служил я в то время в Германии в городе Эберсвальде. Дома не бывал порой неделями: ученья, занятия в поле... Так что воспитанием Володи почти полностью занималась Евгения Степановна. Они с первых дней нашли общий язык, полюбили друг друга, чему я был рад>. Семён Высоцкий.

Изольда (Иза) Константиновна Высоцкая (в девичестве Мешкова, по первому браку - Жукова) (род. 22 января 1937) - советская, российская актриса, заслуженная артистка РСФСР (1980), народная артистка России (2005), первая жена Владимира Высоцкого.
Людмила Владимировна Абрамова (род. 16 августа 1939) - советская актриса. В 1963 окончила ВГИК (мастерская М. И. Ромма). Ещё в годы обучения, в 1961 году на съёмках картины <713-й просит посадку> познакомилась с Владимиром Высоцким, стала его женой и матерью его сыновей - Аркадия и Никиты.
Татьяна Васильевна Иваненко. Родилась 31 декабря 1941 года. Советская и российская артистка театра и кино. .. Свидетели их близких отношений рассказывают, что Татьяна благотворно влияла на Высоцкого: постоянно вытаскивала любимого из <пике>, принимала его в своём доме в любом, самом <разобранном> состоянии. 

Оксана Павловна Ярмольник (урождённая Афанасьева; род. 29 января 1960, Москва, СССР) - российский дизайнер и художник по костюмам для театра и кино, актриса. Последняя любовная привязанность Владимира Высоцкого, жена актёра и продюсера Леонида Ярмольника.
Аркадий Владимирович Высоцкий. Родился 29 ноября 1962 года, Москва. Российский актёр, режиссёр и киносценарист. Сын Владимира Высоцкого и Людмилы Абрамовой, старший брат Никиты Высоцкого.

Никита Владимирович Высоцкий. Родился 8 августа 1964 года, Москва. Советский и российский актёр театра и кино, режиссёр, сценарист. Сын Владимира Высоцкого и Людмилы Абрамовой, младший брат Аркадия Высоцкого.

Из интернета. - по широте охвата разных тем Высоцкий был наверное одним из самых уникальных поэтов вообще в истории сочинительства 
От Зиновий Тененбойм. 1. В интернете встречал от Киры Муратовой о Высоцком только положительное. 2. В личном разговоре с Кирой (примерно 1971 г., Репино) Кира о Высоцком положительно. 3. В интернете Муратова о Высоцком вообще восторженно + как об очень дисциплинированном при работе над фильмом. 4. У Вл. Маяковского преобладает изощрённая рифма. Ах, как здорово! И у Вл. Семёновича не мало изощрённых рифм. Ах, как здорово! Кто таким не восхищается - тому не стоит судить : ни о Некрасове, ни о Маяковском, ни о Высоцком. 
