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Чёрные вороны. Пьеса В. Протопопова 1908 г. 5 изд.
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покончить... И покончим... (смотрит на дверь, в которую ушёл Виктор Алекс.). Шутишь, брат!.. Молод ещё отнимать то, что к нам в зубы попало... Не дорос... Сегодня мы тебя выпустили, а в следующий так будет!..
(Грозит кулаком. Семен одобрительно кивает головой).
ЗАНАВЕС.
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ДЕЙСТВИЕ ТРЕТЬЕ.
Комната первого действия, без кресла у окна.
ЯВЛЕНИЕ I.

Краева, потом Ольга.
Краева (звонит в электр. звонок и ждёт. Никто не входит. Она звонит второй раз, третий... четвёртый... Ольга вбегает справа, запыхавшись). Я звоню чуть не десять раз, а ты... Где пропадаешь с утра?
Ольга (перебивая). Только что вернулась... И то бегом бежала всю дорогу...

Краева. Вернулась? Откуда?..

Ольга. Варвара за мной мальчёнку прислала... Ранёхонько...
Краева. Зачем?.. Ведь она сама была здесь, ночью.
Ольга. А когда пришла домой.... Что потом то у них было!.. Вот дела-то пошли!..
Краева (взволнованно). Что?.. Что такое?..
(В окно виден господин с портфелем, идущий к балкону.
Ольга (заметив господина). Кто-то сюда идёт... Должно быть от адвоката...

Краева. Да... Я и забыла. Ты отправила ему моё письмо?
Ольга. Как приказали. Чуть свет... Антон повёз...
ЯВЛЕНИЕ II.

Краева, Юрист.

Юрист (входя). Анна Николаевна Краева?
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Краева. Я... (Ольге). Иди... (Ольга уходит на балкон)
Юрист. Вы просили моего патрона заехать к вам непременно сегодня утром... К сожалению у него защита в суде... Он уполномочил меня... Кроме того вопрос, который вас интересует, так несложен... Всякое имущество передаётся бумагой… актовой... Вот образец... (Вынимает из портфеля синюю актовую бумагу. В это время в окне показывается Виктор Александрович и Спиридон Сампсонович, горячо рассуждающие). Что касается до формы, то полный текст или в общих словах, — как желаете, я вам сейчас напишу... Позволите здесь?.. (Показывает на стол).
Краева (увидя Виктора Алекс. и Спир. Самп.). Нет. Попрошу вас сюда... (идёт во вторую левую дверь, Юрист за ней).
ЯВЛЕНИЕ III.
Виктор Александрович, Спиридон Сампсонович, Ольга.
Спиридон Самп. (входя Ольге). А ты разузнала что-нибудь?..
Ольга. Ничивошеньки не могла узнать. Уж как ни старалась, как ни бегала, в нитку тянулась - ничего.
Спиридон Самп. Неужели это так трудно?
Ольга. Заметают они свои следы... Чисто заметают. Так что думается мне даже... (делает вид будто колеблется).
Спиридон Самп. Ну, говори... говори...
Ольга. Думается мне, что они уехали куда-нибудь и барышню с собой увезли... А барыня наша как беспокоится — страсть!. Сердятся на меня... Выговаривают. Сегодня утром даже с места прогнать грозились... А что же я могу?.. Уж всё делаю... Чтобы мне так могилок родительских не видать... чтоб самой умереть без покаяния... чтобы...
Виктор Алекс. Ну, хорошо... Довольно... Иди...
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Спиридон Самп. Постой... Анна Николаевна дома?
Ольга. Дома... Только занята она... Господин один у них...
Спиридон Самп. Кто?.. Не знаешь?
Ольга (быстро). Из инженеров или из механиков. На фабрике починка нужна...
Спиридон Самп. Хорошо... Иди... (Ольга уходить направо).

ЯВЛЕНИЕ IV.
Спиридон Сампсонович, Виктор Александрович.
Спиридон Самп. Вот теперь и судите: врёт она или правду говорит? (в недоумении разводить руками).
Виктор Алекс. Очень может быть, что они с Анной Николаевной действительно ничего не знают...
Спиридон Самп. Да ещё вопрос — старались ли узнать? Отчего вы Анне Николаевне ничего не рассказали?
Виктор Алекс. Откровенно говоря, хотел сам всё это дело покончить — один, без чьей-либо помощи. А теперь вижу — нельзя... Придётся её просить...
Спиридон Самп. Конечно, если бы она согласилась...
Виктор Алекс. (перебивая со страхом). А разве вы допускаете?..
Спиридон Самп. Позвольте сначала мне с ней переговорить...
Виктор Алекс. Пожалуйста... Прошу вас...
Спиридон Самп. Если она энергично возьмётся... У неё и связи большие, и средства... Только... Да, я с ней поговорю... Серьёзно поговорю...
Виктор Алекс. Я уверен, она сделает всё, что нужно... Тем более теперь её роль очень не сложная... Ей остаётся только поставить на ноги администрацию и потребовать, чтобы эту стаю наконец припугнули как следует... Ведь всё остальное я же сделал... Я всё разузнал...
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Спиридон Самп. Стая!.. Именно стая!.. Стая воронов...
Виктор Алекс. Конечно, уничтожить их окончательно не удастся... Спугнут стаю отсюда, она перелетит на другое место... Но ещё долго, очень долго будет она кружиться над Русью... Много для неё здесь пищи... Тьма и безграмотность с одной стороны и глубокая религиозность, лежащая в основ характера русского человека — с другой, вот что создаёт эту пищу чёрных воронов!.. Мне подробно рассказали о них...
Спиридон Самп. И что же?
Виктор Алекс. Они - большая сила... Прежде всего потому, что они стараются наглядно удовлетворить религиозные запросы народа... Вольтер сказал: "если бы Бога не было, его надо было бы изобрести". Они так и поступили: изобрели своего Бога — видимого. Они не толкуют о чём-то далёком, отвлечённом, почти философском. У них всё просто и ясно... Они говорят: Он здесь — у нас... Всё божественное — у нас... Приди, как Фома неверный, и осязай... А так как при этом действует целая огромная организация, позволяющая им шпионить, разузнавать и выведывать, то результатом осязания является нечто сверхъестественное... Вы понимаете? Отчего же не верить, что у них — всё, если представители этого "всего" подробно рассказывают и прошлое, и настоящее... Конечно верят, глубоко верят!..
Спиридон Самп. Позвольте... А принципы их?.. А ученье? Ведь это должно быть грязь, мерзость?
Виктор Алекс. С наружной стороны — нет... Грязь и мерзость — там глубже, на той глубине, до которой далеко не каждый может докопаться...
Спиридон Самп. Так ли это?
Виктор Алекс. Так, уверяю вас, так... Они учат, что не следует иметь денег... Разве это мерзость?.. Нет... Они говорят: "не вступайте в брак, потому что плоть и кровь царство Божие не наследуют". Это грязь?.. Тоже нет... Вот видите...
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Спиридон Самп. Значит...
Виктор Алекс. (перебивая). Нет, ещё ничего не значит... Но отбирая деньги, они кладут их в собственный карман... Требуя полного отречения от всех "родственников по плоти", они учат, что сожительство с членом их секты дело не только допустимое, а даже святое... И знаете почему? Потому что от такого сожительства будут рождены особые дети, не плотские, а одухотворенные... Вот это уж и грязь, и мерзость!..
Спиридон Самп. Однако, как вы всё это разузнали!..
Виктор Алекс. Хотел начать борьбу во всеоружии!.. Думал сразиться с ними и словом и делом! Я узнал ещё, что гнёзда их рассеяны по всей России, что время от времени главари стаи ездят туда... как бы это выразиться... на гастроли, что ли... Да, эти субъекты хорошо изучили тёмный русский люд!.. У Тургенева есть рассказ "Касьян из Красивой Мечи"... Там этот Касьян говорить так... сколько я помню: "Не я один... много других крестьян в лаптях по миру бродят, правды ищут... "Справедливости в человеке нет — вон оно что?.. Это "искание правды", которым болен русский человек, вороны и эксплуатируют. Они так напрактиковались в своих проповедях, что чуть ли не с первого взгляда разбирают характер каждого субъекта и сразу затрагивают самые чувствительные стороны его души!.. А это действует не только на простых людей, но даже и на интеллигентных, особенно, если это люди нервные, склонные к мистицизму... Пример — Елена Сергеевна...
Спиридон Самп. Несчастная девушка!..
(Из правой двери входит Ольга, очевидно на звонок из комнаты Краевой... В то же время выходит Юрист. Он кланяется обоим мужчинам и уходит через балкон. Ольга его провожает).
Виктор Алекс. (Спир. Самп.). Переговорите с Анной Николаевной сейчас... Теперь она освободилась...
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Спиридон Самп. Хорошо... (Ольге, которая возвращается). Доложите Анне Николаевне, что мне нужно её видеть...
Ольга (уходит во вторую левую дверь).
Виктор Алекс. А я пойду в сад, возьму детей и пройду с ними кругом, в комнату... Позовите меня, когда кончите разговор... (Идёт к балкону). Сейчас же позовите...
Спиридон Самп. Хорошо...
(Виктор Александрович уходит, Спиридон Самп. в волнении ходит по комнате).
ЯВЛЕНИЕ V.
Краева, Спиридон Сампсонович.
Краева (входя, сухо). Отлично сделали, что пришли... Я хотела за вами посылать... Мне передали, что вы целых три дня даже не заглядывали в контору...
Спиридон Самп. Анна Николаевна! Да побойтесь вы Бога. Разве до конторы мне теперь?..
Краева (с деланным удивлением). Как? Вы нашли себе другое занятие? Вам следовало бы меня предупредить...
Спиридон Самп. Анна Николаевна! Да разве могу я думать о занятиях, о делах, о конторе теперь, когда над нами разразилось такое страшное несчастье.
Краева (тем же тоном). Над нами?.. Над нашей фирмой?..
Спиридон Самп. Зачем вы делаете вид, будто не понимаете меня?.. К чему это? Ведь говорил я вам... предупреждал вас... Так оно и случилось... Елена Сергеевна...
Краева (перебивая). Вот вы о чём... Ну-с, и что же?.. (садится).
Спиридон Самп. Три дня я ждал, что вы позовёте меня...
Краева. Вас?.. Зачем?..
Спиридон Самп. Как зачем... Поговорить... посоветоваться, перед тем, как начать действовать!.. Время уходит... дорог не только каждый день... каждая минута?
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Краева. Послушайте... я вас решительно не понимаю, серьёзно не понимаю... О каких действиях вы говорите?.. Почему дорога каждая минута?
Спиридон Самп. Да ведь негодяи, похитившие Елену Сергеевну...
Краева. Я опять должна вас перебить... Трудно предположить, чтобы вы начитались французских романов, а выходит, как будто бы так. Похищения в наш век совершаются только влюбленными мужчинами и только в бульварных романах... Почему вы применили это слово к Елене — я не знаю... (Спиридон Сампсонович хочет возразить). Погодите... Елену никто не похищал... Она ушла сама, по своей доброй воле, и я удивляюсь, зачем она сделала это ночью, как-то странно... Таинственно... Она могла спокойно уйти днём: никто не имел бы права её удерживать... Она самостоятельная, свободная девушка, она...
Спиридон Самп. Она ребёнок... дитя... если не по летам, то...
Краева. В ваших глазах — может быть... А я этого не нахожу... Она поступила так, как ей подсказывали её убеждение, её совесть...
Спиридон Самп. Её уговорили!.. Обманули... завлекли!..
Краева. Я не буду с вами спорить... Что вы хотите от меня?
Спиридон Самп. Виктор Александрович знает, где она находится... Он был там вчера, ночью...
Краева (иронически). Вот как! Он видел Елену?.. Говорил с ней?..
Спиридон Самп. Нет, его не допустили... Но теперь, когда всё известно, надо... Вы это можете... у вас такие связи... Надо заставить этих людей отпустить Елену Сергеевну... Надо разоблачить их... уничтожить...
Краева. И вы желаете, чтобы всё это сделала я?..
Спиридон Самп. Да... Виктор Александрович пробовал один... Не смог... Ничего не вышло...
Краева. А я не буду даже и пробовать...
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Спиридон Самп. Как? Вы не хотите? Вы отказываетесь?
Краева. Да — категорически... Во-первых, Елена написала "всё равно не вернёте" — силой ещё тащить сюда, что ли, а во-вторых — я вам это уже говорила: я нахожу, что она избрала себе благую часть... По моему, отговаривать людей от монашеской жизни — грех. Она ушла в монастырь...
Спиридон Самп. (горячась). В монастырь? Вы называете это гнездо грязи и разврата монастырём?
Краева (вставая). Однако довольно... Наш разговор кончен...
Спиридон Самп. (в бешенстве). Нет, не довольно. Не кончен. Если я не могу вас убедить — взгляните на него... (Показывает на портрет). Может быть вам что-нибудь скажут эти глаза — глаза человека, который дал вам богатство, и окружил вас самым нежным попечением, самой горячей любовью... Вас... нищую... дочь конторщика. (Краева хочет его прервать). Нет-с, и ещё не довольно... и ещё разговор не кончен. А как вы отплатили за всё это? Хитростью и лестью залезли вы к нему в душу... отдаляли его от дочери и совали на её место своих детей... Своих... но его ли? Любовников себе заводили... Bсе это знали, слышите, все, кроме него, потому что он добрый и честный верил вам... Потому, что он даже мысли о такой гадости допустить не мог. А ему никто не решался глаза открыть — из любви к нему, из жалости...
Краева (кричит). Вон... Сию минуту вон!..
Спиридон Самп. Нет, уж, вы меня дослушаете. Не торопитесь гнать: кончу, сам уйду... А теперь вы ещё новую подлость делаете... Хотите своим... щенятам ещё лишний кусок добыть... Понимаю я... хорошо понимаю... Если Елена не выйдет замуж, её доля вам достанется... Ловко вы это подстроили... ловко подсунули покойному завещание, которое сами составили с последним своим любовником... с
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доктором... А тот обобрал вас, как следует, и бросил... женился... Всё это известно... И он (показывает на портрет) теперь всё это знает... Там... (поднимает руку кверху) уже нет для него тайн... Отчего же вы в глаза ему не смотрите? Боитесь, что скажут вам эти глаза: скверная, алчная, развратная женщина, я проклинаю тебя... Боитесь прочесть в них, что не будет счастья на земле ни вам, ни детям вашим. Боитесь... боитесь!!!
Краева. Вон, негодяй, или я...
Спиридон Самп. Или что? Или вы созовёте сюда всю сбою челядь, чтобы я при ней повторил вам всё это... Зовите... повторю... я ещё добавлю...
(Краева хочет что-то сказать и не может. Она поворачивается и быстро уходит во вторую левую дверь. Спиридон Сампсонович стоит некоторое время перед портретом, с грустью смотря на него... Затем он медленно идёт к задней двери. Останавливается, вспомнив про Виктора Александровича и идёт к первой левой двери).
ЯВЛЕНИЕ VI.
Спиридон Сампсонович, Виктор Александрович.
Спиридон Самп. (У самой двери). Виктор Александрович!.. Виктор Александрович!..
Виктор Алекс. (выходя). Ну что?.. Говорили?
Спиридон Самп. Говорил.
Виктор Алекс. Когда же она поедет?
Спиридон Самп. Куда?
Виктор Алекс. Куда надо... Я не знаю...
Спиридон Самп. Она меня выгнала...
Виктор Алекс. Как выгнала?.. Что вы?
Спиридон Самп. Так и выгнала... Ещё негодяем обозвала...
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Виктор Алекс. Вас? Негодяем... Да за что же?
Спиридон Самп. Всё за то же... Я знал, что это так кончится... Чувствовал…
Виктор Алекс. Я ничего не понимаю... У меня голова кругом идёт...
Спиридон Самп. Эх, вы, юноша молодой, неопытный. Хотите, скажу отчего у вас голова кругом идёт? Оттого, что вы в первый раз столкнулись с людьми лицом к лицу, грудь с грудью... Не знаете вы ещё людей... И много таких головокружений вам ещё предстоят... А потом, в конце концов, всё это обойдётся... Уходят Сивку крутыя горки: даже удивляться перестанете, а про кружение головы и говорить нечего.
Виктор Алекс. Отчего же она отказалась? Чем она мотивировала?.. Или нет, постойте... Есть другой вопрос, поважнее... Что же теперь делать?..
Спиридон Самп. Подумать надо... Очевидно приходится только на собственные силы рассчитывать: на ваши, да на мои...
Виктор Алекс. Да, но что же мы можем?
Спиридон Самп. Каждый, кто сильно хочет, многое может... Подумаем... разберёмся... посоветуемся ещё кой с кем... хотя бы с теми людьми, которые рассказали вам все подробности об этой стае...
Виктор Алекс. Я советовался... По их словам — дело трудное... Денег много у этих воронов и сыплют они ими направо и налево... Все у них закуплены... Против их силы надо противопоставить также очень крупную силу... Я и рассчитывал на Анну Николаевну!..
Спиридон Самп. Однако раньше рискнули — один...
Виктор Алекс. И как видите...
Спиридон Самп. Ничего, сильным Бог владеет... Рискнём второй раз... А понадобится — третий и четвёртый... Во всяком случае на Анну Николаевну надеяться нечего.
Виктор Алекс. Не попробовать ли мне? Она ко мне очень хорошо относится...
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На днях сама заставила свою руку поцеловать?..
Спиридон Самп. Что такое?.. Сама заставила вас руку у неё целовать?
Виктор Алекс. Да... И даже в откровенность со мной пустилась — что она ещё не старая женщина, что хочет жить и так далее... Я даже удивился...
Спиридон Самп. Постойте... погодите-ка, батенька... Ответьте мне на один вопрос... Только откровенно — слышите, вполне откровенно...
Виктор Алекс. Извольте... Даю вам слово...
Спиридон Самп. Вы очень... как бы это сказать, ну скажем "заинтересованы" Еленой Сергеевной?..

Виктор Алекс. Очень...
Спиридон Самп. А допускаете вы, что это ваше чувство могло быть кем-нибудь замечено... например Анной Николаевной?
Виктор Алекс. Право, не знаю... Может быть... Когда у меня бывали свободные минуты, я всегда старался побыть в обществе Елены Сергеевны... поговорить с ней...
Спиридон Самп. (как бы про себя). Так вот оно что...
Виктор Алекс. Что вы говорите?
Спиридон Самп. Нет, я так... Ничего... Однако я пойду... (Смотрит на вторую левую дверь). Как бы она не выскочила и опять не начала меня гнать... Довольно и один раз...
Виктор Алекс. Я пройду с вами до калитки...
Спиридон Самп. Пойдёмте... Я расскажу вам, чем она мотивировала свой отказ... (уходят. Видно как они разговаривают в саду).
ЯВЛЕНИЕ VII.
Краева, Ольга.
Краева (выходит из второй двери слева, с синей бумагой и конвертом в
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руке. Она просматривает бумагу, кладёт в конверт, заклеивает его и звонит. Входит Ольга). Снеси Варваре... (Вынимает из кармана другую бумагу). А эту записку передашь, по дороге в контору, Петру Осиповичу... Я выгнала этого старого каналью Спиридона Сампсоновича... Наплевать мне, что он служит здесь тридцать лет...
Ольга. Вот уж хорошо сделали!.. Вот уж хорошо. Я этого старого сыча пуще дьявола боялась... Ходит, леший, и всё по сторонам смотрит... всё нюхает...
Краева. Положим и ему не большое горе... Денег-то поди награбил кучу...
Ольга. Вот этого, барыня матушка, не слыхала... Наоборот даже говорят: будто бедный он... Как есть бедный... Все его честность восхваляют...
Краева. Знаем это... Просто умеет прятать концы в воду...
Ольга. И мне также думается... Возможно ли, чтобы столько лет да на таком месте проживши капиталами себя не обеспечить? Просто хитёр очень... скрывает...
Краева. Иди поскорее... Тут важная бумага... Иди, Варвара ждёт...
Ольга. Бегу, матушка, бегу... Одним духом слетаю... А на место старика кого рассчитываете поставить?
Краева. Не решила ещё... Петр Осипович, пожалуй, самый подходящий будет.
Ольга. Оно конечно... Петр Осипович тоже давно в конторе служит, все дела хорошо знает... А только... (Мнётся).
Краева. Что такое?
Ольга. Отчего бы не Виктора Александровича?
Краева. Что?.. Виктора Александровича?.. Да это мне и в голову не приходило.
Ольга. Человек он молодой — работы не испугается... И образованием большим владеет... Всё скоро постигнет, как следует... А уж как он вам благодарен будет... По гроб не забудет...
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Краева. Если он ночью, с револьвером, Елену выручать лезет...
Ольга (перебивая). Вот тут-то ему милость и оказать... И увидит он, что вёл себя как есть дурак дураком и плюнет на всю эту историю...
Краева (задумчиво). Не знаю...
Ольга (убеждённо). Ведь тыщи это!.. Тыщи! Кто не оценит!..
Краева. Оно конечно... И он человек подходящий...
Ольга. А у меня, матушка барыня, к вам просьбица есть... Племянник мой из деревни приехал, так нельзя ли ему какое-нибудь местишко... Хоша не большое, рублей на двадцать...
Краева. Деревенскому мужику двадцать рублей!.. Да ты...
Ольга (перебивая). Уж я отслужу... За мою верную службу...
Краева. Хорошо... Скажи Петру Осиповичу, что я велела принять.
Ольга. Спасибо, матушка барыня... А теперь я побегу... (быстро уходит направо).
(Краева хочет идти налево, но замечает Виктора Александровича, идущего по саду к балкону, и остаётся).
ЯВЛЕНИЕ VIII.
Краева, Виктор Александрович.
Виктор Алекс. (входит и увидав Анну Александровну, останавливается в замешательстве). Виноват... Я шёл к детям...
Краева (улыбаясь). Чего же вы извиняетесь?..
Виктор Алекс. Я думал... Не помешал ли... Может быть, вы кого-нибудь ждёте?
Краева. Ничуть не помешали... Я никого не жду...
Виктор Алекс. (с видом человека, сразу принявшего какое-то решение).
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Анна Николаевна, позвольте мне поговорить с вами...
Краева. Пожалуйста... Я даже очень рада... Я вам уже сказала, что ужасно скучаю... На фабрику сегодня не поехала... (Садится). До завтрака ещё далеко — совсем не знаю, что делать... Садитесь... Поговоримте...
Виктор Алекс. (садится). У вас только что был Спиридон Сампсонович...
Краева. А вы откуда это знаете?
Виктор Алекс. Я сейчас его встретил... Он мне рассказал...
Краева (взволнованно). Что он вам рассказал?
Виктор Алекс. То, что вы ему говорили... И ещё что вы его уволили...
Краева. А то, что он мне говорил… За что я его уволила — тоже рассказал?
Виктор Алекс. (с удивлением). Нет... Этого нет... И я его не спросил; упустил из виду...
Краева (сразу успокаивается и улыбается). Ну-с, а что вы желаете мне сообщить?.. Впрочем, я сама знаю... Насчёт Елены...
Виктор Алекс. .Да... Конечно... (Краева хочет возразить). Позвольте... позвольте мне сказать... (Он видимо сильно волнуется, Краева продолжает улыбаться). Я привык уважать чужие убеждения и понимаю, почему вы отказываете... почему вы отказали Спиридону Сампсоновичу... (улыбка исчезает с лица Краевой, она начинает смотреть недоверчиво). Он... Спиридон Сампсонович... этого понять не может... он человек старый, умеющий смотреть на вещи только под своим личным углом зрения... Его возмутили... (Спохватившись) нет, я не так выразился... Его удивили ваши слова о "благой части", которую якобы избрала себе Елена Сергеевна... Опять таки, он их не понял...
Краева (недоверчиво). А вы понимаете?
Виктор Алекс. Да... да... Вполне... Вы хотели сказать, что религиозные убеждения каждого человека настолько его личное дело, настолько дело его совести, его
- 61 -
души, его внутреннего "я", что никто не вправе их касаться... Вы хотели сказать, что никакие доводы не могут поколебать этих убеждений, потому что в каждой религии, какой бы она ни была, главное — вера... Разум и анализ тут не причём... Вера — всё... вера... В религии вера сдвинет горы... В религии вера также перевернёт землю, как в науке рычаг Архимеда, ведь вы это хотели сказать... Да?..
Краева (нерешительно). Да... это...
Виктор Алекс. (воодушевляясь). Анна Николаевна!.. Но какая же здесь... у людей, к которым ушла Елена Сергеевна, какая же здесь религия? Подумайте... Прошу вас, подумайте... Вы поймёте... вы непременно поймёте... Прежде всего: христианство это или нет? Попробуйте решить этот вопрос... Если подумаете... Если попробуете, вы увидите, что это самое грубое язычество, замаскированное христианством... Да... Да... Именно замаскированное... У них свои идолы: великий, святой учитель, матушка и небесный сонм. Этих идолов они подносят той тёмной массе, которая сначала хочет видеть, а потом верить, — также, как какие-нибудь новозеландские дикари. Значит они - язычники... А христианские принципы им нужны только для того, чтобы не расходиться с настоящей верой, в которой веками росла эта масса... Как же назвать это учение?.. Что оно такое? Очевидно — шарлатанство. Подлое... отвратительное шарлатанство... Это наглая эксплуатация лучшего чувства человека — стремление к истине — к добру к высшей правде — к Богу. Людям, создающим такое учение, нельзя не только покровительствовать, но даже косвенно способствовать их процветанию, пассивно относясь к их действиям... Нельзя этого, Анна Николаевна, нельзя! Спасая от них Елену Сергеевну, вы не коснётесь её религиозных убеждений, потому что о религии здесь речи нет... Вы просто вырвете её из рук мошенников, негодяев, эксплуататоров!..
Краева (во время речи Виктора Алекс.
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она о чём-то думает, а в конце опять начинает улыбаться, очевидно придя к определённому решению). Вот, если бы Спиридон Сампсонович говорил со мной как вы... Если бы он объяснил мне: ведь я женщина и не всё так хорошо понимаю, не во всём могу сама разобраться... Конечно, тогда я не отказала бы ему... (Лицо Виктора Алекс. радостно светлеет). Вы меня убедили... Я вижу, что вы правы... Да, безусловно правы... Очевидно, они эксплуататоры и негодяи... Хорошо, я сделаю: всё сделаю, что нужно... Вот вам моя рука. (Протягивает Виктору Алекс. руку, которую тот горячо целует. Она целует его в голову). Какой вы хороший... добрый... Вы славный человек, Виктор Александрович...
Виктор Алекс. (радостно). Благодарю вас, Анна Николаевна!.. Благодарю вас...
Краева. Значит решено: я займусь этим делом... Вы передаёте его в мои руки?..
Виктор Алекс. Всецело...
Краева. Я поеду сегодня же после завтрака и поговорю...
Виктор Алекс. Да, непременно сегодня.
Краева (вставая). Но под одним условием... Или вернее — под двумя.
Виктор Алекс. (весело). Заранее принимаю все ваши условия...
Краева. Первое: чтобы вы лично ничего не предпринимали, и сидели бы смирно... Вы человек молодой, горячий и я боюсь, как бы вы мне не напортили. Даёте слово?
Виктор Алекс. Даю... Никуда не двинусь из сада... Сколько надо сидеть?
Краева. Этого я сказать не могу... Лица, к которым я обращусь, занимают очень высокое положение, и вы должны понять, что особенно торопить их... надоедать им я не могу... Во всяком случае, я надеюсь, что в несколько дней всё будет кончено...
Виктор Алекс. А вы не думаете, что...
62
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Краева (перебивая). Может быть, вы мне не верите?
Виктор Алекс. Верю... Верю...
Краева. Значит, больше нечего об этом говорить. Помните, вы дали слово...
Виктор Алекс. Повторяю его ещё раз... (смеясь). Клянусь!.. (Поднимает руку кверху).
Краева (смеясь). Вот и отлично. Второе условие, не говорите пока ничего Спиридону Сампсоновичу...
Виктор Алекс. А если он спросит?
Краева. Скажите, что я обещала подумать... ну, хотя бы до завтра... Я прошу вас не говорить ему потому, что... (сначала мнётся, придумывая, потом быстро) потому что боюсь, как бы он не счёл мое согласие за аванс, который я делаю ему, желая оставить его служить... А этого не будет...
Виктор Алекс. Вы серьёзно решили расстаться с ним?
Краева. Совершенно серьёзно... Моя ссора была, конечно, только предлогом... Он слишком стар, мало энергичен... Старикам пора на покой... Работать должны люди молодые... Да, кстати... Если мне вздумается попросить вас немного поработать в конторе, конечно за отдельный гонорар (с ударением), которым, я уверена, вы будете вполне довольны — вы не откажетесь?
Виктор Алекс. Боюсь, как бы это не помешало моим занятиям с детьми...
Краева. Не помешает... Не помешает... Но принципиально вы ничего не имеете против?
Виктор Алекс. Ровно ничего...
Краева. Я буду иметь это в виду... Итак: всё хорошо, что хорошо кончается!.. А теперь, пока, до свидания... Пойду в контору... (Идёт в заднюю дверь. Видно как она проходит по саду, с раскрытым зонтиком, который взяла на балконе).
Виктор Алекс. (идёт к первой левой двери и заглядывает в неё). Так я и думал!.. Убежали!.. (возвращается и проходя мимо окна видит Илью,
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осторожно пробирающегося по саду). Это кто?.. Неужели?.. Один из тех двух?
(Илья тоже заметил его, он приближается и делает Виктору Алекс. знаки, прося разрешения войти. Виктор Алекс. не отвечает. Илья заглядывает в комнату, и увидев, что Виктор Александрович один, идёт к балкону).
ЯВЛЕНИЕ X.

Виктор Александрович, Илья.
Виктор Алекс. (Илье, появляющемуся в задней двери). Ты?! Да как ты смеешь!..
Илья (перебивая). Барин, я к вам... Вас искал... Поговорить мне с вами надо...
Виктор Алекс. Подослали тебя... Новую штуку придумали.
Илья (осматривается). Барин, скажите где можно поговорить... Здесь увидеть могут... заметить... (Говорит всё время робким просительным тоном).
Виктор Алекс. В полиции я буду с тобой говорить!.. и с твоими сообщниками...
Илья. Богом клянусь, никто меня не подсылал!.. Сам я... А узнают они — убьют... Тайно я пришёл... Спасти её хочу...
Виктор Алекс. (колеблясь). Врёшь... Не верю...
Илья. Когда я расскажу — поверите... Всё расскажу... Торопиться надо. А то поздно будет...
Виктор Алекс. Иди!.. (быстро идёт в первую комнату налево. Илья также быстро следует за ним).
ЗАНАВЕС.
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ДЕЙСТВИЕ ЧЕТВЁРТОЕ.
Комната второго действия. День. Окна открыты. Возвышения нет. Посреди комнаты — круглый столь, покрытый цветной скатертью, на нём поднос с бутылкой вина одним стаканом и несколькими рюмками. У стен, кроме задней, простые деревянные стулья. При поднятая занавеса Варвара и Семен выходят из второй правой двери.
ЯВЛЕНИЕ I.

Варвара и Семен
Семен. Вот тебе и раз!... Обещал приехать завтра а утром дал знать, что будет сегодня... Как бы наше дело с Еленой из-за этого не подпортилось...
Варвара. Да ведь с учителем всегда так... Не впервые... Должно быть завтра куда-нибудь особо вызвали... А только насчёт дела ты не бойсь... уж я всё сообразила... Сегодня он не здесь будет проповедовать, как всегда, а у самой... в большой комнате: там места хватит... Здесь он только пройдёт и вина выпьет...
Семен. Ну... И что же?
Варвара. И выпускать народ тоже оттуда будем: чрез её ход... значит, когда уйдут все туда (показывает на вторую правую дверь), здесь нам место очистится... Делай что хочешь: никто не помешает... Мы всё и обделаем...
Семен (обнимая Варвару). Ну и ловкач же ты, Варвара, как я на тебя посмотрю... не даром тебе прозвище дано: "зуб-баба"! И заговорить зубы важно умеешь и уж если укусишь кого — не выпустишь, пока совсем не загрызёшь.
Варвара (самовольно). С тем возьмите!.. Своё дело знаем. Ещё годик поработаем, а там плюнем на всё и
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уедем с тобой в деревню на печке лежать... Денег на наш век хватит...
Семен. Золото, а не баба!..
(Во вторую дверь робко входит торговец, бывший на радении во втором действии).
Варвара (заметив его, низко кланяется Семену). Спасибо отец... спасибо за наставление... Всё исполню как приказал... всё сделаю... (показывает Семену головой, чтобы ушёл).

Семен (также низко кланяясь Варваре). И тебе, сестра, спасибо за то, что наполнила ты радостью сердце моё. Возрадовался я, на веру твою крепкую глядя... И сама ты спасёшься и других многих спасёшь. (Уходит во вторую правую дверь).
ЯВЛЕНИЕ II.
Варвара, Торговец.
Варвара. К святому великому учителю пришёл?
Торговец. К нему... Оповестили меня, что сегодня он здесь у вас будет, а не завтра...
Варвара. Торопишься очень... За благами земными гонишься... Деньги любишь...
Торговец. Нельзя мне иначе... Торговлю большую имею...
Варвара. Не допустит тебя святой учитель...
Торговец. Как так не допустит?.. За что же?
Варвара. Ты на радении был... приказ Матушки слышал... А исполнил ты его?..
Торговец. Ведь женат я... как же мне еще одну жену взять?
Варвара. Брось жену свою. Я буду твоей женой. Сказано тебе: возьми духовную жену... В твоей жене блуд и ад, а я чиста и непорочна. На мне нет греха; во мне рай, а я тебе его открою. (Подходить к нему и целует его нисколько раз). Я приду к тебе сегодня... подвечер…
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А потом сама поведу тебя к учителю... Теперь иди и жди!..
(Берёт его за руку и ведёт ко второй левой двери. Перед тем, чтобы уйти, торговец оборачивается и бросает на неё жадный взгляд. Она отвечает наклонением головы. Из второй правой двери появляются двенадцать женщин в чёрном и становятся в ряд, у задней стены. Сзади них показывается Семен с тарелкой в руках. Он осматривается и видя, что торговец ушёл, тоже идёт в комнату. В это время из второй левой двери начинают входить мужчины и женщины, между ними старушка, первая прозелитика, вторая прозелитика, мужик и баба... Семен и Варвара обходят всех с тарелкой. Те кладут деньги и проходят во вторую правую дверь, на которую указывает Варвара. Богомольцы всё прибывают... В комнате постоянно несколько человек).
ЯВЛЕНИЕ III.
Семен, Варвара, Старушка, Первая Прозелитка, Вторая Прозелитка, Баба, Мужик, Богомольцы.
Варвара (старушке, продолжая начатый разговор). Всё будет... всё... И душу свою спасёшь и от болезни тебя святой учитель исцелил... Деньги у тебя есть?..
Старушка. Есть... Пятнадцать рублей...
Варвара. Клади на тарелку: это учителю для бедных... (Старушка кладёт)
Семен. Может ещё есть?.. Не таи... Это большой грех... Старушка. Ещё три рубля есть... На дорогу отложены...
Семен. Клади и эти три рубля... Учитель сам даст тебе на дорогу, когда нужно будет.
Варвара (смотря в кошелёк старухи). Да там никак ещё рубль виднеется...
Старушка. На свечи это, сестра... На свечи.
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Семен. Не нужно никаких свечек... Твои добрые дела будут угоднее всяких свечек... Давай рубль... (Семен вынимает из её кошелька рубль и кладёт на тарелку.
Они продолжают обход, отбирая деньги. Богомольцев более зажиточных Варвара оставляет в комнате, указывая им на стулья; а бедняков заставляет проходить в соседнюю комнату).
Первая Прозелитка. А вы, люди добрые, много не говорите святому учителю... Он всё сам знает, всё видит сам, всё духом своим чувствует!.. На себе я это испытала. Бывало, что за толпой не могла я к нему пробраться, ручку его поцеловать и скорби свои ему высказать... его потом ловила... А он, владыко-милостивец, посмотрит прямо на меня и взглядом своим ответит. Да так ясно... так вразумительно, что я сразу пойму!.
Баба (недавно вошла и кричит, указывая на женщин, стоящих у стен).
Вот оне наши, разлучницы! Все как на подбор!.. Не даром мужья от нас уходят!..
Семен (бросаясь к ней). Нечистивица!.. Еретичка!.. Дьявола ты с собой привела!.. Не место тебе здесь быть!.. (выталкивает бабу в левую дверь).
Варвара (останавливаясь перед второй Прозелиткой). Это никак ты в прошлый раз святого учителя в руку до крови укусила?..
Вторая Прозелитка. Я... Грешна... Крови его хотела принять...
Варвара. Чтобы больше этого не было!.. А то пускать тебя не будем. (Отходит к мужику, около которого стоит Семен, что-то ему доказывая).
Семен. Всё равно зачтётся тебе... Давай деньги...
Мужик. Да как же это, коли я его не увижу и грехов своих не выскажу? На поезд мне сейчас надо... Не дождаться милостивца. И то боюсь, как бы не опоздать.
Варвара. Ты деньги дай, а потом
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грехи свои в письме святому учителю напиши... Мы его предупредим, что ты лепту внёс и он тебе разрешение пришлёт...
Мужик. А как пришлёт-то разрешение от грехов? По поште что ли?..
Варвара. Да... да... По поште...
Мужик. Ну, коли по поште — ладно... Возьмите... (даёт деньги и уходит во вторую левую дверь).
(Богомольцы больше не входят; пришли все).
Варвара (подходит к столу и обращается ко всем, находящимся в комнате). Святой учитель будет проповедовать там (показывает), а здесь он выкушает только своего любимого вина "Золотой кораблик". С дороги это ему, милостивцу, приятно... Я налью в большой стакан (наливает), он откушает сколько пожелает, а остальное я разолью по рюмкам... По этим... Кто захочет после учителя выпить — во исцеление ран душевных и телесных — пусть пьёт и от щедрот своих сюда на поднос кладёт...
ЯВЛЕНИЕ IV.

Те же, Илья потом, Учитель.
Илья (быстро входя из второй левой двери). Святой Учитель приехал!..
(Все встают. Семен ставит тарелку с деньгами на стол и идёт к двери. Варвара тоже. Женщины в чёрном низко наклоняют головы. Небольшая пауза. Из той же двери входит Учитель в длинном подряснике, который обыкновенно носят странники. За ним пробует ворваться в комнату толпа женщин, но Семен и Варвара выталкивают их и запирают дверь на ключ. Все низко кланяются. Учитель отвечает молча. Он подходит к столу, выпивает несколько глотков вина и обводить всех присутствующих спокойным взором).
Учитель. Пойдёмте... Побеседуем... (Идёт во вторую правую дверь).
(Илья и женщины в чёрном проходят
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туда же. Варвара разливает вино из стакана по рюмкам. Богомольцы бросаются к ним, хватают и пьют. Потом кидают деньги).
Варвара. Не скупитесь!.. Кладите больше!.. Всё пойдёт Учителю для его бедных...
Семен. Бедных у него много!.. Тысячи человек. А может и ещё того больше.
(Богомольцы понемногу уходят за учителем. Варвара и Семен идут туда и закрывают дверь. Небольшая пауза. Из той же двери осторожно выходить Илья и почти бежит к первой левой двери. Он толкает её: она заперта. Ключ в замке. Он отпирает дверь, исчезает и скоро появляется в дверях с Еленой Сергеевной).
ЯВЛЕНИЕ V.

Елена Сергеевна, Илья.
Елена Серг. (в дверях). Зачем идти?.. Куда?..
Илья. Здесь останься... За дверью... Стой и слушай... Так, чтобы тебя не видели...
Елена Серг. Да зачем же? Варвара сказала мне не выходить, пока она не позовёт...
Илья. А теперь тебе другое приказание. Откровение тебе будет... Большое откровение.
Елена Серг. Хорошо... Буду стоять...
(Илья прикрывает дверь, так что остаётся щель, в которую Елена Сергеевна может хорошо видеть и слышать, а сам очень быстро идёт ко второй правой двери. В это время из той же двери входить Семен и Варвара и сталкиваются с Ильей почти у самой двери).
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ЯВЛЕНИЕ VI
Илья, Варвара и Семен.
Семен. Тебе чего здесь надо?
Варвара. Может быть к деньгам подбирался? (быстро идёт к столу).
Семен. Или винца попробовать захотел?..
Илья. Ни вина я не пью, ни денег мне не надо: оба вы это знаете. Так чего брехать. А пришёл я сюда посмотреть, хорошо ли входная дверь заперта...
Варвара (пересыпая деньги с тарелки на поднос). Ты бы лучше вчера смотрел, а то если бы не вышел Семен, так этот самый молодец беспременно бы к Елене пробрался...
Илья. А тебе кто это сказал... про Семена?
Семен (вызывающее на него смотрит). Я сам сказал... Коли бы не я, всё дело могло пропасть... Неизвестно, что бы она выкинула... Дура, то она дура, это верно, а только ведь и на дур иногда просветление находит...
Илья (осторожно оглядывается на дверь, за которою стоить Елена Сергеевна). Уж будто она такая дура?.. А мне думается, вера её глубока...
Семен (прерывает, со смехом). Вот потому-то и дура...
Варвара. Ну да ладно... Чего там разбирать. Одним словом, Семен нам дело спас и когда деньги у нас в кармане будут, ему двойная доля причтётся... Я уж ей... нашей матушке сказала, она согласна...
Илья. Я всему этому непричастен... Ваше это дело, не моё...
Варвара. А теперь проваливай... Иди посмотри, всё ли там в порядке... как бы чего не вышло, ненароком... Народу сегодня порядочно... А если заметишь что, сейчас прибеги сказать.
Илья (уходя). Хорошо... Скажу... (уходит во вторую правую дверь).
(Семен и Варвара стоять у стола, оба
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спиной к двери, за которой слушает Елена Сергеевна).

ЯВЛЕНИЕ VII.

Варвара, Семен, потом Илья.
(Во время этой сцены Елена Сергеевна несколько раз порывается войти в комнату, но у неё не хватает характера).
Семен (жадно). Ну, считай... Сколько набрали?..
Варвара. Сейчас... сейчас... Не торопи... Не убегут деньги: все наши останутся... (считает) Эвона. Кто-то четвертную сунул... А я и не заметила...
Семен. И я не заметил...
Варвара (разглаживая бумажку). Ишь какая: серенькая, нежная!.. Даже глазу от неё приятно делается. (Смеясь). Должно большой прохвост её сунул: поди, здорово, грехов откупить хочет. А это что? (берёт серебряный рубль). Ах ты окаянная сила... Рубль-то, кажись, фальшивый (бросает его о стол). Так и есть оловянный. И мошенник же нынче народ пошёл: к Богу с фальшивым рублём лезет!..
Семен. - Ничего... Мы его спустим (смеясь). У нас руки святые: олово в серебро обратим!.. Считай, считай дальше... (быстро наливает себе рюмку и выпивает).
Варвара. Ты что это? (отодвигает бутылку). Шестирублёвый-то херес... Жирно будет: рылом не вышел на таком кораблике плавать...
Семен. Да полно тебе сквалыжничать, дай ещё рюмочку выпить. Уж больно хорош "кораблик", воистину "золотой"!.. Так нутро и обжигает.
Варвара. Опять нализаться хочешь. Ведь может тебе с Еленой говорить придётся...
Семен. Ну что же... И поговорю...
Варвара (передразнивает). И поговорю. Только как говорить то будешь после
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такого вина?.. Поди также, как на прошлой неделе, когда забрался на стол перед богомольцами и закричал: "сейчас возноситься буду". А потом мордой об пол ударился... Хорошо ещё, что стол невысокий был...
Семен. Ну ты... не очень... Сучки-то в чужих глазах не пересчитывай, когда из своих бревна торчат, как сама напилась, да хотела на радении в пляс пуститься, это ничего?
Варвара. Из моего-то пляса скандала не вышло, а из-за твоей штуки пятеро богомольцев отплевались и ушли...
Семен. Не вышло скандала, потому что матушка спасла... Сказала, что в тебя дух вошёл... Только жаль не прибавила: водочный дух...
(Из второй левой двери выглядывает Илья).
Варвара. Побегай да поработай как я, тогда и пей, дармоед паршивый... (меняя тон). Ты что это делаешь? Что делаешь?.. Куда пятёрку-то тащишь!.. Отдай её... отдай... (хватает его руку и старается вырвать золото).
Семен (не отдавая). Оставь!.. Слышишь, оставь!.. Чего впилась, как клещ...
Варвара (продолжая бороться). Не дам!.. Умру, а не дам. Каждый день в кабак деньги таскаешь. Пьяница!.. Развратник!..
Семен. Уйди, Варвара!.. Пусти!.. Видно за косу давно не трепали!..
Илья (быстро входя). Варвара, иди к Учителю... Он кого-то глазами спрашивает, должно тебя!..
Варвара (отпускает Семена, торопливо сует все деньги в карман и идёт к двери. В дверях, Семену). Твое счастье... Костьми бы легла, а не уступила!.. (уходит).
(Семен опускает золотой в карман, берёт бутылку и стакан и идёт к первой правой двери).
Семен (Илье). Коли что — я у себя буду...
Илья. Хорошо..
(Семен уходит; Илья оглядывается,
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бежит к первой левой двери, закрывает её на ключ и идёт направо).
Варвара (возвращается) Чего ты? Одурел? И не думал он меня звать.
Илья. Показалось мне...
Варвара (смотрит на стол). А вино где?.. Упёръ! (идёт к первой правой двери, но потом останавливается и машет рукой). Чёрт с ним!.. Пусть локает!.. Отнимешь у него теперь — как же... Да и дело надо делать... (Илье). Иди... Не путайся здесь... Смотри там, как следует, чтобы не казалось тебе чего нет...
(Илья уходит, Варвара идёт к первой левой двери, открывает её, входит и скоро возвращается с Еленой Сергеевной. Елена Сергеевна бледная, сильно взволнованная. Она тяжело дышит и со страхом оглядывается по сторонам).

ЯВЛЕНИЕ VIII.

Варвара, и Елена Сергеевна.
Варвара. Теперь я могу объяснить, сестра Елена, почему предупредила тебя не выходить, пока не позову... Святой Учитель здесь!.. Хотел завтра приехать, а осчастливил нас сегодня... Матушка ему сама о тебе скажет... Сама... Вот какая великая тебе честь, сестра Елена!.. И счастье твоё будет большое: возлюбила тебя матушка!.. (Пристально смотрит на Елену Сергеевну). Да что ты какая-то странная?.. Уж не больна ли?.. Нездоровится тебе?..
Елена Серг. Нет... ничего... Я здорова...
Варвара. Ну, и слава Всевышнему!.. Больному человеку трудно Богу служить, потому больной только о своих немощах думает, только о себе заботится... А уж в этом одном большой грех. Сказано: возлюби ближнего... с себя рубашку сними и ему отдай... За то, что ты так поступаешь, сторицей воздастся тебе... Ждёт тебя награда... Такая награда, что мы ещё к тебе придём молитвы твоей за нас
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грешных просить!.. (Останавливается и смотрит на Елену Сергеевну. Та молчит опустив голову). Узнала я, как исполнить твое желание благочестивое. Нет к этому никаких препон. С лёгким сердцем, с чистой душой можешь ты сделать то, что обещалася, в чём дала клятву перед лицом великого, святого Учителя и Матушки нашей, которые духом своим невидимо при этом присутствовали!.. Вот, смотри... (Вынимает из платья, на груди, синюю бумагу, а из кармана небольшую баночку чернил и перо. Кладет бумагу на стол и окунает перо в чернила). Подпиши эту бумагу: больше ничего не требуется. На, (передаёт ей перо) пиши во спасение души и здравие тела... Пиши так: Дочь купца Елена Сергеевна Краева... (Елена Сергеевна не берёт пера). Что же ты, возьми... пиши.. (Елена Сергеевна стоит по-прежнему, опустив голову). Что с тобой сестра Елена?.. Уж не передумала ли ты? Уж не хочешь ли нарушить свою клятву? Нет, не может этого быть. Не возьмешь ты такого греха на душу... Нет греха большего — нет и быть не может, как отказаться от того, что обещано матушке и святому учителю... Каин братоубийца большего греха не совершит.

[[[ ZT. А вот Анания и Сапфира в Деяния апостолов гл. 5, по мнению ап. Петра и Св., де, Духа поболе грехо-ух-совершили, за что си супруги и были, - как бы иоаннитами тех первохристианских времён, - по очереди кокнуты и стахановски быстро похоронены: Анания кокнут и за 180 минут похоронен, а потом Сапфира, по соблюдаемой очереди, тоже кокнута и за столько же, очевидно, минут похоронена .. Быстро, аж жуть! / ZT. На тьму с четвертью порядков более как иоаннитом (как бы иоаннитом) выглядел в 620-632 годах небезызвестный Мухаммад (570-632): http://zt1.narod.ru/doc/Kungurov-pro-S-Sh-A-ne-bey-Gitlera.doc ]]]
Ведь, если ты не подпишешь, если откажешься, знаешь, чему уподобляются эти деньги? — Иудиным тридцати серебренникам. Выйдет, что продала ты за них и учителя, и матушку, и весь сонм, и нас — сестёр и братьев твоих, — всех, к кому прилепилась, ради кого всё земное, всё греховное бросила и в эти одежды чистыя облеклась... Если не веришь тому, что я говорю, спроси...
Елена Серг. (поднимает голову и смотрит ей прямо в глаза). А ты, сама, веришь?
Варвара (сразу смутившись, но быстро оправляется). Дьявол!.. Дьявол!.. Изыди, сатана, изыди!.. Думала я, что уже было тебе последнее искушение, что уже победила ты все силы адския. Нет, не все... Наслал на тебя сатана своего главного слугу... самого злого... самого сильного... Имя ему: Люцифер! Вижу его... вижу...
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Вот он смотрит в глазах твоих. Радуется он... торжествует!.. Не поддавайся ему, Елена: посрами, прогони в преисподнюю к господину его... Настал для тебя страшный час!.. Или в огне гореть будешь или в места горния вознесёшься!.. (Повышенным тоном). Именем великого святого Учителя, именем Матушки, заклинаю тебя, Люцифер, изыди!.. изыди... (Насильно сует перо в руку Елены Сергеевны). Пиши скорей... Пиши...
Елена Серг. (кладя перо на стол). Не буду писать...
Варвара (едва сдерживая злобу). Не будешь!.. Так неужто силой заставить тебя... (Елена Сергеевна со страхом отступает. Варвара спохватившись). Для твоего же спасения... для твоего же блага... Знай, Елена, для спасения души человеческой разрешается и силу употреблять... Не против тебя эта сила будет, а против дьявола, который завладел тобой. Лучше сама пиши, а не то...
Елена Серг. (кричит). Не буду!.. Не буду;.. Я... я... (Она хочет еще что-то прибавить, но беспомощно оглядывается и умолкает).
Варвара. В последний раз спрашиваю тебя: будешь писать?..

Елена Серг. Нет! Нет! (Варвара делает движение, желая броситься на неё, потом сдерживается и убегает в первую правую дверь. Елена Сергеевна ещё раз оглядывается, потом бежит к левому окну и пробует открыть его. Из первой правой двери выходить Семен. Он заметно выпивши).

ЯВЛЕНИЕ IX.
Семен, Елена Сергеевна.
Семен. Куда ты?.. Что делаешь?.. (Быстро идёт к ней; берёт за руку и отводит от окна. Елена Сергеевна от страха почти в беспамятстве). Не послушалась ты Варвару, волю матушки преступила...
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Не хорошо сделала... очень не хорошо... Так меня должна послушаться.,. Слышишь: должна... обязана!.. Потому знаешь, какой на мне чин!.. (Становится перед ней подбоченясь). Вот оно как!.. И нет такого человека, который против моего приказа бы пошёл... Все обязаны!.. А тебе я приказывать не буду; ты меня не бойся. Для кого я грозен, а для кого милостив! Поняла? К тебе, значит, снисходить дух мой. На лоно моё вознесу тебя!.. (Хватает её за талию и начинает целовать).
Елена Серг. (кричит, стараясь вырваться). Пустите меня! Пустите!
(В это время в комнату доносится пение, раздающееся справа. Звуки долетают тихие).
Семен (продолжает её целовать). В духовные жены тебя возьму... Моей будешь!..
Елена Серг. (вырывается и отбегает). Обманули вы меня!.. Всё я знаю! Всё знаю!..
Семен (пробираясь к ней, желает опять обнять). Чего ломаешься?.. Чего тебя обманули?.. Осчастливить тебя хочу. Спасти хочу!..
Елена Серг. Не подходите!.. Не смейте меня трогать!.. Или я... Я в окно брошусь.
Семен. Чего ты скандалишь... Пиши! Бумагу пиши!..
Елена Серг. (кричит). Ничего писать не буду! Я всё слышала!.. Слышала я, как вы меня дурой обзывали! Слышала, как деньги делили. Слышала, как ругались и дрались! Всё слышала!.. Всё знаю!.. Теперь моих денег хотите. Нарочно сюда завлекли, чтобы деньги отнять!.. Вам только их и надо... (В исступлении). В окно выброшусь... голову себе разобью, а писать не буду! Зачем душу мою в грязь втоптали!.. Насмеялись... одурачили!.. Звери вы!.. Хищные звери!
Семен (перешедший к задней стене, чтобы помешать Елен Серг. подойти к окнам. Угрожающе). Не будешь писать? Не будешь?
Елена Серг. Не буду! Не жалко мне
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денег, не нужны они мне. А вам их не отдам — на разврат, на грязь, на пьянство. Пустите меня отсюда! Сейчас пустите... сию минуту. Не смейте вы меня здесь силой держать!.. Я сейчас уйду!..
Семен. Никуда ты не уйдёшь!.. Здесь останешься. И бумагу подпишешь. (Бежит к ней, хватает и тащить к столу). Пиши... Пиши...
Елена Серг. (стараясь вырваться). Помогите! Помогите!..
Семен. Молчи! Молчи, дрянь! Задушу как цыплёнка!.. (Хватает её за горло).
Из первой правой двери, куда она прошла, очевидно, задним ходом, вбегает Варвара).
ЯВЛЕНИЕ X.
Варвара, Семен, Елена Сергеевна.
Варвара. С ума ты сошёл!.. Пусти её! Ведь она всех переполошит!.. И то я сестёр петь заставила.
Семен (отпускает Елену Серг., которая стоить тяжело дыша). Не хочет она писать... Ругается... Зверями нас честит... Говорит, что слышала, как мы дурой её обзывали... как деньги здесь делили...
Варвара (со злобой). Слышала!?
Елена Серг. Всё слышала!... Всё видела!.. За дверью стояла... (Показывает).
Варвара. Врёшь. Заперта дверь была. Я сама её на ключ заперла, сама открыла...
Елена Серг. Про пьянство его (показывает на Семена) разговор слышала... Драку вашу из-за денег видела. (Варваре). Вот меня какой дьявол искушал!.. Вот какого дьявола ты выгнать хотела. Сами вы дьяволы... хуже дьяволов!.. А ещё святыми называете. Других людей проклинаете, честных и хороших... Да... да... звери вы хищные!.. Предупреждали меня против вас, а я не верила. Сумели вы глубоко в душу мою залезть. А теперь сжалился надо мной Господь: открыл мне глаза. Уйду... сию минуту... Ничего писать не буду!..
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Варвара (бросаясь на неё). Посмотрим мы это!.. Увидим!.. Посмотрим, как... как писать не будешь!.. (Хватает её и тащит в первую левую дверь).
Елена Серг. Помогите! Помо... (Варвара зажимает ей рот рукой и втаскивает в дверь. Семен стоит, смотря им вслед. Он совершенно отрезвел).

ЯВЛЕНИЕ XI.

Варвара, Семен.
Варвара (возвращается, тяжело дыша, запирает дверь на ключ и кладёт его в карман) За тремя дверями... тремя ключами... её заперла... Вот... (показывает три ключа). А как она за эту дверь попала?.. Удивительно. Понять не могу...
Семен. Да верно ли, что ты дверь-то заперла? Хорошо ли заперла?..
Варвара (нерешительно). Верно... Казалось мне, хорошо...
Семен. То-то... казалось... Ошиблась: вот и всё...
Варвара (тем же тоном). Не должно быть...
Семен. Ну да ладно... После об этом потолкуем... А что теперь делать?.. Неужели так от денег и отказаться?.. Ведь уйма денег...
Варвара. Отказаться!.. Нет, брать, дудки!.. (Берёт со стола бумагу). Видишь ты это место?.. (показывает на бумагу). Так плюнь ты мне в глаза, если не будет здесь стоять: дочь купца Елена Сергеевна Краева!.. (Семен смотрит на неё с удивлением).
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ДЕЙСТВИЕ ПЯТОЕ.
Комната с двумя окнами на задней стене. Две двери: одна направо, на втором плане, и одна налево, на первом. Мебель самых разнообразных фасонов. Впечатление такое, будто сюда перенесена часть мебельной лавки. У правой стены — старинный диван красного дерева, перед ним два таких же кресла и овальный стол, покрытый бархатной скатертью. У левой стены — мягкая широкая тахта, перед ней три больших золоченых кресла. Между окон на высокой подставке — большая статуя учителя, по бокам её две свечи в подсвечниках. Остальная мебель, непременно мягкая, — по желанию. В одном углу, на стене, портрет учителя: перед ним лампада. В другом такой же портрет Гусевой и тоже с лампадой. На окнах и дверях тяжёлые портьеры; во всю комнату ковёр. По стенам картины и гравюры на религиозные сюжеты. Вечер. Горит роскошная электрическая лампа, спускающаяся с потолка. Свечи и лампады зажжены.

При поднятии занавеса Гусева сидит на тахте, около одного из трёх кресел, на котором стоят поднос и тарелка с поджаренной манной крупой. Она ест эту крупу. Перед Гусевой — Ирина с белой мантией в руках, и три женщины в чёрном. Илья спускает портьеры.

ЯВЛЕНИЕ I.

Гусева, Ирина, Илья, три женщины, потом Варвара.

Гусева (переставая есть.). Ирина, подойди... Покажи облачение... Хорошо ли ты всё справила? Удобно ли мне теперь будет?

Ирина [благоговейно передаёт ей мантию]. Старалась, матушка!.. Любовью к тебе побуждалась!.. Не посетуй на рабу твою грешную.

Гусева. Примерить надо... Клади...

Ирина [осторожно окутывает Гусеву с головой, целует край облачения и отходит].

Гусева [поднимается и протягивает руку вперёд — так, как она делала на
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радении]. Опять неудобно!.. Опять узко! [Срывает с себя мантию и бросает её на пол. Ирина подбегает и поднимает её]. Да что ты в самом деле!.. [Кричит]. Или не хочешь мне угодить? Не хочешь порадеть? Вон прогоню!.. Лицезрения своего тебя лишу!.. Дрянь ты этакая!.. [Замахивается на неё].

Ирина [падая на колени]. Бей, матушка!.. Во спасение мне это будет!.. Изгони беса, который мешает мне угодить тебе!.. Побори силу нечистую!.. Ты это можешь.., в твоей этой власти. Смущает меня окаянный, руки мне связывает, не даёт облечь тело твоё по желанию твоему!.. Не я грешна перед тобой!.. Не моё это нерадение. Он всему виной... он всему причиною!.. Бей его во мне!.. Крепче бей.

Гусева [Садясь]. Отойди. Исправь. [Ирина поднимается и отходит]. Анфиса!.. [Подходить одна из женщин и низко кланяется]. Ты к купцу Никанорову ходишь... К нему опять змей греховный подползает, а ты не видишь и не чувствуешь... Уж неделю он лепты не присылал... А бедные алчут... Плохо ты его учишь... плохо проповедуешь... Завтра утром с грозным словом к нему пойдёшь!.. Гневается, скажешь, матушка и святой Учитель гневается. Дух мой с тобой будет. [Анфиса радостно кланяется и отходит]. Евпраксия!.. [Подходить с поклоном вторая женщина]. Чувствую я, что хочет к нам прилепиться раба Божия Наталия Александровна по фамилии грешной Кочетова... Душа её ко мне просится... стонет... молит... стучится в дверь милосердия моего... Отверзается ей эта дверь... Служит она, Кочетова, у человека богатого, от которого большой помощи бедным ожидать можно... Не от него самого, а от жены его... Иди к ним. [Варвара входит в левую дверь, низко кланяется и останавливается. В руках у неё небольшой чёрный шерстяной мешок]. Проповедуй!.. Отдаю тебе дом сей. Одно смотри: чтобы не наложил сатана печать на уста твои: чтобы сильна была проповедь твоя во славу мою и Учителя нашего!.. Чтобы скоро прилепились
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они к нам... И она, и хозяйка её... Иначе не видеть тебе больше очей моих; в провинцию пошлю. [Евпраксия кланяется земным поклоном и отходит]. Отец Илья... [Илья опустил портьеру и стоит у правой двери]. Раздал ли ты, отец Илья, нашей братьи деньги, которые я тебе дала?
Илья [подходя]. Всё раздал.
Гусева [вынимая из кармана свёрток]. На, завтра ещё раздай... [Варвара делает движение вперёд, точно желая схватить деньги, но сдерживается. Илья мнётся]. Бери... Раздавай... Скажи им, что знает Матушка их нужды и печалится о них. [Илья берёт деньги и отходит]. Агафоклея... [Приближается третья женщина и сразу падает на колени]. Чувствуешь!.. Сама чувствуешь!.. Нет от тебя новопризнанных, не спасешь ты души человеческия от когтей дьявольских!.. [Агафоклея что-то хочет сказать]. Молчи!.. Молчи, слуга моя скверная!.. Велик гнев мой на тебя!.. Собирайся, завтра пойдёшь в город, который тебе укажется... Месяц там пробудешь. А я буду отсюда духовно следить за тобой, как ты радеешь... Как ты проповедуешь... Иди... [Агафоклея с плачем отходит].
Варвара [выступая вперёд с поклоном]. Устала ты, матушка... утомилась сестёр поучая... Как бы здоровье твоё драгоценное не попортилось... Отдохнуть тебе надо... Много с сатаной борешься, много о душах людских печалишься.
Гусева. И то устала. Дух бодр, а плоть немощна. [Женщинам]. Идите во славу Божию и в посрамление врагов его!.. [Женщины низко кланяются и уходят налево].

ЯВЛЕНИЕ II.

Варвара, Гусева, Илья.
Варвара [сразу меняя тон]. Зачем столько денег разбрасываешь. Жалко...
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Даром пропадут... Возьми у него (показывает на Илью) обратно...
Гусева (передразнивая). "Жалко"!.. "Даром пропадут"! Ведь вот, умная ты баба — что и говорить, — а как только деньги тратить надо, сразу дурой делаешься...
Варвара (садясь в кресло). Это как же так?
Гусева. Да вот так. (Наставительно). Такие деньги родят деньгу, а не даром пропадают. Понимать это надо...

[ZT. теория почти от МММ Сергея Мавродия]

Что к нам народ толкает? Слава о нашем благочестии, говор обо мне да об учителе... А кто говорит, кто славит?.. Те, к которым эти деньги идут. Чем больше они о нас кричать будут — тем лучше... Значит, и надо их прикармливать... Пускай за мной бегают, когда я по улицам проезжаю... И за учителем — тоже... От этого — шум, из шума разговоры, а из разговоров наши дела начинаются...
Варвара. Пожалуй, оно и так…
Гусева. И ещё вот что я тебе прибавлю... Была я — простой бабой и какую жизнь вела — знаешь ты это... (показывает на Илью). И он знает... Перед вами мне чиниться нечего... А теперь я вона куда метнула: выше облака прыгнула. А почему это мне так удалось? (Варвара хочет сказать). Ничего ты не скажешь: меня послушай... Душу русскую я хорошо знаю: народную душу постигла... Мягкая она, эта душа, и перво-на-перво на всё доброе куда как отзывчива... В русской душе, — в простой, в народной, — не "я" сидит, а "ты". Копнись в неё только поглубже и увидишь... Русский мужик никогда в протянутую руку камня не положит, а пополам последнюю краюху раздерёт и голодному отдаст... И ничем нельзя его душу так заполонить, как добром... Будешь добра к одному — к себе десятерых притянешь. Вот оно как!.. Поняла я это и начала так действовать... Ну и достигла. И учитель тоже понял — и тоже достиг. Отсюда наше дело выросло... А всё остальное прицепилось
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к нему, как прицепляются ракушки мелкие к большому камню подводному, Поняла теперь?
Варвара. Поняла... Мне што... Так, так, так… Этак, так, так... Только бы денег побольше...
Гусева. Я ваша голова, а вы мои руки!.. Хорошие руки бывают, очень хорошие — как ты, например, а всё-таки с головой им не сравниться... И как не жить рукам без головы, так и вам без меня не жить... Захотите отделиться — пропадёте... Сразу глупостей наделаете и не привяжете к себе народ, а отшибёте...
Варвара. Да что ты!.. Мы и не думаем!..
Гусева. Это я так — к слову. (Смотрит на мешок). Никак мешок новый себе завела?.. Купила — что ли? Зачем он тебе?
Варвара. Не покупала... Человек один лепту свою в нём прислал... Вот... (Вынимает пачку денег и показывает). А я за одно и ключи сюда сунула, за которыми у меня Елена сидит. (Кладёт деньги обратно, вынимает три ключа и показывает).
(Илья вздрагивает и пристально смотрит).
Гусева (качая головой). Пропало это дело... Кончено... Ничего из него не выйдет...
Варвара (пряча ключи). Посмотрим ещё... Теперь она только три часа сидит, а как посидит [ZT. без еды] три дня... (Кладёт мешок на тахту).
Гусева (перебивая). Всё равно, ничего не выйдет. Увидишь ты... Знаю я таких, как она. Мягки они и податливы, только если ты сообразно духу их действуешь. А когда их на что либо противное духу склонить надо, куда как крепки. Да это бы ещё ничего... Правда, жирный кусок ускользает, очень жирный, а всё же наплевать на него можно: одно дело не выгорит, десяток других оборудуем... Только боюсь я, как бы скандала какого нам из-за неё не нажить... Шум не
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Варвара. Волков бояться — в лес не ходить... Замнём... Затушим... Не впервые... Скажем кому следует и вся недолга...
Гусева. Ну, а теперь довольно про дела!.. Жить тоже надо. Жить хочу!.. Илья, убери ты эту гадость... убери крупу!.. (Берёт с тарелки горсть и запихивает себе в рот. Илья уносит поднос налево).
Варвара. Сама говоришь гадость, а ешь. Кто же тебя неволит?
Гусева. Нельзя... Надо есть... От поджаренной манной крупы лицо делается бледнее... А мне не годится быть красной... (смеясь). Не по моему это званию... Мне бледной надо быть. (Входящему Илье). Зови сюда Ивана и Семена... Да фруктов с собой захватите и вина. Побольше!.. Веселиться будем! Жить будем!.. Я жить хочу!..
Илья. Какого вина взять? В погребе много всякого.
Гусева. Пускай Иван отберёт; он знает. Да скажи ему, чтобы не скупился, а то он, чёрт, над вином дрожит, как Варвара над деньгами. И на кой нам всё это, если не для жизни!.. Ну, поворачивайся? Одна нога здесь — одна там!..
(Илья уходит налево, косясь на мешок Варвары).
Варвара. Верно ты говоришь. Жить надо...
Гусева (вставая). Нешто мы старухи какие дряхлые? Как бы не так!.. Постоим ещё за себя!.. И пить будем, и любить будем!..
Варвара (вставая). Время будем коротать с милыми дружками за бутылочками!.. (Обе садятся направо, Гусева — на диван. Варвара — на кресло. Мешок её остаётся лежать на тахте). Должно Иван тебе особенно угодить хочет: хорошее винцо отбирает...
Гусева. Эк хватила!.. Точно у меня там дрянь какая-нибудь есть. Всё — первый
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сорт!.. Сама знаешь, что которое поплоше, мы больным жертвуем...
Варвара. Знаю... знаю... Как не знать... Не раз носила...
Гусева. От хорошего вина сердце горит, а от скверного только голова трещит.
(Илья вносить на подносе скатерть, тарелки, стаканы, рюмки и большую вазу с фруктами. Входя, он прежде всего смотрит на месте ли мешок. Потом накрывает на стол).
Гусева. Да где же они с вином?.. Заждалась... Всю душу мою вытянули...
Илья. Идут... Несут...
(Входит Иван и Семен с несколькими бутылками).
ЯВЛЕНИЕ III.
Гусева, Варвара, Иван, Семен, Илья.
Иван (весело). Вот сколько приволокли!.. Не мало ли будет?
Гусева (также). А мало окажется, ещё сбегаешь... Открывайте. Живо. Пробку из бутылки тащить — не душу из тела... Бояться нечего...
Семен. Все открывать?
Гусева. Все... Все...
Варвара. Не зеркало — не смотреться в них!..
(Иван и Семен откупоривают бутылки).
Гусева (берёт рюмку). Илья, ты чего наперстки сюда приволок!.. Тащи вон эту дрянь!.. (Илья отбирает рюмки и уносит). Иван, наливай и садись сюда... (Показывает ему место на диване, рядом с собой). А ты, Семен, к своей подсаживайся, как знаешь... (Иван наливает).
Семен. Я напротив сяду... Так она мне виднее будет. (Садится на второе кресло). Любоваться буду... (Иван сел на диван).
Варвара. Он уже сегодня одну
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бутылку облюбовал, которая от учителя осталась...
Семен. Не считай... Не считай... Грех...
(Илья возвращается и останавливается у тахты).
Гусева. Пейте, братцы. Сразу до дна — по моему!.. Берегись, утроба: сатана идёт!.. (Все пьют с явным удовольствием). Хорошо!.. Так и зарделось всё внутри (Илье). А ты чего же? Пей... И тебе налито... Вот...
Илья. Не могу я... Недужится мне всё...
Гусева. Ну ладно... Ладно... Один стакан можешь выпить... Валяй!.. Даже на пользу тебе это будет... Кровь заиграет...
Иван. Пей, если матушка приказывает.
(Илья выпивает морщась).
Гусева. Или скучно тебе без бабы? Хочешь Таньке чёрной прикажу прийти... Можешь потом и...
Илья (перебивая). Не нужно... Я так, один... Я... там посижу (показывает на кресло, на котором сидела Варвара), а когда понадобится, прислуживать буду...
Гусева. Ну, как знаешь... Семен, тебе теперь наливать...
(Илья садится — Семен наливает).
Иван. А мы закурим...
Гусева. Курите... Курите... Ведь сказано, что вино превращается в устах ваших в розовую воду, а табак в ладан душистый... (Bсе смеются).
Варвара (хохоча). И верят этому, дурачьё. Ах, чтоб их!.. (Пьют и едят фрукты).
Гусева (обнимает Ивана). Эту штуку он придумал. Он у меня тоже — башка!.. (Целует).
Иван. А всё ж мне до тебя, как земле до неба. Нет другой такой бабы, во всём мире нет!.. (Обнимает её и целует).
Гусева [смеясь]. И не может быть. В моем-то чине!.. Варвара... твой черёд, [показывает на бутылки].
Варвара [наливает]. Семен... Они целуются, а что же мы с тобой: из
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другого теста что ли деланы? Мы во как... [Садится к нему на колени, целует его и пьёт]. Так ещё слаще!.. [Bсе пьют и заметно хмелеют].
Гусева. А теперь я сама налью... [Утрированно торжественно]. Разрешается вам, отцы честные, матушкой вашей разрешается, всё творить, что пожелаете... Нет греха в действиях ваших и чисто всё от вас исходящее. А ещё чище будет, когда ввергнете вы этого сатану [поднимает стакан] в пучину и бездну мрачную!..
Все. Ввергнем!.. Ввергнем!.. Ввергнем!.. [Хохочут и пьют].
Семен. Кажется, за мной должок остался... [обнимает и целует Варвару].
Варвара [соскакивает с колен Семена. Она пьяна] Стойте!.. Я пророчествовать буду!.. Как Ирина или Анфиса. [Становится спиной к Илье, который по время её речи осторожно притягивает мешок, вынимает из него ключи и прячет в кармане]. Слушайте, люди добрые!.. Внимайте моим словам!.. [Поднимает руки кверху]. Близятся времена страшные, времена последния!.. Скоро узрите вы лысого беса, увидите чёрта в ступе!.. [Все хохочут] Прийдут они сюда во всей своей славе с зелёными змиями, белыми слонами и молодыми чертенятами!.. Начнут по вам прыгать эти чертенята... в чехарду на вас играть будут!..
Иван [хохочет]. Допилась!.. Как есть допилась... До зелёного змия и до чёртиков.
Варвара. Я знаю средство спастись!.. Тащите к нам ваши денежки!.. Берём мы и тыщи и сотни, и десятки, и рублики, и даже копеечкой не брезгаем. Всё берём!.. Будем мы от вас бесов отгонять, о душах ваших заботиться. Потому великие мы праведники! У вас тьма, а у нас... у нас... [Показывает на стол] и херес... и мадера... и портвейн... и шипучее в погребе припасено!.. [Bсе хохочут].
Гусева, [вставая и выходя вперёд]. Погоди!.. Довольно!.. Я лучше штуку придумала.
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Завтра в первый раз буду здесь перед новой дурой… богачихой... пророчествовать... Так попробуемте сейчас... Чтобы завтра лучше вышло... Идёт, что ли?
Все. Идёт!.. Идёт!.. (Варвара садится на место).
Гусева. Илья, сходи к Ирине и возьми у неё мое облачение... А если спит — разбуди... Растолкай её!.. (Илья уходит налево). Эй вы, отцы!.. Вишь какие троны я для вас на завтра заготовила... А вы, черти, и не хвалите!.. (Садится на тахту).
Иван. Хороши!.. Что и говорить. Не успели ещё похвалить.
Семен. Первосортные!.. Надо за них богачиху эту... как следует...
Илья (возвращается). Не даёт она...
Гусева. Как не даёт?.. Быть этого не может.
Илья. Плачет... За что, говорить, матушка на меня гневается. Сама я на неё облачение возложить хочу, если оно ей понадобилось...
Гусева. Вот оно что... Ну, чёрт с ней... Пусть сама сюда тащит.
(Илья уходит. Варвара встаёт и отходит в сторону).
Семен. Да как же это?.. Ведь увидит она... (показывает на стол).
Гусева. А ты молчи!.. И ты тоже увидишь.
Иван. Знает матушка, что делает. Не с нашим рылом соваться учить её...
(Входить Ирина, благоговейно неся облачение. За ней Илья).

ЯВЛЕНИЕ IV.

Те же и Ирина.
Гусева (Ирине, которая подходить к ней, низко кланяясь). Постой... Смотри сюда... (Показывает ей на стол). Видишь ты это?
Ирина. Вижу, матушка.
Гусева. Послал на нас сатана искушение. Сидела я здесь с отцами в благочестивой беседе, а Варвара смиренно в сторонке стояла... Вот, как сейчас стоит... И вдруг появились перед нами все
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мерзости эти. Искушение!.. Искушение!.. Силён сатана, трудна с ним борьба!..
Ирина [восторженно]. Ты победишь его, Матушка. Посрамится он... исчезнет... Докажешь нам, грешным, ещё раз славу свою!..
Гусева. Вот зачем понадобилось моё облачение... [Ирина подносить его, держа обеими руками]. Погоди!.. [Грозным голосом]. Ирина, соблюдаешь ли ты чистоту свою девичью?.. Не соблазняют ли тебя мысли плотские, греховные?..
Ирина. Не соблазняют... Соблюдаю...
Гусева. А для кого соблюдаешь?
Ирина. Для мужа духовного, которого ты прикажешь мне взять, матушка. В плотском мужe — блуд и нечисть, а в духовном — великая радость!.. Счастие от духовного мужа зачать: будешь матерью детей чистых, Божьих детей, духом Его окрылённых. Дай мне такого мужа, матушка!..
[Все смотрят на Ирину. Этим пользуется Илья, незаметно пробирается к правой двери и скрывается за ней].
Гусева. Жди. Не пришёл ещё час твой.
Ирина [кланяясь]. На всё твоя воля, матушка.
Гусева. Клади сюда облачение [показывает на кресло] и иди с миром. Отцы меня облекут. Не можешь ты зреть мою борьбу с Сатаной. Не вместить тебе.
Ирина [кладёт мантию, целует её край и отступает]. А как победишь дьявола, нас грешных не забудь, матушка!.. Помяни рабу твою Ирину... [низко кланяется и уходит налево].

ЯВЛЕНИЕ V.

Те же без Ирины и без Ильи.
Гусева [торжествуя]. Видели?!.. Все они у меня такие!.. Bсе одинаково покорные. Что хочу с ними делаю. Жечь себя прикажу — жечь будут!..
Варвара [смеясь]. Говорю я... всегда говорю, что большую пользу они нам
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приносят... А ежели духовных мужей им назначить... которые побогаче — и совсем хорошо будет... И не из наших… со стороны; лишь бы деньги были...
Иван. Найдутся охотники... Сколько угодно... Хорошо за это можно взять...
Гусева. А думаете, не брала... моё это дело... Довольно... Давайте начинать. Отцы-молодцы, садитесь на троны, а Варвара будет богачиху изображать... (Семен и Иван садятся, смеясь). А где ж Илья? Куда его унесло? (все смотрят). Наплевать... И без него обойдёмся... (закутывается в мантию). Варвара, начинай... Жарь!..
Варвара (становится перед ней, низко кланяясь). Матушка!.. Матушка!.. Впервые предстаю пред светлые очи твои!.. (падает на колени и хохочет).
Гусева (вставая и протягивая руку вперёд). Что привело тебя ко мне, раба Божия Мария?
Варвара. Ох, не могу на коленках стоять!.. Больно ноги ломит [встаёт]. Привело меня, матушка... [Она не оканчивает. Правая дверь с шумом раскрывается и в неё врывается Виктор Александрович с Спиридоном Сампсоновичем. Оттуда же выскакивает Илья и бежит в левую дверь. Появление их до такой степени неожиданно, что Гусева, Иван и Семен точно застывают в тех позах, в коих их застали. Виктор Александрович и Спиридон Сампсонович, пораженные этой сценой, тоже смотрят некоторое время молча].
ЯВЛЕНИЕ VI
Виктор Александрович, Спиридон Сампсонович, Гусева, Варвара, Иван и Семен.
Виктор Алекс. Что вы здесь делаете?
Варвара. Опять он!.. Семен... Иван... хватайте их.
Гусева [срывая с себя облачение]. Кто вы такие? Как вы смеете?
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Варвара. Хватайте их!.. Вяжите!..
Спиридон Сампс. [подбегая к окну и отдергивая портьеру]. Если кто тронется с места — я разобью окно!.. Там внизу двадцать человек рабочих с фабрики стоят. Они прибегут сюда и перебьют вас, как собак!..
[Иван и Семен, бросившиеся было вперёд, останавливаются].
Гусева. Зачем вы ворвались в мой дом? Что вам здесь нужно?
Варвара. Это он!.. Это он!..
Виктор Алек. [перебивая]. Нам нужно, чтобы вы отпустили девушку, которую завлекли сюда обманом, а теперь держите силою... Мы всё знаем!.. Сию же минуту выпустите её!.. Сюда приведите.
Варвара [бросается к мешку и хватает его]. Ключи!.. Где ключи?.. Нет их здесь... Вытащили!.. Украли!..
Спиридон Сампс. Вы слышали, что нам нужно!.. Где Елена Сергеевна? Говорите, негодяи!.. Где вы её держите? Покажите нам... А не то, мы сами искать будем. Всё ваше гнездо проклятое по брёвнышкам разнесём...
Иван. Нет её более здесь...
Виктор Алекс. Неправда!.. Врёте!.. Здесь она...
Семен. Час тому назад уехала...
Спиридон Сампс. [поражённый]. Уехала? Куда?..
Гусева. В наш скит... В Полтаву... Не пожелала она здесь спасаться...
Виктор Алекс. [Спиридону Сампсоновичу]. Врут они!.. Не верьте!.. Обмануть нас хотят!.. Хотят уйти заставить.
Варвара. А по какому праву вы за ней бегаете? Не мы её силой держим, а вы её силой к себе тащите... Не желает она к вам идти. Поняли, — не желает!.. Вот её записка... [вынимает из мешка и читает]. "Ухожу навсегда... Не ищите... всё равно не вернёте"...
Виктор Алекс. Её письмо!.. Которое она дома оставила!.. Как оно к тебе попало?.. Где ты его украла?
Варвара. А вы всё же её ищете... вы
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все ж хотите домой вернуть. Вы насильники, а не мы... Убирайтесь вон, а не то мы за полицией пошлём и записку эту представим!..
Гусева. Сказано вам, нет её здесь... А когда она уезжала, велела вам передать, что не желает вас видеть, что искать её запрещает...
(В левую дверь вбегает Елена Сергеевна. За ней входит Илья).
ЯВЛЕНИЕ VII.

Те же, Елена Сергеевна и Илья.
Елена Серг. (бросается к Спиридону Сампсоновичу). Спасите меня!.. Спасите!..
(Все поражены, не знают что говорить).
Спиридон Сампс. [держа Елену Сергъевну около себя за талию]. Не бойся, деточка моя!.. Ничего не бойся!.. Кончилась теперь власть этих людей над тобой! Кончилась... |
Гусева [увидя Илью]. Так это ты... ты?
Илья [вызывающе]. Да, я... Я...
Варвара. Ключи мои украл...
Илья. Всё я... И их сюда привёл... [показывает на Виктора Александровича и Спиридона Сампсоновича] и её к ним вывел. И не только это... Слышите — не только!.. Я её за дверью поставил, потому что знал, как вы деньги считать будете... как ругаться станете... Не раз я всё это видел... И хотел, чтобы она тоже видела... Чтобы видела и разубедилась — поняла, куда, попала, зачем её сюда завлекли... Я!.. Всё я!
Иван [бросается на него]. Да мы тебя, подлец!
Виктор Алек. [отталкивает Ивана]. Ничего вы с ним не сделаете!.. Он к нам уходит!.. А если ты, или этот мошенник...
Семен [перебивая]. Не мошенник я, а проповедник. И пачпорт у меня в полном порядке...
Виктор Алекс. И пачпорт твой
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тебя не спасет. Если только пальцем вы против Ильи шевельнёте...
Илья. [перебивая]. Не боюсь я их теперь!.. Не тронут они меня... Знают какая у меня заступа, видят, с кем дело имеют!.. Ухожу я от вас... Вырвался из лап ваших. Исполнилось моё желание заветное. [Гусевой]. А это... [Вынимает деньги, которые взял раньше]. Вот тебе... [Бросает их перед Гусевой на пол]. Руки они мне жгли, когда брал их. Не на помощь они идут бедным людям, а сеют грязь, разврат, безбожие!.. Ваш этот посев, и вы жатву с него собираете... Вы этими деньгами сети свои расставляете, чтобы запутывать в них чистые души — светлые верующие!.. Такие — как эта. [Показывает на Елену Серг.]. И тогда вы обкрадываете их... мучаете...
Елена Серг. [Спиридону Сампс., прижимаясь к нему]. Душили меня... Силой рот зажимали, когда кричать хотела... На замок заперли... Грозили еды лишить... Она... [Показывает на Варвару]. Она грозила... Заперла и грозила... [Дрожа]. Уйдёмте отсюда... Скорей уйдёмте.
Виктор Алекс. Вы... негодяи!.. Смирно стоять, пока мы на улицу не выйдем. А не то.... Помните, там нас двадцать человек ждут!.. Илья, идите вперёд.
[Илья идёт в правую дверь].
Спиридон Сампс. Голубка ты моя!.. Не удалось чёрным воронам заклевать тебя!..
Елена Серг. Вы... и он [указывает на Виктора Александровича] спасли меня!
Спиридон Сампс. Бог тебя спас!.. Идём!..
[Уходит направо, Виктор Александрович идёт за ними, оглядываясь на сектантов. Те стоят, мрачно смотря на уходящих].

ЗАНАВЕС.
См. и : http://zt1.narod.ru/doc/ioannity-i-pyesa-Chernye-vorony.doc .

См. http://zt1.narod.ru/doc/detskie-priyuty-ioannitov.doc : Детские приюты иоаннитов.
