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Предисловие.

Давайте руку, читатель!

Наберитесь мужества: я поведу вас в иоаннитские застенки, я поведу вас туда. где, прикрываясь религиозным фанатизмом, люди-звери истязают, мучают нечастных маленьких детей.

— Мы делаем ангелов! — говорят иоанниты.

И, действительно, иоаннитская "фабрика ангелов" работает успешно круглый год.

За это говорят добытые мною цифры, а язык цифр — самый правдивый, беспощадный язык...

Иоанниты строго охраняют свои приюты и квартиры от всякого постороннего влияния.

— Всё то, что вне нас, живёт в миру, в бездне мирского разврата! Разврат не должен тронуть наши святые души!

Постороннему наблюдателю проникнуть в иоаннитские квартиры представляется делом огромной трудности.

Да оно и понятно: там, за дверями этих приютов и квартир, в глубокой тайне, совершаются страшные дела, и если случайно что-либо из-за иоаннитских застенков всплывёт на свет Божий, общество, содрогаясь от ужаса, восклицает:
— Да неужели же всё это мыслимо в 20-м веке у нас в центре столицы? Да неужели же это терпимо?

Последние дни газетные столбцы были наполнены описаниями тех мучений, которым подвергаются несчастные дети, попавшие в цепкие преступные иоаннитские руки.

Я был в больницах, где умирали, редко поправлялись, - истощённые, измученные малютки.

Я беседовал с участковыми попечителями, членами общества защиты детей от жестокого обращения, и они досказали мне то, что скрылось от моих наблюдений...
Пойдёмте, читатель...
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I
Фабрика ангелов.
Я привёл вас, читатель, к участковому попечителю общества защиты детей от жестокого обращения Д. К. Кудрявцеву, производившему расследования по поводу тех истязай, которым подвергались несчастный дети в иоаннитском приюте в СПБ, в доме № 3 по Новосивкому пер., принадлежащем некоему Михаилу Степановичу Уткину.

Послушаем, что расскажет он [Д. К. Кудрявцев] нам:

— Преступная деятельность приюта, — начал Д. К., — открылась совершенно случайно. Главный врач городской детской выборгской больницы А. Д. Зотов обратил внимайте на то, что из одного и того же дома в течение небольшого промежутка времени к нему в больницу поступило в ужасном виде 17 детей, крайне изнурённых. Об этом он довёл до сведения общества защиты детей от жестокого обращения.

— Дети были настолько грязны, — говорили мне врач Зотов и женщина-врач Неклюдова — что насекомые на них кишмя кишели. От истощения они не могли говорить и только недели через две, уступая ласкам, вступали в разговор. Среди детей были больные язвами, туберкулёзом и волчанкой. Были и дети, страдавшие припадками эпилепсии, и такт как дети жили все вместе, в одной комнате, то припадки эти, как известно, заразительные, протекали в присутствии всех детей и, несомненно, крайне вредно отзывались на их психическом состоянии.

Я вместе с членом-соревнователем Е. И. Халатовой отправился в приют Уткина, где мы были встречены им крайне враждебно.

— Я — иоаннит, — кричал он, — по благословению батюшки отца Иоанна я оставил всё мирское и занялся спасением душ, по его благословенью открыта и эта квартира — общежитие.

Нашим глазам представилась тяжёлая картина. В низкой, маленькой комнате (7 шагов длины и 4 ширины), помещаются (в момент прихода) 16 мальчиков в возрасте от 3 до 14 лет; здесь они едят и спят; гулять их не водят, чтобы их "не коснулось развращающее влияние улицы".

Нa мое замечание, что в комнате невозможно спёртый воздух, Уткин заявил:

— Это не воздух, а благодать! Мне нестерпимо дышать воздухом, где разит вином, табаком, и всё проникнуто развратом!
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Кормят детей вегетарианской пищей. Весь день они должны проводить в пении хором псалмов, акафистов, в чтении Евангелия. Прежде дети во время пения плели венки, но теперь это занятие полицией временно приостановлено впредь до получения разрешения уездной земской управы на ведение этого промысла, и на Уткина составлен протокол за занятие промыслом без испрошенния надлежащего разрешения.

Видь у детей хилый, бледный, взгляд тупой, бессмысленный, все истощены до крайней степени. На все предложенные мною вопросы они ответа давали.
— Почему?

— Потому что они с тобой и разговаривать не желают, — так грубо бросил мне Уткин, — ты плотский, а они у меня все в духе, они — ангелы!
Действительно, всё заведение Уткина ничто иное, так "фабрика ангелов" на почве изуверного фанатизма.

У многих детей гноятся глаза. Руки покрыты струпьями. Открытые гнойные язвы.

Интересно по этому поводу объяснение самого Уткина, которое, впрочем, уже попало в печать.

— По вашему это струпья, — кричал он, — а по нашему бисер! Это — старая плоть сходит и заменяется новой. Вот, как они у меня: все светятся! Это в них душа светится.
На мое замечание, что тело надо беречь, потому что оно является орудием души, и что человек создан по образу и подобию Божию, — Уткин разразился смехом:

— "Что? создана по образу и подобию Божию? Это? Это?

Он стал изо всей силы бить сам себя по щёкам.
— Это тело, — кричал он, — убивать его надо, потому что оно — враг! Оно мешает росту духа!
В целях роста духа помещённых у него детей он сам учит читать Евангелие и понимать слово Божие, чтобы они были истинным и христианами, так как "иоаннитство призвано спасти Россию от толстовства".

— Сам митрополит не может понимать глубины учения иоаннитов.

На мою просьбу, не прочтёт ли кто из детей Евангелие, Уткин приказа одному из мальчиков, лет 14, читать:

— Только не плотью читай, а духом!, — добавил он.

Чтение с выкриками и без интонации, а также и объяснение Уткиным слова Божия производили крайне неприятное впечатление.
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На мою просьбу разрешить мне предложить мальчику несколько вопросов по поводу прочитанного, Уткин ответил категорически:

— Нечего ему с тобой разговаривать: он всё лучше твоего понимает!

Из расспросов выяснилось, что дети помещены к Уткину из разных мест Империи, даже из Сибири. Родители почти у всех — люди состоятельные. Некоторые живут в Петербурге.

Против посещения детей родителями восстаёт Уткин и другие иоанниты:

— Родители и дети не должны любить друг друга! Они должны забыть! Вот, пришла к этому мальчику мать, — говорит с гордостью Уткин, — а он её кулаками отколотил по лицу.

— Как? мать?

— Да, мать!

— За что?

— А за то, чтобы не смела его любить!

Мальчик, чувствуя одобрение Уткина, в это время глупо и самодовольно улыбался.

Желая проверить, действительно ли в детях умышленно и сознательно убивается всякий проблеск любви и привязанности к родителям, я спросил одного мальчика, кто его отец.

Молчание.

Когда, по моему настоянию, тот же вопрос ребенку предложил сам Уткин, то мальчик поднял свои оловянные глаза и молча ткнул по направлению к образу, где стояло изображение о. Иоанна Кронштадтского.

Уткин заволновался:

— Это отец по духу, — а по плоти кто твой отец?

Так мы на этот вопрос ответа и не получили. Мальчик тупо смотрел и, по-видимому, едва ли даже понимал, о чём его спрашивают.

— Он у меня ангел! — сказал Уткин.

Особенно неохотно и уклончиво отвечает Уткин на вопросы о том, куда идут и как распределяются им поступающие к нему денежные пожертвования.

По его словам, он всё отсылает в Кронштадт старцу Назарию, но и тот распределяет деньги не сам, а "ему помогают".

— Но из беседы с другими иоаннитами, — заметил К. Д., — я убедился, что на старца Назария взводится небылица: он ни в каких сношениях с Уткиным не находится.

Как мне удалось установить, подобные квартиры-приюты имеются в изобилии и в Москве, и в Нижнем Новгороде.
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— Теперь, — продолжал К. Д. Кудрявцев, — я введу вас в одну когда-то зажиточную семью, увлекшуюся иоаннитским учением. Перед вами развернётся тяжелая семейная трагедия.

В больнице, в числе отправленных из приюта Уткина детей, находились на излечении две сестры — Воронины. Их отец Василий Воронин, георгиевский кавалер, достаточно нафантазированный иоаннит, навещал дочерей в больницe.

В одно из посещений он высказал желание взять детей из больницы.

— Куда же вы их денете? — спросил врач.

— Отдам обратно в приют.

Так как дети были доставлены самим Уткиным и могли быть отданы только ему, — в просьбе Воронину было отказано.

Он принёс от Уткина записку с просьбой выдать детей отцу; эта записка оказалась подложной, и Воронин был отправлен в участок для составления протокола. Тогда он доставил вторую записку за Уткинской подписью, засвидетельствованной полицией, но ему опять было отказано, так как его дочери уже находились под покровительством общества защиты детей от жестокого обращения.

Женщина-врач Неклюдова заинтересовалась судьбой девочек, узнала адрес их матери в Челябинске и послала ей за свой счёт телеграмму, на которую получила ответ:

"Моих дочерей отцу не выдавайте. Полицейское свидетельство посылаю почтой. Приду сама. Воронина".

Воронины были люди состоятельные, теперь же у них нет ничего. Под влиянием "книгонош", оба они заинтересовались иоаннитством.

Как Воронин отдал все деньги на "Божия дела", он умалчивает.

Кончилось тем, что двоих детей они поместили в приют Уткина, а двоих, проездом в Челябинск, жена поместила в Нижнем Новгороде. Теперь, кажется, жена Бородина прозрела; она пишет мужу:

"Соберём детей, возьмём их из Нижнего и Петербурга, восстановим семью! Довольно так жить". Но Воронин ответил ей:

"Детей уже в Нижнем нет, я их перевёл в Москву, где они — неизвестно. Если ты пишешь такие слова, значит, ты батюшку, отца Иоанна, не почитаешь, значит, в тебе бес сидит, и я отказываюсь и от тебя, и от детей".
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Никакие уговоры на Воронина не действуют — он остаёмся тем же иоаннитом — фанатиком.

Все дети, находящаяся теперь в больнице, состоят под покровительством общества защиты детей от жестокого обращения, и никоим образом возвращение их в приют допущено не будет.

II.
В Выборгской детской больнице.
За всеми справками я обратился прежде всего в Выборгскую городскую детскую больницу — к главному врачу г. Зотову и женщине-врачу г-же Неклюдовой.

— С огромным удовольствием пойду вам навстречу — сказала мне Н. П. Неклюдова, — мне удалось получить достоверные сведения.

Действительно, мы обратили внимание на то, что из одного и того же дома, из одной и той же квартиры, в самый короткий промежуток времени было доставлено около 20 детей. Если бы вы их видели! Это — кости и кожа: истощение полное. Все они страдали волчанкой, туберкулёзом и пр. Всё тело покрыто язвами, гнойными струпьями. Многие из них в течение 5—10 дней не произносили ни одного слова. Взгляд тупой, бессмысленный. Были и эпилептики. Некоторые были доставлены в безнадежном состоянии.

Уже спустя некоторое время из расспросов детей удалось установить, что все они доставлены из приюта Уткина.

Мы послали 2 февраля 1909 г. заявление приставу новопетергофского участка, в районе которого живёт Уткин, — это было ровно четыре месяца тому назад, — с просьбой произвести расследование. Вступилось и общество защиты детей от жестокого обращения через участкового попечителя К. Д. Кудрявцева.

Всёх детей мы окружили лаской и заботой. Но если бы вы видели, как сторонились от нас эти забитые зверьки! Они не хотели верить в нашу искренность. Многие из них, уже спустя значительное количество дней, рассказывали мне, что из деревень увезли их "тоже хорошие тёти", которые потом оказались "злыми".

Особенно же дети умалчивали о том, кто их довёл до такого страшного изнурённого состояния; в этом направлении стойкость удивительная.

Кроме того, нас поразила и выносливость детей: испытывая мучительные боли, они имели мужество почти не выказывать этого.
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— Им не больно! — говорили посещавшие больницы иоанниты, — у них плоть убита! Они ангелы.

И эти "ангелы", доставленные к нам из иоаннитских квартир, умирали: все наши старания и медицинские средства были бессильны, если у большинства — совершенно изгнившие лёгкие!

Прошлый год всё-таки не было такого массового поступления, как теперь.

В настоящее время это какая-то детская эпидемия.

Мы долгое время не знали, что дети поступают к нам из иоаннитских приютов.

— В настоящее время, — говорила мне Н. П. Неклюдова, — у нас находятся 6 детей в терапевтическом отделении и одна девочка в хирургическом.

Из терапевтических — 4 больны туберкулёзом, 2 — очень плохие. Неделю тому назад одна девочка, 7 лет, умерла от туберкулёза.

Весьма характерно, что после того, как деятельность иоаннитского приюта сделалась достоянием печати, к нам перестали поступать больные дети из "уткинского" приюта. По имеющимся сведениям часть детей запрятана неизвестно куда, другая же часть раскидывается по разным больницам. 3 июня из того же злосчастного "иоаннитского" дома, по Новосивкову пер., к нам поступила девочка со всеми признаками холеры.

— Просматривая прошлогодние книги, — продолжала Н. П., — я подсчитала, что из уткинского приюта к нам поступило 17 детей, что прошло случайно незамеченным. Часть детей уже взята от нас; несколько умерло. Умерла и девочка, доставленная к нам с признаками холеры, но некоторых все же нам удалось вырвать из когтей болезни. Две девочки Воронины настолько поправились, что могли бы быть выписаны из больницы, но мы встречаем огромное затруднение в этом отношении.

Мать воспротивилась выдаче дочерей отцу, фанатику-иоанниту, и обещала приехать сама. Теперь нами получено письмо, в котором она пишет, что из-за пережитых потрясений слегла в постель, приехать не может и просит с кем-нибудь переслать детей в Челябинск, причём все расходы принимает на себя.

С кем послать? Обратиться к посторонним лицам рискованно: под маской доброжелателей могут явиться те же иоанниты, которые прилагают все старания, чтобы вырвать от нас детей. Они пускаются на хитрости и не останавливаются даже перед подлогами, как, например, отец Ворониных.

Первые дни несчастных малюток никто не посещал. Затем стали появляться какие-то женщины, якобы 
- 8 -

хорошие знакомые из приюта. Их разговоры расстраивали детей,

— У нас детям хорошо! Кушают они яички, молоко, — расхваливала одна.

— Что ты врёшь! — истерично вскрикнула больная девочка: — мы скорлупы от яйца не видали.
— Ох, как вы поправились-то здесь, — говорила другая, — ох, не хорошо! Ох, грех тяжкий!

В конце концов, нам пришлось эти вредные для здоровья детей посещения воспретить.

Тогда стали являться родители, и, должна вам сказать, что и здесь без обмана не обходилось: человек, назвавшийся отцом одной из девочек, до того запутался в своих объяснениях, что мы сразу поняли, что это фанатик-иоаннит, для больной девочки совершенно чужой.

Приходила ещё одна женщина, выдававшая себя за мать и требовавшая выдачи больной дочери, но ей было в этом отказано, так как не могла доказать, что она мать. Иоанниты всеми силами старались обмануть нашу бдительность.

Мни врезалось в память посещение одной женщиной, очевидно, понявшей ложность иоаннитского учения. Она навзрыд плакала здесь в коридоре, и, боязливо озираясь; не подслушивает ли кто, рассказывала мне горестную повесть о том, как она, состоятельная некогда, была до чиста обобрана иоаннитами.

— Боюсь говорить: если узнают, что я отпала от них, убьют!

Вот и другая. У неё отняли все деньги и, в довершение всего, отняли двух детей.

- Я почуяла ложность и надувательство иоаннитов, — говорила она, — я прошу только вернуть моих детей, больше мне ничего не надо, — и в этом они мне отказывают. Я сужусь с ними уже два года. Муж мой также иоаннит; я стала уговаривать его. Узнав это и боясь, что муж подпадёт под мое влияние, они послали его в провинцию в командировку на один год "на святые дела". И он уехал.

Эта женщина, насколько мне известно, уехала отсюда, возбудив ходатайство перед спб. градоначальником о возврате ей детей.

— Говорить вам о том, — продолжала Н. П., — в каком состоянии находились доставленные дети, не приходится, об этом было достаточно напечатано ужасов, но все описания бледнеют перед действительностью.

Между прочим, к нам являлся и сам Уткин, который кричал, бил себя по животу, ударялся со всего размаха лбом о каменный пол, но вся эта демонстрация его религиозного экстаза казалась мне театрально
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искусственной. Он привёл с собою мальчика, который стал ломаться, вывертывать руки, и т. д.

— Вот, смотрите, в нём ничего плотского! Он ангел! У нас есть 300 человек, колите булавками, и они не почувствуют! Они святые!

Вся эта сцена была отвратительна.

III.
Замученные дети.

С особого разрешения главного доктора Выборгской детской городской больницы А. Д. Зотова мне удалось побеседовать с детьми, доставленными из иоаннитского приюта Уткина.

Все объяснения любезно давала мне женщина-врач Н. П. Неклюдова.

Мы направились в терапевтическое отделение, где в настоящее время уже шесть девочек.

Это большое светлое помещение. Чистота и порядок образцовые.

В одной из палат помещаются четыре жертвы иоаннитского режима.

В большой светлой комнате восемь детских чистеньких кроваток; под розовыми одеяльцами лежат страдалицы.

Трудно нарисовать словами ту картину, которая предстала пред моими глазами. До боли сжималось сердце и на глазах навёртывались слёзы.

Вот, в первой кроватке худое истощённое, маленькое тельце. Длинные сухие рученьки поверх одеяльца. Маленькая головка уткнулась в подушку. Личико...

Вы видели, как изображают на картинках лицо смерти? Из больших круглых впадин смотрят, чёрные как уголья, глаза, смотрят строго, точно пронизывают вас. Изредка, словно от боли, хмурится личико, и жёлтая сухая кожица складывается в целый ряд глубоких морщин. Если бы вы видели в эту минуту полный невероятных мучений взгляд этого живого мертвеца?

Вот, сморщилось личико, в глазных впадинах заблестели слёзы, и жалобный тонкий голосок прокричал:

— Ситного!

Няня подаёт ей в кружечке молоко. Вера Канолова, 3 лет и 4 месяцев, как значится на билетике у кроватки, умирает от туберкулёза. Её дни или, вернее, часы жизни сочтены.

Дальше, читатель.
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Рядом с ней в другой кроватки сидит вторая иоаннитская жертва — Антонина Сковородина. — "3 годов 5 месяцев, иоаннитка, туберкулёз" — гласит привязанный к кроватки билетик.

Худенькая, бледная, истощённая сидит эта "иоаннитка", испуганно смотрит она на меня, собираясь заплакать...

Иссохшие ручёньки берут с одеяла маленькую куклу.

Нина крепко прижимает её к себе, точно боится, что я отниму её дорогую игрушку.

Н. П. Неклюдова ласково гладит её по головки; девочка успокаивается и даже отвечает на вопросы.

— Мама у тебя была?

— Да, была.

— Когда?

— Сегодня.

Н. П. объясняет мне, что этот несчастный ребёнок не представляете себе того, о чём его спрашивают.

— Сегодня её никто не навещал.

— К маме хочешь?

— Хочу... в деревню...

— А к иоаннитам в приют?

Девочка затряслась всем тельцем и громко заплакала.

Все дети, которых я расспрашивал, дрожали при одном только упоминании об уткинском приют. С каким ужасом смотрели они на меня, когда я задавал им этот вопрос. Испуганное молчание было красноречивее всякого ответа.

И этой страдалицы часы жизни сочтены.

Подойдите, читатель, к кроватке, стоящей у самого окна.

— Пелагея Петренко, 7 лет. Туберкулёз. Подложив под голову иссохшие ручонки, она лежит на боку: по её впалым жёлтым щечкам текут слёзы. Говорит шёпотом, боязливо.

— Хочу в приют, но не в тот, в другой, в хороший... Сейчас хочу.

— Отчего же не хочешь в тот, обратно? — спрашивает Н. П.

— Там худо...

— А кормили хорошо?

— Худо... Очень худо... Били ремнём, за что, не знаю...

Что же вам давали есть?

— Картошку... чай...

Поля оживилась.

— Били ремнём больно. Смеяться мы не смели... спать не смели много...
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— Мама приходила?

— Да, приходила, но я с ними не поеду в деревню... я не хочу... я поеду в ваш приют: к иоаннитам не хочу!

Поля затряслась, заплакала сильнее, — и закашлялась, мучительно задыхаясь.

Кашель продолжался нисколько минут. Ей подают кружку сплёвывать мокроту.

Кашель стихает, девочка лежит без движения.

— Надежды на поправление нет!. Конец наступит очень скоро! Все лёгкие уже сгнили.

Через кроватку от неё, ближе к двери, сидит Дуня Иванова, 9 лет.

Та же лаконическая, но красноречивая, надпись:

— Туберкулёз.

Она плачет, и добиться от неё ответа было очень трудно.

— Не хочу к иоаннитам... Хочу в деревню...

Н. П. повела меня в другую палату, где находились две девочки Воронины, Неонила, 12 лет, и Анна, 4 лет. Обе уже оправились настолько, что могут быть выписаны из больницы.

— Если бы вы видели, какие они поступили к нам, — сказала Н. П., — худые, бледные, всё тело было покрыто гнойными ранами, язвами. У них была чесотка... А теперь, у старшей вес увеличился на полпуда.

Из опроса всех детей я составил порядок дня в приюте Уткина.

Кроме самого "Михаила Степановича" (Уткина), были ещё хозяйки Евдокия и Харитина, жившие в той же квартире, где и он (№ 27), не забывавшие детей своей "наукой". Харитина в приюте за "святую" не почиталась.

Бил детей, преимущественно маленьких, и какой-то "Николай", тоже одно из начальствующих в приюте лиц.

Били и старшие девушки.

Словом, несчастных малюток били все, кому было не лень.

Вставали дети в 4 часа утра и тотчас начинали чтение "акафиста", что занимало около двух часов; во время чтения "акафиста" дети должны были положить сотни три поклонов. Ноги затекали. Голова кружилась. Бывали случаи, что измученные оставались лежать пластом на полу. Их били чётками. Около 7 часов утра чай; с 7 ч. и до 4 ч. дня дети занимались плетением венков, причём пели стихи и молитвы. В 4 часа дня — обед: капустные щи на воде, картошка. После обеда сто поклонов и, затем, опять за работу до 7—8 часов вечера, когда опять читался "акафист", продолжавшийся около часа,
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затем чай и опять сто поклонов. Маленькие ложились в 10 вечера, более же взрослые после чая снова принимались за работу до 12 час. ночи. Перед сном сто поклонов обязательно.

Многие ночи, особенно после смерти отца Иоанна Кронштадтского, проводились совершенно без сна: иоанниты ожидали воскресения отца Иоанна и нacтyплeния Страшного Суда, который Уткин рисовал детям так:

— Батюшка Иоанн будет сидеть на престоле, а я и Василий Федорович (Пустошкин, владелец другого иоаннитского приюта) будем стоять по бокам, как святые.

Свою "святость" Уткин доказывал детям неоднократно: он бил себя беспощадно по щёкам и говорил:

— Вы будете бить себя, и вам будет больно, а вот мне не больно, так как я святой.

Кроме побоев, излюбленным наказанием Уткина и его приближенных было следующее: провинившемуся ребёнку давался в руки крест, и он должен был с вытянутой кверху рукой простоять 2 часа.

Не выдержавшего наказание били чётками.

Нередко сажали детей и в тёмные помещения, чтобы они не смотрели "на грязь мира".

— Те, кто не здесь с нами, те в миру! — говорили иоанниты.

В баню водили детей через 2 месяца, и потому на них "ползали", как выразилась одна девочка, насекомыя; всё тело покрывалось язвами.

Чесотка была поголовно у всех. Больных развозили по разным больницам.

Вот то, страшное, потрясающее, что удалось мне узнать от несчастных жертв фанатиков-иоаннитов.

Я бессилен воспроизвести пером все ужасы виденного и слышанного.

Видь это те немногие счастливый жертвы, которые выхвачены теперь из цепких преступных иоаннитских рук обществом защиты детей от жестокого обращения.

А сколько томится несчастных страдальцев в иоаннитских приютах, раскиданных теперь по всей России.

IV.
По "святым" приютам.
Кроме приюта Уткина в Новосивковом пер., как я упоминал и как заявляет в своём донесении обществу защиты детей от жестокого обращения участковый попечитель Д. К. Кудрявцев, в Петербург открыты приюты на Петербургской сторон, по Теряевой ул., д. 4, и на углу
- 13 -
Екатерингофского и Вознесенского пр., д. 4/38. Мне удалось узнать, что в первой квартир живут исключительно девочки старше 14 лет, а во второй — мальчики с 14 лет.
В виде исключения, по особой рекомендации, в эти приюты, которые особенно славятся своей "святостью'', приняты дети 10—12 лет.

Квартира на Вознесенском проспекте снята всего 30 апреля на имя сапожника Беляева, но к осмотру её меня не допустили.

— Нечего делать! Нечего делать! У нас всё хорошо! Всё благополучно.

По домовой книге в квартире живёт 23 человека (из них 13 подростков).

Во главе этого приюта стоит некий Василий Федорович Пустошкин.

— Святой человек, — говорят про него иоанниты, — из всех святых он — самый святой.

И, действительно, как мне удалось узнать, Пустошкин живёт в своей отдельной половине и никому не показывается, чтобы не соприкасаться "с грешными людьми".

— Мы с Василием Федоровичем — святые! — заявляет довольно смело Михаил Степанович Уткин.

Из приюта Пустошкина недавно было отправлено в Александровскую больницу двое мальчиков в возрасте 12—14 лет.
Член общества защиты детей от жестокого обращения г. Кудрявцев навестил их в больнице и разговаривал с одним из них. Он передал мне свою беседу.

Мальчик Стефан Лобанов, 14 л., прибыл в Петербург только 29 марта 1909 г. и никогда ничем прежде не хворал. Его дядя фанатик иоаннит с Теряевой улицы; мать — убёжденная иоаннитка.

— Она ходит Москве, в торговле! ("книгоноша").

— В квартире Пустошкина, — говорил мальчик, — хорошо! Там наставляют нас в верить, потому что вера наша падает! Грех охватывает землю! Только мы идём к спасению!

Голос мальчика звучал твёрдо: иоаннитство захватило в свои сети этого ребёнка.

— Моя мать в Москве, адреса я её не знаю, да и знать мни не надо. Мы не должны любить своих родителей! Мы должны сторониться от них! Грех, великий грех любить их. И я не хочу знать своей матери, я не стремлюсь к ней: в ней бес сидит.

Много всякого вздора молол этот нафанатизированный ребёнок.
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В виду заявления Выборгской детской больницы о том, что в неё перестали доставлять детей иоаннитские приюты я решил объехать все больницы и собрать точные сведения о количестве лиц, поступивших из иоаннитских приютов за последние 2—3 месяца: цифры получаются поразительные!

V.

В Петрапавловской больнице.
Предположение, высказанное женщиной-врачём И. П. Неклюдовой в Выборгской детской городской больнице о том, что иоанниты раскидывают своих больных, замученных детей по разным больницам, оправдалось.

В Петропавловской больнице я, с любезного разрешения администрации, пересмотрел все книги с 18-го апреля 1909 года. Оказалось, что с одной Теряевой ул. д. 4, где помещается второй иоаннитский приют, за 49 дней поступило 11 человек обоего пола в возрасте 10—18 лет (одна женщина 30 лет). Из всех поступивших одна (Клавдия Родигина, 18 лет) умерла, большинство выписалось, и в настоящее время в больнице по книгам значится всего четверо: 3 мальчика — Федор Агапитов, 11 лет, Дмитрий Сковородин, 11 лет, Андриан Пилипенков, 12 лет, и одна девочка — Анна Кравчук, 10 лет.

Мне дали справку, что все четверо помещены в клинику д-ра Соколова, но там оказалась всего только одна Анна Кравчук.

— Где же мальчики? — спросил я.

— У нас их нет, — ответила мне старшая сестра милосердия.
— Одного мальчика, Федю Агапитова, я отвела обратно в приют! — вмешалась в разговор сиделка.

Где остальные двоя — Сковородин, поступивший 26 мая, № 6743—2 этаж) и Андреан Пилипенков (поступивппй 2 июня № 7051), узнать не удалось. Я испросил разрешение повидать больную девочку.

— Иоаннитку? — сказала сиделка, — она у нас тяжело больная!

По словам сестры милосердия, в прошлом году поступила масса иоаннитских детей.

— Вы себе представить не можете, как нам надоели иоанниты! Мы должны были даже воспретить им посещения, так как они волновали и тревожили больных.
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Меня провели в большую, светлую, чистую комнату.

В белой кроватке лежит маленький комочек — маленькое, худенькое тельце "иоаннитки".

"Анна Кравчук, 10 лет, крестьянка, поступила 16 мая. При матери".

В конторской книг Анна Кравчук помечена "при тетки". Девочка же была доставлена из приюта.

Голова ребёнка была забинтована до кончика носа. Виден был только искривленный страданиями ротик; белые губы конвульсивно подёргивались.

Длинные худые ручки, лежавшие сверх одеяла, нервно вздрагивали, пальчики шевелились.
— Она почти ослепла... Страшная болезнь глаз... Надежды на поправление очень мало. К тому же туберкулёз! — сказал д-р Шабат, пользующий больную.

Мне вспомнилось при этих словах признание девочки "уткинского" приюта.

— За наказание нас сажали в тёмные помещения надолго, чтобы мы не видели "мирской скверны". Выходили мы потом на свет, как слепые: в глазах круги зелёные, красные, и все прыгали!

Приют на Теряевой улице пошёл дальше: не зелёные круги прыгают в глазах маленькой Нюши Кравчук, а глядится в них чёрная, вечная, страшная ночь.

— Что у тебя болит, Нюша?

— Ничего! — чуть слышно прошептали белые губы.

— В приюте мама с тобой жила?

— Нет, приходила.

— А ты хочешь обратно; в приют?

Девочка задрожала; её грудка порывисто поднималась.

Свою забинтованную головку уткнула она с испугом в подушку.

Ручёнки сжались в кулачёк. Больше она не сказала ни одного слова,

— Во время бреда, — говорила мне сестра милосердия, — она пела иоаннитские молитвы. Ее посещает отец, который непременно хочет её взять от нас; куда он поместить её, неизвестно. Положение девочки тяжёлое...

Неужели её, слепую, если она вырвется из когтей смерти, снова отведут в приют?
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В ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Те же несчастные, измученные, приговорённые к смерти, дети и по другим больницам.

Я думаю, читатель, довольно и того, что сказано выше.

Довольно терзать ваши нервы!

Газетные разоблачения подняли на ноги иоаннитов; они поспешно прячут концы в воду. Из Петербурга почти каждый день отправляются дети в надёжные провинциальные убежища...

Неужели же и теперь не будет положен предел иоаннитскому варварству?

В. Трофимовъ.
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См. и http://zt1.narod.ru/doc/ioannity-i-pyesa-Chernye-vorony.doc .

См. и http://zt1.narod.ru/doc/chernye_vorony_1908_5_izdanie.doc : Чёрные вороны. Пьеса В. Протопопова 1908 г. 5 изд.

