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Придумано не нами, придумано не мной.

Иоанн и Иисус - два брата-акробата.
ZT (Зиновий Тененбойм). По гл.1 Луки Мария (мать Иисуса) и мать Иоанна Крестителя Елисавета а) были близкими родственницами (Лк 1:36) и б) жили близко друг от друга. Да, зачавшая уж Мария _пешком_ пришла к своей родственнице Елисавете, а та (Елисавета) уже 6 месяцев (Лк 1:26,36) как была беременна Иоанном. Да, Мария наскоро ("с поспешностью") пришла _пешком_ к своей родственнице Елисавете (Лк 1:39)! - И вот тоже зачавшая (= тоже беременная) Мария около 3х месяцев запросто жила и кормилась в доме Елисаветы, а потом (уже так сказать пузатая) пошла к себе домой (Лк 1:56).
То есть, Елисавета и Мария жили совсем близко друг от друга и (!) _дружили семьями_, причем до того, что могли (и запросто!) аж месяцами жить и кормиться друг у друга.
Отсюда вывод N 1: не может быть ну совершенно никакого сомнения, что в детстве родственники- ровесники Иоанн и Иисус _шалопайничали вместе_, и "Я не знал Его" Иоанна Крестителя (Ин 1:31) суть совершенно сознательное вранье.
+ Вывод N 2: Если основы ислама сочинены одним человеком (Мухаммадом 570-632), то основы = зачатки христианской-то бредятины сочинены двумя братами-акробатами = двумя шалопаями- корешами- родственниками : Иоанном и Иисусом.
+ Вывод N 3.

Видеокамера в утробе в 1-м веке н.э. и прочее.

По Корану в 19:30(29) и еще где-то Иса (Иисус) проповедовать начал вовсе не в 30 лет (Лк 3:23), а будучи еще сосунком в колыбели,

а вот

ПО ЛУКЕ 1:41 ИОАНН КРЕСТИТЕЛЬ ЛИКОВАТЬ НАЧАЛ ЕЩЕ 6-ТИ МЕСЯЧНЫМ ОТ ЗАЧАТИЯ - В УТРОБЕ СВОЕЙ МАТЕРИ ЕЛИСАВЕТЫ:

там (в утробе) у ней была видеокамера.

То есть,

вопреки биогенетическому закону,

по части развитости эмбрионов

(а кстати, и микроэлектроники)

Иудея тех времен была впереди планеты всей.

Впрочем, до этого в Ветхом завете эмбрионы-близнецы боем бились в утробе матери (Бытие 25:22), а проглоченный китом человек в его брюхе молился.

«И повелел Господь большому киту поглотить Иону; и был Иона во чреве этого кита три дня и три ночи. И помолился Иона Господу Богу своему из чрева кита... И сказал Господь киту, и он изверг Иону на сушу» (Иона 2:1, 2, 11).

В Коране. - " Иона также был одним из посланников .. Его проглотила рыба .. Если бы он [Иона] не был одним из [пребывая в чреве рыбы] прославляющих Бога, то непременно остался бы в ее [рыбы] чреве до того дня, когда они [и рыба, и Иона] будут воскрешены. Коран 37,139 и далее, Коран 21,87 и далее. ZT. То есть, Коран всерьёз утверждает, что реально когда-то жила-была некая рыба, которая, - ух ты!, - могла / смогла / умела / сумела (!) проглотить человека, и он внутри её ещё и молился!

"Эти (такие, такого рода) бреды сивой кобылы придуманы были не нами, эти (такие, такого рода) бреды сивой кобылы придуманы были не мной".
См. и http://zt1.narod.ru/doc/Kosidovskiy-o-mame-Iisusa.doc Косидовский о маме Иисуса.

