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ZT. Что уж там, - и Хемингуэй тоже втайне был еврей.
Взведённый до бешенства антисемит> Хемингуэй был прогрессивным жидом
не сомневаюсь. Большевик в Испании. писанина его маразматическая, с душевнобольным гнильцом. к тому же мировая перхоть делает ему явно незаслуженную рекламу. для "гоев" пархатые так стараться не будут. в ссср-россии он был своим, "прогрессивным".
ZT. Да что там Хемингуэй! На порядок более Хемингуэя был пархат Иосиф Абрамович Рапопорт 14 марта 1912 - 31 декабря 1990 (ищи о нём в интернете), на порядок же более Хемингуэя был пархат погибший на Ленинградском фронте мой отец Тененбойм Шойла Беркович. На порядок более Хемингуэя пархат и лично я, Тененбойм Зиновий Шойлович (ZT). Смотри, что этот кошмарно пархатый ZT (то бишь я) выше в этом обсуждении писал (цитирую себя): .. Материальные блага переселившихся в Западные страны – не стирает в людях чувство России как их (этих обывателей) ТЫСЯЧЕЛЕТНЕЙ Родины.

Я лично, - чистокровный еврей Зиновий Тененбойм, - вполне мог уехать в Западные страны, зная что там халява на халяве.

Но не уехал. Не уехал не только по интеллектуальной причине, но и из-за указанного чувства России как ТЫСЯЧЕЛЕТНЕЙ Родины,

без, конечно, принятия всяких там хрЮстианских "основ".
--
ZT. Ищите в интернете: Антисемитизм – нож в спину Европейской цивилизации. Там, в частности, я писал о себе. - Я 31 год подряд проработал слесарем последовательно 3-го, 4-го, 5-го разрядов, работал в кругу ребят-работяг, реально в колодцах в грязи докапывался до арматуры, а потом её чинил, в том числе и в морозы.

Но иногда заработка не хватало, и я дополнительно 2 года работал по совместительству дворником – обслуживал свой дом.

Истоки того, что евреев среди рабочих мизер, и такие. –

Когда я со своей чисто еврейской внешностью вошел в рабочую среду, я встретил от ребят такую ужасную неприязнь к себе, что боялся, что они (пьяные) меня выбросят на ходу из машины.

Но я работал, характер у меня покладистый, от работы не увиливал, да ещё я - весёлый балагур, да болты и инструмент у меня всегда в порядке и подобраны, что для бригады весьма важно,  и 95 % ребят стали относиться ко мне более чем хорошо. И так было 31 год подряд.

Но не у всех такой характер, как у меня.
Еврею реально опасно работать среди работяг.
ZT. Мою рожу можно про- лицезреть в "Кира" и "Весёлый сантехник" Фильмы Владимира Непевного, первый не знаю, но второй есть в интернете.
--
Евреи в РФ - евреи в Украине: Где жить лучше? Итон ТВ Еврейский философ и политолог раввин Михаил Финкель сравнил жизнь евреев в современной России и жизнь евреев в нынешней Украине. 2014 Задай поиск : Марк Котлярский и Михаил Финкель
--

Из комментариев. Молодец раввин Михаил! Ты встал в ряды тысяч и тысяч евреев, храбро воевавших с национал-социализмом в нашей Красной Армии и ставших - и героями Советского Союза, и орденоносцами и примером - для своих еврейских детей, и для других - русских, украинских, татарских, и прочих.

