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Физические воздействия у А.С. Макаренко.
Детский дом и борьба с беспризорностью. Всероссийская конференция работников детских домов (15-20 ноября 1927 г.). М. Наркомпрос РСФСР, Главсоцвос и Госиздат, 1928. 72 с. Тираж 2000 NLR Шифр Desideratum / Москва Библиотека им. Ленина спецхран W 510/495.

Из выступлений М. С. Эпштейна [ Эпштейн Моисей Соломонович 1890-. М.С. Эпштейн в 1920-е - Нач. Главного Управления социального воспитания НКП ] – 

Со стр.11 .. Мы считаем, что никакие пересмотры не должны иметь места, и полагаем, что нужно дать решительный идеологический отпор всем тем, которые будут предлагать какой бы то ни было существенный пересмотр той системы, которую мы сейчас имеем в сторону введения системы "ежовых рукавиц" ..

Со стр.21 .. Начались разговорчики о дисциплине в школе. Что же — это не плохие разговоры. Дисциплина — вещь хорошая. Но какие посыпались предложения? Предложения эти напоминали старенькие, совсем старенькие, дореформенные мотивчики. Было, например, такое предложение от одного коллектива — соседней с Ленинградом Корейской республики: среди ряда педагогических воздействий допустимо и стояние столбом у стенки, в углу и т. п. Правда, это было подслащено, если можно так выразиться, советизировано, а именно, было сказано: "с разрешении детского самоуправления". Я вам мог бы привести целый ряд подобных примеров, которые показывают, как легко в условиях нашей страны сбиться на домострой, как легко заразиться реакционными настроениям и как легко было бы в нашей работе с трудновоспитуемыми детьми заблудиться и запутаться безнадежно.

ZT. Но внимание! Эпштейн Моисей Соломонович продолжает. -
Вот если бы с фактами в руках доказали нам, что хорошо налаженное учреждение с методами индивидуализированного подхода, в котором имеется трудовое оборудование, что это учреждение

(ZT. например, Колония им. М. Горькова)

не может хорошо вести — на основе нашего педагогического подхода — работу с трудновоспитуемыми детьми

(ZT. если там педагогам на 100%, на манер Н.К. Крупской, запретить физические воздействия)

, тогда бы мы подумали ..

ZT. То есть ведущая фигура из руководства Наркомпроса / СПОНа Эпштейн Моисей Соломонович говорит. – Общий принцип запрещения физических воздействий должен быть сохранён. Но отдельным конкретным учреждениям, вроде, например, Колонии им. М. Горькова, в отдельном = эксклюзивном порядке физические воздействия на трудновоспитуемых подопечных могут быть позволены. В отдельном = эксклюзивном порядке.

ZT. Можно показать / доказать что такова была и позиция Антона Семёновича Макаренко.
---

См. и http://zt1.narod.ru/rozg_.htm
--
В письме в редакцию харьковской газеты "Коммунист" 1928 г. (там не было опубликовано) в защиту Ал-дра Ив Остапченко ("Народн обр" 1963,2) А.С. Макаренко в частности писал. – Какое-либо официальное разрешение бить детей привело бы нашу работу в состояние ужасного хаоса, вконец исковеркало бы наше социальное воспитание и положило бы непроходимую пропасть между нами и детством ( http://zt1.narod.ru/ostapch.htm ). См. : http://zt1.narod.ru/kazansk1.htm Экскурс Ник. Григ. Казанского в прошлое русской школы эпохи министерства Дм. Андр. Толстого [1823-89] и около [ + после ] того. См. также некоторые места в файле http://zt1.narod.ru/shk_rdtl.htm .

--

http://zt1.narod.ru/ostrmenc.htm
http://zt1.narod.ru/vihern.htm три удара и пр.

http://rovego.livejournal.com/3125956.html ремень помог

http://zt1.narod.ru/winrar/Pirogov-N-I.rar . Пирогов Н.И. о розгах.

http://plohie-roditeli.livejournal.com/226612.html#t8383540 бить или не бить ?

http://zt1.narod.ru/doc/Lyalin-o.doc . Лялин Натан Александрович (1902-1992). Машинопись, "Миллиона проблем" возможны / допустимы ли физические наказания.

Учительская газета 1991,38. В. Коломийцев [Василий Иванович, выпускник макаренковской Коммуны им. Дзержинского: "Иногда в адрес Макаренко идут обвинения, что он мог поднять руку на своих воспитанников. Этого не было, просто не могло быть. За единственный случай, описанный в "Педагогической поэме" он сам казнил себя долгие годы ..". ZT. 1) Не единственный случай в ПП, см. хоть ниже из гл. "Осадчий". 2) Не "казнил" за такое себя "долгие годы", см. хоть ниже из письма А.С. Макаренко to Т. А. Миллер, Киев, 10 июля 1936 г.

Ищите у А.С. Макаренко в "Педагогическая поэма" А.С. Макаренко, издание 2003 года.
http://zt1.narod.ru/pp-03-1.htm Часть 1-я. http://zt1.narod.ru/pp-03-2.htm Часть 2-я. http://zt1.narod.ru/pp-03-3.htm Часть 3-я
А.С. Макаренко .. В состоянии гнева и обиды, доведенный до отчаяния и остервенения всеми предшествующими месяцами, я размахнулся и ударил Задорова по щеке. Ударил сильно, он не удержался на ногах и повалился на печку. Я ударил второй раз, схватил его за шиворот, приподнял и ударил третий раз. Я вдруг увидел, что он страшно испугался. Бледный, с трясущимися руками, он поспешил надеть фуражку, потом снял ее и снова надел. Я, вероятно, еще бил бы его, но он тихо и со стоном прошептал:

- 16 - Простите, Антон Семенович... Мой гнев был настолько дик и неумерен, что я чувствовал: скажи кто-нибудь слово против меня - я брошусь на всех, буду стремиться к убийству, к уничтожению этой своры бандитов. У меня в руках очутилась железная кочерга. Все пять воспитанников молча стояли у своих кроватей, Бурун что-то спешил поправить в костюме. Я обернулся к ним и постучал кочергой по спинке кровати: - Или всем немедленно отправляться в лес, на работу, или убираться из колонии к чертовой матери! И вышел из спальни.

--

А.С. Макаренко .. Моя "Педагогическая поэма" доказывает одну педагогическую мысль. Я показал свою полную техническую беспомощность в 20-м [1920] г. Когда я приступал к педагогической деятельности, я не имел ни инструмента, ни метода. Я оказался в лесу с пятилинейной лампочкой и стаей бандитов. Я оказался педагогически беспомощен, и тогда, при тех условиях, я имел право назвать педагогику шарлатанством... И тогда я сделал большую ошибку, что ударил своего воспитанника Задорова. В этом поступке я почувствовал крушение своей личности. Я тяжело переживал эти минуты и понял, что не нужно давать волю рукам и допускать мордобой.

Теперь я считаю подобные факты огромным педагогическим преступлением и сам отдаю своих подчиненных под суд и добиваюсь за такие преступления 3 лет тюрьмы.

--

А.С. Макаренко .. Письмо Т. А. Миллер, Киев, 10 июля 1936 г. Пощечина Задорову .. Вы не совсем ясно говорите об этом. Я, например, не понимаю, в каком смысле Вы поднимаете вопрос о моей трусости, "недостаточной смелости" в моем характере. Может быть, Вы упрекаете меня в том, что я прямо не сказал: "Надо бить морды?" Но [я] ведь так никогда не думал. Вы правы: формула Наполеона .. [ ZT. "Это могло быть преступлением, но это не было ошибкой" / "Это было хуже чем преступление: это была ошибка" ] .. формула Наполеона, конечно, может быть отнесена не только к Мише Овчаренко, но и к случаю с Задоровым. Почему эта формула так смутила Вас? Конечно, пощечина Задорову не была ошибкой. Скажу грубее: без этого мордобоя не было бы колонии Горького и не было бы никакой поэмы. Но пусть это не смущает Вас: я ведь признаю, что в такой пощечине есть преступление. Это я говорю совершенно серьезно - преступление. Бить морды нельзя, хотя бы и в некоторых случаях это было и полезно. Какое Вы можете сделать заключение? Самое правильное: моя поэма началась с преступления. Начало колонии Горького - это целый клубок преступлений: и моих, и ребячьих.

Если так морально разбираться в моей жизни, то, разумеется, я заслуживаю всяческого осуждения, согласен с Вами. Но так не нужно разбираться. Прочтите "Эпилог", и Вы сразу увидите, в чем дело. В "Эпилоге" я вспоминаю

- 8 -

мой первый горьковский день, как "день позора и немощи". Я совершил преступление, потому что я был немощен и была немощна моя педагогическая техника. Я не мог справиться с пятью ребятами, а теперь в Дзержинке 1100 ребят и мордобой невозможен. Какая еще смелость от меня требуется? Удар Миши Овчаренко - дело совсем другого порядка. Во-первых, он был сделан в самозащите против финки, во-вторых, он не имел такого определяющего значения. Он важен как характеристика положения, и только.

А.С. Макаренко .. ПП-2003 ч.3 Куряж. Пока рабфаковцы с Макаренко - Миша Овчаренко пускает кулаки против Ховраха (с.470). Рабфаковцы уехали. Ховрах и компания ночью избивают Ваню Зайченко. Ховрах хамит Макаренко, открыто нарываясь на драку с.486. Гнев Макаренко велик но: тормоз (с.487). Макаренко надо уехать на день. Завещание оставшимся: Никакой силы сейчас применять нельзя. Вас теперь шестеро (с.489).

--

А.С. Макаренко .. ПП гл. Осадчий .. И вдруг педагогическая почва с треском и грохотом провалилась подо мною. Я очутился в пустом пространстве. Тяжелые счеты, лежавшие на моем столе, вдруг полетели в голову Осадчего. Я промахнулся, и счеты со звоном ударились в стену и скатились на пол. В полном беспамятстве я искал на столе что-нибудь тяжелое, но вдруг схватил в руки стул и ринулся с ним на Осадчего. Он в панике шарахнулся к дверям, но пиджак свалился с его плеч на пол, и Осадчий, запутавшись в нем, упал. Я опомнился: кто-то взял меня за плечи. Я оглянулся - на меня смотрел Задоров и улыбался: - Не стоит того эта гадина! Осадчий сидел на полу и начинал всхлипывать. На окне притаился бледный Таранец, у него дрожали губы. - Ты тоже издевался над этими ребятами! Таранец сполз с подоконника. - Даю честное слово, никогда больше не буду! - Вон отсюда! Он вышел на цыпочках. Осадчий, наконец, поднялся с полу, держа пиджак в руке, а другой рукой ликвидировал последний остаток своей нервной слабости - одинокую слезу на грязной щеке. Он смотрел на меня спокойно, серьезно. - Четыре дня отсидишь в сапожной на хлебе и на воде. Осадчий криво улыбнулся и, не задумываясь, ответил: - Хорошо, я отсижу. На второй день ареста он вызвал меня в сапожную и попросил: - Я не буду больше, простите. - О прощении будет разговор, когда отсидишь свой срок. Отсидев четыре дня, он уже не просил прощения, а заявил угрюмо: - Я ухожу из колонии. - Уходи. - Дайте документ. - Никаких документов! - Прощайте. - Будь здоров.

"Народный учитель" 1928,1-2 РНБ П29/42. НАВСТРЕЧУ ЖИЗНИ. Колония имени Горького. Н. Остроменцкая .. Если же нужно, он сумеет из наказания сделать небольшой фарс для наказываемого, но с ощутительным физическим воспоминанием.

См. и в файле ZADOROV4.V3K совести-матика
Вл. Высоцкий: "Но как же случилось, что интеллигент, противник насилия в быте / Я так оступился и в этот момент .. себя осквернил мордобитьем". Но как же случилось, что просвещённый и гуманный педагог А.С. Макаренко, противник .. (в принципе не противник, ищи в его переписке с женой) .. противник физических действий против подопечных, так вот, как же это случилось, что он (Макаренко) так психанул в знаменитом ударе Задорову. Примерно пара таких же коллизий с Викниксором в "Последней гимназии" Павла Ольховского ( http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc ). Такие же коллизии были, например, и с Песталоцци. И вообще: с "ударом Задорову" А.С. Макаренко в "Педпоэме" сварганил = изобразил не исключительную ситуацию, а изобразил ситуацию типично-неизбежную. Именно: с "ударом Задорову" Макаренко сознательно изобразил коллизию для предупреждения абсолютно любому педагогу: идёшь работать педагогом с тесным общением с подопечными – тебя ждёт коллизия "удара Задорову". И не один раз. Ибо у любого педагога нервы не железные.
Из: Макаренко жене (Г.С. Салько) 10.03.1928. 

Солнышко!

Вчера вечером Жорж бухнул мне по телефону из города: "В колонии Горького бунт. Едьте немедленно туда". Он сам ничего толком не знал. Выехать вечером я при всем желании не мог, так как было нечем. Сегодня с утра здесь. 9-го марта здесь действительно бузили человек около 60, дежурство поснимало красные шапки и разошлось. Никакого, впрочем, бунта не было, просто не подчинялись дежурству, в школе не было 40 %. Утром все знали, что я приеду с минуты на минуту, и поэтому все было благополучно. Меня встретили приветливо, я ответил тем, что не отвечал на приветствие, объявил выговор на общем собрании дежурству за то, что оно не умерло на посту. В обед собрал общее собрание, на котором заявил, что в случае надобности морды буду бить по-прежнему с тем, однако, что каждой побитой сявке буду давать по 25 копеек на дорогу в Харьков - жаловаться. Поставил на голосование вопрос о полном доверии мне и педсовету. Доверие было оказано единогласно. Я им сказал: 

- "Ну теперь не пищите!" ..

