Это http://zt1.narod.ru/doc/haldeev-travlya-v-Shkid.doc
"халдеев" травля в Шкид .

ZT (Зиновий Тененбойм). В молодости, ещё задолго до моего увлечения Антоном Семеновичем Макаренко и вообще педагогикой, листал "Республику Шкид", но, в отличие от широкой публики, совсем этой книгой не восторгнулся. Особенно меня покоробили главы "Крокодил" (о ней ниже) и "Содом и Гоморра". Лично меня в молодости глава "Содом и Гоморра" в РШ просто шокировала, и я тогда подумал. – "Да это же не педагогическое учреждение, а форменная воровская малина, опасная даже в масштабах всего города Ленинграда!".

Но обратимся к теме: "халдеев" травля в Шкид.

В : http://news.rambler.ru/25739674/ 27 июня 2014 В Госдуме предложили установить запрет на оскорбления и насмешки в отношении школьных учителей. Об этом пишет в пятницу, 27 июня, газета <Известия>. <Мы наблюдаем изменение настроений в молодежной среде - подростки стали особенно агрессивными. Я считаю, что государство должно защищать безопасность педагогов, как это происходит в отношении работников правоохранительных органов>, - отмечает заместитель председателя комитета Госдумы по образованию Виктор Шудегов.

ZT. И тут мы вспоминаем тот упоённый восторг, с каким и в "Республике Шкид", и в "Последних халдеях" Леонидом Пантелеевым описывалась травля несчастных халдеев шкидовцами.

Травля несчастных учителей ("халдеев") в Шкид.

Вот пример. –

Из: "Республика ШКИД" / Глава 21. Крокодил.

Он вошел в канцелярию, снял поблекшую фетровую шляпу, поправил завязанный на шее бантом шарф и отрекомендовался:

– Сергей Петрович Айвазовский, племянник своего дяди – Айвазовского – того самого, что "Девятый вал" написал и вообще...

Пришел просить места. Долгая безработица истрепала нервы, измучила голодом, холодом и тоской безделья...

[...]

[ Начало 1920-х. Тогда от безработицы немало людей кончало с собой. В то время должность в Шкиде была многим крайне важна даже для простого выживания. Это именно, как правило, были совершенно несчастные люди, судорожно цеплявшиеся за свои должности в Шкиде и готовые терпеть там любые унижения. Их можно было и их надо было понять и пожалеть. Но в Шкиде бессердечные Иошка, Белых, Пантелеев и Компани этих, по сути, несчастных людей - с хамским азартом травили и избивали...
Пантелеев потом то восторженно: о травле в прошлом несчастных "халдеев", то восторженно (же): "Верую" (христанутый на голову).
Из http://librebook.ru/respublika_shkid/vol1/19 (из гл. Даешь политграмоту. .. Больше Богородицын не читал в Шкиде политграмоту. Ушел он, не попрощавшись ни с кем, метнулся желтыми потрескавшимися крагами и исчез… Может быть, сейчас он читает где-нибудь лекции по фарадизации или по прикладной космографии… А может быть, умер от голода, не найдя для себя подходящей профессии. ]

Вечно избиваемый, оплеванный Крокодил дошел до последней степени падения. Когда его избивали, он просил, умолял, чтобы его не били, извинялся...

– Извиняюсь, – говорил он воспитаннику, который из юмористических побуждений наступал ему на ногу.

Держал он себя кротко и плохие замечания записывал лишь в крайних случаях.

Тогда Еошка придумал следующую вещь.

– Мы знаем, – сказал он, – что вам записывать плохие замечания велит Викниксор, – иначе бы вы не стали халдейничатъ, побоялись...
– Да, ты прав, я принужден записывать, – согласился Айвазовский.
– А поэтому, – заявил Японец, – я предлагаю следующее: за каждое ваше замечание вы будете выдавать нам бумажку, индульгенцию, предъявитель которой может вас в любой момент избить без всякого с вашей стороны противоречия.

Не смевший пикнуть в присутствии Купца Крокодил беспрекословно согласился.

Каждый раз, записав замечание, он выдавал записанному им воспитаннику бумажку такого содержания:

ИНДУЛЬГЕНЦИЯ

Предъявитель сего имеет право избить меня в любой день и час, когда я свободен и не в канцелярии.

С. П. Айвазовский.

Текст и форму индульгенции составил Японец. Он же первый получил индульгенцию, но избивать Крокодила не стал и бумажку спрятал.

Айвазовский вошел в класс.

– К вам дело, – заявил Японец.
– Какое дело? – спросил Крокодил, усаживаясь на свое место.

Японец подошел к нему, вынул из кармана пачку бумажек и, сосчитав их, положил на стол.

– Двадцать восемь штук, сэр, – сказал он.
– Это что? – прошептал Крокодил, побледнев.
– Индульгенции, милый друг, индульгенции, – ответил Японец. – Ну-ка, подставляй спину.

Педагог, не сказав ни слова, с тоской посмотрел на Купца и нагнул спину. Под дружный хохот класса Японец отстегал двадцать восемь ударов.

За ним вышел Цыган.

– У меня меньше, – сказал он, – двадцать шесть штучек только.

Он отхлопал свои двадцать шесть ударов.

Потом вышел Купец. При виде его Крокодил задрожал.

– Ну, – пробасил Купец, – нагинайся.

[...]

И Григорию Белых, и Леониду Пантелееву, и Самуилу Маршаку ( см. http://zt1.narod.ru/doc/Marshak-o-Respublike-Shkid.doc ), и Корнею Чуковскому, и Максиму Горькому - и в голову не приходило, что они упоённо любуются и упоённо же восторгаются

чем-то

а) в высшей степени аморальным

и чем-то

б) в высшей степени антипедагогичным.

Тогда как вот в рассказе "Поверка" (ленинградский журнал "Звезда" 1960 № 5 с. 13-23) http://zt1.narod.ru/doc/poverka.doc П. Ольховский в высокой художественной форме показывал

как возможно и как лучше:

не поощрять, а как бы глушить в подопечной воспитываемой молодёжи зачатки улюлюкающих эмоций,

даже тогда, когда для них возникают некоторые основания.
Из http://zt1.narod.ru/doc/Konec-Respubliki-Shkid-txt.doc .. В. Друзин пишет: "Другой оказывается и судьба бывших шкидцев. Нет краскома, сомнителен режиссер... Большинство бывших воспитанников Шкиды вышло из нее к жизни неприспособленными. И судьба их далека от благополучия: кто стал нищим, кто бродягой, кто безработным". Один лишь педагог налицо, да и тот — Ольховский. ..

ZT. Это сам Викниксор цитирует В. Друзина по внутрижурнальной пред (пред) рецензии на планируемую в "Резце" на 1930 год публикацию повести выпускников Шкиды Павла Ольховского и Константина Евстафьева "Конец республики Шкид" http://zt1.narod.ru/doc/Konec-Respubliki-Shkid-txt.doc
[ Ольховский Павел Григорьевич (1907-1983) ]
РНБ 60-3/946 Воспоминания о Макаренко, Сборник материалов (сост. Н. А. Лялин и Н. А. Морозова). Лениздат, 1960. 
http://az.lib.ru/m/makarenko_a_s/text_1960_vosp.shtml 
Зайцев Василий "Преподаватель химии" .. Встретили как "халдея" .. А.С. Макаренко : Пришли бы и сказали: "Учитель неряшлив". Я бы объяснил ему, каким надо являться в класс, поговорил бы просто, по-человечески. А вы какой метод избрали? .. Очередной урок химии проходил обычным порядком. И новый преподаватель и коммунары всем своим видом показывали, что прошлое забыто. Преподаватель оказался знающим человеком и быстро завоевал симпатии рабфаковцев. Он пришел в аудиторию гладко выбритым, в новом костюме, начищенных ботинках и благоухал одеколоном. Коммунары проявили исключительную тактичность, ничем не выдавая своих чувств. Все догадывались, что простой, человеческий разговор между Антоном Семеновичем и преподавателем химии состоялся.
