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Пед-общежитие. Будущие учителя – хам на хаме.

Учительская газета 1998,38

Павел Песков. - Помню, как сейчас: мы отыскали с женой брошенную прежними хозяевами комнаты рубаху, испачканную белой краской, срезали пуговицы и раскромсали ее на узкие ленточки конопатить щели между, рамами: зима. На бумагу пошла общая тетрадь, наполовину исписанная, исчерканная графиками и геометрическими фигурами. Как видно, до нас тут жили студенты физмата. Я подумал: зачем, собственно, один человек эти лекции начитывал, а другой – записывал? На антресолях в шкафу обнаружилась груда такого хлама. Сам шкаф - тоже достопримечательность. По характерным следам на дверцах видно - в него метали ножи.

Таково было мое первое знакомство с общежитием N-ского педагогического университета. Первое после долгого перерыва. Бывший выпускник, я пришел сюда просить крова - так повернулась жизнь. Помню, какой порядок был тут раньше, когда в университете учились немцы. Я, наивный, полагал, что с тех пор ничего не изменилось.

А изменилось всё! ГДР не стало, социализма - тоже. Немцы перестали ездить и как будто увезли в своих рюкзаках всякое подобие цивилизации.

О том, что прикатили наши соседи, будущие учителя труда, студенты факультета инженерной педагогики, узнал я по отборной матерной брани, доносившейся даже сквозь двойную дверь. Кто-то интересовался, где сковородка... Вечером они пили, отмечали приезд. В комнате громыхала музыка, под гитарное треньканье и барабанный бой я слушал "страдания" про какого-то мальчика, который хочет в Тамбов... Уснуть удалось часу в четвертом. А в семь меня поднял будильник, на работу. Умывальник встретил меня лужей рвоты на кафельном полу. Кто-то перебрал лишнего...

Вскоре в нашу секцию заселили еще семью. Дядя Степан, тетя Лена и с ними мальчик лет пяти.

Кухня. В тазу для отбросов валяется пустая водочная бутылка. "Скубенты" (слово это из рассказа Аверченко. Крестьяне поймали студента и избили. Потом по-простонародному каялись: зазря скубента изобидили...)

- так вот, "скубенты", забравшись по-обезьяньи на подоконник, курят, ржут, обсуждая свое. Мальчик слушает матерщину, которой обильно приправлен разговор. Тетя Лена молчит, замечания не помогают. Один раз уже просила "не выражаться". Будущих учителей это так взбесило, что вечером они демонстративно орали у её двери. Бедная мамаша возмутилась - ребенка пора укладывать! Вышла, попросила не шуметь. "Чо-о! Убьём на ...! Рискни еще здоровьем, ректору пожалуйся!"
Тетя Лена тоже, конечно, не подарок. Выходишь на кухню - не дай Бог она там! Говорит, говорит, говорит... Выходишь из кухни с квадратной головой. Но можно отнестись с пониманием - человек из Грозного, две квартиры там потерял, кстати, бывшая учительница... А на руках - маленький ребенок. У кого угодно крыша поедет.

Но "скубенты" понимать её категорически отказывались. Особенно Стас - староста секции. Парень видный, красивый. Тоже будущий учитель труда.

"Дежурство. У нас так принято: каждая комната в свою очередь убирает места общего пользования - кухню, прихожую, чистит раковины, плиты. Тетя Лена моет старательно - человек семейный. Но вот однажды бачок мусорный не то забыла вынести, не то просто не сочла нужным - было-то там всего пара пустых сигаретных пачек на дне...

Стас - человек ответственный, сразу вспомнил о полномочиях старосты. Постучался. "Двести девятая, мусор не вынесли, будете дежурить еще один день". И тетя Лена дежурила.

Другой случай. Распевает на кухне эдакий детина двадцати лет (на вид все тридцать пять) народные песни в два часа ночи. Вышел дядя Степан: "Замолчи, не то на вахту схожу, приведу, дежурного". Раз предупредил, другой, не помогает. Сходил на вахту. Поднялся дежурный, отчитал детину. А мы в недоумении - ведь взрослый человек, знал, чем кончится. Зачем же было ему, без пяти минут учителю, доводить себя до положения нашкодившего школьника? Ведь смолк детина, раскраснелся, ушел... А в глазах - невинность полнейшая: не ведал-де, что творил.

Она-то, эта невинность, и сбивает с толку совершенно. И ощущаешь вдруг - дело не в убогом финансировании и не в этих заплеванных коридорах. Этот детина и в "мерседесе" будет такой: стыдливый, наглый, с невинными голубыми глазами и отборной матерщиной на устах. Можно вбухать в местный "пед" весь Фонд Сороса, можно учредить новую кафедру - воспитания будущих педагогов, например. Ну и что? Сдадут они этикет и хорошие манеры, и не обязательно на тройки. Вернутся в общежитие и... всё начнут сначала.

Были, конечно, в общежитской жизни и спокойные дни. Это суббота и воскресенье, когда все разъезжались по домам на родительские хлёба. Лежим с женой, смотрим в звездное ночное окно. Тишина. Сердце радуется! Вдруг снаружи - звон разбившегося стекла. Где-то опять пьют...

Был день, когда я не выдержал и сел писать жалобу на имя ректора. Несколько, дней не мог занести ее в приемную. А потом вдруг всё стихло, и комнаты оказались на замках, Оказывается, началась практика, "скубенты" разъехались по районам сеять разумное, доброе, вечное...

После практики они учились еще месяц, а потом начались каникулы. Но жалоба лежит в сохранности; В новом учебном году она наверняка пригодится.
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