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Из истории ученических производственных бригад: с 1930 г. и десятки-десятки лет. От: Устимов Алексей Иванович.
ZT (Зиновий Тененбойм) : Макаренковцам - читать!
Из интернета. - 6 июля 1957 году директором Лукояновской школы №1 Горьковской области переведен с должности зав РОНО Алексей Иванович Устимов (1909-1985). При новом директоре открыли тракторный парк, существовал духовой оркестр. При школе работал птичник. А.И. Устимова называли "учителем учителей".
Советская педагогика 1984,3. Из истории ученических производственных бригад.
Устимов А. И.
Широкой и заслуженной известностью пользуются в нашей стране ученические производственные бригады. Они играют важную роль в трудовом воспитании подрастающего поколения, организации производительного труда школьников, оказывают существенную помощь колхозам и совхозам. Успехи ученических производственных бригад во многом будут зависеть от того, насколько уверенно и деловито включатся школы в выполнение продовольственной программы, насколько будут способствовать закреплению молодых кадров в сельскохозяйственном производстве. Задачи эти не простые, и, чтобы их успешно решать, надо собрать и глубоко проанализировать исторический опыт, накопленный ученическими производственными бригадами.
В 1939 г. была создана ученическая производственная бригада Тольско-Майданской средней школы Лукояновского района Горьковской области. Опыт работы бригады был доложен на Второй всероссийской научно-педагогической конференции в Москве (1940). Этот почин был подхвачен почти всеми школами Лукояновского района, а затем и всей Горьковской области. В январе 1957 г. на Всероссийских педагогических чтениях в Москве в докладе "О политехническом обучении и трудовом воспитании учащихся в школах Лукояновского района" был проанализирован многолетний опыт производственных бригад.
Несколько позднее этот опыт получил признание в некоторых районах Белорусской ССР, а также в Москве.
Ученические производственные бригады были известны в стране еще с начала [19]30-х гг. Порядок их организаций, взаимоотношения со школой и колхозом, суть их деятельности и название были определены постановлением коллегии Наркомпроса РСФСР о реорганизации школ крестьянской молодежи [ШКМ] в школы колхозной молодежи от 5 февраля 1930 г., принятом во исполнение постановления ноябрьского (1929 г.) Пленума ЦК ВКП(б). В этом постановлении было записано: "Школа сливает свой учхоз и его средства производства с крупными колхозами высшего типа (артель, коммуна), где механизация охватила основные производственные процессы; в этих случаях школа вносит средства производства в неделимый капитал колхозов; со своей стороны колхоз обеспечивает школе для учебных целей специальные комплекты машин и орудий, специальные группы скота на коллективных дворах, специальные участки в экономиях для обработки их ученическими бригадами т. д.".

В роли членов колхозной бригады выступали тогда учащиеся старших классов школ колхозной молодежи. И хотя коллектив старшеклассников был сравнительно невелик, но в его составе было много комсомольцев. Большую роль в организации работы ученических бригад играли учителя. На ученические бригады возлагались конкретные задачи. Газета "Комсомольская правда" в номере от 16 февраля 1930 г. писала: "Эти ученические бригады должны служить для всей колхозной молодежи образцом спайки, трудовой дисциплины, высокой производительности труда". В том же номере газеты в корреспонденции Н. Шеянова рассказывается, что ученические бригады Ждановской, Бутурлинской и Ветошкинской ШКМ заключили между собой договор о социалистическом соревновании и взяли на себя такие обязательства: "Просортировать три тысячи центнеров зерна и протравить одну тысячу центнеров семян; провести двухмесячные курсы по ликвидации неграмотности; открыть школы для малограмотной молодежи при ШКМ; завербовать тысячу подписчиков на газеты и журналы; распространить сельскохозяйственной литературы на триста рублей; распространить среди населения Третий заем индустриализации на 800 рублей. Срок выполнения договора до 1 июня 1930 года". Следует отметить, что и сегодня ученическая бригада Бутурлинской средней школы известна в Горьковской области.

В другом материале, опубликованном на страницах комсомольской газеты, рассказывается о работе Следовской школы Костромского района: "Хотя ШКМ и имеет некоторые достижения (организовала колхоз, сделала четырнадцать общественных запашек, провела агроминимум в тринадцати селениях, организовала молочную артель, оживила работу сельсовета), но все же есть необходимость перестроить всю работу школы". Комсомольское собрание школы постановило: "Организовать еще один колхоз из семи деревень школьного района; подготовить передвижную сельскохозяйственную выставку, однодневные курсы-конференции в шестнадцати селениях района; обслужить зерноочистительным обозом шестнадцать селений, просортировать 100% посевного материала; провести недельные курсы актива агроуполномоченных, крестьян-опытников, колхозников по вопросам развития льноводства, животноводства и коллективизации сельского хозяйства; в 1930/31 учебном году завербовать в школу 30% батрачества из состава учащихся, для чего через РК КСМ и союз сельскохозяйственных и лесных рабочих провести курсы по подготовке в ШКМ; признавая огромную нужду деревни в массовиках-коллективизаторах и важность задач по социалистическому переустройству деревни, всем окончившим ШКМ проработать в деревне не менее двух лет" (там же). Спустя полстолетия костромичи снова обратились к сельским школьникам с призывом по окончании школы всем классом оставаться в колхозах, предложили то, что уже было в опыте старших поколений.
В конце [19]20 — начале [19]30-х гг. ученические бригады ШКМ проводили работу по коллективизации сельского хозяйства, активно участвовали в хозяйственной и общественно-политической жизни деревни.
В стране была решена проблема сплошной коллективизации. Колхозы набирались силы, опыта, осваивали новые формы труда, успешно использовали сельхозтехнику. Претерпела изменение и школьная система: школы крестьянской молодежи были преобразованы в семилетние школы. Значительно помолодел контингент учащихся этих школ. Производственные бригады из молодежных фактически превратились в детские, из комсомольских — в пионерские, и многие ранее обычные для них дела стали им непосильны. Поэтому в большинстве школ ученические бригады вообще не организовывали.
В целях обеспечения четкой организационной структуры и порядка в школе и в соответствии с постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 15 мая 1934 г. "О структуре начальной и средней школы" были созданы начальные, неполные средние и средние школы (Народное образование в СССР. Сб. документов. 1917—1973 гг. М., 1974, с. 167). На селе стал заметен рост средних школ. Росли и комсомольские организации, проявилась тенденция к созданию ученических производственных бригад.
К 1939 г. в Горьковской области такие бригады были созданы в Лукояновском и Борском районах. Ученические бригады Лукояновского района не просто скопировали бригады ШКМ, а, взяв у них все лучшее, внесли много нового, интересного. Они, например, вовлекли в посильную для них работу и учащихся начальных классов, начиная с первого. Большую роль стали играть звенья, организованные по возрастному (классному) принципу, в связи с чем в ученической бригаде большое значение стала играть не только комсомольская, но и пионерская организация. Еще больше усилилась в ученической бригаде роль учителей, особенно классных руководителей. Короче говоря, ученическая производственная бригада полностью вписалась в структуру школы, которая по своей сущности должна быть трудовой.
Ученические бригады Лукояновского района кроме обычной колхозной работы брались за наиболее трудные, новые для колхозов дела. Такие, например, как обработка кукурузы, сахарной свеклы, южных сортов конопли, которые вскоре стали в значительной степени определять экономику района. В годы Великой Отечественной войны школьники района вырабатывали в колхозах до 25 % всех трудодней.
Ученические производственные бригады конца [19]40 — начала [19]50-х гг. добивались очень высоких показателей в работе — и количественных, и качественных. Например, ученическая бригада Иванцевской средней школы получила на 3 га урожай картофеля больше 300 ц с каждого гектара. Почти все школы района вырастили сады и т. д. Но по мере того как механизация все активнее внедрялась в колхозное производство, ученические бригады, не имея машин и орудий, опираясь исключительно на ручной труд, снова стали переживать своеобразный кризис. Перед сельскими школами возникла огромная трудность: как при помощи ручного труда заинтересовать учащихся в сельскохозяйственном производстве, как научить их современному высокопроизводительному и высококультурному труду? Без машин эту задачу решить, конечно, было нельзя.
И вот здесь-то и сыграли свою роль ученические бригады Ставрополья. Они появились сразу высокомеханизированными с тракторами и автомашинами, с учебными комбинатами, полевыми станами и т. п. Следуя примеру Ставрополья, многие колхозы вооружали ученические бригады тракторами и другими сельхозмашинами.

Лукояновская средняя школа № 1 на протяжении ряда лет, начиная с 1960 г., вручила своим выпускникам не только аттестаты о среднем образовании, но и удостоверения механизаторов широкого профиля. Ученические бригады этой школы оказывали очень большую помощь колхозу в сельхозработах, самостоятельно осуществляли такие дела, как ремонт тракторов и других машин, вплоть до капитального; соорудили силами учащихся сборочную мастерскую, в которой из деталей, тщательно отобранных из металлолома (ежегодно собираемого учащимися в огромном количестве), были собраны пригодные для работы автомашина "ГАЗ-69" и трактор "ДТ-54".
Производительность труда в ученической бригаде этой школы стала высокой. Из бригады пришлось выделить сто старшеклассников в особую, строительную бригаду. Она впервые в Горьковской области стала самостоятельно работать на своих объектах; в начале [19]60-х гг. бригада построила в Лукоянове несколько зданий, в том числе за летние каникулы — два здания птицефабрики.
Сейчас ученические производственные бригады должны решать новые задачи, поставленные Продовольственной программой. Проявляются новые формы организации труда учащихся, особенно в небольших школах — это трудовые звенья. И этот опыт в истории имеется. Герой Социалистического Труда В. Д. Баклыков (Кемеровская обл.) был заведующим маленькой двухкомплектной начальной школы, занимался со II и IV классом-комплектом. Организовав из своих учеников звено высокого урожая по пшенице, он выполнил с ними все положенные нормативы, получил на 10 га урожай пшеницы больше 36 ц с каждого гектара и стал Героем Социалистического Труда. Награждены были и его ученики — члены звена. В [19]50-х гг. звено из шестерых шестиклассников Тимашевской школы Куйбышевской области под руководством учителя биологии за лето вырастило более 21 тыс. уток!
В Лукояновском районе таких огромных успехов звенья ученических бригад не достигали, но и у них показатели зачастую бывали отличные.
В той же Лукояновской средней школе № 1 звено юных механизаторов, состоявшее из трех девятиклассников, без применения ручного труда летом 1960 г. вырастило на 12 га урожай кукурузы на силос по 800 ц зеленой массы с каждого гектара. Колхоз получил от этого звена почти тысячу тонн отличного кукурузного силоса. Кроме этого, звено убрало дополнительно еще 16 га кукурузы и скосило 120 га трав, не считая других работ, выполненных юными механизаторами в колхозе. Звено пятиклассников этой же школы вырастило и передало колхозу 140 тыс. штук капустной и помидорной рассады; звено шестиклассников — 3 тыс. цыплят; звено юных садоводов — 1,5 тыс. яблоневых присадков; звено юных плотников построило помещение для крольчатника.
Из членов таких ученических звеньев вырастают колхозники-энтузиасты, замечательные молодые руководители. Некоторые учащиеся, окончив школу, "задерживаются" в ученическом звене, руководят им. Например, школьным звеном в колхозе "Борьба" летом 1956 г. руководила комсомолка Катя Назарова, тогда только что окончившая Тольско-Майданскую среднюю школу. Было в этом звене 12 школьников, выращивало оно кукурузу на 20 га, получило урожай зеленой массы 759 ц с каждого гектара. Так поступила и звеньевая Лида Семенова, окончившая Больше-Ярскую среднюю школу. В 1956 г. в ее звене, работавшем на 7,5 га, засеянных кукурузой, было 16 школьников. Лида присматривалась к звену Героя Социалистического Труда П. С. Семеновой и даже соревновалась с ней, что вызвало в районе большой интерес. Опираясь на советы мастера урожая, Лида добилась почетной ничьей, получив с каждого гектара по 1100 ц зеленой массы.
Опыт деятельности производственных бригад Горьковской и Костромской областей, Ставропольского края и других территорий страны интересен, поучителен и актуален для наших дней. Сегодня партия и Советское правительство особое значение в совершенствовании деятельности школы придают коренному улучшению подготовки молодого поколения к труду. Трудовое воспитание, обучение, профессиональная ориентация, непосредственное участие школьников в общественно полезном производительном труде — незаменимые факторы выработки осознанного отношения к учебе, гражданского становления, нравственного и интеллектуального формирования личности, физического развития.
Существует. РНБ 57-4/9536 Устимов А.И. Колхозный пионерский лагерь : (Из опыта работы Лукояновского района Горьк. обл.) / Горьк. обл. ин-т усовершенствования учителей. Горьк. обл. ком. ВЛКСМ. - Горький : Б. и., 1957. - 35 с. : ил. ; 20 см Предметные рубрики: Пионерские лагери в колхозах и совхозах -- Горьковская область
--

Из интернета. - Устимов Алексей Иванович

19 августа 1985 года скончался А.И.Устимов, член КПСС с 1909 года. А.И. Устимов родился в селе Новый-Усад Арзамасского уезда Нижегородской губернии в 1909 году. Свою трудовую деятельность начал учителем начальной школы в селе Салдоманов Майдан в 1929 году.
Затем работал заведующим начальной школы Николай Гайдар, школьным инструктором-методистом районного отдела народного образования. 1932 года по 1941 год А.И.Устимов работал директором Т.-Майдановской семилетней, а затем средней школы. С 1941 года по 1943 год - пропагандистом военного госпиталя, начальником клуба эвакогоспиталя. С 1943 года по 1945 год А.И. Устимов - заведующий районным отделом народного образования.
С 1957 года по 1968 год - директор Лукояновской средней школы №1 Горьковской области. Наряду с производительной деятельностью Алексей Иванович в течение многих лет избирался членом РК КПСС, депутатом райсовета.
Он был опытным руководителем, умелым организатором, принципиальным коммунистом, грамотным пропагандистом, талантливым лектором, активным участником художественной самодеятельности, человеком разносторонне эрудированным, большой душевной простоты и скромности.

