Вы зашли на файл : http://zt1.narod.ru/doc/jestokosti-v-Biblii.doc

Жестокости в Библии и Коране.

Задайте в интернете поиск: зверства в Библии , жестокость в Библии , 
См. и Моисея дикая орда.doc (рабочий стол).

См. и http://zt1.narod.ru/doc/vechnye-muki-ot-Hrista.doc Вечные муки от Иисуса Христа.
http://zt1.narod.ru/doc/mechom-po-shee.doc 
Мечём по шее в межрелигиозном.

ZT. О вечных (вечных!, вечных!) маках в аду по Евангелиям и Корану см. и в http://zt1.narod.ru/doc/o-Petyke-i-Hriste.doc .
http://zt1.narod.ru/doc/Inkvizicionnoe-v-pravoslavii.doc Инквизиционное в православии.

http://zt1.narod.ru/doc/Levin-kontr-etnos.doc 
Исидор Геймович Левин - противник этнической концепции истории культуры. ZT. Неполный перечень историческо-идеологических процессов раздухАривания народа на глобальные агрессии: 1) евреи периода фашизма Моисея, Аарона, Елизара и Иисуса Навина; 2) арабы периода фашизма Мухаммада и первых халифов; 3) монголы периода фашизма Чингисхана (Чингизхана); 4) немцы периода фашизма (поклонников проповедника безумного волюнтаризма Фридриха Ницше) Гитлера и Геббельса; 5) чеченцы периода фашизма Шамиля Басаева. Кто ещё?
См. и: http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc От Зиновий Тененбойм. Религии веками не производили мораль. / Религии не родят (не производят) мораль. / Религия отдельно поведение отдельно.
См. и: http://zt1.narod.ru/doc/uroki-morali-vne-Hrist-zagibov.doc От Зиновий Тененбойм.

ZT. Шурику из "Кавказской пленницы" птичку было жалко, а тут ..
Исход 23:23-24 Когда пойдёт пред тобою Ангел Мой и поведёт тебя к Аморреям, Хеттеям, Ферезеям, Хананеям, Гергесеям, Евеям, Иевусеям, и истреблю их ..

Второзаконие, кн. 13

12 Если услышишь о каком-либо из городов твоих, которые Господь, Бог твой, дает тебе для жительства, 
13 что появились в нем нечестивые люди из среды тебя и соблазнили жителей города их, говоря: "пойдем и будем служить богам иным, которых вы не знали",
14 то ты разыщи, исследуй и хорошо расспроси; и если это точная правда, что случилась мерзость сия среди тебя,
15 порази жителей того города острием меча, предай заклятию его и все, что в нем, и скот его порази острием меча;
16 всю же добычу его собери на средину площади его и сожги огнем город и всю добычу его во всесожжение Господу, Богу твоему, и да будет он вечно в развалинах, не должно никогда вновь созидать его ..

2-е Царств, конец гл.12 28 Иоав воевал против Равны Аммонитской и взял почти царственный город. 27 И послал Иоав к Давиду .. [ZT. После Моисея и до Христа сей Давид и в иудаизме, и в христианстве, - самый почитаемый!] .. И послал Иоав к Давиду сказать ему: я нападал на Равву, и овладел водою города; 28 Теперь собери остальной народ и подступи к городу и возьми его; ибо, если я возьму его, то мое имя будет наречено ему. 29 И собрал Давид весь народ и пошел к Равве, и воевал против нее и взял ее. 30 И взял Давид венец царя их с головы его, а в нем было золота талант и драгоценный камень, - и возложил его Давид на свою голову, и добычи из города вынес очень много. 31 А народ, бывший в нем, он вывел и положил их под пилы, под железные молотилки, под железные топоры, бросил их в обжигательные печи. Так он поступил со всеми города Аммонитскими. [ZT. То есть, жителями лишь Раввы дело не ограничилось, - Давид один за другим завоевывал и другие Аммонитские города, и значит все новые и новые массы людей ложились им под пилы, под железные молотилки, под железные топоры и бросались в обжигательные печи. То есть, некоторым воинственным Халифам, и некоторым Крестоносцам, и Чингисхану, и Гитлеру с Геббельсом - было кому подражать!].

Числа, глава 31 7 И пошли войною на Мадиама, как повелел Господь Моисею, и убили всех мужеского пола; 8 и вместе с убитыми их убили царей Мадиамских: Евия, Рекема, Цура, Хура и Реву, пять царей Мадиамских, и Валаама, сына Веорова, убили мечом; 9 а жен Мадиамских и детей их сыны Израилевы взяли в плен, и весь скот их, и все стада их и все имение их взяли в добычу, 10 и все города их во владениях их и все селения их сожгли огнем; 11 и взяли все захваченное и всю добычу, от человека до скота; 12 и доставили пленных и добычу и захваченное к Моисею и к Елеазару священнику и к обществу сынов Израилевых, к стану, на равнины Моавитские, что у Иордана, против Иерихона. 13 И вышли Моисей и Елеазар священник и все князья общества навстречу им из стана. 14 И прогневался Моисей на военачальников, тысяченачальников и стоначальников, пришедших с войны, 15 и сказал им Моисей: для чего вы оставили в живых всех женщин? 16 вот они, по совету Валаамову, были для сынов Израилевых поводом к отступлению от Господа в угождение Фегору, за что и поражение было в обществе Господнем; 17 итак убейте всех детей мужеского пола, и всех женщин, [ZT. во, нагрузка гинекологам!], убейте; а всех детей женского пола, которые не познали мужеского ложа, оставьте в живых для себя [ZT. это сейчас какая статья Уголовного кодекса?].

Второзак 20:16-17 А в городах сих народов, которых Господь, Бог твой, дает тебе во владение, не оставляй в живых ни одной души; но предай их заклятию: Хеттеев, и Аморреев, и Хананеев, и Ферезеев, и Евеев, и Иевусеев, как повелел тебе Господь, Бог твой .

Лео Таксиль. Забавное Евангелие, окончание главы 12 .. - Довольно! - пробормотал Ирод. - Вы скрываете от меня правду. Вы прячете этого необыкновенного младенца, ради которого три царя [волхва] прибыли следом за своей звездой в Вифлеем. / - Мы клянемся вам, ваше величество... / - А я не верю! Из политических соображений я заинтересован в том, чтобы этот ребенок не прожил ни одной лишней секунды, и мне необходима гарантия, что он не уйдет из моих рук. Поэтому палач и его помощники, коих я имею честь вам представить, сейчас же приступят к истреблению всех вифлеемских мальчиков в возрасте до двух лет. / Поднялся общий вопль. Именитые граждане в слезах бросились к ногам царя Ирода. Он был неумолим. / - Палачи! - крикнул он. - Вы слышали мой приказ? Приступайте же к выполнению своих обязанностей! / Палачи тотчас бросились обыскивать две-три сотни домов, из которых состоял городок, и, когда к вечеру солнце скрылось за горизонтом, они уже справились со своим кровавым делом: в городишке, едва насчитывавшем три тысячи жителей, было уничтожено, как утверждает церковь, двадцать тысяч невинных младенцев. / Что касается бога-отца, то он и пальцем не пошевелил, чтобы предотвратить чудовищную резню. Судьба невинных жертв царского гнева должна была (так, по крайней мере, мне кажется) представлять особый интерес для мало-мальски праведного судьи. Одного вздоха всемогущего было бы достаточно, чтобы уберечь от смерти всех этих крошек, которые, здраво рассуждая, никак не могли быть повинны в рождении Христа. Но бог Саваоф на сей раз не счел нужным спуститься со своего облака и безучастно взирал на кровавую бойню.

ZT. В честь рождения Иисуса Иосифовича Христа был устроен фейерверк, салют: несколько тысяч (чи сотен) убитых при Ироде младенцев (Мф. 2:16).
Вспоминаются слоганы: "цены революции" и "слезинка ребёнка".
Но реальный Ирод умер ещё в 4-м в. до н.э.
".. Я Господь, Бог твой, Бог ревнитель, наказывающий детей за вину отцов до третьего и четвертого рода, ненавидящих .. (Исход,20:2) 

Вл. Высоцкий. - Добрый молодец пророк Елисей был / Ратный подвиг совершил - / 42 ребенка убил (4-я Царств 2:23-24) 

> Ну это когда было... Тогда и критерии зверства были другие - вон, на Пурим мы празднуем, что всю семью злодея уничтожили - включая детей малых. 

ZT. По этому поводу смотрите и http://zt1.narod.ru/hanuka45.htm : Благословение черносотенству в Ветхом завете, или - во славу чего - еврейский праздник Ханука? 

Еще немного математики. - 

В 1-й гл. Книги Иова: .. И родилось у него семь сыновей и три дочери .. Сыновья его сходились, делая пиры каждый в своем доме в свой день и приглашали трех сестер своих есть и пить с ними .. ZT. Чтобы испытать Иова Господь разрешил сатане: а) начисто обчистить Иову от 11000 голов стад при коих "весьма много прислуги", б) _заживо_ сжечь или заколоть всю эту прислугу по стадам, в) _заживо_ задавить его 7 сыновей и 3 дочерей и обслугу их N + 1 пира .. “Айн унд цванциг фир унд зихциг / Урезать так урезать”. Но в гл. 42: .. И возвратил Господь потерю Иова .. и дал Господь вдвое больше того, что он имел прежде .. {22 тысячи голов стада} .. И было у него {очевидно, новонародилось} семь сыновей и три дочери {но ведь обещано вдвое больше!}. ZT. Ну а на ранее заколотых, сожженных и задавленных - наплевать, ибо “Айн унд цванциг фир унд зихциг / Урезать так урезать”. 

> А где мораль? 

ZT. И действительно, где мораль?

Из интернета. - Пейн Томас 1737-1809 ( http://zt1.narod.ru/doc/Thomas-Paine.doc ) Из всех тираний, которые затрагивают человечество, тирания в религии является наихудшей.
30 сентября 2012, 17:10:59 UTC dimawehr
Исход 21:7-11
7 Если кто продаст дочь свою в рабыни, то она не может выйти, как выходят рабы;
8 если она не угодна господину своему и он не обручит ее, пусть позволит выкупить ее; а чужому народу продать ее не властен, когда сам пренебрег ее;
9 если он обручит ее сыну своему, пусть поступит с нею по праву дочерей;
10 если же другую возьмет за него, то она не должна лишаться пищи, одежды и супружеского сожития;
11 а если он сих трех [вещей] не сделает для нее, пусть она отойдет даром, без выкупа.

dimawehr > И все равно находятся люди, которые хотят нам в горло запихнуть всю эту чушь из библии. Я думаю этих людей надо лечить
holy_mozart > об этом я и говорил, не рожденному свыше человеку Библию открывать бессмысленно
dimawehr > Где вы набрались этого невежества? По вашему не заметить мерзкие строки из библии может только тот кто родился выше. А в цивилизованном интеллектуальном мире такие люди называются православнутые недоучки, которые не стыдятся выпячивать свое невежество на весь живой журнал.
Исход 21:15 Кто ударит отца своего или свою мать, того должно придать смерти.
Исход 22:18 Ворожеи не оставляй в живых.

Исход 31:15 Всякий, кто делает дело в день субботний, да будет предан смерти.

Исход 32:27 И он (Моисей) сказал им: так говорит Господь Бог Израилев: возложите каждый свой меч на бедро свое, пройдите по стану от ворот до ворот и обратно, и убивайте каждый брата своего, каждый друга своего, каждый ближнего своего.
Второзаконие гл. 13

(ZT. Ся жестокосердная глава приводится тут с пропусками и вообще не полно)
.. Если будет уговаривать тебя тайно брат твой, сын матери твоей, или сын твой, или дочь твоя, или жена на лоне твоём, или друг твой, который для тебя как душа твоя, говоря: "Пойдём и будем служить богам иным, которых не знал ты и отцы твои", .. то не соглашайся с ним и не слушай его; и да не пощадит его глаз твой, не жалей его и не прикрывай его. Но убей его ..

ZT. Вопрос: абсолютно вся текстура 13-ой главы Второзакония среди всех прочих мировых "священных" писанин – рекордсмена по накалу террористической жестокости / жестокосердности ?

ZT. Ответ: нет, в напоре террористической жестокости / жестокосердности 13-ой главе Второзакония могут посоперничать некоторые цепи аятов в некоторых сурах Корана.
Второзаконие. Глава 22. 
13 Если кто возьмет жену, и войдет к ней, и возненавидит ее,
14 и будет возводить на нее порочные дела, и пустит о ней худую молву, и скажет: "я взял сию жену, и вошел к ней, и не нашел у нее девства ",
15 то отец отроковицы и мать ее пусть возьмут и вынесут признаки девства отроковицы к старейшинам города, к воротам;
16 и отец отроковицы скажет старейшинам: дочь мою я отдал в жену сему человеку, и ныне он возненавидел ее,
17 и вот, он взводит на нее порочные дела, говоря: "я не нашел у дочери твоей девства "; но вот признаки девства дочери моей. И расстелют одежду пред старейшинами города.
18 Тогда старейшины того города пусть возьмут мужа и накажут его,
19 и наложат на него сто сиклей серебра пени и отдадут отцу отроковицы за то, что он пустил худую молву о девице Израильской; она же пусть останется его женою, и он не может развестись с нею во всю жизнь свою.
20 Если же сказанное будет истинно, и не найдется девства у отроковицы,
21 то отроковицу пусть приведут к дверям дома отца ее, и жители города ее побьют ее камнями до смерти, ибо она сделала срамное дело среди Израиля, блудодействовав в доме отца своего; и так истреби зло из среды себя.
Из интернета. - “У кого раздавлены ятра или отрезан детородный член, тот не может войти в общество Господне”. (Второзаконие 23:1)

Из интернета. - “Когда дерутся между собою мужчины, и жена одного подойдет, чтобы отнять мужа своего из рук бьющего его, и протянув руку свою, схватит его за срамный уд [т.е. член]: То отсеки руку ее: да не пощадит её глаз твой”. (Второзаконие 25:11-12)

Псалом 136 1 При реках Вавилона, там сидели мы и плакали, когда вспоминали о Сионе. 2 На вербах посреди его повесили мы наши арфы. 3 Там пленившие нас требовали от нас слов песен, и притеснители наши - веселия: “пропоите нам из песен Сионских”. 4 Как нам петь песнь Господню на земле чужой? 5 Если я забуду тебя, Иерусалим, - забудь меня десница моя; 6 прилипни язык мой к гортани моей, если не буду помнить тебя, если не поставлю Иерусалима во главе веселия моего. 7 Припомни, Господи, сынам Едомовым день Иерусалима, когда они говорили: “разрушайте, разрушайте до основания его”. 8 Дочь Вавилона, опустошительница! блажен, кто воздаст тебе за то, что ты сделала нам! 9 Блажен, кто возьмет и разобьет младенцев твоих о камень!
"Не оставлял Давид в живых ни мужчины, ни женщины"[I книга Царств, гл.XXVII, ст.11.] 
“В полночь Господь поразил всех первенцев в земле Египетской, от первенца фараона, сидевшего на престоле своем, до первенца узника, находившегося в темнице, и все первородное из скота. И встал Фараон ночью сам и все рабы его и весь Египет; и сделался великий вопль по всей земле египетской, ибо не было дома где, где не было бы мертвеца.” (Исход -12.29)
Когда же они бежали по скату горы Вефоронской, Господь бросал на них с небес большие камни до самого Азека, и они умирали; больше было тех, которые умерли от камней града, нежели тех, которых умертвили сыны Израилевы мечем. (Иисус Навин – 10.11)
"...В определённый момент Иисус [Навин] приказывает всему народу одновременно крикнуть, и тотчас стены города [Иерихон] падают сами собой.

После этого Иисус приказывает истребить население Иерихона полностью, включая женщин, стариков, детей и домашний скот. Пощадили только блудницу Раав и её родню за то, что Раав ранее укрыла еврейских разведчиков, проникших в город. Сам Иерихон был полностью сожжён (Иисус Навин, глава 6)."

"И поразил Он жителей Вефсамиса за то, что они заглядывали в ковчег Господа, и убил из народа пятьдесят тысяч семьдесят человек; заплакал народ, ибо поразил Господь народ поражением великим" (Первая книга царств , 6, 19).
“И вышел Ангел Господень и поразил в стане Ассирийском сто восемьдесят пять тысяч человек. И встали по утру, и вот, все тела мертвые”. (Иссая 37, 36)
Левит 24 23 И сказал Моисей сынам Израилевым; и вывели злословившего вон из стана, и побили его камнями, и сделали сыны Израилевы, как повелел Господь Моисею ..
Числа 15:32 Когда сыны Израилевы были в пустыне, нашли человека, собиравшего дрова в день субботы;
15:33 и привели его нашедшие его собирающим дрова к Моисею и Аарону и ко всему обществу;
15:34 и посадили его под стражу, потому что не было еще определено, что должно с ним сделать.
15:35 И сказал Господь Моисею: должен умереть человек сей; пусть побьет его камнями все общество вне стана.
15:36 И вывело его все общество вон из стана, и побили его камнями, и он умер, как повелел Господь Моисею.
Исход 22:20 Приносящий жертву богам, кроме одного Господа, да будет истреблен ..

+++
Иисус Навин 11:20 ибо от Господа было то, что они ожесточили сердце свое и войною встречали Израиля - для того, чтобы преданы были заклятию и чтобы не было им помилования, но чтобы истреблены были так, как повелел Господь Моисею.
Иисус Навин 6:20 И предал заклятию все, что в городе, и мужей и жен, и молодых и старых, и волов, и овец, и ослов, все истребили мечем. 7:8 Когда возьмете город, зажгите город огнем, по слову Господню сделайте. Смотрите, я повелеваю вам (см. и Суд 20:48, 21:11).
"Они разрушили всё и истребили всё живое в городе. Они убили мужчин и женщин, молодых и старых. Они убили скот, овец и ослов. ... А город и всё, что в нём, сожгли огнём. Они сожгли всё в городе, кроме вещей сделанных из серебра, золота, бронзы и железа." Иисус Навин, 6.12 - 6.24

1-а Царств гл. 15. - И сказал Самуил Саулу .. Так говорит Господь Савоаф: вспомнил Я о том, что [ZT. в сказочно- мистическо- библейском прошлом] сделал Амалик Израилю, как он противостал ему на пути, когда он шел из Египта. Теперь иди и порази Амалика, и истреби все, что у него; и не давай пощады ему, но предавай смерти от мужа до жены, от отраков, до грудного младенца, от вола до овцы, от верблюда, до осла. И собрал Саул народ .. двести тысяч Израильтян пеших и десять тысяч из колена Иудина. И дошел Саул до города Амаликова .. И сказал Саул Кинеянам: пойдите, отделитесь, выйдите из среды Амалика, чтобы мне не погубить вас с ними; ибо вы оказали благосклонность всем Израильтянам, когда они шли из Египта. И отделились Кинеяне .. И поразил Саул Амалика от Хавилы до окрестностей Сура, что пред Египтом. И Агата, царя Амаликова, захватил живого, а народ весь истребил мечом. Но Саул и народ пощадили Агата и лучших из овец и волол и откормленных ягнят, и все хорошее, и не хотели истребить, а все вещи маловажные и худые истребили. И было слово Господа к Самуилу такое: жалею, что поставил Я Саула царем; ибо он отвратился от Меня, и слова Моего не исполнил. И опечалился Самуил. .. И втал Самуил рано утром, и пошел на встречу Саулу .. Саул сказал ему: .. я исполнил слово Господа. И сказал Самуил: а что это за бление овец в ушах моих и мычание волов .. И сказал Саул: .. народ пощадил лучших из овец и волов для жертвоприношения Господу, Богу твоему .. И отвечал Самуил: неужели всесожжения и жертвы столь же приятны Господу, как послушание гласу Господа? Послушание лучше жертвы и повиновение лучше тука овцов. Ибо непокорность есть такой же грех, как волшебство, и противление то же, что идолопоклонство .. И сказал Саулу Самуил: .. не раскается Верный Израилев; ибо не человек Он, чтобы раскаяться Ему .. Потом сказал Самуил: приведите ко мне Агата, царя Амаликитского .. И разрубил Самуил Агата пред Господом в Галгале.

Есфирь 9:5 И избивали Иудеи всех врагов своих, побивали мечем, умерщвляя и истребляя ..
--

"Человек Божий .. святой" (4-ая Царств 4:9) пророк Елисей был / Щепку бросил - топор всплыл (4-ая Царств 6:1 и дале) / Ратный подвиг совершил - / 42 ребенка убил (4-я Царств 2:23-24).

Плюс ещё "подвиги" "человека Божьего, святого" пророка Елисея. А) В подобие "манерам" ап. Петра (Деян гл.4-5) за некую коммерческую (же) нелояльность "наградил" своего слугу и всё его, - совершенно уж ни в чем не повинное, - потомство - проказой навек (4-ая Царств 5:27) + Б) За одно только неверие в его (Елисея) пророчество - приговорил некоего сановника к насмерть-затаптыванию толпою (4-ая Царств 7:19-20).
ZT. " Со святыми этого командующего медведицами в их (двух медведиц) атаках на малых деток (4-я Царств 2:23-24) - упокой!". Православный календарь. Пророк Елисей. Дни памяти: 14 июня 20 июня .

Амос гл. 7 .. И сказал Амасия Амосу: провидец! пойди и удались .. А в Вефиле больше не пророчествуй .. И отвечал Амос .. Теперь выслушай слово Господне. Ты говоришь: "не пророчествуй на Израиля и не произноси слов на дом Исааков" .. За это - вот что говорит Господь [ZT. послушаем же, что же такое чи приятное, чи полезное, чи милосердное, чи любезное скажет этот самый ветхозаветный Господь]: за это вот (ZT. ТОЛЬКО ЛИШЬ ЗА ТО, ЧТО ПРОРОКА НЕ ЗАХОТЕЛИ СЛУШАТЬ И ПОПРОСИЛИ УЙТИ !) жена твоя будет обесчещена в городе; сыновья и дочери твои падут от меча; земля твоя будет разделена .. а ты умрешь в земле нечистой .. - ZT. Ну что за душка этот самый ветхозаветный Господь!

Исайя 14:22 И восстану на них, говорит Господь Саваоф, и истреблю имя Вавилона и весь остаток, и сына и внука, говорит Господь. 23 И сделаю его владением йожей и болотом, и вымету его метлою истребительною, говорит Господь Саваоф.

Исайя 34:8 Ибо день мщения у Господа, год возмездия за Сион. 9 И превратятся реки его в смолу, и прах его - в серу, и будет земля его горящею смолою: 10 не будет гаснуть ни днем, ни ночью; вечно будет восходить дым ее; будет от рода в род оставаться опустелою; во веки веков никто не пройдет по ней; 11 и завладеют ею пеликан и Йож; и филин и ворон поселятся в ней; и протянут по ней вервь разорения и отвес уничтожения.

Софония 2:13 И прострет Он руку Свою на север, и уничтожит Ассура, и обратит Ниневию в развалины, в место сухое, как пустыня, 14 и покоиться будут среди нее стада и всякого рода животные; пеликан и йож будут ночевать в резных украшениях ее; голос их будет раздаваться в окнах, разрушение обнаружится на дверных столбах, ибо не станет на них кедровой обшивки.

См. и : http://zt1.narod.ru/hanuka45.htm .

--

Из Корана (по переводу Игнатия Юлиановича Крачковского 1883-1951). – Убит будь человек, как он неверен! 80:16(17). А когда вы встретите тех, которые не уверовали, то - удар мечем по шее .. 47:4. .. Которые не веровали .. ; бейте же их по шеям, бейте их по всем пальцам! .. Не вы их убивали, но Аллах убивал их, и не ты бросил, когда бросил, но Аллах бросил .. 8:12-17. .. Сражайтесь с ними, пока не будет искушения, и религия вся будет принадлежать Аллаху .. 8:40(39). { ZT. Сравни. - Покорять [христианской] вере все народы (Ап. Павел Рим 1:5) }. Сражайтесь же на пути Аллаха! Вменяется это только самому тебе, и побуждай верующих .. 4:86(84). О пророк! Побуждай верующих к сражению .. 8:66(65). Ни одному пророку не годилось иметь пленных, пока он не производил избиения на земле .. {[ ZT. То есть a la Моисей + Иисус Навин чингисханскими = мародерскими убиениями + сёл и городов сжиганиями + погромами .. (Из А.С. Пушкина: .. Как ныне сбирается вещий (вещий!) Олег отмщать неразумным хазарам / Их сёла и нивы за буйный набег .. (ZT. за набеги, производимые из этих сёл молодыми и неуёмными боевиками) .. Их сёла и нивы за буйный набег обрёк он мечам и пожарам ..). .. Наведи-ка сперва распространяющийся перед вашими гитлер- полчищами _ужас_, а потом можно уж и пленных брать ]} 8:68(67). Не слабейте и не призывайте к миру, раз вы выше; Аллах с вами, и не ослабит Он ваших деяний 47:37(35). ZT. В Коране есть и миролюбивые высказывания Мухаммада (570-632), и все они – раннего, мекканского периода; но в отношении Корана надо знать, что, при противоречии в нём айатов, хронологически более поздние айаты отменяют более ранние: как видно, "более верная" мысля к Мухаммаду приходила опосля. "Если Бога нет, то – говорит Достоевский ... (сами знаете что)". Но если Бог есть, то каждая религия рассказывает о нём (о Боге) по своему, и каждая религия для себя – религия верных, а абсолютно все остальные религии для неё – религии неверных, и вот поэтому-то и Моисей с Иисусом Навином, и Мухаммад, и Тарас Бульба у Гоголя (иногда или часто) призывают: "А когда вы встретите неверных, то - удар мечем по шее", и: во все тысячелетия и во все века всегда находилась фанатичная молодёжь для реализации этого самого "удара мечём по шее".
Абу Амина Биляль Филипс. Законы жизни мусульман / Эволюция Фикса. Москва 2002 - Киев 2002. Изд дом "УММА" .. Развитие Фикха (ZT. исламского правоведения) .. Расцвет (ZT. этого самого Фикха) - от восхождения династии Аббасидов в середине 8-го в. н.э. до середины 10-го в. .. (с.133-134) Ученый .. Малик Ибн Анас Ибн Амир, родился в Медине в 717 г. Его дед Амир принадлежал к числу основных сподвижников Пророка .. , проживавших в Медине .. Малик покидал Медину только для совершения Хаджа .. В 764 г. он был жестоко избит по приказу Эмира Медины из-за того, что сделал Фатву, объявлявшую принудительный развод недействительным. Эта Фатва противоречила практике Халифов династии Aббасидов .. Малика связали и били до тех пор, пока он получил тяжелое повреждение рук, причем в такой степени, что уже не мог класть руки на грудь, совершая Салят, и таким образом, по некоторым сообщениям, стал опускать руки во время молитвы ..(ZT. Абу Амина Биляль Филипс далее рассказывает о преследованиях властями и иных самостоятельно мыслящих исламских правоведов).
ZT. Естественно, такими же ужасами переполнены истории и иудаизма, и христианства, и марксизма-ленинизма.
Белых и пушистых религий и революционных / правящих идеологий / партий не существовало.

S> Давно хотел спросить у христианина: Рождение Иисуса сопровождалось, как мы знаем, т.н. избиением младенцев. Дык почему бог спас своего сына, а на тысячи этих детей не счел нужным обратить внимания?
“Тогда скажет…идите от Меня, проклятые, в огонь вечный” (Матфея 25:41). 
Откров Иоанна 20:10 .. Вторжен в озеро огненное и серное [ ZT. на том свете есть сера. Она горит, а значит - есть и кислород. Там накопляются и газовые продукты сгорания серы. ] .. и будут мучиться день и ночь [ ZT. на том свете есть смена дней и ночей, а значит - восход и заход солнца. ] во веки веков [ ZT. на том свете есть смена веков, а значит годовой цикл с обращением вокруг солнца. ]. 20:15 И кто не был записан в книге жизни, тот был брошен в озеро огненное. 21:8 .. Участь в озере, ГОРЯЩИМ огнем и серой .. 14:10-11 .. Будет мучим в огне и сере [ZT. И ПЕРЕД КЕМ ЖЕ БУДЕТ ПРОИСХОДИТЬ ЭТА БЕСЧЕЛОВЕЧНАЯ И БЕСКОНЕЧНАЯ ГЛАДИАТОРИАДА- КОРРИАДА?] пред святыми Ангелами и пред Агнцем; и дым мучения .. будет восходить во веки веков .. [ZT. А "СВЯТЫЕ АНГЕЛЫ" И "АГНЕЦ" ВО ВЕКИ ВЕКОВ БУДУТ САДИСТСКИ НАСЛАЖДАТЬСЯ СОЗЕРЦАНИЕМ ЧУЖИХ МУЧЕНИЙ!].

Мф 8:12 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 13:42 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 22:13 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 24:51 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 25:30 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Лк 13:28 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).

--

Нам, людям, господин бог известен не непосредственно, а лишь опосредственно: по россказням так называемых священных (ух ты!) писанин. Навскидку: 80 % текстов указанных священных (ух ты!) писанин нравственно просто нейтральны. 17 % этих текстов – злобны и античеловечны. И 3 % указанных текстов проповедуют добро. И Руссо, и Марк Твен, и Бертран Рассел, и я доказательно отмечали, что бог священных (ух ты!) писанин – злобнейший и человеконенавистнейший тип, и такой бог очень нравился трём мужланам: Иоанну Крестителю, Иисусу Христу и Мухаммаду.

Марк Твен 1835-1910. Из "Размышления о религии". Наша Библия [ZT. и Коран тоже] рисует характер бога с исчерпывающей безжалостной точностью. Портрет, который она нам предлагает, - это в основном портрет человека, если, конечно, можно вообразить человека, исполненного и переполненного злобой вне всяческих человеческих пределов; портрет личности, с которой теперь .. никто, пожалуй, не захотел бы водить знакомство. Все его деяния, изображенные в Ветхом завете [ZT. и в Коране тоже], говорят о его злопамятности, несправедливости, мелочности, безжалостности, мстительности. Он только и делает, что карает - карает за ничтожные проступки с (!) тысячекратной строгостью; карает невинных младенцев за проступки их родителей; карает ни в чем не провинившихся обитателей страны за проступки их правителей; и нисходит даже до того, что обрушивает кровавую месть на смирных телят, ягнят, овец и волов, дабы покарать пустяковые грешки их владельцев. .. Более гнусного и разоблачающего жизнеописания в печатном виде не существует. (ZT. Да не! Есть ведь Коран, обрисовывающий Аллаха, см. http://zt1.narod.ru/doc/jesty-v-Korane.doc Жесть в Коране). Более гнусного и разоблачающего жизнеописания в печатном виде не существует. Начитавшись его, начинаешь считать Нерона ангелом света и совершенства» (Марк Твен, «Размышления о религии», глава 1).

Мстительные эмоции из 108-го псалма Давида. - .. Поставь над ним нечестивого, и диавол да станет одесную его. / Когда будет судиться, да выйдет виновным, и молитва его да будет в грех; / да будут дни его кратки, и достоинство его да возьмет другой; / дети его да будут сиротами, и жена его - вдовою; / да скитаются дети его и нищенствуют, и просят хлеба из развалин своих; / да захватит заимодавец все, что есть у него, и чужие да расхитят труд его; / да не будет сострадающего ему, да не будет милующего сирот его ..

----------
http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc . Религии не родят (не производят) мораль. / Религия отдельно поведение отдельно.

----------
Обязательно посмотрите http://zt1.narod.ru/doc/uroki-morali-vne-Hrist-zagibov.doc .
Эх, при Мухаммаде (570-632) гильотины не было. -

..Зулихан > Ислам вовсе не велит убивать людей

ZT. Ну значит Мухаммад (570-632) нарушал ислам. -
Хрестоматия по исламу. М. 1994. Раздел 1. Из : Ахмад б. Фарис. АУДЖАС АС-СИЙАР ЛИ-ХАЙР АЛ-БАШАР ( “Кратчайшее жизнеописание наилучшего из людей” { ZT. Мухаммада } ) .. Головы неверных перед ним { ZT. перед Мухаммадом } рубили Али, аз-Зубайр, Мухаммад б. Маслама, Асим б. Аби-л-Аклах и ал-Микдад .. ZT. Из/по Самир Алескеров : головы летели сотнями. ZT. Мухаммаду стоило бы изобрести гильотину чтобы механизировать процесс...
Зулихан > Ислам вовсе не велит убивать людей Писания без разбору.

ZT. Ах, по переезде в Ясриб Мухаммад довольно скоро стал казнить людей из иудейской общины и прочих "неверных" в Ясрибе с разбором ? Учту на будущее. А каковы были критерии разбора ? Не пахло ли это 1937-м годом ?

-----
Владик > 3 Ездры, 6:56-57
Евреи обращаются к богу: "О прочих же народах, происшедших от Адама, Ты сказал, что они ничто, но подобны слюне… эти народы, за ничто Тобою признанные…"
Числа 14:9
"…не бойтесь народа земли сей; ибо он достанется нам на съедение"

Числа 21:35
"И поразили они его и сынов его и весь народ его, так что ни одного не осталось живого, и овладели землёю его … "

Числа 25:5
"И сказал Моисей судьям Израилевым: убейте каждый людей своих, прилепившихся к Ваал-Фегору"

Числа 33:52-53
"… прогоните от себя всех жителей земли и истребите все изображения их, и всех литых идолов их истребите и все высоты их разорите; и возьмите во владение землю и поселитесь на ней, ибо Я вам даю землю сию во владение"

« И истребишь все народы, которые Господь Бог твой даст тебе; да не пощадит их глаз твой» (Второзаконие, 7:16).
« То изгонит Господь все народы сии от лица вашего, и вы овладеете народами, которые больше и сильнее вас; всякое место, на которое ступит нога ваша, будет ваше» (Второзаконие, 11:23).

http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc . Религии не родят (не производят) мораль. / Религия отдельно поведение отдельно.
ZT. Вот на встрече с Владимиром Путиным 20.12.2012 корреспондент от Лос-Анджелес: 2009-й год для Сергея Магнитского стал 1937-м годом. Так ведь точно так же события "Деяния апостолов" гл.5 стали для супругов Анания и Сапфира 1937-м годом! Так что: что вы всё заладили "Список Сергея Магнитского", "Список Димы Яковлева". - Даёшь "Список Анания и Сапфиры" !!

/ Ап. Петр спросил Иисуса: «Господи, сколько раз я должен прощать своего брата, если он грешит против меня? До семи ли раз?». Иисус: «Не до семи, а до семидесяти семи раз» (Мф 18:21, 22).

ZT. Почему же в Деяния ап. гл.5 этот самый, не на ночь будь упомянутый, ап. Пётр и тоже (же) пресловутый Святой дух не простили супругов Анания и Сапфира даже и один раз? / ZT. Убили бы Анания, и на этом бы остановились, - так нет: надо убить и Сапфиру ..
Деяния ап. 5:9. Но Петр сказал ей: .. вот, входят в двери погребавшие [стахановски, в 180 мин.] мужа твоего; [сейчас] и тебя вынесут.
/ У попа была собака / он её любил / она съела кусок мяса / он её убил / в могилу закопал и надпись написал, что : / У попа была собака / он её любил .. (и т.д.)
/ У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил / они не донесли какие-то денежки / он, ап. Пётр, их убил / за 6 примерно часиков обоих в могилу закопал / и в Деяния ап. гл.5 написал, что : / У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил .. (и т.д.).
http://zt1.narod.ru/doc/ap-Petr-uchilsya-u-Eliseya.doc 

Апостол Пётр учился у пророка Елисея.

ZT. Кроме того меня в указанной (пятой) главе Деяния апостолов покоробило то, как быстренько (за 180 мин.) был похоронен Анания, даже жена не знала. Может быть так обращаться с умершим - по христиански, но явно не по людски.
--

Интересная хронология. -

Из интернета. .. Мученическая смерть Петра и Павла (вторая половина 60-х годов) .. Наиболее вероятно, что Лука написал Деяния Апостолов, когда Павел находился в римской тюрьме - в 62 или 63 г. н.э. ..

ZT. То есть во всяком случае события Деяния гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры - тогда уже прошли.

Из интернета. .. Одни консервативные богословы, например Роберт Гандри (Gundry), датируют Евангелие от Матфея временем до 70 г. н.э. и приписывают его авторство Матфею; другие консервативные богословы определяют время написания этого Евангелия ок. 80 г. и менее уверены в его авторстве.

ZT. То есть Евангелие от Матфея написано после события Деяния ап. гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры.

Из интернета. .. Марк написал свое Евангелие для римских христиан во время великих гонений около 64 г. н. э

ZT. То есть Евангелие от Марка написано после события Деяния гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры.

Из интернета. .. Другие ученые, основываясь на словах св. Иринея, что Лука написал Евангелие после смерти Петра и Павла, думают, что Евангелие от Луки явилось позднее означенного времени, и полагают (без достаточного основания), ссылаясь на 21:24, где чрезвычайно ясно говорится о падении, разрушении и опустошении Иерусалима, что евангелисту было известно даже обстоятельство падения Иерусалима (70 г.). Из всего изложенного ясно, что год написания Евангелия не может быть определен в точности, но что год этот несомненно относится к десятилетию между 65 и 75 годами.

ZT. То есть Евангелие от Луки написано после события Деяния гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры.

Из интернета. .. Время написания Евангелия Иоанном надо отнести к восьмидесятым или началу девяностых годов первого столетия ..

ZT. То есть Евангелие от Иоанна написано после события Деяния гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры.

Итак, все 4 евангелиста не могли не знать о событии Деяния гл. 5 - убиение супругов Анания и Сапфиры .. И тем не менее ..
--

Коран, 18:59 и дале; туманное “Муса сказал своему юноше” (и т.п.). 18:64 и далее : И нашли они раба из Наших рабов, которому Мы даровали .. и научили его Нашему знанию .. ZT. И вот уговор: что бы этот тип не сделал, - Муса, не смей возмущаться, ибо (не дословно) : “Как ты можешь возмущаться тем, о чем не имеешь знания?”. Так вот, этот тип делает одно за другим 3 навскидку пакостные деяния, и в том числе - террористическое убийство безвинного мальчика, аят 18:73(74). Муса таки возмущается, но тот тип отвечает: 18:79-80 “Что касается мальчика, то родители его были верующими, и мы боялись, что он обречет их переносить непокорность и неверие. И мы хотели, чтобы Господь дал им взамен лучшего, чем он ..”. ZT. А если и тот (замененный) тоже окажется навскидку плоховатым, то и того прикончим. Этак по порядку с десяток переберем - может какой и выйдет ничего себе? Подумаешь! Сколько Мы, Аллах, за одно неверие замачивали селений и народу-людей - и сосчитать-то невозможно. То есть, Мы, Аллах, народы и селения не жалели и террористически мочили, а тут какая-то букашка - мальчик. Ну, одним пацаном больше, одним меньше: какая разница ?!
ZT. То бишь, события Коран 18:79-80 стали для мальчика там 1937-м годом. - Даешь список мальчика из Коран 18:79-80 !!

Вл. Высоцкий. - Добрый молодец "человек Божий .. святой" (4-ая Царств 4:9) пророк Елисей был / Щепку бросил - топор всплыл (4-ая Царств 6:1 и дале) / Ратный подвиг совершил - / 42 ребенка убил (4-я Царств 2:23-24). (Станица Кущевская на Кубани 04-05.11.2010 отдыхает). Когда он шел дорогою, малые дети вышли из города и насмехались над ним и говорили ему: иди, плешивый! иди, плешивый! Он оглянулся и увидел их и проклял их именем Господним. И вышли две медведицы из леса и растерзали из них сорок два ребенка.

ZT. Ну этих-то двух медведиц - точно в святые, ибо потрудились: догнать 42 ребетёнка и растерзать - за это и Ордена Красного Знамени не жалко ..
ZT. Но главное: события 4-ой Царств 2:23-24 стали для 42-х ребятишек 1937-м годом. То бишь. – Даёшь список ребятишек 4-ой Царств 2:23-24 !!
Re: Даёшь список Анания и Сапфиры!

> На фронтах Гражданской войны контужены?
ZT. Не угадал. На вековых идеологических антиклерикальных фронтах. Исторические, - да и современные, - лики религий не лишь убоги, но прямо-таки безобразны, реальности там прикрыты адаптированными = каноническими масками и покры- прикры- валами, коими и оперируют клерикалы и их адепты. Задача атеизма - отбросить указанные маски и покры- прикры- валы.
Даёшь и список всех избитых при Ироде младенцев! (Хотя реальный Ирод умер за 4 г. до н.э.). Кстати, цена за спасение младенца Иисуса Христа – несколько тысяч убитых при Ироде младенцев. Вспоминаются слоганы: "цены революции" и "слезинка ребёнка".
--

Из Ветхого завета. Числа гл.31:5 и дале. .. Двенадцать тысяч вооруженных на войну. И послал их Моисей на войну, по тысяче из колена .. И убили всех мужеского пола .. А жен Медиамских и детей их сыны Израилевы взяли в плен .. и все стада их и все имение их взяли в добычу .. и все селения их сожгли огнем. И взяли все захваченное и всю добычу, от человека до скота. И доставили пленных и добычу и захваченное к Моисею и к Елизару священнику .. И вышли Моисей и Елизар священник и все князья общества .. И прогневался Моисей на военноначальников .. пришедших с войны, и сказал Моисей: для чего вы оставили в живых всех женщин ? .. Итак убейте всех детей мужеского пола, и всех женщин, познавших мужа на мужском ложе
[ZT. во, нагрузка гинекологам!],
убейте; а всех детей женского пола, которые не познали мужеского ложа, оставьте в живых для себя
[ZT. это сейчас какая статья Уголовного кодекса ?].

"Даже в "гробы господние" посыпятся брошюры, чтоб тени Моисея, Христа и Мухаммада изгнать с высот литературы" [ © почти Гёте ] .

--

Из интернета. Барро Михаил Владиславович, русский историк, биограф и литератор XIX века. Обстоятельства жизни не установлены. Прижизненные издания укладываются в шестилетний период 1891 - 1895 гг.

http://az.lib.ru/b/barro_m_w/text_1893_torquemada.shtml - Барро М.В. "Томас Торквемада ("Великий Инквизитор"). Его жизнь и деятельность в связи с историей инквизиции. Биографический очерк". ZT. Фрагменты.

Часть 1.

.. Когда-то теснимые язычниками христиане сами скоро сделались притеснителями. Водворившись на развалинах древнего мира, они не отказались от уцелевшего среди этих развалин жалкого наследия, и этим наследием была нетерпимость .. Только при императоре Константине они и язычники могли свободно исповедовать свою религию, но в 341 году язычество уже считалось преступлением, и его приверженцев поражали мечом. После язычников наступила очередь еретиков .. В 383 году впервые произносится законодателем императором Феодосием роковое слово "инквизиторы", и вместе с тем образуется зародыш будущего знаменитого трибунала - суд, куда входили членами инквизиторы и где судили по тайным показаниям .. Манихеи. Их имущество конфисковывалось, у них отнималось право наследовать, торговать и заключать договоры; как государственные преступники они подлежали смертной казни. Других еретиков сперва увещевали и, в случае успеха увещевания, налагали на них лишь церковное покаяние. Иначе грозили огромными штрафами, конфискацией, наказанием плетью, ссылкой на пустынные острова и только в особо тяжких случаях - смертной казнью по усмотрению местных властей .. Дело нетерпимости, раз начатое, должно было все расширяться и расширяться .. Тем не менее до XIII века борьба с ересями имела характер временный, периодический .. Крестовые походы против неверных Востока, на защиту Гроба Господня, мало-помалу укоренили в умах понятие о богоугодности преследований врагов религии .. И скоро полилась кровь верных и неверных, на этот раз уже на Западе .. Назначение епископов, специальных ведателей ереси, заставило некоторых историков считать 1185 год годом возникновения инквизиции, но это мнение справедливо оспаривается на том основании, что в эту пору не было еще речи об инквизиции как постоянном судилище .. В 1206 году еще не было и речи об инквизиции, был только дух ее, дух нетерпимости, носившийся над головами еретиков .. (Но события развивались) .. Для упорных был один выход из тюрьмы - на костер .. В виде мер предупредительных тулузский собор (1215 г.?) постановил, чтобы все мужчины, начиная с четырнадцати лет, и все женщины с двенадцати давали клятву и повторяли ее каждые 2 года, что будут хранить святую католическую веру, доносить на еретиков и преследовать их .. Считать 1229 год первым годом инквизиции и годом первого инквизиционного процесса. Такой процесс еще во время тулузского собора был возбужден для примера и выработки процедуры против некоего синьора Пейрпертюза и барона Неро де Ниорта. Оба были заподозрены в ереси, что подтверждалось свидетелями, и потому обязывались покаяться в течение 15 дней под страхом отлучения и конфискации. Уже с этого процесса определилось лицо святой инквизиции. В суд была позвана масса свидетелей, но обвиняемые не сводились с ними на очную ставку, чем очевидно поощрялась возможность ложного свидетельства .. Доносы были узаконены постановлениями собора, и ими пользовались почти как явными обвинениями уже в эту раннюю пору инквизиции ..

Барро М.В. "Томас Торквемада ("Великий Инквизитор"). Часть 2.

Первые инквизиционные трибуналы появляются в Испании в 1232 году .. 1481 год .. Севильская инквизиция в течение полугода сожгла 298 мараносов и 79 осудила на вечное заточение .. Спешность процессов, доносы, личная злоба служителей инквизиции, желание овладеть имуществом богатых - все это очень часто кидало в костры людей ни в чем не повинных .. 2 августа 1483 года папа утвердил Фому Торквемаду в звании великого инквизитора .. Иначе говоря, явно способствовал обособлению испанской инквизиции .. Были выработаны законы испанской инквизиции, 28 пунктов так называемой инструкции .. Могущественным стимулом инквизиторов к многочисленным арестам и обвинениям во что бы то ни стало служило желание пополнить кассу трибунала, потому что жалованье этим ревнителям благочестия уплачивалось за счет конфискаций .. "Сострадание к наследникам виновного, которых доводят конфискацией до нищенства, не должно смягчать этой строгости, так как, по божеским и человеческим законам, дети наказываются за грехи отцов"... .. Правительство получало третью часть .. Личная месть находила в инквизиции прекрасное орудие .. все виды насилия над личностью под покровом искоренения ереси .. Самое ничтожное показание принималось за улику .. В Толедо происходили не меньшие бесчинства трибунала. В течение года там было начато и кончено 3327 процессов, и 27 из них окончились сожжением обвиненных .. Во времена первой инквизиции в городах, где не было постоянного трибунала, инквизиторы появлялись наездом .. Вид города сразу менялся .. Все боялись друг друга, родители - детей, дети - родителей, хозяева – слуг .. Между тем помещение инквизиции начинали осаждать разные темные личности. Давнишние счеты с соседом, затаенное недовольство и злоба - все это сказывалось теперь в приемной инквизитора. Там с охотой выслушивали доносчиков .. К тому же многие спешили на встречу желаниям инквизиторов, потому что недонесение издавна считалось преступлением не менее тяжким, чем сама ересь... .. Темницы инквизиции были мрачны и сыры. Небольшие камеры, в пять шагов длиной и четыре шириной, наполовину были заняты нарами с грязной сгнившей соломой вместо постелей. Небольшое окошко чуть освещало это царство страданий. В нем помещалось до 6 и более узников, так что многие спали на полу в отравленной миазмами атмосфере .. Женщины и девушки насиловались или соблазнялись, конечно, коварно, путем позора купить оправдание. Под тем же предлогом у богатых выманивали деньги и только в этом случае допускали их тайное общение с родными .. Всякое милосердие к узнику считалось соучастием в преступлении .. Кто отрицал обвинение при наличии тяжких улик, того объявляли упорным. Из зала трибунала его дело переносилось в камеру пыток, in loco tormentorum .. В религиозных процессах пытка впервые применяется в 1114 году .. Чтобы сильнее потрясти его испугом, .. раскладывали перед ним орудия допроса и еще раз убеждали сознаться. Это было так называемое "кроткое увещевание и отеческое побуждение" (benigne monitus, paterne adhortatus, - говорилось об этом в протоколах инквизиции и между прочим в процессе Галилея) .. Сознание, полученное на дыбе, подтверждалось еретиком по снятии с нее. Этим он свидетельствовал, что не муки, а истина говорила его устами. Если он отказывался от этого или упорствовал, несмотря на первую пытку, его подвергали второй .. Водою .. Если и тут подсудимый все-таки отказывался дать требуемое показание, тогда применялось третье "умаление членов" посредством огня .. Большинство признавалось после первого "умаления" в самых нелепых преступлениях .. Главный интерес для толпы представляли осужденные на сожжение .. Жертв, в сопутствии громадной толпы зевак и изуверов, отводили за город на место сожжения .. Сколько людей погибло на кострах испанской инквизиции и как велико общее число осужденных ею? Льоренте дает на первый вопрос цифру 34.658 и на второй - 290.921 человек. Если верить его словам, один Торквемада сжег 10.220 жертв. В настоящее время эту последнюю цифру уменьшают, но не нужно забывать, что за инквизицией числятся еще многие тысячи униженных, разоренных и изгнанных, и потому итог Льоренте можно считать вполне основательным относительно жертв трибунала и в то же время далеко не выражающим того зла, которое принесла Испании святая инквизиция .. [ ZT. Последующее смотрите сами в указанном источнике .. ]
http://zt1.narod.ru/doc/rel-po-igrushechnomu.doc
Набор атеистических форумных постингов от Зиновий Тененбойм.
Религии - это как игра малых деток ..

Из интернета. Евангелие от Фомы:
"Иисус сказал: Может быть, люди думают, что я пришел бросить мир в мир, и они не знают, что я пришел бросить на землю разделения, огонь, меч, войну. Ибо пятеро будут в доме: трое будут против двоих и двое против троих. Отец против сына и сын против отца; и они будут стоять как единственные". / Евангелие от Фомы неканоническое. Хорошо, что Церковь его не разделяет. / У Матфея несколько иначе: "Не думайте, что Я пришел принести мир на землю; не мир пришел Я принести, но меч, ибо Я пришел разделить человека с отцом его, и дочь с матерью ее, и невестку со свекровью ее. И враги человеку - домашние его". (Мф 10 34) Вполне каноническое Евангелие
Из интернета. - Христиане и Иудеи которые не успеют принять Ислам в этой жизни будут вечно гореть по Священному Корану

Поистине, те, которые не уверовали и не приняли ислам из людей Писания(иудеев и христиан) и многобожников, будут вечно пребывать в адском огне и не выйдут из него. Они являются наихудшими из творений по своему вероучению и по своим деяниям.(Коран 98:6) 

Всевышний Аллах также сказал: «От того, кто ищет иную религию помимо Ислама, это никогда не будет принято, и в Последней жизни он окажется среди потерпевших убыток» (Али ‘Имран 3: 85). 

Людям Писания (евреям и христианам) было известно из своих Писаний, какими качествами будет обладать последний пророк - печать пророков, - и от них многобожники узнали об этих качествах. Поэтому им надлежит уверовать в него, когда Аллах пошлёт его к ним. Но когда посланник Аллаха был послан к ним, поддержанный Кораном, между ними возникли разногласия, и нарушили они своё обещание. А люди Писания в этом хуже многобожников, и их грех ещё более мерзок. В будущей жизни им всем будет уготован адский огонь, где они будут вечно пребывать. (Тасфир Аль-Мунхатаб)

----

Из интернета. – 

9:5 Когда же завершатся запретные месяцы, то убивайте многобожников, где бы вы их ни обнаружили, берите их в плен, осаждайте в крепостях и используйте против них всякую засаду. Если же они раскаются, будут совершать салат, раздавать закат, то пусть идут своей дорогой, ибо Аллах — прощающий, милосердный.

2:191 Убивайте [неверующих], где бы вы их ни встретили, изгоняйте их из тех мест, откуда они вас изгнали, ибо для них неверие хуже, чем смерть от вашей руки. И не сражайтесь с ними у Запретной мечети, пока они не станут сражаться в ней с вами. Если же они станут сражаться [у Запретной мечети], то убивайте их. Таково воздаяние неверным!

8:39 Сражайтесь с неверными, пока они не перестанут совращать [верующих с пути Аллаха] и пока они не будут поклоняться только Аллаху. Если же они будут [совращать с пути верующих], то ведь Аллах видит то, что они вершат.

8:60 Приготовьте [, верующие,] против неверующих сколько можете военной силы и взнузданных коней — таким образом вы будете держать в страхе врагов Аллаха и ваших врагов, а сверх того и иных [врагов], о которых вы и не догадываетесь, но Аллаху ведомо о них. И сколько бы вы ни потратили на пути Аллаха, вам будет уплачено сполна и к вам не будет проявлена несправедливость.

9:29 Сражайтесь с теми из людей Писания, кто не верует ни в Аллаха, ни в Судный день, кто не считает запретным то, что запретили Аллах и Его Посланник, кто не следует истинной религии, пока они не станут униженно платить джизйу собственноручно.

9:36 Так не причиняйте же в эти месяцы вреда сами себе и, объединившись, сражайтесь все с многобожниками, подобно тому как они сражаются с вами все [вместе]. Знайте, что Аллах — на стороне богобоязненных.

9:123 О вы, которые уверовали! Сражайтесь с теми неверными, которые находятся вблизи вас. И пусть они убедятся в вашей твердости. И знайте, что Аллах — на стороне набожных. 

47:4 Когда вы встречаетесь с неверными [в бою], то рубите им голову. Когда же вы разобьете их совсем, то крепите оковы [пленных]. А потом или милуйте, или же берите выкуп [и так продолжайте], пока война не завершится. Так оно и есть. А если бы Аллах пожелал, то Он покарал бы их Сам, но Он хочет испытать одних из вас посредством других. [Аллах] никогда не даст сгинуть понапрасну деяниям тех, кто был убит [в сражении] во имя Его.
ZT. У Крачковского превод 47:4 иной и без отсебятин [].

------

Из Библии.

«А в городах сих народов, которых Господь Бог твой дает тебе во владение, не оставляй в живых ни одной души, но предай их заклятию: Хеттеев и Аморреев, и Хананеев, и Ферезеев, и Евеев, и Иевусеев, [и Гергесеев, ] как повелел тебе Господь Бог твой, дабы они не научили вас делать такие же мерзости, какие они делали для богов своих, и дабы вы не грешили пред Господом Богом вашим» (Второзаконие 20:16-18); 

«теперь иди и порази Амалика [и Иерима] и истреби все, что у него; [не бери себе ничего у них, но уничтожь и предай заклятию все, что у него; ] и не давай пощады ему, но предай смерти от мужа до жены, от отрока до грудного младенца, от вола до овцы, от верблюда до осла» (1-я Царств 15:3). 

«Когда изострю сверкающий меч Мой, и рука Моя приимет суд, то отмщу врагам Моим и ненавидящим Меня воздам; упою стрелы Мои кровью, и меч Мой насытится плотью, кровью убитых и пленных, головами начальников врага» (Второзаконие 32:41-42) 

«И опустошал Давид ту страну, и не оставлял в живых ни мужчины, ни женщины, и забирал овец, и волов, и ослов, и верблюдов, и одежду» (1-я Царств 27:9) 

«…и почивал Дух Господень на Давиде с того дня и после… » (1-я Царств 16:13) 

«А народ, бывший в нем, он (Давид) вывел и положил их под пилы, под железные молотилки, под железные топоры, и бросил их в обжигательные печи. Так он поступил со всеми городами Аммонитскими… » (2-я Царств 12:31)

http://www.mgpublications.com/news/8538 список цитат из Библии, среди которых есть оправдывающие сексизм, геноцид и рабство
http://mordikov.fatal.ru/govorit_bibliay.html Жестокости и безнравственности в Библии.
Св. Иоанн Златоуст:
«Кто не может насытиться любовью ко Владыке Христу, тот не может насытиться и ненавистью к Его врагам. Если услышишь, что кто-то хулит Христа – сокруши ему уста, освяти свою руку».


Из http://scinquisitor.livejournal.com/38672.html .. Если .. перед нами человек верующий, который хоть раз искренне говорил что-нибудь вроде “на всё воля Божья” или “Бог накажет”, то он должен согласиться, что Бог может представлять для детей куда большую опасность, чем почти никого не трогающие гомосексуалы. Достаточно вспомнить Содом и Гоморру, когда по воле Божьей с неба пролилась дождем сера, обрекая на смерть всех жителей этих городов (Бытие 19), очевидно включая детей, о чём, впрочем, Писание умалчивает. Если это не убедило, вспомним сюжет про убийство перворожденных Египтян, где виновность Бога в страшных преступлениях против детей не вызывает никаких сомнений. Итак, Бог любит детей. Любит их убивать. Это его природа. Если, конечно, верить Писанию ..
http://zt1.narod.ru/doc/Bibliyu-podmenili-kovarnyi-iudei.doc 
Библию подменили коварные иудеи

http://zt1.narod.ru/doc/jestokosty-hristian-v-vekah.doc 
Жестокость христиан в веках.
Обширно-(!)-приобширно об Иисусе Христе и прочим религиозном: http://zt1.narod.ru/doc/strannosti-u-Iisusa-Hrista.doc .
Христанутые на голову – вот слоган.

Исламонутые на голову – вот слоган.

----

Данный файл будет пополняться.

