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Клерикализация Макаренко-движения и : ждём от Гётца Хиллига об этом. ZT. Из давнего моего, конец 2014 г.

ZT. Ждём позиции Гётца Хиллига по клерикализации макаренковского движения.

От Зиновий Тененбойм (ZT).
ZT. На Макаренковских конкурсах 1-5 апреля лейтмотивом - воспевание христианства.
Даже на собственно сессиях.
А уж в кулуарах только и разговору, кто какой монастырь посетил, кто какой иконе поклонился.
И это – на мероприятии, посвященном атакующему атеисту А.С. Макаренко (АСМ).
В будто бы макаренковской секции СПб то же самое: сплошные славословия православной церкви и т.д.
Слушал, слушал, обдумывал, обдумывал, и решил. -
1) Я, Зиновий Тененбойм, больше на макаренковские ("макаренковские") конкурсы и конференции не ездок.
2) Я, Зиновий Тененбойм, больше в "макаренковскую" секцию СПб не ходок.
Ибо. -
1) Я больше не хочу,
да и органически не могу,
общаться с поклонниками
Иисуса Христа.
2) Я больше не хочу,
да и органически не могу,
общаться с поклонниками мерзкого убийства из-за денег (Деяние апостолов гл. 5) супругов Анания и Сапфиры
/ Ап. Петр спросил Иисуса: «Господи, сколько раз я должен прощать своего брата, если он грешит против меня? До семи ли раз?». Иисус: «Не до семи, а до семидесяти семи раз» (Мф 18:21, 22).

ZT. Почему же в Деяния ап. гл.5 этот самый, не на ночь будь упомянутый, ап. Пётр и тоже (же) пресловутый Святой дух не простили супругов Анания и Сапфира даже и один раз? / ZT. Убили бы Анания, и на этом бы остановились, - так нет: надо убить и Сапфиру ..
Деяния ап. 5:9. Но Петр сказал ей: .. вот, входят в двери погребавшие [стахановски, в 180 мин.] мужа твоего; [сейчас] и тебя вынесут.
/ У попа была собака / он её любил / она съела кусок мяса / он её убил / в могилу закопал и надпись написал, что : / У попа была собака / он её любил .. (и т.д.)
/ У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил / они не донесли какие-то денежки / он, ап. Пётр, их убил / за 6 примерно часиков обоих в могилу закопал / и в Деяния ап. гл.5 написал, что : / У ап. Петра были прихожане Анания и Сапфира / ап. Пётр их любил .. (и т.д.).
http://zt1.narod.ru/doc/ap-Petr-uchilsya-u-Eliseya.doc 

Апостол Пётр учился у пророка Елисея.

--

Фрагмент из ..

[...] Какие-нибудь супруги Соколовы из Москвы обязательно в указанную похлебку замешают и ненавидимую АСМ религию. Даже ведь в ПП-2003 у С.С. Невской на стр. 56 внизу подтасовка: у Макаренко "отвращения к религии", а у Светланы Невской "обращения к религии".
http://zt1.narod.ru/jpg/pp-1934-titl.tif
http://zt1.narod.ru/jpg/pp-1934-str-53.tif
Гётц Хиллиг по емейлу высказал мне предположение, что это не сознательная подтасовка, а просто опечатка, но вот в чём дело. Я вначале по телефону из Питера в Москву сказал Светлане Сергеевне об этой неточности, но она никак не среагировала. Через год я на Поклонной 16 с ПП-2003 в руках прямо указал ей на это место, и (!) Светлана Сергеевна стала энергично утверждать, что нет, так у Макаренко + : "Вы знаете, Макаренко был не такой уж атеист, он, например, дружил со священником Григорович" (сильный довод !). Надо совершенно не знать Макаренко и надо совершенно не знать 1930-е советские, чтобы пускаться в утверждения о том, что "обращения к религии" - "так в "Поэме" у самого Макаренко" [...]
--

Ещё раз. -
ZT. В "Педагогической поэме" 2003 г. изд. у С.С. Невской на стр. 56 внизу подтасовка: у АСМ "отвращения к религии", а у Светланы Невской "обращения к религии". Я, ZT, исследовал вопрос и чётко выяснил. – Это у С.С. Невской ничуть не описка и не опечатка, а ! - сознательная подтасовка !, то бишь, ложь.
--
Бертран Рассел: религиозные люди, большинство из них, думают, что это богоугодно - солгать.

--
Гётц!

1) Христианизация, клерикализация макаренковского в российском секторе,

без моих, ZT, эпатажных атак вообще на религии,

возмущает всё-таки и Татьяну Фёдоровну Кораблёву (ТФК).
2) Высосанное из пальца назойливая так сказать православонизация АСМ от Ричарда и Наталии Соколовых, возмущает ТФК.
--
ТФК информировала меня, что через пару месяцев на какой-то площадке с участием круга макаренковцев и с участием студентов должно состояться достаточно широкое обсуждение такого. -

1. В РФ Макаренковское движение перестаёт быть светским.

2. В РФ Макаренковское движение становится движением клерикальным.

Правильно ли это 1-е?

Правильно ли это 2-е?

--
Снова. - По информации ТФК через пару месяцев на какой-то площадке с участием круга макаренковцев и с участием студентов должно состояться достаточно широкое обсуждение двух тенденций: а) клерикального искажения образа АСМ и б) клерикализации вообще макаренковского движения.

--
И в связи с этим ТФК вспоминает, что до 1980-х - 1990-х главным так сказать врагом искажения образа АСМ и искажения его (АСМ) текстов был макаренковед из Марбурга Гётц Хиллиг.

ТФК считает, что Гётц Хиллиг не может быть не в курсе искажения образа АСМ и даже его (АСМ) текстов, идущее от С.С. Невской и супругов Соколовы.

И ТФК спрашивает. – Вот есть такая критика от Гётца Хиллига : Странные выдумки об А.С. Макаренко – 

http://makarenko-museum.ru/alm/n08/ASM_alm_2011_2_Hillig_G_Strange_legends_about_ASM.htm 

Статья вышла в online-версии сумской общественно-политической газеты ..

Почему же, спрашивает ТФК, мы пока не смогли увидеть реакцию уважаемого Гётца Хиллига на искажения образа АСМ и даже его (АСМ) текстов, идущее от С.С. Невской и супругов Соколовы.
ТФК ждёт от уважаемого Гётца Хиллига публикации чёткой его позиции по нахлынувшему на нас новому роду искажений по АСМ.

Хорошо бы если бы уважаемый Гётц Хиллиг интернетно опубликовал бы свою позицию по указанному вопросу к намеченному через пару месяцев обсуждению, см. выше, скажем, в письме на емейл ТФК korableva_t@bk.ru + может быть, копиями, и на емейлы других макаренковедов.
Goetz Hillig <goetz.hillig@web.de> 1 декабря 2014 в 20:05
Dorogoj Zinovyj!

Moja pozicija 100% jasna: ASM byl ateist. Ja protiv vsech popytok klerikalizacii makarenkovskogo dvizhenija.

Privet iz Marburga,

G.Hillig
--
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