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Горестная повесть не только лишь о том, как предприятия Министерства чёрной металлургии СССР для-ради выполнения плана по валу гнало потребителям металл а) по преимуществу тоннами и б) по преимуществу весьма плюя на нужную заводам-потребителям номенклатуру.
Более обще: кошмары советской промышленности.
Убытки... в плане

Один из критериев при разработке встречных планов, при подведении итогов соревнования должны быть показатели, характеризующие снижение материальных затрат и экономию других ресурсов. Так установлено в недавно опубликованном постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР. Особенно важно рачительно использовать остродефицитные ресурсы, в частности такие, как металлопродукция. Всё ли для этого делается? Вот что сообщают наши корреспонденты.
ЛИШНИЙ ВЕС
Горьковский завод "Двигатель революция". Выпускаемые здесь дизели и газомотокомпрессоры габаритны и материалоёмки. Некоторые агрегаты весят сотню тонн. Что делается для снижения веса громоздких машин, для экономии проката?
— Вы только посмотрите на наши художества, — показывая рукой на массивный глушитель к газомотокомпрессору, — горячился помощник бригадира А. Медведев. — Такой узел, как поглотитель шума, следует делать из стали толщиной 2,5 миллиметра. Мы же вынуждены использовать четырёхмиллиметровый лист. Вот так и нагоняем никому не нужный вес...

— А сил, а лишней энергии сколько затрачено, — замечает котельщик В. Шилов. Ведь в этом глушителе, если на глазок, тысяч десять-двенадцать отверстий. Вот и судите теперь, сколько работы досталось сверловщикам. Сами понимаете, одно дело — сверлить тонкий лист, другое — толстый.
Досадные случайности? Нет. Как признал начальник цеха Л. Ромашов, отступления от технологии — не редкость на заводе. Чем они вызваны?
В первую очередь тем, что поставщики — предприятия Министерства чёрной металлургии СССР — в угоду своим отраслевым показателям, где главную роль играет пресловутая "тонна", то и дело срывают выполнение плана поставок по номенклатуре. Горьковчане, скажем, более всего заинтересованы в стальном листе толщиной три-четыре миллиметра, в тонкой рифлёнке и в других видах легковесного проката. Металлурги же предлагают им более тяжеловесную продукцию, которая хоть на один миллиметр, но толще заказанного листа.
— Вроде бы пустяк — миллиметр, — продолжает свои рассуждения Л. Ромашов, — но посмотрите, что получается. Скажем, на рубашку коллектора к газомотокомпрессору мы пустили более толстый лист, в итоге изделие потяжелело на 80 килограмм. Если же учесть, что на одну машину нужно два коллектора, то прибавка составит 160 килограммов.
Невыполнение предприятиями Министерства чёрной металлургии СССР плана поставок по номенклатуре приводит к ежегодному перерасходу по стране 700 — 750 тысяч тонн проката.
Свою лепту в расточительство вносят и сами потребители. В том же цехе металлоконструкций завода "Двигатель революции" листовой прокат при разгрузке сваливается в кучу. Нередки случаи, когда рабочие берут не тот лист, который нужен, а тот, который легче... вытащить. Подворачивается же, как на грех, чаще всего толстый прокат, потому что прибывает-то его больше. Так что, какое уж тут соблюдение технологии при таком безалаберном хранении металла на рабочих площадках.
В день, когда проводился рейд, на расширенном заседании парткома завода "Двигатель революции" обсуждалось постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР об экономии и рациональном использовании ресурсов. Шёл разговор о том, как активизировать соревнование за экономию мазута, электричества, пара... А вот о главном материале — металле — почти не вспоминали. Видать свыклись с положением. И не только на этом предприятии.
РАСТОЧИТЕЛЬНАЯ СТРУЖКА.

Механический цех Белгородского авторемзавода. Остановились у одного из станков. Готовое зубчатое колесо весит в четыре раза меньше, чем заготовка! В соседнем пролёте та же картина: из двадцатичетырёхкилограммовой поковки точится трёхкилограммовая шестерня. Всё остальное — а это легированная высококачественная сталь — уходит в стружку.

Почему?
— Видите ли, — поясняет начальник цеха В. Балобанов, — у заготовок, которые мы получаем от металлургов Первоуральска, огромные припуски. Поставщику чем тяжелее заготовка, тем легче выполнить план...
В тоне начальника цеха нет осуждения. Лишний вес поковки никак не смущает получателей. Все отходы, как правило, закладываются в плановую себестоимость изделия. То есть, перегоняя металл в стружку, предприятие убытков не несёт.
Госплан СССР в нынешнем году обязал руководителей министерств установить предприятиям новый плановый показатель: коэффициент использования металла. К сожалению, на многих заводах это нововведение законом так и не стало. Более того, есть предприятия, — и среди них Белгородский авторемонтный завод, — которым этот показатель до сих пор не утверждён. Должно быть поэтому на многих из них по сей день царит пренебрежительное отношение к металлу.
Директор Белгородского областного управления "Вторчермет" И. Берлизев, рассказывая, в частности, об отношениях с авторемонтным заводом, заметил:
— Это наш самый плохой партнёр. В стружке, поступающей с завода, можно найти всё что угодно: метровые обрезки проката, бракованные алюминиевые шкивы.
Как же тогда коллективу удаётся выполнить социалистические обязательства по экономии металла?
— Обязательства мы берём на глазок, — признаётся заместитель директора завода И. Протопопов, — они ведь не требуют каких-то особых расчётов и обоснований.
Комментарии, как говорятся, излишни.
За последние десять лет количество стружки в целом по стране возросло в полтора раза и составляет ныне восемь миллионов тонн в год.
РЖАВЧИНА БЕЗОТВЕТСТВЕННОСТИ
Этот памятник в Саратове особенный. Не об история заставляет он задуматься, не об архитектуре и искусстве, а о бесхозяйственности. Несколько лет назад сюда, к перекрестку проспекта Строителей и Сокурского тракта, привезли покрытые свежей гидроизоляцией, отполированные изнутри стальные трубы большого диаметра, сбросили у дороги, прокопали полуторакилометровую траншею для укладки и... забыли. Траншея давно осыпалась, размылась дождями, поросла колючим кустарником и крапивой. Не лучше выглядят и 300 тонн труб, изрядно изъеденных ржавчиной, с облупившейся гидроизоляцией.
Хозяина найти оказалось не легко. Несколько месяцев потребовалось народным контролерам, чтобы установить: разбросаны трубы здесь в 1979 году саратовским "Спецстроймонтажуправлением", возглавляемым В. Шаруновым. По заказу горгаза — начальник М. Матвеев. — строители намеревались проложить здесь ветку газопровода. Более 50 тысяч рублей положили они на это дело. Но свалкой труб у перекрестка всё и закончилось. Будет ли продолжение?
Прямые потери металла от коррозии составляют ежегодно около 15 миллионов тонн. Если прибавить косвенные потери, вызванные плохим хранением, то эта цифра удвоится.
Без должного почтения относятся к металлу и на складах строительных организаций. Многочисленные акты, с которыми познакомили нас в государственной инспекции "Приволжскглавснаба", настораживают. При проверке треста № 9 "Саратовспецстроя" (управляющий А. Шмарьян) было обнаружено что десятки тонн металла "хранятся" под открытым небом. Из-за этого в негодность пришло уже 18 тысяч метров бризола — ценного материала, предназначенного для изоляции труб. Многие изделия попросту уплывают "налево". Только за пять месяцев нынешнего года без всяких нарядов отпущено более 13 тонн металла. Впрочем, и эта цифра весьма приблизительна. Контролеры обнаружили, что в тресте наличествует около 42 тонн скрытого от переписи проката.
* * *

Что необходимо для рачительного использования металла и проката? Усилить планово-материальную ответственность металлургов за поставки продукции по всей номенклатуре. Следует установить такой порядок расчетов за поставки металла, при котором излишний вес заготовок и проката получателям оплачиваться не будет. Вместе с тем необходимо повысить действенность социалистического соревнования за экономное расходование металлопродукции. Металлурги и машиностроители призваны активно включиться во всесоюзный смотр эффективности использования сырья, материалов, топливноэнергитических ресурсов.
Рейдовая бригада "Советской России": В. АВДЕВИЧ, П. НИКИТИН, В. ЗЛОБИН (наши корр.), Э. КЕССАРИЙСКИЙ (внештатный корр.).
---

Проклятый вал. Вал проклятый. Журнал "Профессионально-техническое образование" 1988 № 3. Богачев И. - 23 - О судьбе вала и выборе новых показателей аж четверть века назад спорили много и бурно. Спорили и удивлялись: кто, когда и за какие заслуги наделил вал неограниченной властью при оценке хозяйственной деятельности. Не было обнаружено ни одного документа, в котором говорилось бы о "коронации" вала. И если в [19]двадцатые годы говорилось о многих пороках вала, то уже к концу тридцатых о них начисто "забыли". Стало нормой, когда ткань, учтённая текстильщиками, вновь учитывалась при подсчёте продукции швейной фабрики. Все усиливающая кооперация и специализация отточила этот процесс до филигранности. Двойной пересчёт стал возможен не только между разными отраслями, но и в пределах одной, для этого было довольно всего двух участников. Наши училища нашли просто кладезь для безграничного черпания денег с согласия предприятий. Ещё бы, завод, например, "продает" училищу печатную плату. Учащиеся делают всего одну операцию, цена которой - копейка и возвращают плату заводу, при этом записывая себе в отчет и стоимость предыдущих трудовых затрат, и накладные расходы. А завод прячет эти "надбавки" в себестоимость. Все довольны. Показатель валовой продукции растёт. / Один раз, воспользовавшись подобной методой, училище уже не сможет разорвать этот круг и зарабатывать деньги другим путем. Практика повторного пересчёта живёт почти во всех училищах, так что если мы очистим от него результаты нашей производственной деятельности, вычтем лишние накладные расходы, то наверняка обнаружим в системе ПТО "дутые" тысячи рублей. Нужны ли нам такие деньги? Конечно, нет. / Деньги, за которые отчитывается система, ценны не только продукцией, которой они должны обеспечиваться, а тем, что выпуская её, учащиеся должны были приобретать навыки, совершенствовать мастерство, отрабатывать определённые операции. Насколько это им удалось по валому рублю судить невозможно. Его можно получить не утруждая себя такими заботами. А если же вообще не обращать на эти "детали" внимания, то можно отхватить рубль и подлинней. Директора училищ отлично научились определять, какой заказ им выгоднее, а какой нет. / Уже знакомый нам директор Сурин Юрий Николаевич, перечисляя условия, которые ему необходимы для организации хозрасчетного участка, пишет о необходимости "при учете выпущенной продукции четко разграничивать, какую продукцию учитывать: валовую, товарную, нормативно-чистую или чистую". При всех недостатках товарной или валовой отказаться от него мы не сможем. Заменить его другим показателем тоже нельзя. Нормативно-чистая или просто чистая грозит искусственным увеличением трудозатрат. Кое-кто поговаривает о прибыли, но она не разборчива в средствах. В общем, одним показателем нам явно не обойтись. Из вала необходимо выделять стоимость, которую к уже учтенной продукции "прирастили" наши училища. Для этого было бы целесообразное оценивать производственную деятельность в мастерских по "живому" труду, в нормо-часах. Тогда станет ясно, кто как поработал. Другим "говорящим" показателем может стать и заработная плата учащихся. ..
См. и https://sapojnik.livejournal.com/1307163.html кошмар советской промышленности.

См. и http://zt1.narod.ru/doc/bezdelye-na-rabote-.doc 
См. и http://zt1.narod.ru/doc/Kuperman-za-goni-brak.doc 
ZT (Зиновий Тененбойм).

1. "Долгие проводы" Киры Муратовой суть в духе и почти в стиле "Книги для родителей" А.С. Макаренко.
2. Киносценарий Ивана Бондина к фильму Киры и Александра Муратовых (1964 г.) суть в духе и почти в стиле некоторых критических пассажей в пьесах А.С. Макаренко.

3. Газета "Советская Россия" 21.08.1981.

Кошмары советской промышленности.

Тема http://zt1.narod.ru/doc/Nash-chestnyi-hleb-Muratovyh-1964-tekstom.doc : Кошмары советского колхозного.

"Наш честный хлеб". 1964 г., СССР, Драма, 100 минут Одесская к/ст. Текст.
