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Толстовцы – мазуринцы и вампиловщина.
Из http://www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=page&num=2368 Мазурин Борис Васильевич .. В 1936 году произошел в коммуне один случай, глубоко взволновавший всех. Двум пьяным шорцам, проезжавшим по нашим полям, понравилось срывать и скатывать с высокой горы вниз росшие там тыквы. К ним подошел Савва Блинов и спросил их: — Что вы делаете? Зачем? Вместо ответа один шорец выхватил нож и глубоко всадил его Савве в спину. Савва побежал. Невдалеке наши работали на молотилке. Прибежал народ. Молодые, здоровые ребята схватили разбушевавшихся шорцев, связали и заперли в амбар. Савву увезли в больницу, не вынимая ножа из раны. Все население поселка в большом волнении собралось у амбара. Раздавались разные голоса: — Судить! В милицию! Что пользы в том? - 203 - Спор был горячий. Все же шорцев никуда не сдали. Утром, когда с них сошел хмель, они стали просить прощения, проситься домой. Их отпустили. Они ушли к своим семьям. Не знаем, какие следы оставил в их душах этот случай, но не сомневаемся, что если бы их осудили «по закону», держали в неволе, добрых чувств это у них никак бы не вызвало. К тому же такие наказания бьют не столько по преступнику, сколько по семье, малым детям, старикам. ..

ZT. На само явление вампиловщины ("понравилось срывать и скатывать с высокой горы вниз росшие там тыквы .. Что вы делаете? Зачем? Вместо ответа один шорец выхватил нож и глубоко всадил его Савве в спину") .. На само это явление вампиловщины мазуринцы не обратили внимание, и в этом – их не макаренко-вость и не Зиновий-Тененбойм-ость.
ZT. Хорошо то, что толстовцы-мазуринцы не муссируют библейские пошлости о "возлюби врагов" т.п. Однако, - в отличие и от хрЮстиан, и от толстовцев-мазуринцев, - А-С-Макаренковцы-Зиновий-Тененбоймцы а) анализируют конфигурацию типо-расхожих социальных врагов и б) проектируют средств преодоления в социальном этих самых типо-расхожих социальных врагов, включая вампиловщину http://zt1.narod.ru/vampil01.htm .
ZT. Масс-встречаемая типо-сквернь, в каждом его/её случае- казусе- проявлении, по убогейшим представлениям пресловутых религий, генерируется, де, сатаной, бесами, шайтанами и тому подобными неуёмными небесными "деятелями", - как это им не лень? На самом же деле масс-встречаемые типо-скверни в своём масс-генезисе имеют определённые житейско-социальные причины-истоки, и надо эти социальные причины-истоки осмысливать, выявлять, и надо искать житейско-социальные пути-способы массового преодоления указанного, а не отмахиваться от указанного сваливанием встречаемого в жизни типо-масс-плохого на, повторяю, мистических, и, повторяю, пресловутых (же) сатанов, са-бесов и са-шайтанов.
ZT. Мазурин Борис Васильевич, в конце: ".. Из бушующего, необъятного океана жизни людской, их стремлений и судеб, бесконечно разнообразных, вдруг какую-то часть могучим водоворотом объединило в одно — оторвало от остальной массы ..". ZT. Ага, "оторвало от остальной массы". "Ночью наши дети все спят / Встанут на рассвете / А не наши дети не спят / Так это ж не наши дети" [ © не я ]
ZT. В.С. Высоцкий "Наелся всласть, но вот напасть: Петровка 38 (Муровцы) .. Был воскресный день, но мусора не отдыхают". Муровец – враг не лишь конкретного вора, что залез в его (конкретного Муровца) личную (личную!) квартиру. Нет, Муровцы - вообще враги воров-рецидивистов. Они (Муровцы) должны вылавливать указанных своих врагов, а в то же время, по Иисусу Иосифовичу Христу, – до усёру любить их. И т.д., и т.п. И как бы по этому поводу Осипов Алексей Ильич на ТВ-"Союз" не вертел бы языком, а всё же указанное Мф.5:44 "любите врагов ваших" таки и есть, что называется, пердёж в лужу.

См. и http://zt1.narod.ru/doc/L-N-Tolstoy-k-kritike-cerkovnyh-ustanovleniy.doc Лев Николаевич Толстой, К критике им христианско-церковных догматов и установлений.
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Мазурин Борис Васильевич (толстовец) и Рутгерс Себальд Юстинус (марксист). Сравнение.

