Это http://zt1.narod.ru/doc/mentalitet-ot-Makarenko.doc
Возвращаясь к прежней теме: менталитет от Макаренко. -

╬ Там А.С. Макаренко дух, там Макаренком пахнет

Истинный макаренковед - это : ущутил (ущучил) дух А.С. Макаренко ..

См. и http://zt1.narod.ru/doc/manery-AS-Makarenko.doc Манеры А.С. Макаренко.

ZT. 1) Футуризм - это из области попыток построения нового общепланитарного менталитета, его навязывания миру. Попытки построения нового общепланитарного менталитета, его навязывания миру, были от деятелей эпохи Возрождения, от Де Сада (в поганом варианте), от Ницше (отчасти в скверном варианте, см. http://zt1.narod.ru/nicshe-2.htm ), от Маринетти в Италии. Антон Семёнович Макаренко ещё не осмыслен, - но должен быть осмыслен, - тоже как претендент на построение нового общепланитарного менталитета, его навязывания миру. И вот вам тема для диссертации.

--

ZT. 2) Макаренко о религии. Из: А.С. Макаренко Пути поколения, отрывки в: тексты Макаренко в интернете . http://www.makarenko.edu.ru/biblio.htm [...] Траян сквозь зубы: .. - Мы, русские, прежде всего буквоеды. И всегда так было. На западе была реформация, а у нас раскол. Там всё-таки идёт к теории, а у нас поверить трудно: Иесус или Иисус! Три перста или два перста, и ведь до чего доходили! Умирали за это, на костры шли, страдали, в святые лезли! И Маньковский может умереть за какой-нибудь дебет. И он даже похож на боярыню Морозову. Все пустосвяты, чёрт бы их пп..п..побрал! - К вашему сведению, - улыбнулся Куперман, - Маньковский не может быть этим самым пустосвятом, потому что он всё-таки еврей! [...]

--
ZT. 3) А.С. Макаренко Пути поколения, отрывки в: тексты Макаренко в интернете . http://www.makarenko.edu.ru/biblio.htm там: что социализм, вокруг идеи социализм + чешковские проблемы { ZT. РНБ 72-8/869 Дворецкий И.М., Человек со стороны : Соврем. хроника в 2 ч / Отд. распространения драм. произведений ВУОАП. - Москва : Б. и., 1972. - 82 л. } + бюрократизм всё-проникающий .. И прочее важное. ..
Да, Елена Павловна. Все мы бюрократы! И вы тоже. И Дуся Круг. Ей 23 года, а она уже.

– Все-таки, доктор, объясните.

– А вы скажите не так! Не доктор, а к примеру, Михаил Григорьевич! Не знаете моего имени, отчества? Не знаете? А фамилию мою знаете? Вот видите, покраснели! Не знаете фамилии. А я при вас уже два месяца работаю. Я знаю, что вы Елена Павловна Рязанова, и ещё про вас кое-что знаю. А почему? Потому что у вас кабинетик, бумажки, планы. В этих планах всякие вопросы, ответы, инструкции, где же вам знать, как зовут доктора и что ему нужно, может, в жизни? .. / .. Ходиков задорно вспрянул облезлой большой головой. / – Правильно, доктор, говоришь, ей-богу, правильно .. Каждый, аж слеза его прошибает, всё беспокоится, всё хлопочет об общем благе, бегает целый день, не спит, не ест, заботится, чтобы как лучше, а души у него к другому человеку всё-таки нету. .. Ходиков грустно задумался и, наконец, сказал с какой-то решительностью: - Без души, если подходить к человеку, никогда ничего не выйдет. Никакими бумажками нельзя заменить душу, дорогие мои. .. / .. Траян Пётр Васильевич: Елена Павловна, это же христиане, это же такие, знаете равноапостольные кислосвяты. Сколько миллионов лет живут, а ничему не научились. ..[ ZT. Там об этом последнем (равноапостольные кислосвяты) у А.С. Макаренко - развёрнуто-подробно ] .. Доктор вскочил, уже рассердившийся, красный, взлохмаченный. - Пётр Васильевич! Кто же такие мы... вот мы, с Ходиковым? Кто мы такие по-вашему. Всем стало страшно интересно, что ответит на это Траян. Рязанова села быстро боком, чтобы лучше видеть его лицо. Траян смутился этим вниманием, краснея, начиная ответ, никак не мог выговорить первое слово и даже головой кивал от напряжения. - Вы... К... к... Вы - К-Карамазовы! Братья Карамазовы. Всё позволено или не всё позволено. Страдание и сладострастие. Бог, чёрт, души, человек, а о больницах, о дорогах, о светлых комнатах, о какой иной организации, культуры ни одного слова. Карамазовы - русский стиль. Русское христианство! Пустосвяты и кислоплюи!
ZT. Антон Семёнович Макаренко ещё не осмыслен, - но должен быть осмыслен, - как претендент на построение нового общепланитарного менталитета, его навязывания миру. Вот вам - тема для диссертации.
--

ZT 4) Парафраз из Вл. Вл. Маяковского. Строит, рушит, кроит и рвёт, тихнет, кипит и пенится, гудит, говорит, молчит и ревёт — юная армия: макаренковцы. Мы новая кровь городских жил, тело нив, ткацкой идей нить. А.С. Макаренко — жил, А.С. Макаренко — жив, А.С. Макаренко — будет жить!
--

К менталитету от А.С. Макаренко.
Из интернета 

krambambyly : Жаль конечно животных, но кто берет эту проблему на себя, обрастает еще большей проблемой, котята появляются через каждые 3 месяца.

ZT. И собаки тоже плодятся и плодятся.

ZT. Не надо ханжить.

ZT. Бродячие собаки порою кишмя кишат, нападают, а ходить с железкой для самообороны не очень-то комфортно.

ZT. Создавать филантропические приюты для бродячих животных – это суть а) тупиковое и б) ханжество.

ZT. Мои родственники регулярно отвозят кошечку Беллу (сейчас у меня за спиной) на дачу, она там родит, местные справедливо возмущены: зачем заполонять деревню кошачьим?

ZT. Я говорю: выход в усыплении. В тупиковых случаях усыпления животных не есть убийства.

ZT. Весной захотят снова Беллу отвезти, но я обязательно перед этим закажу её стерилизацию, хотя говорят что это и муторно, и не дёшево.

maiorova > Если они там плодятся и размножаются - безусловно, ханжество и даже лицемерие.

ZT. Гуманизм не имеем права выходить за приделы реальности. Взведённый, маньячный гуманизм перекладывает неизбежное на других. И это безусловно: ханжество и даже лицемерие. Они, эти взведённые гуманисты, в сущности понимают неизбежность убиения бродячих животных, но у них "чистые руки": кто в итоге будет убивать – те изверги, а вот они, взведённые маньячные гуманисты, суть белые и пушистые.

По поводу кошмаров в филантропических приютах для бродячих животных. - Филантропические приюты для бродячих животных это больше, чем преступление: это ошибка С французского (это из интернета): С\'est plus qu\'un crime, c\'est unefaute. Существует другая версия фразы (ZT. так примерно и в одном месте "Педагогической поэмы" А.С. Макаренко): Это хуже преступления: это ошибка. Неизбежность убиения бродячих животных есть, как ни крути, неизбежность .. Хотя бы и в "Собачьем сердце" Михаила Булгакова ..

ZT. Гуманизм не имеем права выходить за приделы реальности. Взбесившихся собак убивают, и это – неизбежность, что по ту сторону морали. Убиение бродячих животных есть, как ни крути, тоже неизбежность, что по ту сторону морали.
Тема. Реноме / имидж руководителя / лидера педагогического учреждения. Известные поговорки: Работайте на своё имя, а оно потом будет работать на вас. / Сначала ты работаешь на имя, потом - имя работает на тебя . / ZT. Но у руководителя / лидера педагогического учреждения не "вначале и потом", а (А!): постоянные / неустанные действия по строительству своего личного реноме / своего личного имиджа перед подопечными / у подопечных. Нужный имидж перед подопечными / у подопечных - важная в воспитании сила (СИЛА!). Нужный имидж перед подопечными создаётся неделями, месяцами и годами, а потерять его можно в одну секунду. Вот как об этом рассказывает А.С. Макаренко. - "Педагогическая поэма", из гл. Передовой сводный .. - Ночью кладовку всю разобрали. Замки сломали и взяли всё. Заведующий хотел стрелять… / - Ну? / - Ничего… не стрелял. Он говорит: буду стрелять! А хлопцы сказали: стреляй! Ну, а он не стрелял, а только послал за милицией… / .. / .. Юрьев вдруг спрашивает: / - Скажите, Антон Семенович, если бы вы сказали: “Буду стрелять”, - а вам бы ответили: “Стреляй”, - что вы сделали бы? / - Разумеется, стрелял бы. / Джуринская сердится: / - И зачем вы наговариваете на себя, Антон Семенович? / .. / Юрьев надул губы: / - Это он только говорит так. Не стрелял бы! / Волохов возмутился: / - Как это: не стрелял бы? Антон Семенович обязательно стрелял бы. И правильно! А как же иначе? Раз сказал… / - Успокойтесь, - сказал я Любови Савельевне, - в данном случае ошибка была сделана тогда, когда было сказано: “Буду стрелять”. Таких вещей, понимаете, нельзя говорить. А если уж сказали, так и стреляйте, хотя бы последнюю пулю пришлось всадить в собственную глупую голову ..

ZT. На носу Пасха. Хрюстанутых на голову макаренковедов (а ля С.С. Невская) и всех христанутых на голову макаренковцев – с этим...

А.С. Макаренко. Переписка с женой. Том 1. М.1994 с.41-3.

A.C. Макаренко to Г.С. Салько [Куряж], 16 апреля 1928 Колония Горького Утро .. Вчера, возвратившись с вокзала, застал в колонии настоящий фронт. Наши возмутились тем, что на колокольне целый день звонят, и потребовали прекращения этой музыки. Селяне отказались. Тогда звонарей повыкидали с колокольни и хорошо поколотили, а с колоколов сняли языки и спрятали. Верующие запрудили весь двор, а так как все они по случаю праздника были на взводе, то Вы можете представить, до какой степени экспансивности доходил общий тон переговоров. После Вашего отъезда я тоже был в довольно воинственном настроении, а поэтому к общему восторгу хлопцев с первого момента пошел в атаку.

- Что? Звонить? Служба Ваша окончилась? Ну и к чертовой матери со двора. Пьяные тут ходят, на ногах не стоят, звонить им нужно. Как маленькие! Дежурство! Чтоб через 5 минут никого во дворе не было.

Верующие покинули нашу территорию с матерной руганью и угрозами самим Петровским. Преследование разбитого противника совершалось под командой Жоржа с применением девиза:

- Иди, иди! Ничего губами шлепать!

Хотя победа была уже на нашей стороне, но морально самочувствие у меня все же было неважное, выходило так, что мы обидели селян и, так сказать, сорвали политику рабоче-крестьянской власти. Но к вечеру наше моральное положение восстановилось: в колонию уже не пришли, а были привезены на подводах 8 (восемь) верующих, основательно попорченых при помощи ножей, дрекольев и кулаков. Двое из них были при смерти. Их сопровождали другие верующие, хотя и обладающие целой кожей, но определенно сдавшие под тяжестью впечатлений дня: религии, водки, кулаков. Колонисты встретили их довольно ехидно:

- Звонить уже не хотите?

Тем не менее занялись перевязкой и распределением граждан по больницам и покойницким.

К 9 вечера в колонии уже были: конный наряд милиции, автомобиль Угрозыска и собака-ищейка - целое торжество. Я во всех отношениях был доволен концом дня. Мы ремонтируемся, у нас нет спектакля, а тут тебе такие великолепные формы: а) смычки с окружающим рабоче-крестьянским населением, б) клубной работы, в) общественной нагрузки, г) антирелигиозной пропаганды, д) борьбы с алкоголизмом, е) организационно-трудовых процессов, ж) первой помощи в несчастных случаях, з) упражнений в верховой езде, и) знакомства с автомобилем, к) ознакомлении с деятельностью милиции, л) близкое знакомство с собакой-ищейкой и многое другое.

Благодаря судьбу за ниспосланные мне столь блестящие формы единого педагогического процесса, я уснул в завидных моральных условиях. Но сегодня рано утром меня разбудила целая толпа опять верующих. Их было не меньше 50 человек. Настроение было у граждан настолько боевое, что я принужден был немедленно констатировать: 1. что моральная чистота колонии Горького находится опять под большим сомнением, 3. что нужно мой “Зауэр” поставить на боевой взвод. Колония еще спала.

Оказалось: батюшка и верующие, придя в церковь, пришли к заключению, что в алтаре, очевидно, ночью, вокруг престола ужинала целая компания, во всяком случае весь престол был усыпан яичной скорлупой, кусками пасок и окурками. Снедью служили приношения верующих, предназначавшиеся батюшке, которые он не успел перенести домой и оставил в церкви. Вокруг престола стояли лишние вещи - табуретки, лавки, но на престоле не оказалось... плащеницы, знаете, такой “плат” с изображением спасителя во гробе.

Верующие сначала хотели меня бить, в особенности, когда я пообещал, что к обеду собака-ищейка понюхает престол и все сделает, но спасибо, прибежали из спальни хлопцы, и общее настроение улучшилось. Селяне требовали немногого - возвратить плащеницу.

Я проявил способности Шерлока Холмса. Окурки 2-ой гостабакфабрики в Феодосии позволили мне к 10 часам найти виновных и возвратить а) плащеницу, б) 40 яиц, в) 11 пасок, г) диаконский орарь.

Только что селяне от меня ушли, дружески пожав мне руки. 40 яиц они предложили хлопцам, но я стукнул кулаком по столу и сказал:

- Мы не нищие! Отдайте бедным!

Но их отдали батюшке, интересы которого явно были нарушены во всей этой истории.

Ох, педагогический процесс!
