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Наркомании и проституции - бой!
Журнал "Советская педагогика" 1989,8
- 109 -
..

Из истории профилактики социальных отклонений молодежи [1920-е гг.]
В. А. Попов

Социально-политические и экономические преобразования, которые происходят в жизни нашего общества, заметно отражаются на нравственных отношениях молодежи. Ломаются традиционные моральные стереотипы, а в результате возрастает возможность проявления в молодежной среде радикальных настроений, максималистических взглядов и такого поведения, которое не только не соответствует, но и противоречит социальной природе советского общества. За последние несколько лет наметилась негативная тенденция, позволяющая с тревогой констатировать о возрастающей динамике как "традиционных" (кража, хулиганство, алкоголизм), так и "новых" (наркомания, токсикомания, проституция, суицид, вандализм) видов девиантного поведения среди молодежи. Об этом говорит статистика. В прошлом году среди выявленных преступников каждый седьмой — несовершеннолетний
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и каждый пятый — в возрасте 18—24 лет. В 1988 г. совершили преступления 47,4 тыс. учащихся школ и 63,1 тыс. учащихся профтехучилищ. Особенно настораживает распространение таких видов социальных отклонений, как наркомания и проституция. В 1974 г. среди наркоманов было 60 % лиц молодого возраста, а в 1987 г.— 80%; 70,1 % лиц, занимающихся проституцией, — это люди, не достигшие 30-летнего возраста.
В последние десятилетия волна наркомании и проституции захлестнула молодежь всего мира, прежде всего капиталистических и развивающихся стран. Но и в нашей стране среди отдельных групп населения, в том числе детей и подростков, отмечается негативная тенденция, позволяющая говорить о продолжающемся распространении трудноконтролируемых и легкодоступных наркотических и токсических веществ. Это, конечно, не может не настораживать в первую очередь педагогов, медиков, работников правоохранительных органов, всю советскую общественность, ведущих целенаправленную и систематическую работу по коммунистическому воспитанию молодежи, укреплению ее здоровья, формированию высоких морально-правовых и гражданских принципов. Профилактика и преодоление наркомании и отклонений в половой сфере среди молодежи — важная социальная проблема, включающая в себя медицинский, педагогический, психологический и юридический аспекты.
Многомерный комплекс проблем антиобщественного, отклоняющегося поведения с первых лет Советской власти стал предметом пристального изучения целого ряда наук: философии, социологии, права, педагогики, психологии, психиатрии, наркологии и т. д.
Здесь важно использовать весь арсенал средств и методов, накопленный нашей наукой в борьбе с социальными отклонениями в [19]20 —30-е гг., когда, например, число несовершеннолетних, употреблявших кокаин, морфий, гашиш и другие виды наркотических препаратов, исчислялось десятками и сотнями тысяч.
Вопрос о детях-наркоманах встал в первые годы Советской власти. Количество несовершеннолетних, принимавших тогда наркотики, составляло 10 % всех беспризорных детей и подростков (см.: Футер Д. О детях-наркоманах // Московский медицинский журнал. 1925. № 10. С. 59). Можно представить, каких размеров достигла в те годы детская наркомания и токсикомания, если на четвертой сессии ВЦИК VIII созыва, состоявшейся в 1921 г., число беспризорных детей, нуждающихся в срочной помощи, определялось в 7,5 млн. человек (см.: Четвертая сессия ВЦИК VIII созыва: Стеногр. отчет. М., 1924. С. 267).
Перед молодой Советской Республикой встала труднейшая государственная задача — в максимально сжатые сроки ликвидировать детскую беспризорность и порожденные ею другие негативные социальные явления, к числу которых в первую очередь относились наркотизация несовершеннолетних.
Создание дифференцированной сети воспитательных учреждений позволило сосредоточить большинство детей-наркоманов в специальных заведениях, тем самым значительно облегчив задачу их лечения, научного изучения и обучения.
Огромную роль в борьбе с алкоголизмом, наркоманией и токсикоманией детей и подростков сыграла деятельность организаций и учреждений под непосредственным руководством Народного комиссариата здравоохранения. Так, в Москве в начале [19]20-х гг. открылась наркосекция по борьбе с наркотизмом среди детей, которая силами своих работников, а также с помощью студентов и преподавателей Московского педагогического института проводила серьезные исследования основных причин, условий, факторов, толкающих детей к употреблению наркотиков, рассматривала психологические особенности личности детей-наркоманов, стремилась выяснить механизм воздействия наркотических веществ, изучала криминогенный и клинический аспекты данной проблемы (см.: Гернет М. Н. Сотня детей-наркоманов // Вопросы наркологии. Сб. 1. М., 1926. С. 34 — 38): В 1925 г. было открыто детское клиническое отделение наркодиспансера для беспризорных детей-наркоманов, работа которого носила в основном практический характер и заключалась в глубоком медицинском изучении данного контингента с целью дальнейшего эффективного лечения и воспитания в соответствующих детских учреждениях (см.: Дубрович В. Г. Клиническая картина кокаинизма в детском возрасте // Вопросы наркологии. Сб. 2. М., 1928. С. 66).
С целью подготовки квалифицированных специалистов по проблемам наркологии в середине [19]20-х гг. открылись курсы усовершенствования и подготовки работников в этой области. Так, Московским наркологическим обществом и наркосекцией
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Мосздравотдела в январе — марте 1927 г. были организованы специальные курсы по наркологии для врачей, работающих в смежных областях. Лекции здесь читали известные врачи-наркологи, психиатры, педиатры (А. С. Шоломович, Ф. Забугин и другие). Практические занятия со слушателями велись в наркодиспансерах, психиатрических больницах Института мозга, нервно-психиатрическом диспансере. Среди проблем, привлекавших особое внимание, была проблема детской наркомании, лечения и предупреждения. Примечательно, что в курсах участвовали не только врачи, но и педагоги, проявившие профессиональный интерес и большую заинтересованность в обсуждавшихся вопросах (см.: Вопросы наркологии. Сб. 2. М., 1928. С. 119).
Непосредственная практическая деятельность по борьбе с наркоманией и токсикоманией детей и подростков требовала научного обоснования, глубокого, всестороннего теоретического изучения этой проблемы. Вопросами профилактики, преодоления и лечения алкоголизма, наркомании и токсикомании в [19]20-е гг. занимались представители разных наук: медицины, психологии, педагогики, юриспруденции.
Предметом исследования ученых стали этиология { из интернета. - раздел медицины, изучающий причины и условия возникновения болезней. В профессиональной медицинской среде термин "этиология" употребляется также как синоним "причины" } данного социального явления, его научная диагностика, понятийно-терминологический аппарат, выяснение доминантных причин и благоприятных условий, способствующих распространению наркомании среди несовершеннолетних, психофизические и интеллектуальные особенности личности ребенка-наркомана, механизм воздействия наркотических и токсических веществ, социально-патологические последствия наркотизации, разработка эффективной системы превентивного характера и т. д.
Наряду с социально-экономическими к числу основных факторов, способствующих формированию наркотических наклонностей и привычек, многие авторы относили и чисто психологические: отрицательное влияние товарищей, а иногда и взрослых асоциальных элементов, любопытство, подражание, стремление "забыться", отвлечься от трудной, исполненной постоянных тревог и забот беспризорной жизни.
Для исследователей проблемы детской наркомании и токсикомании [19]20-х гг. характерным было стремление к комплексному изучению психологических, клинических, педагогических, правовых сторон данного явления. Подчеркивая, что добывание наркотиков чаще всего связано с воровством, они пришли к закономерному выводу о взаимосвязи правонарушений и наркомании детей. Причем одни исследователи (Р. М. Зимен, Д. Футер) считали длительную наркотизацию ведущим детерминантом антиобщественного поведения подростков, другие (А. М. Рапопорт) полагали, что криминальное значение наркотиков заключается главным образом в общем психофизическом и социальном деградировании личности и лишь изредка преступления вызываются непосредственной потребностью в наркотике (см.: Зиман Р. М. О кокаинизме у детей // Вопросы наркологии. Сб. 1. М., 1926. С. 30; Футер Д. О детях-наркоманах // Московский медицинский журнал. 1925. № 10. С. 60; Рапопорт А. М. Кокаинизм и преступность // Преступник и преступность. Сб. 1. М., 1926. С. 77—80).
Важное место в литературе, посвященной вопросам детской и подростковой наркомании и токсикомании, отводилось изучению психической, физической и интеллектуальной сфер личности ребенка-наркомана. Проведенные в те годы клинические и психологические исследования позволили в общем виде представить картину тех изменений в личности и во всех областях ее жизнедеятельности, которые происходят под воздействием регулярного употребления наркотических веществ. Авторы последовательно отмечают резко выраженную лабильность { от лат. labilis - скользящий, неустойчивый } их поведения, сильную раздражительность, граничащую с импульсивностью, а порой переходящую в агрессивность. Дети-наркоманы по своему психологическому тонусу развинченны, не способны к длительному волевому усилию, не в состоянии более или менее надолго фиксировать свое внимание, заняться одним предметом, к которому ранее был проявлен интерес. Отдельные исследователи подчеркивали, что ранняя наркотизация нарушает процесс гармонического развития личности, отрицательно сказывается на физическом, психическом, интеллектуальном здоровье подростка, Так, у подростков-наркоманов значительно замедляется темп умственных операций. Для них характерны отсутствие или размытость нравственных ограничителей и моральных норм, бедность эмоций, повышенная внушаемость, отсутствие творческих способностей, потребительская психология, общая эгоцентрическая ориентация (см.: Забугин Ф. Оценка личности детей-наркоманов по методам Россолимо, Бинэ и Келле // Вопросы наркологии. Сб. 2. М., 1928.
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С. 63—64). Наркотики оказывают неблагоприятное воздействие и на половую сферу подростка, понижая потенцию, плодовитость, а иногда вызывают непомерное усиление полового чувства, что нередко проявляется в сексуальной распущенности. Об этом писали юрист А. М. Рапопорт и врач Л. М. Василевский (см.: Рапопорт А. Кокаинизм и преступность // Преступник и преступность. Сб. 1. М., 1926. С. 90—92; Василевский Л. М. Дурманы (наркотики). М., 1927. С 63).
Большой заслугой исследователей проблемы детской наркомании явилось доказательство ими специфических свойств патологического воздействия хронической интоксикации на неокрепший организм подростка. Они обнаружили у несовершеннолетних, в отличие от взрослых наркоманов, более быстрый темп зависимости от наркотика, наступление амнистических опьянений (эйфории) от небольших по величине доз, тяжелое протекание процесса абстиненции { ломки; из интернета : физические и/или психические расстройства, развивающийся у больных наркоманией спустя некоторое время после прекращения приёма наркотика или уменьшения его дозы. }, повышенную толерантность. Все эти явления происходят параллельно с социально-психологической декомпенсацией и аморализацией подростка (см.: Зиман Р. М. О кокаинизме у детей // Вопросы наркологии. Сб. 1. М., 1926. С. 29).
Важнейшими средствами борьбы с наркоманией стали ее раннее выявление и профилактика. Первый этап профилактики, по мнению некоторых исследователей (В. Г. Дубрович, Д. Футер), заключается в оперативном выявлении и научной диагностике степени наркотизации подростка. Прогноз в свою очередь определяется психофизическими особенностями личности пациента, длительностью интоксикации и уличного стажа, характером семейно-бытовых условий и микросоциальной среды. Наряду с общими мерами борьбы с детской беспризорностью и безнадзорностью, улучшением условий быта и воспитания предлагалось осуществить комплекс специфических мероприятий, направленных на профилактику собственно наркомании среди несовершеннолетних. Это, прежде всего, организация специальных лечебно-воспитательных учреждений с длительным сроком лечения и воспитания, о которых говорилось выше.
В целях предупреждения рецидива заболевания предлагалось медицинским и педагогическим работникам установить контроль и наблюдение за выписавшимися из наркодиспансера подростками-наркоманами, изолировать их от асоциальных влияний, вовлечь в различные виды общественно полезной деятельности.
Работа по профилактике охватила в [19]20-е гг. широкие массы советской общественности. Врачи, педагоги, юристы говорили о необходимости развернуть энергичную и действенную борьбу с потреблением наркотиков детьми, об издании соответствующей популярной и научной литературы, о запрещении продажи спиртных напитков малолетним. В целях предупреждения наркотизации детей и подростков в школьные программы было введено преподавание основ антиалкогольного воспитания, велась широкая санитарно-просветительная работа среди родителей школьников по оздоровлению семейно-бытовых отношений, в нее вовлекались учащиеся, педагоги, медики. Пионеры и комсомольцы, женские, спортивные, профсоюзные и другие общественные организации помогали в выявлении детей-наркоманов, вели усиленную пропаганду здорового образа жизни в рабочих коллективах, учебных заведениях, среди широких слоев населения.
В первые десятилетия Советского государства были разработаны теоретические основы и накоплен достаточно богатый практический опыт по вопросам борьбы с аномальными явлениями среди молодежи. Несомненно, он имеет большое значение для проведения эффективной комплексной и скоординированной работы на современном этапе, когда вопрос профилактики различного рода отклонений в половой сфере, в том числе и проституция, является острым и актуальным. К сожалению, специалисты, занятые решением данного вопроса, подчас не используют в своей практике то ценное, что накопила наша медицинская, педагогическая, правовая и психологическая наука.
Проблема борьбы с социальными аномалиями в сфере полового поведения молодежи издавна привлекала к себе повышенное внимание криминологов, медиков, педагогов, психологов, философов, всю прогрессивно настроенную общественность. Как известно, в царской России постоянный рост безнадзорности, беспризорности и преступлений несовершеннолетних и молодежи сопровождался такими негативными явлениями, как увеличение детей и подростков, сиcтематически употребляющих алкогольные напитки, курящих, наркоманов, пристрастившихся к ранней половой жизни и проституции.
Так, по проведенному 1 августа 1889 г. во всех областях и губерниях Российской
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империи обследованию 69,9 % проституток принадлежало к молодому возрасту — от 15 до 25 лет (см.: Проституция по обследованию 1 августа 1889 года. СПб., 1890. С. 22). Причем более четырех пятых общего числа проституток обратились к этому занятию до 21 года, а около четверти — в возрасте от 12 до 17 лет (см.: там же, с. 27).
Государство и правительство России не только не вели никакой профилактики проституции, но и объективно способствовали ее воспроизводству и увеличению за счет возрастающей безработицы, эксплуатации и нищеты трудящихся масс, практического отсутствия мер охраны материнства и детства, неблагоприятных жилищных условий, экономического и юридического бесправия женщины, господствующих аморальных взглядов на женщину — лишь как на объект удовольствия. "Профессиональная проституция, — по словам Ф. Энгельса, — является необходимым спутником имущественного неравенства и наемного труда" (Маркс К., Энгельс Ф. Соч. Т. 21. С. 69). Однако в царской России проституция, как и преступность, объяснялась, согласно официально декларированной теории, биологическими, наследственными характеристиками лиц, занимающихся ей, поэтому и борьба велась не с ней, как с социально аномальным явлением, а с ее конкретными носителями. До революции в царской России борьба с проституцией носила карательно-регламентированный характер, заключающийся в систематическом насильственном медицинском освидетельствовании занимающихся проституцией, выдаче им соответствующих документов ("желтого билета"), лишении практически всех гражданских прав и свобод и т. д.
Октябрьская социалистическая революция подорвала социальные корни проституции, однако тяжелые последствия империалистической и гражданской войн, общая разруха, безработица, особенно среди женского населения, голод, эпидемии, детская беспризорность и безнадзорность — все эти факторы препятствовали организации целенаправленной и систематической борьбы с проституцией.
Значительно затрудняли ликвидацию аморального поведения в половой сфере довольно распространенные в первые годы Советской власти фрейдистские взгляды, согласно которым жизнь и деятельность индивида всецело детерминируются половым влечением, так называемым либидо. "Мы,— подчеркивал 3. Фрейд, — приходим к взгляду, что все чувства и отношения, оцениваемые в жизни как симпатия, дружба, доверие и т. п., генетически связаны с сексуальностью и развились из чисто сексуальных вожделений, благодаря ослаблению сексуальной цели" (Фрейд 3. Методика и техника психоанализа. М., 1923. С. 99). 3. Фрейд считал, что сексуальный инстинкт не зависит от генеративной функции, а преследует только чувственные удовольствия. Невозможность удовлетворения эротических потребностей, по его мнению, закономерно приводит к нервно-психическим заболеваниям. 3. Фрейд неправомерно отделял сексуальное в половой любви от духовного, нравственного. Таким образом, фрейдистская теория, по сути, оправдывала беспорядочные половые связи, аморализм, безнравственность в человеческих отношениях, прикрываясь положением о детерминирующей роли сексуального.
Подобная концепция нашла определенную почву и среди некоторых советских исследователей. Так, анархист Л. Сэвли вынашивал идею "сексуальной революции", которая бы упразднила ненужные институты брака и семьи (см.: Сэвли С. Кто виноват. М. 1928. С. 108—109). Его единомышленники Л. С. Вольгард и С. Н. Строев безапелляционно заявляли, что всякая любовь является антиколлективистическим фактором, противоречащим идеалу коммунистического воспитания, поэтому, отрицая брак и семью, они декларировали полную свободу сексуальных отношений (см.: Вольгард Л. С. О психологии половой жизни. М., 1926. С. 69—71; Брак и семья в прошлом и настоящем. М., 1925. С. 138—140).
Большое внимание данной проблеме уделяла и такой видный партийный и государственный деятель, как А. Коллонтай. Она совершенно верно подчеркивала, что нравственными с точки зрения пролетариата являются только такие отношения полов, при которых физиологическая и духовная стороны выступают в органическом единстве. Однако А. Коллонтай заблуждалась, выдвинув предположение о том, что обществу безразлична форма сексуально-брачных отношений: длительный союз, закрепленный в законном браке, или временная, быстро проходящая связь. По ее мнению, важно лишь, чтобы эти отношения строились на взаимной любви, уважении и равенстве.
В своих работах В. И. Ленин дал принципиальную марксистскую оценку как старой буржуазной морали, так и новой, только
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нарождавшейся пролетарской нравственности. Диалектика сексуальных отношений в социалистическом обществе, по мнению В. И. Ленина, состоит в неразрывной связи, органическом единстве общественного и личного. Решительно выступая против мелкобуржуазной теории "стакана воды", В. И. Ленин говорил: "Я считаю знаменитую теорию "стакана воды" совершенно не марксистской и сверх того противообщественной" (цит. по: Цеткин К. Из записной книжки. Воспоминания о Ленине. Т. 5. М., 1970. С. 47). В письмах к И. Арманд В. И. Ленин разъясняет подлинно марксистское понимание свободной любви, которое основывается "не на свободе от глубокого чувства, от серьезного в любви, от ответственности за свое поведение, а на свободе от материального расчета, от религиозных предрассудков, от родительского запрета" (Ленин В. И. Письмо И. Ф. Арманд 24 января 1915 г. // Поли. собр. соч. Т, 49. С. 54—55). Утверждение взглядов на новую, социалистическую мораль в брачно-сексуальных отношениях В. И. Ленин тесно увязывал с непримиримой борьбой, которая должна вестись с пороками и недостатками во взаимоотношениях полов, унаследованными от капиталистической формации. К таким чертам он относит грубость, разврат, унижение женщины, двуличие и др. По его мнению, религия и полиция никогда не смогут добиться положительных результатов, так как буржуазия полностью игнорирует социальные причины аморализма и проституции, тайно и явно поддерживает их. "И никакое нравственное негодование (в 99 случаях из ста лицемерное) по поводу проституции, — писал он, — не может ничего поделать против этой торговли женским телом: пока существует наемное рабство, неизбежно будет существовать и проституция" (Ленин В. И. Поли. собр. соч. Т. 23. С. 137— 136).
Основополагающие высказывания Владимира Ильича о необходимости воспитания у молодых людей самодисциплины, ответственности, взаимоуважения, выработки и подчинения характера сексуального поведения иерархии ценностей и норм коммунистической нравственности и решительной, наступательной борьбы с любыми проявлениями аморализма легли в основу практических мероприятий Коммунистической партии и Советского правительства, направленных на ликвидацию проституции и других форм антиобщественного поведения в половой сфере.
Начало организованной и планомерной борьбы с проституцией и связанными с ней другими негативными явлениями (половая распущенность, сутенерство и т. д.) относится к первым годам Советской власти. В 1919 г. создаются специальные органы по борьбе с проституцией при Венерологической секции Наркомздрава. Активное участие в этой работе принимал и Народный комиссариат социального обеспечения, при котором организовалась межведомственная комиссия по борьбе с проституцией. Особое внимание уделялось проституции несовершеннолетних и молодежи, серьезно угрожавшей нравственному и физическому здоровью подрастающего поколения. 16 декабря 1922 г. в "Известиях ВЦИК" было опубликовано положение "О мерах борьбы с проституцией".
В тезисах, выработанных межведомственной комиссией по борьбе с проституцией, наряду с общепрофилактическими мерами, направленными на ликвидацию негативного социального явления, предусматривался целый комплекс согласованных мероприятий, способствовавших предупреждению и преодолению антиобщественного поведения молодежи в половой сфере. Исходя из того, что главным источником детской и юношеской проституции является беспризорность и безнадзорность молодежи, предлагалось провести закон о праве государства отбирать у родителей детей, находящихся в особо вредных физических или моральных условиях; организовывать дома временного пребывания, коммуны-ночлежки, трудовые коммуны, детские дома, учредить строгий контроль за осуществлением на практике декретов по социально-правовой охране несовершеннолетних.
Органам Наркомпроса и Наркомздрава вменялось в обязанность наладить правильную постановку вопроса полового воспитания, вооружать молодежь точными сведениями, необходимыми для выполнения будущих супружеских и родительских обязанностей, не замалчивать вопросов, связанных с половой жизнью, а увязывать их с формированием новой, социалистической нравственности. Пропаганду новой морали в области семейно-брачных отношений следовало осуществлять через школы, клубы, курсы для молодежи, путем вовлечения в эту работу комсомола, работников просвещения, культуры, здравоохранения, женсоветов, профсоюзов и других общественных организаций.
Наряду с общими социально-педагогическими
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усилиями предлагалось осуществить ряд специфических мер. Так, в целях создания наиболее оптимальных условий для перевоспитания и лечения несовершеннолетних Ленинградская междуведомственная комиссия по борьбе с проституцией рекомендовала организацию для них особых учебно-воспитательных учреждений, а также подготовку детских социальных инспекторов для задержания и квалифицированного обследования подростков (см. Люблинский П. И. Преступления в области половых отношений. М.; Л., 1925. С. 175—176).
Характерно, что в конце [19]20-х — начале 30-х гг. на отделениях социально-правовой охраны несовершеннолетних 2-го МГУ и ЛГПИ им. А. И. Герцена в учебные планы и программы включались вопросы борьбы с детской и юношеской проституцией, а студенты не только в теории, но и в период педагогической практики отрабатывали эффективные формы и методы воспитательно-профилактической работы с подростками, ведущими аморальный образ жизни.
Огромное значение в это время придавалось социально-правовым мерам борьбы. Например, уже в 1920 г. издается инструкция в адрес комиссий по делам несовершеннолетних, обязывающая их привлекать к уголовной ответственности тех взрослых, которые ответственны за склонение несовершеннолетних к проституции и половым извращениям. На решительную борьбу с венерическими болезнями было направлено постановление ВЦИК и СНК от 24 января 1927 г. Постановлением ЦИК и СНК СССР от 7 апреля 1935 г. "О мерах борьбы с преступностью несовершеннолетних" рекомендовалось судебным органам уличенных в понуждении несовершеннолетних к занятию проституцией карать тюремным заключением на срок не ниже 5 лет.
Как видим, проституция несовершеннолетних в первые годы строительства социализма в нашей стране объявлялась особым видом правонарушений, а затем беспризорности и к таким несовершеннолетним применялись те же меры социальной помощи и медико-педагогического воздействия, что и ко всем беспризорным. На страницах советской печати борьбе с молодёжной проституцией и смежными с ней явлениями уделялось достаточно много места (см. Василевский Л. А., Василевский Л. М. Проституция и новая Россия. Тверь, 1923. С. 235; Василевский Л. М. Половое воспитание ребенка. М.; Л., 1924. С. 99; Ирвинг А. Возрастной и национальный состав проституток // Рабочий суд. 1925. № 5—6. С. 207—210; Сексуальная педагогика. М., 1926. С. 228; Цуккер Б. В. Проституция. Ее причины и борьба с ней. Харьков, 1927. С. 34—35 и др.). Однако в это время исследования проблемы антиобщественного поведения молодежи в половой сфере в основном ограничивались констатацией социально-экономических доминант этого негативного социального явления, а также разработкой превентивных мер общепрофилактического характера. Анализ личности несовершеннолетних проводился лишь на эмпирико-статистическом уровне, не затрагивая вопросов психологии данного контингента лиц, специфики этого вида социально деструктивного поведения.
Анализируя проблему социальных отклонений в медицинской, правовой, педагогической теории и практике [19]20-х гг., можно сделать заключение, что уже в эпоху зарождения и становления советской науки была разработана и осуществлена целая система организационных, правовых, медицинских, психолого-педагогических мероприятий, направленных на предупреждение рассматриваемых социальных явлений. В первые десятилетия Советского государства был накоплен богатый теоретический и практический опыт борьбы с наркоманией, токсикоманией, алкоголизмом и проституцией, который может существенно помочь в организации эффективной профилактической работы на современном этапе, характеризующемся актуализацией проблемы предупреждения социальных отклонений молодежи.
