Это http://zt1.narod.ru/doc/neverie-ne-esty-vera.doc

ZT. О религиозных бреднях не говори, о них всё сказано. Вязовский Алексей Викторович, из некой его ст. .. Энциклопед. словарь "Христианство" : "Религия - организованное поклонение высшим силам" .. Религиозная вера - это убежденность в реальном существовании сверхъестественных существ, особых свойств у отдельных предметов, .. особое психологическое состояние .. с особыми эмоциональными переживаниями и настроениями, эстетическими чувствами .. [Обременения в религиях] : вера в святых, пророков, .. в священнослужителей, в возможность общения с духами, в истинность догматов и религиозных текстов и т.д. .. [Неверие же атеистов не имеет указанных для теистов обременений] .. Если Вас спросят, верите ли Вы в леших и кикимор? Каков будет ответ? а) Нет, я не верю или б) Я верю [упорно верю!], что их [леших и кикимор] не (не!) существует ..
Из Зиновий Тененбойм (ZT). -

V> Если "Я не знаю, есть бог или нет его", то [это] скептицизм. Если "Я не знаю и _никогда_ не узнаю, есть бог или нет его", то [это] агностицизм. Атеист может быть как скептиком, так и агностиком. А может быть и верующим в небытие бога, о чём уже говорилось. 

VS> А если "мне похер, есть бог или нет"? 
ZT. Насчёт бога единственно верное - мне похер, есть бог или нет.

> Вопросы о том "есть ли Бог?", "есть ли жизнь после смерти" не являются самыми важными в жизни. Гольбах (Holbach) Поль Анри [1723-1789]: "Научиться не путать петрушку с болиголовом куда важнее".
ZT. Из интернета про "атеизм - тоже религия". - Здоровье – род болезни, лысина – род причёски, некурящий курит отсутствие табака, и т.д.

Ещё из Вязовский А.В. "Какой эксперимент должен я сделать, чтобы убедиться, что бога нет?" - спрашивает А. Кураев .. Ну .. хочется напомнить (ZT. не) уважаемому профессору .. одно из положений Римского права. Ei incumbit probatio, qui dicit, non qui negat. Тяжесть доказательства лежит на том, кто утверждает, а не на том, кто отрицает (ZT. не верит) ..
ZT. Христос после распятия оного.

При распятии происходит необратимый отёк легких, несовместимый с жизнью. Плюс ранение от копья. Плюс травма ног от их приколачивания к дереву. После этого человек не может а) ни ходить, б) ни трепать своим трепливым языком. А "воскресший" Иисус выглядел как огурчик, и а) ходил-бродил и б) трепал своим трепливым языком. А.С. Грибоедов в "Горе от ума" : "Помилуйте, мы ж не ребяты, чтобы верить в такого рода бреды".

Томас Пейн ( Thomas Paine 1737-1809 ) "Век разума" ( http://zt1.narod.ru/doc/Thomas-Paine.doc ) .. Я не верю в религии, исповедуемые еврейской, римской, греческой, турецкой, протестантской или какой-либо другой известной мне церковью. Мой собственный ум — моя церковь. Все национальные церковные учреждения, будь то еврейские, христианские или турецкие, представляются мне не чем иным, как человеческим изобретением .. Каждая из этих церквей обвиняет другие в безверии; что же касается меня, то я не верю им всем .. Когда мне говорят, что женщина, именуемая девой Марией, заявила, что забеременела, не сожительствуя с мужчиной, а ее нареченный муж, Иосиф, сказал, что это сообщил ему ангел, мое право — верить им или нет; такое происшествие требует намного более сильного доказательства, чем голые слова. Но мы не имеем даже этого, ибо ни Иосиф, ни Мария сами ничего такого не писали; только другие сообщают, что они так говорили; это слух о слухе, а я не собираюсь основывать свою веру на таком свидетельстве .. Иисус Христос .. Его история написана другими, а что касается рассказа о его воскресении и вознесении, то он является необходимым дополнением к истории о его рождении. Его жизнеописатели, приведя его в мир сверхъестественным способом, вынуждены были таким же образом и убрать его из мира, иначе рушилась бы первая часть истории о нем. Жалкие выдумки, которыми наполнена эта вторая часть, превосходят все предшествующее. Первая часть — о чудесном зачатии — была посвящена вещам, не допускающим широкой огласки .. Но воскресение мертвого и вознесение его в воздух весьма отличаются от незримого зачатия ребенка в лоне матери в смысле доказательности. Воскресение и вознесение, если предположить, что они действительно произошли, допускали публичное и зрительное доказательство по крайней мере для всего Иерусалима, как допускает такое доказательство подъем воздушного шара или солнца в полдень .. Вместо этого небольшую группу людей представляют в качестве поверенных всего мира. Их не более восьми девяти, и они утверждают, что лицезрели воскресение, а весь остальной мир должен поверить им на слово .. .. ..
Кстати, у меня в ztrelig_bot-ЖЖ (ищите на пред – странице "не лишь об Иисусе Христе" (url убрал), задайте там поиск на : Самир Алескеров ..) не только про Иисуса Иосифовича, но и про : Ценности и цели Мухаммада (570-632), страшно, аж жуть!
Или просто задайте в яндексе (ya.ru) поиск на: Ценности и цели Мухаммада (570-632), страшно, аж жуть! А то: http://zt1.narod.ru/doc/Kungurov-pro-S-Sh-A-ne-bey-Gitlera.doc 
+ пьеска по Деяния апостолов гл.5 [ ZT. © не я ] obnoskin bolshoyforum. com / forum/ index.php?topic=396278.920 

http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=396278.920
чи: http://zt1.narod.ru/doc/obnoskin-pyeska-o-Petre.doc 

чи: http://zt1.narod.ru/doc/pro-Sapfiru-nesi-vo-MHAT.doc
Деяния апостолов гл.5

alexzgr1970> Апостол Пётр убийства не совершал 
ZT. ну тут у нас согласие: Анания прикончил не Петька, а Святой дух. Володя свидетель: Святому духу под руку попался каменюка, метнул, гадюка, и нет Анания. Похоронили Анания по-стахановски: за 180 минут.

ZT. Прихлопнули Анания, и на этом бы остановились, так нет: надо убить и Сапфиру!
