Это http://zt1.narod.ru/doc/o-sosredotoch-o-bolee-obhem-i-o-teplichnosti.doc 
О сосредоточенности, о более общем и о тепличности.

От Зиновий Тененбойм
В молодые годы меня интересовали вопросы секса, и были по этой теме книги для взрослых: Имелинский К., Психогигиена половой жизни. / Ходаков Н.М., Гармония интимной жизни. И т.п. Такая была просветительская литература для взрослых.

А ныне: на огромном пространстве сексуально нормальных – бельмо гомосеков, и вот шум-гам вокруг этой социальной лакуны (лакуны гомосеков), а сексуальные сложности у масс-обычных людей – вне внимания.

Так и бельмо – дети вне семьи. На этом – огромное сосредоточение: – надо, де, сосредоточенно "уравнивать поле", надо, де, сосредоточенно вести дело вообще к ликвидации детских домов.

От такой сосредоточенности - сложности с проблемами миллионов семейных детей (детей, что в семье) вне внимания.

От порядочного процента приёмных родителей – вторичное возвращение ребёнка обратно в детдом.

Для приёмных родителей (первый приёмный) – долгая школа приёмных родителей. А для просто родителей – никаких школ.

Можно подумать, что если не будет детей вне семьи, то есть, если все дети будут в семьях – то уж, де, всё, идеал достигнут...
Но городская масс-семья выпускает тепличных детей / тепличных людей, в то время как в горах Северного Кавказа формируются дети матёрые / люди матёрые.
Большущая задача перед российской педагогикой: как обеспечить массовое создание нетепличных (не-тепличных) детей / нетепличных (не-тепличных) людей. Одной привычной = обычной городской семье и одной привычной = обычной городской школе эту задачу не решить.

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному - вот решение проблемы создания нетепличных (не-тепличных) детей / нетепличных (не-тепличных) людей. http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=53199.0 .
И http://zt1.narod.ru/doc/prigorodnaya-internatnaya-shkola-hozyaystvo.doc.

И http://zt1.narod.ru/doc/koloniya-v-dobavku.doc .
 .
http://shkola3000.ru/NEW_Vospitatelnaja-sistema-PG-Godina-podgotovka-molodeji-k-trudu.html 

Воспитательная система П.Г. Година: подготовка молодежи к труду 

http://zt1.narod.ru/doc/Godin-P-G-ne-prigorodn-ne-internat.doc 

Малая библиография к теме : Годин Павел Григорьевич.

Оттуда.

Годин Павел Григорьевич .. Новопавловск - типичный агрогород, районный центр. Здесь в ту пору было свыше двух десятков больших и малых промышленных, строительных и транспортных предприятий, организаций и учреждений культуры, две средние общеобразовательные школы, школа искусств, среднее профессионально-техническое училище.

(ZT. то есть не "пригородный")

.. Ребенок должен просто отдыхать от активной организованной деятельности, общаться с родными, близкими, друзьями, с книгой и с самим собой. Поэтому в наших ученических бригадах вечером дети возвращались на автобусах домой.

(ZT. то есть ! не интернат !)
Из интернета. - .. Директор Мирненской школы Валентина Григорьевна Смышляева ( http://zt1.narod.ru/doc/Mirnenskaya-Chelyab-obl.doc ) .. Учебно-производственное хозяйство школы — это 550 га земли .. В школе в режиме шестидневной недели обучаются 387 учащихся. Из них 246 человек ежедневно подвозят на центральную усадьбу хозяйства из отделений. Цифра внушительная, ведь для этого необходимы 5 автобусов, расход горючего оплата труда водителей. И администрация, и школа идут на эти затраты (ZT. то есть ! не интернат !) .. Успехи финансово-экономической деятельности соседей .. привлекали внимание директора Ларинской школы Радиона Рахимьяновича Чутбасова. Надо заметить, что во многом эти две сельские школы похожи: количество учащихся, необходимость подвоза школьников на центральную усадьбу из отделений (ZT. то есть ! не интернат !) .. Две школы из «уральской глубинки» ..

---

Из http://zt1.narod.ru/doc/drapkina.doc О педагогах-самородках.

ZT. Кинорежиссер Михаил Ромм: "Режиссером может быть каждый, кто не доказал обратного". / ZT. Успешным председателем колхоза может быть каждый, кто не доказал обратного. / ZT. Успешным руководителем интернатной пригородной школы-хозяйства может быть каждый, кто не доказал обратного.
