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Дорогинский детский дом до и после.

https://vn.ru/news-15386/ 13.12.2001
Репортаж из детского дома без слез жалости

...Ирочку Дудареву привезли в Дорогинский детский дом, когда ей только-только исполнилось три. Маму и папу лишили родительских прав. С тех пор она никогда их не видела. Ее жизнь круто изменилась: вместо пьяных домашних скандалов - забота и внимание, так и недополученные девочкой за три года жизни. Поначалу это был напуганный ребенок с изломанной психикой. Но постепенно Ира оттаяла, робость сменилась на уверенность, забитость - на смышленость. Она росла ласковой, доброй, трудолюбивой. C интересом училась в школе, и учителя пророчили ей учебу в институте. Сама девчушка мечтала об этом больше всего на свете. Поэтому, когда Ира успешно сдала вступительные экзамены в академию путей сообщения и стала студенткой, радости, казалось, не будет предела. Ее радость разделяли воспитатели детского дома и его директор Софья Мансурова: воспитанники детдома редко поступали в вузы. Но вместе с радостью на душе теперь уже взрослой Иры было тревожно. Чтобы жить и учиться, нужны деньги. Просить их не у кого. И тогда администрация Дорогинского детдома решила: "Не бросим, будем учить!"
Ирине Дударевой удалось получить комнату в общежитии с вполне приличными условиями, а нынешним летом по ходатайству руководства детдома академия выделила девушке бесплатную путевку в Сочи. Каждый выходной Ирина приезжает попроведать своих воспитателей, заменивших ей отца с матерью и ставших для нее по-настоящему родными. А уезжает с полными сумками, до отказу забитыми картошкой, морковкой, овощами и мясом. И, между прочим, Ирина не одна такая. Многие из слетающихся сюда бывших воспитанников учатся в училищах и техникумах города.

Откуда у детдома, который сам нуждается в помощи, такие "богатства"? Когда в перестроечные времена страна бросилась в стихию рынка, директор Софья Мансурова решила: надо брать землю и выращивать скот. Что тут сработало? Может быть, логика: в наше нестабильное время накормит детдомовских ребятишек только земля.

Сейчас Дорогинский детский дом владеет почти 200 га земли, держит около 50 голов овец, есть бычки и коровы, приобретена сельхозтехника. А хозяйствуют на земле и ухаживают за скотиной наравне со взрослыми сами дети. Ребята 6-7 лет выращивают на своем огороде петрушку, лук, укроп, клубнику. Тем, кто постарше, доверяют присматривать за помидорами, огурцами. С десяти лет детям разрешается работать в поле.

В этом году, на зависть даже самым удачливым садоводам, детдому удалось собрать богатый урожай. Картошкой на целый год обеспечен и областной детский дом (бывший детдом N 3), филиалом которого является сегодня Дорогинский детдом. Это позволит сэкономить на ту же ребячью одежду и обувь. И, опять же, поддержать детдомовских выпускников на первых порах их взрослой жизни.

Директору Софье Мансуровой лучше многих известно: на "целевые" перечисления из областного бюджета трудно сводить концы с концами. Но столь же очевидно и другое. Очень сложно вырастить из проблемных детдомовских детей активных и инициативных членов общества в учреждении, которое само изначально базируется на принципах иждивенчества. Нужно обучить какому-нибудь делу, которое бы не позволило им пойти потом с протянутой рукой. Но где взять средства, например, на покупку швейных машинок? Надежды - на спонсорство. И эти надежды не беспочвенны. Спонсоры, действительно, находятся, откликаются. Благодаря их поддержке областному детскому дому удалось все же открыть свою швейную мастерскую. Ребята шьют одежду себе и малышам, выполняют несложные заказы организаций и фирм.

Сейчас строительно-ремонтные работы полным ходом идут в одной половине здания, в другой живут ребячьи "семьи" - так здесь принято именовать разновозрастные группы воспитанников.

- Когда я объявила ребятам, что в детдоме начинается ремонт и им временно придется переселиться в другие детские дома, то увидела в их глазах такой страх! Старшие и вовсе заявили, что это их дом и никуда они отсюда не уйдут, а будут помогать строителям, - с улыбкой вспоминает Софья Григорьевна.

Она твердо уверена: ребятам надо дать простор для реализации их творческой активности и энергии. Тогда в стенах общего дома будет еще уютнее, и за его пределы меньше станет выходить инфантильных иждивенцев. С этой целью для детей работает школа искусств, где они учатся играть на пианино, искусству макраме, вязанию, резьбе по дереву, парикмахерским тонкостям.

- В перспективе, - надеется Софья Григорьевна, - мы откроем свои двери для воспитанников других детдомов. И они смогут получить здесь документ о рабочей специальности.

Не секрет, что в детские дома попадают ребята из семей неблагополучных, ослабленные, страдающие разными сопутствующими заболеваниями. Поэтому с некоторых пор при областном детском доме успешно действует лечебно-оздоровительный центр, где за здоровьем детворы следят профессионалы. Отделение оснащено на редкость современным оборудованием: например, здесь есть аппарат, позволяющий бороться с заболеваниями головного мозга и одновременно улучшить память. Или специальный матрас для лечения сколиоза. А какой детдом может похвастаться собственным фитобаром?!

...Неслышно открываю по очереди одну, другую дверь. В теплых и светлых комнатах идет своя жизнь: несколько девчонок-подростков обсуждают трудную задачку, которую им на завтра задала учительница, мальчишки учатся танцевать брейк-данс, кто-то вяжет, лепит, кто-то просто смотрит телевизор. На мой вопрос, нравится ли им здесь, дружно отвечают: "Очень!"
Все хорошо, кроме одного: сюда на реабилитацию хотели бы послать своих воспитанников директора многих детдомов области. Но на всех мест не хватает. Единственное в области подобное учреждение способно принять одновременно 45-50 человек. Поэтому очереди.

После этого рассказа кто-то из чиновников подумает, что детдому теперь ничего не нужно. Хотя его обитатели далеко не благоденствуют. Но ребятишки должны твердо знать, что находятся под защитой педагогов, которые не отвернутся от них, как когда-то это сделали родители.

---

РНБ 96-3/6097 БАН 1996к/16846 Всероссийское совещание директоров детских домов и школ-интернатов для детей-сирот, Москва, 17-19 октября 1995 г. : [Доклады]. - М. : СИМС, 1996. - 240 с.
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Мансурова Софья Григорьевна, директор Дорогинского детского дома Черепановского района Новосибирской области

Формирование единой педагогическом системы в условиях перехода на новый хозяйственный механизм.
Сегодня, чтобы выжить в условиях рынка, в условиях социально-экономического кризиса, не обошедшего стороной и систему образования, необходимы собственные концепции развития, индивидуальная программа жизни и развития каждого института и учреждения. Сегодня не выжить коллективам, руководители которых привыкли жить по указаниям "сверху", не умеющим и не желающим думать, взваливать на свои плечи тяжелую ношу самостоятельного решения собственных проблем.
По какому пути пойти коллективу? Решать нам самим. Главное, чтобы воспитать деятельную, мыслящую, раскрепощенную личность, нравственная сущность которой сориентирована на общечеловеческие ценности, личность, готовую к самостоятельной жизни после выхода из стен детского дома; чтобы создать условия для оказания индивидуальной помощи ребенку в раскрытии склонностей, способ-
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Сегодня у нас стабильный коллектив с высоким профессиональным уровнем. Из 22 педагогических работников -15 с высшим образованием, 7 - со среднеспециальным педагогическим образованием. Из 14 помощников воспитателей - 9 имеют среднеспециальное педагогическое образование, 50% обслуживающего персонала со среднеспециальным образованием. Есть и свой инженер-строитель, он же сметчик, талантливые мастера: швеи, столяр, косметолог, парикмахер, массажист, тракторист, он же и умелый конструктор и рационализатор. За счет чего мы содержим эти единицы? За счет собственных доходов, благодаря переходу на новый хозяйственный механизм, созданного согласно нашей программы единого фонда финансовых средств с единым расчетным счетом, который формируется из бюджетных средств и доходов детского дома. Именно переход на новый хозяйственный механизм (а при этом мы строго следовали Закону РФ об образовании, нормативным положениям) и позволяет нам быть экономически самостоятельными, дает право быть хозяевами своих средств и в то же время обязывает (от директора до рабочего) считать каждый рубль, уметь не только экономить его, но и приумножать. На основе экономии, бережливости, личного трудового вклада сотрудников и решалась проблема укрепления материально-технической базы детского дома. Все ремонтные, художественно-оформительские работы ведутся силами самих работников. Труд их, конечно, оплачивается дополнительно. Но и экономия средств от этого немалая. Все строительные работы велись и ведутся только хозспособом, а чаще - опять же силами своих работников. Так строились игровые и спортивные площадки, два гаража, мастерская, подсобные помещения, баня, три 2 квартирных дома и т.д. Только за 1989-1991 гг. было сэкономлено 420000 рублей, сумма по тем временам значительная, В 1992-1993 гг. сэкономлено 23,5 млн. рублей, за 1994-1995 гг. - более 100 млн. рублей. Благодаря этому в детском доме достаточно техники: имеются 2 грузовых и 2 легковых автомобиля, автобус, микроавтобус, 2 трактора, сельхозмашины, необходимые станки для мастерских, оборудование и т.д.
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Большим подспорьем для детского дома стало подсобное хозяйство. За нами закреплено около 160 га земли: это сады, огороды, картофельное поле, сенокосные угодья с многолетними травами, есть своя миниферма, где содержится более 50 овец и коз (а это мясо, шерсть и пух), 5 коров, телята. Работа в подсобном хозяйстве организована по методу бригадного подряда. Так, на огороде и в садах заняты воспитатели, помощники воспитателей с детьми из своих групп. Дети с 6 лет уже начинают зарабатывать себе на будущую взрослую жизнь. За выращенные овощи, ягоды бригада получает 30% от стоимости полученной продукции. За заготовленное и доставленное к месту складирования сено занятые работники - водители, тракторист, рабочие получают натуральную оплату - 30% заготовленного сена. Картофель выращивается механизированным способом. В уборке участвуют все сотрудники детского дома вместе с воспитанниками старших классов. На ферме трудится один рабочий, он и скотник, и дояр. Помогают ему старшие воспитанники,
Много, конечно, хлопот с подсобным хозяйством. Но в этом есть выгода и финансовая, и та, которую не оценить в рублях. Дети воспитываются в труде, видят пример здорового и здравого образа жизни. Учатся хозяйствовать на земле. Почти все они выходцы из сел. И почти всем возвращаться в села. Они будут не только знать, как что растет и где берется, но и уметь делать; обрабатывать почву, садить, сеять, ухаживать за посадками, собирать урожай, готовиться к зиме -варить варенье, солить, консервировать, Это они тоже делают вместе со взрослыми. Таковы правила: конечная оплата труда идет по сдаче готовой продукции. С 5-летнего возраста девочки начинают вязать из шерсти и пуха носки, варежки, шарфы. Старшие девочки вяжут себе костюмы и платья. Не отстают от девочек и мальчики. Носки себе вяжут неплохо. Девочки не забывают и о малышах. К зиме им тоже вяжут теплые вещи. Так дети учатся понимать природу, любить, заботиться о животных. В детях воспитываются на основе самой повседневной жизни нравственные начала - трудолюбие, терпеливость, доброта, забота, ответственность,
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бережливость, они учатся считать деньги, потому что начинают зарабатывать их своими руками и не только на карманные расходы, основная часть заработка идет на личные вклады в Сбербанк - откладывается на будущую жизнь.
Изучив рынок нашего поселка, взвесив свои возможности, было решено в 1993 г. создать подразделение по оказанию платных услуг населению. Уже третий год работает швейная мастерская, оборудованная современными производственными машинами, где опытные швеи шьют всю одежду для детей, мягкий инвентарь, спецодежду сотрудникам и т.д., экономя этим финансовые средства детскому дому.
Кроме этого, приносит мастерская доход, выполняя заказы населения. Работают парикмахерская, косметический, логопедический кабинеты, кабинет лечебного массажа, столярная мастерская. Служба платных услуг имеет в себе не только промежуточный результат: экономию бюджетных средств, доходы, удобство обслуживания детей и сотрудников ( воспитанники обслуживаются бесплатно, сотрудники детского дома - со скидкой от 20 до 50%) в зависимости от коэффициента участия в работе подсобного хозяйства. Служба платных услуг - это и перспектива профессионального обучения воспитанников начиная с 12-летнего возраста, подготовка рабочих-специалистов непосредственно в детском доме с выдачей соответствующих документов о присвоении квалификации.
Каждый работник детского дома, невзирая на должность, несет кроме своих основных обязанностей и большое бремя, связанное с претворением в жизнь программы, по которой живет наш коллектив. Не нарушаем ли мы при этом КЗоТ? Нет, каждый уже на практике убедился, работая на благо воспитанников, на благо детского дома, что он работает и на свое благо. Он получает дополнительную заработную плату, надбавки к ней, льготы по обслуживанию в службе платных услуг, бесплатно обследуется, при необходимости получает лечение в институте терапии (только в 1994 г. было затрачено на эти цели более 30 млн. рублей). Все нуждавшиеся сотрудники обеспечены квартирами (27 квартир за 6 лет было построено и приобретено детским домов).
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Достигнутое материальное благосостояние нашего - это прежде всего создание условий для нормальной жизнедеятельности детей-сирот, признание права каждой ребенка на уровень жизни, необходимый для его адекватного физического, умственного и социального развития Уютные, со вкусом оформленные, обставленные красивой мебелью комнаты, максимально приближенные к домашней обстановке, причем к обстановке в семьях с достаточно высоким материальным уровнем. Спортивные снаряжения, тренажеры, спортивные и игровые городки на благоустроенной территории. Обязательные занятия хореографией, танцами, музыкой в красивом зале. Станки и оборудование в мастерских, где детей обучают опытные специалисты. Всё направлено на эстетическое, нравственное, физическое трудовое воспитание детей-сирот, на их социальную реабилитацию, на создание условий для их самореализации Это и есть единство педагогической системы в детском доме где нет второстепенного элемента в воспитании, где каждый, от директора до дворника, должен не лекциями и нравоучениями учить жить детей, воспитывать их, а ежедневным личным примером, своим отношением к труду, к людям, к жизни.
О том, что наш труд не напрасен, говорят такие факты: у нас нет неуспевающих. Более половины учащихся - отличники и хорошисты. У нас нет лодырей - каждый трудится по мере своих сил. Где бы ни были наши дети, за них не бывает стыдно. От совершенно посторонних лиц можно услышать отзывы: ваши дети не только не отличаются от "домашних", но даже лучше - воспитаннее, трудолюбивей, опрятнее, добрее... Это и есть оценка труда всего коллектива

Вот так "пробежаться" по пройденному пути легко и просто. А этапы его были, конечно, трудны и очень сложны. Но что же делать, если сегодня государство не в состоянии обеспечить надлежащим образом наши учреждения с его обездоленными детьми, число которых изо дня в день увеличивается? Потому и программу приходится разрабатывать, чтобы выжить, чтобы не обнищать. И причина здесь не только в финансовой нестабильности государства. Среди многих

- 199 -

причин - это избыточная централизация управления и финансирования, которая просто парализует систему образования. Закон РФ об образовании "развязывает" нам руки. Но действует он далеко не в полную илу. Как была жажда силы власти управлять, подчинять авторитарно, так и остается. Я имею в виду прежде всего финансовую сторону. Как распределялись и распределяются сегодня финансовые средства внутри области? Областное финансовое управление "спускает" цифры или даже деньги в районные. Там по своему усмотрению и по велению глав администрации - в отделы образования. А те уже, в свою очередь, по своему усмотрению - на расчетные счета учреждений нашего типа. И пока дойдут ассигнования до детского дома, останутся только десятые, а то и сотые доли от первых исходящих цифр. Все детские дома, школы-интернаты принимают и воспитывают детей со всей области (их внутри района порой делят на "наших" и "не наших"). Пора и финансирование детских домов перевести на областное и расчеты производить с учетом количества детей и нормативных расходов. Для нас сегодня это большая проблема, но для тех, в чьей власти решить ее, не такая уж неразрешимая.
Несмотря на сложную финансовую обстановку, в области, уделяется большое внимание улучшению условий жизни детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, созданию благоприятных условий для воспитания и развития детей, обеспечения социальной защиты. Огромной моральной и материальной поддержкой для нас стала разработанная отделом социальной защиты Новосибирского ГлавУНО областная целевая программа "Дети-сироты" (на 1994-1997 гг.), согласно которой в бюджет детских домов и школ-интернатов будет направлено 39 млрд. руб. Из них 9 млрд. уже поступили на целевые расходы: приобретение мягкого инвентаря, одежды, ремонт помещений, организацию летнего отдыха детей. Только в 1994 г. было приобретено автотранспорта на 985 млн. руб.
В 1995 г. открыты дополнительно 3 детских дома в Кочковском и Чулымском районах, областной - в Новосибирске, что позволит нам в какой-то мере "разгрузить" переполненные наши учреждения. Создан областной коррекционный педагогический комплекс на базе Новосибирского детского дома №3. Продуманно организуется летний отдых воспитанников. На выделенные для этих целей дополнительные деньги отдыхают дети в санатории, оздоровительных лагерях, выезжают на отдых на юг.
--------
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Адрес:
633512, Новосибирская обл., Черепановский р-н, п. Дорогино, ул. Светлая, 23
Телефон: (38345) 7-14-30
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В 2008 году назначена директором детского дома Масалова Жанна Владимировна.

В 2010 году директором детского дома назначен Рыбцев Алексей Александрович. 
http://news.ngs.ru/more/2069602/ 16.02.2015 Губернатор Новосибирской области Владимир Городецкий назначил нового директора Дорогинского детского дома, из которого постоянно убегали подростки.
Как сообщает пресс-служба губернатора и правительства НСО, 10 февраля новым директором детского дома стала Наталья Коновалова. Она должна будет проанализировать самовольный уход детей и усилить воспитательную работу.

13 февраля губернатор посетил учреждение. "Ознакомившись на месте с работой Дорогинского детского дома, я удивлен этой ситуацией: здесь создана хорошая материальная база, есть все условия для детей, однако при этом были зафиксированы серьезные недостатки, частые самовольные уходы и даже правонарушения воспитанников", — передает слова Городецкого его пресс-служба.

Проблему Дорогинского детского дома в Черепановском районе НСО в середине января 2015 года поднял уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка Павел Астахов. Он обратил внимание, что в 2013 году 20 воспитанников уходили из детского дома 63 раза, в 2014 году 13 воспитанников уходили 35 раз, в 2015 году 2 человека ушли 2 раза. После визита Астахова Городецкий взял на контроль ситуацию в детском доме.
