Это http://zt1.narod.ru/doc/parallelynoe-uh.doc

ZT. Не опять, а снова о так называемом "параллельном" от Козлова И.Ф. и Фролова А.А. в некой связи с "Долгими проводами" Киры Муратовой.

ZT. Чёрт дернул А.С. Макаренко технологию горизонтального действия- воздействия на личность, а не прямого (вертикального) действия- воздействия на личность означить крайне неудачным термином "параллельное". 
ZT. Начинаем повесть о том, как А.А. Фролов оторвал слово "параллельное" от смысла, которое сам А.С. Макаренко в него вкладывал.

"Долгие проводы" Киры Георгиевны Муратовой и (!) принцип параллельного действия у А.С. Макаренко.

http://zt1.narod.ru/tif/Dolgie-provody-kino-Muratovoy-montajnye-listy.tif  

"Долгие проводы" (1971 г., 95 мин., СССР, Одесская киностудия). Из аннотации. Это [кино]повесть о соотношении подростково-юношеского мира с миром взрослых. / Подростково-юношеский мир представлен в этом фильме в основном такими персонажами: Саша Устинов, ученик 10 класса, находится в расстроенном состоянии, близок к бросанию учебы и уходу от матери [ ZT. "Под ним струя светлей лазури / Над ним луч солнца золотой / А он, мятежный, просит бури / Как будто в бурях есть покой…" ]; приятель-одноклассник Саши – Павлик; их (Саши и Павлика) общая знакомая Таня Карцева (год как окончила школу и всё никак не может определиться с работой).

Тема 1-я – о Татьяне Карцевой. Даю фрагмент о ней из фильма. -
Улица. Таня (Т) и Саша (С) разговаривают.

Т. (Замечает кого-то). Ой, встань! Встань! Встань! Закрой меня! Ну, встань, заслони ..

С. Что? ..

Т. Да дядька.

С. Какой дядька?

Т. Да из комиссии.

С. Какой дядька? Из какой комиссии?

Т. Общественность за меня беспокоится.

( Некоторая возня С. и Т., в процессе которой С. пытается поцеловать Т. )
Мужчина (М). Карцева! Татьяна! ..

Т. Здрасте!

М. Здравствуй. Что, говорят, опять работу бросила?

Т. А что?

М. Ну, как это? Надо определяться как-то. Я не знаю, работаешь ты или не работаешь?

( Вперед выходит С. ) А что такое? Ты кто такой, вообще? .. Вы что, не видите? Может, вы мешаете! Может, сложные отношения. Любовь, например.

М. Любовь?

С. Ну хорошо. Вы же этого не знаете .. Что ж вы подходите, бестактно вторгаетесь, просто по-хамски поступаете? Это как же?

М. Ты бы, парень, слов поменьше тратил.

С. .. А я, может, разговорчивый. А может у меня такой характер? К каждому нужен индивидуальный подход, правильно? Есть личность, индивидуальность. Да? А вы общественность? Да? .. А что такое общественность? Да! Ну что такое общественность?

М. Ну-ка, дай ладонь. […] Так. Линия жизни, линия смерти. Ну, это не важно. А вот смотри: линия общественности. Вот здесь они пересекаются. Вот на этом перекрестке мы с тобой и стоим. А вот это что? Женская фигурка, что ли, видится? Карцева? Татьяна? Впрочем, нет, ошибся. Нет у тебя Карцевой на ладони. А нет у тебя ее, братец, потому, что тебе, например, наплевать, что она есть завтра будет. Она четвертую работу бросила. А мне, например, не наплевать. Ну можешь считать, потому, что я за это зарплату получаю. Ну, извини, если что не так. Ты извини. Спешу. До свидания, Карцева.

Т. До свидания.

ZT. Мои комментарии к приведённой коллизии.
1) Прямое парное воздействие на подростков-юношей в 80% коллизий, говорил А.С. Макаренко, обречено на полный провал, ибо: вы ему слово – он вам 10, вы ему 10 – он вам 50, и отойдёт, гордо посмеиваясь как он лихо поставил "халдея" на место.

2) В 1960-е в СССР Татьяна Карцева – типичное явление. Она 10 лет просидела в уютном классе немакаренковской школы одной учёбы, и в итоге она и тьма ей же подобных девиц сформировались способными к работе только в уютных (же) конторских условиях. По фильму Киры Муратовой её в конце концов и устраивают на такую работу, и она "успешно" пополняет ряды болтающих и совершенно бесполезных девиц, которых я, ZT, в 1960-е-1970-е, в период моей работы в разных проектных и конструкторских бюро, повидал в огромном количестве. См. и http://zt1.narod.ru/doc/bezdelye-na-rabote-.doc .
3) Таких же выпускников мальчиков из таких же немакаренковских школ одной учебы я, ZT, много повидал за год моей работы в 1958 г. токарем (на револьверном станке) на крупном ленинградском заводе "Полиграфмаш". Они тоже были совершенно неприспособленны к работе на реальном производстве, бесконечно опаздывали на работу, болтались в курилках и по цехам. Каждый из этих юношей формально имел индивидуального наставника из опытных рабочих, но такое индивидуальное патронирование носило сугубо формальный характер, ибо рабочий-наставник сам по горло занят своей сдельной работой.

И тут в моём еже-либо устном выступлении должен был бы последовать подробный рассказ о действительном изумительном, но (!) не замеченном (кроме меня) макаренковедами ленинградском истинном макаренковце - Степане Степановиче Витченко. Некоторые отрывки из публикаций С.С. Витченко вы найдете внутри моего файла http://zt1.narod.ru/suhml-uh.htm.
Тема 2-я. Могла ли Евгения Васильевна из фильма "Долгие проводы" перейти на "педагогику параллельного действия"?

Прежде всего, для терминологической ясности, – некоторые фрагменты из моего файла http://zt1.narod.ru/parallel.htm 
А.С. Макаренко в “Методике организации воспитательного процесса” ( http://zt1.narod.ru/metodika.htm ) начал один абзац следующей фразой: "Советская педагогика есть педагогика не прямого, а параллельного педагогического действия... " (т.1 М.1983 с.323).
ZT. Словосочетание "педагогика параллельного действия", - сверх как расширенно его толкуя, - активно использует А.А. Фролов. В течении десятилетия он "утвердил" это словосочетание в качестве "главно-титульного" для макаренковской педагогики вообще.

ZT. Но вот фрагменты из текстов Макаренко. - “Быть социалистическим - это значит прежде всего быть основанным на активном экономичном коллективном труде и творчестве .. [иметь право] производства, обмена, строительства и договора ..” (т.1 М.1983 с.35). “Детский коллектив только так может быть построен. Если он построен не так, я утверждаю - это не советское воспитание” (т.4 М.1984 с.193).

ZT. А.С. Макаренко, кн.5, Львов, 1963, Лазуркина Ю.М. “О параллельном педагогическом действии в воспитательной работе детского дома”. ZT. Но описываемый Лазуркиной детдом - не детдом- школа- хозяйство = не макаренковская структура, а значит, - с точки зрения А.С. Макаренко, - детдом Лазуркиной - не советское, не социалистическое учреждение. А вот тем не менее Лазуркина пишет о “педагогике параллельного действия” у себя, хотя ведь ясно, что сам А.С.М. мыслил такую указанную свою частную составляющую только в пределах своего же по структуре действительно советского учреждения = только в пределах своего же по структуре действительно социалистического учреждения: детско- подростково- юношеского школы- хозяйства, что помимо на первом месте стоящего учебного имеет ещё и коллективно организуемые взрослыми и ребятами учреждения и производство, обмен, строительство, договоры и т.д., и вот по А.С. Макаренко такие структуры должны иметь и частную составляющую по имени “параллельное [горизонтальное] педагогическое действие [воздействие]”. А.А. Фролов же что десятилетия делал? Он, Фролов А.А., по сути игнорировал эту частную макаренковскую составляющую его, Макаренко, общей структуры. Игнорировал как, де - не заслуживающую какого-либо внимания.
ZT. Ещё раз. Статусное равенство воспитанников и воспитателей у А.С. Макаренко, в числе прочих же не географических лишь (пребывание на территории Советского Союза), а сущностных макаренковских структурных составляющих советской действительности, – это не суть, не сущность параллельного педагогического действия (воздействия), а предпосылка его (параллельного [горизонтального] педагогического действия [воздействия]) в реальной возможности.

ZT. Все без исключения макаренковские составляющие макаренковской же "советскости" учрежденческой структуры – это первичное, а открываемые ими, - во всей их совокупности, - возможности параллельного [горизонтального] педагогического действия (воздействия) – это вторичное. Это вторичное в системе А.С. Макаренко – очень важно, но как всё-таки вторичное / частное – оно не может быть использовано как титульное обозначение всей системы Макаренко.

ZT. Так называемой "педагогики параллельного действия" А.С. Макаренко – не может быть вне структуры интернатной школы-хозяйства, с разбивкой ребят на отряды и с командирами отрядов, и с, так сказать, "равностатусностью" воспитанников и воспитателей, с рапортами и многим тоже обязательным макаренковским прочим.

Да, так называемая "педагогика параллельного [горизонтального] действия (воздействия) А.С. Макаренко" вне собственно макаренковской структуры учреждения - будет полной профанацией данного педагогического принципа. В рутинных школах голой учёбы такое, - реально = "по гамбургскому счёту", - не применимо, и уж тем более оно совершенно не применимо в обычной городской семье.

ZT. В "Долгих проводах" мы встречаем такую, скажем, сцену прямого парного персонального доставания- досаждания (от слова – досаждать) взрослого в отношении подростка (юноши). –

(В трамвае. Евгения Васильевна и Саша).

Е.В. Саша! Как тебе кажется, мне идет эта шляпа?

С. О-чень.

Е.В. А по-моему идет. Между прочим, не хорошо: Нина Ивановна столько раз приглашала тебя.

С. Я еду, мама.

Е.В. Ну ты же не хотел. А почему? А почему?

С. Я еду, мама.

Е.В. Одолжений мне не надо.

С. Я еду. Только я не буду у них обедать.

Е.В. Ну почему? Ну почему? Это что за причуды такие?

С. Ладно, буду.

Е.В. Почему ты так плохо вымыл руки? Ведь мы же едем к приличным людям, в приличный дом. Перестань грызть ногти, возьми пилку. Приведи руки в порядок. Возьми пилку, я говорю. Саша! Са-ша! Ну, я с тобой разговариваю? Очнись. Возьми пилку, приведи руки в порядок. Ну, я кому говорю, в конце концов?

С. Ни за что. (Резко вскакивает с места и отходит. Идет бурная музыка от Олега Каравайчука).
Или вот. -

Саша (С) и Павлик (П) идут по улице и пародируют манеру обращения к ним (к подростками и юношам) взрослых. –

П. Вы развязны, молодой человек.

С. А! Ах, ужасно… Да.

П. Вы не скромны.

С. Да.

П. И чему вас только в школе учат, не понимаю.

С. Ничему, абсолютно…

ZT. Пародируется то, что привычно, обильно, рутинно подросткам встречается, что рутинно сопровождает их жизнь и что поэтому их (подростков) уж вот как, - сленгово выражаясь, - "достало".

Обозначим такую назойливость взрослых в терминологии А.С. Макаренко. Это им, А.С. Макаренко, означалось как прямое, парное, а не, скажем, косвенное, - в несколько замысловатой, но всё же его (Макаренко) терминологии – параллельное, - обращение к личности (подростку, юноше).

ZT. Повторяю: в разных местах рассматриваемого фильма К. Муратовой мы видим, как, - сленгово выражаясь, - "достают" подростков и юношей именно и прежде всего указанные прямые назойливые досаждения- дёргания- поучения их взрослыми.

Обращение взрослых к подросткам и юношам - это педагогика "прямого действия" = педагогика прямого обращения взрослых к подросткам и юношам.

А вот А.С. Макаренко настаивал, что педагогика не на 100%, но в принципе должна стремиться перестать быть педагогикой лишь прямого, - на подростков и юношей, - действия- воздействия- доставания, а должна бы, не на 100%, но в принципе стремиться быть педагогикой косвенного действия- воздействия- доставания, - в несколько замысловатой, но всё же, повторяю, его (Макаренко) терминологии, – должна бы не на 100%, но всё же стремиться быть "педагогикой параллельного [горизонтального] действия [воздействия]".

ZT. Но чтобы педагогика стала педагогикой параллельного (горизонтального) действия- воздействия, а не прямого (вертикального) действия- воздействия- (до персон-подопечных доставания), она (педагогика) должна вначале и предварительно стать "Командирской педагогикой" по соответствующей главе "Педагогической поэмы".

ZT. Повторю начальное. Чёрт дернул А.С. Макаренко технологию горизонтального действия- воздействия на личность, а не прямого (вертикального) действия- воздействия на личность означить крайне неудачным термином "параллельное". А.А. Фролов оторвал слово "параллельное" от смысла, которое сам А.С. Макаренко в него вкладывал.
---

Журнал "Профессионально-техническое образование" 1988 № 3. Из: Кумарин Валентин Васильевич (KMR). .. Вспомните у Макаренко: "Петренко опоздал на завод. Вечером я получаю об этом рапорт. Я вызываю командира того отряда, в котором находится Петренко. Я говорю:
— У тебя опоздание на заводе.
— Да, Петренко опоздал.
— Чтобы этого больше не было.
— Есть, больше не будет.
На второй раз Петренко опять опоздал. Я вызываю отряд.
— У вас Петренко опаздывает второй раз на завод.
Я делаю замечание всему отряду. Они говорят, что этого не будет.
— Можете идти.
Затем, я слежу, что делается. Отряд сам будет воспитывать Петренко и говорить ему:
— Ты опоздал на завод, значит, наш отряд опаздывает.
Отряд будет предъявлять огромные требования к Петренко как к члену своего отряда, как к члену всего коллектива".
KMR> Эту технологию воздействия на личность Антон Семенович называл "педагогикой параллельного педагогического действия" .. (с.6).

---

Из РНБ 69-3/9189 А.С. Макаренко : (Опыт, изучение, применение) .. М. 1969 ..

Гликман И. З. - С появлением и укреплением детского коллектива воспитатель изменяет характер и методы своей деятельности, воздействует на каждого воспитанника не столько непосредственно, сколько через коллектив. В этом, говоря вкратце, и состоит макаренковская педагогика параллельного действия. Для более точной характеристики макаренковской педагогики параллельного действия — этой системы работы воспитателей как организаторов и руководителей воспитания детей через коллектив — можно указать на такие её основные, на наш взгляд, принципы:

1. От воспитанников скрыта педагогическая позиция воспитателей с целью ослабления их сопротивления воспитанию.

2. Воспитатель воздействует на воспитанника не столько непосредственно, сколько через детский коллектив, многократно усиливая таким путем влияние на данного воспитанника и совершенствуя одновременно детский коллектив как главный инструмент воспитания.

3. Первичный коллектив (отряд, бригада или класс) является основным связующим звеном между личностью воспитанника и общешкольным коллективом. Личность как бы "игнорируется" в школе, и преимущественное внимание официально уделяется отряду (классу); хотя на самом деле личность не выходит из центра внимания
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воспитателя. Воспитатель овладевает всеми средствами работы с коллективом и в коллективе.

4. Столкновение, взаимодействие воспитателя с воспитанниками происходит "не" в педагогической, воспитательной области, а в сфере борьбы за интересы школьного и первичного коллективов. По существу же (по влиянию на формирование характера и всей личности школьника) сфера коллективной деятельности и есть самая "воспитательная область". И. Ф. Козлов так формулирует суть параллельного действия Макаренко: методика параллельного действия "есть способ управления процессом воспитания детей, который осуществляется путем организации системы упражнения детей в различных видах деятельности в соответствии с поставленными целями" 1
[[ ZT. Гликман не замечает, что указанный пресловутый И. Ф. Козлов расширил "понимание" макаренковской "педагогики параллельного действия" до "размера" ВСЕГО действия ВСЕГО-РАС-ВСЕГО макаренковского учреждения. Этой глупостью от этого самого пресловутого И. Ф. Козлов заразился наш, - в этом, - тоже ух-как-пресловутый Анатолий Аркадьевич Фролов. ]]
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