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Педагоги для детей "ничейных", заброшенных, обездоленных, отверженных.
Некрасов Николай Алексеевич 1821-77, "Кому на Руси жить хорошо". Там в конце: Средь мира дольного для сердца вольного есть два пути... / ИДИ К ОТВЕРЖЕННЫМ - ТАМ НУЖЕН ТЫ ..

-------------------------

Учительская газета 1997,27. Сбежал от "инноваций".

От сочетания "педагогические инновации" у меня сводит скулы. Думаете, я консерватор, на дух не переношу ничего нового, передового?

Возможно.

В нашей школе - Центре образования и обучения - собраны дети из тех учебных заведений, где было много "инноваций". Чуть ли не каждый ученик занимался по индивидуальной программе. Применяли методы опережающего обучения, создавали всевозможные экспериментальные классы, вводили массу новых предметов. Но почему же из этих школ уходят дети на улицу?

Идут к нам вместе с родителями. Бывает, что из города подростки добираются самостоятельно. Все с одной-единственной просьбой: "Возьмите к себе". Шли к нам в августе, сентябре, январе. Идут и сейчас - в мае, июне.

Какая замечательная школа открылась недавно в нашем маленьком районном городке Малоярославце! Не школа - мечта! Сам Виктор Степанович Черномырдин приезжал на её открытие. Лужков посетил её, восхитился. Не школа, а чудо XXI века. На днях пришел девятиклассник из этого учебного заведения: "Примите к себе".

- Из Маклинской школы - и к нам? У нас ведь не то что компьютеров, плавательного бассейна, а учебников даже нет. Карты по истории, географии по всем школам собираем.

- Я не успеваю со всеми. У нас там "инновации".

Ведь выговорил без запинки. А какие у нас новшества? Обеды - всем бесплатно, в классах тепло, светло.

Да учителя учат по старинке. Дети у нас даже не все бегло читать умеют, связно текст пересказывать не могут. Сидят учителя после уроков, втолковывают.

Но наши-то ребята - родные нам, ни от кого не отказываемся. Все участвуют в конкурсах, вечерах, ездят на экскурсии, готовятся к экзаменам и сдают их. Учатся у нас седьмые, восьмые, девятые классы. Умеют они работать на токарных станках, водить тракторы, автомашины. Девочки обучаются ремеслу в швейных цехах. Даём своим выпускникам профессию.

Никаких у нас новшеств, никаких педагогических достижений. Только любим этих детей да заботимся об их будущем.

Валентина ПОСТОВАЛОВА, преподаватель истории с 42-летним стажем, завуч по профессиональной подготовке. Кудиново, Калужская область.
-------------

Учительская газета 1997,43

С умными; талантливыми и, конечно же, с "богатенькими" детьми есть кому работать. И школ для них понастроили, и программ создали хороших и разных. А медлительных, непослушных, никчемных, ничейных потихонечку, помаленечку выталкивают из школ на улицу. Куда ж податься отроку, необразованному, непримерного поведения, да ещё и не имеющему состоятельных родителей! Он сам не знает. Не представляют его будущего и родители. Чиновники родного министерства создают. стандарты, предлагают концепции, вынашивают авторские программы, вводят девятилетнее, одиннадцатилетнее образование..: Всё мимо, всё сквозь души лишних [отверженных] детей.

Наш УПК во главе с директором Владимиром Николаевичем Постоваловым тоже стоял на грани закрытия, но мы пошли иным путем - "пригрели" ребят, которых выгнали из школ. Решили дать им в руки профессию. Материальная база позволяла осуществлять задуманное. Есть гаражи, трактора, машины, столярный, токарный, швейные цеха. Набрали себе ребят под кодовым названием "спецкласс".

Вот уже восемь лет мы учим таких детей. Даём им в руки профессии токаря, тракториста, шофера, портнихи. Но вся беда в том, что наш УПК - не техническое училище и не образовательная школа. Мы нигде в документах, инструкциях не обозначены, учим ничейных детей, значит, нас никто постоянно не финансирует. Денег на питание нет, на горюче-смазочные материалы тоже. Нет возможности вести воспитательную работу. Нас, конечно, поддерживают и роно, и администрация. Они понимают - мы нужны. Но местные власти могут не всё. Я говорю о программах, стандартах, об обязательных предметах, об учебниках. Ведь у нас, вернее, для нас ничего нет. Мы учим ребят по сетке часов общеобразовательной школы. Но разве мы научим за два-три года тому, чему их не научили за семь-восемь лет? Наша задача - дать работу рукам, научить их трудиться. Для этого и сетка часов должна быть иная, и предметы другие. Сейчас на первое место для наших питомцев жизнь поставила труд. Желающих поступить к нам во много раз больше, чем мы можем принять. Если бы мы были хотя бы в областном центре или в крупном городе, а то мы находимся в деревне. Нам нужны и методическое, и материальное обеспечение, да и добрый совет. А тут кричи не кричи, ни до кого не докричишься. До президента высоко, до министерства далеко, да и есть нищие калики поголосистее нас. Но когда-нибудь нас должны услышать?

Валентина КОЛЫВАНОВА, педагог Кудиновского образовательного центра.
Кудиново, Калужская область.
---------------------

http://www.ug.ru/old/00.19/t32.htm 
Учительская газета 2000,32 (?)
Наша школа никогда не станет "Школой года", а учителя - участниками конкурса "Учитель года". Причина одна: мы живой укор нашей системе обучения и воспитания. Хотя наверное по России мы в своем роде не единственные.
Каких только школ сейчас в нашей стране нет! Разных и всяких. Все имеют свой статус.

А мы?

Посудите сами.

Когда-то мы были УПК. Жили, горя не знали. Всё у нас было: и материальная база (гаражи, трактора, автомашины, сельхозмашины, вплоть до комбайна, различные цехи - швейные, электроцех, токарный). Были и базовые предприятия, обеспечивавшие нас всем необходимым (сырьем, топливом, запчастями, ГСМ, даже... мастерами).

Всё в одночасье разрушилось.

"Труд" заменили "Технологией".
[Сиди за партой, изучай "Технологию"]
Нет "труда", не надо и УПК с его лагерем труда и отдыха, с отработанной методикой подготовки детей к жизни, к производительному труду и с профессиональной подготовкой.

Если уж технические училища мало где уцелели, что и говорить про УПК - закрыть, и мороки никакой!

Позакрывали, порастащили обратно по предприятиям материальную базу.

А технология?.. Эка беда. Более существенные предметы не изучаются, а уж труд-технология...

Кто хочет, машины моет, а XI класс не за трудом в школу ходит, за аттестатом.

А наш УПК уцелел! Районная администрация его сохранила. Не приватизировала и не позволила полностью уничтожить материальную базу. Мало того, взяла на свой баланс.

Мы теперь роновские, базовых хозяйств нет.

Закрыть не закрыли, но и средств к существованию (кроме зарплаты) не дали.

Стали думать да гадать, как жить дальше?

А жизнь сама подсказала, по какому пути нам идти. Вдруг оказалось много "безработных" - неучащихся [отверженных] детей. Приходили они, просились "на тракториста учиться". Так появился спецкласс, состоящий из ребят, не имеющих среднего образования. С каждым годом их всё больше и больше. Одни самостоятельно, другие с родителями, многие с бабушками, кто-то через детскую комнату милиции находил нас. И стали мы играть роль технического сельскохозяйственного училища. Возраст детей - 13-15 лет. Нам за них ничего не платили - это не школьники, не безработные...

И только милиции мы были нужны. Наши учащиеся выпадали из криминальных структур.

Дети шли и шли. И тогда открыли для них общеобразовательные 7, 8, 9-е классы. Роно дал добро. Приспособили под классы здание детсада.

И уже седьмой год учим и занимаемся трудовым обучением и производительным трудом.

А после 9-го класса к нам идут за профессиональным обучением (тракторист-машинист, шофер категорий "В" и "С", токарь, швея-мотористка).

Иностранный язык, правда, не изучаем. Не только потому, что преподавателя нет, а потому, что ребята по-русски ни говорить, ни тем более грамотно писать не научены.

А остальные предметы есть. Пытаемся хоть как-то, хоть что-то дать нашим воспитанникам. 

Дети чьи? Да со всего района, из всех школ.

Двоечники, прогульщики, из неблагонадежных семей-алкоголиков, да и просто больные дети - наши ученики.

Мы их больше воспитываем, чем образовываем.

До этого года кормили, а в этом году даже на завтраки денег не дают.

Мы те же детдомовцы, только в школе не ночуем.

Рано утром наши школьные автобусы идут в районный центр Малоярославец за детьми. Надо бы, конечно, три автобуса. Да бензина нет. Дети сами без опозданий в любую погоду собираются.

Едут с детьми и учителя, работающие у нас, а живущие в городе.
Занимаемся с 8 утра до 13, без завтрака и обеда. Могли бы и "продлёнку" организовать, да кухни нет, средств тоже.

В 13 часов детей везём обратно в город. А оттуда забираем в УПК 10-11-е классы. Вторая смена.

Да ещё шесть групп спецкласса.

Вот так и живем.

Лично мы, учителя и мастера, считаем, что делаем самую главную работу в образовании: пытаемся подобрать детей "ничейных", заброшенных, обездоленных [отверженных].

С хорошими да благополучными работать - и то мало желающих, а уж с нашими...

Но мы не жалуемся. Возим их на экскурсии и в московские театры.

Деньги кое-какие сами зарабатываем.

А насчет "живого укора"! Приходит ко мне, как к завучу по производственному обучению, бабушка с 14-летней внучкой. Просит принять девочку учиться на швею. Беседуем. Конечно, семья у девочки неблагополучная. Отца нет, мать, алкоголичка, заболела - паралич. Девочка чистая, аккуратная, смышленая. Решили принять, хотя и опоздала к началу года. Спросила документ об образовании.

- Нет, - сказала девочка.

- Как нет, сколько же классов ты закончила?

- Ни одного. Я в школу никогда не ходила.

Для меня, опытного учителя, это было ударом. В пятидесятые годы, в начале моей педагогической деятельности, мне, конечно, приходилось "ликвидировать безграмотность". В далекой северной деревушке молодая женщина-доярка из-за войны не имела начального образования. Вечерами я, молодая учительница, ходила к ней заниматься. Научила читать, писать и четырем действиям арифметики.

А что же сегодня? Снова ликвидация безграмотности?

Вот такие мы и наш Центр образования.

А по правде сказать, мы и есть школа года.

Приезжайте, посмотрите.

Валентина ПОСТОВАЛОВА, завуч по профессиональной подготовке Кудиновского центра образования Малоярославецкий район, Калужская область. 2000 (?) год.
-----------------------
Из http://www.vest-news.ru/article.php?id=15620 .. 
Сайт газеты Калужской области "Весть" Четверг, 12 сентября 2013 г. Валентина ПОСТОВАЛОВА. п. Кудиново, Малоярославецкий район. .. В последнее время что-то стало меняться к лучшему в вопросе чистоты нашего Кудинова. Появились светлые точки на грязном фоне. Теперь регулярно вывозят мусор, идеально чисто у здания бывшего УПК .. ZT. Бывшего.
См. и http://zt1.narod.ru/doc/Vancaev-Musa.doc .
--------------

"Знамя" г. Калуга 31.12.1988

.. Школа-хозяйство в Кудинове представляет собой что-то вроде мини-колхоза или мини-совхоза. За ребятами закреплено 40 гектаров земли, на них выращивается кормовая свекла, имеется садовый участок, цветник, два гектара отвели картофелю. Кроме того, школа-хозяйство имеет теплицу, мини-свиноферму, на которой содержатся 14 голов свиней. Ребята также выращивают кроликов, занимаются пчелами.

Так вот в этом многоотраслевом своем хозяйстве, с учётом помощи племзаводу, на полях и фермах, школьники произвели продукции растениеводства на 47 тысяч, а животноводства — на 69 тысяч рублей. Они обеспечивают школу продуктами из своей теплицы и своей свинофермы.

Заработанные средства используют на путешествия (была организована турпоездка в Ульяновск. На каникулах запланирована поездка по маршруту Калуга — Псков — Ленинград — Таллин), на приобретение аппаратуры для дискотеки.

— В своей школе-хозяйстве, — говорила Наташа, — мы применяем на практике и закрепляем знания по биологии, химии, физике и другим предметам и проходим школу экономических знаний.

[...]
