Это http://zt1.narod.ru/doc/po-Makarekovski-ne-tolyko-detskoe.doc
Синдикат-социализм.

Задать поиск: Синдикализм.

ZT. Здесь, в частности, http://zt1.narod.ru/doc/terminy-sovetskiy-i-sozialistichkiy-u-Makarenko.doc : термины советский и социалистический у Макаренко.
И другое разное.
А.С. Макаренко т.4 М.1984 жить зажиточно, иметь все те блага, которые и должен иметь советский гражданин, выполняющий свои трудовые обязанности (с.182) .. Неприкрытое стремление заработать на жизнь (с.183 низ).

http://zt1.narod.ru/doc/Kalina-Ivanovich-fragmenty.doc
http://zt1.narod.ru/doc/Logich-neuvyazki-ot-Marksa-i-Lenina.doc 
http://zt1.narod.ru/doc/Solomon-Kogan-vnedryaet-sdelyhinu.doc Как Соломон Борисович рулил производственным в Коммуне им. Дзержинского. Упор не на так называемую сознательность, а на стремление заработать деньги.

Полянский Ник. Ник. 1878-1961. Народнический социализм. М.1918.60 РНБ 37.77.8.93.
РНБ П22/7251 Теневая экономика в советском и постсоветском обществах : [Сб. ст.] / Под ред. Л.М. Тимофеева и Ю.В. Латова. - М. : РГГУ, 2002. - 21 см. - (Экономическая теория преступлений и наказаний : Реф. журн. ; Вып. 4) Тимофеев Лев Михайлович (экономист; писатель , 1936-) -- Редактор / см. и ч.2я. / П22/7251 Теневая экономика в советском и постсоветском обществах. Ч. 1: , Рефераты. - 168,[1] с.
РНБ 2007-3/3719 Нилов Ал-др. Цеховики. Рождение теневой экономики : [записки подпольного миллионера] / А. Нилов. - Санкт-Петербург : Вектор, 2006. - 157 с. : ил. ; 21 см. - (Сделано в СССР) 


2010-3/3494 Киран Роджер; Кенни Томас. Продавшие социализм : теневая экономика в СССР / Роджер Киран, Томас Кенни. - Москва : Алгоритм, 2009. - 301, [2] с. ; 21 см. - (Советский проект). - Библиогр.: с. 292-302 


ZT. Система с "Предпринимательская личная собственность на средства производства" это капитализм. Термин "Общественная собственность на средства производства" уводит в ух как макро, а именно - уводит в термин общество, а это уводит в представление - государство, а значит, соответственно, ведёт к: государственная собственность на средства производства. Другое с термином "Предпринимательская общинная собственность на средства производства" от слова община, а то и с термином "Предпринимательская артельная собственность на средства".
А.С. Макаренко- рыночные- экономические структуры Колонии им. Горького и Коммуны им. Дзержинского – не только для детско-педагогических производительных хозяйств, но вообще для всех производительных хозяйств СССР.
А.С. Макаренко за рыночное. Другие советские хозяйственники за рыночное.

А.С. Макаренко т.1 М.1983 .. построить действительно о_б_р_а_з_ц_о_в_ы_й_ _з_а_в_о_д_ - образцовый не только в условиях детского воспитательного учреждения (с.156)
А.С. Макаренко т.1 М.1983 Вообще мы думаем, что нашли совершенно новые формы трудовой организации, которые могут понадобиться и взрослым. (с.218)
www.sakharov-center.ru/asfcd/auth/?t=page&num=2367 Мазурин Борис Васильевич (1901 - 1989). Свободный дух предприимчивости, не капиталистической, а коллективной, крестьянской, гаснет там, где работают за зарплату и по указке свыше. Много лет спустя мне довелось работать в совхозе десятником по строительству, и я невольно сравниваю: насколько это было живо и просто у нас, в коммуне, и насколько сложно, громоздко, дорого и медленно - в совхозе. В коммуне не было директоров, прорабов, титульных списков, проектов, банковских счетов, ассигнований, смет, перечислений, проблемы кадров, норм выработки, разрядов, экономистов, целого взвода бухгалтеров, бюллетеней (больничных листов)... Не было всего этого громоздкого, скрипучего, бюрократического аппарата, убивающего любую живую инициативу рабочих и тормозящего дело. Бывало обычно так. Возникла потребность в мельнице. Собираемся на производственное совещание. Помимо совета коммуны, приходят все, кому интересно. Вопрос ясен - мельница нужна. Выдвигаются разные предложения, иногда самые фантастические. ..
Искать в инете: Худенко Иван Никифорович .
