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I) family_prisoner> вариант Макаренко-Корчака ..
ZT. Макаренко – это разработка такого как школа-хозяйство. Об структурном (структурном!) как школа-хозяйство имеется огромная современная литература, в том числе и в интернете.
А Януш Корча это подробности о детском приюте, всего лишь приюте ..
У польского макаренковеда А. Левина: .. Я необычайно благодарен Я. Корчаку, который дал мне "Педагогическую поэму" и посоветовал внимательно ее изучить (с.38). ZT. Отсюда вроде бы следует, что уж сам-то Корчак изучил “Педпоэму” ну прямь от а до я. Но это почему-то никак не отразилось на его (Корчака) работе в детском доме по имени (!) “Дом сирот”. Вы, макаренковцы, можете себе представить, чтобы А.С. Макаренко с его вечным: “Не пищать!” согласился бы на такое вот название воспитательного (!) учреждения? “Дом сирот” - это значит: мы бедные, несчастные сироты, мы детки слабые, беззащитные .. кофию пили ну безо всякого удовольствия ..
K> ЯНУШ КОPЧАК , "Воришка". - "Я желаю взлетов для моей ребятни, грежу о горных тропах; тоска по их совершенству - грустная молитва моих самых сокровенных минут;
ZT. А действительно: что если (как педагогическое средство) применять страстную (наедине, перед распятием) молитву? Ведь кто-то же утверждает, что победу Советской Армии над фашистской Германией в 1941-45 вымолил в каком-то монастыре какой-то святой монах! Надо кашпировщину экстраполировать на воспитание детей, на воспитание народа. Да, наверное, и урожай яровых этим же макаром можно повышать !?
K> но, отправляясь от действительности, я понимаю, что они станут плестись, копошиться, хлопотать, выискивать, болтаться без дела или обирать .. Среди этих несмышленышей... и будущие ястребы, и куры (ZT. нечто вроде положения Иисуса Христа: "Нищих и убогих ВCЕГДА будете иметь с собой!"), а я к ним одинаково расположен. Растёт маленький хищник, не моя вина, не я советовал.
ZT. Вот бы так рассуждал сталевар: выплавилась скверная сталь - не моя вина, не я ей "советовал" стать скверной...
K> ЯНУШ КОPЧАК, "Воришка". Не моя вина - не мой совет... - я должен его только растить...
ZT. Воспитывать он не должен, он должен только _растить_.
K> Когда вырастут, пусть суды, аресты и тюрьмы делают, что хотят. Я отвечаю [лишь] за сегодняшний день моего воспитанника...
ZT>> О "великом педагоге Януше Корчаке" (Генрих Гольдшмидт 1878-1942), скажу я вам, миф-вранье.
US> Вот Янушу Корчаку фашисты предложили сойти с поезда. А он не сошел. А ты пока на этот поезд и не садился. И, как таковой, подожди, хотя бы.
ZT. Саша, дорогой, о чём это ты ? Разве я пишу о будто бы мифе "Януш Корчак - благородный человек" ? - нет! У моей мессаги тема совсем другая .. Ну какое отношение имеет реальность благородности Януша Корчака к оценке его как _профессионала - педагога_ (и "теоретика педагогики") ? Кстати, в том же гетто еще один директор (тоже еврейского) детдома тоже добровольно пошел с детьми в камеру, хотя мог бы спастись. Почему же только Януша Корчака безапелляционно зачислили в "великие педагоги", а того второго директора детдома - нет ?
РНБ 78-2/3766 Яворский Марек. Януш Корчак /[Пер. с пол. Миры Белевич]. - Варшава : Интерпресс, 1978. - 207 с. .. Большая часть работ о Корчаке начинается с описания его героического поступка (с.8) .. На одно предложение Корчак ответил ссылкой на поступок сторожа Дома сирот, арийца Петра Залевского. Бывший николаевский гренадёр, проработавший 20 лет в Доме сирот, во время переезда Дома в гетто, хотел остаться с детьми. В ответ немцы его избили за это предложение, - чтобы он не забывал о своей принадлежности к арийцам. Корчак. – Сторож не захотел покинуть детей, а вы требуете, чтобы я это сделал. (с.9) Весьма уместно, однако, вспомнить, что не только Януш Корчак, но и многие другие воспитатели и наставники молодёжи поступили в те годы точно так же. Умерли все сотрудники Дома сирот (с.9). Были и другие. Анна Геллер – директор детской больницы, - она тоже не захотела покидать юных пациентов и погибла вместе с ними. Доктор Н. Вайсман, руководитель детдома в Отвоцке (вместе с Регой Ковальской). Доктор Минцева из детского тубсанатория. И много, много других. (с.10-11).
ZT. Продолжение следует.
---------
II) Г. Песталоцци 1746-1827, Из "Проекта памятной записки...".
[...] Так как всякое словесное профессиональное обучение неэффективно, если оно не связано с практическими упражнениями, то в школе действительно должны были бы проводиться .. практические упражнения, и притом во всех отраслях хозяйственной деятельности:
1) домашнее хозяйство,
2) полеводство,
3) промышленность.
1) .. При школе для бедных может существовать школьный сад, а это значит, что .. возможно при помощи детей и для них засадить пару участков невозделанной до сих пор земли простыми овощами.
2) .. Возможно связать со школой для бедных МАЛЕHЬКОЕ ДОМАШHЕЕ ХОЗЯЙСТВО, в котором воспитанники подобной школы ежедневно смогут наблюдать за искусством заготовки, сохранения, сортировки и использования запасов, и вообще за всеми элементами искусства ведения домашнего хозяйства.
3) И наконец, школа для бедных всегда должна иметь при себе какую-нибудь мануфактуру, и школа должна заботиться, чтобы дети, поскольку это возможно, научились во время пребывания в школе каким-нибудь постоянным работам для заработка.
[...]
СПРОСЯТ: а останется ли у детей время на учебу? -
ОТВЕЧАЮ. - Дети, которые воспитываются в такой школе, будут приучены к напряжению сил, к порядку, к тщательному использованию даже малейшего промежутка времени. Это будет перенесено и на учебу, и в итоге для не менее, а может даже более успешной, чем в рутинной школе, учебы потребуется несравненно меньше времени, чем это обычно имеет место при других обстоятельствах.
ZT Об этом-последнем доказательно а) в
"Капитале" Карла Маркса, б) у Антона Семёновича Макаренко.
ZT. Продолжение следует.
---------
III) Лялин Натан Александрович [1902 - 18 июля 1992] Из машинописи Н.А. Лялина. 1947 г. - .. Важно, чтобы общественная деятельность учащихся, проводимая ими через ученические организации была ненадуманной, а действительно необходимой, полезной, понятной и посильной учащимся, чтобы она воспитывала бы и учила школьников. Возьмем, например, часто практикующееся в школах привлечение учащихся к уборке школьных помещений. Целесообразность этой меры оправдана лишь тогда, когда в школе не хватает уборщиц. При этом обязательным условием является то, чтобы детям было сказано, что в школе не хватает уборщиц, что они должны и могут в этом помочь школе и т.д. Далее обязательно, чтобы их работой кто-либо из взрослых руководил, показывал, как ее делать, чтобы ребята были снабжены необходимым инструментом, чтобы от нее были бы освобождены физически слабые, чтобы дети были заранее предупреждены об этой работе и имели возможность прийти или припасти для ее выполнения рабочую одежду, чтобы кто-то оценил и принял эту работу. От так организованной работы будет польза и школе и детям. А если уборщиц в школе достаточно, то стоит ли практиковать это дело? Не стоит. Приучение детей к такому виду самообслуживания, как мытье полов и уборка помещения, школа может и не практиковать. Это делает и должна делать семья. И это будет естественнее, разумнее и целесообразнее ..
ZT. Можно поставить перед ребятами такого рода выбор. Чтобы совершить в каникулы походы / экскурсии - нужны деньги. Предлагаем: дирекция сократит уборщиц, ребята качественно убирают классы и всю школу, а деньги положенные уборщикам, получают в своё коллективное пользование на походы / экскурсии в каникулы.
Из интернета > Учитывая весь свой опыт, я сделала выводы и приняла решение: тупо заставлять. .. В данный момент всё просто: поели - убрали. Точка. Убрали и позвали меня проверить. Мама не домработница, убирать за вами не нанималась. Хотите играть в компьютер? Я зайду и проверю комнату. Нет уборки - нет игры. Семья это единое целое: я готовлю, вы убираете, всё честно. И всё очень жестко. И, знаете, дети приняли новые правила игры настолько спокойно, что глубоко в душе я сама поражена. Моя уверенность и непоколебимость лишила их возможности ныть и спорить. .. Переломный момент у меня наступил на днях, когда я поняла, что они убирают, чтобы сделать приятное МНЕ. Янка разобрала веранду, зная, что я от этого просто обалдею. Вовка зашёл на кухню, когда я утром варила себе кофе, и начал загружать посудомойку: "Ты же любишь кушать в чистоте". Это - проявление любви и это очень дорогого стОит... Видите - не сломал их мой деспотизм и безжалостность. :) .. Да, я поставила их перед фактом - уборке БЫТЬ, но я же и всегда даю искреннее положительное подкрепление - хвалю их, очень хвалю, с настоящей радостью и гордостью. .. Пишу эти строки, а мальчишки убирают кухню. =) Что сказать - я счастливая мама! )) .. Она снова: просто тупо приучить и всё, без вариантов .. / skarapey > очень часто так бывает, что нужно просто заставлять) вырабатывать привычку. дрессировать)) не гонять плетью, как зверей, а поощрять за хорошую работу чем-то лакомым, не обязательно едой. хвалить за чистоту почаще и погромче) и постепенно дитё привыкнет и уже не сможет находиться в грязи и беспорядке.
ZT. Важный макаренковский признак отбора воспитателей и важный макаренковский признак оценки воспитателей. - А.С. Макаренко стоял за резкость и чёткость в требованиях. По Макаренко так. - В характере воспитателя должна быть некоторая, но только здоровая, _напорная бесцеремонность_. Без этого воспитатель никуда не годится. Такая макаренковская правильность касается и воспитателей в педагогических учреждениях, и воспитателей-родителей.
ZT. Продолжение следует.
----
IV) Фрагменты из (из http://zt1.narod.ru/doc/IONIN-kniga-zt.doc ) "Правда" 4 апреля 1936 г., на с. 2 письмо учителя В. Ткачева "Ненужная обуза". - .. Проводимый нами политехницизм выливается в частичное "плотничество" .. Директор отвлекается от учебной работы, а учащиеся от этого "хозяйствования" остаются неграмотными ..
ZT. Нет уж, нет уж! ТАКУЮ "логику" не принимаю! Ребята будут неграмотными не от плохого хозяйства, а от плохого директора. Если директор маленькое хозяйство не может наладить, то и нормальную учебу он тоже наладить не сможет! Ткачев совершает ПОДМЕН ЛОГИКИ. Неужели от вне- и после- учебного развращающего вампиловского ( http://zt1.narod.ru/vampil01.htm ) безделья и разгильдяйства ребят станут лучше учиться в классе? Диалектика такова: дисциплина здорового и успешного внеурочного хозяйствования переходит в дисциплину в школе, в учебе. И наоборот, - РАЗГИЛЬДЯЙСТВО ВНЕУРОЧНОГО БЕЗДЕЛЬЯ И ВАМПИЛОВЩИНЫ ПЕРЕХОДИТ В РАЗГИЛЬДЯЙСТВО В ШКОЛЕ, В УЧЕБЕ.
В. Ткачев. .. Наркомпросу необходимо заняться .. вопросами серьезно, уточнить программы трудового обучения в смысле их расширения и индустриального углубления, в плановом порядке дать возможность учащимся ПУТЕМ ЭКСКУРСИЙ (!) обогащать себя знаниями...
ZT. Итак, заменить в школах "узкие" пришкольные хозяйства "широкими" ЭКСКУРСИЯМИ, - это-то, мол, ГЛАЗЕНЬЕ ПРАЗДНЫХ ТУРИСТОВ - и будет (де и вот) "трудовой учебой и трудовым воспитанием"!
ZT. В. Ткачев единственно и очень серьёзно прав только в одном: да, пришкольные хозяйства ни в коем случае нельзя внедрять административно = без разбора = всюду где ни поподя = методом хрущёвской кукурузы.
Из разного рода исторических обзоров всегда видно, что успешные воспитательные интернатно-хозяйственные учреждения (школы-хозяйства), - во всех без исключения странах и во все без исключения десятилетия, - всегда были ИМЕННО И ТОЛЬКО ОТДЕЛЬНЫМИ ПРИМЕРАМИ.
Надо принять за постулат: макаренковско-учрежденческое возможно в варианте многочисленных или немногочисленных, но: ИМЕННО И ТОЛЬКО - ОТДЕЛЬНЫХ ПРИМЕРОВ, а иные вожделения всегда обернутся лишь хрущёвско-кукурузными потугами. Внедрение не в массовом порядке, а только точечно: там, где для подростково-юношеской исто макаренковской локально-воспитательной СТРУКТУРЫ (рабоче-крестьянского образовательно-воспитательного корпуса = пригородной макаренковской школы-хозяйства) сошлись все необходимые а) локально-субъективные и б) локально-объективные предпосылки. Иное даст профанацию = дискредитацию.
ZT. Продолжение следует.
-----
V) EGS. В одном интернате Schloss Gaienhofen. Evangelisches Internat am Bodensee новый предмет: „Buisiness & Society" , "Хозяйство и ответственность" . Обучение на англ. языке .. Там места нет для производительного труда. Никто такого не хочет.
ZT. Потому что это и по замыслу - не пролетарское учреждение = не рабоче-крестьянский корпус. Естественно, такие элитарные интернатные учреждения тоже имеют право на существование, как имеет право на существование и школа голой учебы и вообще всякое не собственно макаренковское. Но: какое нам, макаренкам, дело до всех немакаренков, а им (немакаренкам) до нас? Почему мы, макаренки, должны на них оглядываться? Дети буржуазных родителей и сами эти буржуазные родители не хотят производительного труда? - Ну и пусть себе не хотят. А дети пролетарских родителей и сами пролетарские родители увлекутся именно структурой (структурой!) макаренковски поставленного рабоче-крестьянского корпуса, структурой (структурой!) макаренковски поставленной пригородной школы-хозяйства. Как говаривали в Китае при Мао: пусть расцветает 100 цветов.
Элитарщики в педагогике пусть обслуживают буржуазию, а мы, демократы, призваны воспитывать рабоче-крестьянских детей. Мы не враги буржуазии и не враги элиты, мы просто работаем в другой сфере. И если какой-либо буржуа захочет отдать своего ребенка в наш по Макаренко поставленный и по Макаренко ведомый рабоче-крестьянский корпус - мы такому отцу не откажем. И если какой-либо выходец из нашего рабоче- крестьянского корпуса станет потом преуспевающим буржуа - мы и этим будем гордиться. То есть, наш демократизм хотя и рабоче-крестьянский, но тем не менее не антибуржуазный и даже не антиэлитарный.
ZT. Двухчасовой производительный ежедневный ТРУД-ЗАБОТА (великое нововведение Макаренко в политэкономию) ни в коем случае не помешает учебе ребят. Наоборот, развращенные вампиловскими ( http://zt1.narod.ru/vampil01.htm ) ЛАКУНАМИ УЛИЧНОГО БЕЗДЕЛЬЯ учащиеся переносят свою разболтанность в класс и школу и: СТАНОВЯТСЯ ПРОКЛЯТИЕМ ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ. Зарабатывающие (не только зарплату, но и сам доход) дети и подростки становятся серьезнее, солиднее, собраннее. Так что производство в школе - детский соразмерный хозрасчетный труд - не конкурент и не риф для учебы, а ее спасатель! / В принципе: дети и подростки безработными ни в коем случае быть не должны! / И в то же время - А.С. Макаренко в т. 1 М.1983 с.100-101 по-Некрасовски против _отупляющего_ детского труда .. "Эксплуатация детского труда в Западной Европе, достигающая очень большой степени, конечно, никогда не оправдывались в серьезной педагогике как воспитательное средство. Наше увлечение производственно-трудовым воспитанием, развившееся у нас, конечно, без всякого влияния Европы, тем более не должно доходить до идеи использования нашего детства как производственной силы". ZT. Это к теме: "Осторожней с детским трудом!".
Но быть осторожней с детским трудом - это не значит совсем исключить его.
> если бы было с жёсткой дисциплиной учебное заведение, я бы его отдала. Но никто таких учреждений не откроет. Их в системе образования не существует.
ZT. Строгая дисциплина, конечно, нужна, но дело обстоит более обще:
для подростков "оболтусов" сочетания "обычная семья - обычная школа" просто не адекватны:
природа их жаждет и требует иной структуры бытия:
той структуры бытия, которая до и после 1917 года, увы, именовалась:
"исправительная колония".
Вот этот неправильный эпитет: "исправительное"
1) шельмовал замечательную структуру и
2) отпугивал от неё (от пригородной школы-хозяйства) и ребят, и педагогов,
и вот это-то историческое предубеждение и надо прорвать.
ZT. Продолжение следует.
----
VI) 15 апреля 2008 г. Ткаченко Андрею Владимировичу (Т.А.В.) на: кафедра педагогического мастерства, ул. Остроградского, 2, г. Полтава, Украина, 36003. Контактные телефоны: раб. (05322) 2-58-11.
По машинописи: ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДРАМА ТРУДОВОЙ КОЛОНИИ ИМ. М. ГОРЬКОГО.
Стиль статьи меня вообще не удовлетворил, но особенно-то не понравилось мне такое манерное ..
.. В духе С.С. Невской, отчасти и в духе А.А. Фролова ..
.. Особенно-то не понравилось мне такое манерное. -
Т.А.В. л.1 .. разработанной Макаренко гуманистической воспитательной системы .. л.2 .. фактор развития макаренковской гуманистической воспитательной концепции ..
ZT. и дальше постоянно встречаются всё те же "гуманистические" слюнявые эпитеты.
В отличие от таких, как a la Корчак, Макаренко никогда не подстраивался под интеллигентскую "элитную" обывательщину, и у Макаренко декларации и клятвы о завзятой, мол, гумманистичности его (Макаренко) методов, разработок и действий – никогда не встречаются.
Макаренко покривился бы как от зубной боли от таких в его адрес субтильных эпитетов,
это всё сопли в духе, повторяю, С.С. Невской и А.А. Фролова,
это - втискивание Макаренко в расхожие интеллигентско-обывательские шаблоны.
Такой стилистике, и вообще таковым завзятым оценкам - не место в действительно научных текстах.
Если ты, Андрей, и в новое издание Макаренко такое будешь проводить (скажем, в примечаниях), то это будет просто ужас, и для избежания подобного я хотел бы войти в число редакторов планируемого издания.
Нацепляя Макаренко на координату гуманизма-милосердия вы-все-такие превращаете Макаренко из деятеля соцвоса в деятеля собес. Нацепляя Макаренко на координату гуманизма-милосердия вы-все-такие превращаете Макаренко в Януша Корчака.
Макаренко, в отличие от Корчака, пошел в интернат-детдом не совершать берендеевщину, а он (Макаренко) пошел в интернат-детдом разрабатывать коллективистскую педагогику.
Разрабатывать коллективистскую педагогику как что? - как фундамент вроде бы возможного социализма.
Но уже к 1928 г. наш Макаренко этим самым социализмом до такой тошноты наелся, что скорее всего уж понял, что и с фундаментом разработанной коллективистской педагогики социализм все же проиграет капитализму.
И с этого момента начинается стремление нашего Макаренко бросить и Колонию, и Коммуну, - смотри его письма жене...
"Педагогическая поэма", из гл. Передовой сводный .. - Ночью кладовку всю разобрали. Замки сломали и взяли всё. Заведующий хотел стрелять… / - Ну? / - Ничего… не стрелял. Он говорит: буду стрелять! А хлопцы сказали: стреляй! Ну, а он не стрелял, а только послал за милицией… / .. / .. Юрьев вдруг спрашивает: / - Скажите, Антон Семенович, если бы вы сказали: “Буду стрелять”, - а вам бы ответили: “Стреляй”, - что вы сделали бы? / - Разумеется, стрелял бы. / Джуринская сердится: / - И зачем вы наговариваете на себя, Антон Семенович? / .. / Юрьев надул губы: / - Это он только говорит так. Не стрелял бы! / Волохов возмутился: / - Как это: не стрелял бы? Антон Семенович обязательно стрелял бы. И правильно! А как же иначе? Раз сказал… / - Успокойтесь, - сказал я Любови Савельевне, - в данном случае ошибка была сделана тогда, когда было сказано: “Буду стрелять”. Таких вещей, понимаете, нельзя говорить. А если уж сказали, так и стреляйте, хотя бы последнюю пулю пришлось всадить в собственную глупую голову ..
См. также Проработка натур как технологическая суть воспитания
http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc .
--

Тема. Реноме / имидж руководителя / лидера педагогического учреждения. Известные поговорки: Работайте на своё имя, а оно потом будет работать на вас. / Сначала ты работаешь на имя, потом - имя работает на тебя . / ZT. Но у руководителя / лидера педагогического учреждения не "вначале и потом", а (А!): постоянные / неустанные действия по строительству своего личного реноме / своего личного имиджа перед подопечными / у подопечных. Нужный имидж перед подопечными / у подопечных - важная в воспитании сила (СИЛА!). Нужный имидж перед подопечными создаётся неделями, месяцами и годами, а потерять его можно в одну секунду. Вот как об этом рассказывает А.С. Макаренко. - "Педагогическая поэма", из гл. Передовой сводный .. - Ночью кладовку всю разобрали. Замки сломали и взяли всё. Заведующий хотел стрелять… / - Ну? / - Ничего… не стрелял. Он говорит: буду стрелять! А хлопцы сказали: стреляй! Ну, а он не стрелял, а только послал за милицией… / .. / .. Юрьев вдруг спрашивает: / - Скажите, Антон Семенович, если бы вы сказали: “Буду стрелять”, - а вам бы ответили: “Стреляй”, - что вы сделали бы? / - Разумеется, стрелял бы. / Джуринская сердится: / - И зачем вы наговариваете на себя, Антон Семенович? / .. / Юрьев надул губы: / - Это он только говорит так. Не стрелял бы! / Волохов возмутился: / - Как это: не стрелял бы? Антон Семенович обязательно стрелял бы. И правильно! А как же иначе? Раз сказал… / - Успокойтесь, - сказал я Любови Савельевне, - в данном случае ошибка была сделана тогда, когда было сказано: “Буду стрелять”. Таких вещей, понимаете, нельзя говорить. А если уж сказали, так и стреляйте, хотя бы последнюю пулю пришлось всадить в собственную глупую голову ..
-------------------------------------------------------------
http://www.liveinternet.ru/users/4416635/post178216188 

Культист Шкид Инклер > Он [Викниксор], в отличие от Макаренко десять уроков все же считал за труд. ..

Культист Шкид Инклер > Как и Крупская, обрушившаяся на Викниксора [так, де, и] Ольховский - умственный труд за труд не считал.

ZT. Реальная убогость постановки "умственного труда" в Шкиде на 1924 год в http://zt1.narod.ru/doc/Konec-Respubliki-Shkid-txt.doc и в http://zt1.narod.ru/doc/Poslednyaya-gimnaziya-txt.doc показаны достаточно ясно. Но даже и это не главное. Одно из главных следующее. Павел Ольховский с Константином Евстафьевым показали многообразную плоть (! многообразную плоть !) кошмара (! кошмара !) Шкид на 1924 год.

Показали плоть кошмара Шкид.

Культист же Шкид Инклер на это из-гла-голивает > Учёба – тоже труд.

ZT. То есть, всё в оценке культиста Шкид Инклера решилось перебрасыванием дефиниций, перебрасыванием терминов, перебрасыванием определений. А вот многообразная плоть (! многообразная плоть !) кошмара (! кошмара !) Шкид на 1924 год - для культиста Шкид Инклера суть не стоющая внимания мелочь, то есть - ерунда.

ZT. Такова типичная для культистов Шкид софистика.

ZT. Но вот что наиболее-то важно!

Читаем у А.С. Макаренко. –

АСМ т.4 М.1984 ".. Совместное трудовое усилие, работа в коллективе, трудовая помощь людей и постоянная их взаимная трудовая зависимость только и могут создать правильное отношение человека друг к другу. Это правильное отношение состоит не только в том, что каждый человек отдает свои силы обществу [коллективу, учреждению], но и в том, что и от других требует того же, что он не хочет рядом с собой переносить жизнь дармоеда. Только участие в коллективном труде позволяет человеку выработать правильное, нравственное отношение к другим людям - родственную любовь и дружбу по отношению ко всякому трудящемуся, возмущение и осуждение по отношению к лентяю, к человеку, уклоняющемуся от труда (с.96).

ZT. Но ведь ясно же, что АСМ в приведённом и в тьме иных у себя мест имел в виду:

ТРУД в структуре по имени ПРОИЗВОДСТВО.

ТРУД в структуре по имени ПРОИЗВОДСТВО.

ТРУД в структуре по имени ПРОИЗВОДСТВО.

Термин ПРОИЗВОДСТВО должен стоять на первом месте, а термин труд – только на втором.

Но много-много-десятилетняя свистопляска с терминами "труд", и "трудовая школа", и "трудовое воспитание" уводили кого ни попадя от исто-макаренковской установки:

НЕ ТРУД, А ПРОИЗВОДСТВО!

НЕ ТРУД, А ПРОИЗВОДСТВО!

НЕ ТРУД, А ПРОИЗВОДСТВО!

И так и получалось: что и танцы – труд, и шахматный кружок – труд, и пресловутая Игоре-Петровиче-Ивановщина – труд, и убогость постановки "умственного" в Шкиде (на 1924 год) – труд. И т.д.

Термин ПРОИЗВОДСТВО должен стоять на первом месте, а термин труд – только на втором.

А не обратно.

Стержнем исто макаренковского интернатного воспитательного учреждения должно быть ПРОИЗВОДСТВО конкурентно-способной на рынке реальной продукции, а вовсе не некая абстракция по имени труд.

Если в вашем интернатном / детдомовском учреждении нет а) стержня-производства (ПРОИЗВОДСТВА конкурентно-способной на рынке реальной продукции) и б) прочих структурных составляющих от А.С. Макаренко, то в системно-структурном аспекте ваше учреждение устроено не(НЕ)правильно.

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному.

http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=53199.0 .
См. и http://zt1.narod.ru/doc/koloniya-v-dobavku.doc 

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Grinyko-Ocherki-1923.doc Из пед-очерков Григория Федоровича Гринько 1923.

http://shkola3000.ru/NEW_Vospitatelnaja-sistema-PG-Godina-podgotovka-molodeji-k-trudu.html 

Воспитательная система П.Г. Година: подготовка молодежи к труду 

http://zt1.narod.ru/doc/Godin-P-G-ne-prigorodn-ne-internat.doc 

Малая библиография к теме : Годин Павел Григорьевич.

Оттуда.

Годин Павел Григорьевич .. Новопавловск - типичный агрогород, районный центр. Здесь в ту пору было свыше двух десятков больших и малых промышленных, строительных и транспортных предприятий, организаций и учреждений культуры, две средние общеобразовательные школы, школа искусств, среднее профессионально-техническое училище.

(ZT. то есть не "пригородный")

.. Ребенок должен просто отдыхать от активной организованной деятельности, общаться с родными, близкими, друзьями, с книгой и с самим собой. Поэтому в наших ученических бригадах вечером дети возвращались на автобусах домой.

(ZT. то есть ! не интернат !)

Из интернета. - .. Директор Мирненской школы Валентина Григорьевна Смышляева ( http://zt1.narod.ru/doc/Mirnenskaya-Chelyab-obl.doc ) .. Учебно-производственное хозяйство школы — это 550 га земли .. В школе в режиме шестидневной недели обучаются 387 учащихся. Из них 246 человек ежедневно подвозят на центральную усадьбу хозяйства из отделений. Цифра внушительная, ведь для этого необходимы 5 автобусов, расход горючего оплата труда водителей. И администрация, и школа идут на эти затраты (ZT. то есть ! не интернат !) .. Успехи финансово-экономической деятельности соседей .. привлекали внимание директора Ларинской школы Радиона Рахимьяновича Чутбасова. Надо заметить, что во многом эти две сельские школы похожи: количество учащихся, необходимость подвоза школьников на центральную усадьбу из отделений (ZT. то есть ! не интернат !) .. Две школы из «уральской глубинки» ..

Сент. 2013 ИК-14 (где Надежда Толоконникова) как трудовой санаторий http://anton-klyushev.livejournal.com/604294.html 

ZT. Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному и как помощь родителям должна быть добровольной и для подростков и юношей, и для их родителей, и должна быть без заборов, вышек и решёток.

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному и как помощь родителям а) должна быть санаторием, но трудовым! (с учебной и клубной составляющими), б) должна быть трудовым, но санаторием! (с учебной и клубной составляющими).

http://ztmak.livejournal.com/6701.html Прошу принять моего сына в спецучилище. Там в частности. - .. Лично мне тюрьма пошла на пользу, в том смысле, что она разорвала круг общения, и я перестала употреблять наркотики. Я не раскрою особой тайны, если скажу, что наркотиков полно и за решеткой, и кому надо, тот найдет, но я не была особо наркозависимой - употребляла лишь от случая к случаю, поэтому самое важное, что был разорван прежний круг общения и появилось время переосмыслить свою жизнь. В результате сегодня, когда я вернулась спустя четыре года в родные места, - иных уж нет, а те далече. Кто сидит, а кто и лежит на кладбище. В этом смысле тюрьма мне определенно пошла на пользу ..
---

Это http://zt1.narod.ru/doc/o-sosredotoch-o-bolee-obhem-i-o-teplichnosti.doc 

О сосредоточенности, о более общем и о тепличности.

От Зиновий Тененбойм

В молодые годы меня интересовали вопросы секса, и были по этой теме книги для взрослых: Имелинский К., Психогигиена половой жизни. / Ходаков Н.М., Гармония интимной жизни. И т.п. Такая была просветительская литература для взрослых.

А ныне: на огромном пространстве сексуально нормальных – бельмо гомосеков, и вот шум-гам вокруг этой социальной лакуны (лакуны гомосеков), а сексуальные сложности у масс-обычных людей – вне внимания.

Так и бельмо – дети вне семьи. На этом – огромное сосредоточение: – надо, де, сосредоточенно "уравнивать поле", надо, де, сосредоточенно вести дело вообще к ликвидации детских домов.

От такой сосредоточенности - сложности с проблемами миллионов семейных детей (детей, что в семье) вне внимания.

От порядочного процента приёмных родителей – вторичное возвращение ребёнка обратно в детдом.

Для приёмных родителей (первый приёмный) – долгая школа приёмных родителей. А для просто родителей – никаких школ.

Можно подумать, что если не будет детей вне семьи, то есть, если все дети будут в семьях – то уж, де, всё, идеал достигнут...

Но городская масс-семья выпускает тепличных детей / тепличных людей, в то время как в горах Северного Кавказа формируются дети матёрые / люди матёрые.

Большущая задача перед российской педагогикой: как обеспечить массовое создание нетепличных (не-тепличных) детей / нетепличных (не-тепличных) людей. Одной привычной = обычной городской семье и одной привычной = обычной городской школе эту задачу не решить.

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному - вот решение проблемы создания нетепличных (не-тепличных) детей / нетепличных (не-тепличных) людей. http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=53199.0 
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр.227 Дортман: .. Бывали в школе такие трудные случаи. Мальчик безобразничает и говорит: я у вас ломаю пол, мешаю заниматься, дезорганизатор вашей школы, а вы меня не выгоняете. Я хочу, чтобы вы меня выгнали. Директор, наконец, обратился в ЛОНО, чтобы этого мальчика убрать. ЛОНО прислало обратно с предписанием — взять его и воспитывать. Этот мальчик хочет вырваться, все делает для этого, а его держат. Его выставляют в коридор, он мешает заниматься всему коридору, а не только своему классу ..

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) стр.318-19 .. Какие у меня были дети? Приходят родители - отец и мать, похожие даже на ответственных [работников], приходят такие нежные и ласковые. «Нельзя ли как-нибудь нашего сына взять?» — «Почему вы хотите его к нам поместить?» — «Да, знаете, не ночует дома, матери грубит, украл радиоаппарат, продал облигации» и т.д. И вот, когда возьмешь [его], то говоришь: «Я возьму, но чтобы вас и близко не было, и машины вашей чтобы не было, и чтобы бензина вашего не было слышно!» (Смех)
Говорить так я имел основание. Я считаю так: «Раз вы мальчика так довели до того, что мальчик вас обокрал дочиста, то вы уже больше не участвуете в воспитании. Давайте так и условимся: я воспитываю, а вы дожидаетесь продукции». (Смех.)
Мне дают мальчика, доведенного до известной степени «совершенства». И вот я подводил его к такой идее: он должен был нести в семью мою государственную идею. Таким образом, не я ожидал, что мне семья принесет какую-то свою идею, а мой воспитанник, мой мальчик. Когда он уходил в отпуск, я говорил ему: «Отцу - полное уважение, матери - полное уважение,

---
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ручку целуй! (Апл.) Помогай! Завтра встанешь, спросишь: "Может, что-нибудь сделать?" Говорю: «Ты должен произвести на своих родителей сильное впечатление, понимаешь?» - «Понимаю». И вот [он] приходит к родителям и спрашивает: «Ну, что вам тут сделать? Может, помыть что-нибудь?» (Аплодисменты. Смех.) И вот тогда и родители понимают, что будущего своего сына, если он у них родится, нужно воспитывать иначе.

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) стр.334 .. Я 8 лет занимался колонией для правонарушителей им. Горького и 8 лет трудовой коммуной им. Дзержинского. Коммуна им. Дзержинского уже не была учреждением для правонарушителей. В первый год я получал обыкновенных беспризорных детей, а в последние 4 года я получал почти исключительно детей из семьи, большей частью из семей ответственных работников, где неблагополучие выражалось не в материальной обстановке, а исключительно в обстановке педагогической, бытовой. / Кто труднее из этих трех категорий: правонарушители, беспризорные или дети из семьи, - сказать трудно, но я думаю, что труднее всего дети из семьи. По крайней мере, по извилистости характеров, по их яркости и сопротивляемости эти дети кажутся мне в моем опыте наиболее трудными. / Но я к этому времени был лучше вооружен техникой своего мастерства, а самое главное — у меня был коллектив ребят, имеющий 16-летние традиции и 16-летнюю историю. Только поэтому работа с детьми из семьи была для меня более легкой, чем работа с моими первыми воспитанниками-правонарушителями, с которыми я еще работать не умел ..

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр. 445 «Считаете ли вы правильным сохранение единой школы, когда для всех обязательно семилетнее обучение по единой программе?

Согласны ли вы с тем, что при таких условиях воспитание - самое легкое дело? Вы имели в коллективе только правонарушителей, а в обычной школе мы имеем такую смесь, что воспитание становится достаточно трудным.
Согласны ли вы с тем, что следует некоторых ребят изолировать от их родителей, даже если они еще не правонарушители? Я имею в виду советский соответствующий интернат.
Согласны ли вы с тем, что ребята, имеющие неоднократные приводы, должны оставаться в нормальной школе?» ZT. Макаренко не ответил по существу.

Из интернета. - проблема беспризорности - не менее острая, чем в двадцатых, - решается в основном за счет частных усыновлений, которые, во-первых, слишком малочисленны, а во-вторых, часто приводят к трагедиям вроде той, какую Нина Горланова и Вячеслав Букур описали в романе "Чужая душа", а Елена Арманд - в блестящей книге "О Господи, о Боже мой! Педагогическая трагедия". ZT. Не видел

А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр.473 Недавно пришла ко мне женщина лет 45 (думаю, что моей книги не читала) и говорит: «Сын продал мои ботинки, юбку, облигации, не работает, требует денег, по ночам гуляет, ударил меня кулаком в лицо. Мне посоветовали прийти к вам за советом».

Я решил, что же мне обижать женщину, которая нуждается в совете? Я спрашиваю: «А сколько сыну лет?» Она говорит: «18». Я говорю: «Могу вам дать единственно возможный совет: если можете, удирайте тайно от этого сына в другой город». Она говорит: «Хорошо, спасибо за совет, а сколько вам за совет?» (В руках у нее пятерка.) Я считаю, что я честно заработал пятерку, но все-таки не приходится брать. (В зале смех.)
БАН 1956б/719 Николай Павлович Нежинский. О соединении обучения с общественно-полезным трудом.(Из опыта школ Украины) М.1956 .. Весной 1933 года А. С. Макаренко подал в Наркомпрос УССР докладную записку об организации средней школы. Он предлагал:

1) организовать школу-десятилетку с интернатом, причем в числе обучающихся в школе должны быть, дети, имеющие родителей, но с обязательным условием постоянного пребывания их детей в интернате; 

2) установить программу школы обычную, десятилетнюю;

3) организовать при школе мастерские производственного типа;

4) ввести обязательно форму для учащихся (рабочую и парадную), что будет способствовать воспитанию школьных традиций, чувства чести и т. д.2, 

2 Сообщено автору бывшим сотрудником методического сектора Наркомпроса УССР Р. К. Баруном (стр.12).

В http://zt1.narod.ru/doc/ionin-ignat.doc смотрите Похожее на практику Игн. Вяч. Ионина. 
11.11.2015. Руссо - за индивид-возюканье, за индивид-производство, за штучное-поштучное производство, в противу стратегии Генри Форда. Семейное – это тоже индивид-возюканье, индивид-производство, штучное-поштучное производство, в противу стратегии Генри Форда. Сформированные в семейном индивидики порою сомо-переделывают себя чем? – самовоспитанием (само-перевоспитанием), но и это суть индивид-само-возюканье, штучное-поштучное производство, в противу стратегии Генри Форда. А.С. Макаренко – это предпочтение любым выше перечисленным вариантам индивид-возюканей, штучных-поштучных производств, предпочтение им - стратегии Генри Форда. Колонии для перевоспитания правонарушителей и вообще трудных – это, во времена АСМ, полигоны, где можно было перейти от штучных-поштучных производств – к стратегии Генри Форда. Поэтому-то АСМ и перешёл в такое. Вот тема для диссертации. Кто возьмётся?
Не только для беспризорных. Из Морозова Н.А. 1961 1931 г. Октябрь, 31. Запись в "Книге отзывов" посетителей коммуны. "Успехи коммуны несомненны: в ней созданы условия, в которых должны и могут получать трудовую закалку не только бывшие беспризорные, но всё подрастающее поколение республики трудящихся" (Подпись неразб.) (ЦГАЛИ, ф. 332, ед. хр. 1, запись в "Книге отзывов" № 132). (с.103).
16.02.2016.
Из википедии. Хадис (араб. ????????) - предание о словах и действиях пророка Мухаммада (570-632).

ZT. Но! Сборник хадисов можно собрать, скажем, у/о: Чернышевский Николай Гаврилович (1828-1889), и/или у/о: Короленко Владимир Галактионович (1853-1921), и/или у/о: Муратова Кира Георгиевна (1934-).

Важная связка имён.

Особый авторитет именно хадисам у/о Мухаммад придаёт не столько их, этих самых хадисов у/о Мухаммад, содержательная конкретика, сколько мистическая = мифическая связь этих последних с Аллахом,

хотя это последнее - не столь уж важное обстоятельство.

ZT. Мною, Зиновием Тененбоймом (ZT), намечено собрать хадисы у/о: Муратова Кира Георгиевна.
ZT. Но есть и более актуальное: собрать хадисы из Антона Семёновича Макаренко по доминирующей у него (у АСМ) теме: воспитание это не только, да, не только, но всё же прежде всего (прежде всего): ПРОРАБОТКА НАТУР.

Сам термин "проработка натур" у АСМ не встречается, его (этот термин) ввёл в макаренковедение я, Зиновий Тененбойм,

но по существу к теме "воспитание это не только, да, не только, но прежде всего ПРОРАБОТКА НАТУР" имеется тьма хадис у АСМ.

Однако в макаренковедение не имеется ни одной диссертации по указанной тут мною важнейшей теме, хотя она должна бы быть доминирующей в макаренковедение.

Отчасти хадисы по теме ПРОРАБОТКА НАТУР собраны мною, ZT, (причём, не только из АСМ) в моём файле http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc .

После категории "Проработка натур" важны и категории "Оснащение" и "Обогащение разным социальным опытом".

Вот добавлю сейчас в http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc. - 

"Дайте не рыбку, а удочку" - считается чуть ли не верхом мудрости. Но я, Зиновий Тененбойм, и работая 31 год подряд рядовым работягой среди рядовых работяг, и вообще, по жизни, встречал тьму совершенно безвольных людей которым в их детстве и отрочестве не проработали волевые, действенные составляющие их натур.

Им рыбку дать? Но её ведь ещё надо очистить, выпотрошить, поджарить и т.д., а у них, безвольных, на это - "прыти нет", они лучше в психушку на года устроятся чтобы смотреть там телевизор и ждать когда на столы разнесут уже поджаренную рыбку (я, ZT, знаю, о чём говорю).

Им удочку дать? - Куда там! У них, безвольных, на работу ловли на удочку рыб с последующими хлопотами - "прыти нет".

Поэтому нужны макаренковские интернатные учебно-производственные (производственно-учебные) структуры (школы-хозяйства) для ПРОРАБОТКИ НАТУР ребяток.

Задача оптимизации привычной не интернатной общеобразовательной школы - это принципиально НЕ берущийся "интеграл", и одна лишь привеска (присобачивание) к этой самой привычной не интернатной общеобразовательной школе производства, тем более что чаще всего, да считай что всегда, охватывающего лишь малую толику ребят учреждения...

Как это бывает на макаренковских Конкурсах 1-5 апреля.

...Да, одна лишь привеска (присобачивание) к этой самой привычной не интернатной общеобразовательной школе маленького производства-кооперативчика,

как это бывает на макаренковских Конкурсах 1-5 апреля,

- превращения рутинного "воспитания" в ВОСПИТАНИЕ ВСЕРЬЁЗ - не даст,

и никакая, тоже, пресловутая высоко-технологичность и инновационность производства-кооперативчика, охватывающего лишь малую толику ребят не интернатного учреждения, - достижений в проработке натур не даст:

пиара тьма, а серьёзного воспитательного толка – кот наплакал.

Как это бывает на макаренковских Конкурсах 1-5 апреля.

Пусть не (не) высоко-технологичность, но чтобы охватывало всех (всех!) подопечных, прорабатывая их натуры в волевом и трудоспособном аспектах.

Из : http://zt1.narod.ru/Vychitannoe-ASM/poj-plech.doc . Макаренко А.С. "Педагоги пожимают плечами" 1932 г. .. Наш детский [школьно-производственный] коллектив решительно не хочет жить подготовительной жизнью к какой-то будущей жизни, он не хочет быть явлением только педагогическим, он хочет быть полноправным явлением общественной жизни, как и каждый другой [производственный] коллектив [страны] ..
ZT. То есть "не готовятся к жизни, а сейчас живут" тут у Макаренко не об отдельных личностях, а о коллективе. Но в производственно-взрослых коллективах личности за пределами производственно-взрослого имеют ещё ведь и лично-житейскую составляющую! Если производственно-взрослая составляющая в коллективе А.С. Макаренко отработана, то лично-житейская составляющая в коллективе А.С. Макаренко – не отработана, что в значительной степени омрачало и омрачает итоги воспитания в макаренкообразных учреждениях???

Обычно считается, что наработка в части – не обеспечит "автоматически" позитив-способность в других частях жизни. Но! : проработка натуры в волевых и трудоспособных аспектах, а именно, - подростком (подростком!) мог каждое утро вовремя явиться на производство и нормально отработать смену, - это вот обеспечит способность к плодотворной адаптации в будущем семейном и бытовом. Хотя исключения тут возможны, см., к примеру, в файле http://zt1.narod.ru/zeml-lpt.htm судьбу Лаптя .

http://институтстроителейстраны.рф/%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80-%D1%81%D0%B5%D0%BC%D1%91%D0%BD%D0%BE%D0%B2-%D0%B2%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D1%80%D1%8C%D1%8F%D0%BD-%D0%B0%D1%80%D0%BA%D0%B0%D0%B4%D1%8C%D0%B5%D0%B2%D0%B8%D1%87/2014-01-29-14-24-13.html про Петьяльский центр образования (Республика Марий Эл, Волжский район) .. Руководит им Валериан Аркадьевич Семёнов — человек энергичный, полный творческих замыслов, в высшей степени профессионал .. Продукцию, выполненную школьниками, организации-заказчики принимают и оценивают в их присутствии. День сдачи готовой продукции становится для всех радостным событием: на личном опыте школьники видят, что их труд нужен, приносит пользу людям. За это они получают заработную плату. В прошлом году доходы от столярных изделий, художественных промыслов и растениеводства составили более 1 млн рублей .. Спрос на изготовленную учащимися продукцию и оказание услуг зависят от рекламной кампании, подчёркивающей качество, внешнее достоинство товаров, разнообразие оказываемых услуг, активного маркетинга. .. Организация каналов сбыта на внутреннем рынке .. телефонная и почтовая связь с магазинами для принятия и выполнения заказов в пределах района, республики .. .. В каждой школе есть дети, которым не под силу преодолеть нынешнюю программу по многим предметам. Для таких ребят созданы профильные группы, где наряду с общеобразовательными предметами они изучают профильные и получают профессию мастера строительных работ с квалификациями каменщика, столяра, плотника II-III разряда. В эту группу каждый год принимают детей из близлежащих школ, которые освобождаются от них как от «неперспективных». Это в основном подростки из неблагополучных семей, ребята девиантного поведения. Педагоги Петьяльского центра делают всё от них зависящее, чтобы такие дети получили стартовую возможность включиться в жизнь. В каникулярное время они трудятся на ремонтностроительных работах, устраиваясь через центр занятости Волжского района. Подростки с удовольствием записываются в бригады, работа в которых оплачивается весьма неплохо. Учитель физики А.С. Романов разработал ещё один важный для сельского жителя элективный курс по печному делу. Подростки, у которых сложности с учёбой, охотно приобретают профессию печника. ..
--

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Kufaev-detuchrejden-v-YuSA.doc .
