Это http://zt1.narod.ru/doc/pro-Puti-pokoleniya-ASM.doc

ZT. К разностороннему представлению об А.С. Макаренко как о писателе и как о личности (биографическое).

Содержание. -

Разная информация по "Пути поколения"
+ (плюс)
Неизвестный Макаренко, выпуски № 1 и № 2, М.1993, составители Невская С.С., Русаков А.Н., Филин И.В., страницы оттуда, интернетно не представленные в http://www.makarenko.edu.ru/biblio.htm и,

соответственно,

не вошедшие в http://zt1.narod.ru/doc/puti_pokolenija.doc .
ZT. Тут, я, Зиновий Тененбойм, в порядке критики, хочу отметить а) навязчивую б) не научную в) настырно женскую д) умильность = приторность Светланы Сергеевны Невской. Впрочем, не научной навязчивой умильностью (приторностью) страдали и страдают и многие не только макренковеды и не только женского пола. Помню, на одном из ежегодных мероприятий 1-5 апр. Антон Семёнович Калабалин резко спросил меня: "Почему вы ненавидите Макаренко?", так его, А.С. Калабалина, покоробило ущюченное им моё резкое неприятие умильно-восхвалительной "научности" и в отношение А.С. Макаренко, и в отношение некоторых великих-развеликих : Коменский, Ушинский, Сухомлинский, Викниксор, И.П. Иванов, и т.д., и т.п., - и знаю, что в отношении указанных-их меня, ZT, справедливо упрекнут во взведённости (же) обратного порядка (Вл. Семёнович в его "Антиклерикальной": До Христа дойду и знаю – не пожалует Христос). Так вот (повторюсь): в отношении А.С. Макаренко не научной навязчивой умильностью (приторностью) страдали и страдают многие "макренковеды" не только женского пола. Учёный должен объективно и без-эмоционально исследовать объекты-субъекты, а не взведёно и приторно восхвалять их. Учёные не имеют права навязывать слушателю или читателю свои субъективные восторги в отношении исследуемых (или "исследуемых") ими объектов-субъектов. Вот Виталий Семёнович Макаренко рассказывал о своём брате Антоне без приторности. Не встречал я ненаучной приторности и у Гётца Хиллига. Так вот: макаренковед В.(Виталий) С. Макаренко и макаренковед Г.(Гётц) Хиллиг суть учёные, а макренковеды-приторщики (имя им легион) – какие же они не учёные, если их слюнтяйства противно и слушать и читать?!
ZT. Об научности и ненаучности смотрите также и в http://zt1.narod.ru/doc/akadem-prinzipy-i-Nov-Zavet.doc .
ZT. Совсем внизу представляемого файла дана некоторая от меня, Зиновия Тененбойма, вставка по теме: А.С. Макаренко (устами персонажа Траяна) об: А) слюнтяйском христианстве и об Б) слюнтяйской (же) карамазовщине (достоевщине).
Итак. –

--------

Творческая история романа "Пути поколения" // Вопросы лит. 1967,1 с.153-62. ZT. Ещё не смотрел

-

ZT. О "Пути поколения" ищите и в: http://zt1.narod.ru/doc/Morozova-N-A-Makarenko-1961.doc , а также в (!) http://zt1.narod.ru/a-s-mak5.htm .

-

Лит. газета 06.04.1941 из "Пути поколения", это "В библиотеке" / Там же: Лукин Ю. За редактированием рукописи. ZT. Ещё не смотрел

-

ZT. См. и http://zt1.narod.ru/doc/mentalitet-ot-Makarenko.doc менталитет от Макаренко.

--------
РНБ 78-5/2981 А.С. Макаренко : [Сборник к 90-летию со дня рождения] / Львов. обл. отд-ние Пед. о-ва УССР, Каф. педагогики и психологии Львов. гос. ун-та им. Н. Франко; [Редкол.: Федор Иванович Науменко (отв. ред.) и др.]. - Львов : Вища шк. Изд-во при Львов. ун-те, 1978. - 159 с., 16 л. ил. ZT. На стр.116-117 в примечании-сноске внизу от Гетманец М.Ф. Заканчивая работу над "Педагогической поэмой", Макаренко вынашивал замысел нового большого романа, который остался незавершённым. В рукописных материалах это произведение имело разные названия. Последний вариант – "Пути поколения". История замысла впервые была освещена в книге Е. Балабановича "А.С. Макаренко" (М., Госкультиздат, 1951). Более подробно рассматривается этот вопрос в статье З. Левинсона "Творческая история романа А. Макаренко "Пути поколения" ("Вопросы литературы", 1967, № 1).
----

Журнал "Народное образование" 1990,7
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Незавершённый роман.
И. НЕВСКИЙ, доктор педагогических наук,

С. НЕВСКАЯ, кандидат педагогических наук.
Пятьдесят лет учёные и учителя изучают опыт А.С. Макаренко. За свою не долгую, но яркую жизнь Антон Семенович сделал так много, что осмысление, познание всего им сделанного потребует ещё долгих лет исследовательского труда.

Роман "Пути поколения" остался незавершённым. На обороте машинописной текста его страниц запись, сделанная рукой жены Антона Семеновича, верного помощника в педагогической и литературной деятельности, Галины Стахиевны Макаренко, датированная 19 октября 1958 года.
"Читаю Тосин роман... Так много в нём новаторского в стиле, в лексике, в описании людей и природы... Что же нового? Люди показаны так правдиво, в постоянном действии и движении и в тех обычных видимых и ощущаемых противоречиях, а в действительности только кажущихся противоречиях, потому что они так естественны для человека: внутренние для себя и в себе переживания, — чувства человека, и его поступки — поведение. В этой сложности нет никакой двойственности, никакой неискренности... Да, это только от безграничного богатства человека. И это так глубоко, так многогранно у людей: от сложнейшего Бакурина (Антонушки) до Вали... В таком богатейшем диапазоне... И чем сложнее, богаче человек, тем неожиданнее противоречия — диалектика его чувств и того, что он вынужден, должен делать, как поступать

(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 31 л. 66 об.).

Главный герой романа "Пути поколения" — Дмитрий Иванович Бакурин. Судя по приведённой выше записи, в этом образе запечатлён сам Антон Семёнович (Антонушка, или Тося, как ласково называла его жена). В списках действующих лиц о Бакурине Антон Семёнович писал:
"Главный герой. Проходит путь от гумонит(тарной) наблюдательности к активному
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действию. Идея большевистского долга, бодрости, веры, человеческой полноценности и ответственности"
(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 28,

л. 24).
Более развернутая характеристика главного героя, а также описание сюжета романа — в подготовительных материалах, озаглавленных "Темы". Что же пишет Антон Семёнович о Бакурине?
"Развитие этого типа в кратких чертах такое. Личное, индивидуальное озлобление сильной личности. Борьба рабочего презрения к погибающему миру и бунта гордой личности против толпы, личности, не желающей быть подхваченной никакими вихрями. Последние отзвуки потерь, в том числе брата белогвардейца, бедной запущенной старости матери. Глубокая ненависть к старой России, к кошелькам, дармоедам, эксплуататорам, но в то же время такое же презрение к русскому да и всякому другому человеку, к его глупости, эгоизму, головотяпству, дидактизму. В особенности к городским болтунам, к бессильному презрению что-то организовать, воскресникам и трудовой повинности, к разным согласованиям, к явному развивающемуся бюрократизму. Всё это рисуется на фоне страшно глубокого развития идеи долга, доходящего почти до аскетизма. Одновременно и злость на себя за этот долг, и особенная чуткость ко всякому, даже мелкому, шкурничеству.

Впрочем, то же глубокое чувство долга заставляет самое главное внимание обращать на деловой успех и рабочее движение людей, отбирать их именно по этому признаку и именно поэтому игнорировать непривлекательные и смешные моральные и эстетические черты.

Гораздо позже все эти обстоятельства приводят к осознанному, изложенному в некоторой теории и размышлениях, убеждению, что к людям нужно быть терпимее, что важен коллектив, наконец, в том, что новый коллектив выше личности и богаче её, а самое главное, что он создает для личности более здоровые пути развития, и её отдельные недостатки скорее и гармоничнее нивелируются.

Все эти переживания не уменьшают силы личности. Руки хотят работы, и сохраняется целостный взгляд на всё, не трусливый и не теряющийся. Образуется крепкий и устойчивый одинокий цинизм. Озлобление развивается в сторону растрачивания и разбрасывания себя, в сторону спокойного смеха, и всё разрешается в борьбе воли с десятками нездоровых, припорченных воль.

По отношению к женщине совершенно комический [космический ?] взгляд, полный глубочайшего иронического сомнения. Весёлые иронические эпизоды встреч с женщинами, они не забываются после свиданий, но никаких эмоций после них не остаётся, кроме весёлой расположенной улыбки, какой-то последней мудрости. Конечно, глубочайшее презрение к семье и к родовому инстинкту.

Во второй части романа по этому характеру бьют два обстоятельства. Бакурин замечает детей, отдельные явления среди молодежи и студенчества и в особенности среди беспризорных и бывших беспризорных. На него сильное впечатление производит посещение коммуны. Он не видит ещё новых людей, но он видит совершенно невиданные явления среди нового коллектива.

Эпоха начинает представляться ему в несколько новом свете. Многие частности этой эпохи вдруг определяются налетевшей любовью, новыми откровениями в жизни личности, новыми опытами человеческого страдания и помощи, новыми элементами лирики и эстетики, хотя и встречают они ещё старое, привычное ироническое отношение. Благодаря замечательной стихии любимой женщины все человеческие ценности, все проблемы общества и личности, героизма и работы, гордости и достоинства преломляются в новых надеждах на какой-то лучший человеческий коллектив, элементы которого он начинает узнавать в старых людях, так ему надоевших.

Всё это пока не оформлено, всё это находится в стадии черновых предчувствий и только потому держится, что есть вера, терпение женщины и любовь к ней.

Отношение Бакурина к людям в это время начинает приобретать характер попыток ускорить их дорогу, убедить, заразить, увлечь. Человеческий состав всё же остаётся, в общем, прежним, и гримасы человеческого общежития, жадности, глупости и бестолковщины в эти моменты становятся даже более выразительными. Но он встречает всё это весело, уже не с весёлым цинизмом, а с весёлой уверенностью, что на свете всё прекрасно и прекрасно всякое живое движение уже потому, что оно живое.
Особое значение приобретает для Бакурина мальчик (Алёша), сын женщины, которую он любит. Дружба с ним, уроки философии, которые доставляют ему наблюдения над Алёшей и опыт руководства им, доказывают ему, что в человеческой природе возможны большие новости и возможности.
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В третьей части история Бакурина освещается новыми уверенностями в ценности человека и совершенно неожиданными проектированиями в области положения человека в обществе. Культура и люди приобретают совершенно новое значение в его глазах. Люди остаются с прежними недостатками, и Бакурин не уменьшает своей злости по отношению к глупости, но он уже понимает, что путь к культуре есть путь к новому обществу и на этом пути люди способны бороться, хотя и спотыкаться. В его самочувствии появляется ясная программа культуры, и он понимает, для чего нужна борьба за эту программу. Здесь обязательны большие броски в будущее человечества.

Многое происходит из глубокого сознания о длительности постройки человеческой культуры и уверенности в том, что всякая проделанная работа создает ценности, вопрос только в человеческой разумности, в количествах и качествах новых идей.

У Бакурина появляется новая способность: в тех же людях видеть больше положительного, чем отрицательного, видеть взмахи чувства, мысли, героизма, большой терпимости в борьбе"
(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 28, л. 27—30)
Нигде и никогда, как в приведённом выше материале, так искренне, обнажённо Антон Семенович не раскрывает через образ Бакурина свои поиски истины, заблуждения, искания, свою любовь. Были в его жизни и потеря брата белогвардейца, эмигрировавшего за границу, и запущенная старость матери, и презрение к семье, родовому инстинкту, и весёлые иронические эпизоды встреч с женщинами [ZT. весёлые иронические эпизоды встреч с женщинами были ли?], которые, по его словам, только начинали его любить, но никогда по-настоящему не любили; была и горячая, благодарная любовь к Галине Стахиевне Салько, искренняя отцовская дружба с её сыном Львом, так же как у героя романа Бакурина дружба с Алёшей — сыном любимой женщины. Об отношениях в семье А.С. Макаренко можно судить по его переписке с Галиной Стахиевной. 29 [ZT. правильно 19] августа 1931 года она писала Антону Семеновичу:

"Так счастлива, что жизнь послала мне тебя — большое и незаслуженное счастье. И не только мне, но и Лёвке. Спасибо, родной, за себя и за него. Лёвка ещё, вероятно, не совсем понимает, что ты для него, но он поймет, когда будет старше. Ты сделал его человеком — студентом — это всё твои заслуги. Мою жизнь ты украсил счастьем и радостью"
(там же, ед. хр. 327, л. 2).

Как для героя романа, так и для Макаренко дружба с сыном любимой женщины, наблюдения за ним, "опыт руководства им" раскрывали безграничные возможности в совершенствовании человека. Человек, личность со всеми её недостатками приковывают к себе внимание А.С. Макаренко. Развитие, совершенствование личности — вот тема, глубоко волновавшая педагога-писателя. Его нетерпимость ко всему мещанскому, бюрократическому, ненависть к головотяпству, стяжательству, глупости, бездушию не помешали ему верить в безграничные возможности совершенствования человека, ребенка или взрослого. Он находит единственно правильное решение: изменить личность к лучшему можно только в новом, здоровом коллективе. Только в новом коллективе происходят явления, воспитывающие личность.

Долог и тернист был для самого А.С. Макаренко путь к такому решению проблемы воспитания человека. После революции, имея за плечами пятнадцатилетний опыт работы в школе, Антон Семенович создаёт новый, здоровый социалистический коллектив, за который борется последующие шестнадцать лет своего педагогического подвижничества. Помогают ему в этом "новая уверенность в ценности человека", совершенно неожиданные проектирования в области положения человека в обществе, "ясная программа культуры" и "борьба за эту программу". Показательно, что во второй части романа "Пути поколения" Бакурин должен был посетить коллектив коммунаров, в котором совершаются невиданные для него ранее движения.

В подготовительных материалах к роману А.С. Макаренко писал, что фабульным кульминационным пунктом романа является "общая какофония производственного разлада и личных разладов. Кажущаяся бесталанность. Странный и противный фабульный вопрос: что будет?" (ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 287).

Любопытны подготовительные материалы к роману, названные Антоном Семеновичем "Основные сюжетные действующие лица". Вот что мы узнаем:
"Бакурин Дмитрий Иванович — заместитель начальника завода, фактически на нём лежит и завод, и настоящая страсть строителя. Он умён, энергичен, обо всём имеет своё мнение, но не нужно его делать твердолобым. Ко многому он присматривается, многое предчувствует, поэтому не рубит сплеча. У него соединение большой веры в людей с большой бдительностью, свободной от трусливой мелкой придирчивости.
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По внешним выражениям он вежлив и даже деликатен. Но он настоящий большевик и, когда нужно, показывает настоящие зубы. Завод он получает в очень расстроенном виде, когда нет ни плана, ни материалов, ни кадров, ни уверенности в победе и кое-кто начинает даже скулить и толковать, что такой завод построен несвоевременно. Завод производит оптические приборы, военные дальномеры, а может быть, и нет. Что в таком случае? Конечно, завод электроинструмента. Бакурин умеет видеть людей не только с точки зрения своего производства, но и с точки зрения их жизни, поэтому умеет верить и находить для каждого из них новые проекции. Он не выносит только неприкрытого или прикрытого шкурничества, жадного эгоизма и в особенности ненавидит его, если оно прикрывается политической болтовней и показной и вредной деятельностью" (там же, л. 7).
В первой главе романа "Пути поколения" А.С. Макаренко даёт эпизод раздумий Бакурина наедине с самим собой о своей работе, жизни, любимой женщине.
"В кабинетном центре сидел молодой инженер Дмитрий Иванович Бакурин. Вокруг него вращались запутанные дела умирающего завода водопроводной арматуры и нарождающегося завода плёночных фотоаппаратов "Спа". С раннего утра до ночи по маленьким и по большим орбитам вокруг Бакурина проносились массы нового и старого металла, продукция готовая и продукция воображаемая. Детали хорошие, условный брак, материал основной и материал подсобный, инструмент, приспособления. Иногда в этой гуще вещей проносились и люди, большей частью с виноватыми физиономиями прежних неполадок, отставания и неудач. В редкие моменты случайного затишья этот мир металла, вещей и сотрудников как будто редел и рассеивался, и тогда Бакурин с удивительной усталостью замечал, что вокруг него вращаются не только заводские дела, что он состоит по-прежнему центром мироздания [ZT. миссионерство] и по таким же бесчисленным и необъятным орбитам с такой же бешеной энергией мимо него проносится что-то более широкое, то, что называется жизнью. Здесь были идеи, проблемы, небеса и растения, ясно, без туманов, воображаемые территории, города, и человеческая любовь, и человеческая ненависть. Во всяком случае, здесь было очень много людей, и все эти люди страшным образом ни в чём не были виноваты: ни в порче инструментов, ни в бюрократизме, ни в производстве брака, ни в плохом снабжении. Тогда Бакурин с радостью вспомнил, что он ещё молод, что у него пред глазами свежие, пахнувшие воздухом просторы, что нужно сделать небольшое усилие и ... придёт счастье. Какое будет счастье, Бакурин не знал, но было несомненно, что оно не может обойтись без любимой женщины и паровозов. Женщину Бакурин представлял очень неясно, во всяком случае, известно, что она не похожа ни на одну из тех женщин, которые встречались в его жизни. Она, может быть, была так же красива, как и они, а может быть, менее красива. Хотя Бакурину было только 27 лет, он — уже научился — недоверчиво встречал женскую красоту. Как часто бывало, пораженный прекрасным, существенным в своей прелести лицом, ослепительным и ошеломляющим в своей новизне, он подходил к женщине с восторженным сердцем и с испугом, и в ближайшие часы оказывалось, что она проста и обыденна, у неё будничный голос и провинциально-стандартная мимика. Она улыбается без души и млеет бесталанно. Та женщина, которая полюбит Бакурина, будет в какой-то духовной прекрасной тишине заключать звенящее гением богатство, невиданное очарование своей действительно неповторимой личности. Что-то в ней должно быть от Анны Карениной, или от Наташи Ростовой, или от Татьяны Лариной, что-то красивое, искреннее и большое. Тогда и наступит счастье.
Бакурин мало думал о счастье — некогда было, а если и думал, то не стремился к нему и не страдал жаждой счастья. Скорее всего можно было думать, что оно когда-то придёт, именно такое особенное, каким оно иногда представлялось. Что же, пусть приходит, посмотрим, но у Бакурина накопился уже кое-какой опыт, и этот опыт утверждал, что в крайнем случае можно обходиться и без счастья. Паровозы — другое дело. Паровозы не имели никакого отношения к счастью...
Нет, в этом мире не было счастья, но в таком случае, что такое счастье, если на него не хочется менять паровозы? Без счастья вообще можно жить более или менее сносно, но жить без паровозного было обидно и тяжело. Бакурин подчинился только потому, что любил дисциплину и был уверен в том, что там, наверху, виднее. Плёночные фотоаппараты! В самом деле, необходимая вещь! Там, наверху больше ощущают эту необходимость, там плёночный фотоаппарат представляется на фоне широкоабстрактных аргументов, там он очень легко, логически отрадно организуется, производится десятками
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тысяч, расходится по стране и даже снимает" (ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 32. лл. 16—20). [ZT. административный идеализм]
В данном отрывке угадываются сокровенные мысли самого А.С. Макаренко. И конечно же, мы чувствуем и макаренковский юмор, и своеобразный приподнятый стиль изложения. Весьма ценными являются записи педагога-писателя о Бакурине в подготовительных материалах к роману. В первой части, пишет Антон Семенович, Бакурин "старается понять и поддержать чудаков, он защищает их от всяких наскоков халтурщиков и проходимцев, сущность которых чувствует, и предвидит их конец". Во второй части Бакурин "уже работает с этими людьми и переходит с ними в наступление. В третьей части он громит вредителей и приводит завод к победе. Он становится начальником завода".

А далее А.С. Макаренко поясняет:
"Отдельные детали к Бакурину сами собой понятны из изложения других персонажей"
(там же, ед. хр. 28).
Позволим себе привести характеристики двух персонажей: любимой женщины Бакурина и его матери. В этих образах много общего с матерью Макаренко — Татьяной Михайловной и супругой Галиной Стахиевной.

Женщину, которую полюбил Бакурин, А.С. Макаренко сначала хотел изобразить в образе Татьяны Михайловны Стрельченко — секретаря правления в тресте.
Это "молодая, умная, культурная женщина, член партии, человек преданный ей в самом своём существе... Её любовь и любовь Бакурина составляют эмоциональную ось романа. Любовь эта тем сильнее и поэтичнее, чем больше они видят радость в новой жизни, чем больше сами принимают участия в освобождении этой радости от всяких пережитков. В конце романа Татьяна Михайловна уже работает на заводе Бакурина, и вместе с ним подвергается последним атакам врагов, и вместе с ним торжествует победу"
(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 28).
В списках действующих лиц и общих судеб к роману "Пути поколения" Антон Семенович даёт другой персонаж, возможно, заменив им образ Стрельченко:
==
"Рязанова Елена Павловна. 26. Хороший большевик. Совершенно чистая душа. Не способна к политике. Берёт чистой восприимчивостью. Любовь даёт ей новые силы и веру. Больше всех видит Г. Идея чуткости" (там же, л. 24). В первой главе романа Рязанова — секретарь партийной организации завода. Именно к ней обращается Бакурин за помощью и поддержкой, с ней ведёт дискуссию о любимом своём паровозном прошлом, ему она доказывает государственную значимость производств фотоаппаратов. Вот как описывает А.С. Макаренко Рязанову в своём романе: "С первой встречи она производила странное впечатление. Худая и стройная, с белой кожей, в каких-то невиданно простых и дорогих платьях, она казалась выхоленной и высокомерной аристократкой, каштановые блестящие волосы были у неё туго стянуты в старомодную гладкую причёску, и сложенные в несколько рядов косы на затылке казались тяжёлой, но прекрасной аристократической ношей. Правда, Бакурин никогда не видел аристократок, но по всем признакам они должны быть такими, как Елена Павловна. Она смущала его своей чужеродной дамской прелестью, недоступной и щепетильной позой, сдержанной, негромкой речью и чистоплотностью, доведённой до изуверства. И поэтому всегда встречалось как дисгармония её неожиданно упрощенное партийное "ты", которое в её произношении звучало так же странно, как если бы на флейте заиграли басом. Бакурин смотрел на неё с небольшим юношеским испугом и никак не мог отделаться от неудобного чувства неуверенности: что это такое, барышня, шикарная женщина, актриса или действительно секретарь партийной организации?

Но сейчас она с такой самоуверенной, чуть-чуть насмешливой и, без всякого сомнения, женской — девичьей иронией спросила его: "Или ещё злишься?, так прямодушно задорно вскинула на него свои громадные глаза, что Бакурину вдруг стало как-то теплее на душе, и в то же время свободнее и смелее развернулась в душе накопившаяся за последнее время злость"
(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 32, лл. 8-9).
Заметим сразу, что образ Рязановой напоминает саму Галину Стахиевну Салько (Макаренко), в конце 30-х годов она была председателем комиссии по делам несовершеннолетних Харьковского окрисполкома,
[ ZT. Неверная дата. ZT. Гётц Хиллиг в "ТЫ НАУЧИЛА МЕНЯ ПЛАКАТЬ..." Переписка А.С. Макаренко с женой (1927—1939) кн.1 М.1994 на стр. 6 .. Первые письма А.С. Макаренко { с 04.05.1927 }— это официальные обращения заведующего колонией им. М. Горького к председателю Харьковской окружной комиссии по делам несовершеннолетних, которой тогда была Г.С. Салько .. Современники подтверждают, что Г.С. Салько, которая с 1922-24 г.г. работала в Наркомпросе УССР и была несколько месяцев начальником А.С. Макаренко, первое время не входила в число сторонников его педагогических взглядов .. ]
коммунистка. Встреча с А.С. Макаренко в корне изменила её жизнь, она перешла работать в коммуну им. Ф.Э. Дзержинского [ZT. в Колонию им. Горького], а сын Лёва стал коммунаром. В "Педагогической поэме" Антон Семенович хотел изобразить её в образе Ирины Алексеевны
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Лосевой, а в подготовительных материалах к "Поэме" называл её Галей.

Теперь посмотрим, как характеризует А.С. Макаренко мать Бакурина — Татьяну Васильевну. Здесь мы тоже находим биографические черты матери Антона Семеновича. В подготовительных материалах к роману мы находим такую характеристику:
Мать Бакурина, человек старого мира, со старыми привычками, но с хорошим рабочим инстинктом. Она многое осуждает в новом мире, всё ей кажется, что раньше было лучше. На самом же деле она более новый человек, чем другие, потому что в её требованиях в жизни всегда звучат именно новые требования"
(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. хр. 28).
Тёплыми, нежными словами овеян в романе образ матери Бакурина, матери самого Антона Семёновича. Вот строки из романа:
"Подушка эта с голубым бантом попала сюда случайно. Провожая сына на завод, мать сказала:

— Где же ты там будешь ночевать? - Да у меня диван шикарный, мама.

— Диван. А подушка как же?

И кончилось тем, что Бакурин положил в портфель диванную подушку с голубым бантом. Подушка была в кабинете инородным телом, и, может быть, поэтому все её ласкали, положив на колени, а Бакурин мучился: она была сделана старческими руками матери, в эту подушку много было вложено широкой и горячей материнской любви, а также и грустных напряжений той человеческой силы, которая в некоторых случаях называется просто немощью. Глядя на подушку, Бакурин всегда испытывал чувство неоплатной, виноватой любви и отчаянного космического бессилия: матери было шестьдесят восемь лет. Шестьдесят восемь лет нормальных человеческих. По отношению к матери Бакурин не мог применить этот обыкновенный счёт. Какими цифрами можно измерить эту бесконечно однообразную трудовую жизнь, это вековое стояние у печи, над корытом, в очереди, на слабых ногах, обутых в истоптанные, милые старенькие ботинки. Таких ботинок сейчас, вероятно, и не делают, а может быть, делают для детей. И у матери маленькие ножки и ботинки с резиновыми бочками, с двумя наивными ушками спереди и сзади — разве всё это для такой непереносимо загруженной жизни? Было чертовски несправедливо, несправедливо проклятым образом, что эта жизнь больше всех других жизней заслужившая справедливости и счастья, пришла к бессильной старости и к новым пошлым, похабным обидам. В последние годы не Бакурин ли был в них виновен? Не бессердечно ли, не жестоко ли было с его стороны всю свою могучую, воловую и титаническую молодую силу отдать институту и будущему, продержать эту силу в счастливом полуголодном студенческом напряжении, в кипении проснувшихся задоров, выдержанных на вековом рабстве и темноте, и ничего из этого кипения не оставить матери, кроме бесстыдных двадцати рублей, с кровью оторванных от стипендии. Пять лет в другом городе она прожила одиноко, среди таких же изношенных, умирающих вещей, на оскорбительном копеечном, дрожащем расчёте, но эти пять лет уже были одними из самых последних. А когда Бакурин приезжал на каникулы, она угощала его оладьями, жаренными в подсолнечном масле, и вишневым вареньем. Помаргивая глазами, подавляя вяжущую боль в душе, он ел оладьи и варенье. Потому что это доставляло ей радость. И оладьи, и варенье, и радость — всё это чудеса, опровергающие утверждение, будто чудес не бывает".

(ЦГАЛИ СССР, ф. 332, оп. 4, ед. xp.332, лл. 6, 7).
Антону Семёновичу Макаренко было 26 лет, когда он поступил учиться в Полтавский народный учительский институт. Это было в 1914 году, за плечами уже были долгие годы учительства, начатые им в семнадцатилетнем возрасте. Младший брат Виталий одно время был его учеником, затем; после окончания кременчугского реального училища, стал военным, был ранен в годы первой мировой войны. Старшая сестра Шура была замужем, имела детей, жила в местечке Знаменки. Отец Антона Семеновича умер в 1916 году, а в 1917 году Антон Семенович окончил учительский институт с золотой медалью. Мать осталась практически без поддержки и до конца её жизни (она умерла в 1931 году на 77-м году жизни) о ней заботился Антон Семёнович, уговорив её оставить свой родной город Крюков, свой дом и разделить с ним участь в колонии им. М. Горького и коммуне им. Ф.Э. Дзержинского. Мало сохранилось материалов о матери замечательного педагога-писателя. Тем отраднее воспринимаются нами эти проникновенные строки о самом родном и близком ему человеке, написанные перед самой смертью в незавершённом романе, в котором без всякого сомнения изображены самые близкие и дорогие сердцу Макаренко люди. [Конец]
См. также : В: "Лит газета" Пути поколения. (В библиотеке). Отрывок из незаконченного романа. ЛГ, 1941, 6 апр. / Лукин Ю. За редактированием рукописи // Вопросы лит 1967,1 с.153-62.
ZT. О "Пути поколения" ищи и в: http://zt1.narod.ru/doc/Morozova-N-A-Makarenko-1961.doc , а также в (!) http://zt1.narod.ru/a-s-mak5.htm .
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Фрагменты из: Неизвестный Макаренко . Выпуски . - В.1 М.1993 Составители Невская С.С., Русаков А.Н., Филин И.В. 68 с.

О незавершенном романе "Пути поколения"

Вступ. ст. С. Невской . Отрывки из романа. Подготовительные материалы к роману. Примечания.

Со стр.18 .. А.С. Макаренко делает набросок сюжетной линии романа. "I часть. Экспозиция. Бредовое состояние завода. Прорыв. Отсутствие коллектива. Разлад. Интрига. Ничего не разберешь. Начинает даже преобладать отрицательное мнение. Бакурин присматривается и ищет. II часть. Основная линия - борьба Бакурина и тех, которые рвут и мечут. Иные нарочно, другие нечаянно рвут и мечут. Нарастание противоречий до крайнего предела и опасности для Бакурина. III. Подозрения Бакурина. Его нажим на кадры. Его нажим на врагов. Первый треск. Второй треск и катастрофа. Апофеоз."
Со стр.19 .. "Последние отзвуки потерь, в том числе брата белогвардейца, бедной запущенной старости матери... Особое значение приобретает для Бакурина мальчик (Алеша), сын женщины, которую он любит. Дружба с ним, уроки философии, которые доставляют ему наблюдения над Алешей и опыт руководства им, доказывают ему, что в человеческой природе возможны большие новости и возможности..." ..
Со стр.20-21. .. Здесь было очень много людей, и все эти люди страшным образом ни в чём не были виноваты, ни в порче инструментов, ни в бюрократизме, ни в производстве брака, ни в плохом снабжении. Тогда Бакурин с радостью понимал, что он ещё молод, что у него перед глазами свежие пахнущие воздухом просторы, что нужно сделать небольшое усилие и ... придёт счастье. Какое будет счастье, Бакурин не знал, но было несомненно, что оно не может обойтись без любимой женщины и паровозов. Женщину Бакурин представлял очень неясно, во всяком случае было известно, что она непохожа ни на одну из тех женщин, которые, встречались в его жизни. Она может быть была так же красива, как и они, а, может быть., менее красива.. Хотя Бакурину было только 27 лет, он - уже научился - недоверчиво встречал женскую красоту. Как часто бывало пораженный прекрасным, существенным в своей прелести лицом, ослепительным и ошеломляющим в своей новизне, он подходил к женщине с восторженным сердцем и с испугом, и в ближайшие часы оказывалось, что она проста и обыденна, у нее будничный голос и провинциально-стандартная мимика. Она улыбается без души и млеет бесталанно ..
.. Много ласковых и добрых слов хотел сказать Антон Семёнович о матери Бакурина, то есть о своей старой матери. Вот один из лирических эпизодов.

"У матерей, наверное, существует свой особенный счёт времени, и этот счёт почему-то расходится с общеупотребительным. Татьяна Васильевна до сих пор не могла представить себе ясно: Митя - инженер, второй год, как инженер, что он где-то там на заводе распоряжается, и Митю слушают взрослые, серьёзные люди, и делают то, что он им прикажет. С одной стороны, это наполняло
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гордостью материнское сердце, Татьяна Васильевна этой гордостью откровенно пользовалась в разговоре с приятелями и знакомыми, но дома, наедине с сыном, Татьяна Васильевна сомневалась о реальности многих весьма странных явлений. Инженер! Много лет прошло с той поры, когда старый Бакурин работал в паровозных мастерских, и там тоже было такое явление, которое называлось "инженер". Много лет прошло с той поры и старый Бакурин умер во время войны, и всё изменилось,.. а некоторые вещи всё помнились, и всё помнилось почему-то по-старому, так помнилось и всё то, что связано было со словом "инженер"; Татьяна Васильевна и другие люди, окружающие её и работавшие в паровозных мастерских их жены, дети, родственники, знакомые, в представлении Татьяны Васильевны вовсе, не были последними людьми. Напротив, предполагалось, что где-то есть много "последних" людей, и они живут целыми пачками, и последние они потому, что они и бедные, и несчастны, и мало образованы. Те люди, которые в паровозных мастерских, многим могли гордиться: они близко стояли к сложнейшей железнодорожной технике, они знали о многих городах и столицах, и на каждой узловой станции были кумовья и знакомые. Они выписывали газеты и "Ниву" и в каждом почти доме были этажерки, на которых стояли томики Гоголя, Чехова, Лескова и Шеллера-Михайлова. В 1905 году они в один день остановили жизнь в большой стране России, и тогда стало видно, что не только на соседних узловых станциях, но и в очень отдаленных местах у них есть если ни кумовья, то приятели. И тогда, в 1905 году, какого-то генерала казачьего назначили даже, чтобы смотрел за железнодорожниками (РГАЛИ, ф. 332,. оп.4, ед.хр.33) ..
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.. В первой главе Макаренко пишет:
"Бакурин задумчиво потянулся за папиросой". Галина Стахиевна на полях текста помечает: "Это жест А.С." (Там же, ед.хр.322, л.15)

Или такой эпизод. "Бакурин глянул на Найдовского и понял, что Найдовский в чём-то действительно виноват... Бакурин покраснел от злобы:
- Знаешь что, товарищ Найдовский? Не покупай ему фанеры.
У Найдовского ожила душа, и теперь он взмолился полным голосом:
- Да, я же не могу! Десять листов! Это легко сказать!
- И не думай! Я не позволю здесь никакой этой фанерной агитации!"
А на полях Галина Стахиевна помечает: "Это А.С." А несколько раньше она делает такую запись: "Всё это было в коммуне, когда уже работали оба завода". (Там же, л. 59-61) ..

--------

Неизвестный Макаренко Вып.1 М.1993. Составители Невская С.С., Русаков А.Н., Филин И.В.
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ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ К РОМАНУ "ПУТИ ПОКОЛЕНИЯ".
Роман. Основной план.

Фон: Небольшой механический завод.
Тема: Отношение к людям - воспитание кадров из материала второсортного. Фабула и сюжет: Борьба мнений и поступков вокруг этой темы.
Роман. Фон.
Самая трудная проблема. Нежелательно помещать действие на оптическом заводе, ввиду слишком большого напоминания о коммуне имени Дзержинского. А желательно всё же сохранить и производственный фон, и цельность коллектива в условиях мне более или менее известных.
Производство иного типа выбрать очень трудно. Самый трудный вопрос заключается в том, что на фоне большого завода нельзя выделить правильно группу главных действующих лиц, придётся много сил истратить на изображение всякой грандиозности. Малый же завод может производить впечатление кустарщины. Да кроме того; малый завод не даст впечатления серьёзности задачи, вокруг которой нужно организовать усилия персонажей. Эти усилия потеряют характер значительности и ценности.
Была мысль рисовать фон какого-нибудь треста малой промышленности, но это тоже невыгодно: придётся растекаться мыслью между многими мелкими пунктами, малоинтересными и разбросанными, или сосредоточить описание в бюрократическом
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центре, что может сильно понизить значение и размах главных фигур и сделает малоинтересной фабулу.
Ещё менее выгоден непроизводственный фон - в виде группы встречающейся случайно интеллигенции. В этом есть только те выгоды, что нет надобности изображать "массы". Во всем остальном это невыгодно, ибо придется делать слишком искусственную фабулу и отношения героев делать более разговорными.
Может быть, лучшим выходом было бы присоединить действие к какой-нибудь лаборатории, к проектному учреждений, к чему-либо такому, с серьёзным заданием, но ещё не оформившемуся в производство. Тогда откуда я возьму подробности и детали?
Роман. Темы.

1. Основная тема идёт по линии типа, который условно называется Дмитрий Иванович Бакурин.

Развитие этого типа в кратких чертах такое. Личное индивидуальное озлобление сильной личности. Борьба рабочего презрения к погибающему миру и бунта гордой личности против толпы, личности, не желающей быть подхваченной никакими вихрями. Последние отзвуки потерь, в том числе брата белогвардейца, бедной запущенной старости матери. Глубокая ненависть к старой России, к кошелькам, дармоедам, эксплуататорам, но в то же время такое же презрение к русскому да и всякому другому человеку, к его глупости, эгоизму, головотяпству, дидактизму. В особенности к городским болтунам, к бессильному презрению что-то организовать, к воскресникам и трудовой повинности, к разным согласованиям, к явному развивающемуся бюрократизму. Всё это рисуется на фоне страшно глубокого развития идеи долга, доходящего почти до аскетизма. Одновременно и злость на себя за этот долг и особенная чуткость ко всякому, даже по мелкому шкурничеству.
Впрочем то же глубокое чувство долга заставляет самое главное внимание обращать на деловой успех и рабочее движение людей, отбирать их именно по этому признаку и именно поэтому игнорировать непривлекательные и смешные моральные и эстетические черты.
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Гораздо позже эти обстоятельства приводят к осознанному, изложенному в некоторой теории и размышлениях убеждению, что к людям нужно быть терпимее, что важен коллектив, наконец в том, что новый коллектив выше личности и богаче её, а самое главное, что он создаёт для личности более здоровые пути развития, и её отдельные недостатки скорее и гармоничнее нивелируются.

Все эти перепевания не уменьшают силы личности. Руки хотят работы, и сохраняется целостный взгляд на всё, не трусливый и не теряющийся. Образуется крепкий и устойчивый одинокий цинизм. Озлобление развивается в сторону растрачивания и разбрасывания себя, в сторону спокойного смеха, и всё разрешается в борьбе воли с десятками нездоровых припорченных воль.

По отношению к женщине совершенно космический [комический ?] взгляд, полный глубочайшего иронического сомнения. Веселые иронические эпизоды встреч с женщинами, они не забываются после свиданий, но никаких эмоций после них не остаётся, кроме весёлой расположенной улыбки, какой-то последней мудрости.

Конечно глубочайшее презрение к семье и к родовому инстинкту.

Во второй части романа по этому характеру бьют два обстоятельства. Бакурин замечает детей, отдельные явления среди молодежи и студенчества и в особенности среди беспризорных и бывших беспризорных. На него сильное впечатление производит посещение коммуны. Он не видит ещё новых людей, но он видит совершенно невиданные явления среди нового коллектива.

Эпоха начинает представляться ему в несколько новом свете. Многие частности этой эпохи вдруг определяются налетевшей любовью, новыми откровениями в жизни личности, новыми опытами человеческого страдания и помощи, новыми элементами лирики и эстетики, хотя и встречают они ещё старое привычное ироническое отношение, благодаря замечательной стихии любимой женщины все человеческие ценности, все проблемы общества и личности, героизма и работы, гордости и достоинства преломляются в новых надеждах на какой-то лучший человеческий коллектив, элементы которого он начинает узнавать в старых людях, так ему надоевших.
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Всё это пока неоформлено, всё это находится в стадии черновых предчувствий и только потому держится, что есть Вера и терпение женщины и любовь к ней.

Отношение Бакурина к людям в это время начинает приобретать характер попыток ускорить их дорогу, убедить, заразить, увлечь. Человеческий состав всё же остается в общем прежним и гримасы человеческого общежития, жадности, глупости и бестолковщины в эти моменты становятся даже более выразительными. Но он встречает всё это весело, уже не с веселым цинизмом, а с весёлой уверенностью, что на свете всё прекрасно, и прекрасно всякое живое движение уже потому, что оно живое.

Особое значение приобретает для Бакурина мальчик (Алёша) сын женщины, которую он любит. Дружба с ним, уроки философии, которые доставляют ему наблюдения над Алёшей и опыт руководства им, доказывает ему, что в человеческой природе возможны большие новости и возможности.

В третьей части история Бакурина освещается новыми уверенностями в ценности человека и совершенно неожиданными проектированиями в области положения человека в обществе. Культура и люди приобретают совершенно новое значение в его глазах. Люди остаются с прежними недостатками и Бакурин не уменьшает своей злости к глупости, но он уже понимает, что путь к культуре есть путь к новому обществу и на этом пути люди способны бороться, хотя и спотыкаться. В его самочувствии появляется ясная программа культуры и он понимает, для чего нужна борьба за эту программу. Здесь обязательно большие броски в будущее человечество.

Многое происходит из глубокого сознания о длительности постройки человеческой культуры и уверенности в том, что всякая проделанная работа создает ценности, вопрос только в человеческой разумности, в количествах и качествах новых идей.

У Бакурина появляется новая способность: в тех же людях видеть больше положительного, чем отрицательного, видеть взмахи чувства, мысли, героизма, большой терпимости в борьбе.
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ОСНОВНЫЕ СЮЖЕТНЫЕ ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА

[Группа "А"]

БАКУРИН, Дмитрий Иванович - заместитель начальника завода. Фактически на нём лежит и завод и настоящая страсть строителя. Он умён, энергичен, обо всем имеет своё мнение, но не нужно его делать твердолобым. Ко многому он присматривается, многое предчувствует впереди, поэтому не рубит сплеча. У него соединение большой веры в людей с большой бдительностью, свободной от трусливой мелкой придирчивости. По внешним выражениям он вежлив и даже деликатен. Но он настоящий большевик и когда нужно, показывает настояние зубы.
Завод он получает в очень расстроенном виде, когда нет ни плана, ни материалов, ни кадров, ни уверенности в победе и кое-кто начинает даже скулить и толковать, что такой завод построен несвоевременно.
Завод производит оптические приборы, военные, дальномеры, а может быть и нет? Что в таком случае? Конечно, завод электроинструмента.
Он умеет видеть людей не только с точки зрения своего производства, но и с точки зрения их жизни, поэтому умеет верить им и находить для каждого из них новые проекции. Он не выносит только неприкрытого или прикрытого шкурничества, жадного эгоизма и в особенности ненавидит его, если он прикрывается политической болтовней и показной и вредной деятельностью.

По частям он располагается так: в первой части он старается понять и поддержать чудаков, он защищает их от всяких наскоков халтурщиков и проходимцев, сущность которых чувствует и предвидит их конец. Во второй части он уже работает с этими людьми и переходит в наступление. В третьей части он разграмливает вредителей и приводит завод к победе. Он становится начальником завода.
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Отдельные детали к Бакурину сами собой станут понятны из изложения других персонажей.
ВОРГУНОВ, Петр Петрович - беспартийный. Начальник механического цеха. Он должен быть подан в характере "Мотора". Он не шкурник, он человек страстный. Все неудачи в первой части он объясняет слабостью русской культуры и плохими качествами русского человека. Во второй части он ещё ругается, но работает с наслаждением, не замечая, что фактически он с русскими помирился. В третьей части он с ужасом видит, что был близок к фашистской теории рас и с тем большей злостью нападает на всех врагов, рвёт и мечет и только иногда вспоминает свои громы против русских, но фактически мечет их против шкурников, не замечая; что на каждом шагу сам несёт новую культуру, выросшую на русской почве.
ХОДИКОВ, Фома Николаевич - беспартийный. Очень положительный тип, работяга и знающий человек, начальник инструментального цеха. Он страшный оптимист, страшно любит людей и любит природу, ему нравится оригинальность каждого человека и он наслаждается индивидуальной прелестью жизни. Он всё в жизни может оправдать и утверждает, что дуракам необходимо жить на свете, что с ними веселее и без них не было бы никакой культуры. Он любит всякую страсть, хотя сам отнюдь не страстен. Он противник холодного расчёта и больше всего верит в разум жизни.
Любопытно его отношение и группе Б. Он относится к ней с отвращением, но и её считает необходимой в экономике жизни. Тем не менее он держится от них в стороне и в третьей части торжествует с некоторой грустью. Только окончательное их падение заставляет и его вздохнуть свободно. Он говорит, что всё-таки без сволочей легче. По его мнению и в мире сволочей становится меньше, что мудрость жизни и заключается в освобождении от сволочей.
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СТРЕЛЬЧЕНКО, Татьяна Михайловна – молодая, умная, культурная женщина, член партии, человек преданный ей в самом своём существе. Она работает в тресте секретарём Правления. Она многое чувствует в жизни и в особенности чувствует её украденную буржуями прелесть. В поисках всяких гадов она видит только пережиток старого безобразного мира. Её основная черта - вера в страшно глубокое воскрешение жизни, вера в новую человеческую красоту.

В своей силе она находит начало своей любви к Бакурину. Её любовь и любовь Бакурина составляют эмоциональную ось романа. Любовь эта тем сильнее и поэтичнее, чем больше они видят радость в новой жизни, чем больше сами принимают участия в освобождении этой радости от всяких пережитков.

В конце романа Татьяна Михайловна работает уже на заводе Бакурина и вместе с ним подвергается последним атакам врагов и вместе с ним торжествует победу.

РЕДЬКО, Даниил Данилович, тип Шмигалева, бывший кучер, теперь сторож на заводе, искренно считающий себя хозяином и принимающий самое деятельное участие решительно во всех событиях. У него нет внешней страсти, но в каждом случае он умеет видеть истину и сказать о ней. Он тоже терпеть не может шкурников и бесхозяйственности, умеет видеть далеко вперед. К группе В. он относится сдержанно и с осуждением, утверждая, что начальство должно быть не такое.

БОГАТОВ, Трофим Семенович, тип Финантова, член партии, стахановец, человек семейный, спокойный, справедливый, ехидный в выражениях. Его отношение к событиям характеризуется прежде всего уверенностью, что всё должно измениться в новом мире, в том числе и люди. Он с удивлением видит, что одни изменяются, а другие нет и всё старается найти причины этой радости [разности ?].

СЕВЕРНЫЙ, Исаак Маркович - председатель треста. По натуре тип Броневого. Человек без определенной деловой личности. Он старается всё подгонять и всех пугать, но по натуре не может

- 53 -

не видеть прелесть людей и видит её не до конца и не видит гадости: это человек без бдительности. Его увлекает производственный успех и общая красота дела, поэтому вокруг него всегда вертятся разные гады.

БАКУРИНА, Инна Васильевна - мать Бакурина, человек старого мира, со старыми привычками, но с хорошим рабочим инстинктом. Она многое осуждает в новом мире, всё ей кажется, что раньше было лучше, на самом же деле, она более новый человек, чем другие, потому что в её требованиях к жизни всегда звучат именно новые требования.

АБАШИДЗЕ, Семён Константинович - начальник сборного цеха, член партии, страстный, бурливый, доверчивый и свободный. Он любит завод и умеет страстно любить людей, в особенности Бакурина. Несмотря на свою доверчивость он раньше всех раскусил врагов, раскусил страстным инстинктом.

В третьей части у него любовь счастливая с Шамиловой, которую он буквально вытаскивает на берег, но глубоко убеждён что это она его вытащила.
ГРУППА "Б"

Все они обязательно шкурники и эгоисты, враги, которых нужно уничтожать, потому что они смотрят на революцию, как на поле личного обогащения и власти.

ПЕККЕР, Лев Самойлович, нечто от Тепера, загибщик, штурмовщик, кажущийся страшно энергичным и буревым, на самом деле старающийся только об одном: пустить пыль в глаза и выслужиться. Он и раньше был троцкистом, был осужден, теперь его простили, но ему этого мало. Он имеет некоторые черты Пинкуса в его безразличии к людям, в его слепой нажимной политике. Но внешне он hi груб и даже иногда подлизывается к рабочим. Он первый начальник завода. Сорвавшись на штурмовщине он уходит, но имеет отношение к заводу и работает вместе с Ашмановым.
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АШМАНОВ, Валентин Григорьевич, новый начальник завода - троцкист. Когда-то занимал более высокие посты и забыть об этом не может. Кокет, литературщик, остроумщик, но внутри хам и эгоист. Он умнее Пеккера, поэтому надежды пробиться у него немного, он чего-то ждёт. Но по своему характеру он не может не подлизываться к Северному. Пытается потихоньку прощупывать почву у Бакурина, но очень осторожно. Изображает восхищение им. Иногда толкует о будущих путях жизни, но только для того, чтобы выведать есть ли надежда на Бакурина. У него подозрительные отлучки. Бакурин поражает его иногда своей искренней смелостью суждений.

Политика Ашманова заключается в разгоне настоящих двигателей завода: Воргунова, Ходикова, Абашидзе.

Он выдвигает вперед Кругликова, пользуется мелкой слабостью его натуры, его трусливым лакейством.

СУПИКОВ, Иван Николаевич - нач. снабжения, член партии, бывший штабс капитан, хам, груб, матерщинник, бурбон, насильник и самоснабженец. Всё стаскивает, просто крадёт. Тёмная личность.

ЧЕКАТИЛОВ, Виктор Васильевич - уполномоченный треста, любимец Северного, беспринципен, нахал, энергичен, вообще эгоист. У него много общего с Куперманом, но Куперман беспринципен не столько для себя - сколько для завода. В этом их коренное отличие, и это на каждом шагу бросается в глаза.

ОЛЕШКО, Иван Семенович - начальник планового отдела. Озлоблен до последних пределов, озлоблен неизвестно на кого. Ненавидит всех: и хороших и плохих. У него постоянные сарказмы. Пользуется тем, что он болен и его жалеют. Работает он честно, но скрыть своей ненависти не может. Он тоже мечтает о Европе, но не так, как Воргунов, он мечтает не о европейском стиле работы, а о европейской внешней цивилизации. На этой злобе его ловит Ашманов и у них начинается дружба.
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В третьей части стреляется, так как понял, что и последняя ставка его бита.

БУНЧУК, Лидия Васильевна - работает в отделе кадров, муж её Бунчук Тарас Петрович, работает секретарём. Л.В. красива, но она б.... и для удовольствия и для карьеры. Она помешалась на интересности жизни и на рассказах о прекрасной жизни аристократки. Немного корчит аристократу. Одевается. Пробует разных сильных людей, в том числе и Бакурина. Но настоящее находит только в Ашманове. После его конца; снова начинает охотиться за Бакуриным.

НАСТОЙЧЕНКО, Антон Спиридонович, секретарь партийной организации, грачёк, мелкая тварь, но хитрая, подхалим, гадючка и человек вредный. Дикарь во всех отношениях. Даже в одежде. Самоснабженец и жадный. Труслив и вообще ничтожен. Выдвинулся благодаря связям. Боится всяких случаев и глядит в глаза начальству. Своей политики не ведёт, но поневоле становится на сторону разных гадов, потому что вместе с ними старается выслужиться.
ЯКОВЕНКО, Владимир Сергеевич - инспектор треста - бюрократ, дурак и лакей.

ГРУППА "В" [с изъяном]
Вместе с придурью, по выражению Ходикова. Каждый на чём-нибудь хромает и это открывается болезненно и на общем деле и на его собственном самочувствии. Но в сущности все обыкновенные люди и все могут быть и хотят быть полезны. Всё дело в установке их на новые позиции.

ШАМИЛОВА, Валентина Петровна, хорошенькая, милая и добрая женщина, но не собранная, растерявшаяся, одинокая, не получившая никакого воспитания, из детского дома. У неё хорошие силы
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души и любовь к советской власти, но со всем этим она не знает, что делать. Переходит легко от одного настроения в другое, всегда близка к самоубийству и даже к преступлению, потому что легкомысленна, но никогда не покончит с собой, не совершит преступления. За нею многие окотятся и больше всего Супинов. На этой почве и начинается её драма. Она уже была в чьих-то руках и у неё от этого ребенок. В первой части удирает, записка о самоубийстве. Её ловят в Москве и снова травят. Охотятся за нею и Настойченко, но боится жены. Она готова снова кончать самоубийством, но случайно и с перепугом наталкивается на Абашидзе и это её спасает. Она может быть и становится хорошим работником. Работает сначала библиотекарем, потом на станке. Стахановка.

ТЕСЛИНА, Ольга Векентьевна – экономистка. Она свихнулась на ловле женихов.

ТЕСЛИНА, Катерина Аполлоновна, старая полковница, похожа на Ирьпеньскую бабушку. Одиноко борется с жизнью. Потом работает буфетчицей.

КРЕНДЯСОВ, Афанасий Акимович - тип Назаренко, важный, глуповатый человек, свихнулся на своих заслугах и важности. Его спасёт положение коменданта.

КУПЕРМАН Соломон Давидович - тип Когана, пом.нач.снабжен.

ЧУМАКОВ, Степан Андреевич - завхоз, тип Дидоренко, член партии. Честный и великолепный работник, но хитёр и методически беспринципен. Весел и оригинален. Умён. Всё видит насквозь. Он свихнулся на манере держаться,

КОСТЕЦКИЙ, Игорь Николаевич - завфабзаучем, тип Терского. Много страдает от нищеты и непрактичности, но талантлив, и поэт, много вносит страсти и оживления в жизнь.
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КРУГЛИКОВ, Павел Павлович, способный инженер-конструктор. На заводе, работает за всех, очень способный и много знает, но совершенно свихнулся на подхалимской инициативе и на страхе перед начальством.

МАНЬКОВСКИЙ, Ефим Максимович - главный бухгалтер, умный и деятельный человек, свихнулся на педантизме, скатился до самого глупого бюрократа. Постепенно освобождается от этого к концу романа,

ПОДДУЖНЫЙ, Егор Прокофьевич, комендант, старательный дурак, типа "Ньюнтоновых колец". Тем не менее вообще полезный человек, если научить eго уважению и закону.

ХОДИКОВА, Матильда Петровна - жена Ходикова, накопительница и деспот, не понимающая ценности своего мужа.

ОДАРЮК, Тимка – шофер.

БУНЧУК, Тарас Петрович, секретарь, воображает себя петлюровцем. Собственно говоря, ему Петлюра совершенно не нужен, но у него усы Тараса Бульбы, украинское имя и фамилия. Поэтому он переживает. Потом это легко с него спадает, когда приходится сбрить усы.

ВАСИЛЬЕВА, Софья Абрамовна - сестра в амбулатории. Свихнулась на агрессивной жизненной борьбе и на уверенности в неотразимости своих глаз. Потихоньку б…., но не грешно, просто думает, где-нибудь остановится. Выходит замуж за Тарана.

ЗАЗЕРСКИЙ, Всеволод Николаевич - конструктор, свихнулся на любовании собой и вежливости.
ШТОК, Адам Адамович, бывшей владелец мельницы, мастер ремонтного цеха, работает за всех и всем улыбается. Стахановец.
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Он никому не moжет отказать и все считают его неумным.
зеленяк -
НАТАША - телефонистка
ВОЛКОВ - студент электротехник
ВОРГУНОВА - дочь Воргунова
Комсомольцы:

ВОЛКОВ
ВОРГУНОВА

НАТАША

ШАЛИМОВА

УГРЮМОВ – рабочий.
ТАРАС, Василий Федорович - тип Шершнева. Умный философ, но он уже обалдел от одиночества, водки и разврата. Человек большого благородства, прямой и искренний. Заика. Требующий всегда прямых решительных действий.
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Эпизоды первой части.

1 В 6 а Китайчёнок. Комический эпизодик, значение которого показать политическую чуткость и симпатичность общества. Над китайчёнком посмеялись, но ... потом отнеслись к нему тепло, как к ребёнку. Нужно, чтобы эту теплоту проявили такие люди, как Шалимова, полковница Теслина. Именно то, что Теслина повела китайчонка к себе, может группой Б истолковываться как попытка обработать революционного китайчёнка. /Ближе к концу/

2 Б 9 3 Чекатилов выживает семью. Он, хоть и уполномоченный треста, но квартиры не имеет. Приехал в город недавно. Его поместили переночевать несколько дней в пустовавшей квартире находящейся в отпуске телефонистки Наташи. Когда она приезжает из отпуска, в ее комнате расположилась целая семья Чекатилова. Он даже не отдает её мебели. Именно поэтому Наташу помещают временно в одной комнате с Васильевой, и в этот как раз вечер происходит там попойка, кладущая начало разным разбирательствам.

И по поводу захвата квартиры происходит целая куча столкновений и разговоров, как и по поводу истории в комнате Васильевой. В этих разговорах сказывается и презрение к человеку, и стремление потрафить своему. Женщин заставляет жить вместе, не понимая, что этим окончательно мешают их личной жизни. В отношении к Васильевой сказывается ханжество многих. /ближе к середине/

3 Б 10 8 Трюк с яблоками. В нем деятельное участие в качестве протестантов принимают Чумаков и Редько. Участвуют в хищении яблок и в хитростях: Теслины, Бунчуки и др. /В конце/

4 В 21 1 Мать Говорецкой, мухи, масло. Один из эпизодов начала романа, Анна Васильевна в минуту, когда Бакурин дома и ему хочется помечтать о будущем заводе, рассказывает всё это. Рассказывает, что Ольга Викентьевна ловит Супикова, /Начало/
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5 А 28 4 Корейки в кабинете. Секретарь Пекера, только что назначенный. В этом случае характеризуется не только сам Крендясов, но и вся обстановка, позволяющая выстраивать такие штуки. Этот случай дает хорошие основания и для сарказмов Воргунова и для утешений Ходикова. Даже Олежко злится на Крендясова. Настойченко же в этом ничего другого не видит, как любовь к книге. Кругликов же даже советует, какие еще книги можно поставить и стаскивает такие книги. Плакат на дверях "Опасно для жизни" появляется по инициативе комсомольцев, которых кстати очень мало. /Ближе к середине/

6 В 39 2 Доктор Смирнов, один из мелких эпизодов с Чекатиловым. /Ближе к началу/ Из-за этого у него конфликт с Тараном - доктором, который просто выгоняет его с кухни. Из-за этого приезжает разбирать Северный. Настойченко. и Пеккер требуют изгнаний доктора, который к тому же скоро попадается в квартире Васильевой.

7 Б 55 1 Телефонистка и уборная. Весь эпизод происходит плане НК ("Ньютоновых колец"). Поддужный недоволен на шутку Наташи. Жалуется Бакурину, опять спор о том, правильно или неправильно поступила телефонистка Наташа. Может быть поставлено в связи с неподачей машины кому-либо из группы В /Ближе к началу/

8 В 62 6 Отложить. Эпизод из домогательства Васильевой к Тарану. /После середины/

'I В 101 10 Инженеру лететь. Северный решил, .что лететь должен Ходиков и его жена подымает настоящий протест и скандалит.

Только ухаживание Волкова, специально для этого организованнее, заставляет её согласиться. Эпизод вечером по этому поводу Наташи.

Дальнейшее следствие от этого - ненависть Ходикова к Волкову. /Конец части/
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10 Б 117 5 Помои на кухне и "не мед" - короткие эпизоды, удостоверявшие плохое отношение к строителях. Из-за этого большие споры в партийной организации. Настойченко боится огласки и боится признать, что рабочих они кормят плохо. Здесь начинается определённый конфликт группы 5 с Чумаковым. /Середина/

11 А 118 4 Застрелился - нечуткость. Кто застрелился - вопрос. Надо раньше в числе лиц, преследующих Шалимову, показать её старого друга какого-нибудь конторщика, которого она ненавидит, но от которого ребенок. Надо чуточку приоткрыть завесу этой драмы. Он насильник, припадочный, стреляется из-за злости из спортивной винтовки.
По этому случаю сентенции Воргунова и Олеюко, страх не только Настойченко, но и других, даже Северный приезжает разговаривать о чуткости. Воргунов злится, Ходиков считает, что это хорошо. Всех успокаивает циник-Таран, утверждающий, что это от желудка. Вопрос нужно делать в очень широкой композиции. /Ближе к началу/
12 А 135 7 Кража 500 рублей и другие случаи, бывшие раньше. Всё это является кульминационным пунктом первой части полный развал заводского общества. Один Бакурин после этого ещё кое на что надеется, даже Ходиков приходит в трепет ничем этого события объяснить не может. Воргунов рвёт и мечет. Группа б молчит, потому что между делом подозревает и своих. Олешков в этот момент почти сходится с Воргуновым. /Между серединой и концом/
13 В 140 4 В оперу с грудным ребенком. Эпизод с Костецким, замученным нуждой, но стремящийся соединить эту нужду с культурной жизнью. У него на этот счет своя философия и Ходикову она нравится, но Воргунов плюётся и Бакурин тоже смущён, потому что видит в этом случае отсутствие настоящей глубокой культуры. /Перед серединой/
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14 Б 161 9 Отрицательное впечатление от колхоза у всех. Только группа Б хочет представить, что ничего ужасного в этом нет. Ходиков один уверен, что привыкнут. /Под конец/

15 В 174 1 Две вагранки. Один из эпизодов, показывающий, как всё на заводе запутанно. Характеризует и работу Маньковского, который . как педант, должен быть показан раньше . /Ближе к началу/

16 А 155 9 Колька и сестра. Неудачная и несобранная семейная жизнь. Даёт большие основания для сентенций Воргунова. /Почти в конце/
17 Б 185 2 Велосипед. Участвует Чекатилов и Солоняк. группа Б от этой истории в восторге. /Почти начале/

18 А 288 8 О женском дне. Это развитие отношений Бакурина и Стрельченко. /Середина/
19 Б 269 4 Стрельченко о самоубийстве. Это раньше. Начало знакомства. /Ближе к началу/
20 А 238 7 Один плюс, одни это скучно. Это нужно дать Ходикову. /Ближе к концу/

21 А 324 10 Апробирование кассы. Это будет апробирован инструмента или пылесоса. Здесь проявляется и нечестность и некультурность общества. /Ближе к концу/
22 Б 333 7 Батов, обрезки и прочее. Картина травли, направленная против Богатова /Ближе к концу/
23 А 434 5 Заседание у Крармона. Это генеральный бой, разведка между группой А и группой Б. Здесь Чекатилов показывает свои зубы даже против Северного. /Середина/
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24 А 377 5 Голод. Около того места, где бочки с помоями. Это реплика Олежко. /Середина/

25 А 407 9 Совхоз просит помощи. /Ближе к концу/

26 А 468 6 Мужьям волю дали. Нечто из биографии Горленко. /После середины/

27 А 469 4 Сентенции Настойченко о культмассовой работе. Въедливость, калгатная баба. /Перед серединой/

28 А 534 4 Целая группа действий йэ Колесса – Кругликова, это нужно связать с разгоном производственных неполадок перед заседанием в тресте. /Перед серединой/

29.5 579 4 История с цинковым гробом. Конфликт между Чекатиловым и Воргуновым и другими. /Между началом и серединой/

30 Б 614 4 Склока вокруг составления сметы. /Перед серединой/

31 Б 739 2/5/6/ Комическая старуха. /Разбрасывается по всей части. Начало, середина, конец./

32 Б 763 7 Только Пушкин здоров. Это более близкое знакомство с Стрельченко. Это находит отклик у Воргунова, и этот отклик пугает Стрельченко, и она внимательно присматривается к ВоргуНОВУ.
33 Б 780 2 Гражданин в киоске. Это дается Яковенко. /Начало/

34 J) 793 3 Мария Абрамовна. Пьянство с Тараном в обществе телефонистки Наташи. /Ближе к середине/

35 Б 800 3 Заозерский. Наибольший размах неполадок, он же улыбается.
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36 Б 856 5 Шайкевич. Это относится к скандалам с Назаренко Крендясовым после истории с корешками. /После середины/

37 Б 804 4 Разные неполадки, недостатки самокала, ремонта станков. /Перед серединой/

38 Б 836 5 Печка. /Середина/

39 Б 859 8 Оленафт. Одна из досадных неполадок конца зимы. /После середины/

40 А 870 1 Драма Новенко. /Самое начало/

41 Б 870 3 Разрешение драмы Шалимовой. /После начала ближе к середине/

42 Б 894 В гостях у Захаржевских. Это пусть будет в гостях у Меньковского. /К концу/

43 Б 5-31 4 Кочубеевский ремонт станков. /Ближе к середине/

44 Б Б-2 10 У Когана на квартире люди, а остальные шкурники. /Конец/

45 Б Б-16 10 Прощальный ужин Пеккеру. /Конец/

46 Б Б-16 8 Белинина. Случай кражи с Шалимовой, здесь-то её и спасает Абашидзе /Перед концом/

47 Б Б-57 6 Коган пял халтурный заказ. /После середины/
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Подготовительные материалы к незавершенному роману "Пути поколение"

1. РГАЛИ, фонд 332, опись 4, ед. хранения 32. яд. 11-30, 40-56. (Отрывки из незавершенного романа А.С.Макаренко "Пути поколения"). Машинопись. На полях рукописи есть пометы, сделанные рукой Г. С. Макаренко.

2. Российский Государственный архив литературы и искусства (сокращенно РГАЛИ), фонд 332, опись 4, ед. хранения 28, лл. 25-30. "Основной план..." Авторская машинопись.

3. РГ А ЛИ, Фонд 332, опись 4, ед. хранения 28, лл. 6-11. "Основные сюжетные действующие лица," Авторская машинопись;

4. РГАЛИ, фонд 332, опись 4, ед. хранения 28, л. 19 "Схема отношений." Автограф. А.С.Макаренко использует в схеме красный и синий карандаши.
Условные обозначения:

Б. - Бакурин Дмитрий Иванович;

Р - Рязанова Елена Павловна;

Т - Траян Петр Васильевич;

К - Купериан Осип Соломонович;

Н - Найдовский Сергей Данилович;
X -Ходиков Иван Прокофьевич;

Хр - Хромов Павел Иванович;
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А - Арканов Виктор Андреевич;

О - Орхидея Кузьма Гаврилович;

АЛ - Арканов Леонид Викторович;

В. - Векслер Марк Моисеевич;

Л - Лабуренко Илья Денисович;

Е - Хромова Елена Павловна;

Ко Короп Михаил Григорьевич;

Ос - Осипова Валентина Николаевна;

Ор - Орлова Наталья Антоновна;

НН - Никитин Николай Алексеевич;

МА - Морочный Антон Несторович.;

РД - Резник Давид Семенович;

Ч - Чайников Константин Львович;

СМ - Сероштан Мефодий Иванович;

Ле Лесниченко Мария Сергеевна;

Бy - Бунчук Осип Богданович;

КЕ - Комарова Евдокия Павловна;

С - Супико Владимир Владимирович;

ТВ - Трояк Володя;

ИД - Найдовин Даниил Петрович;

ХЛ - Ходикова Лидия Ивановна;

М - Маньковский Семен Натанович,

5. РГАЛИ, фонд 332, опись 4. ед, хранение 44, лл, 2-6. Эпизоды первой части. Судя по содержанию, материал относится к роману "Пути поколения". Авторская машинопись. Материал условно датирован 1936 годом.
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ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ НЕЗАВЕРШЁННОГО РОМАНА А.С. МАКАРЕШО "ПУТИ ПОКОЛЕНИЯ".

/ПОСЛЕСЛОВИЕ/

Замысел написать роман о сильной личности зародился у А.С. Макаренко давно, ещё когда созревал план "Педагогической поэмы". В подготовительных материалах "Поэмы" хранится план романа, явно указывающий на задумку Антона Семеновича изобразить "личное озлобление сильной личности". Без сомнения, это план романа "Пути поколения", приведём его полностью.

"1-я часть. Темы. Выяснение главного действующего лица.

1. Личное озлобление сильной личности. Рабочее презрение к погибающему миру. Последние отзвуки потерь, брат, мать.

2. Глубокая ненависть к старой России, такое же презрение к русскому и всякому вообще человеку, к его глупости, дидактизму, развивающемуся бюрократизму. 3, Страшно глубокое чувство долга и злость на себя за это, особая чуткость к шкурничеству. Дело доходит до аскетизма. 4. Цинизм, растрачивание себя. Весёлые иронические встречи с женщинами, презрение к семье и родовому инстинкту.

2-я часть. 5. Дети. 6. Встреча с Б. 7. Попытка увлечь людей. Мальчик Алеш. 8. Нужно к людям относиться терпимее.

3-я часть. 9. Новая уверенность в ценности человека и совершенно неожиданное проектирование в области положения человека в обществе. 10. Люди остаются с прежними недостатками, но они могут бороться за будущее. 11. Уверенность в длительности перестройки.

Всякая проделанная работа создает ценности. 12. Большие броски в будущее человечны". /Макаренко А.С. Пед.соч.: в 8-ми томах: Т.З. - М.: педагогика, 1984. – С.491 - здесь и далее ссылки даются на данное издание/

По всей вероятности, этот план нового романа Антон Семенович писал в дни работы в коммуне им. Ф.Э. Дзержинского. Работа в коммуне была прервана летом 1935 года. А.С. Макаренко был переведен в Киев на работу во Всеукраинском масштабе - на пост помощника начальника отдела трудовых колонки народного Комиссариата
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Внутренних дел УССР.

"Это назначение, - вспоминала Г.С.Макаренко, - было неожиданно для Антона Семеновича, всегда так мало о себе думавшего... В отделе трудовых колоний А.С. Макаренко работал меньше двух лет, до февраля 1937 года. Работы по вновь организованному отделу было очень много, но за этот небольшой срок он закончил 3-ю часть "Педагогической поэмы", подготовил и разработал материалы "Книги для родителей", готовил авторские планы для большого романа "Пути поколения" и написал очень насыщенную по содержанию "Методику организации воспитательного процесса", которая имеет большое научно-теоретическое значение в периодике. После выхода в свет "Педагогической поэмы" А.С. Макаренко страстно желал всецело отдать себя писательскому творчеству". /РГАЛИ, ф.332, оп.4, ед.хр.487, лл.256-257/.

К середине тридцатых годов относится также задумка Антона Семеновича написать комедию "Забота о человеке", задумка, которая так и не была осуществлена. Однако, наброски к комедии раскрывают любопытную деталь. Мы встречаем в ней действующих лиц, которые войдут в роман "Пути поколения". Это библиотекарша в санатории, где должны были разворачиваться события комедии, Савченко Дарья Васильевна /в романе - Валя Осипова/, и председатель сельпо Сероштан Мефодий Иванович /в романе - завхоз дома отдыха/.

Отметим, что в первой части романа "Пути поколения" образ Вали является той кульминационной точкой, вокруг которой кипят человеческие отрасти, суды, пересуды. Валя Осипова переходит работать из библиотеки санатория в библиотеку при заводе. Этот переход на новое место работы послужил предлогом лишить её комнаты в доме отдыха. Сероштан обвиняет её в растрате крупной суммы денег, сам питая к юной прекрасной библиотекарше тайные симпатии.

Что касается комедии "Забота о человеке", то сам Антон Семёнович пишет, что темой комедии является забота о человеке в кавычках: "К первому маю открывается санаторий на 300 человек. Санаторий хороший и организуется с заботой и вниманием, но получается так, что в заботе о будущих больных
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организаторы забыли, что служащие и окружающие их работники тоже люди и забота о человеке распространяется и на них. Санаторий существует уже несколько лет и закрывается на зимние месяцы, поэтому там есть некоторый постоянный штат, как, например, начхоз, кастелянша, техслужащие. На лето набирается новый штат сестер, врачей... Действие происходит в одном из Украинских санаториев, расположенных на Днепре. Недалеко расположено село", /РГАДИ, ф.332, 6п.4, ед.хр.56/.

Характеристики, данные А.С.Макаренко действующим лицам комедии "Забота о человеке" Дарье и Сероштану, совпадают с характеристиками тех же персонажей в романе. Например, Савченко Дарья Васильевна в комедии характеризуется так: "24 года - библиотекарь в санатории. Раньше работала в сельпо, заведовала отделом, или была продавщицей культтоваров. Милая девушка, или женщина, весёлая и доверчивая. По своей натуре не верит в существование зла, особенно нарочитого - как-то организованного. Легкомысленна, но умеет добиваться своего когда, дойдёт до точки. Не любит говорить о неприятном, особенно, если это касается её. Очень хороша собой. Вызывает ревность и зависть "баб", которые о ней сплетничают и врут. Она своей верой в людей и совершенной невинностью и легкомыслием невольно подаёт к этому повод". /Там же/. В подготовительных материалах к роману "Пути поколения" Дарья становится сначала Шамиловой Валей, потом Осиновой. Это "хорошенькая, милая и добрая женщина, но не собранная, растерявшаяся, одинокая, не получавшая никакого воспитания, из детского дома. У нее хорошие силы души и любовь к Советской власти, но со всем этим она не знает, что делать. Переходит легко из одного настроения в другое. Всегда близка к самоубийству и даже к преступлению, почти что легкомысленна, но никогда не покончит с собой, не совершит преступления. За нею многие охотятся, и больше всего Супиков. На этой почве и начинается её драма. Она уже была в чьих-то руках, и у неё от этого ребёнок. В первой части удирает, записка о самоубийстве. Её ловят в Москве и снова травят. Охотится за нею и Настойчекко, но боится жены. Она готова снова кончать самоубийством, но случайно и с перепугом наталкивается
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на Абашидзе, и это ее спасает. Она может быть и становится хорошим работником. Работает сначала библиотекарем, потом на Станке. Стахановка". /Там же, ед.хр.28/.

Что касается второго персонажа, следует подчеркнуть, что Антон Семенович не меняет ни фамилию, ни имени и отчества Сероштана. В комедии "Забота о человеке" о нём сказано: "Сероштан, Мефодий Иванович, 36 лет. Пред.сельпо. Личность темная, полная всяких пороков и подлости. Травит Дусю и Б. и на этой травле хочет показать свою неподкупность и деятельность. Разгадал О. и умеет подливать жару в огонь, а так же Ч., человека в футляре и бюрократа. Сероштан разоблачен в конце комедии". /Там же, ед.хр. 56/.

Это совпадение не случайно. В романе "Пути поколения" -Сероштану 40 лет, он "завхоз дома отдыха. Чистейшая сволочь. Друг Арканова. Живёт богато. Алиментщик и сукин сын. Авантюрист." /Там же., ед.хр.28, л.24/.

Итак, в комедии "Забота о человеке" А.С. Макаренко интересовала тема Человека, личности, нравственности, морали, чести, долга. То есть, всё то, что ляжет в основу романа "Пути поколения".

Первое же упоминание о новом замысле мы находим в письме Антона Семеновича А.М. Горькому от 26 января 1935 года. К этому времени ещё не закончена III часть "Педагогической поэмы", но уже увидели свет её I и II части, очерк "Марш 30 года" и пьеса "Мажор", за которую её автор получил премию на Всесоюзном конкурсе пьес советских писателей. И вот новая пьеса "Ньютоновы кольца" (http://zt1.narod.ru/doc/nyutkolc.doc), о ней и пишет Макаренко Алексею Максимовичу:

Я написал ещё одну пьесу "Ньютоновы кольца" /почему-то скрываюсь под фамилией Гальченко/. Меня увлекла тема изобразить игру мельчайших бликов, зайчиков на очень ограниченном участке нашей борьбы, мне хотелось этой радужной игрой подчеркнуть величие и уверенность нашего движения. Сегодня я прочитал Вашу статью "Литературные забавы", и теперь я понимаю, что меня в моей пьесе интересовала "химия" явлений среди наших людей. Очень возможно, что такой химии у меня не
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получилось, не имею никакого понятия о качестве "Ньютоновых колец". Но так как в эту работу я вложил кое-что и так как в ней есть рисунки настоящих живых людей и живых конфликтов, которые я наблюдал вокруг себя, то я осмеливаюсь просить Вас, если позволяет Ваше здоровье и если у Вас найдется время, прочтите "Ньютоновы кольца", которые я Вам одновременно посылаю", /Макаренко А.С. Пед.соч. T.I.-C.262/.

Скажем сразу, что герой этой пьесы еще не Бакурин, но действие происходит на заводе фотоаппаратов и действующие лица пьесы станут также персонажами будущего романа "Пути поколения".

Ответ А.М. Горького был назидательным и строгим, писатель советовал Антону Семеновичу сначала довести до конца "Педагогическую поэму". В то же время Алексей Максимович дал оценку новой пьесе.

"На мой взгляд, - писал А.М.Горький, - "Ньютоновы кольца" - пьеса интересная и может быть разыграна очень весело, если за неё возьмутся молодые артисты, например, филиал МХАТа, играющий в Коршевском театре.

Но я уверен, что любой режиссер скажет Вам: пьеса растянута и требует солидных сокращения "по всей длине" её текста.

К этому недостатку присоединяется другой: недописаны фигуры Хромова, Лугового, Никитина. Хромов особенно требует добавления, ибо драматизм его положения недостаточно подчеркнут. Ему надо бы дать сценку с Рязановой, сцену, после которой она почувствовала бы, что Хромов работает честно.

Впрочем - всё это дело режиссуры, и я Вас спрашиваю; будете ли Вы переделывать пьесу сейчас же или сначала покажете её режиссеру? Жду ответа." /Макаренко А.С. Пед.соч. Т.1.-С.263/.

А.С, Макаренко в ответном письме Алексею Максимовичу оправдывается: "Для поэмы мм нужен свободный вечер или какое-нибудь уединение. А пьесы я набрасывая в коммунарском кабинете в трёхминутных перерывах между деловыми разговорами, выговорами, заседаниями, удовлетворяя писательский зуд, который так поздно у меня разгорелся в значительной мере благодаря Вашему ко мне вниманию. Теперь я уже не в состоянии пройти безучастно
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мимо интересных людей и коллизий. А так как мне записывать некогда, то хочется написать скорее, пока не забыл ничего.

Оправдался? Кажется, нет. Поэтому даю Вам слово не писать ничего, пока не окончу "Педагогическую поэму", кстати» конец уже недалеко" /Там же. - С.264/.

Далее в этом же письме Антон Семенович дал собственную характеристику пьесе "Ньютоновы кольца": "Не знаю, как сказать, как благодарить Вас за то, что прочитали "Ньютоновы кольца". Совесть мучит меня, что я затруднил Вас этой, работой, но утешаюсь тем, что в "Ньютоновых кольцах" тема тоже педагогическая, Ведь теперь перевоспитываются не только дети. В пьесе я и хотел захватить кусочек великого процесса перевоспитания, только выражая его не в "небывалых/чудесах", а в простой "химии". Перевоспитывается не только Хромов, а и Рязанова, и Луговой, и Ходиков, и Елочка. И не потому перевоспитывается, что стоит за душой гениальней педагог, а потому что вся атмосфера, весь тон жизни и отношений новые. Конечно, всё это тонкие штуки, и поэтому сократить, дописать, доработать пьесу наедине с самим собой я не сумею. Если пьеса того заслуживает, если она станет объектом работы режиссера или театрального коллектива, я с большим успехом смогу её улучшить. И Вы так пишите. Поэтому, если Вам придётся говорить о моей пьесе с режиссером, Вы считайте, что за моими исправлениями остановки не будет". /Там же, -С.264-265/.

Эта "химия" отношений среди людей, отношения личности и коллектива постоянно интересовала А.С. Макаренко. Он сам прошёл путь исканий, сомнений, прежде чем увидел новую уверенность в ценности человека. Не случайно Алексей Максимович писал педагогу: "Новых сил, душевной бодрости, веры в свое дело желаю всем вам! Прекрасное дело делаете Вы, превосходные плоды должно дать оно". /Там же. - С.233/.

В письме бывшему воспитаннику Н.Ф.Шершневу 13 декабря 1937 года А.С.Макаренко писал: "Революция только началась в самом человеке. Сейчас ещё много дураков сидят на местах, непосильных для них. У нас хоть и сказано: от каждого по способности,
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но фактически от каждого требуется больше, и поэтому многие кажутся дураками". /РГАЛИ, ф.ЗЗ2, оп.4, ед.хр. 291/.

Педагог-новатор, замечательный писатель, тонкий психолог, Антон Семенович всю свою жизнь боролся за человека, за его будущее. Его отличительной чертой было внимание к личности, вера в неё и нетерпимость к бюрократам, дуракам, стяжателям.

Увы, не каждый человек - личность?! Приведем такой пример. 18 мая 1936 года Антон Семенович в письме Б.Ф. Рыбченкову, сетуя и утешая художника, иллюстрирующего "Педагогическую поэму", что затея "золотой серии" не состоялась, писал: "Вы сильно не огорчайтесь. Справедливость всегда восторжествует, я в этом уверен. А то, что мы близко познакомились с неожиданными для нас типами поведения человека, тоже неплохо, В нашей опытности кое-что прибавилось". /Макаренко А.С. Пед.соч. Т.8. -С.64/.

Показателен и такой случай. В 1938 году Антону Семеновичу предложили написать сценарий для детского фильма и изобразить в нем положительного героя. На блокнотном листе педагог записал:

'"Соображения о сценарии.

Задача, собственно говоря, - непосильная. "Находясь в рассуждении, чего бы покушать", а на сомом деле разбираясь и предпочитая только "постную пищу", вся эта братва ничего определенного не хочет. Она хочет "вообще", она требует, чтобы получилось с одной стороны острое и смелое, с другой стороны, без особенной сладости и добродетели. Надо, чтобы получился хороший сценарий о "советской молодом человеке". Заказчики никак не представляют себе признаков этого молодого человека, если даже сделать его, они никогда не узнают в нем собственного "желанного" героя. Вот и решай при таких условиях, что им дать и как препарировать этого несуществующего в их представлении, но существующего в их желании молодого человека?

Если я эту задачу решу, честное слово, я сам признаю, что я человек гениальный.

Приступим к пересмотру всех имеющихся у меня тем и наметок молодого человека. Посмотрим, не найдётся ли там удобный
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прототип и занимательно-добродётельный - острый сюжет?" /РГАЛИ, ф.332, оп.4, ед.хр. 52, л.15/.

Что же произошло с пьесой "Ньютоновы кольца"? Она не была издана, не была поставлена на сцене театра, хотя А.С.Макаренко хлопотал о её постановке до последнего часа своей жизни.

В письме к Николаю Васильевичу Петрову, своему другу, замечательному актёру и режиссёру, Антон Семенович писал 27 февраля 1935 года: "Моя пьеса? Стоит ли о ней говорить? Много в ней слов. Честное слово - я очень хорошо знаю, что все эти "кольца" не стоят того, .чтобы Вы особенно о них .думали". Макаренко А.С. Пед.соч. Т.8,-С.52/.

Однако, пьеса "Ньютоновы кольца" была чем-то очень дорога Макаренко, её сюжет и сюжет незавершенной пьесы "Забота о человеке", легли в основу последнего большого романа "Пути поколения".

Но произошло нечто странное, о чем можно спорить, по разному толковать, но нельзя осудить. Антон Семенович оставил нам начатые рукописи трёх романов, озаглавив их "Ньютоновы кольца", "Человек", "Пути поколения". Три романа с одним сюжетом?!

В письме А.С. Сватко Макаренко писал: "Я сейчас заканчиваю книгу для родителей и начал большой роман "Человек ". /Макаренко А. С. Пед.соч. T.8.-C.7I/.

А позже, 25 октября 1938 года, в письме П.П. Архангельскому педагог сообщал: "Заканчиваю роман "Ньютоновы кольца", пишу так много, что на меня уже начинают коситься братья-писатели." /Там же. -С.106/.

13 марта 1939 года, за две недели до смерти, из письма Антона Семеновича к О.П. Ракович, которую очень любил педагог в годы работы в колоний им М. Горького, мы узнаем следующее: "Пишу. Сейчас развёл повесть о любви - длинную повесть, в которой хочется сказать многое и многое вспомнить, поэтому сейчас я ещё чаще вспоминаю о Вас" /Там же. -С. 114/.

Эта длинная повесть о любви - роман "Пути поколения". В черновых рукописях к роману значатся даты работы над главами: I глава - 28 августа - 3 октября; конец 4 главы - 5-3
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октября 2 декабря 1938 года.

Этот год был для А.С. Макаренко чрезвычайно тяжелым. Перелистаем страницы его записных книжек.

9 июни. "Пора приступать к роману "Пути поколения". Что это за роман будет, кроме общей темы, ничего нет."

14 июля. "Писать некогда, а роману "Пути поколения" приходят сроки..."

28 июля. "Молодая гвардия" вспомнила о "Путях поколения". Я просил было к 1 сентября - никак не выходит. Требуют к 20 августа. Сегодня начал работать. Пока привожу в порядок материалы. Чёрт знает что! Сюжета ещё не знаю, а через 23 дня нужно дать по крайней мере половину. Просто безобразие."

"...Вчера в ССП Лозовский говорил, что нет книг к ХХ-летию комсомола. Я промолчал о "Флагах на башнях." Эта книга, вся наполненная атмосферой советской молодежи, была бы лучшим подарком к юбилею комсомола..."

12 августа. "Пути поколения" и всё остальное застряли."

"26 сентября 38. Месяц был в Переделкине. Главные события за этот месяц: ... Написан два первых листа "Ньютоновых колец" и сдал "Молодой гвардии" 13 сентября, благодаря их страшному нажиму к XX-летию Комсомола. Боюсь, что печатать они не будут, до сих пор ничего не сообщали. Продолжал работу над "НК", но сделал ещё только один лист, много провозился над планом...

Впереди работы

"Ньютоновы кольца" - 20 п.л. срок I/I

"Настоящий характер"- 3 п.л, I/I

Сценарии в Одессу - 3 п.л. I/I

Книга рассказов - 10 п.п. 1/ХII

"Книга для родителей" t.2- 15 п.л, I/I

Пьеса - 4 п.л. I/II

Итого 35 листов

это нужно сделать к 1 февраля, т.о. за 126 дней, т.е. в день 0,43 листа, норма совсем не убийственная - это значит по 8 1/2

------------------

1. ССП - Союз Советских писателей. – Примечание авторов.

2. "НК" – "Ньютоновы кольца". - Примечание авторов.
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страничек в день. Если даже отбросить работу правки и перепечатки, то и то значит, что к 1-15 марта план м.б. выполнен..."

"3 - Х-38. План работы выполняется почти точно. Но из "Молодой гвардии" не звонят, и я подозреваю, что они начало "НК" не печатают."

"Москва, 1 дек. 38. Сегодня приехал из Кисловодска, в котором пробыл месяц. Там пытался писать "Н.К." и написал листов 5, но вышло, по-моему, плохо. Вообще не работалось. Перед моим отъездом из "Молодой гвардии" звонили и просили на январский номер, но сейчас вижу, что с этим романом спешить совершенно нельзя. Вообще все мои планы спутались, и сейчас впереди будет трудно. Постоянный мой недостаток - составлять слишком оптимистические планы - давно пора ликвидировать. Надо хоть когда-нибудь иметь реальный план, который не должен в общем превышать на день черновой текст - 1/4. печатных листа с обязательным учетом на отделку и переработку в день 3/4 печатного листа. Работа должна обязательно распределяться и по первому, и по второму тексту, и по планам. Принимая всё это во внимание, приведу имеющиеся у меня договорные обязательства. Получается следующее:

1. Ньютоновы кольца. Дописать нужно в черновом виде 20 печатных листов, на что потребуется 80 рабочих дней и на чистовую обработку 30 п.л. - 40 рабочих дней. Итого 120 рабочих дней.

2. Книга для родителей. Для 10 п-листов требуется для плана 10 рабочих дней, для чернового текста 40 рабочих дней и для второго текста 14 рабочих дней. Итого 64 рабочих дня.

3. Книга рассказов - такой же точный расчёт.

4. Повесть для альманаха - 6 печатных ластов: план 7 рабочих дней, 1-й текст 24 рабочих дня, 2-й текст 8 рабочих дней, итого 39 рабочих дней.

5. Одесский сценарий - 4 печатных листа. - План 4 дня, 1-й текст 16 дней, 2-й текст - 6 рабочих дней, итого - 26\ рабочих дней.

6. Московский сценарий - такой же расчёт.

7. Ленинградская пьеса - такой же расчёт..."

"Москва 13 дек.38. И такой план не выполняется. Каждый
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день растерзывается на мелочи: посетители, начинающие, целое море рукописей, гости, походы и совещания и письма. Что делать? Нужна особая резкость и напористость в защите. А, может быть, я просто заленился.
"Флаги на башнях" несколько переделываю - приходится уменьшать идиличность. О "Чести" снова предстоят какие-то разговоры. С московским сценарием нажимают. Вообще сложно. Самое главное - нет возможности работать." / См.: Г. Хиллиг. Опускула Макаренкиада, № 9, 1989 г. - С. 19-33 /.

А теперь вспомним некоторые высказывания Антона Семеновича во время его публичных выступлений, некоторые отроки его писем.

22 июля 1938 г. "После того как вышла "Педагогическая поэма", ко мне все стали ходить: бывшие беспризорные и всякие бандиты, люди, искривившиеся в жизни и даже не покривившиеся, а ищущие какой-то правды, и опрашивают, как нужно поступить... Но после "Книги для родителей" я не знаю, куда спастись. Стали ходить родители, исключительно неудачники". / РГАЛИ, ф.332, оп.4, ед,хр,175, л.3 /

9 марта 1939 г. "Очень часто принимаю у себя на дому клиентов по разным вопросам, хотя на моих дверях не висит дощечка: прием от такого-то до такого-то". / Макаренко А. С. Пед.сочинения. М. 1984, т.4. - С. 361 /.

"У меня много тяжелых неприятностей, - писал он 30 декабря года Л.Н. Разумовой. - При всём этом я сейчас очень одинок, но всё это, честное олово, несущественно. Важны только люди и живая жизнь - глаза, улыбки ...разум". / Там же, т.8, 1986. - С.111 /.

В другом письме, адресованном В.П. Зохаржевскому 11 января 1939 года, Антон Семёнович писал: "Мы живем скромно - денег мало, в гости не ходим, в театрах почти не бываем". / Там же /.

За четыре дня до своей смерти в письме О.П. Ракович он писал: "Я живу по-прежнему. Много работаю, много спорю, у меня, как и всегда, много врагов, a друзья растершись, только мои бывшие воспитанники иногда меня вспоминают. За счастьем я и раньше не гонялся, а теперь и совсем потерял к нему аппетит, очевидно, между счастьем и мной невозможен обычный язык. Но и катастроф в своей жизни не допускаю - терпеть не магу
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страданий: ни своих, ни чужих. Очень много разъезжаю". / Там же, - C.114 /.

Приведенные выше дневниковые записи, высказывания, отрывки из писем как нельзя лучше свидетельствуют о той напряженной работе, которая окончательно подорвала здоровье Антона Семеновича. Он падает в обморок на улице. Уезжает на лечение в Кисловодск. И работает, работает...

Вот в такой атмосфере создавал педагог-писатель свой последний роман "Пути поколения". Его название как нельзя лучше раскрывало суть задуманного им еще в начале 30-х годов произведения о судьбах людей, окружающих А.С. Макаренко; людях, отбывающих сроки наказания; о людях, несущих в своей душе, в своем сердце "ньютоново кольцо". У каждого оно свое. И эти люди работали с ним в коммуне им. Ф.Э. Дзержинского. А.С. Макаренко интересуют отношения этих людей друг, к другу, к своим и чужим поступкам; интересует внутренний мир персонажей романа, их человеческая сущность. Он исследует условия, в которых существуют люди его поколения. Читая страницы незавершенного романа, ощущаешь горячее желание художника, чтобы эти люди были лучше. Им руководит желание изменений в человеке. Он призывает быть внимательным и чутким к людям, утверждая, что не обстоятельства должны властвовать над личностью, а личность, человек должен подчинять себе обстоятельства. Эта гуманистическая нота - лейтмотив всех его художественных произведений.

В машинописном тексте незаконченного романа, озаглавленного "Человек", написаны главы первой части, которые называются так: "Мелкий случай", "Пустосвяты", "Человек без прибавления".

.В машинописи романа "Ньютоновы кольца" в первой главе "В кабинете" пять подпунктов, во второй главе - ''Микроны" - четыре, в третьей, не озаглавленной главе, один; далее текст обрывается. Этот роман А.С.Макаренко посвящал ХХ-летию комсомола.

Все эти тексты романов "Человек" и "Ньютоновы кольца" вошли в незавершенный текст романа "Пути поколения".
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Начинается роман с описания рабочего кабинета главного инженера завода Бакурина. Первая часть романа "Пути поколения" состоит из пяти глав, последняя глава не завершена. А.С. Макаренко успел написать 224 страницы романа. Часто Галина Стахиевна Макаренко наблюдала, как Антон Семенович, печатая текст романа, останавливался и некоторое время думал, стараясь подобрать точное и образное слово. А.С. Макаренко тщательно искал форму изложения нового романа, продумывал последовательность событий, искал наиболее подходящие название к главам, частям. Он был крайне требователен к себе и к своему творчеству.

1 апреля 1939 года А.С.Макаренко не стало. И если А.М. Горький в последние минуты жизни произнес о своем последнем детище "Климе Самгине": "Конец роману, конец герою, конец автору", эти слова могут прозвучать и горькой правдой о незавершенном романе "Пути поколения", о прерванном повествовании о Бакурине, о прерванной жизни Антона Семеновича Макаренко.

Оставил нам педагог-писатель свое завещание, вложив его в уста героя романа Ходикова: "Без души, если подходить к человеку, никогда ничего не выйдет. Никакими бумажками нельзя заменить душу, дорогие мои."
[ Вставка от: Зиновий Тененбойм (ZT). –

 А.С. Макаренко http://zt1.narod.ru/doc/puti_pokolenija.doc Гл. 5я [Неизвестный Макаренко Вып.2 М.1993 Составители Невская С.С., Русаков А.Н., Филин И.В.] .. Доктор Короп и [инженер-оптик] Ходиков, атаки доктора и Ходикова на парторга Рязанову Елену Павловну о бюрократическом "внимании к человеку" .. Каждый, аж слеза его прошибает, всё беспокоится, всё хлопочет об общем благе, бегает целый день, не спит, не ест, заботится, чтобы как лучше, а души у него к другому человеку все-таки нету. [бюрократизм всё-проникающий, доводы, примеры, подробно] .. Ходиков грустно задумался и, наконец, сказал с какой-то решительностью: - Без души, если подходить к человеку, никогда ничего не выйдет. Никакими бумажками нельзя заменить душу, дорогие мои. ..

[Траян, начальник механического цеха инженер. У него текстом раньше. - Мы, русские, прежде всего буквоеды. И всегда так было. На западе была реформация, а у нас раскол. Там всё-таки идёт к теории, а у нас поверить трудно: Иесус или Иисус! Три перста или два перста, и ведь до чего доходили! Умирали за это, на костры шли, страдали, в святые лезли! .. Все пустосвяты, чёрт бы их пп..п..побрал!]

[Троян to Рязановой] .. Елена Павловна, это же христиане, это же такие, знаете равноапостольные кислосвяты. Сколько миллионов лет живут, а ничему не научились .. Вы понимаете, у них идеалы просто вылезли наружу, идеал [..] брести пешком, где иногда по..п...просёлку встретить нищего, обмыть ему раны /нищий должен быть обязательно с ранами/, взвалить на плечи и ... куда-нибудь оттащить .. Карамазовы! Братья Карамазовы. Всё позволено или не всё позволено. Страдание и сладострастие. Бог, черт, души, человек, а о больницах, о дорогах, о светлых комнатах, о какой иной организации, культуре ни одного слова. Карамазовы - русский стиль. Русское христианство! Пустосвяты и кислоплюи! ..

А.С. Макаренко словами Трояна о нищих в Евангелиевском: .. встретить нищего, обмыть ему раны /нищий должен быть обязательно с ранами/ ..

From ZT. - Иисус Иосифович Христос, глядя из рая в ад на муки грешников, пивко сося - радостно потирает руки. -

( Иисуса Иосифовича Христа к ответу за упоённое предрекание адских мук ) –
Мф 8:12 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 13:42 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 22:13 ..будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 24:51 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Мф 25:30 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
Лк 13:28 .. будет плач и скрежет зубов (Иисус Иосифович радостно потирает руки).
ЛУКА 16:19 и дале.

[ZT. это - по Луке - рассказывает и обосновывает сам пресловутый Иисус Христос].

Некоторый человек был богат, одевался в парфиру и виссон и каждый день пиршествовал блистательно. Был также некоторый нищий, именем Лазарь, который лежал у ворот его в струпьях ..

[ZT. НУ РАЗ ТАКОВОЙ, ЗНАЧИТ - ЯВНЫЙ ПРАВЕДНИК!].

Умер нищий и отнесен был Ангелами на лоно Авраамово

[ZT. ЗА КАКИЕ ТАКИЕ ЗАСЛУГИ ? - ДА ТОЛЬКО ЗА ТО, ЧТО БЫЛ НИЩИМ !]
; умер и богач, и похоронили его; и в аде, будучи в

[ZT. ВЕЧНЫХ И НЕСКОНЧАЕМЫХ]

муках, он поднял глаза свои

[ZT. ГЛАЗА ЕМУ, ОДНАКО, СОХРАНИЛИ! А ОЧКИ?]

, увидел вдали ..

[ ZT. ВОТ ТУТ, ПОЖАЛУЙСТА, ПОПОДРОБНЕЙ: КАКАЯ ИМЕННО ДАЛЬ? ТО ЕСТЬ: _КАКОЕ ИМЕННО РАССТОЯНИЕ_? - СМОТРЕЛ БЕЗ ПОДЗОРНОЙ ТРУБЫ И БЕЗ БИНОКЛЯ, ХОТЯ МОЖЕТ БЫТЬ И ЧЕРЕЗ ОЧКИ, - ЗНАЧИТ РАССТОЯНИЕ МЕЖДУ РАЕМ И АДОМ ГДЕ-ТО НЕ БОЛЕЕ 10-15 МЕТРОВ: МОЖНО БЫ, ПОЖАЛУЙ, ДАЖЕ И ПОПЕРЕКЛИКАТЬСЯ, что в Коране без конца и описывается ] .. поднял глаза свои, увидел вдали

[ZT. МЕТРАХ ЭТАК В 10-15]

Авраама и Лазаря на лоне его, и возопив, сказал: отче Авраам! умилосердись надо мною и пошли Лазаря, чтобы омочил конец перста своего в воде ..

[ZT. ТАМ КАК РАЗ НЕДАЛЕКО РЕЧКА, А В НЕЙ-ТО - КАРАСИ, ЛЕЩИ, А ПО БЕРЕГАМ - РЫБАКИ С УДОЧКАМИ СТОЯТ - ЗНАЙ, ЖДУТ КЛЁВА И ПИВКО СОСУТ]

чтобы омочил конец перста своего в воде и прохладил язык мой, ибо я мучусь в пламени сем. Но

[ZT. "МИЛОСЕРДНЕЙШИЙ"]

Авраам сказал: чадо! вспомни, что ты получил уже доброе твое в жизни твоей, а Лазарь злое; ныне же он здесь утешается, а ты страдаешь...

[ Вл. Сем. Высоцкий: "Милосердно, аж жуть!" ]
[Невская С.С. заканчивает] Душевное богатство педагога, его нравственная культура, высокая интеллектуальность, остромётный юмор пронизывают все художественные произведения. Предлагаемые на суд читателю новые главы из незавершенного романа "Пути поколения" тому свидетельство.

С. Невская
