Это http://zt1.narod.ru/doc/proizvodstvo-tolyko-super-sovremennoe.doc
Производство только супер-пупер современное?

ZT. Но: Новиков Александр Михайлович ТРУД И ОБРАЗОВАНИЕ В ПОСТИНДУСТРИАЛЬНОМ ОБЩЕСТВЕ http://www.anovikov.ru/artikle/trud_ob.htm стоит читать
См. и http://zt1.narod.ru/doc/1-gl-s-zelenym.doc .
Эксклюзивность Макаренко-подобных структур (школ-хозяйств).

1) См. Барская Маргарита Александровна (1903-39) to: Сталин.

2) Внедрить Макаренко-структуры (школы-хозяйства), де, во/по всей стране у Кушнир Алексей Михайлович. Я, Зиновий Тененбойм ZT, против таких "открытых писем" наивысшему руководству, о чём где-то в: http://zt1.narod.ru/doc/Zinoviy-Tenenboym-v-internete.doc , http://zt1.narod.ru/doc/portaly-shkoly-hozyaistva.doc , http://zt1.narod.ru/doc/socium-de-vospityvaet.doc .

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному.
http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=53199.0 
И: http://zt1.narod.ru/doc/prigorodnaya-internatnaya-shkola-hozyaystvo.doc
И: http://zt1.narod.ru/doc/koloniya-v-dobavku.doc .
Журнал «Альманах Макаренко» 2009,1 стр.36 низ Иван Синицын: .. Если бы мы осуществили опыт А.С. Макаренко в масштабе всей страны, моральная, политическая, экономическая мощь наша была бы сказочной, удивительной, поражающей весь мир. ZT. Такого рода мечты-замахи встречаются не только у Синицына. "Мечтать не вредно", но не десятки же лет! Ребята-макаренковцы: давайте, всё же, оставаться в области реальности о чём ниже, ниже, ниже.

----

ZT. Проектирую ужастик. Макаренковский конкурс 1-5 апреля отчасти (! отчасти !) превращается в конкурс школ просто по их (школ) умению как-то и в чём-то отхватить для школы деньжат. Как это связывается с требуемым А.С. Макаренко наличием труда-заботы ребят (причём, всех ребят, а не малой лишь толики их) и позитивной проработкой натур ребят (причём, всех ребят, а не малой лишь толики их) – мало кто задумывается. Дойдёт, пожалуй, до того, что какой-либо директор под восторг публики будет рассказывать как он при школе организовал "Деньги взаймы до зарплаты", а из старшеклассников, соответственно, организовал группу бандитов- коллекторов- вышибал. Деньги верные. И они не пахнут.
Ищи в текстах Макаренко: Превалирование педагогических целей в организации крупного воспитательного предприятия .. Ищи у Остроменцкой: Превалирование воспитательных задач в хозяйствовании ..
А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр.485 .. Деньги — прекрасный воспитатель, прекрасный педагог .. / .. Если бы мне сейчас дали школу, я бы на педагогическом собрании говорил: я такие-то идеи буду применять, а на самом деле думал: где бы достать необходимые пети-мети [деньги]? В коммуне им. Дзержинского я стал искать человека, который умеет все купить, все продать, все умеет делать, а на самом деле ничего не умеет делать, потому что у него нет никакой специальности. Я нашел такого жука, спекулянта ..

стр.486 .. То, что я говорил вам, вовсе не значит, что я только хозяйственник или спекулянт. Нет, я всегда оставался педагогом, и всегда меня интересовали вопросы воспитания ..

ZT. Вот бы это последнее – во внимание участникам макаренковских конкурсов (1-5 апреля) и его членам жури.
http://zt1.narod.ru/doc/Halyapova-Alina-Galimovna-ey-ura.doc Антон Семёнович Макаренко не раз добывал для учреждения средства и деньги так сказать на стороне. И Халяпова Алина Галимовна тоже.
ZT. Искать ниже по участию подопечных в производственном учебно-воспитательного учреждения: [каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват]

Апрель 2016. Дорогой Алексей Михайлович!

Разобрано хозяйство, но не разобрано трудовое (ТРУДОВОЕ) участие в нём каждого из подопечных:

каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват.

Где это в информации? - нет.

На наличие 100%-ного (! 100%-ного !) охвата производственно-трудовым подопечных не анализируются конкурсанты на Мак-конкурсах.

У меня бесконечно:
1) У А.С. Макаренко обязательным (обязательным!) – прибыльное производство, дающее учреждению дополнительные существенные деньги чтобы иметь возможность проводить для ребят всякое жизненно и педагогически полезное.

2) Но чтобы это производство затрагивало всех подопечных без исключения в главной задаче: проработке их натур http://zt1.narod.ru/doc/prorabotka-natur.doc .
Где именно это № 2) в информации? - нет.

ZT. Остаюсь на прежних своих нижеизложенных позициях, 

перечитайте, пожалуйста.
Думал как-то: учреждение в стремлении № 1) (см. выше) в части высоких технологий должно стремиться к журавлю в небе, но коль и когда журавлиный уровень не доступен - не отказываться от любой доступной синицы в руках.
Макаренко говорил: будь у меня новый коллектив, я педагогам толковал и толковал бы мои тезисы, а в это же время только бы и думал: на чём нам с ребятами заработать мани-мани.
Нитки? веера? - будем делать нитки, будем делать веера, накопим на более интересное и продвинемся дале.
Но не до такой дали, как это вышло с производством сверлилок и фотоаппаратов в Коммуне им. Дзержинского при Бермане и компани, когда из-за гонки плана смешали день с ночью и порушили учебное, культурное и вообще воспитательную систему АСМ, см. его письмо в авг 1932 М.М. Букшпану т.8 М.1986 .. Только .. школа и книга могут определить наше движение вперед. Завод только часть общей работы над коллективом .. (с.49)
Хочу повторить: учреждение в стремлении № 1) (см. выше) в части высоких технологий должно стремиться к журавлю в небе, но коль и когда журавлиный уровень не доступен - не отказываться от любой доступной синицы в руках.
Нельзя настаивать: только (только!) журавлиное производство воспитывает. Это - догма. Уберите, пожалуйста, её из своих писаний и выступлений. Синичное производство тоже воспитывает. Хотя к журавлиному, да, надо стремиться, - с вышеприведённой оговоркой о Бермане Вениамине Соломоновиче и тому подобном.

В конце концов: можно близ школы-предпринимателя в подвале поселить гастарбайтеров, они будут гнать производство рубашек или тортов, школа будет иметь деньги, покупать ребятам всё нужное, возить их в Москву чи в Сочи, но это не будет макаренковским.

----------------

«Школа как институт строительства страны против школы «голой учебы» г. Москва, 17 – 19 ноября 2011 г. Материалы конференции .. ZT. Там неправильное на стр.2 .. Воспитывает только образцовый труд - это должно быть высокотехнологичное наукоёмкое, сверхрентабельное и хорошо организованное производство ..
ZT. Вне сомнения это - тезис Алексея Михайловича Кушнира. Эта десятилетняя позиция А.М. Кушнира столь же назойлива, как и несколько десятилетняя (же) "позиция" Анатолия Аркадьевича Фролова с его (А.А. Фролова) назойливо-дурацкой путаницей с "параллельной педагогикой".
То есть, А.М. Кушнир решил как бы посоревноваться с А.А. Фроловым в педагогической вредоносности в области макаренко-движения.

Снова. «Школа как институт строительства страны против школы «голой учебы» г. Москва, 17 – 19 ноября 2011 г. Материалы конференции .. ZT. Там неправильное на стр.2 .. Воспитывает только образцовый труд - это должно быть высокотехнологичное наукоёмкое, сверхрентабельное и хорошо организованное производство ..

ZT. Табу, железная догма, намертво закрывающее путь начинающим ..
ZT. Да, порой у А.С. Макаренко можно встретить позицию, близкую к указанной позиции А.М. Кушнира. –
Из: А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) на стр.195 .. Работать было негде. Были по недоразумению те мастерские, на которые еще с Адама и Евы Наркомпрос возлагал свои надежды, - это сапожная, швейная и ручная столярная. Эти мастерские - сапожная, швейная и столярная, - как вы знаете, считались альфой и омегой педагогического трудового процесса, причем сапожная мастерская состояла в том, что в ней было несколько пар колодок, несколько табуреток, были шилья, молотки и не было ни одного станка, не было кожи, и предполагалось, что мы будем выращивать ручных сапожников, т.е. тот тип мастерового, который нам сейчас абсолютно не нужен .. / стр.199 низ .. Я не могу представить себе не только сапожной или швейной мастерской, но и деревообделочной на ручном станке, и я считаю, что это будет разврат, а не трудовое воспитание наших граждан ..

ZT. Но ведь чаще А.С. Макаренко говорил совсем по-другому. - .. Я являюсь сторонником производственных процессов в школе, даже самых простых, самых дешевых, самых скучных .. (там же, стр. 472 низ) / 
ПП гл. Шарин на расправе .. А.С. Макаренко, т.3 М.1984 с.89 .. Я требовал воспитания закаленного, крепкого человека, могущего проделывать и неприятную работу, и скучную работу, если она вызывается интересами коллектива.

Из: А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр.396-7 - .. Если бы у меня была школа, я бы, кажется, на части разорвался, но что-нибудь стал бы делать. Веера начал бы делать. (Смех.)

Я помню, как мы организовали дело в коммуне им. Дзержинского. Пришел ко мне как-то жук:

- Хотите делать нитки?

- Какие нитки?

- Обыкновенные.

- Давай. А станки какие?

---

Стр.397

- Да поставим деревянные.

- А где возьмешь?

- Достанем.

- А с деньгами как?

- В кредит.

- А с сырьем как?

- Не беспокойтесь, достанем.

- Ну, давай.

Конечно, начальству я ничего не сказал. Если бы я сказал инспектору, он разошелся бы: «Почему нитки, какие нитки, какой промфинплан?» И т.д.

Поставили мы в подвале станочки. Говорю ребятам: «Будем зарабатывать деньги, давайте хорошо работать, давайте выпускать хорошие нитки».

Полгода поработали. Потом нам запретили, правда, но мы встали на ноги.

Не было денег - устроили оранжереи. А устроить оранжерею очень просто. Выгода ж большая! Вырастили мы цветы, потом под праздник приезжают к нам (в городе все оранжереи уже опустошили), просят продать цветы.

- Цветы? Пожалуйста, 40 рублей за хризантему. (Смех.)
Когда все это делается в коллективе, когда каждый
[каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват] 
заинтересован в этом, каждый

[каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват]

знает, сколько сегодня сделали, за сколько купили и за сколько продали, когда коллектив начинает жить как хозяин, а потом как производственник, потому что у него появляется план, появляемся ОТК, появляются браковщики, цеховые диспетчеры, тогда коллектив
[каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват] 
завоевывает себе право гражданства ..

--

СОЗДАНИЕ, ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ УЧЕНИЧЕСКОГО ПРЕДПРИЯТИЯ. (С. 34 – 41) Терентьева Александра Петровна, Засл. учитель РФ, директор МОУ СОШ No 10 г. Усть - Илимска Иркутской обл.

.. На деятельность мини - предприятия (ZT. мизерная доля ребят школы) отводится приблизительно 3 часа в неделю
ZT. Рас-современной важности тьма о !! .. 3 часа в неделю .. для (!) мизерной доли ребят школы .. Пиарный предпринимательский контураж при мизерном реальном воспитании как проработке натур на трудоспособность ..

--

А.С. Макаренко, т.1 с.129 .. И еще сказка: наши ребята только теперь начали работать. Простая выдумка, называемая иначе ложью. С первого дня существования коммуны ребята работали четыре часа в день, и никогда ни один коммунар не мог быть без работы.

[каждый без исключения из воспитанников, 100%-ный охват]

Совсем другой вопрос, к чему приводила эта работа: делали вручную шкафы и кассы. Вручную это делать долго и невыгодно, но все же делали, и половина квартир сотрудников ГПУ обставлена нашей мебелью, за которую до сих пор не заплачено больше 2 тысяч рублей. Самый клуб ГПУ оборудован работой коммунаров, оборудованы клубы союза металлистов в Харькове, союза химиков в Донбассе на 2 тысячи мест, да и многие другие менее заметные учреждения. Повторяю, все это делалось вручную при небольшом участии машин. Никогда я не мог упрекнуть коммунаров в лени или в плохой работе - они свои обязанности исполняли добросовестно, хотя и не получали платы.

Повтор. «Школа как институт строительства страны против школы «голой учебы» г. Москва, 17 – 19 ноября 2011 г. Материалы конференции .. ZT. Там неправильное на стр.2 .. Воспитывает только образцовый труд - это должно быть высокотехнологичное наукоёмкое, сверхрентабельное и хорошо организованное производство ..

ZT. Табу, железная догма, намертво закрывающее путь начинающим. По указанной назойливой позиции А.М. Кушнира производство вееров, производство ниток, производство цветов в примитивных наскоро сооруженных оранжереях, производство-делание вручную шкафов и касс и тому подобное в Коммуне им. Дзержинского, - по назойливой позиции А.М. Кушнира, - ни на грош не могло воспитывать ребят, "по определению".
А вот А.С. Макаренко отмечал и иное. - Макаренко, т.8, с. 48-50. Август 1932. М.М. Букшпану. Дорогой Михаил Маркович! (skip) За зиму и весну 1932 г. коммуна очень мало продвинулась вперед в воспитательном отношении. Был бесконечный штурм, закончившийся июльской горячкой. Скажите, кому нужна была именно 1000 сверлилок, если для этого нужно ввести 12-ти часовой рабочий день, разрушать всю коммунарскую организацию, покончить с книжкой и всякой другой культурной работой, перемешать день с ночью?.. А впереди какая-то "основная рабочая" смена или 6-часовой рабочий день. Ажитация, хотя бы и производственная, разве это здоровые условия для воспитания? Самый лучший выход, какой намечается, чтобы использовать станки, - это прием приходящих коммунаров - тоже не очень блестящ. ЭТО ОБРАТИТ КОММУНУ В ВОКЗАЛ, В ПРОХОДНОЙ ДВОР, И ОТ НАШЕЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ ЧЕТКОСТИ, КОНЕЧНО, НИЧЕГО НЕ ОСТАНЕТСЯ. Представьте себе только раздачу пищи в 4 смены. Явно коммуна направляется к определенному пункту: это завод для несовершеннолетних с общежитием и столовой для рабочих с кое-какой учебной установкой. Для того чтобы держать этих молодых рабочих в повиновении, нужен такой какой-нибудь Макаренко - старший надзиратель .. ZT. То есть, производство супер-пупер: сверлилок и фотоаппаратов. А воспитание разрушено ..

См. и: http://zt1.narod.ru/doc/psevdo-makarenkovskoe-psevdo-proizvodstvennoe.doc Про ПСЕВДО макаренковское, про ПСЕВДО производственное, про ПСЕВДО школо-хозяйственное.

В математике есть принципиально не берущиеся интегралы. Задача оптимизации привычной общеобразовательной школы - это принципиально НЕ берущийся "интеграл". Мы, - в отличие от дураков 19-го и 20-го веков, - не замахиваемся на всю систему общеобразовательных школ. Мы проектируем локальности, проектируем так сказать "Силиконовые долины образования качественных рабочих и крестьян". Конкретно: мы, - скромные, но реалистические макаренковцы, - проектируем пригородные Школы-хозяйства.

И/но - не более того!

Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному и как помощь родителям должна быть добровольной и для подростков и юношей, и для их родителей, и должна быть без заборов, вышек и решёток. Пригородная интернатная школа-хозяйство как добавка к семейному как помощь родителям должна быть школой-хозяйством с учебной и клубной составляющими. Если макаренко-движение хочет остаться в области реальности, то оно (макаренко-движение) должно ограничить свой претенциозный замах одной лишь указанной скромнейшей задачей, которая, при всей её скромнейкости, суть задача огромнейшая, суть задача трудоёмкейшая.

Пригородная интернатная Школа-Хозяйство http://bolshoyforum.com/forum/index.php?topic=53199.0.

И http://zt1.narod.ru/doc/prigorodnaya-internatnaya-shkola-hozyaystvo.doc.

И http://zt1.narod.ru/doc/koloniya-v-dobavku.doc .
http://shkola3000.ru/NEW_Vospitatelnaja-sistema-PG-Godina-podgotovka-molodeji-k-trudu.html 

Воспитательная система П.Г. Година: подготовка молодежи к труду 

http://zt1.narod.ru/doc/Godin-P-G-ne-prigorodn-ne-internat.doc 

Малая библиография к теме : Годин Павел Григорьевич.

Оттуда.

Годин Павел Григорьевич .. Новопавловск - типичный агрогород, районный центр. Здесь в ту пору было свыше двух десятков больших и малых промышленных, строительных и транспортных предприятий, организаций и учреждений культуры, две средние общеобразовательные школы, школа искусств, среднее профессионально-техническое училище.

(ZT. то есть не "пригородный")

.. Ребенок должен просто отдыхать от активной организованной деятельности, общаться с родными, близкими, друзьями, с книгой и с самим собой. Поэтому в наших ученических бригадах вечером дети возвращались на автобусах домой.

(ZT. то есть ! не интернат !)
Из интернета. - .. Директор Мирненской школы Валентина Григорьевна Смышляева ( http://zt1.narod.ru/doc/Mirnenskaya-Chelyab-obl.doc ) .. Учебно-производственное хозяйство школы — это 550 га земли .. В школе в режиме шестидневной недели обучаются 387 учащихся. Из них 246 человек ежедневно подвозят на центральную усадьбу хозяйства из отделений. Цифра внушительная, ведь для этого необходимы 5 автобусов, расход горючего оплата труда водителей. И администрация, и школа идут на эти затраты (ZT. то есть ! не интернат !) .. Успехи финансово-экономической деятельности соседей .. привлекали внимание директора Ларинской школы Радиона Рахимьяновича Чутбасова. Надо заметить, что во многом эти две сельские школы похожи: количество учащихся, необходимость подвоза школьников на центральную усадьбу из отделений (ZT. то есть ! не интернат !) .. Две школы из «уральской глубинки» ..

«Школа как институт строительства страны против школы «голой учебы» г. Москва, 17 – 19 ноября 2011 г. Материалы конференции.

ZT. В заглавии – гигантоманческий замах. В заглавии – уход от выше обрисованной = вышеуказанной что? – реалистической скромности. Да, указанная реалистическая скромность педагогики воспитания по А.С. Макаренко не устраивает претендентов на мировое сверх-глобальное пере-форматирование через школы всей, ух ты!, Российской Федерации, от а до я, с прыжком её (РФ) выше США, с прыжком её (РФ) вообще до, де, невообразимых экономических и прочих высот.

Речь, конечно, идёт прежде всего об Алексее Михайловиче Кушнире и Юрии Васильевиче Крупнове. Про них есть фраза в "Горе от ума" Александра Сергеевича Грибоедова 1790-1829: "Прямые канцлеры в отставке по уму".
http://zt1.narod.ru/doc/Halyapova-Alina-Galimovna-ey-ura.doc Антон Семёнович Макаренко не раз добывал для учреждения средства и деньги так сказать на стороне. И Халяпова Алина Галимовна тоже.
---------

Сергею Кириченко на его запрос о ..

Сергей, я хорошо знаю Ричарда Соколова. Мне он не нравился и не нравится, его работы я органически не могу читать.

Что до хрЮстианства вообще у масс-"макаренковцев", то вот фрагмент из .. -

[...]

ZT. На Макаренковских конкурсах 1-5 апреля лейтмотивом - воспевание хрЮстианства.

Даже на собственно сессиях.

А уж в кулуарах только и разговору, кто какой монастырь посетил, кто какой иконе поклонился.

И это – на мероприятии, посвященном атакующему атеисту А.С. Макаренко.

В будто бы макаренковской секции СПб то же самое: сплошные славословия православной церкви и т.д.

Слушал, слушал, обдумывал, обдумывал, и решил. -

1) Я, Зиновий Тененбойм, больше на макаренковские ("макаренковские") конкурсы и конференции не ездок.

2) Я, Зиновий Тененбойм, больше в "макаренковскую" секцию СПб не ходок.

Ибо. -

1) Я больше не хочу,

да и органически не могу,

общаться с поклонниками

аморального типа по имени Иисус Христос.

2) Я больше не хочу,

да и органически не могу,

общаться с поклонниками мерзкого убийства из-за денег (Деяние апостолов гл. 5) супругов Анания и Сапфиры

[...] какие-нибудь Соколовы из Москвы обязательно в указанную похлебку замешают и ненавидимую Макаренко религию. Даже ведь в ПП-2003 у С.С. Невской на стр. 56 внизу подтасовка: у Макаренко "отвращения к религии", а у Светланы Невской "обращения к религии".

[...]

http://zt1.narod.ru/jpg/pp-1934-titl.tif
http://zt1.narod.ru/jpg/pp-1934-str-53.tif
Гётц Хиллиг по емейлу высказал мне предположение, что это не сознательная подтасовка, а просто опечатка, но вот в чем дело. Я вначале по телефону из Питера в Москву сказал Светлане Сергеевне об этой неточности, но она никак не среагировала. Через год я на Поклонной 16 с ПП-2003 в руках прямо указал ей на это место, и (!) Светлана Сергеевна стала энергично утверждать, что нет, так у Макаренко + : "Вы знаете, Макаренко был не такой уж атеист, он, например, дружил со священником Григорович" (сильный довод !). Надо совершенно не знать Макаренко и надо совершенно не знать 1930-е советские, чтобы пускаться в утверждения о том, что "обращения к религии" - "так в "Поэме" у самого Макаренко" [...]


16 мая 2011 года в 22:51
Zinoviy Tenenboim 
А в кулуарах [хрюстанутые] люди свободны говорить о чём хотят.
ZT. [хрюстанутые] Не только в кулуарах, но и на сессии. Кроме того, на сессии выступают, например, всякие игрульщики, никакого отношения к макаренковскому не имеющие.
Зачем мне их слушать? У меня уши не казенные...
А в кулуарах люди свободны говорить о чём хотят.
ZT. Причем тут свобода? Они сосредоточены в своих [хрюстанутых] разговорах = в своём [хрюстанутом] сознании на убогом и бормочут убогое.
Но. –
А) ХрЮсто-убогие умом не могут быть макаренковцами.
Б) Зачем мне бывать в компании хрЮсто-убогих, бормочущих о раскрашенных деревяшках и тому подобном?
В) Они (хрЮсто-убогие) заполонили макаренковские мероприятия. - Значит меня на таких "макаренковских" мероприятиях не будет...
"Критика религии, — писал К. Маркс, — предпосылка всякой другой критики" (К. Маркс и Ф. Энгельс. Соч. Изд. 2-е. М., 1954. т.1, с.414). А.С. Макаренко – это по сути само ходячее, писачее, говорячее воплощение атакующей критичности. И атакующая педагогическая и вообще социологическая критичность у А.С. Макаренко совершенно по К. Марксу начиналась с нескончаемой атакующей критичности его (Макаренко) в отношении религий.
----

----

Лялин Натан Александрович [1902 - 18 июля 1992] Из машинописи Н.А. Лялина. 1947 г. - .. Важно, чтобы общественная деятельность учащихся, проводимая ими через ученические организации была ненадуманной, а действительно необходимой, полезной, понятной и посильной учащимся, чтобы она воспитывала бы и учила школьников. Возьмем, например, часто практикующееся в школах привлечение учащихся к уборке школьных помещений. Целесообразность этой меры оправдана лишь тогда, когда в школе не хватает уборщиц. При этом обязательным условием является то, чтобы детям было сказано, что в школе не хватает уборщиц, что они должны и могут в этом помочь школе и т.д. Далее обязательно, чтобы их работой кто-либо из взрослых руководил, показывал, как ее делать, чтобы ребята были снабжены необходимым инструментом, чтобы от нее были бы освобождены физически слабые, чтобы дети были заранее предупреждены об этой работе и имели возможность прийти или припасти для ее выполнения рабочую одежду, чтобы кто-то оценил и принял эту работу. От так организованной работы будет польза и школе и детям. А если уборщиц в школе достаточно, то стоит ли практиковать это дело? Не стоит. Приучение детей к такому виду самообслуживания, как мытье полов и уборка помещения, школа может и не практиковать. Это делает и должна делать семья. И это будет естественнее, разумнее и целесообразнее ..

ZT. Можно поставить перед ребятами такого рода выбор. Чтобы совершить в каникулы походы / экскурсии - нужны деньги. Предлагаем: дирекция сократит уборщиц, ребята качественно убирают классы и всю школу, а деньги положенные уборщикам, получают в своё коллективное пользование на походы / экскурсии в каникулы.
Из интернета > Учитывая весь свой опыт, я сделала выводы и приняла решение: тупо заставлять. .. В данный момент всё просто: поели - убрали. Точка. Убрали и позвали меня проверить. Мама не домработница, убирать за вами не нанималась. Хотите играть в компьютер? Я зайду и проверю комнату. Нет уборки - нет игры. Семья это единое целое: я готовлю, вы убираете, всё честно. И всё очень жестко. И, знаете, дети приняли новые правила игры настолько спокойно, что глубоко в душе я сама поражена. Моя уверенность и непоколебимость лишила их возможности ныть и спорить. .. Переломный момент у меня наступил на днях, когда я поняла, что они убирают, чтобы сделать приятное МНЕ. Янка разобрала веранду, зная, что я от этого просто обалдею. Вовка зашёл на кухню, когда я утром варила себе кофе, и начал загружать посудомойку: "Ты же любишь кушать в чистоте". Это - проявление любви и это очень дорогого стОит... Видите - не сломал их мой деспотизм и безжалостность. :) .. Да, я поставила их перед фактом - уборке БЫТЬ, но я же и всегда даю искреннее положительное подкрепление - хвалю их, очень хвалю, с настоящей радостью и гордостью. .. Пишу эти строки, а мальчишки убирают кухню. =) Что сказать - я счастливая мама! )) .. Она снова: просто тупо приучить и всё, без вариантов .. / skarapey > очень часто так бывает, что нужно просто заставлять) вырабатывать привычку. дрессировать)) не гонять плетью, как зверей, а поощрять за хорошую работу чем-то лакомым, не обязательно едой. хвалить за чистоту почаще и погромче) и постепенно дитё привыкнет и уже не сможет находиться в грязи и беспорядке.
Фрагменты из http://zt1.narod.ru/doc/IONIN-kniga-zt.doc "Правда" 4 апреля 1936 г., на с. 2 письмо учителя В. Ткачева "Ненужная обуза". - .. Проводимый нами политехницизм выливается в частичное "плотничество" .. Директор отвлекается от учебной работы, а учащиеся от этого "хозяйствования" остаются неграмотными ..

ZT. Нет уж, нет уж! ТАКУЮ "логику" не принимаю! Ребята будут неграмотными не от плохого хозяйства, а от плохого директора. Если директор маленькое хозяйство не может наладить, то и нормальную учебу он тоже наладить не сможет! Ткачев совершает ПОДМЕН ЛОГИКИ. Неужели от вне- и после- учебного развращающего вампиловского ( http://zt1.narod.ru/vampil01.htm ) безделья и разгильдяйства ребят станут лучше учиться в классе? Диалектика такова: дисциплина здорового и успешного внеурочного хозяйствования переходит в дисциплину в школе, в учебе. И наоборот, - РАЗГИЛЬДЯЙСТВО ВНЕУРОЧНОГО БЕЗДЕЛЬЯ И ВАМПИЛОВЩИНЫ ПЕРЕХОДИТ В РАЗГИЛЬДЯЙСТВО В ШКОЛЕ, В УЧЕБЕ.
В. Ткачев. .. Наркомпросу необходимо заняться .. вопросами серьезно, уточнить программы трудового обучения в смысле их расширения и индустриального углубления, в плановом порядке дать возможность учащимся ПУТЕМ ЭКСКУРСИЙ (!) обогащать себя знаниями...
ZT. Итак, заменить в школах "узкие" пришкольные хозяйства "широкими" ЭКСКУРСИЯМИ, - это-то, мол, ГЛАЗЕНЬЕ ПРАЗДНЫХ ТУРИСТОВ - и будет (де и вот) "трудовой учебой и трудовым воспитанием"!
ZT. В. Ткачев единственно и очень серьёзно прав только в одном: да, пришкольные хозяйства ни в коем случае нельзя внедрять административно = без разбора = всюду где ни поподя = методом хрущёвской кукурузы.
Надо принять за постулат: макаренковско-учрежденческое возможно в варианте многочисленных или немногочисленных, но: ИМЕННО И ТОЛЬКО - ОТДЕЛЬНЫХ ПРИМЕРОВ, а иные вожделения всегда обернутся лишь хрущёвско-кукурузными потугами. Внедрение не в массовом порядке, а только точечно: там, где для подростково-юношеской исто макаренковской локально-воспитательной СТРУКТУРЫ (рабоче-крестьянского образовательно-воспитательного корпуса = пригородной макаренковской школы-хозяйства) сошлись все необходимые а) локально-субъективные и б) локально-объективные предпосылки. Иное даст профанацию = дискредитацию.

--

Повтор с добавкой тоже мать учения.

Из: А. С. Макаренко. Публичные выступления (1936-1939 гг.). 2012 РНБ 2013-5/9069 ( http://zt1.narod.ru/-ASM-DOC-HTM/vystupleniya-1936-39/ASM-Publichnye-vastuplen.doc ) со стр.396-7 - .. Если бы у меня была школа, я бы, кажется, на части разорвался, но что-нибудь стал бы делать. Веера начал бы делать. (Смех.)

Я помню, как мы организовали дело в коммуне им. Дзержинского. Пришел ко мне как-то жук:

- Хотите делать нитки?

- Какие нитки?

- Обыкновенные.

- Давай. А станки какие?

- Да поставим деревянные.

- А где возьмешь?

- Достанем.

- А с деньгами как?

- В кредит.

- А с сырьем как?

- Не беспокойтесь, достанем.

- Ну, давай.

Макаренко А.С. Если бы у меня была школа, я бы, кажется, на части разорвался, но что-нибудь стал бы делать. Веера начал бы делать .. : ZT. трудом подопечных ребяток что-нибудь ПРОИЗВОДИТЬ.

А не сразу и вначале, ПРОИЗВОДСТВО-ВОДИТЬ.

ПРОИЗВОДИТЕЛЬ-ВОДСТВО

может когда-то и перерасти 

в ПРОИЗВОДСТВО-ВОДСТВО,

но этакая перспектива вовсе не тотальна.

Может быть через порядочный период месяцев или годов начавший макаренковить макаренок доведёт своё учреждение и до ПРОИЗВОДСТВО-ВОДЕНИЯ, но догматически отвергать ПРОИЗВОДИТЬ-ВОДЕНИЕ – значит наложить табу на начала макаренкоризации учебного учреждения.

ПРОИЗВОДИТЕЛЬСТВО хоть примитивно-чего (скажем, ниток в Коммуне им. Дзержинского) в педагогическом учреждении как правило может начаться легко и сразу, достаточно найти какого-нибудь (некоего) Соломона Борисовича Когана.

Но вот ещё древнегреческие драматурги знали, что нечто масштабное по имени ПРОИЗВОДСТВО - не может выскочить на арену педагогического учреждения как "Бог из машины".
Производство - обязательно производит, но то, что производит, – не обязательно производство.

"Производственный труд" подразумевает нечто фабричное, заводское, городское, он исключает сельскохозяйственное, ибо в сельскохозяйственное такой термин ("Производственный труд") смыслово "не влезает".
1. Снова раз. Производство - обязательно производит, но то, что производит, – не обязательно производство.
2. Снова два. "Производственный труд" в любом случае производит, так что термин "производительный труд" на 100% охватывает и "Производственный труд".

3. И ЗНАЧИТ : и исторически, и логически, и прагматически, и вообще как хотите : наиболее правильным термином, - и вообще, и в области макаренковедения тоже, - будет не термин "производственный труд", а термин "производительный труд".
