Это http://zt1.narod.ru/doc/ropoty-iudeev-i-Geine.doc
Ропоты иудеев, неполный набор, + фрагменты из Гейне.
Зайдите на http://zt1.narod.ru/doc/ropoty-iudeev-1-9.doc Ропоты иудеев # 1 – 9 против Иисуса Христа. Неполный набор.
--

Цитата: Lbktnfyn- 2 02 Августа 2015
From ZT. "А ведь известно, как И.И. Христос любил людей: постоянно и скопом всех клял, поносил и называл порождениями ехидны." Lbktnfyn- Таки люди тогда ещё термины "де-Биллы" и "тупые населюки" - не придумали... Вот он [ИсИосХрист] и использовал тогдашнюю лексику!

--

Цитата: fdtwain от 02 Августа 2015
И тем не менее, Господь Иисус Христос - совершенный человек, Сын Божий и Бог, Второе Лицо Триединого Бога, Господа Бога Иеговы, Господа Иисуса Христа, Святого Духа: Господь Бог Иегова отменил приговор Господу Иисусу Христу, признав Господа Иисуса Христа невиновным и воскресив Господа Иисуса Христа из мертвых на третий день после его распятия. Поэтому Господь Иисус Христос объявлен Господом Богом Иеговой невиновным, а все обвинения против Господа Иисуса Христа объявлены Господом Богом Иеговой ложными. 

ZT. Если Иегова во всю оправдал пакости Иисуса Христа (http://zt1.narod.ru/doc/ropoty-iudeev-1-9.doc Ропоты иудеев # 1 – 9 против Иисуса Христа, неполный набор), значит он (Иегова) такой же пакостник, как и Иисус Иосифович Христос. Практически можно утверждать, что Иегова, Святой дух и Иисус Христос постоянно бухали = выпивали на троих, и посему действовали, писали и говорили чёрт знает как и что.

--
Гейне Генрих 1797-1856. - "В темные времена народами лучше всего руководили с помощью религии, ведь в полной темноте слепой является лучшим проводником: он различает дорогу и тропы лучше зрячего. Однако поистине глупо, когда уже наступил день, все еще пользоваться в качестве проводников старыми слепцами" (Г. Гейне. т.9 М.1959 с.152-3).
Краткая, но гениальная художественная кинолента "Виридиана" (1961), автор - Луис Буньюэль 1900-83. Есть кн. со сценарием "Виридианы" (в этой ленте Иисус Христос выведен слепцом) + интервью Буньюэля.

"... Божество воплощается в трёх лицах, Но все троя, если нужно, воедино могут слиться. Что постигнуть это чудо и поверить не на шутку Может только тот, кто бросит вызов здравому рассудку. ... Что лежал Спаситель в яслях, и смотрели, выгнув спины, на Него бычок и телка взором набожной скотины" (с) Гейне.

Бросай вызов здравому рассудку и смотри на Христа .. взором набожной скотины,

и ты станешь тождественен чудаку на букву м Андрею Кураеву.

ZT. Пополнее в моём огромном http://zt1.narod.ru/doc/o-Petyke-i-Hriste.doc 
Сериал: а) Эпизоды из жизни Иисуса Иосифовича Христа, или: б) О похождениях Остапа Бендера первых десятилетий новой эры Иисуса Иосифовича Христа, или: в) Идеализации Иисуса Иосифовича Христа - бой! (о Христе и Петьке).

От: Зиновий Тененбойм (ZT).
