Это http://zt1.narod.ru/doc/sex-podrobnosti.doc
1) ZT. Боялся жениться - помешает реализовать мою манию интеллектуально-литераторского величия. В чём-то оправдано, но ходить не доенным - было ух как тяжко .. до мечт (от слова мечта) о самоубийстве. "Без секса ходить по свету - нет судьбы печальнее". Правда, после 60-ти (что ли) - приходит относительный покой.

2) ZT. Мне на июнь 2015 года - 75 с хвостиком. Последнее время думаю: с моими-то данными - сумел ли бы я удовлетворять жену? Чёрт побери какая ответственность!
3) Выход из положения - у Вл. Высоцкого?: "Но бывает жена на двоих, и бывает она на троих .."

ZT. Далее не моё, а потом, после +++++++ моё.
Из интернета. - .. Ни в коем случае не сетовать на «недостаток». Мужчины, особенно в пожилом возрасте, подобно женщинам, нуждаются в словесном поощрении, если вместо слов любви и моральной поддержки они слышат жалобы, то эрекция может исчезнуть совсем. Так же как и секс вообще ..

Из интернета. - .. Насчет чем больше тем лучше- БРЕД! 
Во-первых, это больно (!!!) Во-вторых, это опасно для женского здоровья, т.к. в результате член воздействует на нижнюю часть матки, а это ведет к развитию бесплодия! .. (ZT. так ли ?)
Из интернета. - .. Жалобы на излишние размеры встречаются: травмы, разрыв тканей внутренних органов, трудности с эрекцией .. В целом, женщины беспокоились больше о ширине полового члена. Женщины меньше обращали внимание на его длину .. Более широкий половой член создаёт больше раздражений в области клитора, тогда как более длинный половой член достигает области, которая менее чувствительна к половой стимуляции. .. Многие мужчины преувеличивают важность глубокого влагалищного проникновения для стимуляции женщины до оргазма. Однако наиболее чувствительная область женских половых органов включает наружные половые органы, клитор и часть влагалища, наиболее близкую к входу в него, что приблизительно составляет 10 см. .. Пенис, который бывает большим и "представительским" во время эрекции многократно уменьшается и сокращается в покое. ..
--

Из http://trindelka.net/forum/vzaimootnosheniya-polov-semya-lichnaya-zhizn/razmer-vlagalisha-tozhe-imeet-znachenie-t5318.html - .. Некоторые думают, что женщина достаточно возбуждена тогда и готова к половому акту чуть только она увлажнилась - но это совсем не так! Это только начало ..

.. Наиболее распространенный миф о, якобы, существующей зависимости глубины и ширины влагалища от активности половой жизни и количества партнеров. Это крайне нелепое заблуждение! Точно так же, как и член у мужчины – данность ему природой, так и женщины рождаются с влагалищами совершенно разными .. Есть понятие - влагалищная аккомодация, которая означает, что при постоянном партнёре влагалище женщины приспосабливается к размерам члена этого мужчины. .. Хотя и нет строгой зависимости между ростом женщины и размерами влагалища, все же большие размеры несколько чаще встречаются у высоких, а малые - у женщин низкого роста .. Но не всегда .. Многие мужчины предпочитают женщин с узким, маленьким влагалищем, как у девственниц. Но если партнер ощущает влагалище женщины, как небольшое и тесное, независимо от длины введенного члена, значит, она недостаточно возбуждена и еще не готова к сношению .. Встречается расширение влагалища после родов. Это связано с тем, что после родов стенки влагалища на некоторое время расслабляются. Это может провоцировать психологические проблемы в семье и охлаждение между супругами. Мужчина может столкнуться с ослаблением половой чувствительности из-за недостаточного обхвата полового члена вследствие расширения влагалища. Для восстановления тонуса влагалища женщинам необходимо обязательно делать специальную гимнастику. Причем, делать ее необходимо как во время беременности, так и после родов (уже через 7-10 дней после родов). Речь идет о специальных упражнениях Кегеля .. Операция интимной пластики по ушиванию размеров влагалища - задняя кольпорафия возвращает полноту интимной жизни в любом возрасте. ..
--

Из интернета. - .. Мальчики в 15-16 лет часто обеспокоены размерами своих достоинств, но в этом возрасте организм еще активно растет, как и все его органы. В среднем человек растет до 21 года, но развитие многих процессов к этому времени завершается. Как правило, половое созревание к этому моменту уже закончено, как и рост половых органов. .. При половом возбуждении приток артериальной крови к половому члену увеличивается, а венозный отток уменьшается, вследствие чего каверны полового члена заполняются кровью, и он увеличивается в объёме в 2-8 раза (эрекция) .. Головка члена при эрекции всегда остается менее упругой и более эластичной по сравнению с его телом, что предотвращает травматизм женских половых органов .. Обладателям очень маленького члена (в моем опыте был орган, который в состоянии эрекции достигал не более 5 см), конечно же, можно было бы посочувствовать, но я не буду этого делать. Есть руки, язык и губы. Этим мужчинам нужно стараться быть очень искусными в оральных ласках, уметь доставлять женщине удовольствие разными способами, пользоваться сексуальными игрушками. Можно разнообразием игр отвлекать от того, что может женщине не совсем понравиться. Я уверенна, что и такие мужчины могут встретить свою женщину, которую вполне научаться сексуально баловать и удовлетворять. .. Еще одно мое личное наблюдение – многие женщины интуитивно чувствуют своего мужчину по физиологическим признакам. Я поняла, что как только мне сильно нравится мужчина, у него будет просто как «подогнанный» под меня размер. Если где-то есть хоть малейшие сомнения по поводу близости, обязательно будет подвох .. В силу особенностей организма каждый человек может найти свою половинку, которая будет идеально ему соответствовать. И если одной партнерше вы не подходите, это не значит, что так будет со всеми. ..

ZT. О перспективах при женитьбе. Всё дело в перманентной соразмерности ЕГО члена и ЕЁ влагалища. Из интернета. - .. Каждый человек может найти свою половинку, которая будет идеально ему соответствовать. И если одной партнерше вы не подходите, это не значит, что так будет со всеми. ..

+++++++

ZT. Потенциальную жену – надо искать, а не жениться на ком ни попадя. А это предполагает обязательность (! обязательность !) серии секс-соитий до (! до !) предложения руки и сердца.

1) о сексе не говори, о нём всё сказано.

Из интернета. - .. Римский врач Гален (приблизительно 100 год н.э.) считал, что секс необходим для поддержания здоровья как женщины, так и мужчины. Недостаточная половая жизнь ведет к истерии ..

ZT. Частая ситуация: нормально вообще-то воспитанная дочь при отсутствии у неё половой жизни яро истерит, оскорбляет, травит свою ни в чём не повинную мать, да и других членов семьи. Матери и другие члены семьи в таких ситуациях должны бы понимать источник подобных перманентных истерий, и может быть, уговорив её, даже, нанимать за деньги для подобной истеричной особы секс-лекаря ..
Из интернета. - Имеется соседка по подъезду. Последние месяцы, когда ее видел, была хмурая, на маленького сына кричала постоянно.., сын в слёзы. На этой неделе была пару раз замечена возвращающаяся поздно ночью, и один раз как вечером уходит в неизвестном направлении с каким-то молодым человеком. Как подменили! Улыбается, бодро здоровается, с сыном говорит ласково.

--

В раю (по Корану) секс - почти единственное занятие. Религиозный проповедник Ян Коменский: я, - писал он, - стараюсь о Боге, распинаюсь о Боге, а они меня не слушают, а беседуют меж собой о ценах на овёс или о том: есть ли секс в раю? ZT. В раю секс - почти единственное занятие. ! И ! На входных воротах рая висит инструкция для поступающих. - Учить юных дев : первый раз у мальцов - блин комом, пробовать по новой, познать мальца в серии соитий, и лишь потом делать оценку мальца как секс-партнёра. / Учить мальцов и всех мужчин вообще: ласкать, трогать её разные места, лазить ТУДА пальцем, но не начинать, пока у неё ТАМ не мокро.

Имелинский Казимир, (с польского, изд. на русск. с 1972 г.). Психогигиена половой жизни - 1990 (Культура и здоровье семьи) NLR Шифр 91-3/768.

Ходаков Н.М. (Наум Моисеевич) (первые изд. по теме 1960-е). Молодая семья. Гармония интим. жизни - 1991 NLR Шифр 91-4/9741. Ходаков Н.М., Молодым супругам - 1991 (Научно-популярная медицинская литература) NLR Шифр 91-5/1476.

Имелинский Казимир. Сексология и сексопатология. М.1986.423 БАН 1986к/15558. NLR Шифр 86-5/3257

> > первый секс у всех неудачный наверное > > ZT. И n+1-ый тоже, ежели мужчина торопится начать сам секс-процесс. > > ZT. Учить мальцов и всех мужчин вообще: ласкать, трогать её разные места, лазить ТУДА пальцем, но не начинать, пока у неё ТАМ не мокро.

Msg: так вот, об оргазме ...

Subj для женщин, действительно, великая ценность, но более того: неполучение оргазма может обернуться нервными расстройствами жены и её диким психопатством на мужа.

Я хорошо помню парнишку у нас на работе, который мне горько жаловался. - Когда ухаживал за невестой: гуляли, дружили душа в душу; а после свадьбы довольно скоро всё почему-то изменилось: я, де, растяпа, я такой, я сякой. Тогда (в первой половине 1960-х) я ещё не читал книг Имелинского, Ходакова, которые потом, в 1974-ом, заботясь о себе, моя подруга мне натащила.

Собственно, бежать в библиотеку не обязательно. Из этих книг я сделал краткий вывод: нельзя начинать, пока _там_ не мокро. У Маяковского (кажется): "Если хочешь быть сухим в самом мокром месте...". Так вот место должно быть действительно _насыщенно_ мокрым, а до этого ничего начинать нельзя. Для проверки есть палец. И вообще, руки, пальцы в этих делах должны не бездействовать; в том числе и её: - как она во время онанизма наедине сама с собой достигала оргазма, так точно она этим же самым манером может помогать себе и другу во время нормального полового акта. А то всё на мужчин жалуются: плохо в постели работают. Но половой акт это работа не одного, а двоих.

Не надо также особенно ругать девочек за онанизм: этим они, возможно, тренируют, подготавливают свой организм для достижения потом нормального оргазма в нормальном половом акте.

У меня же лично в молодости секса было крайне мало, я в нём ни черта не петрю, почти никогда не удавалось мне довести женщину до оргазма, и именно поэтому я тут и взялся всех учить; ибо, учить других должен тот, кто меньше всех знает и может (шутка).

----------------------------------

2) о сексе не говори, о нём всё сказано.

Бывает оргазм от состояния: так она исстрадалась без близости, что только до неё дотронешься, у ней уже оргазм. Но приди к ней назавтра или через три дня, и она будет лежать, как полено.

Бывают оргазмные особы, которые за минуту твоей работы умудряются испытать два оргазма, а на твоё восхищение ответят: "Ну должно же мне в жизни хоть в чём-то везти!".

А другая даже при трудо-отдаче Александра Сергеевича Пушкина оргазма всё же не получит, и сама об этом очень печалится: и за себя, и за мужчину: ходит в церковь, ставит свечки, отбивает поклоны: молит Матерь Божию помочь ей и её другу в сексе. А жестокосердная Матерь Божия манкирует и страдалице на помощь не спешит.

Впрочем, бывают женщины, которые обожают в мужчине красоту его (не только внешнюю), и счастливы от любой близости со своим кумиром.

Но известны и обратные факты: на лихого %#аря в деревнях молодухи устраивают очередь (есть такой рассказ у Чехова, есть у Горького). То же всегда было в советских общежитиях советских вузов (был таки в СССР секс!). И я не знаю, изучена ли социологами механика стремительного распространения между девушками такого рода _ценнейшей_ для них информации?

--

Сексуальная страсть подобна наркотическому состоянию. Об этом у Овидия. Об этом и в некоторых произведений А.П. Чехова. А наркотическое лишает покоя и : порождает неадекватные поступки. Поэтому, если женщина хочет порции секс-разнообразия, то нельзя в этом экспериментировать с теми, кто рядом, с теми, кто знает, где эта женщина живёт или где она работает, ибо : возможны со стороны "уколотого" ею (этой женщиной) мужчины необузданные домогания. Как уколотый наркотическим необузданно домогается повторов доз, так и мужчина, "уколотый" женщиной сексом, тоже наркотически необузданно домогается повторов "доз". 1) Так бывает. 2) Так бывает весьма часто. Поэтому, если женщина хочет порции секс-разнообразия, то ей надо не заводить нечто вблизи, а : поехать в дальний дом отдыха и тому подобное и там реализовывать свои сексуальные потребности, не сообщая партнёрам свои постоянные координаты.
ZT. О перспективах при женитьбе. Всё дело в перманентной соразмерности ЕГО члена и ЕЁ влагалища. Из интернета. - .. Каждый человек может найти свою половинку, которая будет идеально ему соответствовать. И если одной партнерше вы не подходите, это не значит, что так будет со всеми. ..

ZT. Потенциальную жену – надо искать, а не жениться на ком ни попадя. А это предполагает обязательность (! обязательность !) испытательных серий секс-соитий до (! до !) предложения руки и сердца. Это и в отношении житейско-бытовой перманентной совместимости.
---
Июнь 2015.
kotsibrock > Вот блин докатился народ! То есть прошла деградация такая, что кроме как секс, больше ни чем человека привлечь к себе не может!!! Люди, вы хоть себя слышите?!!! Есть физиология, а есть душа! Если есть душевное единение, то такие вопросы вообще не возникаю... но планктону это не понять.
ztpost > Да брось ты. Я знал молодую пару, духовно на 100% милы друг другу, но у мужа почти никакого члена, и это стало огромной трагедией для жены. У ней народилось трое детей, конечно не от мужа, хотя он относится к детям как истый отец, но у неё успокоения не наступило ..
