Это http://zt1.narod.ru/doc/sex-sex-sex.doc
О сексе не говори: о нём всё сказано.
1) ZT. Боялся жениться - помешает реализовать мою манию интеллектуально-литераторского величия. В чём-то оправдано, но ходить не доенным - было ух как тяжко .. до мечт (от слова мечта) о самоубийстве. "Без секса ходить по свету - нет судьбы печальнее". Правда, после 60-ти (что ли) - приходит относительный покой.

2) ZT. Мне на июнь 2015 года - 75 с хвостиком. Последнее время думаю: с моими-то данными - сумел ли бы я удовлетворять жену? Чёрт побери какая ответственность!

3) Выход из положения - у Вл. Высоцкого?: "Но бывает жена на двоих, и бывает она на троих .."

1) о сексе не говори, о нём всё сказано.
Из интернета. - .. Римский врач Гален (приблизительно 100 год н.э.) считал, что секс необходим для поддержания здоровья как женщины, так и мужчины. Недостаточная половая жизнь ведет к истерии ..
ZT. Частая ситуация: нормально вообще-то воспитанная дочь при отсутствии у неё половой жизни яро истерит, оскорбляет, травит свою ни в чём не повинную мать, да и других членов семьи. Матери и другие члены семьи в таких ситуациях должны бы понимать источник подобных перманентных истерий, и может быть, уговорив её, даже, нанимать за деньги для подобной истеричной особы секс-лекаря ..
Из интернета. - Имеется соседка по подъезду. Последние месяцы, когда ее видел, была хмурая, на маленького сына кричала постоянно.., сын в слёзы. На этой неделе была пару раз замечена возвращающаяся поздно ночью, и один раз как вечером уходит в неизвестном направлении с каким-то молодым человеком. Как подменили! Улыбается, бодро здоровается, с сыном говорит ласково.
--
В раю (по Корану) секс - почти единственное занятие. Религиозный проповедник Ян Коменский: я, - писал он, - стараюсь о Боге, распинаюсь о Боге, а они меня не слушают, а беседуют меж собой о ценах на овёс или о том: есть ли секс в раю? ZT. В раю секс - почти единственное занятие. ! И ! На входных воротах рая висит инструкция для поступающих. - Учить юных дев : первый раз у мальцов - блин комом, пробовать по новой, познать мальца в серии соитий, и лишь потом делать оценку мальца как секс-партнёра. / Учить мальцов и всех мужчин вообще: ласкать, трогать её разные места, лазить ТУДА пальцем, но не начинать, пока у неё ТАМ не мокро.
Имелинский Казимир, (с польского, изд. на русск. с 1972 г.). Психогигиена половой жизни - 1990 (Культура и здоровье семьи) NLR Шифр 91-3/768.
Ходаков Н.М. (Наум Моисеевич) (первые изд. по теме 1960-е). Молодая семья. Гармония интим. жизни - 1991 NLR Шифр 91-4/9741. Ходаков Н.М., Молодым супругам - 1991 (Научно-популярная медицинская литература) NLR Шифр 91-5/1476.
Имелинский Казимир. Сексология и сексопатология. М.1986.423 БАН 1986к/15558. NLR Шифр 86-5/3257
> > первый секс у всех неудачный наверное > > ZT. И n+1-ый тоже, ежели мужчина торопится начать сам секс-процесс. > > ZT. Учить мальцов и всех мужчин вообще: ласкать, трогать её разные места, лазить ТУДА пальцем, но не начинать, пока у неё ТАМ не мокро.
Msg: так вот, об оргазме ...
Subj для женщин, действительно, великая ценность, но более того: неполучение оргазма может обернуться нервными расстройствами жены и её диким психопатством на мужа.
Я хорошо помню парнишку у нас на работе, который мне горько жаловался. - Когда ухаживал за невестой: гуляли, дружили душа в душу; а после свадьбы довольно скоро всё почему-то изменилось: я, де, растяпа, я такой, я сякой. Тогда (в первой половине 1960-х) я ещё не читал книг Имелинского, Ходакова, которые потом, в 1974-ом, заботясь о себе, моя подруга мне натащила.
Собственно, бежать в библиотеку не обязательно. Из этих книг я сделал краткий вывод: нельзя начинать, пока _там_ не мокро. У Маяковского (кажется): "Если хочешь быть сухим в самом мокром месте...". Так вот место должно быть действительно _насыщенно_ мокрым, а до этого ничего начинать нельзя. Для проверки есть палец. И вообще, руки, пальцы в этих делах должны не бездействовать; в том числе и её: - как она во время онанизма наедине сама с собой достигала оргазма, так точно она этим же самым манером может помогать себе и другу во время нормального полового акта. А то всё на мужчин жалуются: плохо в постели работают. Но половой акт это работа не одного, а двоих.
Не надо также особенно ругать девочек за онанизм: этим они, возможно, тренируют, подготавливают свой организм для достижения потом нормального оргазма в нормальном половом акте.
У меня же лично в молодости секса было крайне мало, я в нём ни черта не петрю (это не шутка), почти никогда не удавалось мне довести женщину до оргазма, и именно поэтому я тут и взялся всех учить; ибо, учить других должен тот, кто меньше всех знает и может (шутка).
----------------------------------
2) о сексе не говори, о нём всё сказано.
Бывает оргазм от состояния: так она исстрадалась без близости, что только до неё дотронешься, у ней уже оргазм. Но приди к ней назавтра или через три дня, и она будет лежать, как полено.
Бывают оргазмные особы, которые за минуту твоей работы умудряются испытать два оргазма, а на твоё восхищение ответят: "Ну должно же мне в жизни хоть в чём-то везти!".
А другая даже при трудо-отдаче Александра Сергеевича Пушкина оргазма всё же не получит, и сама об этом очень печалится: и за себя, и за мужчину: ходит в церковь, ставит свечки, отбивает поклоны: молит Матерь Божию помочь ей и её другу в сексе. А жестокосердная Матерь Божия манкирует и страдалице на помощь не спешит.
Впрочем, бывают женщины, которые обожают в мужчине красоту его (не только внешнюю), и счастливы от любой близости со своим кумиром.
Но известны и обратные факты: на лихого %#аря в деревнях молодухи устраивают очередь (есть такой рассказ у Чехова, есть у Горького). То же всегда было в советских общежитиях советских вузов (был таки в СССР секс!). И я не знаю, изучена ли социологами механика стремительного распространения между девушками такого рода _ценнейшей_ для них информации?
--
Сексуальная страсть подобна наркотическому состоянию. Об этом у Овидия. Об этом и в некоторых произведений А.П. Чехова. А наркотическое лишает покоя и : порождает неадекватные поступки. Поэтому, если женщина хочет порции секс-разнообразия, то нельзя в этом экспериментировать с теми, кто рядом, с теми, кто знает, где эта женщина живёт или где она работает, ибо : возможны со стороны "уколотого" ею (этой женщиной) мужчины необузданные домогания. Как уколотый наркотическим необузданно домогается повторов доз, так и мужчина, "уколотый" женщиной сексом, тоже наркотически необузданно домогается повторов "доз". 1) Так бывает. 2) Так бывает весьма часто. Поэтому, если женщина хочет порции секс-разнообразия, то ей надо не заводить нечто вблизи, а : поехать в дальний дом отдыха и тому подобное и там реализовывать свои сексуальные потребности, не сообщая партнёрам свои постоянные координаты.
ZT. О перспективах при женитьбе. Всё дело в перманентной соразмерности ЕГО члена и ЕЁ влагалища. Из интернета. - .. Каждый человек может найти свою половинку, которая будет идеально ему соответствовать. И если одной партнерше вы не подходите, это не значит, что так будет со всеми. ..
ZT. Потенциальную жену – надо искать, а не жениться на ком ни попадя. А это предполагает обязательность (! обязательность !) испытательных серий секс-соитий до (! до !) предложения руки и сердца. Это и в отношении житейско-бытовой перманентной совместимости.
ZT. Более развёрнуто в : http://zt1.narod.ru/doc/sex-podrobnosti.doc .
-------------

В.В. Маяковскому "резало ухо" - резало сознание то, что миллионы россиян ажиотажно болеют за свои футбольные команды, а не за построение коммунизма в СССР. У Маяковского: "Я не сам, а я ревную за Советскую Россию". Совсем также Иисусу Христу и Мухаммаду (570-632) "резало ухо" - резало сознание всё то, что отвлекает людей от божественного. Отсюда атаки Иисуса Иосифовича на трудовое. Отсюда же атаки Иисуса Иосифовича на семью.

Отсюда у Иисуса Иосифовича и атаки на секс. -

Врач Иисус Иосифович Христос рекомендует кастрацию.

> "Весной щепка на щепку лезет" ©

> Мф 5:27-28. .. сказано древним: "не прелюбодействуй". А Я (ZT. - пошел к чертям собачьим !) говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействует с нею в сердце своем.

> Талмуд, Трактат Кала. Кто посмотрел на женщину нечистым взглядом, тот уже в известной мере прелюбодействовал с нею.

> Иисус Христос: кто смотрит с вожделением на женщину - ввержен будет в геенну Мф 5:27-30. - Ни фига себе!

> Бертран Рассел. "Внесла ли религия полезный вклад в цивилизацию?" (1930 г). Не совершение греха религией считается тем, что важнее конкретных больших заслуг собственно в важном деле. Возьмите, например, двух людей. Один искоренил желтую лихорадку на территории огромного тропического района, но по ходу своих трудов имел случайные связи с женщинами; другой же был ленив и рутинно "праведен": никогда не имел случайных связей с женщинами, строго соблюдал рел предписания, обряды. Всякий добрый христианин по христианским установкам (догмам) обязан считать, что второй из этих людей добродетельнее первого.

> Некрасов Н.А. (в стихе 1855 г.) .. Видел вожделенцев в аду / Мучат бесы их проворные / Жалит ведьма-егоза / Ефиопы - видом черные / И как углии глаза / Крокодилы, змеи, скорпии / Припекают, режут, жгут / Воют вожделенцы в прискорбии / Цепи ржавые (ZT. - ржавые !) грызут ..

> МАТФ 5:27 и дале. Вы слышали, что сказано древним: "не прелюбодействуйте". А Я (ZT. - пошел к чертям собачьим !) говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействует с нею в сердце своем. Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя;... И если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки ее и брось от себя;...

Религиозная секта скопцов осуществляла эту заповедь - ну просто буквально.

А как с женщинами? Они ведь тоже знают чувства вожделения. Да и поможет ли вырывание глаза? Разве слепые не испытывают вожделений?

И ВООБЩЕ ЭТО - СПЛОШНОЙ ЭКСТРЕМИЗМ: - ПРИЗЫВ К КАСТРАЦИИ.

А) Песни Песней Соломоновых и Б) 2 ЕЗДРЫ (Правосл изд) 4:13 и дале. - Славословие силе = мощи либидо (половому влечению мужчин к женщинам и обратно).

Но не такое (!!! изумительное, - в младые и не очень годы и при удачном сочетании сексующей пары, - наслаждательное !!!), а скопчество изуверски рекомендовал людям Иисус Иосифович Христос. -

> Матф 19:10 и дале. Говорят Ему ученики Его: .. лучше не жениться .. Он же сказал им: не все вмещают слово сие, но кому дано; ибо есть скопцы, которые из чрева матери родились так; и есть скопцы, которые оскоплены от людей; и есть скопцы, которые сделали сами себя скопцами для Царства Небесного. Кто вместит, да вместит.

ZT. Призывает к самокастрации.

Иисус Иосифович Христос и христианство объявляют греховным вожделения, а это (вожделения) - так сказать онтологическая (атрибутивная) часть общей конструкция человека. И ежели библейский Бог - ха-ха! - действительно создатель человека, то объявление секс- вожделений грехом у Иисуса Иосифовича Христа конечно же является беспардонной, и вызывающей, и агрессивной критикой в адрес того, кто по Библии создал человека, - в адрес самого библейского Бога. Проповедуя не тормоза (тормоза проповедовал не Иисус Иосифович Христос, а Антон Семенович Макаренко), так вот, проповедуя не тормоза, а самое подавлен- искоренение самоИх вожделений, И.И. Христос и христианство хотят онтологически = атрибутивно = конструктивно пересоздать человека и тем самым _у_т_е_р_е_т_ь_ _н_о_с_ библейскому Богу, который по Иисусу Иосифовичу Христу при создании человека ни черта не понимал что и делал-то, и сотворил то, что вот Иисусу Иосифовичу Христу ( подробней о нём в http://zt1.narod.ru/maldosye.htm ) и христианству и приходиться, вот, пересоздавать.

> Омар Хайям: Когда Ты для меня слепил из глины плоть, Ты знал, что мне страстей своих не побороть! Не Ты ль тому виной, что жизнь моя греховна? Скажи, зачем же мне гореть в аду, Господь?
----

ZT. Не мешать вино с мужчинами и мужчин с вином. Общение с другим полом должно происходить только при полном сознании себя, только (!) в абсолютно _трезвом_ состоянии. Ибо: "Баба пьяная - пизда чужая", "Вино в роте - пизда в работе". Девушки: не пейте! Особенно в компании с мужиками. + Всем молодым (и парням): до 21 г. включительно - ни грамма спиртного во рту! (даже пива). После 21 г. (с 22) алк-неустойчивым био-натурам продлить себе сухой закон на всю жизнь. Алк-устойчивым же натурам водочка с хорошей закуской (в меру, не часто) - нормально.
