Это http://zt1.narod.ru/doc/vera-n1-i-n2.doc

Про веру number one и веру number two.

В неопубликованном отрывке из "Записной книжки", относящемся к 1887 г., Марк Твен (Сэмюэл Клеменс) (1835-1910) указывает, что убеждения его остались такими же, какими были еще в 1860 г., когда он писал брату: "Не понимаю, каким образом человек, не лишенный юмора, может быть верующим - разве что он сознательно закроет глаза своего рассудка и будет силой держать их закрытыми".

Агностик это фифти-фифти веры/неверия в бред.
Мы, атеисты ZT-пошиба, мы-такие не знаем, как возник мир и как возникло живое в мире. Мы, атеисты ZT-пошиба, этого не знаем. Но мы на 100 % знаем, что описание возникновения мира вообще и живого вообще по Торе и Корану уж точно – Бреды сивых кобыл.
Агностик. - Описание возникновения мира вообще и живого вообще по Торе и Корану может быть верно, а может быть неверно. Фифти-фифти. / Может быть это бред сивой кобылы, но может быть кобылы, но не сивой. Фифти-фифти.

Антон Павлович Чехов (1860-1904), т.17. Умный говорит: "Это ложь, но... исторически освящена, искоренить сразу ее опасно; пусть она существует пока с некоторыми поправками. А гений: "Это ложь, стало быть это не должно существовать" (с.80).

Вера, ПО РОДУ, № 1 (number one). – Де, россказни Торы и Корана о том как произошёл мир и как произошло живое в мире и тому же, ПО РОДУ, подобное – это, де, не бред кобылы, чи не кобылы, а, де, а) абсолютная, б) сущая, и в) неоспоримая истина. Я, ZT, в тьме моих публикаций провожу контент-анализ (от англ.: англ. contents - содержание, содержимое) указанных, ПО РОДУ, составляющих указанной же, ПО РОДУ, этой самой веры number one, и утвердительно доказываю: Религии - это бред сивой кобылы? – Нет, отвечаю я, не совсем так. Религии – это, да, бред кобылы, но (однако) – кобылы не сивой. Поправка, как видите, существенная.
Но помимо веры, ПО РОДУ, № 1 (number one) распространена и вера, ПО РОДУ, № 2 (number two), а именно: распространена вера в то, что религия, де, определяет что-то существенное в реальном поведении масс-людей. Против такой веры, ПО РОДУ, № 2 (number two) у меня, ZT, есть файл: http://zt1.narod.ru/doc/relig-ne-rodyat-moral.doc Религии веками не производили мораль. Религии не родят (не производят) мораль. / Религия отдельно поведение отдельно.
Распространена и вера в то, что все заповеди в "Священных (ух ты!) писаниях" а) мудры, б) абсолютно, де, моральны и в) абсолютно, де, изумительны. И ещё - распространена и вера в то, что Иисус Христос, апостол Пётр и автор Корана Мухаммад в своих разглагольствованиях и своих поступках/действиях от а) до я) только, де, изумительны. Про то, что всё это- вот- указанное, на, примерно, 93 и 8 десятых %-тов, и не мудро, и не изумительно, - в разброс найдёте, например, в файлах :
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ZT. В этих моих файлах есть повторяющиеся куски, за что я очень извиняюсь...
elly_estel > Хотят чтобы не трогали их религию - нефиг ею размахивать как флагом и требовать от всех окружающих жить по "их законам".

ZT. Да.

+ > нравственность, эстетика, вера

ZT. Бытие 2:21-22, у спящего Адама "взял одно из рёбер его".

> нравственность, эстетика, вера

Вера в то, что для создания Евы Иегова-Яхве выломал или выпилил из спящего Адама одно ребро?

Как это он, Адам, не проснулся и не заорал: "Ой-ой, больно!".

См. и http://zt1.narod.ru/doc/Muhammad-ot-622-to-632.doc
Эволюция пророка Мухаммада от 622 to 632.
